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RESUMEN EJECUTIVO 
 
 
Emotions Events se establecerá en Guayaquil, Ecuador con el propósito de prestar servicios para organizar y planificar matrimonios, integrado las actividades que normalmente demandan la realización  de eventos. 
 
El negocio necesitará establecer una red de proveedores que soporten los requerimientos de logística que demanden los clientes, un conjunto de equipos y programas que ayuden a integrar los procesos y comunicar a los clientes los avances y resultados de sus eventos, así como un grupo de personas con experiencias en organización y asesorìa de matrimonios. 
 
Emotions Events Ltda., estará conformada por tres socios, los ingenieros Jorge Chiluiza, María José Vera y Leonardo Vizueta, cada uno aportara el valor de U$$11,000 en efectivo para la constitución, adquisición y puesta en marcha de las operaciones, así como también mediante un préstamo de 25,000 dólares, para cubrir las necesidades de fondos que requieren las operaciones durante los primeros meses del primer año. Todas las necesidades futuras de inversión serán financieras con los flujos de dinero que generen las ventas. 
 
La visión y el objetivo principal de la compañía, está direccionada a captar una cuota de mercado del 10%, que cubrirá un total de 447 matrimonios al final del quinto año. La estrategia de ventas estará enfocada al segmento de mujeres profesionales de 20 a 39 años, con ingresos superiores a los U$$300. La difusión se realizara a través de los diarios, revistas, inserciones y pagina Web y se mantendrán canales directos de ventas.  
 
La rentabilidad del proyecto al final del quinto año es del 25% anual, muy superior a cualquier opción financiera de inversión en el mercado. El valor presente neto, al 10.06% es de U$$ 30.004  encima de las expectativas de los accionistas. La inversión inicial será recuperada durante el quinto año. 
 
 
 
