RESUMEN EJECUTIVO 
IDENTIFICACIÓN DEL PROYECTO 
Fecha de creación y acuerdo de legalización  
La clínica san Martin  S.A.  de la ciudad de azogues, ubicada en la calle Azuay entre Ayacucho y oriente # 1-08, en la parroquia azogues del cantón azogues el crecimiento y desarrollo de nuestra ciudad y provincia, así como los múltiples problemas que en materia de salud que preste un servicio de excelencia en la práctica médica, con sentido ético y humanista dirigida a toda la comunidad. Es así como a partir del 18 de diciembre de 1993, esta institución empieza su funcionamiento con la autorización de la dirección provincial de salud del cañar y como sociedad anónima, y reconocida en la superintendencia de compañías con la resolución nº94-3-1-1-102 del 10 de mayo de 1994, firmada por el doctor Cesar Toral Vázquez e inscrito con el nombre de clínica San Martin “CLISANMA S.A” 
Hoja de vida de la institución  
Esta institución de salud se fundamenta en la misión de plantear a la ciudadanía de azogues,  y la provincia del cañar un servicio de salud de calidad  como alternativa para la comunidad con un grupo de profesionales  responsables y consientes de sí mismo, capaces de su propia determinación y profesionalismo conservando los valores éticos, morales y espirituales, con miras a satisfacer las necesidades reales de las colectividad, y sobre todo que represente un referente de profesionalismo y pudor.  
La clínica SAN MARTIN INSTITUCION PRIVADA DE SALUD, se dedica a la prestación de servicios de la cuatro especialidades básicas como: clínica, cirugía, gineco-obstetricia y pediatra. 
Además cuenta con las especialidades de anestesiología, traumatología, ORL, oftalmología, neurocirugía, medicina interna, cardiología, neurología, psiquiatría, gastroenterología, cirugía plástica, urología.      
 
