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Ma. Isabel Toapanta Vera
RESUMEN
Esta Tesis presenta una auditoría financiera a las cuentas: Bancos, Cuentas por cobrar y Cuentas por pagar de una institución pública siendo éstas generalmente del grupo de las de mayor riesgo en los Estados Financieros.

El trabajo ha sido estructurado en cuatro capítulos: Comienza describiendo la auditoría, objetivo, características y fases de la auditoría. Luego se narra el uso de indicadores financieros  y herramientas estadísticas que serán soporte para dar una opinión acertada a los Estados Financieros presentados.

En el caso práctico aplicado a la Institución “XYZ” se realizó una evaluación del control interno, evaluación de las transacciones en el período Enero a Diciembre  del 2006 y los respectivos análisis estadísticos de los datos de la Institución 

En la cuarta parte, se detallarán las respectivas conclusiones y recomendaciones como resultado del análisis hecho. 
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INTRODUCCIÓN
En nuestra sociedad, la información financiera y económica es trascendental para la toma de decisiones de los directivos o propietarios de cualquier empresa. Para que estas decisiones sean apropiadas, se debe asegurar la evaluación de la información por medio del desarrollo y aplicación de una auditoría a los estados financieros.

En el sector público, la importancia de la auditoría financiera es igual de significativa. Al brindar una información confiable, elaborada por la administración de la entidad, ayuda a determinar el grado de cumplimiento de los objetivos y metas institucionales como la correcta utilización de los recursos públicos verificando el cumplimiento de las disposiciones legales y reglamentarias.

Por lo citado anteriormente, es de vital importancia que las empresas del sector público cuenten con la información financiera examinada por el auditor.

