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INTRODUCCIÓN 

Dada la importancia de la uvilla y el aumento de la demanda por esta fruta, especialmente a nivel internacional, se han creado expectativas en las posibilidades de expansión del mercado, resultando importante el diseño de planta para la industrialización de uvilla que siente bases para comercializar no solo la fruta fresca como actualmente se da, sino también una diversidad de procesados, beneficiando las expectativas de capitalización para todos los integrantes de la cadena agroindustrial para esta fruta. 

El Proyecto FONTAGRO 14/03 a través de la cooperación conjunta de CORPOICA de Colombia e INIAP de Ecuador, en la Estación Experimental Santa Catalina, el Departamento de Nutrición y Calidad desarrolla el proyecto  ”Desarrollo tecnológico para el fortalecimiento del manejo poscosecha de frutales exóticos exportables de interés para los países andinos: Uvilla (Physalis peruviana L.), granadilla (Passiflora ligularis L.) y tomate de árbol  (Solanum betaceum Cav)”, que en su fase de segundo año de desarrollo busca el estudio de factibilidad de los productos en base a estas frutas, por lo que de acuerdo a esta necesidad se propuso esta tesis.
El presente trabajo, desarrolla el estudio para el diseño de líneas de proceso para una planta, que produzca los siguientes productos: uvilla deshidratada,  uvilla cristalizada y chips de uvilla. Esto significaría el mejoramiento del proceso actual de uvilla deshidratada y la posibilidad de inserción de dos nuevos productos en el mercado: uvilla cristalizada y chips de uvilla.

Este estudio, se complementa con el diseño de líneas de proceso para establecer equipos y maquinarias necesarias, sistemas de manejo, sistema de almacenamiento de materiales a utilizarse, y el diseño de la planta de procesamiento del producto. Así como también es de vital importancia la  estimación de costos, que demuestra que es viable el estudio propuesto. 

Además, se define los requerimientos exigidos de calidad, con los que se deberá cumplir dentro y fuera del país, para que el producto sea aceptado para la comercialización y exportación. 
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