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RESOLUCIONES DE LA COMISIÓN ACADÉMICA ACORDADAS

EN SESIÓN CELEBRADA EL 25 DE NOVIEMBRE DE 2010.

CAc-2010-324.-  
Aprobar el acta digital de la sesión celebrada por la Comisión Académica el día 11 de noviembre de 2010.


CAc-2010-325.- 
Designar a la M.S. Ruth Matovelle Villamar,  para que integre la Sub-Comisión Permanente de la Comisión Académica, en reemplazo del Ing. Luís Rodríguez Ojeda.

CAc-2010-326.- 
Ascender a la Categoría de profesor Agregado a la Dra. Virginia Lassio Merello; esto, en concordancia con el pedido que hace el Comité Directivo de la Escuela de Postgrado en Administración de Empresas (ESPAE) y con base a lo señalado en la Disposición Transitoria Décima Tercera de la Ley Orgánica de Educación Superior. 
Según informe del Fiscal su ascenso tendrá vigencia desde el 1 de diciembre de 2010.
CAc-2010-327.- 
Ascender a la Categoría de profesor Principal a la M.Sc. Jackeline Mejía Luna; esto, en concordancia con el pedido que hace Consejo Directivo de la Escuela de Diseño y Comunicación Visual, y con base a lo señalado en la Disposición Transitoria Décima Tercera de la Ley Orgánica de Educación Superior.
 Según informe del Fiscal su ascenso tendrá vigencia desde el 1 de diciembre de 2010.

CAc-2010-328.- 
Aprobar los cambios realizados en los contenidos de los programas en español e inglés y reducción de 4 a 3 horas de la materia Escalado de Procesos Industriales (FIMP06924) de la carrera de Ingeniería en Alimentos; esto, de acuerdo a lo que propone el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción.

CAc-2010-329.- 
Aprobar los cambios realizados en los programas en español e inglés de la materia Bioquímica (FIMP08052) de la carrera de Ingeniería Agrícola y Biológica; esto de acuerdo a lo que propone el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción.
CAc-2010-330.- 
Aprobar que el nuevo prerrequiisto de la materia Agricultura Orgánica (FIMP07922) sea haber aprobado como mínimo 160 créditos,  en reemplazo del anterior Agroecología,  de la carrera de Ingeniería Agrícola y Biológica; esto de acuerdo a lo que solicita el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción.

CAc-2010-331.- 
Conocer los nuevos lineamientos e indicadores para el Objetivo 10 del Plan Estratégico de la ESPOL, propuesto por el Centro de Lenguas Extranjeras (CELEX), para potenciar el aprendizaje de Inglés de los estudiantes de la ESPOL para el año 2011.  

CAc-2010-332.- 
Que el Centro de Lenguas Extranjeras (CELEX) elabore un Examen Computarizado  Institucional Único de Ubicación y Suficiencia de Inglés, con un máximo de cien preguntas.

Esta propuesta deberá ser presentada por el CELEX, a esta Comisión Académica hasta el mes de febrero del año 2011.

CAc-2010-333.- 
Conocer la comunicación EDCOM-SD-290-210 de fecha 6 de noviembre de 2010, mediante la cual se notifica el NO CUMPLIMIENTO del Objetivo 10 del POA – Se implementó el dictado de por lo menos un curso en idioma inglés de las materias dictadas en el ECOM en el II Término Académico, justificando que esta situación se ha dado debido al bajo nivel que tienen los estudiantes en el manejo de este idioma.


Se dispone que el Centro de Servicios Informáticos (CSI) controle que en el Sistema Académico en Línea, los estudiantes tomen obligatoriamente el curso de Inglés del nivel que les corresponde.
CAc-2010-334.-
Aprobar los cuadros de evaluación docente de los profesores titulares y contratados, correspondientes al período del II Término Académico 2009-2010 y al I Término Académico del año lectivo 2010-2011.


Las calificaciones obtenidas  en dicha evaluación deberán asentarse, para fines de Ascenso de Nivel de los profesores titulares de la ESPOL, en el Sistema de Ascenso https://www.academico.espol.edu.ec/aann.


Las Unidades que han presentado la evaluación son:

· Facultad de Ingeniería en Ciencias de la Tierra;

· Instituto de Ciencias Físicas;

· Instituto de Ciencias Matemáticas;

· Instituto de Ciencias Químicas y Ambientales;

· Escuela de Diseño y Comunicación Visual;

· Programa de Tecnología en Alimentos;

· Programa de Tecnología en Electricidad y Electrónica;

· Programa de Tecnología en Mecánica;

· Programa de Tecnología Pesquera.
CAc-2010-335.-
Conocer el Informe de Avance de los estudios doctorales que realiza el Dr. Freddy Villao Quezada, profesor de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación, en el período del 10 de septiembre hasta el 14 de noviembre del año en curso, en la Universidad de Griffith, Australia.
CAc-2010-336.-
Ratificar lo actuado por el Ing. Armando Altamirano Chávez, Vicerrector General de la ESPOL, en lo que respecta a los registros de los estudiantes de la carrera de Ingeniería Mecánica de la FIMCP, Diego Fernando Rey Pacheco, Mat. 200501963 y Mario Andrés Aguilar Coloma Mat. 200724524, en el I Término del año lectivo 2010-2011.
CAc-2010-337.-
Recomendar que se acepte el pedido formulado por el Consejo Directivo de la Facultad de Economía y Negocios, para que  el Consejo Politécnico, conceda una ayuda económica total de TREINTA Y DOS MIL DÓLARES ($32.000), $8000 dólares anuales  durante 4 años, para que el M.S. Washington Macías Rendón realice estudios doctorales y obtenga el título correspondiente en el Programa entre la Universidad Carlos III de Madrid, España y la ESAN de Perú.
<<<<<<>>>>>>
Las resoluciones pueden consultarse en la dirección de INTERNET:

intranet.espol.edu.ec
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