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CAPÍTULO I

1. SITUACIÓN ACTUAL.
1.1. Generalidades de la Empresa.
Esta empresa ecuatoriana fue fundada en 1937 como comercializadora textil, en 1968 reinicia sus operaciones como comercializadora de algodón en rama, extendiéndose rápidamente al sector agroindustrial como desmotadora de algodón y procesadora de semilla de algodón. 
En 1978 incursiona ya en la rama industrial como refinadora de aceites y grasas vegetales. 
 Muy pronto, en 1981 se orienta al manejo autónomo del suministro de sus materias primas, integrando así al grupo dos compañías dedicadas a la producción y extracción de aceite de palma.  Finalmente, en 1983 incluye dentro de sus planes industriales la producción de jabones de lavar.
En el transcurso de estos años, esta empresa ha logrado conseguir en sus unidades productivas elevados niveles de confiabilidad buscando siempre innovar en mecanización y tecnología.  Es así  como ha sido la primera en instalar en Ecuador equipos de fraccionamiento en seco de aceite de palma y palmiste con filtros de alta presión, y equipos de interesterificación; y como consecuencia posee las plantas de procesamiento de margarinas, aceites y mantecas más modernas del país.
Antecedentes de la Empresa.
Esta empresa impulsa una estrategia de mercadeo imaginativa y  agresiva siendo los primeros en lanzar al mercado Ecuatoriano como:
· Manteca 100% vegetal.
· Aceite para consumo en funda.
· Aceite de soya trirefinado, especial para el enlatado de atún.
· Margarinas de mesa sin materiales primas hidrogenadas.
En la década del 90 esta empresa constituyó el primer centro de investigación y desarrollo de aceites y grasas vegetales en el país.  En éste centro se ha desarrollado productos con alto valor agregado, como sustitutos y extensores de manteca de cacao con bases de aceites de palma y palmiste.  Adicionalmente, se trabajó de la mano con los clientes industriales para el desarrollo de productos grasos que estuvieran acordes a los requerimientos que sus procesos necesitasen, logrando así tomar gran posicionamiento en el mercado de consumo industrial.
En esta década se impulsó la diversificación de los negocios.  Se inaugura la fábrica de plásticos, produciendo así sus propios envases para los aceites, mantecas y margarinas y nace la línea de productos para la limpieza, aplicando la misma tendencia de investigación, logrando rápidamente ubicar productos para la limpieza diferenciados en el mercado ecuatoriano.  
Se puso en funcionamiento la planta de refinación física más moderna de Latinoamérica; y arrancaron con la nueva planta de producción de jabones. 

Arrancaron un software integrado de información y comunicación (BaaN).
Desde 1991 la empresa incursiona exitosamente en el mercado internacional ofreciendo productos diferenciados y de calidad reconocida.  Teniendo entre sus clientes más importantes Frito Lay, Nestlé, Carozzi, Watt´s, Danica, entre otros.  Abarcando mercados como Venezuela, Colombia, Panamá, Perú, Chile, México y Argentina.
Con una sostenida tasa de crecimiento en los últimos 20 años, en el año 2002 ésta empresa logró incorporar el negocio de aceites y grasas de una multinacional reconocida internacionalmente, que incluye diferentes marcas de aceites y margarinas.  Estos hechos convierten a esta empresa la más grande del sector de aceites y grasas comestibles del país y en un factor muy importante en la industria de oleaginosas latinoamericana.
Como productor de jabones de lavar la empresa se encuentra en la tercera posición en el sector y ha liberado el mismo ofreciendo productos diferenciados que satisfacen las cambiantes necesidades del consumidor ecuatoriano.  Así, en la década de los 90 se lanzó al mercado el primer jabón combo (combinación del jabón vegetal y detergente) del País.
Actualmente, la Empresa compite con multinacionales e industrias locales entregando al mercado latinoamericano productos especiales como: sustitutos de extensores de chocolates, grasas para helados y coberturas, aceites de alta tecnología para frituras y conservas, entre otros. También produce y comercializa las marcas líderes en el mercado de consumo doméstico nacional, ofreciendo a sus clientes y consumidores un servicio diferenciado y un producto de óptima calidad que satisface sus necesidades.
Contribuyen hoy, al desarrollo de la sociedad ecuatoriana a través de la generación de más de 1300 plazas de trabajo directas y con la provisión de productos y servicios de alta calidad que impulsan actividades comerciales secundarias que dinamizan la economía ecuatoriana.

Ubicación.
La Empresa se encuentra ubicada en km 5. ½ vía Manta – Montecristi en la provincia de Manabí.
1.2.  
Objetivos.
1.2.1. Objetivo General.
Diagnosticar y diseñar  un Sistema de Gestión de Inocuidad Alimentaria, para que a la organización dedicada a elaborar aceites comestibles,  le sirva como guía o directriz en el desarrollo e implementación del Sistema de Gestión de la Inocuidad de los Alimentos.
1.2.2. Objetivos Específicos.
· Evaluar los  Sistemas de Calidad en Empresa de Aceites  comestibles e implementar mejoras en dichos  sistemas conforme a los requisitos de la norma de Gestión de Inocuidad Alimentaria ISO 22000:2005, para mejorar su desempeño y su servicio al consumidor.

· Identificar y controlar los posibles peligros de seguridad alimentaria derivados de sus productos y procesos.
· Aumentar la aceptación, satisfacción y confianza del consumidor asegurando la inocuidad del producto.
1.3. Justificación del proyecto y Beneficios del Sistema de Gestión de Inocuidad Alimentaria.
Dentro de los objetivos estratégicos de la Dirección, la empresa ha tomado la decisión de desarrollar el Sistema de Gestión de la Inocuidad de los Alimentos, a Sistemas en base a la Norma ISO 22000:2005,  que ayudará a lograr la inocuidad de sus productos mediante el manejo adecuado de los procesos y por ende la seguridad y calidad de los mismos.  Esto aumentará la confianza, por parte del consumidor, en los productos alimenticios ofertados, tanto en su aspecto higiénico sanitario, como de calidad, lo que conlleva el  aumento de competitividad e introducción en un mercado cada vez más globalizado y exigente.
Los  Beneficios del Sistema de Gestión de Inocuidad Alimentaria son: 

· Comunicación organizada y selectiva entre los socios comerciales. 
· Mejora de la documentación, al integrar los sistemas.  
· Control de los riesgos para la seguridad alimentaria más eficaz y dinámica. 
·  Gestión sistemática de los programas de requisitos previos.
1.4. Alcance. 

El alcance de este proyecto comienza en la recepción del aceite RBD en los tanques iníciales TN 23 y TN 24 y termina en la entrega del producto a los distribuidores.
1.5. Relación de la ISO 9001:2008 con la ISO 22000:2005. 
La compatibilidad entre la norma ISO 9001:2008 y la norma ISO 22000:2005 es elevada, la estructura de ambas es común y comparten muchos requisitos.   (Ver tabla # 1).
TABLA # 1
RELACIÓN DE LA ISO 22000:2005 CON LA ISO 9001:2008
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