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CAPÍTULO 3
3. DISEÑO DE PASOS PREREQUISTOS DEL PROCESO  DE LA LÍNEA DE ENVASADO DE ACEITES COMESTIBLES.

3.1. Diagrama de proceso de la línea de envasado de aceites comestibles.
A continuación se muestra el mapa de procesos de la línea de envasado de aceites comestibles que ha definido la Empresa, explican los 3 niveles de identificación de procesos estratégicos, claves y de apoyo. Adicionalmente se incluyó el diagrama de análisis del proceso, en el cual se identificó las entradas, salidas, controles y recursos a emplearse en el proceso. (Ver Figura 3.1).
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FIGURA 3.1 DIAGRAMA DE PROCESO
3.2. Interacción entre las etapas de proceso de envasado de aceites comestibles.
El diagrama de proceso muestra sus proveedores internos que son:

· La planificación.
· Refinación.
· Transformación.
· Inyección y soplado de envases plásticos.  

En la  planificación se describe  que cantidad se va a elaborar de producto, y junto con refinación y  transformación empiezan a elaborar el producto deseado logrando un aceite RBD. Luego se realiza la verificación de los parámetros en el laboratorio de control de calidad de envasado y finalmente pasa a sus clientes, entre los cuales se encuentra la bodega de producto terminado de aceite.

La planificación también ejerce el papel de cliente, ya que se encarga de informar que cantidad de producto va a ser distribuido e indica cual es su lugar de destino. Toda la planificación se efectúa en la Gerencia de Operaciones, que son los encargados de recibir la información  acerca de la elaboración del producto terminado.
3.3. Diagrama de flujo y descripción de cada etapa del proceso de la línea  de envasado de aceites comestibles.
En el siguiente gráfico, se muestra el diagrama de flujo de elaboración de aceites:
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FIGURA 3.2 DIAGRAMA DE FLUJO DE ELABORACIÓN DE ACEITES COMESTIBLES

Almacenamiento.

La primera etapa del proceso de envasado, es el almacenamiento del aceite RBD en los tanques TN23 y TN24. 
En ésta etapa se lleva un registro de control de la temperatura y también de los parámetros de calidad del producto, con respecto a la norma INEN 1 640 (3) midiendo parámetros físico – químicos, y características sensoriales como se detalla en la tabla # 4.
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TABLA # 4
Descripción del diagrama de flujo del Proceso de Envasado de Aceites.

Recepción: Se recepta y se almacena el aceite en el tanque de mezclas.  Aquí se efectúa la formulación del el aceite que se desea producir,  y se realizan la siguiente secuencia: 
Envasado de Aceites Contenerizados: 
Antes de empezar la producción en cada línea de envasado, se debe verificar la disponibilidad de material de empaques y se debe coordinar con el operador de servicios de los tanques de alimentación, con la finalidad de lograr abastecer la cantidad de aceites que se desea producir.

Existen seis líneas de envasado:

· Envasado de aceites en línea Volpak.

· Envasado de aceites en línea Auseré.

· Envasado de aceites en línea Alwid.

· Envasado de aceites en línea Prepac #1-2.

· Envasado de aceites en línea Kugler.

· Envasado de aceites en Bidones y tanques.
Cabe mencionar que durante el proceso de envasado de aceites, se debe llevar un exhaustivo control de temperatura, la cual debe constatar en el registro correspondiente, con un máximo permisible de 32ºC (3).

A continuación se menciona los tanques de alimentación para cada línea y también  la presentación que elabora cada una:

Envasado de aceites en Línea Volpak.
Esta línea de producción coordina con los tanques de alimentación TN8, TN9, TN13, TN21; y se encarga de elaborar aceites en presentaciones 100ml – 250ml.  Una vez obtenido el producto deseado, se codifican unidades y cajas de empacado. 

Envasado de aceites en línea Ausere.
Esta línea de producción coordina con los tanques de alimentación TN8, TN9, TN11, TN15; y se encarga de elaborar aceites en presentaciones de botellas de 1Lt.  Una vez obtenido el producto deseado, se codifican unidades y cajas de empacado.

Envasado de aceites en línea Alwid.
Esta línea de producción coordina con los tanque de alimentación TN8, TN9, TN13, TN21; y se encarga de elaborar aceites en presentaciones de botellas de ½ Lt y 1Lt.  Una vez obtenido el producto deseado, se codifican unidades y cajas de empacado.
Envasado de aceites en línea Prepac # 1 - 2
Esta línea de producción coordina con los tanques de alimentación TN8, TN9; y se encarga de elaborar aceites en presentaciones de en fundas de ½ y 1Lt.  Una vez obtenido el producto deseado, se codifican unidades se codifica unidades y cajas de empacado.
Envasado de aceites en línea Kugler.
Esta línea de producción coordina con los tanques de alimentación TN8, TN9, TN10, TN11; y se encarga de elaborar aceites en presentaciones en botellas de 2Lt. Una vez obtenido el producto deseado, se codifican unidades y cajas de empacado.
Envasado de aceites en bidones y tanques.
Esta línea de producción coordina con los tanques de alimentación TN16, TN17, TN18, TN19, TN20; se abastece de empaques y de pallets.  Luego se desarrolla el proceso de llenado de aceite y se obtiene el producto terminado en presentación en bidones de 20 Lt.; tanques de 50Lt., 60Lt, 120Lt. y 220 Lt.;  flexitanques de 950  Lts. Una vez obtenido el producto deseado, se codifican los bidones y tanques.

Entrega de producto terminado a bodega de aceites envasados.
Toda la producción realizada en cada una de las líneas de envasado de aceites, es direccionada a la bodega de aceites envasados.  Una vez realizada la entrega y recepción del producto terminado; se hace la verificación física, para proceder inmediatamente a efectuar el ingreso al sistema Baan. 
Verificación de estándares de producto terminado.
El laboratorio de control de calidad se encarga de tomar muestras por lotes, y luego las coloca en periodo de cuarentena.  Durante éste periodo se efectúan los respectivos análisis sobre el producto elaborado para evidenciar el cumplimiento de los parámetros de calidad.
Liberación de producto  terminado y disponibilidad para distribución.
Si se evidencia el cumplimiento de los parámetros de calidad se procede a levantar la cuarentena, si esto no se cumple, el producto es enviado a reproceso. 

Reproceso.
Si el producto terminado, no cumple con los parámetros establecidos, se procede a localizar y retirar inmediatamente los lotes afectados, manteniéndolos identificados. 

Antes que el producto sea reintegrado a la cadena alimentaria, el Departamento de Control de Calidad, se asegura de que los peligros potenciales detectados en el producto final, han sido reducidos a niveles aceptables.

Una vez que se verifica que el producto se encuentra apto para el consumo humano, es enviado a reproceso. 

Almacenamiento de producto terminado.

En el almacenamiento de producto terminado se coloca el producto apilado, el cual es clasificado por presentación,  y en su registro debe constar el monitoreo de lotes  despachados.

Despacho.
Para la etapa del despachado se registra la  aprobación de transporte y el control de productos en transito.
3.4. Descripción del producto en base al Codex Alimentario. 
La Empresa fabrica sus aceites en base a la norma del Códex Alimentario (1). El producto elaborado, cumple con todos los parámetros  de calidad  establecidos.
Aceite 100% puro, de apariencia líquida a bajas temperaturas, es de color amarillo intenso cuando está sin refinar. El producto refinado es de color amarillo, tenue de olor y sabor neutro.
Se componen de glicéridos de ácidos grasos y son de origen vegetal, animal o marino. Podrán contener pequeñas cantidades de otros lípidos, tales como fosfátidos, de constituyentes insaponificables y de ácidos grasos libres naturalmente presentes en las grasas o aceites. Las grasas de origen animal deberán proceder de animales que estén en buenas condiciones de salud en el momento de su sacrificio y sean aptos para el consumo humano.

3.4.1.   Uso deseado por parte del consumidor, verificación del diagrama de flujo.
El uso esperado del aceite en la línea de consumo, es para ensaladas, mayonesas, salsa y aderezos, además como líquido de cobertura en enlatado de atún y también para mezclas con otros aceites vegetales.
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