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CAPITULO 5



5. [bookmark: _Toc280005834]CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES




· Conclusiones

Del presente trabajo, después de realizar el respectivo análisis estadístico se concluye lo siguiente:

· La asistencia técnica que reciben los productores va orientada a la venta de un producto departe de las casas comerciales y no al buen manejo del cultivo.
· Los créditos para el sector soyeros deben ser dirigidos principalmente para la adquisición de maquinaria agrícola y semilla certificada.
· Se debe impulsar obtención de nuevas variedades de soya, la producción y utilización de semillas certificadas.
· El cultivo de la soya no rota exclusivamente con maíz,  el cultivo de rotación que acompaña a la soya es su mayoría es el arroz.
· No se está realizando análisis de suelos o foliares.


· [bookmark: _Toc273181133]Recomendaciones

· La capacitación al productor incentivará en ellos el uso seguro y eficiente de los fertilizantes y pesticidas, de esta forma se asegura el desarrollo sostenible del cultivo.

· En vista de que no existe una variedad de soya que sea de alto rendimiento, una de las principales recomendaciones de este diagnóstico es impulsar el uso y producción de semillas de calidad, una alternativa puede ser la variedad INIAP 308 que pronto estará a disposición de los productores soyeros. 

· El acceso a créditos debe ágil y oportuno, con el fin que sean utilizados en el tiempo requerido por el productor.

· Temas como la administración micro empresarial debe ser parte de una capacitación integral para cada una de las asociaciones agrícolas que están integrando sistemas crediticios que incluyen cajas de ahorro a favor de sus miembros.

· En una explotación agrícola, el uso eficaz de fertilizantes está directamente relacionado con realizar análisis de suelos y foliares para evaluar el tipo de aplicación y correcta dosificación para cada cultivo, es por esto que una de las recomendaciones más importantes es el realizar estos tipos de análisis.

