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INTRODUCCIÓN

El tema que se va a desarrollar en la presente tesis es un estudio de factibilidad para la rentabilidad en la implantación de una planta destinada al procesamiento de la piña. Minimizando la inversión, escogiendo nuevas formas de procesamientos del fruto donde se puedan omitir proceso o subprocesos y con esto minimizar los costos operativos y de inversión misma. Este estudio busca además aprovechar el potencial agrícola destinado al consumo interno del país generalmente que no se alcanza a consumir en su totalidad.

Para la realización y alcance de los objetivos del proyecto se implicará en el uso de los conocimientos adquiridos durante la carrera con la finalidad de tener una visión de la aplicación que tiene la Ingeniería Industrial en proyectos de este tipo.
El proyecto involucrará un estudio de mercado internacional del fruto en las presentaciones natural, jugos, concentrado y conservas, para conocer las tendencias de los distintos grupos de consumidores de procesados de piñas a nivel mundial, así como los principales abastecedores de los mismos. Determinando el procesado que mejor convenga al proyecto, su mercado y con esto su industrialización.  De manera general la meta es poder llevar al mercado internacional un producto que le dé un valor agregado a la tradicional exportación de la piña.

Continuando con el estudio se realizará el estudio técnico que incluirá la localización, el tamaño óptimo a producir, estudio del proceso, estudio organizacional, un estudio legal. Incluido dentro de este estudio esta el diseño y justificación de las áreas tanto administrativa como las de producción que contaría la planta para su desenvolvimiento. Posteriormente se realizará un estudio financiero tratando de determinar la factibilidad del proyecto, a través de herramientas financieras TIR ( tasa interna de retorno) y VAN ( valor neto actual), así también su respectivo análisis de sensibilidad. 

RESUMEN

El creciente incremento de la demanda en consumo de piñas a nivel mundial, ha incentivado a la industrialización del fruto, buscando otras alternativas y mercados de consumo para dicho producto. Como es el caso del concentrado de piña, pulpas y jugos que son los productos derivados de la piña con mayor consumo a nivel mundial.

El objetivo de esta Tesis es  el de realizar el estudio de factibilidad para la rentabilidad de la instalación de una planta dedicada al procesamiento de este fruto y su respectiva comercialización en el mercado extranjero.

Para el desarrollo de este proyecto se realizará un análisis de la tendencia de consumo a nivel mundial, buscando encontrar que tipo de derivado de piña es mas apetecido y que mantiene una demanda insatisfecha considerable. Este análisis permitirá determinar los países a los cuales se destinará el producto, así también como el tamaño de lotes a exportarse, los requerimientos sobre el producto y las restricciones de exportación a los distintos mercados de consumo. Este estudio además incluirá un análisis de la población y su proyección de los países consumidores del producto elegido. 

Una vez realizado el estudio de mercado, se realizará el estudio técnico, que permitirá conocer el método de manufactura, manipuleo y almacenamiento de materiales, el tamaño, localización y distribución  de la planta, necesaria para cumplir con los requisitos de exportación.

Luego se realizará un estudio organizacional y legal de la empresa, que permitirá definir la estructura organizacional, los perfiles de los cargos y aquellos factores legales para el funcionamiento de la empresa. Para finalizar se realizará un estudio financiero, que permita conocer la vialidad económica que tendría el proyecto, los costos de inversión e ingresos estimados.

Como resultado de los estudios anteriores se podrá determinar el alcance del proyecto y determinar las conclusiones y recomendaciones necesarias al mismo. Alcanzando con ello la culminación de la Tesis.  
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