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CAPITULO 5

5 CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

CONCLUSIONES

· Las cualidades del producto terminado y los volúmenes de comercialización facilitarán el mercadeo de los productos estudiados en este proyecto (concentrado y jugo de piña), ya que existe una continua demanda del mercado externo, en base a un producto de calidad.

· Los resultados económicos financieros son satisfactorios y garantizan la viabilidad del proyecto a largo plazo. La tasa interna de retorno que brinda el proyecto es superior a la tasa mínima atractiva de retorno brindada por los bancos.  Además se puede observar que el valor actual neto resulta positivo, lo cual constituye otra herramienta financiera que demuestra la rentabilidad y viabilidad del proyecto.

· Por las razones expuestas anteriormente, se puede concluir que el proyecto es viable comercial, técnica, legal y financieramente.

· Con este tipo de proyecto, no sólo se fortalece el área industrial, sino también el área agrícola, ya que al generar necesidades de frutas tropicales, se desarrollan otros sectores de la economía un poco decaídos.

RECOMENDACIONES

· Sería interesante deshidratar la pulpa y/o la cáscara de la piña, es decir eliminar el agua que éstas tengan, para de esta manera promocionar otro producto al mercado que podría generar mayores ingresos.  

· Emprender campañas de promoción nacional para el consumo de piña en todas sus presentaciones, con base en las propiedades nutricionales y digestivas. 

· Mirar la posibilidad de la comercialización de jugo de piña “listo para servirse” a nivel nacional. Podría ser un negocio alterno derivado del proceso principal de la planta. 
· Para este tipo de elaborados es conveniente trabajar con buenas prácticas de manufactura para obtener un producto de mejor calidad y que pueda competir tanto en el mercado nacional como internacional.

· Es necesario revisar anualmente la tendencia mundial del consumo del jugo de piña congelado, puesto que la brecha entre su homologo, el fresco,  no es muy grande y podría cambiar con el tiempo.
