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CAPÌTULO 1

1 DEFINICIÓN DEL PROYECTO

En este capítulo se describirá el alcance del proyecto, la justificación del mismo y los objetivos tanto General como los específicos que permitirán el desarrollo del proyecto. 

1.1 Antecedentes

Este proyecto tiene como propósito, la creación y formación de una industria procesadoras de piñas Ecuatoriana, partiendo de una investigación de mercado que proporcionará el tipo de procesado más consumido en el ámbito mundial  para lo cual vamos a seguir un estudio minucioso que se inicia desde los distintos tipos de procesamientos del fruto dentro del país y sus consumos a nivel mundial, sin menos preciar  la preparación del suelo para la siembra de esta hortaliza y los pasos que se deben seguir para su respectiva comercialización, incluyendo las reglas exigidas por el país a exportarse. 

1.2  Objetivos del proyecto

· Objetivo General

Incentivar la producción de piña y procesados de piña ecuatoriana como producto de exportación a gran escala. Logrando de esta manera la reactivación del factor agroindustrial del Ecuador sobre la base de productos No tradicionales de Exportación, generando de esta manera divisas y una reactivación económica para el país, identificando y aprovechando las oportunidades que presentan los mercados internacionales para la producción y exportación de piña procesada.

· Objetivos específicos.

· Determinar las ventajas que brinda la exportación de productos no tradicionales
· Realizar un estudio de la producción nacional de las distintas variedades de la Piña con el fin de determinar la disponibilidad del tipo que más demanden en el extranjero, así también como sus usos y derivados.

· Analizar el mercado local e internacional de la piña como fruta, congelado y procesado determinado los mejores mercados de destino para nuestra producción. Logrando así ver las posibilidades de ganancias.

· Realizar un estudio financiero de la rentabilidad de este producto

· Analizar la participación de la competencia en los distintos mercados

· Analizar y seleccionar la tecnología y los equipos a utilizarse para la elaboración del producto a comercializarse.

· Desarrollar un plan estratégico para la comercialización de   exportación de piña.

1.3 Justificación del proyecto

El nuevo enfoque mundial de la apertura de los mercados, la competitividad internacional representan un desafío para la nueva generación agro exportadora del país, obligándonos a rediseñar los objetivos y formas de trabajo para hacerle frente a la competencia mundial, así también a los cambios en cuanto a normas y requisitos de calidad que estos mercados demandan. Así, los pequeños y medianos productores agrícolas deberán unir sus esfuerzos encaminados a cubrir esta tendencia mundial que cada día exige más, cumpliendo con requisitos internacionales exigentes en cuanto a calidad y servicio.

"Por esto hay que hacer conciencia de la necesidad de abandonar la promoción tradicional pasiva de la comercialización de exportaciones para pasar a otra dinámica y creativa, utilizando instrumentos analíticos para evaluar el potencial de los mercados, buscando organismos nacionales e internacionales de apoyo al comercio y trabajar estrechamente con ellos para lograr resultados positivos". Al hacer el plan estratégico de exportación de piña, estamos generando conocimiento no solo sobre el entorno mundial y nacional que rodea al producto sino que detectamos las fortalezas y debilidades del mismo. Así también planteamos estrategias orientadas aprovechar las oportunidades que nos brindan los mercados internacionales. El plan no solo servirá como parte del plan general de actividades sino que permitirá al productor agropecuario y a la empresa privada encaminada al procesamiento del fruto, a reaccionar a tiempo ante los cambios que se sucedan en los mercados, estableciéndose cambios en la estrategia agroempresarial y servirá para la argumentación ante los bancos o entidades financieras nacionales o internacionales.
Ecuador posee una gran producción de piña, que no se queda muy atrás de otros países latinos como es el caso de México, Costa Rica, que también tienen similitudes de características de su piña con la nuestra. Dichos países exportan el fruto de igual forma que él nuestro y mantienen pequeñas exportaciones en procesado de jugos. Tailandia quien es un gran rival tanto para Ecuador como el resto de países exportadores de piña, este se mantiene a la cabeza de las exportaciones. A pesar de que no se ha  explotado en su totalidad nuestro territorio con la producción de dicho fruto, dado al  escaso procesamiento de este fruto por industrias procesadoras de piña, se buscará una oportunidad de satisfacer un mercado, el mismo que en la actualidad no este siendo satisfecho. El mercado meta se seleccionará a partir del número de consumidores insatisfechos de piña procesada en el mundo, donde se escogerá aquella demanda insatisfecha que brinde una mayor competitividad. 

Hay que tener presente que países como México, además de Costa Rica principalmente, se están desarrollando en la exportación de procesados de piña, sin dejar a un lado a Tailandia quien es un gran procesador del fruto y exportador del mismo, exporta parte de su producción a los Estados Unidos y en su mayor parte al Continente Asiático, siendo este su principal mercado. Lo que nos lleva a tomar la decisión de fomentar la exportación de procesados de productos no tradicionales, tales como se ha venido haciendo, permitiendo al Ecuador el ingreso de nuevas divisas.







