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INTRODUCCION.

En la industria de la madera es bien sabido que de un excelente proceso de secado depende, en gran parte, la calidad de los productos. El secado convencional se desarrolla en recintos cerrados, dentro de los cuales se establecen climas artificiales progresivamente más cálidos y secos. 
Los recintos en los cuales se lleva acabo el secado se conoce como hornos o cámaras de secado, los que además de ventiladores para la recirculación de aire a través de la madera, poseen elementos de calefacción, humidificación, control y registro de las condiciones ambientales.  La importancia de utilizar una cámara de secado equipada con todos los instrumentos necesarios, es vital para tal propósito. 

El secado convencional es el sistema de secado más generalizado a nivel mundial y se distinguen varias formas, según la intensidad de la temperatura aplicada y las características de las instalaciones.  El clima artificial dentro de la cámara permite el secado progresivo de la madera hasta el contenido de humedad final deseado.
