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CAPÍTULO 1
1. INTRODUCCIÓN
1.1.  Importancia del análisis de capacidades de producción en el campo industrial
La competitividad globalizada que caracteriza a la industria contemporánea, requiere que los mandos altos y medios de las empresas obtengan la información precisa de las actividades desarrolladas y puedan filtrar eficientemente los puntos más relevantes.
La medición de las capacidades de producción de una fábrica es una de las principales herramientas para los responsables del producto.  Es una condición esencial para tomar decisiones operacionales y estratégicas sólidas referentes a inversiones, ahorro de costos y utilización de dicha capacidad.
El análisis de la cifras de utilización de capacidad de una planta (así como también en el área de servicios) permite crear oportunidades para el aprovechamiento de las instalaciones.  Un análisis objetivo debe considerar lo que hay más allá de los números como son las proyecciones de la demanda, políticas corporativas, manejo de personal, etcétera.  Esta técnica combinada con un eficiente manejo del resto de los recursos, así como la puesta en marcha de procesos de mejora continua, proporcionará a las compañías bases sólidas de funcionamiento, rendimiento y rentabilidad a largo plazo.
En resumen, la introducción al análisis de capacidad en las empresas industriales, sean las mismas de producción o servicios, provee una perspectiva para determinar el nivel de capacidad global de los recursos (instalaciones, equipos y tamaño de la fuerza labora), que mejor respalden la estrategia de competitividad de las compañías. 
1.2. Objetivos general y específicos del estudio
1.2.1. Objetivo general
El objetivo general del estudio consiste en realizar una redistribución de las líneas de producto de una fábrica de galletas, si se demuestra  con el análisis de las capacidades de manufactura efectuado a la planta, que la distribución actual de los productos y líneas no contribuye con la operación de la empresa, para satisfacer la demanda establecida y confirmar el alineamiento de la compañía a las políticas corporativas.
1.2.2. Objetivos específicos
En el desarrollo del objetivo general de este trabajo, se obtendrán los siguientes objetivos específicos:

· Identificar las características técnicas y la capacidad nominal de cada equipo.
· Reconocer los parámetros del proceso de fabricación y empaque de cada producto, como son: velocidad nominal, cascos por molde o máquina, peso, formatos, pérdidas, etcétera.
· Registrar los tiempos de paros programados.

· Determinar la eficiencia y rendimiento de cada línea de producto.

· Definir los estándares de máquina objetivos y esperados de producción, para cada producto en las diferentes áreas de galletería.

· Precisar la cantidad de personal requerido para el funcionamiento de las líneas de producto, así como los estándares de mano de obra directa e indirecta.
· Revisar el balance de línea por producto.

· Calcular la capacidad instalada, práctica y requerida en la sección de galletería; por línea de producto y por sección.

1.3.
Metodología para la redistribución de las líneas de producto de una fábrica de galletas.  
Para establecer la capacidad de nuestro proceso industrial se emplean los criterios de la “planeación estratégica de la capacidad”, la misma que consta de varias etapas y principios.
El fin de la planeación estratégica es la determinación de los requerimientos de capacidad, para lo cual, es necesario abordar las demandas de líneas de productos individuales, las capacidades de cada sección y la asignación de la producción en toda el área analizada.    Para esto se realizan los siguientes pasos:

· Determinar físicamente la capacidad instalada (equipos) y la distribución de las líneas de producto.

· Establecer los requerimientos de equipo y mano de obra para cumplir con las proyecciones en las líneas de productos.   

· Utilizar las predicciones de las ventas de cada producto dentro de cada línea.

· Planear la disponibilidad del equipo y de la mano de obra en el horizonte de planeación. 
· Aplicar el concepto del mejor nivel operativo, calculando la tasa de utilización de la capacidad.

1.4.
Estructura de la tesis



Capítulo 2.-  Para explicar el tema del presente trabajo iniciaremos con el reconocimiento de las características de la empresa, su desarrollo en la economía del país y la importancia del manejo de capacidades para la corporación.  Finalmente, realizaremos una presentación preliminar de las circunstancias en que la empresa se encuentra en el momento de arrancar el estudio.
Capítulo 3.-  Como continuación y ampliación de la sección anterior, en este capítulo se realiza un análisis de la situación inicial de la empresa.   Se identifican y se detallan las características de las líneas de producción, del proceso de elaboración de galletas y de la programación de producción;  además, se establece la distribución actual de las líneas de producto.   La descripción recopilada en este apartado constituye información clave y necesaria, previo a la determinación de capacidades.  
Capítulo 4.-  Con el resumen general de la producción de galletas elaborado en la sección anterior y con el apropiado sustento teórico, el siguiente paso es establecer los parámetros de producción de cada línea de producto, como son velocidades nominales, eficiencias, rendimientos, etcétera.   El propósito de este capítulo es calcular los estándares objetivos y reales de cada producto, medidas que en conjunción con los datos del capítulo anterior definirán la capacidad máxima del área de galletería.
Capítulo 5.-  En este capítulo se procede a calcular la capacidad de fábrica, determinándose medidas para cada línea de producto.   Se consideran para dicha operación los estándares definidos, la demanda requerida de cada producto y el tiempo real disponible durante el ciclo anual de manufactura.   Adicionalmente, se identifica la capacidad práctica y máxima instalada en la planta.
Capítulo 6.- Obtenidos los resultados de los estándares y capacidades de galletería, en el presente capítulo se realiza el análisis de los mismos.   Con los datos evaluados, se decidirá si la distribución actual satisface los requerimientos del mercado a la vez que permite aprovechar eficientemente las instalaciones de la fábrica; de presentarse la situación contraria, se indicará una propuesta que cumpla dichas condiciones.
Capítulo 7.-  Finalmente, en este último capítulo se recogen las conclusiones obtenidas durante el análisis del tema, así como las recomendaciones que a este respecto pueden hacerse.
