Guayaquil, 17 de enero de 2003

Señor Ingeniero

Francisco Andrade

SUBDECANO DE LA FACULTAD DE INGENIERÍA EN MECÁNICA Y CIENCIAS DE LA PRODUCCIÓN (FIMCP).

En su despacho.-

De mi consideración:

Yo, Jaime David Vinces Rodríguez, egresado de la carrera de Ingeniería y Administración de la Producción Industrial, habiendo cumplido con lo establecido en el Reglamento de Graduación de la ESPOL, solicito a usted se sirva disponer el trámite para la aprobación del Tema, Temario y Resumen de mi Tesis de Grado, los  cuales detallo a continuación y que a su vez, cuentan con el auspicio académico de la profesora que conjuntamente firma esta solicitud.
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RESUMEN

El mundo actual está en permanente evolución, y la característica fundamental es la velocidad del cambio en sus diferentes dimensiones y aspectos:  económico, social, político, tecnológico y comercial.  Para las organizaciones de todo tipo, se genera hoy una condición ineludible:  deben desarrollar la capacidad para reaccionar adecuadamente frente a los factores del entorno y para adelantarse proactivamente a sus necesidades y condiciones.  Por lo tanto, las empresas que desean ser líderes en sus campos tienen que preguntarse continuamente: "¿Cómo podemos mejorar mañana el trabajo que estamos haciendo hoy?".  Esta pregunta es la base fundamental de la filosofía del mejoramiento continuo.

La empresa objeto de esta tesis es una fábrica de alimentos líder en el mercado nacional y mundial.  Sin embargo, tiene claro que este liderazgo se puede perder si no se tiene la conciencia de que todo lo que se hace siempre se puede mejorar.  Es a partir de ello, que la alta gerencia decidió desarrollar e implantar en la fábrica una metodología sistemática de mejora continua, la cual involucra a todas las 

personas, procesos y recursos con los que cuenta, con el fin de obtener los objetivos propuestos.

En nuestro país algunas empresas han descubierto la importancia de involucrarse en la filosofía de mejora continua, es decir saben “qué hacer” sin embargo, muy pocas saben “como hacerlo”.  Esta tesis es una iniciativa que busca responder a esa necesidad del “cómo”, mostrando una metodología ordenada y consistente.
El objetivo de esta tesis es el de describir la metodología sistemática de mejora continua, su implantación, recursos invertidos y comparación de diferentes equipos de trabajo en el uso de dicha metodología en una fábrica de alimentos.

El desarrollo de esta tesis tendrá en primer lugar una introducción sobre la filosofía de mejoramiento continuo mostrando su justificación e importancia.  Luego se describirá la teoría y la aplicación en la fábrica de alimentos de la metodología sistemática de mejora definiendo los pasos y los principios básicos para el éxito del proceso.  A continuación se describirá el trabajo de 4 equipos de mejora, los recursos utilizados por éstos y se comparará su desempeño.  Por último la tesis finalizará mostrando los resultados del proceso y haciendo un análisis que permita elaborar una propuesta de plan de acción para el siguiente año.

El aporte académico que se persigue con el desarrollo de esta tesis es el de elaborar un documento que muestre la aplicación y resultados en la realidad de una metodología sistemática de la filosofía de mejora continua.  Mientras que el aporte para la empresa es la evaluación del proceso y la propuesta de la dirección a seguir para consolidarlo.
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