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INTRODUCCIÓN
La Seguridad y Salud Ocupacional en la mayoría de las empresas del Ecuador, aun no es asumida con un mayor compromiso  y responsabilidad, debido en gran parte, a que todavía es percibida como una mera exigencia legal y no como una ventaja competitiva que deriva en el mejoramiento de la productividad y calidad para lograr la excelencia empresarial, a más de ser parte de una obligación ética y moral para con los trabajadores. Es por esto, que la presente tesis se centra en la elaboración de una guía práctica que oriente a una empresa del sector plástico de nuestro país a la implementación del SASST como un sistema que le permita, a más de dar cumplimiento a los requerimientos legales, desarrollar una cultura en seguridad procurando brindar a los empleados puestos de trabajo sanos y seguros a través del control y/o eliminación de los riesgos existentes. 
La guía práctica del SASST tiene como objetivo detallar todos los lineamientos necesarios y requisitos de dicho sistema para que la empresa logre su efectiva consecución.
 Como primera etapa se iniciará con la descripción de las condiciones actuales de la empresa en términos de Seguridad y Salud Ocupacional a través de un diagnóstico situacional. Luego de levantada la información se elaborará la Guía Práctica del SASST enfocada en las características propias de la empresa y desarrollando para ésta los tres elementos del sistema: Gestión Administrativa, Gestión de Talento Humano y Gestión Técnica. Como siguiente punto se efectuará la Evaluación de Riesgos para el área de fundas, dejando sentado el procedimiento para  la realización de dicho análisis. Y como última etapa, se propondrán medidas para la reducción, control y eliminación de los riesgos identificados.
