RESUMEN.

Les presento este nuevo producto  en bebidas alcohólicas que brinda propiedades funcionales, conocidos principalmente en la Amazonia Ecuatoriana (alcohol a base de chuchuhuasi), la cual es elaborada  a partir de la corteza de un árbol llamado Chuchuhuasi (Maytenus Macrocarpa) la cual es mi principal materia prima y alcohol (95%) e ingredientes adicionales tales como: hoja de guayusa y hoja de ishpingo. Su presentación es en un envase de vidrio donde conserva las cualidades organolépticas como sabor, olor y color, la cual debe mantenerse a temperatura ambiente para su conservación y esta debe ser consumido con limón y sal.
 
[bookmark: _GoBack]“SAMARY”, nombre comercial de esta bebida alcohólica brinda propiedades funcionales como: previene y regula la artritis, dolores reumáticos, afecciones broncopulmonares, regula los desórdenes y calambres menstruales, antidiarreico, afrodisiaco, tonifica, equilibra, y refuerza el sistema hormonal femenino, se le considera un analgésico porque causa cambios musculares que llevan a la relajación del cuerpo. Es un producto que puede ser consumido por la mayoría de los consumidores y que además llama la atención por sus propiedades funcionales, es un producto nuevo e innovador en el mercado y precio al alcance de su bolsillo. 
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Personas interesadas en este producto pueden escribir a los siguientes correos electrónicos:
jmtunay@espol.edu.ec
judichayo@hotmail.com	
PVP. 2.45 ctvs
Vida útil: 6 meses
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