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Solamente texto guía abierto

Tema 1 (30%)

Una planta de generación termoeléctrica utiliza bagazo de caña como combustible  y opera en un ciclo de Rankine ideal simple, la cual genera 28 MW usando vapor de agua a  4.5 MPa y 350 °C. La presión del vapor a la salida de la turbina es de 30 kPa. Asumir que el Poder Calorífico del bagazo es 10500 kJ/kg. Muestre el ciclo en el diagrama T vs. S, respecto de las líneas de saturación y determine:

a) La eficiencia térmica del ciclo.

b) La calidad del vapor en la descarga de la turbina

c) El flujo másico de vapor que se expande en la turbina

d) El flujo másico de bagazo de caña que debe quemar  en la caldera, si la eficiencia combinada de combustión y transmisión de calor es de 75 %. Asuma para su cálculo que el agua ingresa a la caldera a temperatura ambiente.

e) Si el sistema tuviese un intercambiador de calor donde la temperatura del agua de alimentación sea incrementada hasta 90 °C antes de su ingreso a la caldera, ¿Cuál sería la cantidad de bagazo que se ahorraría en Ton/día)?.

Tema 2 (30%)

Una bomba de calor que opera en un ciclo ideal por compresión de vapor con refrigerante R-134a se aplica para calentar una casa y mantenerla a 24°C, utilizando agua subterránea a 10°C como fuente de calor. La casa pierde calor a una tasa de 60330 kJ/h. Las presiones del evaporador y del condensador son de 350 y 850 kpa, respectivamente. Determine la entrada de potencia a la bomba de calor y la potencia eléctrica ahorrada usando una bomba de calor en vez de un calentador por resistencia.
Tema 4 (30%)

Un sistema de bombeo extrae 600 gal/min de agua de un estanque a la parte superior de un almacén en donde se realiza el lavado a presión. El sistema está formado por tuberia de acero galvanizado cedula 40.

Se requiere que la presión de descarga del agua sea de 3 atm. Calcular la potencia de la bomba, siendo la eficiencia de 75% y la temperatura de 22°C. 
	Carga de la bomba:


	Descarga de la bomba:

	· La toma esta a 5 m. debajo de la superficie del estanque

· Diámetro de la tuberia: 3 pulg.

· Longitud horizontal de la tuberia: 7 m.

· 5 codos STD a 90°.

· V0=válvula de retención de disco 

· 1 unión universal


	· Descarga 10 m. sobre la superficie del estanque

· Diámetro de la tuberia: 3 pulg. 

· 5 codos STD a 90°

· 8 uniones simples

· V1=válvula de compuerta abierta 

· V2=válvula de globo ¾ abierta 

· V3=válvula de globo cerrada 

· Longitud horizontal de la tuberia: 30 m.


