
CAPÍTULO I

1.      MARCO TEÒRICO

1.1.  CONCEPTOS BÀSICOS
Aseveraciones.- 

Las aseveraciones y representaciones de la dirección, explícitas o de otra forma, que están incorporadas en los estados financieros. 

Aseveraciones de los estados financieros - 

Las aseveraciones y representaciones de los estados financieros pueden categorizarse de la siguiente manera:

a)
Existencia: el activo o pasivo existe en una fecha determinada;

b)
Derechos y Obligaciones: el activo o pasivo pertenece a la entidad en una fecha dada;

c)
Ocurrencia: la transacción o evento que tuvo lugar y que pertenece a la entidad durante el período;

d)
Integridad: no existen activos, pasivos, transacciones o eventos sin registrar, ni partidas sin revelar;

e)
Valuación: el activo o pasivo registrado a un valor apropiado en libros;

f)
Cuantificación: una transacción o evento se registra al monto apropiado y el ingreso o gasto es asignado el período apropiado; 
g)
Presentación y Revelación: una partida se revela, clasifica, y describe de acuerdo al marco de referencia aplicable para informes financieros.

Auditor.-


Es la persona con la responsabilidad final por la auditoría. Para una fácil referencia el término “auditor” se utiliza dentro de las NEA cuando se describe tanto la auditoría como los servicios relacionados que puedan desempeñarse. Tal referencia no pretende implicar que una persona que desempeñe servicios relacionados tenga necesariamente que ser el auditor de los estados financieros de la entidad.

Auditor continuo.- Es el auditor que auditó e informó sobre los estados financieros del período anterior y continúa como auditor del período actual.

Auditor entrante.- Es un auditor del período actual que no auditó los estados financieros del período anterior.

Auditor externo.- Donde sea apropiado se utilizan los términos “auditor externo” y “auditoría externa” para distinguir al auditor externo de un auditor interno, y distinguir la auditoría externa de las actividades de auditoría interna.

Auditor precursor.- Un auditor que fue previamente el auditor de una entidad y que ha sido reemplazado por otro auditor (sucesor).

Auditor principal.- Es el auditor con responsabilidad para dictaminar sobre los estados financieros de una entidad cuando esos estados financieros incluyen información financiera de uno o más componentes auditados por otro auditor.

Otro auditor.- Es un auditor, distinto del auditor principal, con responsabilidad por informar sobre la información financiera de un componente que se incluye en los estados financieros auditados por el auditor principal. Otros auditores incluyen firmas afiliadas, ya sea que usen el mismo nombre o no, y corresponsales. Así como auditores no relacionados.
Personal.- Esta incluye a todos los socios y personal profesional dedicado a la práctica de auditoría de la firma.

Auditoría-

El objetivo de una auditoría de estados financieros es facilitar al auditor el expresar una opinión sobre si los estados financieros están preparados, en todos los aspectos importantes, de acuerdo a un marco de referencia para informes financieros identificado o a otros criterios. La frase utilizada para expresar la opinión del auditor es “presentar en forma apropiada, en todos los aspectos importantes”.

Auditoría interna.- 

Es una actividad de evaluación establecida dentro de una entidad como un servicio a la entidad. Sus funciones incluyen, entre otras cosas, examinar, evaluar y monitorear la idoneidad y efectividad de los sistemas de control contables e internos.
Carta compromiso.- 

Ésta documenta y confirma la aceptación del auditor del nombramiento, objetivo y alcance de la auditoría, el grado de las responsabilidades del auditor para el cliente y la forma de cualquier dictamen.

Comparativas.- 

Son las cifras que corresponden al período anterior y otras revelaciones relacionadas incluidas como parte de los estados financieros del período actual.

Conocimiento del negocio.- 

El conocimiento general del auditor de la economía y la industria dentro de la cual opera la entidad y un conocimiento más particular de cómo opera la entidad.

Controles de calidad.- 

Las políticas y procedimientos adoptados por una firma para proveer seguridad razonable de que todas las auditorías hechas por la firma se llevan a cabo  de acuerdo con los objetivos y principios básicos que regulan una auditoría, según se expone en las Normas Ecuatorianas de Auditoría (NEA).
Dación.- 

Acción y efecto de dar.
Dictamen.- 

El dictamen del auditor contiene una clara expresión de opinión escrita sobre los estados financieros en su conjunto.
Abstención de opinión - se expresa cuando el posible efecto de una limitación en el alcance es tan importante y determinante que el auditor no ha podido obtener evidencia apropiada suficiente de auditoría y, por consiguiente, no puede expresar una opinión sobre los estados financieros.

Énfasis de asunto - El dictamen de un auditor puede ser modificado añadiéndole un párrafo de énfasis de asunto para hacer resaltar un asunto que afecta a los estados financieros el cual se incluye en una nota a los estados financieros, la cual amplía el asunto en forma más extensa. La adición de este párrafo de énfasis de asunto no afecta la opinión del auditor. El auditor puede también modificar el dictamen del auditor utilizando un párrafo de énfasis de asunto para informar asuntos distintos a los que afectan a los estados financieros.

Opinión adversa - Se expresa una opinión adversa cuando el efecto del desacuerdo es tan importante y determinante en los estados financieros que el auditor concluye en su dictamen que no son adecuados para revelar representaciones erróneas o informaciones por naturaleza incompletas de los estados financieros.

Opinión calificada - Es expresada cuando el auditor concluye que una opinión no calificada no puede ser expresada pero que el efecto de cualquier desacuerdo con la administración, o limitación del alcance no es tan importante y determinante como para requerir una opinión adversa o una abstención de opinión.

Opinión no calificada - Una opinión no calificada se expresa cuando el auditor concluye que los estados financieros son presentados adecuadamente, en todos los aspectos importantes, de acuerdo con el marco de referencia para informes financieros identificados.
Documentación.- 

Es el material (papeles de trabajo) preparado por y para, u obtenido o retenido por, el auditor en conexión con la realización de la auditoría.
Efectividad o eficacia.-

Es el llegar a los objetivos y lograr resultados, deseablemente acompañada de la eficiencia.

Ejemplo: Si entendemos que un equipo de fútbol es una empresa, la eficiencia la ejemplificaríamos si contamos con un equipo sin grandes estrellas, y claro con un costo menor, ganáramos el campeonato, es decir, con mucho menos dinero, se logró el máximo de rendimiento. La eficacia, la encontraríamos en el cas de un jugador que cada vez que entrara al campo de juego, marcara gol, es eficaz pero tal vez no eficiente porque podría ser un jugador muy caro.
Eficiencia.-

Es el hacer más con menos, es el tener una planta productiva que cada vez realiza más productos o servicios con menos insumos, esto es un proceso que parte de la reingenierías, y muy relacionada con la productividad.
Error.- 

Es una falta no intencional en los estados financieros.

Error esperado.- 

El error que el auditor espera se presente en la población.
Error tolerable.- 
Error tolerable es el error máximo que el auditor estaría dispuesto a aceptar en la población y aún así concluir que el resultado de la muestra ha logrado el objetivo de la auditoría.
Estabilidad.-

La estabilidad de la empresa radica fundamentalmente en la estructura del capital, que es la proporción que existe entre las aportaciones hechas por accionistas también llamado capital propio y capital de terceros o capital ajeno en la empresa. La estabilidad es la capacidad de la empresa de hacer frente a sus compromisos en el mediano y largo plazo.
Estados financieros.- 

El balance general, estado de pérdidas y ganancias, estado de cambios en el patrimonio, estado de flujos de efectivo, notas y otras declaraciones y material explicativo que son identificados como que forman parte de los estados financieros.

Estados financieros resumidos - Una entidad puede preparar estados financieros resumiendo sus estados financieros anuales auditados con el propósito de informar a los grupos de usuarios interesados en sólo lo sobresaliente del desarrollo y posición financiera de la entidad.

Estimación contable.- 

Una estimación contable es una aproximación del monto de una partida en ausencia de un medio preciso de cuantificación.

Evidencia de auditoría.- 

Es la información obtenida por el auditor para llegar a las conclusiones sobre las que se basa la opinión de auditoría. La evidencia de auditoría comprenderá los documentos fuente y los registros de contabilidad subyacentes a los estados financieros y la información confirmatoria de otras fuentes.
Firma de auditoría.- 

Es, o son los socios de una firma que provee servicios de auditoría o un único practicante que proporciona servicios de auditoría, según corresponda.

Fraude.- 

Se refiere a un acto intencional por uno o más individuos dentro de la administración, empleados, o terceros, que da como resultado una representación errónea de los estados financieros.

Incumplimiento.- 

Se utiliza para referirse a actos de omisión o comisión por parte de la entidad que se está auditando, ya sea en forma intencional o no intencional, y que son contrarios a las leyes y reglamentos vigentes.

Informe anual.- 

Una entidad ordinariamente emite sobre una base anual un documento que incluye sus estados financieros junto con el informe de auditoría correspondiente. Este documento es conocido frecuentemente como el “informe anual”.
Inventarios.-
Retenidos para su venta en el curso ordinario de los negocios;

a) en el proceso de producción para dicha venta; o

b) en la forma de materiales o suministros que serán consumidos en el proceso de producción o en la prestación de servicios.

Materialidad.- 

La información es material si su omisión o exposición errónea pudiera influir en las decisiones económicas de los usuarios, considerada en base a los estados financieros, “La Materialidad depende del tamaño de la partida o error juzgado en las circunstancias particulares de su omisión o exposición errónea. Así, la importancia ofrece un umbral o punto de corte que a más de ser una característica cualitativa primordial deba tener la información para que sea útil.

Muestreo de auditoría.- 

Implica la aplicación de procedimientos de auditoría a menos del 100% de las partidas dentro del saldo de una cuenta o clase de transacciones para que el auditor pueda obtener y evaluar la evidencia de auditoría sobre algunas características de las partidas seleccionadas, para formar o ayudar en la formación de una conclusión con respecto a la población.

Población - Es todo el conjunto de datos sobre los cuales el auditor desea hacer el muestreo para llegar a una conclusión.

Estratificación - Es el proceso de dividir una población en sub-poblaciones, o sea, un grupo de unidades de muestreo, que tengan características similares (a menudo el valor monetario).

Unidades de muestreo - Las partidas individuales que componen la población se conocen como unidades de muestreo.
Observación.- 

Consiste en estar presente durante todo o parte de un proceso efectuado por otros; por ejemplo, asistir a la toma de inventario físico capacitará y permitirá al auditor inspeccionar el inventario, y observar el cumplimiento de los procedimientos de la administración para contar cantidades y registrar dichos conteos, y para hacer conteos.

Papeles de trabajo.- 

Pueden ser en forma de datos almacenados en papel, película, medios electrónicos y otros medios.

Partes relacionadas.- 

Las partes relacionadas y transacciones de partes relacionadas se definen en la NEC 6 como:

Partes relacionadas - Las partes se consideran relacionadas si una de las partes tiene la capacidad de control de la otra parte o ejerce una influencia importante sobre la otra parte en la toma de decisiones financieras y de operación.

Transacciones de partes relacionadas - Una transferencia de recursos u obligaciones entre partes relacionadas, sin importar si algún precio se cambia.

Presupuesto.- 

Es información financiera prospectiva prevista sobre la base de supuestos sobre los eventos futuros que la administración espera tengan lugar y las acciones que la administración espera realizar a la fecha en que la información es preparada (suposiciones de estimado óptimo).

Procedimientos analíticos.- 

Consisten en el análisis de relaciones y tendencias significativas incluyendo la investigación resultante de las fluctuaciones y relaciones que son inconsistentes con otra información relevante o que se desvían de los montos predecibles.
Procedimientos de control.- 

Son aquellas políticas y procedimientos además del ambiente de control, que la administración ha establecido para lograr los objetivos específicos de la entidad.

Procedimientos sustantivos.- 

Son pruebas realizadas para obtener evidencia de auditoría para detectar representaciones erróneas sustanciales en los estados financieros, y son de dos tipos:

a)
pruebas de detalles de transacciones y saldos; y

b)
procedimientos analíticos
Productividad.- 

La productividad es el hacer más productos con los mismos insumos materiales y financieros, es una cualidad de las más importantes de cara a la competencia cada vez más globalizada que se impone en la actualidad.

Programa de auditoría.- 

Un programa de auditoría expone la naturaleza, oportunidad y grado de los procedimientos de auditoría planificados que se requieren para implementar el plan de auditoría global. El programa de auditoría sirve como un conjunto de instrucciones para los auxiliares involucrados en la auditoría y como un medio para controlar la ejecución apropiada del trabajo.
Pruebas de control.- 

Se realizan pruebas de control para obtener evidencia de auditoría sobre la efectividad de:

a)
diseño de los sistemas de contabilidad y de control interno, o sea, si están diseñados apropiadamente para prevenir o detectar y corregir exposiciones erróneas de carácter significativo; y

b)
operación de los controles internos a lo largo del período.
Rentabilidad.- 

La rentabilidad es la razón de ser de toda empresa. Nos indica la renta o el retorno que los accionistas perciben a cambio de la inversión, riesgo y esfuerzo.
Riesgo de auditoría.- 

Es el riesgo que el auditor atribuye a una inapropiada opinión de auditoría cuando los estados financieros están representados en forma substancialmente errónea. El riesgo de auditoría tiene tres componentes: riesgo inherente, riesgo de control y riesgo de detección.

Riesgo de control - Es el riesgo de que una representación errónea que pudiera ocurrir en un saldo o clase de transacciones y que pudiera ocurrir en un saldo o clase de transacciones y que pudiera ser importante individualmente cuando se agrega con otras representaciones erróneas en otros saldos o clases, no sea prevenido o detectado y corregido oportunamente por los sistemas de contabilidad y de control interno.

Riesgo de detección - Es el riesgo de que los procedimientos sustantivos de un auditor no detecten una representación errónea que exista en el saldo de una cuenta o clase de transacciones que pudiera ser importante, individualmente o cuando se agrega con representaciones erróneas en otros saldos o clases.

Riesgo inherente - Se refiere a que el saldo de una cuenta o clase de transacciones sea susceptible a una representación errónea que pudiera ser importante, individualmente o cuando se agrega con exposiciones erróneas en otros saldos o clases, asumiendo que no hubo controles internos relacionados.
Sistema de control interno.- 

Consiste en todas las políticas y procedimientos (controles internos) adoptados por la administración de una entidad para ayudar en el logro del objetivo de la administración de asegurar hasta donde sea practicable, la conducción ordenada y eficiente de su negocio, incluyendo adhesión a las políticas de la administración, la conservación de los activos, la prevención y detección de fraude y error, la exactitud e integridad de los registros contables, y la preparación oportuna de información financiera confiable. El sistema de control interno va más allá de estos asuntos que se relacionan directamente con las funciones del sistema contable.
Solvencia.- 

Es la capacidad de la empresa para hacer frente a sus obligaciones a corto plazo, y ya que dentro de la clasificación del balance se ha separado en el activo circulante aquellos recursos de pronta disponibilidad, y en el pasivo circulante las obligaciones a corto plazo, las cuentas que integran estos grupos son las que determinan la liquidez y la capacidad de pago.

Valor neto realizable.-

Es el precio estimado de venta en el curso ordinario de los negocios menos los costos estimados de terminación y los costos estimados necesarios para hacer la venta.
1.2.      NORMAS ECUATORIANAS DE AUDITORIA

1.2.1.     NEA 1.- OBJETIVO Y PRINCIPIOS GENERALES QUE REGULAN UNA AUDITORIA DE ESTADOS FINANCIEROS

El objetivo de una auditoría de estados financieros es hacer posible al auditor expresar una opinión sobre si los estados financieros están preparados, en todos los aspectos importantes, de acuerdo con un marco de referencia identificado para informes financieros. La frase utilizada para expresar la opinión del auditor es “presentar razonablemente, en todos los aspectos importantes”. Aunque la opinión del auditor aumenta la credibilidad de los estados financieros, el usuario no puede asumir que la opinión es una seguridad en cuanto a la futura viabilidad de la entidad ni a la eficiencia o efectividad con que la administración ha llevado a cabo los asuntos de la entidad.

1.2.2. NEA 4.- DOCUMENTACIÓN
El auditor deberá documentar los asuntos que son importantes para apoyar la opinión de auditoría y dar evidencia de que la auditoría se llevó a cabo de acuerdo con Normas Ecuatorianas de Auditoría.

La documentación (papeles de trabajo) puede ser en la forma de datos almacenados en papel, microfilm, medios electrónicos, u otros medios.

1.2.3. NEA 5.- FRAUDE Y ERROR

La responsabilidad por la prevención y detección de fraude y error descansa en la administración por medio de la implementación y continuada operación de sistemas de contabilidad y de control interno adecuado. Tales sistemas reducen pero no eliminan la posibilidad de fraude y error. El auditor no es ni puede ser hecho responsable de la prevención de fraude y error. 
Sin embargo, el hecho de que se lleve a cabo una auditoría anual, puede actuar como una fuerza disuasiva o freno.
El riesgo de no detectar representaciones erróneas resultantes de fraude es más alto que el riesgo de no detectar una representación errónea resultante de error, porque el fraude ordinariamente implica actos que tienen la intención de ocultarlo, tales como colusión, falsificación, falla deliberada en el registro de transacciones, o representaciones erróneas intencionales hechas al auditor. A menos que la auditoría revele evidencia en contrario, el auditor tiene derecho a aceptar las representaciones como verdaderas, y los registros y documentos como genuinos.
Cuando la sospecha de fraude o error no es desechada por los resultados de los procedimientos modificados o adicionales, el auditor debería discutir el asunto con la administración y considerar si el asunto ha sido reflejado o corregido apropiadamente en los estados financieros. El auditor debería considerar el posible impacto sobre el dictamen del auditor.

El auditor debería comunicar los resultados actuales a la administración tan pronto sea factible si:

a) el auditor sospecha que puede existir fraude, aún si el efecto potencial sobre los estados financieros no sería de importancia relativa; o

b) realmente se encuentra que existe fraude o error importante.

1.2.4.  NEA 7.- PLANIFICACIÓN
El auditor deberá planificar el trabajo de auditoría de modo que sea desempeñada de una manera efectiva, debería desarrollar y documentar un plan global de auditoría describiendo el alcance y conducción esperados de la auditoría. Mientras que el registro del plan global de auditoría necesitará estar suficientemente detallado para guiar el desarrollo del programa de auditoría, su forma y contenido precisos variarán de acuerdo al tamaño de la entidad, a la complejidad de la auditoría y a la metodología y tecnología específicas usada por el auditor.

Los asuntos que tendrá que considerar el auditor al desarrollar el plan global de auditoría incluyen:
· Conocimiento del negocio

· Comprensión de los sistemas de contabilidad y de control interno

· Riesgo e importancia relativa

· Naturaleza, oportunidad y alcance de los procedimientos

· Coordinación, dirección, supervisión y revisión

· Otros asuntos

El auditor deberá desarrollar y documentar un programa de auditoría que exponga la naturaleza, oportunidad y alcance de los procedimientos de auditoría planificados que se requieren para implementar el plan de auditoría global. El programa de auditoría sirve como un conjunto de instrucciones a los auxiliares involucrados en la auditoría y como un medio para el control y registro de la ejecución apropiada del trabajo.
Al preparar el programa de auditoría, el auditor debería considerar las evaluaciones específicas de los riesgos inherentes y de control y el nivel requerido de certeza que tendrán que proveer los procedimientos sustantivos.
1.2.5. NEA 8.- CONOCIMIENTO DEL NEGOCIO
Al efectuar una auditoría de estados financieros, el auditor debería tener u obtener un conocimiento del negocio suficiente para que sea posible al auditor identificar y comprender los eventos, transacciones y prácticas que, a juicio del auditor, puedan tener un efecto importante sobre los estados financieros o en el examen o en el dictamen de auditoría.
Antes de aceptar el trabajo, el auditor debería obtener un conocimiento preliminar de la industria y de los dueños, administración y operaciones de la entidad que va a ser auditada. Un conocimiento del negocio es un marco de referencia dentro del cual el auditor ejerce su juicio profesional. Conocer el negocio y usar esta información apropiadamente ayuda al auditor para:
· Evaluar riesgos e identificar problemas.

· Planificar y realizar la auditoría en forma efectiva y eficiente.

· Evaluar evidencia de auditoría

· Proporcionar mejor servicio al cliente

Para hacer un uso efectivo del conocimiento del negocio el auditor debería considerar cómo afecta a los estados financieros tomados en conjunto y si las aseveraciones de los estados financieros son consistentes con el conocimiento del auditor del negocio.
1.2.6. NEA 9.- CARÁCTER SIGNIFICATIVO DE LA AUDITORIA
El auditor deberá considerar el carácter significativo y su relación con el riesgo de auditoría cuando conduzca una.

El carácter significativo debería ser considerado por el auditor cuando:

a)
determina la naturaleza, oportunidad y alcance de los procedimientos de auditoría; y

b)
evalúa el efecto de las exposiciones erróneas.

La evaluación del auditor de carácter significativo y riesgo de auditoría puede ser diferente en el momento de planificar inicialmente el trabajo que en el momento de evaluar los resultados de procedimientos de auditoría. Esto podría ser a causa de un cambio en circunstancias o a causa de un cambio en el conocimiento del auditor como resultado de la auditoría.

Por otro lado al evaluar la apropiada presentación de los estados financieros de los estados financieros el auditor debería evaluar si el agregado de exposiciones erróneas no corregidas que han sido identificadas durante la auditoría, es de carácter significativo.  Si la administración se niega a ajustar los estados financieros y los resultados de los procedimientos de auditoría ampliados no permiten al auditor concluir que el agregado de representaciones erróneas no corregidas no es de importancia relativa, el auditor debería considerar modificar apropiadamente el dictamen del auditor de acuerdo con la NEA “El Dictamen del Auditor sobre Estados Financieros”.

1.2.7. NEA 10.- EVALUACIÓN DE RIESGO Y CONTROL INTERNO
Al desarrollar el plan global de auditoría, el auditor debería evaluar el riesgo inherente a nivel del estado financiero. Al desarrollar el programa de auditoría, el auditor debería relacionar dicha evaluación a nivel de aseveración de saldos de cuenta y clases de transacciones de carácter significativo, o asumir que el riesgo inherente es alto para la aseveración.

El auditor debería obtener suficiente comprensión del ambiente de control para evaluar las actitudes, conciencia y acciones de directores y administración, respecto de los controles internos y su importancia en la entidad.
La evaluación preliminar del riesgo de control es el proceso de evaluar la efectividad de los sistemas de contabilidad y de control interno de una entidad para prevenir o detectar y corregir exposiciones erróneas de carácter significativo. Las pruebas de control se desarrollan para obtener evidencia de auditoría sobre la efectividad de:

a) el diseño de los sistemas de contabilidad y de control interno, es decir, si están diseñados adecuadamente para evitar o detectar y corregir exposiciones erróneas de carácter significativo; y

b) la operación de los controles internos a lo largo del período.

El auditor debería obtener evidencia de auditoría por medio de pruebas de control para soportar cualquier evaluación del riesgo de control que sea menos que alto. Mientras más baja la evaluación del riesgo de control, más soporte debería obtener el auditor de que los sistemas de contabilidad y de control interno están adecuadamente diseñados y funcionando en forma efectiva.

Mientras más alta la evaluación de los riesgos inherente y de control, más evidencia de auditoría debería obtener el auditor del desempeño de procedimiento sustantivo. 
1.2.8. NEA 13.- EVIDENCIA DE AUDITORÍA

El auditor debe obtener evidencia suficiente de auditoría para poder extraer conclusiones razonables sobre las cuales basar la opinión de auditoría. La evidencia de auditoría se obtiene de una mezcla apropiada de pruebas de control y de procedimientos sustantivos. En algunas circunstancias, la evidencia puede ser obtenida completamente de los procedimientos sustantivos.

· Al obtener la evidencia de auditoría de las pruebas de control, el auditor debería considerar la suficiencia y propiedad de la evidencia para soportar el nivel evaluado de riesgo de control.
· Al obtener evidencia de auditoría de los procedimientos sustantivos, el auditor debería considerar la suficiencia y propiedad de la evidencia de dichos procedimientos junto con cualquier evidencia de pruebas de control para soportar las aseveraciones de los estados financieros.
Las aseveraciones de los estados financieros son aseveraciones de la administración y pueden clasificarse como sigue:

a) existencia: un activo o pasivo existe en una fecha dada;

b) derechos y obligaciones: un activo o pasivo pertenece a la entidad en una fecha dada;

c) ocurrencia: una transacción o evento tuvo lugar, lo cual pertenece a la entidad durante el período;

d) integridad: no hay activos, pasivos, transacciones o eventos sin registrar, ni partidas sin revelar;

e) valuación: un activo o pasivo es registrado a un valor en libros apropiado;

f) medición: una transacción o evento es registrado a su monto apropiado y el ingreso o gasto se asigna al período apropiado; y
g) presentación y revelación: una partida se revela, se clasifica y describe de acuerdo con el marco de referencia aplicable par informes financieros.

1.2.9. NEA 15.- PROCEDIMIENTOS ANALÍTICOS

El auditor deberá aplicar procedimientos analíticos en las etapas de planificación para ayudar en el conocimiento del negocio y en identificar potenciales áreas de riesgo y de revisión global de la auditoría.

El auditor deberá aplicar procedimientos analíticos al, o acerca del, final de la auditoría al formarse una conclusión global sobre si los estados financieros en su conjunto son consistentes con el conocimiento del auditor, del negocio.
Por ello el grado de confiabilidad que el auditor deberá poner sobre los resultados de los procedimientos analíticos dependerá de los siguientes factores: carácter significativo de las partidas implicadas, otros procedimientos de auditoría dirigidos hacia los mismos objetivos de auditoría, exactitud con la que pueden predecirse los resultados esperados de los procedimientos analíticos y evaluaciones de riesgos inherentes y de control. 

1.3. NORMAS ECUATORIANAS DE CONTABILIDAD
1.3.1. NEC 11.- INVENTARIOS

Objetivo
El objetivo de esta Norma es prescribir o señalar el tratamiento contable para inventarios bajo el sistema de costo histórico.  Un tema primordial en la contabilidad de inventarios es la cantidad de costo que ha de ser reconocida como un activo y mantenida en los registros hasta que los ingresos relacionados sean reconocidos.  

Cuantificación de Inventarios

Los inventarios deben ser cuantificados al más bajo de su costo y su valor neto de realización.
Costo de Inventarios

Debe comprender todos los costos de compra, costos de conversión y otros costos incurridos para traer los inventarios a su presente ubicación y condición.
Costo de Compra

Comprenden el precio de compra, derechos de importación y otros impuestos y transporte, manejo y otros costos directamente atribuibles a la adquisición de productos terminados, materiales y servicios. 
Costo de Conversión

Los costos de conversión de inventarios incluyen costos directamente relacionados a las unidades de producción tales como la mano de obra directa. También incluyen una asignación sistemática de gastos indirectos de producción fijos y variables que se incurren al convertir los materiales en productos terminados. Los gastos indirectos de producción fijos son aquellos costos indirectos de producción que permanecen relativamente constantes, independientemente del volumen de producción tales como la depreciación y el mantenimiento de edificios de la fábrica y de equipo y el costo de administración y dirección de la fábrica. Los gastos indirectos de producción variables son aquellos costos indirectos de producción que varían directamente, o casi directamente con el volumen de producción, tales como materiales indirectos y mano de obra indirecta.
Otros Costos

Otros costos se incluyen en el costo de inventarios sólo en la medida en que son incurridos para traer los inventarios a su presente ubicación y condición. Por ejemplo puede ser apropiado incluir en el costo de inventarios los gastos indirectos que no sean de producción o los costos de diseñar productos para clientes específicos.

Algunos ejemplos de costos excluidos son los siguientes:

a) cantidades anormales de materiales desperdiciados, mano de obra, u otros costos de producción;

b) costos de almacenamiento, excepto que esos costos sean necesarios previamente en el proceso de producción en una etapa más avanzada de producción;

c) gastos indirectos administrativos que no contribuyen a traer los inventarios a su presente ubicación ni condición; y

d) Costos de venta.
Técnicas para la Cuantificación del Costo

Si los resultados se aproximan al costo, pueden usarse por conveniencia las técnicas para la cuantificación del costo de inventarios tales como el método de costo estándar, o el método de detallistas. 
Valor Neto Realizable

El costo de inventarios puede no ser recuperable si dichos inventarios están dañados, si se han vuelto total o parcialmente obsoletos, o si sus precios de venta han bajado. El costo de inventarios puede también no ser recuperable si han aumentado los costos estimados de terminación o los costos estimados a ser incurridos para efectuar la venta. La práctica de rebajar los inventarios por debajo del costo al valor neto realizable, consistente con el punto de vista de que los activos no deben ser asentados en libros en exceso de las cantidades que se espera sean liquidadas por su venta y uso.

Los inventarios generalmente son rebajados al valor neto realizable en una base de partida por partida. En algunas circunstancias sin embargo puede ser apropiado agrupar partidas similares o relacionadas. No es apropiado rebajar inventarios basados en una clasificación de inventario, por ejemplo productos terminados o todos los inventarios en una industria particular o en un segmento geográfico. 

Los estimados del valor neto realizable son basados en la evidencia más confiable disponible al momento de hacer los estimados en cuanto a la cantidad que se espera liquiden los inventarios. Estos estimados toman en consideración las fluctuaciones de precio o costo relacionadas directamente con eventos que ocurren después del final del período al grado en que tales eventos confirmen las condiciones existentes al final del período.

Los estimados de valor neto realizable también toman en consideración el propósito para el que se mantiene el inventario. 
Reconocimiento como Costo y Gasto

Cuando los inventarios son vendidos la cantidad en libros de esos inventarios debe ser reconocida como un costo en el período en que el ingreso relacionado es reconocido. La cantidad de cualquier rebaja de inventarios al valor neto realizable y otras pérdidas de inventarios debe ser reconocida como un gasto en el período en que ocurre la rebaja o la pérdida.
Revelación
Los estados financieros deben revelar:
a) las políticas contables adoptadas para cuantificar inventarios, incluyendo la fórmula de costo usada;

b) la cantidad total en libros de inventarios y la cantidad en libros en clasificaciones apropiadas a la empresa;

c) la cantidad en libros de inventarios registrada a su valor neto realizable;

d) la cantidad en libros de inventarios dados en prenda como garantía de pasivos.

Cuando el costo de inventarios es determinado usando la fórmula UEPS de acuerdo con el tratamiento permitido del párrafo 21, los estados financieros deben revelar la diferencia entre la cantidad de inventarios según se muestra en los estados financieros y cualquiera de las dos siguientes:

a) la más baja de la cantidad determinada de acuerdo al párrafo 18 y el valor neto realizable; o

b) el más bajo del costo actual a la fecha de los estados financieros y el valor neto realizable.

Los estados financieros deben revelar ya sea:

a) el costo de inventarios reconocido como un gasto durante el período; o

b) los costos de operación, aplicables a ingresos, reconocidos como un gasto durante el período, clasificados por su naturaleza.

Actualización por Inflación
Los diferentes componentes del rubro Inventarios, deben ser actualizados monetariamente, como consecuencia de la pérdida de valor, originada por la inflación en el país.

Fecha Efectiva

Esta Norma Ecuatoriana de Contabilidad sustituye el Pronunciamiento de Contabilidad Financiera No. 7 “Inventarios”.  Esta Norma es efectiva para los estados financieros que cubren períodos que empiezan en o después del 1 de enero de 1999.  Se incentiva su aplicación en fecha más temprana.
1.4. COSTOS ESTÁNDAR

Cada empresa conoce con precisión, su propio objetivo fundamental, para alcanzar una meta preestablecida, normalmente se pueden recorrer diversos caminos, algunos recogen algunas informaciones, otras establecen un plan preciso documentándose, con el fin de elegir y recorrer el camino más seguro y rápido para conseguir la meta fijada. Cuanto mayor sea la importancia del objetivo debe ser mayor la atención en procura de éste. 

Una de la directrices mayores de una moderna dirección, es el de estar constantemente informada y al día en los métodos de gestión, con el fin de implementar el instrumento más adecuado a las exigencias de la empresa. 

El problema de la elección del método mejor para alcanzar los objetivos trazados deben ser un problema tratado cada vez que sea necesario, por lo tanto dado las condiciones cambiantes en el contexto empresarial deben ser adoptadas en toda la empresa y entre esta la contabilidad de costos. 

La empresa para incrementar el beneficio, puede actuar de dos formas: una aumentando los ingresos y la otra reduciendo los costos, el primer camino es difícil de controlar, a no ser que se opere en régimen de monopolio, por el otro camino el de reducción de costos es mucho más viable. 

El sistema de costos estándar, fundamentalmente, es un instrumento orgánico para controlar y reducir los costos en todos los niveles directivos y en todas las unidades productivas u operativas de la empresa. 

En otras palabras el sistema de costos estándar consiste en establecer los costos unitarios y totales de los artículos a elaborar por cada centro de producción, previamente a su fabricación, basándose en los métodos más eficientes de elaboración y relacionándolos con el volumen dado de producción. Son costos objetivos que deben lograrse mediante operaciones eficientes. 

La característica esencial es el uso de los costos predeterminados o planeados, como medida de control para cada elemento del costo durante los ciclos de producción. Los costos se calculan una sola vez en lugar de hacerlo cada vez que se inicie una fase de producción, orden, trabajo o lote. 

Si cada elemento del costo se controla en forma adecuada, el costo total será equivalente al total de los elementos controlados, los costos reales se comparan con las cifras estándar, y se obtienen las diferencias o variaciones que se registran separadamente en la contabilidad, como resultado las diferencias se tipifican para su investigación y análisis por parte de la administración. 

El procedimiento de costos estándar nos presenta una serie de ventajas y limitaciones, las cuales anunciamos a continuación: 

VENTAJAS:

- Medir y vigilar la eficiencia en las operaciones de la empresa, debido a que nos revela las situaciones o funcionamientos anormales, lo cual permite fijar responsabilidades. 

- Conocer la capacidad no utilizada en la producción y las pérdidas que ocasiona periódicamente. 

- Conocer el valor del artículo en cada paso de su proceso de fabricación, permitiendo valuar los inventarios en proceso a su costo correcto. 

- Un minucioso análisis de las operaciones fabriles contribuyendo a la reducción de costos. 

- Reducen el trabajo de la administración al mostrar claramente las operaciones anormales, las cuales merecen mucha más atención. 

- Facilitar la elaboración de los presupuestos. 

- Los costos estándar son el complemento esencial de racional organización presupuestaria. 

- Generan apoyo en le control interno de la empresa. 

- Es útil para la dirección en cuanto a la información, pues favorece la toma de decisiones. 

LIMITACIONES:
- Son aplicables para empresas cuya planta de producción sea racionalmente organizada. 

- No son adoptables a cualquier tipo de empresas. 

- No sería recomendable para empresas pequeñas. 

- Exige la relación de inventarios en períodos cortos de las existencias en proceso de fabricación. 

- Algunas molestias en los trabajadores pues se sienten bajo presión al tratar de conseguir los estándares. 

- Un sistema de costos estándar es aplicable generalmente, a industrias que producen en gran volumen o en serie, donde la fabricación es repetitiva y existe uniformidad en el proceso 

- No son recomendables para las operaciones por órdenes pequeñas o que no se volverán a producir. 

La gerencia puede usar los costos estándar para determinar métodos de trabajo, medir resultados y fijar responsabilidades. El control de costos se usa para comparar y medir los resultados, analizar el rendimiento y determinar razones que expliquen porqué los costos reales difieren de los estándares. 

Las cifras estándar facilitan la preparación de presupuestos financieros, pronósticos de producción, planes de ventas, etc. Es decir que los costos estándar son usados como una herramienta para construir un sistema de presupuestos retroalimentado, son auxiliares para las proyecciones administrativas y suministran un marco de referencia para juzgar el nivel de desempeño en la ejecución. 

Los costos estándar alcanzables en la operación corriente son los más usados, debido a que tienen el impacto motivacional más deseable y porque pueden ser usados para una variedad de propósitos contables, incluyendo la planeación financiera y la observación cuidadosa del nivel de desempeño. 

Mantener en una empresa costos estándar actualizados facilita la elaboración del presupuesto de requisiciones de materia prima, de mano de obra de costos indirectos de fabricación, que de otra forma se harían de acuerdo a estimaciones imprecisas, se puede decir que los estándares son un subconjunto del conjunto universal presupuestado. 

Un presupuesto es un plan integrado y coordinado que se expresa en términos financieros, respecto a las operaciones y recursos que forma parte de la organización para un período determinado, con el fin de lograr los objetivos fijados por la alta gerencia. 

Para que un sistema de costos estándar se pueda implantar se requiere o hay que tener en cuenta los siguientes items para que no haya problema una vez se halla tomado la decisión de adaptarlo: 

- La creación de un código o plan analítico de cuentas que permita identificar el origen y la naturaleza de los recursos. 

- Una departamentalización adecuada de la operación en la empresa. 

- Determinación de las especificaciones de los productos y de los estándares físicos de cada uno. 

- Centros de costos. 

- Volumen normal de actividad y plan de producción estándar. 

- Prácticas operativas estándar. 

- Estándares técnicos. 

- Precios estándar. 

- Presupuestos. 

- Consumos efectivos dados en valores estándar. 

- Variaciones y eficiencias. 

- Análisis de variaciones y medidas correctivas. 

La característica de los costos estándar en síntesis es proporcionar una dirección de metas y objetivos hacia los resultados de los costos reales en un período, es como delimitar un rango de costos los cuales se deben establecer con criterios de presupuesto de la entidad, teniendo en cuenta que el presupuesto y el costeo estándar se diferencian en cuanto a su medición, pues los últimos están enfocados hacia los resultados de los costos por unidad.

Es realmente relevante la adopción de costos estándar, pues proporciona en gran medida la eficiencia porque permite comparar lo realmente utilizado contra lo planeado, por lo tanto es un buen indicador de las diferencias en la eficiencia de la operación y por consiguiente proporciona información útil para la gerencia y demás usuarios de ésta, para poder dar un diagnóstico positivo o negativo de las operaciones realizadas por el ente, además esta información es utilizada para orientar el impacto que tiene en los diferentes ciclos de producción. 

A la hora de establecer los estándares en los diferentes componentes del costo se debe tener en cuenta lo siguiente: 
         Tabla 1: Estándares en componentes del costo

	COSTOS ESTANDAR
	PRECIO
	EFICIENCIA

	MATERIALES DIRECTOS
	$/unidad
	Q/unidad

	MANO DE OBRA
	Tasa salarial
	Q-Horas m.o/unidad

	CIF-VARIABLES
	presupuesto
	Base predeterminada

	CIF-FIJOS
	Presupuesto capacidad
	Base pred.


          Fuente: www.syst.standard.nsf.com
1.5. FIDEICOMISO MERCANTIL

1.5.1. CONCEPTO
 
Fideicomiso mercantil es un contrato por el cual una o más personas llamadas constituyentes (o fideicomitentes) transfieren temporal e irrevocablemente la propiedad de bienes muebles o inmuebles, corporales o incorporales, que existen o se espera que existan, a un patrimonio autónomo, dotado de personalidad jurídica, para que una entidad fiduciaria lo administre y cumpla con las finalidades específicas instituidas en el contrato de constitución, bien sea a favor del propio constituyente o de un tercero llamado beneficiario. 
1.5.2.  PATRIMONIO AUTÓNOMO


Por patrimonio autónomo -cuya constitución es el principal efecto jurídico del contrato de fideicomiso mercantil- se entiende el conjunto de derechos y obligaciones destinados a una finalidad específica. Este patrimonio tiene naturaleza individual y separada, es decir, que es distinto de los patrimonios del constituyente, del fiduciario y beneficiario, así corno de los demás fideicomisos mercantiles que mantenga el fiduciario. Cada patrimonio autónomo o fideicomiso mercantil debe tener una denominación peculiar señalada por el constituyente en el contrato con el fin de distinguirlo de los otros fideicomisos administrados por el mismo fiduciario.
1.5.3. NATURALEZA

El fideicomiso mercantil es una especie del género de los negocios fiduciarios, que engloban a todos los actos de confianza en virtud de los cuales una persona entrega a otra uno o más bienes determinados para que se cumplan finalidades específicas. Al haber transferencia del dominio sobre dichos bienes, el negocio se denomina fideicomiso mercantil. Si no existe tal transferencia, sino una mera entrega de los bienes, se trata de un encargo fiduciario, en el cual no se configura persona jurídica alguna. Posteriormente se detallarán algunas características de los encargos fiduciarios.

Al tener personalidad jurídica, el fideicomiso debe actuar por medio de un representante legal, papel asumido por el fiduciario, quien tiene que sujetarse a las instrucciones del constituyente. A pesar de tener personalidad jurídica, el fideicomiso no puede ser considerado como una sociedad civil o mercantil, sino únicamente corno una ficción jurídica capaz de ejercer derechos y contraer obligaciones a través de su fiduciario. Solamente para efectos tributarios, al tratarse de una unidad económica independiente, el fideicomiso puede considerarse comprendido dentro del término "sociedad".

1.5.4. CARACTERÍSTICAS       

Son características del fideicomiso mercantil:  

a) Independencia.- El patrimonio del fideicomiso es uno, separado e independiente de aquel o aquellos del constituyente, fiduciario o beneficiario.


b) Solemnidad.- Corno se verá posteriormente, todo contrato de fideicomiso mercantil debe celebrarse por escritura pública y reunir los requisitos establecidos en la ley.              

c) Inembargabilidad.- Salvo acuerdo en contrario, los bienes del fideicomiso no pueden ser embargados ni sujetos a ninguna medida precautelatoria o preventiva por los acreedores del constituyente, ni por los del beneficiario. Sin embargo, los acreedores de este último pueden perseguir derechos que a este le correspondan como efectos propios del contrato de fideicomiso. En ningún caso los bienes del fideicomiso podrán embargarse por los acreedores del fiduciario.

d) Irrevocabilidad.- Una vez constituido el fideicomiso no se revocará por ningún motivo. Sin embargo, puede producirse el traspaso de la administración a otro fiduciario.
e) Onerosidad.- El fideicomiso será siempre remunerado en la forma prevista en el contrato.

1.5.5. INTERVINIENTES


En el fideicomiso mercantil existen los siguientes intervinientes:

a) Constituyente, es la persona natural o jurídica; pública, privada o mixta; nacional o extranjera, o la entidad dotada de personalidad jurídica, quien transfiere la propiedad de sus bienes para que los administre un fiduciario.

b) Fiduciario, es la persona jurídica autorizada a quien se transfiere en propiedad dineros u otros bienes a fin de que los administre de acuerdo a las condiciones establecidas en el contrato. Actualmente solo pueden asumir este papel las administradoras de fondos y fideicomisos y algunas entidades del sector público, como la Corporación Financiera Nacional, de conformidad con lo previsto en sus propias leyes.
El fiduciario ejerce la personería jurídica y la representación legal del fideicomiso mercantil en toda clase de actuaciones ante autoridades administrativas o judiciales.
c) Beneficiarios, personas naturales o jurídicas o entidades dotadas de personalidad jurídica designados como tales por el constituyente en el contrato o posteriormente, si se ha previsto tal atribución

1.5.6. DURACIÓN

Un fideicomiso puede subsistir hasta el cumplimiento de una finalidad o de una condición o tener un plazo de vigencia. Por regla general, un fideicomiso no puede durar más de ochenta anos, salvo que la condición resolutoria sea la disolución de una persona jurídica o si se ha constituido con fines culturales, de investigación, altruistas o filantrópicos, casos en los cuales el fideicomiso perdurara hasta que sea factible cumplir el propósito para el cual se constituyó.
1.5.7. CONTABILIZACIÓN


Quienes tengan derechos derivados de un contrato de fideicomiso (constituyente, constituyente adherente, beneficiario) deben registrar en sus libros contables tales derechos, según las transferencias de bienes al patrimonio autónomo se hayan hecho en beneficio del constituyente o del beneficiario. Esta contabilización es de responsabilidad exclusiva de los titulares de los derechos fiduciarios.
1.5.8. RÉGIMEN TRIBUTARIO

Como se explicó anteriormente, los fideicomisos mercantiles se consideran sociedades para efectos tributarios. Por tal motivo, son sujetos pasivos del impuesto a la renta y para cumplir con esta obligación tributaria pueden escoger cualquiera de estas dos alternativas:


- Liquidar el impuesto a la renta a nivel del propio fideicomiso mercantil, caso en el cual las ganancias de capital, utilidades, beneficios o rendimientos que distribuyan a los beneficiarios serán ingresos exentos del impuesto a la renta (Art. 9 num. 15 de la Ley de Régimen Tributario Interno); o,
- Distribuir las ganancias a los beneficiarios, debiendo estos declarar el impuesto a la renta. Bajo esta alternativa, los fideicomisos presentarán una declaración informativa, en la que constará el estado de situación del fideicomiso, pero no liquidarán ni pagarán el impuesto a la renta (Art. 55 del Reglamento para la Aplicación de la Ley de Régimen Tributario Interno y sus reformas).
1.5.9. ENCARGO FIDUCIARIO


Concepto: El encargo fiduciario es el contrato por el cual una persona llamada constituyente instruye a otra llamada fiduciario para que este último cumpla diversas finalidades por cuenta de aquel, como gestión, inversión, tenencia o guarda, enajenación o disposición en favor del propio constituyente o de un tercero llamado beneficiario. El mandate que se otorga al fiduciario tiene el carácter de temporal e irrevocable

Formalidad: El contrato de encargo fiduciario debe celebrarse por escrito. Existe expresa prohibición legal de encargos fiduciarios o fideicomisos mercantiles secretos, es decir, que no contengan prueba escrita y expresa respecto de la finalidad perseguida por el constituyente, pero el fiduciario deberá mantener reserva sobre ciertas características puntuales de determinadas finalidades del contrato.


Distinción con el fideicomiso: Como se explicó anteriormente, la diferencia entre encargo fiduciario y fideicomiso mercantil consiste en que en el primero no existe transferencia de bienes, sino que únicamente se destinan al cumplimiento de finalidades específicas. Al no haber transferencia de dominio ni conformación de un patrimonio autónomo, tampoco se configura una persona jurídica, como sí sucede en el fideicomiso.

d) Separación de bienes: Los bienes entregados en virtud de un contrato de encargo fiduciario deben mantenerse separados de los bienes del fiduciario, así como de otros encargos fiduciarios y fideicomisos mercantiles que este último mantenga.

e) Normas supletorias: Las normas de la comisión mercantil (arts. 374 y siguientes del Código de Comercio) y las disposiciones del Código Civil mencionadas en el art. 114 de la Ley de Mercado de Valores constituyen normas supletorias en materia de encargo fiduciario, siempre que no se opongan a la naturaleza propia de este negocio y a las reglas especiales que lo rigen.
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