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INTRODUCCIÓN

“El ser humano en lo más profundo de su ser percibe una necesidad de infinito, de grandeza, esta experiencia la tiene todo ser humano, es parte constitutiva de su ser”, (10) De esta experiencia nace la búsqueda de ser más, de avanzar, de crecer, de aprender, de dejar a un lado la miseria, el hambre, la pobreza en sus diferentes tipos (física, psicológica, moral, intelectual, espiritual), el analfabetismo, la desocupación laboral, la enfermedad para ser cada vez más humano. Esta búsqueda y su consecuente realización es lo que conocemos como Desarrollo.

Por eso podemos decir con el Papa Pablo VI que “el verdadero desarrollo, es el paso, para todos y cada uno, de condiciones de vida menos humanas a condiciones más humanas” (23) y con el Papa Juan Pablo II “la cooperación al desarrollo de todo el hombre y de cada hombre es un deber de todos para con todos” (16).
Estas definiciones nos permiten tomar en cuenta los siguientes puntos:

· Para todos: visión comunitaria del desarrollo, desde la comunidad más pequeña, la familia, hasta la más grande, la humanidad entera.

· Cada uno: visión personalizada e integral del desarrollo, ver a cada persona como una unidad bio-psico-espiritual (10) y no a todos como una masa.

· De todo el hombre: visión integral del desarrollo, la persona es una unidad bio-psico-espiritual.

· Condiciones menos humanas: carencias de alimentación, agua, salud, vestido, vivienda, educación, seguridad, trabajo, etc.

· Condiciones más humanas: reconocer la dignidad y valor propio, la libertad religiosa, los valores supremos, la paz, la cultura, la realización comunitaria y personal.

Dadas estas claves, lo que deseamos es que los habitantes del Ecuador pasen de condiciones menos humanas a más humanas, enfocándonos en un solo sector, la Agricultura dada su participación en la economía del País. Este sector como cualquier otro sector aporta al desarrollo económico y social de la región y del país; porque proporciona alimentos para consumo interno y externo, proporciona fuentes de trabajo directas e indirectas, aporta ingresos económicos a nivel local y nacional a través de exportaciones y otros factores, con lo cual el país crece reflejado en un mejor estado de vida de los habitantes del sector (35).

Entonces vamos a hablar del Desarrollo Rural definido como proceso endógeno que se genera en el territorio de forma global e intersectorial, y que exige la participación activa de la propia población en un proceso apoyado en la acción subsidiaria de las administraciones y de otros agentes externos (4).
En nuestro país son muchas las instituciones que fomentan el Desarrollo Rural entre públicas y privadas, generando diferentes iniciativas con diferentes grados de repercusión. Varios elementos comunes en sus iniciativas son: Reforma de las políticas agrícolas y comerciales, Redistribución de la tierra, Investigación y Capacitación, Generación de Créditos y asesoría en inversión, Asociación de productores, Mejora en servicios sociales, Creación de tecnología e infraestructura necesaria en áreas rurales, Compromiso de entidades públicas y privadas, Respeto de derechos y cumplimiento de deberes (8).

Una de estas instituciones es la Fundación Acción Solidaria (FAS), es una organización sin fines de lucro, aprobada en el año 2000, que busca el desarrollo integral de la persona en los ámbitos donde ésta se desenvuelve para contribuir en la formación de una sociedad más justa y reconciliada. A raíz de las inundaciones del 2008 y hasta la actualidad el área de Desarrollo Comunitario ha trabajado en varios recintos de los cantones: Guayaquil, Daule y Samborondón, realizando diferentes programas como: Integración y participación comunitaria (Jornadas de integración comunitaria, banco comunitario, asesoramiento en legalización de asociación de agricultores), Capacitación Técnica (Producción de pollos y patos, mejoramiento del manejo del arroz, elaboración de huertos y abonos orgánicos) y Formación de líderes comunitarios (Talleres de Liderazgo, Emprendimiento y Desarrollo Humano) y varias campañas solidarias (Brigadas Médicas, Día del Niño, Día de la Madre y Navidad) generando desarrollo humano (11)(12).

Al ser parte de la Fundación Acción Solidaria como pasante estuve involucrado en la ejecución de dicho programa a partir del 2010. 

Al trabajar en estas zonas rurales pude constatar su pobreza pero también las oportunidades y emprendimientos de las personas de este lugar. Por esta razón he escogido trabajar en 3 recintos del cantón Daule:

· Recinto Los Quemados.

· Recinto Cocal.

· Recinto San Luis.

Dado que el 97% de la población se dedica a alguna actividad agrícola (11) (siembra o desmonte de arroz) se planteó la necesidad de estructurar un programa de capacitación agrícola en los recitos mencionados, con el fin de realizar un Desarrollo Agrícola para diversificar su producción, ahorro al producir sus propios alimentos y generar ingresos al comercializar dichos productos.

En base a lo mencionado se plantearon los siguientes objetivos:

Objetivo General

· Generar desarrollo rural, mediante la capacitación en producción de hortalizas orgánicas, en tres recintos del cantón Daule.

Objetivos específicos

· Identificar por medio de un diagnóstico participativo la problemática del sector.

· Capacitar en la producción de hortalizas y abonos orgánicos como alternativa productiva.

· Planificar, ejecutar y evaluar las capacitaciones y su impacto.
El estudio busca demostrar como la capacitación agrícola puede colaborar en la generación de desarrollo rural utilizando como metodología las Escuelas de Campo (ECAs) y comparando el comportamiento de los participantes en 3 recintos diferentes.

