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RESUMEN

Este proyecto consistió en la implementación de una pequeña central telefónica basada en Asterisk capaz de gestionar a través de llamadas telefónicas las actividades relacionadas al sector hotelero. El cual permitió  hacer reservaciones telefónicas, programación de despertadores a las habitaciones y consultar el estado del clima en tiempo real.
Con el desarrollo de este proyecto se buscó administrar de una manera más eficiente los medios tecnológicos con los que consta el sector hotelero.
Con la realización de este proyecto se buscó alcanzar los siguientes objetivos:

a) Gestionar de manera ágil las reservaciones.
b) Control sobre el flujo de llamadas.
c) Brindar un servicio automatizado de reservas, eliminando el costo un operador.
d) Brindar servicios diferentes como son despertadores y consulta del clima.
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INTRODUCCION
En el mundo actual el constante movimiento de las personas entre puntos geográficamente lejanos hace la necesidad del uso de hoteles para poder hospedarse.
Estos hoteles necesitan sistemas autónomos cada vez mejores para brindar un servicio de calidad a sus usuarios desde el momento de la reserva hasta cuando se realiza el registro de salida del mismo.
Uno de los sistemas a mejorarse es el sistema de reservas telefónicas mediante la implementación de centralitas telefónicas VoIP.
No obstante, un gran obstáculo para la implementación de estas soluciones ha sido su costo económico ya que la mayoría de estas son propietarias.
La centralita telefónica Open Source Asterisk, proporciona un método eficaz para combatir problemas de costos de implementación a la vez que nos permite un control del flujo de llamadas.
Además posee una alta escalabilidad, ya que puede ofrecer servicios para pequeñas empresas con pocos usuarios, hasta empresas que tengan diferentes sedes. 
 Asterisk  incorpora la mayoría de los estándares telefónicos, lo que le permite conectarse sin ningún problema a la red pública de telefonía y se complementa con los diferentes lenguajes de programación (PHP, C, Pascal) para realizar tareas de más alta complejidad.












