El Consejo Directivo de la FIMCP, el 15 de febrero del 2012, resolvió:

CD-2012-02-15-076:
APROBAR TEMA, TEMARIO Y RESUMEN DEL TRABAJO FINAL DE GRADUACION, PARA LA OBTENCIÓN DEL TÍTULO DE INGENIERO AGRÍCOLA Y BIOLÓGICO, MEDIANTE TESIS, TITULADA: 

TÍTULO MODIFICADO: “DETERMINACIÓN DE LA ACTIVIDAD MOLUSQUICIDA DE DOS ESPECIES DE PLANTAS SILVESTRES (SOLANUM MAMMOSUM Y VEMONANTHURA PATENS) SOBRE EL CARACOL MANZANA (POMACEA CANALICULATA) Y SU IMPACTO EN LA DIVERSIDAD DE ARTRÓPODOS”

PRESENTADO POR LOS SRES. LUIS ANDRÉS OCHOA CHUMAÑA Y JOSÉ ANTONIO GARCÍA ONOFRE, ESTUDIANTES DE LA CARRERA DE INGENIERÍA AGRÍCOLA Y BIOLÓGICA. EL TRIBUNAL DE SUSTENTACION SE INTEGRA DE LA SIGUIENTE MANERA:

DIRECTOR:


ING.  JORGE PAREDES MONTERO

VOCAL PRINCIPAL:
DRA. MYRIAM ARIAS ZAMBRANO

VOCAL ALTERNO:

DR. EDUARDO CHICA MARTÍNEZ

CD-2012-02-15-077:

APROBAR LA PRIMERA VIGENCIA DEL TEMA, TEMARIO Y RESUMEN DEL INFORME DE TRABAJO PROFESIONAL, DEL SR. HÉCTOR ENRIQUE CORTÁZAR LASCANO, ESTUDIANTE DE LA CARRERA DE INGENIERÍA EN ALIMENTOS, SOLICITUD PRESENTADA POR EL ING. PATRICIO CÁCERES C., DIRECTOR. 

TEMA: “DESARROLLO DE UN MEJORADOR CON TECNOLOGÍA ENZIMÁTICA PARA EL MEJORAMIENTO DE TEXTURA Y VOLUMEN EN PAN DE MOLDE EN UNA INDUSTRIA PANIFICADORA”.
LA NUEVA VIGENCIA REGIRÁ A PARTIR DEL 14 DE FEBRERO DEL 2012, POR UN AÑO.

CD-2012-02-15-078:

APROBAR  LA MODIFICACIÓN DEL TEMA Y RESUMEN DEL TRABAJO FINAL DE GRADUACION, PARA LA OBTENCIÓN DEL TÍTULO DE INGENIERO MECÁNICO, MEDIANTE TESIS, TITULADA: 

“DISEÑO Y CONSTRUCCIÓN DE CASTILLETE PARA LAMINADORA DE PLANOS DE METALES NO FERROSOS”

PRESENTADO POR LOS SRES. JIBAJA RIVADENEIRA STÉFANO ENRIQUE, LEUSCHNER UBILLA DANIEL PHILIP Y PEÑAFIEL MONTAÑO CÉSAR ENRIQUE, ESTUDIANTES DE LA CARRERA DE INGENIERÍA MECÁNICA. EL TRIBUNAL DE SUSTENTACION SE INTEGRA DE LA SIGUIENTE MANERA:

DIRECTOR:


ING. IGNACIO WIESNER FALCONÍ
VOCAL PRINCIPAL:
ING. EDUARDO ORCÉS PAREJA
VOCAL ALTERNO:

ING. ALFREDO TORRES GONZALEZ
**************************
