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PROBLEMA #1

Considere un intercambiador de calor agua-agua cuyo arreglo no se conoce. Las temperaturas indican que el agua fría entra a 20 C y sale a 50 C, mientras que el agua caliente entra a 80 C y sale a 45 C. ¿Es este un intercambiador de calor de flujo paralelo o a contraflujo? Explique.

PROBLEMA #2

Agua caliente entra en un intercambiador a contraflujo a 99 C. Se usa agua de enfriamiento en el intercambiador calentándola de 4 a 32 C. El flujo de agua fría es de 1.3 kg/s y el de agua caliente es de 2.6 kg/s. El coeficiente global de transferencia de calor es 830 W/m2 C. Calcular el área del intercambiador de calor  requerido.
PROBLEMA #3

Un jugo de frutas se va a concentrar del 10% al 20% en un evaporador de simple efecto. El jugo entra al evaporador a 25 C y con un flujo de 2 kg/s, la presión de saturación en el evaporador es de 31.19 kPa, vapor saturado a la presión de 143.27 kPa se usa como medio de calentamiento. El condensado del vapor de caldero sale del evaporador a la temperatura de condensación, siendo la capacidad calorífica del jugo 3.9 kJ/kg C y 3.7 kJ/kg C a la entrada y salida del evaporador respectivamente. Calcular el flujo de vapor de caldero necesario para que se den estas condiciones.
