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“Como estudiantes de la FEN me comprometo a combatir la mediocridad y actuar con honestidad, por eso no copio ni dejo copiar”


Firma de Compromiso del Estudiante

1. Conteste las siguientes preguntas:                               (20 puntos)
a) ¿Qué  es la percepción y por qué es importante?
b) ¿Qué son los programas de participación de los empleados?
                  c)   Enumere las ventajas y desventajas de tomar decisiones en grupo.

      d) ¿Qué es el proceso de comunicación y cuáles son sus funciones
2. Lea el siguiente enunciado y conteste FALSO o VEDADERO según        

            corresponda. En caso de ser FALSO justifique su respuesta. 

                                                                                         (15 puntos)
e) Los métodos tradicionales para motivar a quienes realizan tareas repetitivas se han centrado en darles horarios más flexibles y contratar adolescentes y retirados 
f) El Ocio social es la  tendencia de los individuos a esforzarse más cuando trabajan juntos que cuando lo hacen a solas.

g)  En la comunicación ascendente se controla la conducta de los subordinados al igual que se utiliza para regular el sistema de funcionamiento. 
3. Lea el siguiente caso y resuélvalo aplicando lo que se ha estudiado en clases.

                                                                                                (15 puntos)
HAYNES FASHION STORES,

INCORPORATED1

Joyce Haynes, recién graduada de la universidad, se unió a su padre Dudley Haynes, presidente de Haynes Fashion Stores, Incorporated, cadena de treinta tiendas de ropa para mujeres en el área de Nueva Inglaterra. La compañía fue fundada por el abuelo de la señorita Haynes hacía más de 50 años. Bajo la dirección de su abuelo y, durante los últimos 20 años, bajo la dirección de su padre (gran conocedor de la moda femenina y del arte de comprar y vender), la compañía se había desarrollado y pasó de ser una tienda en Hartford (Connecticut) a una cadena de establecimientos altamente rentable y muy grande. 
Dudley Haynes se parecía mucho a su padre. Sabía lo que estaba haciendo y cómo hacerlo, y se enorgullecía de poder intervenir en detalles de la compra, publicidad y administración de las tiendas. Cada uno de los gerentes de tiendas, así como sus principales vicepresidentes y personal de staff de la matriz, se reunían con el presidente cada dos semanas en Hartford. Entre estas reuniones, el señor Haynes pasaba dos o tres días a la semana visitando las tiendas y trabajando con los gerentes.

Sin embargo, su principal preocupación era la comunicación y la motivación. Sentía que, durante las reuniones que realizaba, todos sus gerentes y personal de staff oían con mucha atención. No obstante, a juzgar por lo que hacían, empezó a preguntarse si lo escuchaban o si escuchaban con cuidado. Observó que muchas de su políticas no se respetaban estrictamente en las tiendas; con frecuencia tenía que rescribir los textos de publicidad; en algunas de la tiendas los empleados habían ingresado al sindicato de

trabajadores de mostrador, y con cada vez más frecuencia escuchaba cosas que no le gustaban. Entre ellas había informes de que muchos de sus empleados e inclusive algunos de sus gerentes sentían que no sabían qué estaba tratando de hacer la compañía y creían que podían desempeñarse mejor si tuvieran la oportunidad de comunicarse con el señor Haynes y sus vicepresidentes en la matriz. También tenía la firme impresión de que muchos de sus gerentes en la matriz y en las tiendas, así como la mayoría de los empleados en los establecimientos, simplemente realizaban su trabajo sin mostrar imaginación o impulso. Le preocupaba que algunos de sus mejores empleados hubieran renunciado y se hubieran contratado con algún competidor.

Cuando su hija llegó a la oficina para trabajar como su asistente especial, le dijo, “Joyce, me preocupa la forma en que marchan las cosas. Al parecer, mis dos problemas son la comunicación y la motivación. Sé que tomaste algunos cursos de administración en la escuela. He oído que allí hablan de los problemas, barreras y técnicas de comunicación. También te he escuchado comentar sobre algunos autores (Maslow, Herzberg, Vroom, McClelland y otros) que en tu opinión sabían mucho sobre motivación. Aunque dudo mucho que estos expertos en psicología sepan mucho de negocios, y creo que yo sé qué motiva a las personas (primordialmente el dinero, buenos jefes y un agradable lugar para trabajar), me pregunto si aprendiste algo que me ayude a comunicarme mejor. Espero que así sea, ya que tu educación universitaria me costó mucho dinero. ¿Qué sugieres?”.
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