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NOMBRE ALUMNO:
PRIMER TEMA (25 ptos)

Un motor dahlander de 2 velocidades torque constante mueve un ascensor que permite transportar carga en un edificio en construcción  de acuerdo a las siguientes especificaciones:

a) Estando el motor detenido y pulsando la botonera subir se hace ascender el ascensor a velocidad baja mediante avance gradual hasta el nivel superior que el operador desee, en caso de que alcance la terraza del edificio mediante esta operación, el motor se detiene automáticamente al llegar a la terraza mediante un switch de fin de carrera “ST” y frenado dinámico
b) Estando el motor detenido y pulsando marcha se envia el ascensor a velocidad alta desde cualquier nivel superior a la planta baja del edificio, deteniendose en la planta baja en forma automática mediante un switch de fin de carrera “SPB” y un frenado dinámico.

c) Protección contra sobrecargas sostenidas.

· Diseñe los circuitos de fuerza y control para que el motor dahlander cumpla las especificaciones dadas.

SEGUNDO TEMA (25 PTOS)
Diseñe los circuitos de fuerza y control para que un motor sincrónico (Estator 220 V CA conexión Y, Campo 220 V DC)  cumpla las siguientes especificaciones:

a) Arranque mediante dos pasos de reactancias estatoricas.

b) Devanado de Campo DC alimentado desde Fuente 220 V DC mediante potenciómetro Resistor Shunt para regular factor de potencia.

c) Frenado dinámico.

d) Protección contra sobrecargas súbitas y sostenidas.

Para el sistema indicado:

1. Indique, defina y explique cuál es la protección contra sobrecarga sostenida y cual contra sobrecarga súbita, especifique representación, nomenclatura y rangos de operación.

2. Indique las condiciones que deben garantizar el circuito de fuerza y control para el arranque y sincronización del motor síncrono.

3. Indique y explique la secuencia de operación de contactores y relés del sistema para el encendido y el apagado.

4. Dibuje los circuitos de fuerza y control.

TERCER TEMA (20 PTOS)

El circuito de fuerza y control en lógica de relés mostrado corresponde a un sistema de alarma compuesto por ina bobina de 120 Vca que produce alarma sonora, un foco de luz rojo del mismo voltaje que produce una alarma visual, una celda fotoconductora con su respectivo relé DC y fuente luminosa no visible, un interruptor de temperatura que se activa con un nivel de temperatura. El sistema de alarma funciona cuando la luz no visible sobre la fotocelda es interrumpido y se eleva la temperatura, entonces suena la alarma y dos minutos despues se enciende el foco rojo hasta que se pulsa el boton de paro.
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Convierta el diagrama de relés a su correspondiente circuito lógico de control estático, use la función memoria “ON” “OFF” en lugar de feedback (retroalimentación).
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