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RECOMENDACIONES DE LA COMISIÓN DE DOCENCIA, EN SESIÓN EFECTUADA EL DÍA MARTES 13 DE MAYO DEL 2014
C-Doc-2014-126.- 
Aprobación del acta digital de Comisión de Docencia. 

                              
APROBAR el acta digital de la sesión de Comisión de Docencia del día 29 de abril del 2014.
C-Doc-2014-127.- 
Modificación del contrato de beca de estudios doctorales del M.Sc. Andrés Francisco Rigail Cedeño, para que finalice sus estudios doctorales. 
Considerando el oficio DEC-FIMCP-058 de fecha 4 de febrero del 2014, suscrito por el Dr. Kléber Barcia Villacreses, Ph.D., Decano de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción, FIMCP,  dirigido a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Ph.D., Vicerrectora Académica de la ESPOL, en el que solicita la modificación del contrato de beca de estudios doctorales del M.Sc. Andrés Francisco Rigail Cedeño; en base a: 

a) Informe presentado en oficio ESPOL–RE-OFC-0167-2014 de fecha 26 de febrero del 2014, suscrito por el Ing. Pedro Vargas Gordillo, Gerente de Relaciones Internacionales, 
b) Informe presentado en oficio DEC-POS-030-2014 con fecha 7 de marzo del 2014, suscrito por el Dr. Paul Alejandro Herrera Samaniego, Ph.D., Decano de Postgrado de ESPOL; y,

c) Al oficio ARC-0150-2014, con fecha 18 de marzo del 2014, suscrito por el M.Sc. Andrés Francisco Rigail Cedeño, la Comisión de Docencia, acuerda:  

RECOMENDAR al Consejo Politécnico AUTORICE la modificación del contrato de beca de estudios doctorales del M.Sc. ANDRÉS FRANCISCO RIGAIL CEDEÑO, considerando lo siguiente:  

1. LICENCIA CON SUELDO del 100% de remuneración mensual unificada (RMU) A TIEMPO COMPLETO hasta el mes de noviembre del año 2014, , al M.Sc. ANDRÉS FRANCISCO RIGAIL CEDEÑO, profesor Titular Principal de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción, manteniendo las mismas condiciones del contrato de beca doctoral firmado el 18 de marzo del 2010, para que culmine sus estudios doctorales en la Universidad de Massachusetts; y, 

2. EXTENDER AYUDA ECONÓMICA considerando lo solicitado por el M.Sc. ANDRÉS FRANCISCO RIGAIL CEDEÑO, como se describe en la siguiente tabla:   
	DESCRIPCIÓN
	INVERSIÓN

	Matriculación para el semestre de primavera 2014
	USD 1.465,22

	Matriculación para el semestre de otoño 2014
	USD 1.615,22

	Viaje para presentación Tesis en otoño 2014
	USD 2.500,00

	TOTAL 
	USD 5.580,44


C-Doc-2014-128.- 
Ayuda económica institucional para que el M.Sc. Hólger Geovanny Cevallos Valdiviezo continúe con sus estudios doctorales. 
Considerando la resolución CD-FCNM-14-028 del Consejo Directivo de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas, FCNM, respecto a la solicitud de conceder apoyo académico y financiero  de acuerdo al “Reglamento de Becas para Perfeccionamiento Doctoral y Posdoctoral en el Exterior, 4296,”, para que el M.Sc. Hólger Geovanny Cevallos Valdiviezo, continúe con sus estudios doctorales, presentada en oficio FCNM-065-2014 de fecha 16 de abril del 2014; y en base al informe favorable suscrito por el Dr. Paul Alejandro Herrera Samaniego, Ph.D., Decano de Postgrado de la ESPOL, en oficio DEC-POS-045 de fecha 24 de abril del 2014, la Comisión de Docencia, acuerda: 

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR: 

1. AYUDA ECONÓMICA INSTITUCIONAL a favor del M.Sc. HÓLGER GEOVANNY CEVALLOS VALDIVIEZO, graduado de la carrera Ingeniería en Gestión Empresarial Internacional de la Escuela Superior Politécnica del Litoral en el año 2010, por un período de 4 años contado a partir del inicio de dicho estudio, en base a lo estipulado en el Reglamento de Becas para Perfeccionamiento Doctoral y Posdoctoral en el Exterior, 4296, para que continúe con sus estudios doctorales en el área de “Statistical Data Analysis” en la Universidad de Gante-Bélgica, siendo ésta una línea de investigación prioritaria de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas, la ayuda económica será en los términos que define el Decano de Postgrado, de acuerdo al siguiente cuadro: 
	M.Sc. HÓLGER GEOVANNY CEVALLOS VALDIVIEZO

	Tipo de Beneficiario: Graduado de la ESPOL-FCSH 

	Ranking Universidad:

	Universidad de Gante-Bélgica se encuentra en las siguientes posiciones: 

Shangai                                  85
Times Higher Education        85

	   $ 750 

	 TOTAL
	 $ 750


2. Se encarga a la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas para que analice el caso del M.Sc. HÓLGER GEOVANNY CEVALLOS VALDIVIEZO, con el objetivo que en lo posterior se modifique la ayuda económica institucional recomendada en el numeral 1.
C-Doc-2014-129.- Elaboración de propuesta para la conformación y puesta en marcha de comités académicos de los postgrados de la ESPOL.
ENCARGAR al Dr. Paul Alejandro Herrera Samaniego, Decano de Postgrados de la ESPOL, para que presente una propuesta con el fin de conformar “COMITÉS ACADÉMICOS” para los programas de postgrados de la Escuela Superior Politécnica del Litoral, propuesta que deberá presentar a esta Comisión en un plazo de dos meses contados a partir del conocimiento por parte del Consejo Politécnico de este encargo.  
C-Doc-2014-130.-  Presentación del proyecto de Maestría profesionalizante en  Agronegocios Sostenibles. 

En consideración al informe favorable respecto a la evaluación del proyecto de “Maestría profesionalizante en Agronegocios Sostenibles”, propuesto por la Escuela de Postgrado en Administración de Empresas, ESPAE, descrito en el oficio DEC-POS-029 de fecha 7 de marzo del 2014, dirigido por el Dr. Paúl Alejandro Herrera Samaniego, P.hD., Decano de Postgrados, a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, P.hD.,  Vicerrectora Académica de la ESPOL, la Comisión de Docencia, una vez conocido el proyecto de MAESTRÍA PROFESIONALIZANTE EN AGRONEGOCIOS SOSTENIBLES, cuya presentación estuvo a cargo de la Dra. María José Castillo Vélez, Profesora Titular Auxiliar de la ESPOL; acuerda:
RECOMENDAR al Consejo Politécnico su aprobación para ser enviada al Consejo de Educación Superior, CES; antes de su envío al CES se incluirá información adicional sobre el mercado potencial que tendría la mencionada maestría.
C-Doc-2014-131.-
Respuesta a la solicitud de la estudiante Srta. Johanna Elizabeth López Ávila respecto a convalidación de  la materia BUSINESS STRATEGIES. 

En atención a la resolución R-CD-FCSH-050-2014 del Consejo Directivo de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH, referente a la aprobación convalidación de materia “Business Strategies” por la materia “Business Simulation”, la Comisión de Docencia, acuerda:  
RECOMENDAR al Consejo Politécnico que no proceda la solicitud de la Srta. Johanna Elizabeth López Ávila, estudiante de la carrera Ingeniería en Negocios Internacionales, con matrícula Nº 200621258, referente a la  convalidación de la materia “Business Strategies” con código (ICHE04887) por la materia “Business Simulation” con código (ICHE04051); esto en consideración a la resolución CAc-2010-310 de la Comisión Académica del 14 de octubre del 2010, ratificada por el Consejo Politécnico en resolución 10-10-305 de su sesión del 15 de octubre del mismo año, cuyo texto se transcribe a continuación: 

 “CAc-2010-310.- Considerado los cambios que en este último período se han realizado en las diferentes mallas curriculares en vigencia, se autoriza que aquellos estudiantes que han culminado todas sus materias de la malla anterior, excepto los cursos de Inglés, tienen el año lectivo 2011-2012 para aprobarlos y así culminar su Currículum de estudios sin ingresar a la nueva malla.”
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