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RECOMENDACIONES DE LA COMISIÓN DE DOCENCIA, EN SESIÓN EFECTUADA EL DÍA MARTES 3 DE JUNIO DEL 2014

C-Doc-2014-152.- 
Aprobación del acta digital de Comisión de Docencia. 

                              
APROBAR el acta digital de la sesión de Comisión de Docencia del día martes 27 de mayo del 2014.
C-Doc-2014-153.-  Convalidación de la materia.
Considerando el oficio INTEC-028 del Instituto de Tecnologías, la Comisión de Docencia, acuerda:

RECOMENDAR al Consej
o Politécnico que autorice la convalidación de la materia aprobada en la Universidad Católica de Santiago de Guayaquil en la carrera Ingeniería en Eléctrico Mecánica, al Sr. Gabriel Alejandro Punguil Bravo matrícula No. 200609683, para continuar con las materias de la carrera de Tecnología en Mecánica Automotriz en ESPOL de acuerdo al siguiente cuadro:

	Tecnología en Mecánica Automotriz

	Materia Aprobada 
	Código 
	Materia a Convalidar 
	Código 

	Administración  Empresarial 
	-
	Técnica Empresarial 
	PRTEL001750


La Secretaría Técnica Académica ingresará en el sistema la convalidación de la materia para el I Término Académico 2014-2015.

C-Doc-2014-154.- Convalidación de las materias.
Considerando la resolución 2014-404 del Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación y, la Comisión de Docencia, acuerda:

RECOMENDAR al Consejo Politécnico que autorice la convalidación de las materias aprobadas en la carrera de Ingeniería en Logística y Transporte de ESPOL, a la  Srta. Ashly Anabel Muñoz Cortez matrícula No. 201172293, para continuar con las materias de la carrera Licenciatura en Sistema de Información de acuerdo al siguiente cuadro:

	Ingeniería en Logística y Transporte 
	Licenciatura en Sistema

	Materia Aprobada 
	Código 
	Materia a Convalidar 
	Código 

	Contabilidad General
	ICHE02469
	Contabilidad I
	PRTCO01214

	Matemáticas Financieras 
	ICM01263
	Matemáticas Financieras 
	PRTCO03020


La Secretaría Técnica Académica ingresará en el sistema la convalidación de las materias para el I Término Académico 2013-2014.

C-Doc-2014-155.- 
Respuesta del Gerente Jurídico de la Escuela Superior Politécnica del Litoral a consulta efectuada por la Comisión de Docencia. 

En base a la respuesta presentada por el Dr. Gastón Alarcón Elizalde, Gerente Jurídico de la ESPOL, de fecha 27 de mayo del 2014, referente a la consulta que efectuó la Comisión de Docencia en recomendación C-Doc-2014-105 de su sesión del 29 de abril del presente año, sobre procedencia de realizar cobros de tasas por emisión de título de grado de la Escuela Superior Politécnica del Litoral, la Comisión de Docencia, decide: 

RECOMENDAR al Consejo Politécnico DEROGUE la “Tasa Administrativa de Graduación de pregrado $50,00” del literal H.- Otros Derechos y Tasas del “Reglamento de Tasas y Derechos de Pregrado de la Escuela Superior Politécnica del Litoral 4259”.
C-Doc-2014-156.- 
Solicitud de estudio a la Secretaría Técnica Académica de la ESPOL. 


En atención al oficio sin número con fecha 28 de abril del 2014, suscrito por el Dr. Washington Martínez García, Decano Encargado de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH, en el que solicita se considere en la Comisión de Docencia, la posibilidad de que un estudiante pueda tomar hasta dos materias adicionales a la materia a prueba, es decir, que pueda tomar como máximo tres materias incluidas las que está a prueba, la Comisión de Docencia, acuerda: 

ENCARGAR al Ing. Marcos Mendoza Vélez, Director de la Secretaría Técnica Académica, STA, para que analice la situación de los estudiantes que estando a prueba tomaron materias adicionales, en el período contemplado desde 30 de enero del 2001 hasta el 11 de junio del 2012, en el cual el “Reglamento de Estudios de Pregrado en la ESPOL 1206” estipulaba lo siguiente:   

Artículo 12 inciso 2, desde el 30 de enero del 2001: 
“…Cuando un alumno reprueba una materia por segunda ocasión, podrá registrase por tercera ocasión en la (s) materia (s) o su (s) equivalente (s), previa petición del alumno y autorización expresa del Sub-Decano o Sub-Director de la Unidad Académica. Adicionalmente el Directivo podrá autorizar el registro en otras materias, cuyos prerrequisitos estén aprobados, siempre y cuando el número total de materias registradas sea menor o igual a 3”.

Artículo 12 inciso 4, hasta el 11 de junio del 2012:
“…Cuando un estudiante reprueba una o más materias por segunda ocasión, obligatoriamente deberá registrarse por tercera ocasión en Período de Prueba en la (s) materia (s) o su (s) equivalente (s) en su siguiente registro y en las materias cuyos prerrequisitos tenga aprobados, pero el registro total será máximo de tres materias. 
Artículo 15, 12 de junio del 2012 (vigente)  

“Cuando a un estudiante se le acepte el registro por tercera vez solo podrá registrarse en esa(s) materia(s) cuando se la (s) dicte. El número máximo en que un estudiante puede solicitar registro por tercera vez estará limitado a tres materias a lo largo de sus estudios en la ESPOL.”

C-Doc-2014-157.- 
Licencia de tiempo completo sin remuneración para la Econ. Silvia Amira Maluk Urigüen, profesora Titular Auxiliar de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH. 

En virtud del memorando FCSH-MEM-0078-2014 suscrito por el Dr. Leonardo Estrada Aguilar, Decano de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH, de fecha 2 de junio de 2014, dirigida a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Vicerrectora Académica de la ESPOL, donde presenta un alcance al oficio ESPOL-FCSH-OFC-0100-2014 de fecha 26 de mayo de 2014, en el que agrega información relacionada con lo resuelto por el Consejo Directivo de la FCSH adoptada el 26 de mayo del presente año, respecto a la apelación presentada por la profesora referida; una vez que el Dr. Washington Martínez García, Subdecano de la FCSH, expone en el seno de esta Comisión el informe, esta Comisión de Docencia, acuerda: 

RECOMENDAR al Consejo Politécnico ACOGER lo decidido por el Consejo Directivo de la FCSH del 26 de mayo del 2014,  en el sentido de CONCEDER “LICENCIA A TIEMPO COMPLETO SIN REMUNERACIÓN” a favor de la Eco. SILVIA AMIRA MALUK URIGÜEN, profesora Titular Auxiliar de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, por un año, a partir del 9 de abril del 2014 hasta el 9 de abril del 2015, para la elaboración de su tesis doctoral.
C-Doc-2014-158.- 
Licencia de tiempo completo sin remuneración para el Dr. Joseph Nicolai Páez Chávez, profesor Titular Agregado de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas, FCNM.  
Considerando la resolución 14-01-004 numeral 2 del Consejo Politécnico adoptada en sesión del 9 de enero del presente año, en la que CONOCE y DEVUELVE la recomendación C-Doc-2013-291 de la Comisión de Docencia del 3 de diciembre del año 2013, referente a la licencia del Dr. Joseph Nicolai Páez Chávez, cuyo texto dice: 
“C-Doc-2013-291.- Licencia del Dr. Joseph Páez Chávez, Ph.D. RECOMENDAR al Consejo Politécnico que conceda LICENCIA INDEFINIDA SIN SUELDO, al DR. JOSEPH PÁEZ CHÁVEZ, PH.D., profesor Agregado de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas (FCNM) a partir del mes de mayo del 2014, esto en consideración a la resolución CD-FCNM-13-201 del Consejo Directivo de la FCNM, adoptada en sesión del 11 de noviembre del 2013.”
En base al informe presentado por la Ab. Diana Camino Obregón, Asesora Jurídica del Vicerrectorado Académico de la ESPOL, en oficio VRA-DCO-INFORME-003, esta Comisión de Docencia, acuerda: 

RECOMENDAR al Consejo Politécnico: 

1. CONCEDER “LICENCIA A TIEMPO COMPLETO SIN REMUNERACIÓN” a favor del  Dr. JOSEPH PÁEZ NIKOLAI CHÁVEZ, profesor Titular Agregado de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas, FCNM, por un año, a partir del mes de mayo del 2014, para que continué con sus estudios postdoctorales en el Centro de Investigación en Sistemas Dinámicos de la Universidad Técnica de Dresden. 
2. Se encarga a la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas para que converse con el DR. JOSEPH NIKOLAI PÁEZ CHÁVEZ, sobre las posibilidades que le quedarían si continua en una situación parecida a la que está realizando en estos momentos.  
C-Doc-2014-159.- 
Propuesta para estructurar Comité Consultivo como parte del Centro de Investigaciones y Servicios Educativos, CISE. 

Intervino la Dra. Olga Leonor Aguilar Ramos, Directora Encargada del CISE para plantear lo que sería la nueva estructura orgánica del CISE, en la que se menciona la existencia de un Consejo Consultivo integrado por los Subdecanos-as y Subdirectores-as, con el objetivo de liderar la formación de los profesores de la ESPOL, asunto que es de su responsabilidad y que estará contemplado  en el Perfil de Funciones y Evaluación de la Gestión directiva, que trabaja una comisión designada  por el Vicerrectorado Académico. 

En la práctica actual el CISE genera la oferta de capacitación y la pone en consideración de las Unidades; de acuerdo a sus necesidades, por lo que esta Comisión de Docencia:  

ACUERDA que una vez aprobada la nueva estructura del CISE, se invite a los que serían miembros del Consejo Consultivo para la organización que se requiera.

C-Doc-2014-160.- 
Aprobación de Planificación Académica del año 2014 de la Escuela de Postgrado en Administración de Empresas, ESPAE.  

En consideración al oficio ESPAE-D-320-2014 suscrita por la Dra. Virginia Lasio Morello, Directora de la Escuela de Postgrado en Administración de Empresas, ESPAE, dirigido a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Vicerrectora Académica de la ESPOL, con fecha de 9 de mayo del 2014, en el que se presenta: a) Planificación docente 2014, b) Planificación docente ejecutada 2013, c) Informes de actividades docentes y de investigación 2013 y d) Planes de actividades docentes y de investigación 2014, una vez que la Dra. María Luisa Granda Kuffo, profesora de la ESPAE, expone en el seno de esta Comisión la planificación académica del año 2014, la Comisión de Docencia, acuerda: 

RECOMENDAR al Consejo Politécnico:

1. APROBAR la Planificación Académica propuesta en el cuadro adjunto (07 fjs.) de la Planificación Académica del año 2014 de los programas de postgrados de la Escuela de Postgrado en Administración de Empresas. 
2. ASIGNAR permiso en el Sistema de Administración de Planificación Académica (SAAC) de la ESPOL a la Escuela de Postgrado en Administración de Empresas, para que ingresen y administren las planificaciones académicas de sus programas de postgrados. 

3. SOLICITAR a la Escuela de Postgrado en Administración de Empresas que a partir del año 2015 ingrese al Sistema de Administración de Planificación Académica (SAAC) de la ESPOL, las planificaciones académicas de sus programas de postgrados.  

C-Doc-2014-161.- 
Conocimiento de las actividades docentes y de investigación de la Escuela de Postgrado en Administración de Empresas, ESPAE.  

En atención al oficio ESPAE-D-320-2014 suscrita por la Dra. Virginia Lasio Morello, Directora de la Escuela de Postgrado en Administración de Empresas, ESPAE, dirigido a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Vicerrectora Académica de la ESPOL, con fecha de 9 de mayo del 2014, en el que se presenta: a) Planificación docente 2014, b) Planificación docente ejecutada 2013, c) Informes de actividades docentes y de investigación 2013 y d) Planes de actividades docentes y de investigación 2014, una vez que la Dra. María Luisa Granda Kuffo, profesora de la ESPAE, expone en el seno de esta Comisión los informes presentados, la Comisión de Docencia, acuerda: 

CONOCER la planificación docente ejecutada 2013 adjunta de (07 fjs.), los informes de actividades docentes y de investigación 2013 adjunto de (83 fjs.), y los planes de actividades docentes y de investigación 2014 adjunto de (11 fjs.).
C-Doc-2014-162.- 
Felicitación a los Subdecanos-as y Subdirectores-as de las Unidades Académicas de la ESPOL.


FELICITAR a las Subdecanos-as y Subdirectores-as de las Unidades Académicas, por el  excelente trabajo realizado en el procero de revisión de los paralelos de las materias planificadas correspondiente al I término 2014-2015, por el cumplimiento de las actividades que conlleva el mencionado proceso luego del registro de los estudiantes en el presente término.
C-Doc-2014-163.- Actualización de Planificación Académica del I Término Académico 2014-2015 del Departamento de Estudios de Lenguas Extranjeras, CELEX de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH.

  
En base al oficio CELEX-098-14 y sus correspondientes anexos (36 fjs.), con fecha 3 de junio del presente año, dirigido por el Dr. Ángel Camilo Márquez, Director del Departamento de Estudios de Lenguas Extranjeras, CELEX, a la Dra. Cecilia Paredes  Verduga, Ph.D. Vicerrectora Académica de la ESPOL, en el cual se adjunta las actualizaciones de la Planificación Académica del I Término Académico año lectivo 2014-2015; luego de que la MTEFL. Jenny Villarreal Holguín, Coordinadora Académica del CELEX, expone en el seno de esta Comisión el resumen de los cambios de la planificación académica, la Comisión Docencia, acuerda:  

CONOCER y RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR las actualizaciones de la Planificación Académica del Departamento de Estudios de Lenguas Extranjeras, de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, para el I Término Académico año lectivo 2014-2015.

C-Doc-2014-164.- Actualización de Planificación Académica del I Término Académico 2014-2015 de la Escuela de Diseño y Comunicación Social, EDCOM. 

  
En atención al oficio EDCOM-DM-0026-2014 y sus correspondientes anexos (06 fjs.), con fecha 29 de mayo del presente año, dirigido por el Mae. Fausto Enrique Jácome López, Director de la Escuela de Diseño y Comunicación Social, EDCOM, a la Dra. Cecilia Paredes  Verduga, Ph.D. Vicerrectora Académica de la ESPOL, en el cual se adjunta las actualizaciones de la Planificación Académica del I Término Académico año lectivo 2014-2015; una vez que el Msig. Freddy Veloz De la Torre, Subdirector de la EDCOM, expone en el seno de esta Comisión el resumen de los cambios de la planificación académica, la Comisión Docencia, acuerda:  

CONOCER y RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR las actualizaciones de la Planificación Académica de la Escuela de Diseño y Comunicación Visual, para el I Término Académico año lectivo 2014-2015.

C-Doc-2014-165.- Actualización de Planificación Académica del I Término Académico 2014-2015 de la Facultad de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación, FIEC.  

  
En base a  al oficio ESPOL-FIEC-SD-OFI-0587-2014 y sus correspondientes anexos (04 fjs.), con fecha 10 de junio del presente año, dirigido por el Dr. Boris Xavier Vintimilla Burgos, Subdecano de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación, FIEC, a la Dra. Cecilia Paredes  Verduga, Ph.D. Vicerrectora Académica de la ESPOL, en el cual se adjunta las actualizaciones de la Planificación Académica del I Término Académico año lectivo 2014-2015; una vez que el Dr. Boris Xavier Vintimilla Burgos, Subdecano de la FIEC, expone en el seno de esta Comisión el resumen de los cambios de la planificación académica, la Comisión Docencia, acuerda:  
CONOCER y RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR las actualizaciones de la Planificación Académica de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación, para el I Término Académico año lectivo 2014-2015.

C-Doc-2014-166.- Actualización de Planificación Académica del I Término Académico 2014-2015 de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas, FCNM.  

  
Una vez que el M.Sc. Oswaldo Manuel Valle Sánchez, Subdecano de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas, expone en el seno de esta Comisión el resumen de los cambios de la planificación académica del I Término Académico 2014-2015, la Comisión Docencia, acuerda:  
CONOCER y RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR las actualizaciones de la Planificación Académica de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas, para el I Término Académico año lectivo 2014-2015.

C-Doc-2014-167.- Actualización de Planificación Académica del I Término Académico 2014-2015 de la Facultad de Ingeniería en Ciencias de la Tierra, FICT.

  
En virtud al oficio ESPOL-FICT-SUBDEC-OFC-0066-2014 y sus correspondientes anexos (17 fjs.), con fecha 2 de junio del presente año, dirigido por la Dra. Gloria Elizabeth Peña Carpio, Subdecana de la Facultad de Ingeniería en Ciencias de la Tierra, FICT, a la Dra. Cecilia Paredes  Verduga, Ph.D. Vicerrectora Académica de la ESPOL, en el cual se adjunta las actualizaciones de la Planificación Académica del I Término Académico año lectivo 2014-2015; luego de que la Dr. Gloria Elizabeth Peña Carpio, Subdecana de la FICT, expone en el seno de esta Comisión el resumen de los cambios de la planificación académica, la Comisión Docencia, acuerda:  

CONOCER y RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR las actualizaciones de la Planificación Académica de la Facultad de Ingeniería en Ciencias de la Tierra, para el I Término Académico año lectivo 2014-2015.

C-Doc-2014-168.- Actualización de Planificación Académica del I Término Académico 2014-2015 de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH.

  
En consideración al oficio ESPOL-FCSH-OFC-0130-2014 y sus correspondientes anexos (7 fjs.), con fecha 10 de junio del presente año, dirigido por el Dr. Leonardo Estrada Aguilar, Decano de la  Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH, a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Ph.D. Vicerrectora Académica de la ESPOL, en el cual se adjunta las actualizaciones de la Planificación Académica del I Término Académico año lectivo 2014-2015; luego de que el Dr. Washington Martínez García, Subdecano FCSH, expone en el seno de esta Comisión el resumen de los cambios de la planificación académica, la Comisión Docencia, acuerda:  

CONOCER y RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR las actualizaciones de la Planificación Académica de la Facultad de Ciencias Sociales, para el I Término Académico año lectivo 2014-2015.

C-Doc-2014-169.- Actualización de Planificación Académica del I Término Académico 2014-2015 de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción, FIMCP.

  
Basado en el oficio SUB-FIMCP-153 y sus correspondientes anexos (38 fjs.), con fecha 2 de junio del presente año, dirigido por la M.Sc. Priscila Castillo Soto, Subdecana de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción, FIMCP, a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Ph.D. Vicerrectora Académica de la ESPOL, en el cual se adjunta las actualizaciones de la Planificación Académica del I Término Académico año lectivo 2014-2015; luego de que la M.Sc. Priscila Castillo Soto, Subdecana de la FIMCP, expone en el seno de esta Comisión el resumen de los cambios de la planificación académica, la Comisión Docencia, acuerda:  

CONOCER y RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR las actualizaciones de la Planificación Académica de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción, para el I Término Académico año lectivo 2014-2015.

C-Doc-2014-170.- Actualización de Planificación Académica del I Término Académico 2014-2015 de la Facultad de Ingeniería Marítima, Ciencias Oceánicas, Biológicas y Recursos Naturales, FIMCBOR. 

  
En Consideración al oficio FIMCBOR-SUBDECANATO-079 y sus correspondientes anexos (33 fjs.), con fecha 2 de junio del presente año, dirigido por la Dra. Paola Calle Delgado, Subdecana de la Facultad de Ingeniería Marítima, Ciencias Oceánicas, Biológicas y Recursos Naturales, FIMCBOR, a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Ph.D. Vicerrectora Académica de la ESPOL, en el cual se adjunta las actualizaciones de la Planificación Académica del I Término Académico año lectivo 2014-2015; luego de que el Dr. José Vicente Chang Gómez, Subdecano Encargado de la FIMCBOR, expone en el seno de esta Comisión el resumen de los cambios de la planificación académica, la Comisión Docencia, acuerda:  

CONOCER y RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR las actualizaciones de la Planificación Académica de la Facultad de Ingeniería Marítima, Ciencias Oceánicas, Biológicas y Recursos Naturales, para el I Término Académico año lectivo 2014-2015.

C-Doc-2014-171.- Actualización de Planificación Académica del I Término Académico 2014-2015 del Instituto de Tecnologías, INTEC. 

  
En virtud del oficio INTEC-030 y sus correspondientes anexos (08 fjs.), con fecha 3 de junio del presente año, dirigido por el M.Sc. Eloy Moncayo Triviño, Director de Instituto de Tecnologías, INTEC, a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Ph.D. Vicerrectora Académica de la ESPOL, en el cual se adjunta las actualizaciones de la Planificación Académica del I Término Académico año lectivo 2014-2015; luego que la Dra. Cecilia Paredes Verduga da lectura al resumen presentado, la Comisión Docencia, acuerda:  

CONOCER y RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR las actualizaciones de la Planificación Académica del Instituto de Tecnologías, para el I Término Académico año lectivo 2014-2015.

C-Doc-2014-172.-  Presentación del proyecto de Maestría profesionalizante en  Mejoramiento de Procesos y Optimización. 
En consideración al informe favorable respecto a la evaluación del proyecto de “Maestría profesionalizante en  Mejoramiento de Procesos y Optimización.”, propuesto por la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción, FIMCP, descrito en el oficio DEC-POS-055 de fecha 23 de mayo del presente año, dirigido por el Dr. Paúl Alejandro Herrera Samaniego, Ph.D., Decano de Postgrado, a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Ph.D.,  Vicerrectora Académica de la ESPOL, la Comisión de Docencia, una vez conocido el proyecto de MAESTRÍA PROFESIONALIZANTE EN  MEJORAMIENTO DE PROCESOS Y OPTIMIZACIÓN, cuya presentación estuvo a cargo de la M.Sc. María Denise Rodríguez Zurita, Profesora Titular Agregada de la FIMCP; acuerda:
RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR el proyecto de MAESTRÍA PROFESIONALIZANTE EN  MEJORAMIENTO DE PROCESOS Y OPTIMIZACIÓN para que sea enviada al Consejo de Educación Superior, CES; previamente la FIMCP deberá revisar el perfil profesional y de egreso; e incluir información adicional sobre el mercado potencial que se tendría de la mencionada maestría. 


<<<<>>>>>
