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RECOMENDACIONES DE LA COMISIÓN DE DOCENCIA, EN SESIÓN EFECTUADA EL DÍA MIÉRCOLES 1 DE OCTUBRE DEL 2014
C-Doc-2014-299.-  Aprobación del acta digital de Comisión de Docencia. 

APROBAR el acta digital de la sesión de Comisión de Docencia del día martes 23 y miércoles 24 de septiembre del 2014.
C-Doc-2014-300.- Requisito que debe cumplir el personal académico honorario de la ESPOL. 

En virtud del numeral 3 del artículo 23.- Requisito del personal académico honorario de las universidades y escuelas politécnicas del Reglamento de Carrera y Escalafón del Profesor e Investigador del Sistema de Educación Superior vigente,  cuyo texto indica: 

“3. Haber superado al menos una de las dos últimas evaluaciones de desempeño académico con un mínimo del ochenta y cinco por ciento del puntaje pertinente, cuando corresponda.” 

La Comisión Docencia, acuerda: 


RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR que para ser PROFESOR HONORARIO de la Institución, de  acuerdo al Reglamento de Carrera y Escalafón del Profesor Titular de la ESPOL, se requiere tener una evaluación superior a 85/100, la evaluación a considerarse será la evaluación integral del profesor.
C-Doc-2014-301.- Actualización de Planificación Académica del II Término Académico 2014-2015 de la Facultad de Ingeniería en Ciencias de la Tierra. 

  
En atención al oficio ESPOL-FICT-SUBDEC-OFC-0140-2014 y sus correspondientes anexos (05 fjs.), con fecha 29 de septiembre del presente año, dirigido al M.Sc. Oswaldo Manuel Valle Sánchez, Vicerrector Académico Encargado de la ESPOL, suscrito por la Dra. Gloria Elizabeth Peña Carpio, Ph.D., Subdecana de la Facultad de Ingeniería en Ciencias de la Tierra, FICT, en el cual se adjunta las actualizaciones de la Planificación Académica del II Término Académico año lectivo 2014-2015 de la FICT; una vez que la Dra. Peña Carpio, expone en el seno de esta Comisión el resumen de los cambios de la referida planificación, la Comisión de Docencia, acuerda:  

CONOCER y RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR las actualizaciones de la Planificación Académica de la Facultad de Ingeniería en Ciencias de la Tierra, para el II Término Académico año lectivo 2014-2015.
C-Doc-2014-302.- Actualización de Planificación Académica del II Término Académico 2014-2015 de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación. 

  
En consideración al oficio FIEC-SD-MEN-0562-2014 y sus correspondientes anexos (04 fjs.), con fecha 2 de octubre del presente año, dirigido a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Ph.D., Vicerrectora Académica de la ESPOL, suscrito por el Dr. Boris Xavier Vintimilla Burgos, Ph.D., Subdecano de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación, FIEC, en el cual se adjunta las actualizaciones de la Planificación Académica del II Término Académico año lectivo 2014-2015 de la FIEC; presentado por el Dr. Vintimilla Burgos en el seno de la Comisión de Docencia, este organismo asesor, acuerda:  

CONOCER y RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR las actualizaciones de la Planificación Académica de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación, para el II Término Académico año lectivo 2014-2015.
C-Doc-2014-303.- Actualización de Planificación Académica del II Término Académico 2014-2015 de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas. 

  
En atención al oficio ESPOL-FCSH-OFC.0279 y su correspondiente anexo (01 fjs.), con fecha 2 de octubre del presente año, dirigido a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Ph.D., Vicerrectora Académica de la ESPOL, suscrito por la M.Sc. Alicia Cristina Guerrero Montenegro Decana Encargada de la Faculta de Ciencias Sociales y Humanísticas, en el cual se adjunta las actualizaciones de la Planificación Académica del II Término Académico año lectivo 2014-2015 de la FCSH; presentado por el Ec. Iván Rivadeneira Camino, Subdecano Encargado de la FCSH, en el seno de la Comisión de Docencia, este organismo asesor, acuerda:  
CONOCER y RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR las actualizaciones de la Planificación Académica de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, para el II Término Académico año lectivo 2014-2015.
C-Doc-2014-304.- Actualización de Planificación Académica del II Término Académico 2014-2015 de la Escuela de Diseño y Comunicación Visual. 

  
En base al oficio ESPOL-EDCOM-SD-SO-0004-2014, con fecha 2 de octubre del presente año, dirigido a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Ph.D., Vicerrectora Académica de la ESPOL, suscrito por el Msig. Freddy Veloz de la Torre, Subdirector de la Escuela de Diseño y Comunicación Social, EDCOM, en el cual se detallan las actualizaciones de la Planificación Académica del II Término Académico año lectivo 2014-2015 de la EDCOM, presentado por el Msig. Freddy Veloz en el seno de la Comisión de Docencia, este organismo asesor, acuerda:  

CONOCER y RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR las actualizaciones de la Planificación Académica de la Escuela de Diseño y Comunicación Visual, para el II Término Académico año lectivo 2014-2015.
C-Doc-2014-305.- Actualización de Planificación Académica del II Término Académico 2014-2015 de la Facultad de Ingeniería Marítima, Ciencias Biológicas, Oceánicas y Recursos Naturales.
  
En base al oficio FIMCBOR-SUBDECANATO-154 y sus correspondientes anexos (02 fjs.), con fecha 1 de octubre del presente año, dirigido a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Ph.D., Vicerrectora Académica de la ESPOL, suscrito por la Dra. Paola Calle Delgado, Ph.D., Subdecana de la Facultad de Ingeniería Marítima, Ciencias Biológicas, Oceánicas y Recursos Naturales, FIMCBOR, en el cual se adjunta las actualizaciones de la Planificación Académica del II Término Académico año lectivo 2014-2015 de la FIMCBOR; una vez que la Dra. Calle Delgado, expone en el seno de esta Comisión el resumen de los cambios de la referida planificación académica, la Comisión Docencia, acuerda:  

CONOCER y RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR las actualizaciones de la Planificación Académica de la Facultad de Ingeniería Marítima, Ciencias Biológicas, Oceánicas y Recursos Naturales, para el II Término Académico año lectivo 2014-2015.
C-Doc-2014-306.- Actualización de Planificación Académica del II Término Académico 2014-2015 de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas.
  
Considerando el  MEMORÁNDUM SUBDEC-FCNM-094-2014 y su correspondiente anexo (01 fjs.), con fecha 2 de octubre del presente año, dirigido a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Ph.D., Vicerrectora Académica de la ESPOL, suscrito por el M.Sc. Jorge Medina Sancho, Subdecano de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas, FCNM, en el cual se adjunta las actualizaciones de la Planificación Académica del II Término Académico año lectivo 2014-2015 de la FCNM; presentado por el Ing. Vanessa Salazar Villalva, Profesora de la Unidad en el seno de la Comisión de Docencia, este organismo asesor, acuerda:  

CONOCER y RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR las actualizaciones de la Planificación Académica de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas, para el II Término Académico año lectivo 2014-2015.
C-Doc-2014-307.- Actualización de Planificación Académica del II Término Académico 2014-2015 de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción. 
  
En base al oficio SUB-FIMCP-273 y su correspondiente anexo (01 fjs.), con fecha 1 de octubre del presente año, dirigido a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Ph.D., Vicerrectora Académica de la ESPOL, suscrito por la M.Sc. Priscilla Castillo Soto, Subdecana de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción, FIMCP, en el cual se adjunta las actualizaciones de la Planificación Académica del II Término Académico año lectivo 2014-2015 de la FIMCP; una vez que la M.Sc. Castillo Soto, expone en el seno de esta Comisión el resumen de los cambios de la referida planificación, la Comisión de Docencia, acuerda:  

CONOCER y RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR las actualizaciones de la Planificación Académica de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción, para el II Término Académico año lectivo 2014-2015.
C-Doc-2014-308.- Actualización de Planificación Académica del II Término Académico 2014-2015 de la carrera de Licenciatura en Nutrición del Instituto de Tecnologías. 
  
Considerando el documento (03 fjs.) de la actualización de la Planificación Académica del II Término Académico año lectivo 2014-2015 de la carrera de Licenciatura en Nutrición, LICNUT, del Instituto de Tecnologías presentada por la Ing. MBA. Mariela Reyes López, Coordinadora de  LICNUT, la Comisión Docencia, acuerda:  

CONOCER y RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR las actualizaciones de la Planificación Académica de la carrera de Licenciatura en Nutrición del Instituto de Tecnologías, para el II Término Académico año lectivo 2014-2015.
C-Doc-2014-309.-
Creación de la materia integradora de la Unidad de Titulación Especial “Principios de Ecotoxicología”.


En base a la resolución CD-MAR-214 del Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería Marítima, Ciencias Biológicas, Oceánicas y Recursos Naturales, FIMCBOR, adoptada el 8 de septiembre del 2014, en la que se aprueba la materia de graduación “Principios de Ecotoxicología” y sus correspondiente syllabus en español e inglés, para las carreras Biología, Ingeniería en Acuicultura e Ingeniería Oceánica y Ciencias Ambientales, referida en el oficio FIMCBOR-251 de fecha 15 de septiembre del 2014, dirigido a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Ph.D., Vicerrectora Académica de la ESPOL, suscrito por el Ing, Marcos Velarde Toscano, Decano de la FIMCBOR, la Comisión de Docencia, acuerda: 

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR la creación de la materia “PRINCIPIOS DE ECOTOXICOLOGÍA”, como materia integradora de la Unidad de Titulación Especial, con la correspondiente codificación, de tres créditos teóricos y un crédito práctico, la misma que tendrá como prerrequisito estar cursando el último semestre de la malla curricular, para las carreras para las carreras Biología, Ingeniería en Acuicultura e Ingeniería Oceánica y Ciencias Ambientales.
C-Doc-2014-310.-  Admisión del Sr. JAIME ANTONIO PALACIOS ZIBAS.
Considerando el oficio OAE-028-2014  de fecha 9 de abril del 2014, dirigido al Ing. Marcos Mendoza Vélez, Director de la Secretaría Técnica Académica, STA, suscrito por la Ing. Margarita Martínez Jara, Directora de la Oficina de Admisiones de la ESPOL, en el que presenta la nota del “Examen de Exoneración de Matemáticas” del Sr. Jaime Antonio Palacios Zibas, con cédula de identidad número 1313194902, proveniente de la Universidad Laica “Eloy Alfaro” de Manabí, la Comisión de Docencia, acuerda:
RECOMENDAR al Consejo Politécnico AUTORIZAR el ingreso al SR. JAIME ANTONIO PALACIOS ZIBAS a la carrera de Ingeniería en Petróleo de la ESPOL, quien iniciará sus estudios desde el primer nivel sin realizar el proceso de convalidación de materias por solicitud del Sr. Palacios Zibas. 
La Secretaría Técnica Académica ingresará en el sistema académico de la institución la creación de la matrícula para el II Término Académico 2014-2015.
<<<<<>>>>>
