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[bookmark: cdoc2014369]C-Doc-2014-369.-  Contratación del  Dr. José Manuel Pais Chanfrau como Profesor Invitado para la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas.
En base a la resolución CD-FCNM-14-252 del Consejo Directivo de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas, FCNM, adoptada mediante consulta el 13 de noviembre del 2014, la misma que aprueba recomendar la contratación del Dr. José Manuel Pais Chanfrau como Profesor Invitado de la FCNM, referida en el oficio FCNM-284-2014, de fecha 18 de noviembre del presente año, dirigido al Vicerrectorado Académico de la ESPOL, suscrito por el M.Sc. Oswaldo Valles Sánchez, Decano de la FCNM, de conformidad con el Reglamento de Carrera y Escalafón del Profesor e Investigador del Sistema de Educación Superior del Consejo de Educación Superior, CES; y, con el Reglamento Interno de Carrera y Escalafón del Profesor Titular de la Escuela Superior Politécnica del Litoral (4311); la Comisión de Docencia, acuerda:  

RECOMENDAR al Consejo Politécnico DESIGNAR como PROFESOR INVITADO y APROBAR la CONTRATACIÓN del Dr. José Manuel Pais Chanfrau de nacionalidad cubana, para la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas en el Departamento de Ciencias Químicas y Ambientales; en virtud de contar con sus servicios académicos, y por cumplir los requisitos establecidos en el Reglamento de Carrera y Escalafón del Profesores e Investigador del Sistema de Educación Superior, y el Reglamento Interno de Carrera y Escalafón del Profesor Titular de la Escuela Superior Politécnica del Litoral. 

[bookmark: cdoc2014370]C-Doc-2014-370.- Contratación del MBA. Gabriel Gonzalo Balda Fuentes como profesor Invitado para la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación.
En atención a la resolución 2014-1157 del Consejo Directivo de la Facultad Ingeniería en Electricidad y Computación, FIEC, adoptada el 25 de noviembre del 2014, la misma que aprueba la contratación del MBA. Gabriel Gonzalo Balda Fuentes como Profesor Invitado de la FIEC, referida en el oficio OFI-ESPOL-FIEC-1596-2014, de fecha 3 de diciembre del presente año, dirigido a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Vicerrectora Académica de la ESPOL, suscrito por el Ing. Miguel Eduardo Yapur Auad, de conformidad con el Reglamento de Carrera y Escalafón del Profesor e Investigador del Sistema de Educación Superior del Consejo de Educación Superior, CES; y, con el Reglamento Interno de Carrera y Escalafón del Profesor Titular de la Escuela Superior Politécnica del Litoral (4311); la Comisión de Docencia, acuerda:  

RECOMENDAR al Consejo Politécnico DESIGNAR como PROFESOR INVITADO y APROBAR la CONTRATACIÓN del MBA. Gabriel Gonzalo Balda Fuentes de 8 horas (Tiempo Parcial)  desde inicio del II Término Académico, para dictar los paralelos 17 y 18 de la materia Herramienta de Colaboración Digital.
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