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RECOMENDACIONES DE LA COMISIÓN DE DOCENCIA, EN SESIÓN EFECTUADA EL DÍA SÁBADO 28 DE FEBRERO DEL 2015.
C-Doc-2015-054.-  Aprobación del acta digital de Comisión de Docencia. 

APROBAR el acta digital de la sesión de Comisión de Docencia del día jueves 26 de febrero del 2015.
C-Doc-2015-055.-  Aprobación de la Planificación Académica anual del periodo 2015-2016 de la Facultad de Ingeniería Marítima, Ciencias Biológicas, Oceánicas y Recursos Naturales, FIMCBOR. 


Con base en la resolución CD-MAR-028-2015 del Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería Marítima, Ciencias Biológicas, Oceánicas y Recursos Naturales, adoptada en sesión del 9 de febrero del 2015, en la que se aprueba la actualización de Planificación Académica anual para el periodo 2015-2016 de la Facultad de Ingeniería Marítima, Ciencias Biológicas, Oceánicas y Recursos Naturales, relativa al oficio FIMCBOR-DECANATO-039 del 23 de febrero del 2015, con sus correspondientes anexos de (27 fjs.), dirigido a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Ph.D., Vicerrectora Académica de la ESPOL, suscrito por el Ing. Eduardo Cervantes Bernabé, Decano de la FIMCBOR, la Comisión de Docencia, acuerda:  

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR la Planificación Académica anual para el periodo 2015-2016 de la Facultad de Ingeniería Marítima, Ciencias Biológicas, Oceánicas y Recursos Naturales, analizada y aprobada en el Sistema de Administración de Planificación Académica, SAAC, de la Institución, con las observaciones realizadas por los miembros de esta Comisión, las mismas que constan en el acta digital de la presente sesión. 
C-Doc-2015-056.- Aprobación de la Planificación Académica anual del periodo 2015-2016 del Departamento de Estudios de Lenguas Extrajeras de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH. 

En atención a la resolución R-CD-0217-FCSH-2015 del Consejo Directivo de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, adoptada mediante consulta del 23 de febrero del 2015, en la que se aprueba la Planificación Académica anual para el periodo 2015-2016 del Departamento de Estudios de Lenguas Extranjeras de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, relativa al oficio ESPOL-FCSH-SUBDEC-2015-0024-O del 3 de marzo del 2015, con sus correspondientes anexos de (12 fjs.), dirigido a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Ph.D., Vicerrectora Académica de la ESPOL, suscrito por la M.Sc. Alicia Cristina Guerrero Montenegro, Subdecana de la FCSH, la Comisión de Docencia, acuerda:  
RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR la Planificación Académica anual para el periodo 2015-2016 del Departamento de Estudios de Lenguas Extranjeras de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, analizada y aprobada en el Sistema de Administración de Planificación Académica, SAAC, de la Institución, con las observaciones realizadas por los miembros de esta Comisión, las mismas que constan en el acta digital de la presente sesión. 

C-Doc-2015-057.-  Modificación del COMPONENTE DE DOCENCIA de la Carga de Trabajo Politécnico y definición del rol de los profesores. 

Sobre el documento de Carga de Trabajo Politécnico aprobado en resolución 15-02-039 del Consejo Politécnico del 5 de febrero del 2015, recomendado por la Comisión de Docencia en siglas C-Doc-2015-021 del 20 de enero del mismo año,  el Ing. Javier Bermúdez Romero, Asesor del Vicerrectorado Académico, expone la “ASIGNACIÓN DE CARGA HORARIA PARA EL COMPONENTE DE DOCENCIA” en el ítems de “Impartición de clases presenciales, virtuales o en línea, de carácter teórico o práctico, en la Institución o fuera de ella, bajo responsabilidad y dirección de la misma; y, “EL ROL DE LOS PROFESORES”, los mimos que se revisan ampliamente y acogen las sugerencias de los miembros de este organismo, con lo que la Comisión de Docencia acuerda: 

CONOCER y RECOMENDAR al Consejo Politécnico: 

1. MODIFICAR la ASIGNACIÓN DE CARGA HORARIA PARA EL COMPONENTE DE DOCENCIA con diferenciación para la asignación de horas bajo los siguientes criterios:
· Para materias de grado y posgrado, se considerará 1 hora de preparación por cada hora de docencia.  El total de carga asignada se calculará al multiplicar el número de horas de docencia por 2.
· Para materias de grado y posgrado, durante el primer semestre de implementación de la reforma curricular de grado o en la primera cohorte de un programa de posgrado, se considerará 1,5 horas de preparación por cada hora de docencia.  El total de carga asignada se calculará al multiplicar el número de horas de docencia por 2,5.
· Los profesores con grado de Ph.D. deberán mantener una relación con las carreas de grado.
Las materias de carreras de grado cuyo profesor no tenga un título de Ph.D. podrán contar con un Profesor Supervisor de Materia.  Este perfil será ocupado por profesores con título de Ph.D. que no cuenten con carga asignada a las carreras de grado.  Este perfil tiene una asignación de carga horaria de 8 horas por semestre, la cual será adicional a la establecida para el profesor de la materia, que cuenta con título de maestría.

2. APROBAR el ROL DE LOS PROFESORES de acuerdo a lo que se detalla a continuación: 
· Profesor con título de maestría, tiene las siguientes actividades:
· Planificación de la materia respecto al contenido, carga horaria.

· Preparación de material y actividades para docencia, prácticas de aplicación, trabajo autónomo.

· Dictado de clases, prácticas de aplicación y monitoreo del trabajo autónomo.

· Profesor supervisor con título de Ph.D., que coordine la generación de contenidos de la misma.
· Brindar sugerencias respecto a la relación de los contenidos con los resultados de aprendizaje de la materia.

· Brindar sugerencias respecto a material y actividades para docencia, prácticas de aplicación y trabajo autónomo.

· Brindar sugerencias respecto a la relación de los contenidos, materiales y actividades con las líneas de investigación institucionales.

· Podrá dictar clases magistrales de acuerdo a la coordinación con el profesor que dicta las clases.

· Profesores Colaboradores

Para materias cuyas horas de clases sean dictadas por más de un profesor se definirá un profesor responsable de la materia y hasta 3 colaboradores.  Se asignará carga horaria de todos los profesores para la materia, teniendo como resultado la sumatoria de carga de acuerdo a las siguientes condiciones:

· Si existe 1 colaborador, la carga por materia puede sumar hasta un 110% del total de las horas planificadas para la misma;

· Si existen 2 colaboradores, la carga por materia puede sumar hasta un 120% del total de las horas planificadas para la misma;

· Si existen 3 colaboradores, la carga por materia puede sumar hasta un 130% del total de las horas planificadas para la misma

QUE la Gerencia de Tecnologías y Sistemas de Información IMPLEMENTE en Sistema de Administración de Planificación Académica, SAAC, las modificaciones de asignación de carga horaria en el componente de docencia y defina el rol de los profesores. 
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