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INTRODUCCIÓN
El desarrollo de la industria del vidrio ha contribuido en cambios y avances de diversos sectores importantes como: alimenticio, automotriz, industrial, farmacéutico y agrícola. 
Estos cambios en consecuencia, han modificado los hábitos de consumo de la población, propiciando el uso de una gran cantidad de materiales de vidrio, que posteriormente se convierten en desechos que ocasionan un problema de contaminación.
El vidrio es una sustancia mineral transparente, mala conductora del calor y la electricidad y con una composición simple. El vidrio se constituye principalmente de sílice, silicato de sal y silicato de sosa. 
Estas cualidades lo convierten en un material con un enorme potencial para el reciclado, ya que se puede aprovechar íntegramente, manteniendo todas sus características. 
Las actuales técnicas de reciclado han conseguido que una vez que el envase ha sido utilizado y depositado en un contenedor destinado a su recogida selectiva, se inicie un proceso que convertirá ese residuo en una botella, o cualquier otro tipo de envase nuevo. Para ello, previamente se separan los cuerpos extraños que llegan mezclados con el vidrio, así como los subproductos (tapones, etiquetas, etc.). Posteriormente, y una vez separado por colores (blanco, café, verde), el vidrio usado es triturado en molinos. La sustancia que resulta de este proceso, que se conoce como calcín o casco, se envía a las fábricas de producción, donde se lo utiliza como materia prima. 
El calcín se mezcla con arena, sosa, caliza y otros componentes y se funde a altas temperaturas que llegan a alcanzar los 1.500 grados centígrados. 
El vidrio es homogeneizado hasta obtener una masa en estado líquido, la gota de vidrio, que se lleva al molde que dará forma al nuevo envase. 
El reciclado de vidrio produce un considerable ahorro energético, además de otras ventajas ambientales. Como por ejemplo: por cada envase que se recicla se ahorra la energía necesaria para mantener un televisor encendido durante tres horas aproximadamente. 
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