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RESUMEN

El presente trabajo   desarrolla  propuestas para el sector turístico dentro del Archipiélago de Jambelí y  lugares circundantes,  para lo cual se realizó la investigación y estudio de campo  enfatizando los lugares de posible desarrollo turístico sobre la base de  datos históricos y actuales.

En  primera instancia, se  enfoca al turismo como  desarrollo sustentable para los pueblos que han alcanzado logros en sus economías, citando entre ellos a:  Estados Unidos, Canadá, México, Costa Rica, Chile y Cuba.  Lo que demuestra que el desarrollo de un país a través del turismo es una realidad.  Por lo consiguiente Ecuador, en especial el área de estudio el Archipiélago de Jambelí, tiene las posibilidades turísticas evidentes por su riqueza natural (playas y  manglares).   

Se realizó un inventario de los recursos turísticos del archipiélago y la respectiva jerarquización (inexistente en archivos del M.T.); para luego seleccionar los lugares de mayor interés  y presentarlos en paquetes turísticos con sus respectivos costos, dando como resultado la promoción de  mencionados sitios a través del catálogo.  Se concluye con la importancia de la interacción de los pueblos y sus recursos, proponiendo la participación de entidades turísticas gubernamentales como de la población (comunidades)  sobre todo sugiriendo la ejecutabilidad de este trabajo.  

ABREVIATURAS

AID

Agencia de Desarrollo Internacional

FITUR

Feria  Internacional de Turismo - España

FIT

Feria Internacional de Turismo - Milán

IED

Inversión Extranjera Directa

INAMI

Instituto Nacional de Estadísticas y Censos

IVA

Impuesto al Valor Agregado

MT

Ministerio de Turismo

OIT

Organización Internacional de Trabajo

OMT

Organización Mundial del Turismo

ONU

Organización de las Naciones Unidas

PAD

Programa de Pequeñas Donaciones

PIB

Producto Interno Bruto

PMRC

Programa de Manejo y Recursos Costeros

UCV

Unidad de Control y Vigilancia

USA

United States of America

UTM

Universidad Técnica de Machala

ZEM

Zona Especial de Manejo
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