RESUMEN
El presente trabajo desarrolla el Modelaje Hidráulico del Sistema Hídrico del Río Chaguana, Provincia de El Oro, compuesto por dos ríos: el Zapote y el Chaguana, mediante el uso del Modelo Hidráulico HEC-RAS.  

El Modelaje Hidráulico consiste en el cálculo de los “Perfiles Hidráulicos” de cada uno de los tramos de los ríos analizados, a partir de datos obtenidos en campo.  El Modelo también permitirá obtener los parámetros hidráulicos característicos  de estos ríos.
En su primera parte, se presenta la metodología utilizada para el desarrollo del presente trabajo, entre lo que se destaca los procedimientos de recopilación y generación de información.  De igual manera, se revisan todos los fundamentos teóricos para el análisis y manejo de ríos
Luego se presenta los Datos Primarios de la cuenca hidrográfica correspondiente al Río Chaguana, así como los Datos Secundarios de cada uno de los ríos analizados, los mismos que fueron obtenidos a partir de Campañas de Muestreo.

Finalmente se realiza una introducción a los procedimientos de cálculo que efectúa el modelo, para poder realizar el modelaje de los ríos Zapote y Chaguana.
