ANEXO # 3
GLOSARIO
Atractivos Turísticos: Es todo lugar, objeto  o acontecimiento capaz de generar un desplazamiento turístico.  Los principales son los que poseen atributos convocantes con aptitud de generar visitantes, por sí.  Los complementarios son los que en suma o adicionados a los principales hacen un lugar o zona turística.

Bosque petrificado: Es un lugar donde se encuentran fósiles de árboles y de animales que existieron millones de años atrás. Los fósiles son piedras con el mismo aspecto exterior e interior que el ser vivo original. Los fósiles conservan las texturas externas, así como muchos de los rasgos internos básicos del cuerpo vivo, pero no conservan la composición orgánica.
Demanda Turística: Es el conjunto de servicios efectivamente solicitados por el consumidor.  Abarca por lo tanto, todas las características de consumidor presente posible, es decir, cubre el mercado actual y el futuro.

Infraestructura turística: Se entiende por infraestructura a la dotación de bienes y servicios con que cuenta un país para sostener sus estructuras sociales y productivas.

Parque Nacional: Son reservas de tierra propiedad de los gobiernos de las naciones que sirven como protección contra el desarrollo urbano, agrícola o de explotación de los recursos naturales en forma perjudicial al medio ambiente y balance ecológico.
Planta Turística: Es la estructura física ligada a las edificaciones que sirven de apoyo para la prestación de los servicios, más el equipamiento necesario para ese propósito, el mismo que a su vez se subdivide en las siguientes categorías: Alojamiento, alimentación, esparcimiento y otros.

Producto turístico: Son todos aquellos bienes y servicios  que recibe el turista en los lugares que visita.
Promoción Turística: Dentro del contexto de la comunicación integrada, por promoción turística se entiende  al conjunto de las acciones, públicas o privadas, llevadas a cabo con el fin de incrementar el número de visitantes a un país, región o una determinada comarca turística. 
Reserva Ecológica: Un espacio delimitado por planificadores o gobiernos que se encuentra relativamente poco alterado por la actividad humana, y cuyo uso se halla generalmente restringido al estudio científico de la forma y función de los ecosistemas que lo componen.
Superestructura turística: Comprende todos los organismos especializados, tanto públicos  como de la actividad privada, encargados de optimizar y cambiar cuando  fuese necesario el funcionamiento de cada una de las partes que integran el sistema, así como armonizar las relaciones para facilitar la producción y venta de los servicios que componen el producto turístico. 

Turismo interno: personas que se movilizan dentro del país.

Turismo receptivo: ingreso de personas al país. 

