APÉNDICE L

TERMINOLOGÍAS DE RUIDO E ILUMINACIÓN

1. TERMINOLOGÍAS DE RUIDO.

Decibel: Es una unidad logarítmica de medición frecuentemente utilizada como escala para niveles de presión acústica. Los sonómetros usan el decibel como la unidad de medición conocida como nivel de presión Acústica (NPS).El NPS en decibeles usa un nivel de referencia de 20 micro pascales.

Nivel máximo: El nivel máximo es el nivel sonoro más alto durante el tiempo de ejecución del instrumento. Depende de la ponderación usada y de la velocidad de respuesta.

Velocidad de respuesta: La respuesta determina que tan rápidamente responde el sonómetro a las fluctuaciones de ruido. La rápida tiene una constante de 125 milisegundos. La lenta tiene una constante de tiempo de 1 segundo.

Ponderación: Son redes de respuesta en frecuencia que cubren el intervalo de frecuencia del oido humano (20 Hz hasta 20000 Hz).

Ponderación tipo A: Se usa típicamente en aplicaciones de ruido industrial y comunicativo. Las mediciones en la ponderación “A” se reportan como dB “A”. El filtro de ponderación “A” responde cerca de la forma en que el oído humano oye a niveles convencionales. Atenúa las frecuencias por debajo de varios cientos de Hz así como frecuencias altas por encima de 6000Hz. Dosis de ruido: este concepto es una medida de la cantidad de energía sonora que alcanza a un trabajador en un periodo relativo de tiempo, (en ocasiones toda la jornada laboral).

2. TERMINOLOGÍAS DE ILUMINACIÓN.

Lux: Es la unidad de iluminación, en el Sistema Internacional, y es la iluminación de una superficie de un metro cuadrado que recibe, uniformemente repartido, un flujo luminoso de un lumen.
 Lumen: Es la unidad de flujo luminoso, y es el flujo luminoso emitido desde el vértice de un ángulo solidó de un estereorradián, por una fuente puntual uniforme que tiene una intensidad luminosa de una candela.

Candela: Es la unidad de intensidad luminosa y es la intensidad luminosa en la dirección perpendicular, de una superficie de 1/6000000 metros cuadrados de un cuerpo negro a la temperatura de solidificación del platino (204ºK) a la presión de 101325 pascales. 

Iluminación artificial: Es la proveniente del sol.

Iluminación artificial: Para efectos de trabajo, iluminación artificial es exclusivamente la que producen las lámparas y otros artefactos de fabricación humana, excluyendo las de combustión.

Iluminación general: Es la proveniente tanto del sol como de lámparas y que alumbra toda el área de trabajo.







