INTRODUCCION
La década del 90 ha sido testigo de importantes reformas en el campo de la educación, los esfuerzos para el desarrollo educativo no sólo se han centrado en el crecimiento del acceso de la población escolar a las escuelas, sino también en la preocupación por la calidad de la Educación.  De lo que se trata es de alcanzar una educación de calidad con equidad. 

Cuando analizamos el perfil real de la educación ecuatoriana en la Región Sierra, necesariamente tenemos que focalizar también el perfil real del maestro, principal protagonista y ejecutor de las políticas educativas.
La presente investigación  proporcionará  información  con respecto a la educación  actual en la Región Sierra; este proceso será realizado con los datos obtenidos del censo del 14 de Diciembre del 2000 realizada al Magisterio Fiscal y  a los Servidores Públicos  del MEC.  Mediante una análisis univariado se determinará algunas características del entrevistado siendo  éstas de índole personal tales como edad, provincia de nacimiento, género y otras; nivel de instrucción y experiencia, analizándose características como nivel de instrucción, especialización profesional, tipo de nombramiento y otras; datos laborales en donde se analizará el lugar de trabajo, en términos de la institución en que lo hace  o del ámbito provincial en el que se desempeña o las razones por las que no cumple su trabajo en la institución en la que originalmente obtuvo su nombramiento, y además se analizará la  información del plantel que el entrevistado dirige.   También se realizará un análisis estadístico multivariado del estrato profesores, siendo esto, el tratamiento  simultáneo   de dos o más variables   correspondiente a estas unidades de investigación.
