INTRODUCCIÓN

 Conforme se va desarrollando tecnología a través de los años, la demanda energética ha ido en aumento, los nuevos avances han permitido que se logren construir edificios más altos y que presten mayor cantidad de servicios y seguridad. Todos estos beneficios representan un incremento tanto en el costo inicial de inversión como en los costos operativos a tal punto que los edificios demandan gran cantidad de la energía consumida por una ciudad.

Para reducir el impacto económico e impacto ambiental se requieren de diferentes estrategias de ahorro principalmente de consumo energético que van desde cambios arquitectónicos hasta uso de tecnología de control. Éste último es el aplicado en el sistema de acondicionamiento de aire de la Unidad Ginecológica del Hospital Universitario de la ciudad de Guayaquil.

Para el caso de estudio se busca un ahorro energético con la aplicación de un sistema de control central, para esto se indican los diversos tipos de sistemas de control existentes y sus características para luego escoger el que más se adapte a los requerimientos de la Unidad Ginecológica. Luego de escogido el sistema de control, se describen los componentes del sistema, su programación y la construcción de la arquitectura de control. 

Como todo establecimiento hospitalario tiene áreas con distintos requerimientos técnicos –quirófanos, áreas estériles, áreas públicas, etc.- se describen los instrumentos y equipos utilizados según el área que se vaya a acondicionar y controlar.

Habiéndose realizado la instalación del sistema se procede con el monitoreo de toda la edificación para observar el comportamiento del mismo conforme pasa el tiempo para luego comparar su consumo energético con el de un sistema sin control central. Con dicha comparación se demuestra la cantidad de energía eléctrica que se ahorra y el tiempo de amortización del sistema de control.
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