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INTRODUCCIÓN 
Papelera Nacional S. A surge como resultado de la necesidad de satisfacer el requerimiento de materias primas para la industria de embalaje de productos del Ecuador con el aprovechamiento de los subproductos de la caña de azúcar . 
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Figura 1.1 Planta Papelera Nacional S.A.
Papelera Nacional S. A , fue constituida el 28 de febrero de 1961, siendo su base tecnológica la compañía Internacional Paper Co. de los Estados Unidos y sus fundadores el Sr. Juan Xavier Marcos ( Presidente ), el Ing. Ernesto Aranibal ( Vicepresidente ), el Sr. Carlos Roca, el Sr. Luis Esteban Amador, el Sr. Francis V. Commisky y la sociedad Agrícola San Carlos.
Inició sus operaciones en el año 1968 con una capacidad instalada en máquina de papel de 10.000 TM/año, especializándose en la producción de papel de bajo peso básico. Para el año 1978 se efectúa la primera ampliación incorporando maquinarias y equipos que le permitieron aumentar su capacidad de producción a 16.000 TM/año.

En 1985 se realizó la segunda ampliación de su capacidad instalada, lo que le permitió la generación de 28.000 TM/año, en donde se aumentó la capacidad de secado de papel y se mejoró la refinación de materia prima, iniciándose la producción de papel extensible.
                                

Ubicación Geográfica

Papelera Nacional S. A está ubicada en el cantón Coronel Marcelino Maridueña, que se encuentra en el sector oriental de la provincia del Guayas, al Sureste del cantón Yaguachi, en el punto de encuentro de las provincias de Chimborazo y Cañar; limitando al norte con el río Chimbo, los cantones Naranjito, parte de Milagro y Gral.  Elizalde ( Bucal ) al Sur con el río Barranco Alto, e l cantón El Triunfo y parte de Yaguachi, al este con las provincias de Chimborazo y  Cañar, y al Oeste con el cantón Yaguachi.
Alcanza una superficie de 337 KM2 aproximadamente. Su población está sobre los 8.000 habitantes. El cantón se localiza en una zona de características topográficas regulares, con rangos altimétricos que fluctúan entre los 70 y 160 metros sobre el nivel del mar.
El clima predominante en la zona es el tropical, con rangos de temperatura que van desde los 18° C hasta los 39° C con una temperatura media que oscila entre los 24° C y 27° C.
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Figura 1.2 Ubicación Geográfica
Visión

Una industria que trabaja consistentemente en el logro de mates y objetivos plenamente definidos, a fin de constituirnos en una empresa altamente competitiva y apreciada por nuestros clientes, por el suministro de productos de óptima calidad y servicio diferenciado, observando criterios claramente definidos sobre la función social y de protección al medio ambiente.
Misión
Generar bienes y servicios de óptima calidad mediante el racional y eficiente uso de los recursos disponibles, que nos permitan el mayor nivel de competitividad en procura de la plena satisfacción de nuestros Clientes, Colaboradores Y Accionistas de la Empresa; contribuyendo al desarrollo técnico, económico y social del Ecuador, comprometidos con la protección del ambiente natural.

Valores
Productividad y Eficiencia
Buscamos optimizar la relación entre la producción, los recursos naturales y materiales, financieros y de talento humano utilizados, consiguiendo con esto la continua reducción de costos, con una alta eficiencia que debe traducirse en una mayor satisfacción  a nuestros clientes.

Innovación
Practicamos la innovación permanente y progresiva para alcanzar el nivel de superación y excelencia en nuestra producción, satisfacción del cliente, en el liderazgo y la aplicación de valores en nuestras actividades diarias.
Creatividad e Iniciativa
Propiciamos los foros necesarios para inspirar y desarrollar una actitud creativa en la consecución de nuestros objetivos, en la atención a nuestros clientes y la mejora continua de nuestra capacidad para establecer alternativas en la búsqueda de soluciones.

Integridad
Creemos que todos nuestros colaboradores son inspirados para alcanzar niveles de integridad, por medio de la práctica de la verdad, la justicia, la honestidad, la solidaridad, el equilibrio, la tolerancia y el respeto a su prójimo.
Confiabilidad
Creemos que el crecimiento y desarrollo se lo alcanza sobre la base de la confianza y seguridad que tiene nuestra gente en su capacidad de enfrentar y superar los desafíos.

Profesionalismo

Ejecutamos nuestro trabajo conscientes de que la mejor manera de hacerlo es mediante la aplicación del más alto grado de profesionalismo, técnica y métodos científicos del sector.
Organigrama
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