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RESUMEN

El presente trabajo trata sobre el “Análisis Factorial de los Casos de Cáncer de Esófago en Pacientes Asintomáticos e Implementación de una Base de Datos”, enfocado a pacientes que aún no presentan síntomas de cáncer esofágico.
En  la primera parte se desarrollan los conceptos básicos sobre el cáncer y las causas que la producen, además se dará el concepto del cáncer de esófago, los tipos de cáncer de esófago que existen y los factores de riesgo para esta mortal enfermedad.

En la segunda parte se revisan los fundamentos teóricos para el análisis de las variables con las técnicas univariadas y multivariadas, y las terminologías medicas requeridas para el caso.

En el tercer capítulo se realiza la estadística descriptiva de las variables investigadas.

En el cuarto capítulo se realiza la inferencia sobre la independencia de las variables, el análisis de correlaciones, se utiliza el método de las componentes principales y el análisis de correspondencias.
Finalmente, en el sexto capítulo se presenta las conclusiones y recomendaciones a las que nos llevó al análisis estadístico y multivariado.
