






RESUMEN


El presente trabajo desarrolla un Análisis Dinámico de la Deforestación en el Ecuador, el cual nos permitió conocer las causas y efectos que éste tiene  a nivel mundial, y mediante el análisis estadístico encontrar los principales motivos que afectan a nuestros país, además se desarrolla un modelo de regresión, con la finalidad de estimar el comportamiento de esta variable en los próximos años. 

En la primera parte de este trabajo resumidos en el capítulo uno y dos, se presenta una breve introducción de la deforestación, empezando por conocer las clases de  bosques y selvas que existen, y lo importante que éstos son para la vida, continuando con las causas y consecuencias de la deforestación que ha sufrido el mundo a través de la historia.

En la segunda parte comprendida en el capítulo tres, se muestra un análisis estadístico básico, sobre el comportamiento de la deforestación en el Ecuador desde el año de 1980, haciendo las respectivas comparaciones con la reforestación.
En la tercera y última parte mostrada en el capítulo cuatro, se incluyen los posibles motivos de la deforestación en el país, y mediante un análisis multivariado se logra descubrir las causas principales, de esta forma se realiza un modelo de regresión y se proyecta su comportamiento.  Una vez terminado el capítulo cuatro se presentan las conclusiones y recomendaciones basadas en el desarrollo del trabajo, finalizando en la presentación de un anexo, con el modelo forestal logrado de la investigación.
