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3.6 Determinación del grado de dificultad de las preguntas que se tomaron en las pruebas

· A continuación se presenta un resumen de los temas con los mayores grados de dificultad y los que no representaron problema para los estudiantes al realizarlos, luego se analizarán y se determinará cuál fue la pregunta más complicada y la pregunta menos complicada de las pruebas que se aplicaron a los estudiantes, como se aprecia en el gráfico 3.64 son:

· Las preguntas con mayor grado de dificultad corresponden a la prueba de matemáticas y son las variables: X32 (probabilidad), X13 (valor absoluto), X23 (funciones).

· Las preguntas con el menor grado de dificultad de las pruebas aplicadas corresponden a las variables: X4 (suma de números enteros), X35 (diptongos), X36 (triptongos).

· La pregunta que más complicado se les hizo a los estudiantes del décimo año de educación básica fue la pregunta correspondiente a la variable X32 (probabilidad) y la pregunta menos complicada corresponde a la variable X35 (diptongos).
