INTRODUCCIÓN

El Ministerio de Educación y Cultura con el apoyo de algunas universidades y escuelas politécnicas del Ecuador, realizó el empadronamiento de un censo, llamado “Censo del Magisterio Fiscal y de los Servidores Públicos del Ministerio de Educación y Cultura” donde el principal objetivo es conocer las características y distribución del recurso humano que labora en el sector fiscal de la educación. Uno de los ámbitos geográficos investigados es la Región Amazónica; de esta manera se investigó a Directivos, Profesores y Otros funcionarios que laboran en las 6 provincias que integran la Amazonía. 

Cabe resaltar que la base para el desarrollo de un país es la Educación, siendo este un punto muy importante que no debe ser descuidado por las Autoridades correspondientes; de esta manera en la presente investigación se trata de determinar y dar a conocer la situación actual respecto a la distribución de los profesores, es decir, determinar donde prestan sus servicios todos los funcionarios del MEC y las características del Recurso Humano en la educación específicamente en el sector fiscal, así lograremos establecer características que nos permitan conocer el nivel de instrucción de los profesores y demás funcionarios del Ministerio de Educación y Cultura. Estos datos una vez realizado el análisis indicaran si los funcionarios se encuentran debidamente capacitados para ejercer de manera eficiente sus actividades laborales. 

Estas son algunos detalles de todas las características que serán estudiadas  mediante un análisis de tipo estadístico en la presente investigación realizado con datos de la Región Amazónica. 

En la presente investigación se demostrará la proporción de educadores que tienen Título Docente, y además se determinará el número de  funcionarios que cuentan con Postgrado y otras características que guarden relación con el aprendizaje de los estudiantes en la Región Amazónica. Como el denominado “Censo del Magisterio” realizado a fines de Diciembre del año 2000 fue dirigido a todos los funcionarios del Ministerio de Educación y Cultura se analizaron también los datos pertinentes a Directivos y Otros, por lo tanto obtendremos completa información de las características y requerimientos de este sector de la población ecuatoriana. 

