INTRODUCCIÓN

Con el desarrollo tecnológico experimentado en las últimas décadas, Internet se ha convertido en un recurso ampliamente utilizado en todas la áreas, tanto profesionales como educativas, y es precisamente en esta última donde su presencia ha adquirido suma importancia debido a la gran información que esta proporciona a todos quienes acceden a ella sin límite de idiomas, distancias o costos.

En el presente trabajo, se realizará un análisis estadístico de Internet y su incidencia en la Educación Universitaria Estatal de la Provincia del Guayas, con el propósito  de obtener información que nos permita conocer si este recurso está siendo utilizado con fines educativos por los estudiantes, profesores y decanos de las universidades investigadas, además si las autoridades competentes han realizado la suficiente inversión en tales universidades para que cuenten con la infraestructura y capacitación adecuada para la utilización de este recurso.

Finalmente vale indicar que para la realización de este trabajo se aplicará un cuestionario a los estudiantes, profesores y decanos de las universidades estatales, para así obtener información relevante que permitirá al lector obtener una idea de la situación actual del Uso de Internet  y su Incidencia en la Educación Universitaria Estatal de la Provincia del Guayas.

