RESUMEN

El presente trabajo desarrolla un análisis estadístico para determinar el conocimiento que tienen los estudiantes de Ciclo Básico de la ESPOL acerca del desempeño profesional y del campo laboral futuro de las diferentes carreras que eligen en las Facultades.

 En el primer capítulo, se revisa la evolución de las opciones profesionales que ha ofrecido la ESPOL, así como también se describen las carreras a nivel de Ingenierías que ofrece actualmente esta institución, se analizan además ciertos aspectos que determinan la importancia de conocer el ámbito laboral de los profesionales en el Ecuador. 

En el segundo capítulo se detalla  la teoría de muestreo en base a la cual se determina el tamaño de la muestra de estudiantes de Ciclo Básico que se investigan utilizando como herramienta el cuestionario. En el tercer capítulo se indican cada una de las variables que se han considerado con su respectiva descripción y codificación.

En el cuarto capítulo se describe el marco teórico que incluye definiciones estadísticas,  y algunas técnicas multivariadas utilizadas para realizar el análisis entre dos o más variables.  

En el quinto capítulo se explican los resultados obtenidos al realizar el análisis estadístico univariado de  las variables estudiadas. En el sexto capítulo se presenta el análisis multivariado de ciertas variables relevantes que resultaron de interés para el presente estudio, las técnicas multivariadas que se han aplicado son: el análisis de las tablas de contingencia, análisis de correspondencias, de homogeneidad y el método de componentes principales. 

Finalmente, se exponen las conclusiones y recomendaciones más importantes que se han obtenido de esta investigación.

INTRODUCCIÓN

Por medio del presente trabajo se pretende determinar el conocimiento y la opinión de los estudiantes de Ciclo Básico de la ESPOL, acerca del desempeño laboral y la formación de los profesionales de las diferentes carreras que eligen en las Facultades. 

La formación académica que recibe el estudiante durante su vida universitaria es una de las claves que marca el éxito en su desempeño profesional y laboral futuro, de ahí la importancia de que el estudiante elija de manera responsable la carrera universitaria que seguirá, para esto es necesario que el educando considere la importancia que tienen ciertos factores que influyen en su decisión de elegir una determinada profesión, es importante además que el estudiante conozca ciertos aspectos relacionados con el ámbito laboral futuro de la carrera que ha elegido, en base a lo antes mencionado para el presente estudio se han planteado los siguientes objetivos: 

· Determinar los factores que influyen en la decisión de los estudiantes de Ciclo Básico de seguir una determinada carrera.
· Determinar el grado de conocimiento de los estudiantes de Ciclo Básico acerca de las áreas laborales en las cuales se pueden desempeñar de acuerdo a la carrera que elijan.
· Determinar el nivel de conocimiento de los estudiantes de Ciclo Básico acerca de las oportunidades de trabajo que tendrán en el futuro de acuerdo a la carrera que elijan.
Para la obtención de la información se realizó un cuestionario, con el cual se interrogó al estudiante sobre datos personales y académicos; acerca de lo importantes que constituyen para él una serie de factores para la elección de la carrera, y sobre diversos aspectos del campo laboral y desempeño profesional en el futuro, dicho cuestionario fue aplicado a una muestra de alumnos que fue seleccionada utilizando métodos estadísticos. 

