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RESUMEN

La presente  tesis tiene como objetivo principal analizar estadísticamente los servicios relacionados a la educación particular de la ciudad de  Guayaquil, además de realizar la distribución espacial de las características: “Cybers”, bibliotecas, museos, así como también los colegios particulares  en la ciudad de Guayaquil; la técnica estadística que se utiliza para este análisis es encuesta  y la población objetivo son todos los Rectores y Vicerrectores registrados en la Dirección Provincial de Educación del Guayas al 26 de Agosto de 2005, la población investigada son todos los Rectores y Vicerrectores de la muestra, que estuvieron presentes entre los meses de Abril y Mayo  del  2006 en que se realizó la encuesta.

La tesis está compuesta  por cuatro capítulos que son: 
El Capítulo uno se presente una breve historia de la educación y se plantea  el tema de los servicios de la educación en términos de “Cybers”, bibliotecas y museos. 
En el Capítulo dos se desarrolla la descripción de cómo se realizó el diseño muestral, así como la codificación de las diferentes variables que fueron analizadas en los capítulos posteriores.
En el Capítulo tres se realiza el análisis univariado de las variables que fueron investigadas.

El Capítulo cuatro se presenta el análisis estadístico multivariado de las características correspondientes a esta investigación. 
Por último, se presentan las conclusiones y recomendaciones, según resultados obtenidos en esta investigación
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INTRODUCCIÓN

La educación ecuatoriana en los últimos años se ha caracterizado por la desinversión y decadencia; y  como consecuencia se tiene la calidad indeseable del aprendizaje, según algunos investigadores referente al tema.
El mejoramiento efectivo de la educación es una de las estrategias indispensables para un adecuado desarrollo nacional.
Esta investigación se realiza con el fin de aportar conocimiento acerca de la situación en que se encuentra los servicios relacionados a la educación secundaria privada de la parte urbana  de Guayaquil, tales como  “Cybers”, Bibliotecas, museos y etc.
Nosotros como sociedad civil estamos involucrados en el cambio urgente del sistema educativo ecuatoriano y se espera que este estudio promueva nuevas investigaciones que tengan como resultado estrategias indispensables para superar la crisis educativa en el Ecuador. 
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