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RESUMEN

El presente trabajo ha sido desarrollado con el fin de emplear las técnicas y herramientas estadísticas al análisis y la solución de un problema real muy común en el desenvolvimiento de la vida de los ecuatorianos y en particular de los guayaquileños, como lo es el de la calidad y disponibilidad de los servicios básicos.

La principal meta social en los próximos decenios es “alcanzar para todos los habitantes de la ciudad de Guayaquil un alto grado de satisfacción y mejor calidad de los servicios básicos que les permita llevar una vida social y económicamente productiva”. Para lograr esta meta, es necesario que los organismos competentes, en todos los niveles, promuevan y realicen estas metas, a través del análisis de la situación actual y la perspectiva de las metas previstas, pues a pesar del gran desarrollo científico y técnico alcanzado en los últimos años, gran parte de la población no tiene acceso a ningún servicio básico.

El cumplimiento de las metas se logrará mediante el conocimiento y la comprensión de las causas de los problemas y la motivación necesaria para proponer y realizar acciones que permitan cambiar la situación actual en nuestra ciudad.

Así, este estudio ha sido desarrollado con la finalidad de analizar estadísticamente el nivel de satisfacción actual de la población en un sector de la ciudad de Guayaquil (Parroquias: Ayacucho, Bolívar, Olmedo, Pedro Carbo, Roca y Rocafuerte) respecto a la cobertura de los servicios básicos tales como: Recolección de basura, dotación de agua potable, energía eléctrica, telefonía fija, alcantarillado sanitario y drenaje pluvial; así como también evaluar su calidad a través de la percepción que tiene la población.

Se exponen ocho capítulos a través de los cuales se pretende cumplir con los objetivos propuestos.

En el primer capítulo se definen cada uno de los servicios básicos considerados en este estudio: Abastecimiento de Agua Potable, Eliminación de Aguas Servidas, Sistema de Recolección de Basura, Energía Eléctrica y Telefonía Fija.

El segundo capítulo expone la cobertura de los servicios básicos en base a la información estadística disponible, así como también la reglamentación  de cada uno de ellos extraída de los Registros Oficiales vigentes.

En el tercer capítulo se presenta la delimitación y ubicación geográfica de las parroquias investigadas, todas ellas con sus correspondientes planos digitalizados.

El capítulo cuatro contiene los fundamentos de las técnicas de muestreo utilizado en que se basa el desarrollo de la encuesta.

En el capítulo cinco se expone el diseño e implementación de la Encuesta de Necesidades Básicas Elementales, en el cual se presentan los objetivos de la encuesta, el marco muestral a utilizar; así como también, la explicación y codificación de las variables utilizadas en el cuestionario.

El capítulo seis presenta el análisis univariado comparativo por parroquias de cada una de las características investigadas con su correspondiente explicación.

En el capítulo siete se analizará la dependencia de subconjuntos de variables categóricas expuestas en el cuestionario (ver Anexo 8); para medir el nivel de satisfacción de los servicios básicos en las parroquias: Ayacucho, Bolívar, Olmedo, P. Carbo, Roca y Rocafuerte.

En el capítulo ocho se expondrá las conclusiones y recomendaciones del análisis estadístico obtenido en este estudio
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INTRODUCCION

Para el desarrollo de la presente tesis se escogieron los servicios básicos considerados más elementales: Recolección de basura, dotación de agua potable, energía eléctrica, telefonía fija, alcantarillado sanitario y drenaje pluvial.

La principal fuente de información que se utilizará para el análisis estadístico será una encuesta realizada a los habitantes de las siguientes parroquias  de la ciudad de Guayaquil: Ayacucho, Bolívar, Olmedo, Pedro Carbo, Roca y Rocafuerte.

Uno de los objetivos generales de esta tesis, es el de proporcionar resultados que permitan cuantificar, visualizar y localizar en forma simple y objetiva el grado de carencias y satisfacción de las necesidades básicas de los habitantes de un sector de la ciudad de Guayaquil, esto es, la disponibilidad de servicios básicos en las viviendas del sector comprendido por las parroquias: Ayacucho, Bolívar, Olmedo, Pedro Carbo, Roca y Rocafuerte.

La información estadística que se pretende desarrollar servirá para tomar decisiones que apunten a superar problemas de una incorrecta distribución del bienestar en la ciudad de Guayaquil, así como también se podrá analizar comparativamente las características de los habitantes de la ciudad de Guayaquil en cuanto a la calidad de los servicios básicos y localizar geográficamente la población con carencias de servicios básicos.
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