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	Apellidos:
	Recalde Chiluiza

	Nombres:
	Eduardo Luis

	Nacionalidad:
	Ecuatoriana

	Ciudad de residencia:
	Guayaquil

	Edad:
	31 años

	Estado civil:
	Unión libre

	Teléfono:
	088015189 - 042435052

	E-mail:
	eduardorecalde@hotmail.com


EDUCACIÓN

	Secundaria:
	Colegio Mixto Particular ”Cayetano Tarruell“, Guayaquil.

	Superior:
	Escuela Superior Politécnica del Litoral, (Guayaquil).  Ingeniero de Minas.


EXPERIENCIA ADQUIRIDA

· Práctica pre-profesional en la Cantera de Cerro Blanco en la Compañía Mamut Andino – La Cemento Nacional S.A..  Sistemas de arranque, carga y transporte de material, técnicas de perforación y voladura en minería a cielo abierto, trituración y molienda de material calcáreo y estudio de impacto ambiental de explotaciones a cielo abierto, Marzo – Abril 1998, Guayaquil.
· Práctica pre-profesional en la Compañía ORENAS S.A.  Recuperación de oro de arenas de relaves a partir de soluciones cianuradas, adsorción con carbón activado mediante los procesos CIP y CIL, desorción de oro del carbón activado por el método Zadra, recuperación del oro por electrodeposición y refinación química, análisis de laboratorio para control de la planta de beneficio, planta piloto de flotación y de tostación de arenas refractarias, Abril 1999, Machala.

· Visitas pre-profesionales a distintas canteras, minas y plantas de beneficio de minerales metálicos y no-metálicos en el Ecuador, durante el periodo 1996 – 2000.

· Diversos trabajos topográficos en el Campus Politécnico Gustavo Galindo, ESPOL, realización de curvas de nivel y planimetría de instalaciones y aulas, Noviembre 2000, Guayaquil.

· Topografía integral de la Gravera San Rafael en un área total de 30 hectáreas con sus respectivos perfiles transversales, cálculo de reservas y Planificación Minera a Largo Plazo, Plan de Abandono Minero, Julio 2001, Península de Santa Elena.

· Topografía integral del Área Minera “Cale” con sus respectivas calicatas para exploración y posterior cálculo de reservas en un área de 30 hectáreas, Septiembre 2001, Guayaquil.

· Asistente del Sistema de Información Geográfica del Centro de Estudios Estratégicos (ESPOL), gestión de la información digital y alfanumérica, creación y manipulación de presentaciones finales en mapas e informes, Febrero – Julio 2002, Guayaquil.

· Ayudante del Departamento de Información Geográfica del Programa de Manejo de Recursos Costeros (PMRC) – Presidencia de La República.  Elaboración y manipulación de bases de datos e información cartográfica;  uso y creación de proyectos en Sistemas de Información Geográfica (SIG), análisis multitemporal de usos de suelos, variación de costas, migración animal;  tratamiento de imágenes de satélite y fotografías aéreas, Julio 2002 – Febrero 2003, Guayaquil.

· Diversos trabajos topográficos y de elaboración de Sistemas de Información Geográfica.  Realización de proyectos en levantamientos topográficos, planimétricos, catastrales, simulaciones tridimensionales del terreno, creación de un Sistema de Información Geográfico de una red de agua potable, Marzo 2003 - Agosto 2003.

· Topógrafo de la compañía ExpoBonanza S.A., control y levantamiento subterráneo de labores mineras, levantamientos a cielo abierto en el sector de Bella Rica – Ponce Enríquez, uso de GPS para ubicación de boca-minas, mensura y alinderamiento de la concesión minera para la DINAMI, materialización de puntos GPS y linderos con mojones aprobados por la DINAMI, Agosto 2003 – Febrero 2004, San Gerardo.

· Jefe de Cianuración y de Flotación de la Planta de Beneficio Mollopongo de la Compañía Commimoll S.A., en el sector de Bella Rica – Ponce Enríquez, control del pre-tratamiento de arenas auríferas, cianuración y posterior recuperación con carbón activado, control de la flotación en cuanto a tonelaje procesado y dosificación de reactivos, control de la planta de detoxificación de efluentes líquidos de cianuración, Febrero 2004 – Mayo 2004, Bella Rica.

· Coordinador sección SIG (Sistemas de Información Geográfica) del Proyecto de Catastro Rural del Gobierno Municipal del Cantón Valencia – Provincia de Los Ríos, levantamiento de campo de predios rurales, ingreso en formato digital y alfanumérico en formato CAD y SIG, interpretación y digitalización de imágenes de satélite, medición con GPS de precisión de los canales de riego y posterior presentación en formato SIG, Junio 2004 – Septiembre 2004, Valencia.

· Jefe de Flotación de la Planta de Beneficio Bonanza de la Compañía Expausa S.A., en el sector de Bella Rica – Ponce Enríquez, control de tonelaje procesado, control de dosificaciones de reactivos de flotación, análisis de flotación a escala de laboratorio de diferentes arenas, balances y control del material concentrado además del seguimiento de su posterior cianuración, Octubre 2004 – Enero 2005, Bella Rica.

· Diversos trabajos topográficos y de elaboración de Sistemas de Información Geográfica (SIG), topografía a cielo abierto, planimetrías de obras civiles, topografía subterránea con equipos de precisión, creación de mapas temáticos en formato SIG, Febrero 2005 - Junio 2005.

· Coordinador sección SIG (Sistemas de Información Geográfica) del Proyecto de Actualización del Catastro Urbano y Rural del Gobierno Municipal del Cantón Buena Fe – Provincia de Los Ríos, levantamiento de campo de predios urbanos y rurales, elaboración de fichas censales urbanas y rurales, ingreso en formato digital y alfanumérico en formato CAD y SIG, interpretación y digitalización de imágenes de satélite, Julio 2005 – Septiembre 2005, Buena Fe.

· Topografía a detalle del Área Minera ”A MAN-CERRO DE HOJAS” y ”A MAN-EL CHORRILLO" de la Compañía HOLCIM S.A., levantamiento con estación total y GPS diferencial submétrico en un área de 196 hectáreas, planimetría de la planta de trituración y clasificación de agregados, creación del Modelo Digital del Terreno, Octubre 2005, Manta.

· Especialista en Sistemas de Información Geográfico.  Medición Catastral Urbano del Proyecto de Actualización del Catastro Urbano y Rural del Gobierno Municipal del Cantón Buena Fe – Provincia de Los Ríos, levantamiento de predios urbanos, ingreso en formato digital y alfanumérico en formato CAD y SIG, interpretación y digitalización de fotografías aéreas, interpretación de imágenes de satélite para detectar albarradas y acumulación natural de aguas, ingreso en formato SIG de la red de agua potable de la zona urbana, Noviembre 2005 – Mayo 2006, Buena Fe.

· Planificación Minera a Corto Plazo – Área Minera Picoazá de la Compañía HOLCIM S.A., actualización de topografía a detalle de los frentes de avance, cálculo de reservas, planificación de las operaciones mineras en un frente de avance proyectado a 6 meses, diseño de voladura, animaciones en tres dimensiones, plan de abandono y medidas de mitigación de un frente de explotación, Junio 2006, Manta.

· Planificación Minera a Mediano Plazo – Área Minera Pifo de la Compañía HOLCIM S.A., actualización de topografía a detalle de los frentes de avance, cálculo de reservas, planificación de las operaciones mineras proyectado a 1 año, diseño de voladura, animaciones en tres dimensiones, plan de abandono y medidas de mitigación, diseño de explotación a mediano plazo, Julio 2006, Quito.

· Diseño de Estabilización de Taludes de la Zona de Deslizamiento en la Cantera Chorrillo de la Compañía HOLCIM S.A., cálculo de perfiles, modelo digital del terreno (MDT), diseño en formato CAD, Octubre 2006, Manta.

· Planificación Minera a Largo Plazo – Área Minera Picoazá de la Compañía HOLCIM S.A., actualización de topografía a detalle de los frentes de avance, cálculo de reservas, planificación de las operaciones minera, diseño de voladura, animaciones en tres dimensiones, Diciembre 2006, Manta.

· Monitoreo de hitos de control de deslizamientos en la zona de inestabilidad de taludes en la Cantera Chorrillo de la Compañía HOLCIM S.A., cálculo de perfiles, determinación de vectores de movimientos en Surfer, diseño en CAD, Enero 2007, Manta.

· Cálculo de stocks de material producido en la Planta de Agregados Chorrillo de la Compañía HOLCIM S.A., volúmenes, MDT, ficha de medición de stocks, Enero 2007, Manta.

· Topografía a detalle en el Área Minera”A MAN-EL CHORRILLO" de la Compañía HOLCIM S.A., levantamiento con estación total de los frentes de avance en un área de 6 hectáreas, creación del Modelo Digital del Terreno, Enero 2007, Manta.

· Replanteo de malla de perforación para voladura en la Cantera Chorrillo de la Compañía HOLCIM S.A., coordenadas de cada punto y volumen de mineral a ser volado, Enero 2007, Manta.

· Jefe de Mina del Proyecto Minero Mollopongo de la Compañía American Golding South S.A., en el sector de Bella Rica – Ponce Enríquez, técnico en sistemas subterráneos de explotación minera, topógrafo, control y levantamiento subterráneo de labores mineras, levantamientos a cielo abierto, uso de GPS para ubicación de boca-minas, mensura y alinderamiento, planificación de las operaciones mineras subterráneas y administración de personal, Abril 2007 - Junio 2007, Bella Rica.

CURSOS DICTADOS

· Curso: “Capacitación para Encuestadores y Personal Técnico.  Cartografía, Sistemas de Información Geográficos, Sistema de Posicionamiento Global”, Proyecto de Actualización del Catastro Urbano y Rural del Gobierno Municipal del Cantón Buena Fe – Provincia de Los Ríos, 80 horas.  Julio/2005.

· Curso: “Sistemas de Información Geográfico.  ArcView 3.2.  Módulo Básico”.  Gobierno Municipal del Cantón Buena Fe, 40 horas.  Mayo/2006.

· Curso teórico práctico: “Uso de GPS Sokkia Radian y Software Spectrum”.  Gobierno Municipal del Cantón Buena Fe, 40 horas.  Julio/2006.

· Curso teórico práctico: “Uso de Estación Total Set530R y Software COMMS”.  Gobierno Municipal del Cantón Buena Fe, 40 horas.  Enero/2007.
CERTIFICADOS RECIBIDOS

· Encuentro Nacional de Estudiantes Universitarios de la ESPOL y la Universidad Nacional de Loja.  III Feria Comercial Minera Artesanal EXPO ZARUMA ’97.  Julio/1997, Zaruma.

· Seminario: “Geología Estructural para Ingenieros:  Técnicas y Aplicaciones“, Facultad de Ingeniería en Ciencias de la Tierra (FICT) ESPOL.  Auspiciado por FUNDACYT.  Noviembre/1997, Guayaquil.

· Conferencia: “El Ingeniero y su Medio Ambiente“, FICT, ESPOL.  Mayo/1998, Guayaquil.

· Curso: “Relaciones Humanas, Oratoria y Desarrollo Personal”, Fraternidad de Relaciones Humanas.  Septiembre/1998, Guayaquil.

· Seminario: “Entrenamiento en el uso de la Estación Total y los Teodolitos Digitales marca Leica”, FICT, ESPOL.  Febrero/2000, Guayaquil.

· SUFICIENCIA EN INGLÉS.  Otorgado por el Centro de Estudios y Lenguas Extranjeras de la ESPOL.  Julio/2000, Guayaquil.

· Seminario: “Túneles y Obras Subterráneas“, FICT, ESPOL.  Septiembre/2000, Guayaquil.

· Curso Taller: “Beneficio del oro y Tratamiento de Efluentes”, Departamento de Metalurgia Extractiva, Escuela Politécnica Nacional.  Septiembre/2000, Quito.

· Seminario: “La Minería y sus Perspectivas en el Desarrollo Sostenible en el Ecuador”, FICT, ESPOL.  Octubre/2000, Guayaquil.
· Taller: “La Geomecánica en Función de un Desarrollo Minero Sostenible”, FICT-ESPOL, la red CYTED y la Cámara de Minería de Zaruma.  Diciembre/2000, Zaruma.

· Cuartas Jornadas en Ciencias de la Tierra, organizadas por el Departamento de Recursos Minerales y Geoquímica de la Escuela Politécnica Nacional.  Abril/2001, Quito.

· Curso: “Dibujo Asistido por computador.  AutoCad – Módulo Básico“, Universidad de Guayaquil, Facultad de Arquitectura y Urbanismo.  Junio/2001, Guayaquil.

· Curso: “Dibujo Asistido por computador.  AutoCad – Módulo Intermedio”, Universidad de Guayaquil, Facultad de Arquitectura y Urbanismo.  Julio/2001, Guayaquil.

· “Curso Básico de Explosivos“, Centro Tecnológico de Voladura EXSA.  Julio/2001, Lima - Perú.

· “IV Seminario Internacional:  Alteraciones Hidrotermales Guías de Exploración“, Universidad Nacional de Ingeniería, Facultad de Ingeniería Geológica Minera y Metalúrgica.  Julio/2001, Lima – Perú.

· Seminario: “Golden Software Winsurf“, FICT-ESPOL.  Agosto/2001, Guayaquil.

· “XXV Convención de Ingenieros de Minas del Perú“, Instituto de Ingenieros de Minas del Perú.  Septiembre/2001, Arequipa – Perú.

· Curso: “Ordenación Territorial Minera – Sistemas de Información Geográfica, Riesgos Naturales y Medio Ambiente:  ArcView“, FICT – ESPOL.  Diciembre/2001, Guayaquil.

· Seminario – Taller Internacional:  “Tratamiento Automatizado de Datos Geológicos-Mineros aplicados a la exploración y explotación”, Universidad Técnica de Oruro (Bolivia) - FICT – ESPOL.  Noviembre/2003, Guayaquil.

· Seminario Internacional:  “Fundamentos, Investigación y Desarrollo de Procesos Mineros Hidrometalúrgicos”, Centro de Investigaciones Químicas y Tecnológicas de la Facultad de Ciencias Químicas de la Universidad de Machala.  Diciembre/2004, Machala.

· Seminario Internacional Teórico Práctico:  “Avalúo de Inmuebles Urbanos.  Módulo I – Nivel Básico”, IEFIVI (Instituto Ecuatoriano para el Financiamiento de la Vivienda).  Febrero/2006, Quito.

· Conferencia: “Zeolitas naturales y sus potenciales“, FICT, ESPOL.  Septiembre/2006, Guayaquil.

· Certificado de Homologación y Calificación de Proveedores para Holcim Ecuador S.A. por parte de Société Générale de Surveillance, SGS.  Diciembre/2006, Guayaquil.  (Número de Proveedor Holcim:  1606009).
SOFTWARE MANEJADO

ArcGis 8.3 y/o ArcView 3.2.-  Gestor de Sistemas de Información Geográfica que integra información alfanumérica con información vectorial procedente de una imagen raster y/o gráficos CAD.  Sus módulos:  Image Analyst, Spatial Analyst, 3-D Analyst, sirven de herramientas para la creación y análisis de diversos tipos de información tanto raster como vectoriales:  georeferenciación y vectorización de fotografías aéreas y de satélite, creación y edición de modelos digitales del terreno, presentación de alta calidad de mapas temáticos, etc.
AutoCad 2007.-  Potente interfase de trabajo para diseñar y dibujar objetos en dos y tres dimensiones con las herramientas necesarias para obtener información espacial de datos vectoriales.

Surfer 8.-  Interpolador de datos espaciales con información numérica a fin de denotar tendencias e isolineas, muy utilizado en la construcción de curvas de nivel a partir de datos espaciales tridimensionales y de gestor de datos geoestadísticos (leyes de oro, plata, cobre, áreas de tendencias, etc.).

GeoCalc.-  Conversor de coordenadas geográficas a UTM en los diferentes geoides disponibles.
CivilCad 2005.-  Módulo de AutoCad que sirve para la realización de curvas de nivel y perfiles del terreno a partir de un modelo digital del terreno con el método de triangulación simple.

Idrisi 3.2.-  Gestor de imágenes de satélite.  Software especializado para el análisis de imágenes de satélite, interpreta la información contenida en las diferentes bandas del espectro que integran la imagen a fin de realizar clasificaciones de los diferentes rangos de cada píxel e interpretarlos con una paleta de colores pre-establecida.
Spectrum Survey V 3.2.-  Interfase para la transmisión y procesamiento de datos tomados por los equipos Sokkia Stratus a fin de corregir diferencialmente los datos de campo y exportarlos a un software de diseño gráfico en formato DXF.

Utilitarios Windows.-  Uso de gestores en el sistema operativo Windows:  Word, PowerPoint, Excel, scanner, antivirus, compresores, Nokia PC Suite, Internet Explorer, Adobe Reader, etc.
Diversos programas de ayuda.-  Conocimientos suficientes para usarlos como complementos en un proyecto:  ArqTopo, Hec-Ras, MapInfo, Erdas 8.3, Cad2Shape, MicroStation, AutoCad Map, Dxf2Xyz, Evaleco, COMMS, GPS PathFinder Office, Grid2Cad, TopoCal, AutoDesk Civil 3D 2006, etc.
EQUIPOS MANEJADOS

Topografía:  Estación Total Sokkia, GPS Sokkia Stratus, Brújula de Geólogo Brunton, teodolitos - niveles digitales y analógicos.

GPS:  GPS Sokkia Radian, GeoExplorer III, Navegadores, Garmin eTrex, Brunton.

REFERENCIAS PERSONALES

· Ing. Jorge Rengel.  Profesor de la Facultad de ICT, ESPOL, Guayaquil, telf.:  042269421.

· Dr. Fernando Morante, Profesor de la Escuela Superior Politécnica del Litoral, ESPOL, Guayaquil, telf.:  042269401  -  094034064.
· Dra. Elizabeth Peña.  Directora Académica del Departamento de Ingeniería de Minas y Profesora de la Facultad de ICT, ESPOL, Guayaquil, telf.:  042269419.

· Ing. Juan Carlos Avilés Macías.  Consultor en Minas, Geología y en Sistemas de Información Geográfico, Supervisor de Producción de la Cantera Holcim Manta - Chorrillo, Guayaquil, telf.:  094552594 – 042260730.

· Ing. Jorge Rengel Piedra.  Gerente General de la Compañía Minera Expausa, Bella Rica, telf.:  091668711 – 098274106.

· Arq. Jimmy Loor Mejía, Director de Avalúos y Catastros del Municipio de Buena Fé – Provincia de Los Ríos, Buena Fé, telf.:  097347712 - 052951266 - 052951701.
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