RESUMEN


El presente trabajo estadístico mide las características del Recurso Humano de la Educación Fiscal del Ministerio de Educación y Cultura (MEC), para lo cual se realizó un censo por parte de esta institución en diciembre del año 2000, por lo que para el presente trabajo se tomó para el respectivo análisis la base de datos de dicho censo.

En el primer capitulo se expone sobre las características demográficas, sociales y educacionales del Ecuador y su Litoral, para luego en el segundo capítulo detallar sobre las variables a ser utilizadas en el presente trabajo, tomando en consideración la boleta censal.

En el tercer capítulo se realiza el Análisis Univariado para lo cual dicho análisis se lo dividió en tres partes: Directores o Rectores, Profesores y Otros trabajadores del MEC, para luego continuar en el capítulo con el Análisis Multivariado de los resultados obtenidos en el I Censo del Magisterio Fiscal y Servidores Públicos del MEC en el litoral ecuatoriano,  basándose en esto se procede a realizar las respectivas conclusiones y recomendaciones del caso.


INTRODUCCIÓN


Mediante el trabajo a desarrollarse se pretende determinar las características personales de los trabajadores del Magisterio Fiscal y Servidores Públicos del MEC, su nivel de instrucción y experiencia, como también su respectiva información laboral, en el litoral ecuatoriano, a la vez se desarrollara las características de los establecimientos educativos.  Para lo cual se tomó las base de datos de la información obtenida en el I Censo del Magisterio Fiscal y Servidores Públicos del MEC en el litoral ecuatoriano.

En el primer capítulo se realzará una breve introducción de cómo ha venido evolucionando la Educación y sus respectivas características socio demográficas en el país y en especial su litoral, para colocar al lector en el contexto de la Educación y además dándole ciertas nociones básicas de algunos términos más comúnmente usados.
