RESUMEN

El presente estudio “Análisis Estadístico del Recurso Humano en la Educación Fiscal de la Provincia del Pichincha”, analiza ciertas características de los funcionarios del Ministerio de Educación y Cultura (MEC) en esa provincia, para efecto en Ecuador, el 14 de diciembre de 2000, se realizó un empadronamiento de un censo, llamado “Censo del Magisterio Fiscal y de los Servidores Públicos del MEC”, todos los datos recolectados se ingresaron en una base de datos.

En el primer capitulo se presentan las características socio-demográficas de la provincia del Pichincha, luego en el segundo capítulo se describen las variables que fueron consideradas en el estudio, de igual forma sus respectivas codificaciones para el tratamiento estadístico correspondiente.

El tercer capítulo muestra el Análisis Univariado de cada una de las variables, para efecto los entes investigados fueron clasificados como: Profesores, Directivos, Supervisores y Otros Funcionarios del MEC, el cuarto capítulo presenta el Análisis Multivariado de los Profesores, finalmente se realizan las conclusiones y recomendaciones en el quinto capítulo.

