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RESUMEN

La Reserva Ecológica Manglares Churute (REMCH), es un paraíso ecológico, en sus cinco diferentes ecosistemas, es capaz de albergar una gran variedad de mamíferos,  aves, reptiles, moluscos y crustáceos así como también una gran variedad de flora mucha de la cual en la actualidad esta en peligro de extinción. 

En los actuales momentos, las actividades que se realizan dentro de la Reserva no son ecológicamente amigables, porque destruyen grandes porciones de bosque que son hábitat de muchas especies de flora y fauna, y además no representan una fuente sostenible de ingresos para los habitantes de la zona.

La REMCH es en mayor proporción de propiedad del estado, caracterizándose en poseer siempre recursos económicos limitados, por ello, a pesar de contar con una gran riqueza natural, no ha desarrollado productos que logren atraer en forma continua a los turistas nacionales y extranjeros. Por lo antes anotado es conveniente realizar un documento con el cual se pueda demostrar el potencial que posee la Reserva para desarrollar el Aviturismo, actividad que se basa en la observación de aves, tiene un bajo impacto ambiental y produce altos ingresos.

La metodología que se ha utilizado para desarrollar este trabajo ha sido la siguiente:

Investigación de campo, recopilación de información, clasificación  y análisis de la Avifauna de la REMCH, para este punto se investigó el estatus de conservación y amenaza  mundial de cada  una de las especies presentes en la reserva, se realizaron entrevistas a los entendidos sobre el tema y encuestas a los turistas que viajan a otros destinos del país en busca de aves.

En el primer capítulo se ha señalado la importancia de la aves y los estudios que se han realizado acerca de la avifauna en el país, como están distribuidas las aves en peligro de extinción en el Ecuador y las principales zonas aviturísticas del país.

En el segundo capítulo se ha establecido que es el Aviturismo, quien es el Aviturista, y se hace referencia a experiencias internacionales del negocio y desarrollo comunitario a base del Aviturismo.

En el tercer capítulo se demuestra la importancia de ONG’s (como la BirdLife International) en el desarrollo de programas que ayudan a la conservación de aves y sus habitats. Estos programas incluyen también presentar alternativas que promuevan el desarrollo de las comunidades que habitan en el entorno.

En el cuarto capítulo se caracterizan los recursos naturales de la REMCH y sus atractivos.

En el último capítulo se ha analizado el potencial de la avifauna y se han establecido las propuestas para poder desarrollar como producto el Aviturismo dentro de la Reserva.
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