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RESUMEN

El presente trabajo introduce una Conexión Precalificada llamada conexión con alas no reforzadas soldadas y alma soldada (ANRS-AS) a ser usada en Edificios con Pórticos Especiales de Acero Resistentes a Momento (PEARM) fabricados a partir de planchas soldadas. En una conexión con alas no reforzadas soldadas y alma soldada se utiliza soldadura de ranura de penetración completa para unir las alas de las vigas con las alas de las columnas. Esta conexión es completamente restringida y se espera presente un comportamiento dúctil lo suficientemente grande como para resistir eventos sísmicos moderados y severos. Además, se espera que los pórticos presenten articulaciones plásticas en los extremos de las vigas y en la base de las columnas de la planta baja sin que el edificio colapse.
Una conexión ANRS-AS diseñada apropiadamente tiene varias ventajas: (1) la conexión se puede diseñar y construir sin verificación analítica o experimental; (2) la conexión tiene adecuada resistencia, ductilidad y gran capacidad de disipación de energía ante eventos sísmicos; (3) existen especificaciones pertinentes en las que se detallan procedimientos de diseño y limitaciones; y (4) su ejecución es sencilla y económica en comparación con otras conexiones precalificadas.

El objetivo principal de este trabajo es el de desarrollar criterios de diseño sísmico con Conexiones de Alas No Reforzadas Soldadas y Alma Soldada (ANRS-AS) para Pórticos Especiales de Acero Resistentes a Momento (PEARM), fabricados a partir de planchas soldadas. 
Con el fin de alcanzar el objetivo principal de este estudio, se desarrolló un modelo analítico elástico lineal tridimensional con la ayuda del programa SAP2000 para realizar el análisis y el diseño estructural de un edificio prototipo de seis pisos compuesto por PEARM.  Posteriormente, se desarrolló un modelo analítico no lineal de uno de los PEARM, mediante el programa DRAIN-2DX, el mismo que fue analizado estática y dinámicamente para estudiar su desempeño sísmico.  Para el análisis estático se aplicaron fuerzas laterales incrementadas gradualmente (pushover) mientras que para los análisis dinámicos se utilizaron diferentes registros de aceleraciones simulando dos niveles sísmicos específicos.

Los resultados de estos análisis demostraron que el desempeño sísmico del PEARM es satisfactorio en términos de sobrerresistencia, rigidez inicial, resistencia, disipación de energía y deformación para niveles de Sismo de Diseño (DBE) y Sismo Máximo Considerado (MCE).  
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