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RESUMEN

El presente informe tiene como finalidad mostrar los pasos y la selección de herramientas adecuadas para realizar con éxito un trabajo de pesca en operaciones de  reacondicionamiento de pozos petroleros. Se debe  entender como trabajo de pesca en un pozo, las labores que se ejecutan con un taladro de reacondicionamiento, para recuperar herramientas o equipos que por diversas razones se quedan dentro de la tubería del pozo e impiden el flujo normal del yacimiento.

El desarrollo de este informe contempla dos partes; en la primera se revisan todos los fundamentos teóricos para realizar una labor de pesca como, el concepto y sus causas. Luego se efectúa una breve descripción de las herramientas y su correcta selección antes de ejecutar este proceso.

En la segunda parte, se analizan cuatro casos reales de pesca en pozos de distintos campos del Oriente Ecuatoriano en campos como: “Sacha”, “Shushufindi” y “Frontera”. Los trabajos han sido dirigidos por el autor de este informe que se desempeña actualmente como supervisor de taladros de reacondicionamiento.

Finalmente, durante el trabajo de pesca, en tres de los pozos se tuvo un resultado exitoso y en uno de ellos no se pudo recuperar el pescado, por lo que dicho pozo fue abandonado temporalmente.
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ABREVIATURAS

BES
Equipo de Bomba Electrosumergible.
BHA
“Bottom Hole Assembler” (Ensamblaje de fondo)

Bls
Barriles

BOP
“Blowout Preventer” (Preventor de reventones)

Csg
“Casing” ( Tubería de revestimiento)

DC
“Drill Collar” (Collar de Perforación o Botellas)
DP
“Drill Pipe” (Tubería de Perforación)
HCL
Ácido Clorhídrico.
ID
“Inside Diameter” (Diámetro interno)

Lbs
Libras

Lpg
Libras por galón.

OD
“Outside Diameter” (Diámetro externo)

Psi
“Pound per square inch” (Libras por pulgada cuadrada)

RPM
Revoluciones por minuto.


SPM
“Strokes per minute” (Golpes por minuto)
Tbg
“Tubing” (Tubería de producción)
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