
5.1.1.4.4  Relaciones públicas
    Las relaciones públicas son parte vital del mercadeo de la moda es importante fomentar relaciones positivas con los grupos de opinión, personalidades públicas y consumidores potenciales de la empresa; se gestionará la creación de una imagen favorable para la línea SUIT en base a los siguientes objetivos:

· Dar a conocer la nueva línea de trajes sastre SUIT.

· Activar el marketing de boca a boca entre la prensa especializada, personalidades públicas, mercado potencial y clientes habituales de la empresa.

    Activación de marca: se realizará la inauguración del establecimiento al detalle especializado de la nueva línea SUIT mediante un cóctel de inauguración que incluirá la presentación de la ropa mediante un desfile dentro del establecimiento; tomando en consideración el espacio del establecimiento se invitará principalmente a la prensa especializada, personalidades del medio y clientes importantes de la empresa; la duración del cóctel será de dos horas el diseño las invitaciones se expone en la figura 5.24; también se realizará canje con programas de televisión que soliciten ropa para segmentos de moda y programas.

    Tarjeta de Clientes: será de utilidad para mantener la relación comercial  con los clientes, en cada tarjeta se registrará la información personal del cliente además de sus preferencias  como lo muestra la figura 5.25, para efectuar una base de datos.
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