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CONCLUSIONES

· La franquicia constituye uno de los pilares fundamentales del crecimiento de importantes economías. Las expectativas a futuro  son mayores por las múltiples oportunidades que ofrece, ya sea en el campo de la distribución de los productos  y de los servicios.

· El mercado  de Babahoyo si tiene aceptación por franquicias de comida rápida como Mcdonald´s  y El Salinerito especialmente los jóvenes y padres jóvenes de 16 a 35 años de edad.

· Por problemas administrativos, El Salinerito dejó de ser franquicia, por lo que se lo descarta y deja de ser objeto  de este  análisis financiero. 

· Mcdonald´s es una franquicia en países como: Argentina, Estados Unidos, Colombia, España, entre otros. En el Ecuador no lo es por la forma en que se lo negoció, sin embargo está en planes de empezar a otorgar franquicias.

· En el estudio financiero  se toma como referencia a Mcdonald´s por ser una cadena de comidas rápidas “grande” en comparación con Churrín Churrón y Juan Chichero. Esto se lo puede comprobar si se toma cuenta la población  requerida, el costo del derecho de franquicia y la inversión total de cada una de ellas.

· En este proyecto se obtiene un valor actual neto de $984.494 y una tasa interna de retorno de 103%, por lo que se considera  como un  negocio rentable, además posee una tasa mínima atractiva de retorno es 19.31%, cifra que es atractiva  para cualquier empresario  que decida invertir en Babahoyo. 
· Se puede llegar a  la siguiente conclusión: Babahoyo es atractivo para cadenas de comidas rápidas grandes como Mcdonald´s, por tanto también lo es para franquicias medianas y pequeñas como Churrín Churrón y Juan Chichero.

· Con el proyecto se generaría fuentes de trabajo directa e indirectamente en el Cantón Babahoyo. Así, se requiere de personal tanto capacitado y de estudios superiores. 
· Este proyecto no genera un impacto fuerte sobre el medio ambiente al contrario beneficia a la sociedad al generar plazas de empleo y ofrecer  productos de alta calidad.
RECOMENDACIONES
· Las franquicias tienen la capacidad de globalizar el negocio y así  mismo constituye un seguro contra los ataques  de la competencia. Pero existen obstáculos  prácticos porque el empresario no dispone de los recursos técnicos, estratégicos, legales  y comerciales para su desarrollo eficiente. Para ello se debe  proporcionar la capacitación adecuada a través de seminarios, conferencias  a los empresarios Babahoyenses de los beneficios  que ofrecen  la franquicias, motivándolos así invertir en este tipo de negocios.

· Las franquiciados que ingresen al cantón deben tener bien establecidos los objetivos de su negocio, es decir deben tener en cuenta  el mercado al que se van a enfrentar  y utilizar  estrategias que les permitan crecer mientras mantienen a sus consumidores potenciales satisfechos.

· La comunicación entre las dos partes es de vital importancia ya que de esto va a depender el futuro de  la marca, en otras palabras los  franquiciantes deben tener un manual de operaciones muy detallado para cada una de las unidades que tenga su franquicia.
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