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Plan de Mercadeo para el Instituto Tecnológico de Carreras no Tradicionales 
“F e d e r i c o     F r o e b e l”
1.-    ANTECEDENTES.-

Uno de los elementos a tener en cuenta en el perfeccionamiento de la educación superior en el contexto actual está relacionado con las exigencias planteadas por los enormes avances de la ciencia y la tecnología, cuyos resultados y su representación material se encuentran en forma de información científica disponible en diferentes soportes (impresos, informáticos y otros); además, las implicaciones que trae la rapidez, efectividad y volumen de las comunicaciones mundiales, motivan que los investigadores educativos se esfuercen por una mejor selección de los contenidos de las materias, así como de los métodos y vías para impartirlos que permitan a los educandos prepararse para satisfacer las referidas exigencias.

Con sus decisiones vocacionales, los bachilleres que comienzan sus estudios universitarios pueden estar enviando un mensaje no sólo de cambio sino de realismo: mientras aumenta el interés por carreras relacionadas con la reactivación industrial y con áreas poco exploradas en el país, cae progresivamente la intención de estudiar carreras tradicionales. 

El estímulo hacia las carreras tecnológicas tiene que estar apoyado por una formación que les dé a los chicos confianza en que pueden cursarlas. Esta tendencia no se va a consolidar si no hay un replanteo de los contenidos en la escuela media que refuerce la formación básica en las áreas tecnológicas. 

El gran dilema que año a año se plantean nuestros bachilleres luego de la alegría familiar tras haber culminado una etapa más de su vida estudiantil, representa el escogitamiento de la carrera universitaria a seguir.  Si bien es cierto que a nivel de la secundaria, los departamentos de Orientación Vocacional de algunos colegios, han desarrollado superficialmente ciertos lineamientos con los estudiantes, que le ayudaron a determinar la especialización que ellos escogieron para su futura profesión.   Sin embargo,  este  análisis  vocacional  no está  basado  en  aspectos macros ni micro-económicos de nuestro país, ni se han tomado en cuenta los análisis del mercado  de  empleo,  ni  de las futuras amenazas que  están a  la vuelta  de la 
esquina, como son el Tratado de Llibre Comercio (TLC) y la globalización.
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Esto podríamos representarlo como que en el momento de la graduación, a cada uno de nuestros bachilleres, se le colocara la capa sobre sus hombros, la muzeta sobre su cabeza  y una ancha venda en sus ojos.  Dicho de otra manera, estamos sacando bachilleres ciegos en el conocimiento de la realidad socioeconómica, ignorantes en el desarrollo local, regional, nacional  e internacional, e incapaces de tomar decisiones acertadas ante las innumerables carreras universitarias tradicionales que los conducirán a engrosar ese gran sector de profesionales universitarios, que con títulos de tercer nivel, realizan actualmente para sobrevivir innumerables actividades informales lejos de lo que se prepararon, esto, por no haber plazas de trabajo donde ubicarse o por encontrarse estas ya saturadas en el mercado del empleo de nuestro país.
Ante la falta de políticas nacionales y programas emergentes de parte del gobierno nacional para enfrentar dignamente estas severas amenazas,  muchos sectores minoritarios han respondido unilateralmente ante esto, poniendo su granito de arena para paliar esta tempestad económica y es así organismos como PROLOCAL, están trabajando en fortalecimientos de organizaciones de base, de segundo y tercer grado, para llevar a cabo un desarrollo local sustentable. 

La creación de un colegio tecnológico donde se va ha brindar una nueva enseñanza acorde a los factores socio-económicos existentes en el país, como una alternativa para la formación de nuevos profesionales tecnólogos en pos de carreras no cubiertas en el mercado del trabajo y rompiendo paradigmas de carreras tradicionales, es una luz de esperanza para estos noveles bachilleres, y constituye una herramienta social básica para la desigual lucha contra los monstruos del TLC y la globalización.
Por lo tanto, el presente trabajo pretende determinar a través de la  investigación de mercado, si es que los nuevos bachilleres de la Micro-región Occidental de Los Ríos, acogen favorablemente o no, esta alternativa de carreras tecnológicas que va ha brindar el Instituto Tecnológico de Carreras no Tradicionales como son: Tecnología en Agro-industria, Tecnología en Agro-comercio, Tecnología en Desarrollo Local, Tecnología en Agro-negocios, Tecnología en  Ecología y Desarrollo Humano-Rural. De ser positiva esta respuesta, tendríamos a corto plazo una serie de nuevos planteamientos microempresariales que darían respuesta al problema ocupacional, impulsando vigorosamente al Desarrollo Local de la micro-región y por ende a una mejora en las condiciones de vida de la población.
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2.-    PROCESO DE INVESTIGACIÓN DE MERCADO

El proceso de investigación de mercado para la oferta de nuestro servicio, debe tener características homogéneas, en lo que concierne a la generación de la información, y fiable, en cuanto a la obtención de la misma. 

Por ser la investigación de mercado, un enfoque sistemático y objetivo, están garantizadas la consideración de las diversas alternativas que se determinen, y ellas estarán orientadas directamente al objeto de nuestra investigación, de tal manera que el suministro de información va ha apoyar de buena forma para que el proceso de la toma de decisiones tenga un buen asidero y sea la correcta.  

3.-    DEFINICIÓN DEL PROBLEMA

· LOS NUEVOS BACHILLERES DE LA MICRO-REGIÓN OCCIDENTAL DE LOS RÍOS,  ESTAN CONCIENTES DE QUE LAS CARRERAS CLASICAS O TRADICIONALES,  QUE  ACTUALMENTE  ESTAN  OFRECIENDO   LAS UNIVERSIDADES,  ESTAN SATURADAS EN EL MERCADO DEL EMPLEO EN NUESTRO PAÍS.   DESEAMOS DETERMINAR SI ESTOS NOVELES GRADUADOS O LOS PADRES DE FAMILIA EN EL CASO QUE AUN DEPENDAN DE LA DECISIÓN DE ESTOS, DESEAN O NO,  INCURSIONAR EN NUEVAS CARRERAS ALTERNATIVAS TECNOLÓGICAS NO TRADICIONALES PROPUESTAS ACORDES AL RETO DEL MUNDO GLOBALIZADO  Y  DEL  TLC, COMO SON:  TECNOLOGÍA EN AGRO-INDUSTRIA., TECNOLOGÍA EN AGRO-COMERCIO, TECNOLOGÍA EN DESARROLLO LOCAL, TECNOLOGÍA EN AGRO-NEGOCIOS, TECNOLOGÍA EN  ECOLOGÍA Y DESARROLLO HUMANO-RURAL,  CUALES SON LAS MÁS PRIORITARIAS PARA UNA PRIMERA FASE DE IMPLEMENTACIÓN, Y CON QUE DIFICULTADES SE ENCONTRARÍAN PARA LOGRAR ACCEDER A ESTAS. 
4.-    OBJETIVO  GENERAL:

· DETERMINAR CUAL ES LA DEMANDA DE LOS NUEVOS BACHILLERES DE LA MICRO-REGIÓN OCCIDENTAL DE LOS RIOS HACIA LAS NUEVAS CARRERAS TECNOLÓGICAS NO TRADICIONALES QUE SE ESTÁN OFERTANDO.
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5.-    OBJETIVOS ESPECÍFICOS

· Cuantificar cuantos bachilleres que pertenecen a los colegios particulares y fiscales de la  Micro-región Occidental de Los Ríos, continuarán con sus estudios superiores de acuerdo a las proyecciones de los dos años anteriores. 
· Determinar que porcentaje de los nuevos bachilleres de la micro-región Occidental de Los Ríos,  buscan carreras tecnológicas.

·  Cuantificar el porcentaje de bachilleres de la micro-región occidental de Los Ríos,  que les gustaría tomar carreras tecnológicas no tradicionales como:  Tecnología   en   Agro-Industria,  Tecnología  en  Agro-Comercio,

  Tecnología en Desarrollo Local, Tecnología en Agro-Negocios, y Tecnología en  Ecología  y Desarrollo Humano-Rural.

· Identificar que carreras no tradicionales de las que se ofrecen tienen mayor acogida por estos bachilleres.

· Determinar que grado de injerencia tienen los padres de familia en la elección de la profesión de su hijo(a), con objeto de diseñar la estrategia de acción para la comunicación y difusión de las mismas.
· Determinar que dificultades tendrían para acceder a este servicio.

6.-    FACTORES EXTERNOS
· Políticas de gobierno que impida algún desarrollo de actividades respecto a las carreras no tradicionales del Instituto Tecnológico.

· La transportación de los estudiantes desde su sector a esta sede ubicada en la ciudad de Babahoyo.

· La desinformación que realicen las universidades para mantener activas sus carreras clásicas para de esa forma seguir seduciendo a los bachilleres a que ingresen por medio de fuertes y continúas  publicidades.
· La idiosincrasia de los padres de familia que desean satisfacer por su ego, para que su hijo tenga un título universitario en vez de un titulo tecnológico.

· El TLC y la globalización que produzca un fenómeno de tipo económico, que aleje a los estudiantes de sus estudios por búsqueda urgente de trabajo.

· Que organismos como PROLOCAL, culminen antes de lo previsto con su acción a favor de la Micro-región, y respaldo a este tipo de Desarrollo local.

· La amenaza de la guerrilla colombiana y sus graves secuelas sobre nuestros jóvenes.
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7.-    PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

7.1.-  ANÁLISIS DEL ENTORNO
Ecuador es uno de los países en vías de desarrollo, cuyos sectores más vulnerables se asientan en las zonas urbanas marginales y rurales debido a los efectos de la crisis en torno a sus oportunidades de ingresos y accesos a los factores de la producción, alimentos y servicios sociales básicos. Para potenciar la reducción de la pobreza, en particular, la del sector rural, se han planteado un conjunto de estrategias, muchas de ellas han sido orientadas por el Banco Mundial. Así tenemos entre otras*:
a. Programa Nacional de Desarrollo Rural, PRONADER.
b. Fondo de Inversión Social, FISE.
c. Programa Bono de Solidaridad.
d. PRODEPINE. Proyecto de Desarrollo de los Pueblos Indígenas y Negros del Ecuador.
e. FIDA. El Fondo Internacional de Desarrollo Agrícola.
f. Fondo Ecuatoriano Canadiense de Desarrollo.
g. ONGs y el Desarrollo Rural: el caso del FEPP.
h. PROLOCAL.
Es así que llega PROLOCAL hasta la Micro-Región Occidental de los Ríos, universo de nuestro estudio. Esta micro-región,  esta conformada por los cantones: Babahoyo, Vinces, Catarama, Puebloviejo, Baba y Palenque.
Ante esta coyuntura, y por la necesidad de preparar a los habitantes de esta micro-región ante el TLC y la globalización, se ha planteado una educación tecnológica de carreras no tradicionales, las cuales a corto plazo pueden dar una alternativa para que estos jóvenes puedan ayudar a su desarrollo local.

LOS CLIENTES.- Los clientes de este servicio, serán todos los bachilleres de la Micro-región Occidental de Los Ríos, cuyas articulación al mismo se haría en dos etapas debido a las distancias que están unos sectores de la capital que es el lugar donde se implantará este servicio.

Este estudio, determinará también el verdadero cliente, que en nuestro caso pueden ser también los padres de familia, quienes muchas veces deciden por sus hijos la carrera que deba seguir. En relación al estudio de mercado, con toda seguridad, encontraremos inquietudes que  pueden resolver los siguientes interrogantes:
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· ¿Quiénes son verdaderamente los clientes potenciales y cuanto demandan de nuestro servicio? 

· ¿Cuáles son las alternativas mas solicitadas por los padres de familia y estudiantes respecto a la carrera a seguir? 

· ¿Se tiene disponible una descripción del mercado meta para el servicio propuesto?

· ¿Qué dificultades de acceso tienen cierto grupo de estudiantes que viven en sectores mas apartados?

· ¿Hay disponibilidad económica de los prospectos para ingresar a universidades pagadas? 

· ¿Cuál es el monto máximo que estarían dispuestos a pagar? 
· ¿Estas carreras tecnológicas responden a una equidad de género?

· ¿Quién garantiza que estas nuevas carreras tecnológicas no tradicionales van a tener el éxito que se indica?

· ¿Tienen  estas nuevas carreras tecnológicas un estudio planificado sobre su horizonte o van a seguir hasta saturar el mercado de trabajo?

· ¿Existirá un organismo financiero para que los futuros tecnólogos logren obtener un crédito para formar su micro-empresa?

· ¿Existe en la Micro-Región Occidental de Los Ríos, el personal docente capacitado para desarrollar este tipo de carreras nuevas tecnológicas a implementarse?

· ¿Serán los títulos que se obtengan validados por el CONESUP, y que puedan servir para obtener luego un título de cuarto nivel?

· ¿Está previsto un sistema de becas para este proyecto?
LA COMPAÑÍA.-  La compañía que prestará este servicio es el Centro Educativo “Federico Froebel” de la ciudad de Babahoyo, institución educativa con 13 años de experiencia y que cuenta con una infraestructura física y personal docente y administrativo adecuado para ofrecer este tipo de servicio de muy buena forma.
Este centro de educación tiene objetivos claros de formar líderes críticos y reflexivos, capaz de enfrentar los grandes retos del mañana. 
Dispone de recursos humanos, y recursos materiales como laboratorios de idioma, laboratorio de computación, laboratorio de CC.NN., sala de audiovisuales, departamento de música. Su limitación consiste en el espacio físico horizontal para  deportes, que es suplido en base a convenios con la Federación Deportiva de Los Ríos.

EL MERCADO.- Por ser este sector eminentemente agrícola, las áreas a consolidar para su desarrollo girarían lógicamente alrededor de este sector primario de la economía. 
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El mercado al que se ofertará este servicio, estaría conformado por todos los sectores de la Micro-región Occidental de Los Ríos. Esto se ha proyectado cubrir en dos etapas o en dos periodos consecutivos.

En la ciudad de Babahoyo, existe un solo Instituto tecnológico que es el Instituto Tecnológico Babahoyo, en donde se están desarrollando una serie de tecnologías como son: Administración empresarial, Gestión empresarial, industria del vestido, analistas de sistema.

En Vinces existe también un centro tecnológico con las mismas propuestas del de Babahoyo, pero más relacionado a la parte agrícola, sin embargo no existen carreras nuevas con perspectivas de crear nuevos microempresarios como es el afán de la propuesta.  En Puebloviejo, Baba, Catarama y Palenque no existen institutos tecnológicos.

Esto justifica la oferta de este servicio ante la real deficiencia del mismo en la Micro-región Occidental de Los Ríos.
Con referencia al entorno legal, la Dirección de Estudios, requiere para su funcionamiento, un proyecto debidamente conformado y aprobado por este organismo. Aquí se detallarán todos los planes y programas de estudios y demás requerimientos de ley. Igualmente los costos de matrículas y pensiones quedan bajo supervisión de la Junta Reguladora de Costos, que es un organismo que indica los márgenes de precios que deben ser cobrados a los usuarios.  El CONESUP como ente regulador, también debe aprobar este proyecto para poder certificar sus títulos, es por esto que todo este proyecto innovador no puede estar al margen de la ley y esto asegura al mercado su completa legalidad.   

8.-    DISEÑO DE LA INVESTIGACIÓN

Para el presente estudio se ha considerado realizar una investigación de tipo exploratoria, que como su nombre lo indica, tiene como objetivo examinar o buscar a través del problema o situación determinada, con propósito de dar ideas más profundas acerca de dicho problema o comprensión del mismo. 
Consideramos que esta  investigación exploratoria es significativa en cualquier situación donde no se tenga el suficiente conocimiento acerca de cómo continuar con el proyecto, ya que esta se caracteriza por la flexibilidad y versatilidad de sus métodos. Aquí, la creatividad  y habilidad del investigador juega un papel muy importante, ayudado por algunos métodos como son: estudios especializados, estudios pilotos, datos secundarios e investigación cualitativa. 
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8.1.-  HIPÓTESIS DE INVESTIGACIÓN
a. Los bachilleres de la Micro-región Occidental de Los Ríos, no desean estudiar carreras largas y costosas, porque la situación socio-económica en que viven.

b. Muchos bachilleres de la Micro-región Occidental de Los Ríos, prefieren estudiar en horarios nocturnos porque requieren trabajar durante el día, para ayudar a solventar sus gastos de estudios.

c. Muchos padres de familia de los bachilleres de la Micro-región Occidental de Los Ríos, tienen incidencia en sus hijos sobre la carrera que ellos van a seguir.  
8.2.-    ESTRATEGIAS

Para la elaboración del presente estudio, se aplicarán las siguientes estrategias:

1. Recopilación de información general relacionada al tema en estudio, que nos servirá de marco de referencia para el análisis del problema. Esta información será obtenida de fuentes confiables como el SIICE, CENSO NACIONAL 2001, información estadística del Ministerio de Educación a través de la Dirección Provincial de Los Ríos, para obtener datos de la Micro-Región Occidental.

2. Formulación de un diseño de investigación, con trabajo de campo, preparación y análisis de datos. 

3. Diseño de cuestionarios, teniendo en cuenta el nivel cultural de los entrevistados.

4. Identificación de las carreras más afines y deseadas por los prospectos y con las cuales se podría iniciar la primera etapa de este Instituto Tecnológico, que serían factores determinantes en este estudio de mercado. 

5. Elaboración de un Plan  de comunicación* cuyo objetivo es mostrar las conveniencias, ventajas y oportunidades que van a obtener los prospectos cuando ingresen en este centro de estudios, en comparación con otras instituciones de estudio superior de carreras clásicas.

6. Depuración de los clientes de nuestro servicio, para cubrir ciertos errores de la calidad inconsistente de la entrevista, o debido a respuestas ilógicas o incompletas.

7. Tratamiento a las respuestas no satisfactorias, serán manejadas de acuerdo a lo que indica Joann Harristhal de Cuatom Research Inc., de tres formas:
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a. Regreso a campo. Volver a realizar la entrevista.

b. Asignación a los valores faltantes. Siempre y cuando la cantidad de entrevistados con respuestas no satisfactorias sea reducido, o las variables en juego no sean clave.

c. Eliminación de los entrevistados no satisfactorios. Se descartan los entrevistados no satisfactorios cuando esto no difiere de las demás o,  cuando la muestra es grande.

8. Utilización de la Ética en la investigación de mercado.

9. Elaboración de un cuestionario que tenga los siguientes objetivos específicos:

a. Desarrollar un grupo de preguntas específicas que sea fácil de contestar por los entrevistados.

b. Levantar la moral, alentar y motivar al entrevistado para que participe en la entrevista, coopere y la termine.

c. Minimizar el error de la respuesta.

d. Evitar siempre hacer especulaciones sobre cualquier indicador.  Una recomendación de no implementar un proyecto puede ser sumamente útil, para evitar pérdidas de tiempo y dinero en el futuro.

e. Identificar los actores principales e indicadores directos e indirectos de nuestro estudio de mercado. 

Con toda esta información se elaborará una metodología para la sistematización objetiva de la misma, por considerar que el análisis de la información y la correcta interpretación de los resultados, constituye la médula espinal de un estudio investigativo, y la veracidad de los datos da origen a interesantes y bien justificadas conclusiones, de igual manera, las recomendaciones que afloren,  estarán acordes con las realidades y verdaderas necesidades que determinarán la implantación o no del proyecto, o talvez,  que se lo pueda implementar bajo ciertas condiciones. 

8.3.-   TIPO DE INFORMACIÓN QUE SE OBTENDRÁ

El tipo de información que se obtendrá, será preferentemente cualitativa, porque no siempre es posible o deseable la utilización de métodos estructurados o formales para obtener la información a los entrevistados, ya que es muy posible que las personas no estén dispuestas o no tengan la voluntad de responder a ciertas preguntas; ya sea porque esas preguntas están invadiendo su privacidad; o ya sea que les cause vergüenza el contestarla, estos entonces van posiblemente ha falsear su respuesta. 
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La información cualitativa, nos da una comprensión inicial aceptable a través del método del cuestionario de entrevista personal.

Se realizarán también dos entrevistas en profundidad, que es otro método para obtener información cualitativa y son entrevistas personales no estructuradas y directas, en el que un entrevistador altamente capacitado, sondea a un solo entrevistado a fin de descubrir las motivaciones, creencias, actitudes y sentimientos ocultos sobre el tema a investigar. 
Esta entrevista tendrá un tiempo de duración de aproximadamente 30 minutos. Es recomendable que al entrevistado se le de algún estímulo por su colaboración. También se realizará un trabajo focal con alumnos futuros bachilleres y sus padres de familia para determinar las implicaciones de estos en la decisión de la carrera a seguir.
8.4-.    OBTENCIÓN DE DATOS SECUNDARIOS.

Para la obtención de información que nos ayude a determinar acerca de la disposición de los bachilleres de requerir este tipo de carreras tecnológicas nuevas, nos valimos de dos talleres con grupos de bachilleres de la Micro-región que están por salir  y se realizaron preguntas con las que llenamos unos cuestionarios y se trataron algunos temas relacionados con el servicio a ofrecer.
Los bachilleres de los lugares más lejanos a la ciudad de Babahoyo, no asistieron por razones de tiempo y distancia, solo se trabajaron con los que están más cercanos. 

8.5.-  EL CUESTIONARIO

El cuestionario, ya sea se trate de un instrumento de medición, de una forma de entrevista o de un programa, se trata de un conjunto formal que contiene una serie de preguntas con el fin de obtener información por parte de los entrevistados. Los objetivos del cuestionario son tres específicamente: 

a) Debe traducir la información necesaria a un grupo de preguntas.

b) Debe levantar la moral, motivar y alentar al entrevistado, para que participe activa, voluntariamente y coopere con el mismo hasta terminarlo.

c) Debe minimizar el error de respuesta.  
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8.5.1.-    DISEÑO DEL CUESTIONARIO

Nuestra población meta para la investigación, consiste en un grupo de 20 estudiantes bachilleres de diferentes colegios de la Micro-región Occidental de Los Ríos. Esto correspondiente al 5% del total aproximado de bachilleres de acuerdo a datos de la Dirección de Estudios de Los Ríos. 
Los pasos para el diseño de un cuestionario según Stanley Payne en su libro The art of asking questions, son los siguientes:

a) Especificar cual es la información que en verdad se requiere. 

b) Especificar el tipo de modelo de entrevista.

c) Determinar el contenido de las preguntas individuales.

d) Diseñar la pregunta para superar la incapacidad y falta de disposición del entrevistado para responder.
e) Decidir sobre la estructura de la preguntas.

f) Determinar la redacción de las preguntas.

g) Acomodar las preguntas en orden apropiado.

h) Identificar la forma y disposición.

i) Reproducir el cuestionario.

j) Eliminar los problemas mediante pruebas previas.

* Cuestionarios presentados en Anexo # 1
8.6.--     TRABAJO DE CAMPO

A más de los talleres se realizó un  trabajo de campo para complementar  la recopilación de información.  Esta se realizó con estudiantes del sexto curso de este plantel, lo cual garantiza una gran  veracidad en la obtención de la información.

El mecanismo de control que se realizó para ello estuvo basado en la planificación de un calendario de trabajo con reuniones grupales con el responsable del trabajo de campo, cruce de información y revisión de las dificultades con que se han topado los estudiantes o las que han tenido los entrevistados. Ante esto el responsable determinará los correctivos a llevar a cabo, hasta completar con dichas entrevistas y llenar todos los formularios que se han dispuesto para el efecto.
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8.7.-.    RECOPILACIÓN Y ANALISIS DE DATOS

El análisis de los datos recopilados en los cuestionarios se realizó de forma ordenada por cada pregunta e indicando cualitativamente las respuestas en porcentaje que es fácilmente medible y que nos da una clara noción del comportamiento de los bachilleres y padres de familia en cada una de las preguntas,  obteniendo los siguientes resultados:
Pregunta # 8 

· El 50% de los entrevistados no trabajan.

· El 10 % de los entrevistados si trabajan.

· El 35% de los entrevistados ayudan de alguna forma al padre.

· El 5% de los entrevistados hacen otra actividad no remunerada.

Pregunta # 9

· El  70% de los entrevistados desean estudiar carreras por 3 años.

· El 30% de los entrevistados desean estudiar carreras de 6 años.

Pregunta #10
· El 85% de los entrevistados sabe que una carrera tecnológica dura 3 años.

· El  15% de los entrevistados desconoce esto.

Pregunta # 11-12

· El 75% de los entrevistados tiene en su sector un tecnológico de los cuales el 100% dicen que no cumplen con sus expectativas.

· El 25% de los entrevistados no tienen un centro tecnológico en su sector.

Pregunta # 13-14

· El 95% de los entrevistados estudiarían una carrera tecnológica nueva apoyada por organismo como PROLOCAL.

· El 5% no lo haría pues preferiría carrera tradicional.
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Pregunta # 15

El orden de preferencia de las especializaciones tecnológicas fue el siguiente:

1. Tecnología en Agro-Industria

2. Tecnología en Agro-Comercio.

3. Tecnología en Agro-Comercio.

4. Tecnología en Desarrollo Local.

5. Tecnología en Ecología y Desarrollo humano Rural.   

Pregunta # 16
· El 5% de los entrevistados no tendrían dificultad.
· El 45% de los entrevistados tendrían poca dificultad.

Pregunta # 17

· El 45% de los entrevistados no tendrían ningún tipo de dificultad.

· El 25% de los entrevistados, tendrían en la distancia su dificultad.

· El 15% de los entrevistados tendrían en el transporte su dificultad.

· El 15 % de los entrevistados, tendrían en lo económico su dificultad.

Pregunta # 18

· El 70% de los entrevistados, prefieren horario nocturno para poder trabajar.

· El 30% de los entrevistados prefieren el horario vespertino.

Pregunta # 19

· El 40% de los entrevistados decide su carrera por si solo.
· El 40% de los entrevistados su madre influye en la decisión.

· El 20% de los entrevistados el padre influye en la decisión.

Pregunta # 20

· El 85% de los entrevistados desean una vez graduados,  formar su microempresa.

· El 10% de los entrevistados desea abrir su propia oficina.

· El 5% de los entrevistados desea trabajar en alguna empresa.
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