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PLAN DE NEGOCIOS PARA EL INSTITUTO TECNOLÓGICO DE CARRERAS    NO   TRADICIONALES 

 “ F E D E R I C O       F R O E B E L”

PLAN DE NEGOCIOS DE COMUNICACIÓN

ANTECEDENTES

La comunicación está compuesta por mensajes que se fundamentan en los valores y la cultura de una organización, y tienen una importancia significativa para los actores claves. Dichos mensajes influyen en la misión, visión y transformación de una organización, y su principal cometido es fomentar la confianza entre el líder y el subordinado.

La capacidad de comunicar, es la herramienta más efectiva e importante para llegar a la gente, sin embargo, las palabras por sí solas no son más que simple información.  Estas deben ser potenciadas por verdaderos líderes que por convicción, ejemplo personal, las palabras cobran el poder de comunicar, es decir, de exhortar, animar, informar, curar, o inspirar. 

Parecería, que enviar un mensaje fuera muy sencillo, pero no, es uno de los cometidos más complicados y que definen el éxito o fracaso de un evento, ya que de acuerdo a lo que nos indica John Baldoni, en su libro “Great Communication Secrets of Great Leaders”, hay que en primer lugar desarrollar el mensaje, es decir lo que se desea decir o hacer. En segundo lugar, comunicar el mensaje de forma verbal, mental y metafóricamente. Y en tercer lugar, respaldar el mensaje manteniéndolo fresco y significativo. Todo esto dentro de un clima propicio para el intercambio de ideas entre los involucrados.

A través de los siglos, le educación ha sido uno de los medios que más ha desarrollado de manera eficaz y práctica la comunicación. Esta se ha venido dando de generación en generación, de persona a persona utilizando para ello deferentes tipos de lenguajes comunicacionales, desde los más elementales utilizados por los primeros hombre de la era paleolítica, hasta nuestros días con ayuda de alta tecnología en comunicación.

Al emprender un proyecto de cualquier índole, uno de los aspectos más relevantes para lograr el impacto deseado, para que sea verazmente conocido por todos los potenciales clientes de nuestra  empresa,  es realizar  una  real  y
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verdadera comunicación de lo que nosotros deseamos que ese público hacia el cual va dirigido nuestro trabajo, conozca realmente.   Partiendo de este criterio, elaboraremos un proyecto de comunicación que cumpla con los objetivos de lograr la transmisión adecuada para que haya la respuesta esperada, y se logre establecer así una excelente comunicación.

El mundo globalizado latente, y la eminente firma del TLC, hace necesario abrir nuevos caminos para enfrentarlos, y la educación tiene un rol importantísimo ante esto. Estas alternativas de cómo enfrentar los retos de la desigual competencia internacional, es objetivo principal de este plan de negocios de carreras tecnológicas no tradicionales, es que estas sean sustentables y sostenibles y pongan un nuevo horizonte a nuestra juventud.

Este proyecto de comunicación será contendrá además material de información para que sea divulgado a los noveles bachilleres y padres de familia que conocen que las careras tradicionales aparte de ser muy largas y costosas, ya están saturadas en nuestro  mercado y no constituyen hoy por hoy, una garantía para la consecución de un trabajo al culminar  la misma.

La utilización de herramientas de la comunicación para llegar a cumplir los objetivos, se realizará tratando de romper paradigmas de motivación y de incentivos, para lograr que el mensaje sea atractivo y llegue a la población para la cual esta diseñada. 
OBJETIVO GENERAL

Crear un Plan De Negocios de Comunicación que estratégicamente transmita de forma efectiva, precisa, concisa y clara a los bachilleres de la Micro-región Occidental de Los Ríos, el servicio educativo de tecnología en carreras no tradicionales que se oferta, y del rol que ellos deben desempeñar como líderes del cambio socio-económico y político de nuestra nación, afirmando al mismo tiempo la misión y visión de la institución que pone en marcha iniciativas de transformación y nuevos paradigmas educativos. 
ESCUELA   SUPERIOR   POLITÉCNICA   DEL   LITORAL

PROYECTO DE REDUCCIÓN DE LA  POBREZA Y DESARROLLO RURAL LOCAL



OBJETIVOS ESPECÍFICOS

1. Diseñar un instrumento de comunicación, donde se exprese en forma clara, precisa y honesta, todo lo referente a las nuevas carreras tecnológicas no tradicionales.
2. Programar una serie de eventos de difusión a los alumnos del sexto curso de los colegios del Micro-región Occidental de Los Ríos, que tengan características motivadoras y explicativas del fracaso de las carreras tradicionales existentes.
3. Crear un proyecto de comunicación que fundamentalmente tenga credibilidad, sea innovador, y que cumpla con las cuatro claves para asegurar la comprensión: sencillez, consistencia, repetición y demostración.
4. Promover la misión y visión de esta institución pionera en procesos de transformación educativa, para hacer crecer el espíritu de empoderamiento con las soluciones a los problemas del empleo. 
5. Implementar una verdadera comunicación entre los bachilleres y la empresa educativa.

ACTIVIDADES

a) Realizar un estudio de mercado sobre los todos los colegios de la Micro-región Occidental de Los Ríos.

b) Elaborar cuidadosamente un tríptico en donde se reflejen todas las nuevas carreras tecnológicas no tradicionales que se ofertan, expresando claramente los objetivos de la institución y precisando las expectativas existentes.
c) Crear un slogan en que estén inmersos los valores y principios que la entidad mantiene como ejes de formación.

d) Recopilar fotos e información visual que sea utilizada en el tríptico para mejorar el aspecto motivador y diagramático del mismo. 

e) Organizar conferencias de presentación de las carreras tecnológicas no tradicionales, para los alumnos del sexto curso de los colegios de la Micro-región Occidental de Los Ríos.
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f) Programar una casa abierta en un lugar estratégico de la ciudad, con stands de cada una de las carreras no tradicionales que se ofrecen, para que sean difundidas sus ventajas a toda la ciudadanía.

g) Realizar varias guindolas con la comunicación más precisa y clara de de las nuevas carreras tecnológicas no tradicionales ofertadas, para que sean colocadas en lugares estratégicos de la ciudad y de los sectores de la micro-región occidental de Los Ríos.

h) Realizar periódicos murales con temas como el TLC y sus negativas consecuencias en especial contra las carreras tradicionales, su saturación en el mercado del trabajo y su impotencia para enfrentar este reto macroeconómico.  
i) Desarrollar un programa de perifonéo donde se recorran todos los sectores de la micro-región occidental de Los Ríos con un contenido sencillo  y que su repetición no ocasione aburrimiento o desagrado al expresar su mensaje.

j) Elaborar un diseño para la difusión a través de hojas volantes, las cuales deberán ser repartidas a lo largo de la micro-región occidental de Los Ríos.

k) Promulgar en carteles, hojas volantes, trípticos y periódicos murales, la misión y visión de la institución educativa, para que sea conocida por todos y se induzca el deseo de ser parte de ese desafío educativo.

l) Realizar concursos de slogan en donde se plasme de forma clara, los objetivos de la misión de la institución.

m) Realizar invitaciones a padres de familia y nuevos bachilleres de varios colegios de la micro-región occidental de Los Ríos para realizar una mañana deportiva y de lanzamiento del Instituto Tecnológico de carreras no tradicionales “Federico Froebel”. 
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