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INTRODUCCIÓN
La implementación de un Sistema de Gestión Ambiental para una empresa como Calizas Huayco S.A. puede convertirse en una gran herramienta para salvaguardar sus actividades y asegurar el cumplimiento de las regulaciones ambientales pertinentes a éstas.  Un sistema de gestión como el que se plantea abarca distintos requisitos para su implementación, los mismos que deberán analizarse a profundidad por parte de los miembros de la organización.
La necesidad de procurar que las actividades de la empresa se encuadren en un esfuerzo por preservar el medio ambiente nos lleva a analizar los distintos aspectos e impactos ambientales que le competen.  Nuestra premisa de partida es la necesidad de proteger al medio ambiente de los efectos negativos que las actividades de la empresa puedan generar.
El desarrollo de este trabajo comenzará con una fase preliminar de preparación durante la cual se revisará la documentación con la cual la empresa cuenta, prosiguiendo con una revisión in-situ de los procesos de la planta, el análisis de los datos obtenidos y la elaboración paso a paso de los módulos del SGA especificados en la norma ISO 14001.
En nuestro caso, nos enfocaremos en las operaciones de la planta Huayco, recordando que el sistema de gestión que se implante deberá revisarse en profundidad una vez que cierren las operaciones de la planta Precón.  El cierre de la referida planta repercutirá grandemente en la planta Huayco debido a un incremento de 2.5 o 3 veces la demanda actual de producción.
Se estudiarán distintos aspectos ambientales típicos de las industrias procesadoras de este tipo tales como: las voladuras realizadas para la explotación minera, el ruido producido por las maquinarias, la regeneración de la flora existente, los registros de polvo sedimentable y la disposición final de ciertos materiales utilizados durante sus procesos.  Se enmarcará todo en la protección ambiental ligada a la sostenibilidad económica de la compañía.
