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CAPÍTULO 2
2. SISTEMA DE GESTIÓN AMBIENTAL (SGA).
La aplicación de un Sistema de Gestión Ambiental (SGA) nace del creciente interés de las organizaciones a nivel global por lograr y demostrar el acatamiento de las regulaciones ambientales impuestas por las legislaciones nacionales o incluso por las metas ambientales auto-impuestas por cada agrupación.  El desempeño ambiental busca desarrollarse mediante el control de los posibles impactos de las actividades, productos y servicios involucrados en la organización, considerando siempre su política y objetivos ambientales.
En la actualidad, la aplicación de un SGA en alguna empresa se ve impulsada mediante la publicación de una legislación ambiental cada vez más severa en cuanto a control y penalización de incumplimientos.  Por ello, uno de los primeros pasos efectuados por las organizaciones consiste en la realización de auditorias ambientales que muestran su creciente preocupación por la protección ambiental mediante la evaluación de su desempeño.  Sin embargo, estas revisiones no son suficientes sino se encuadran en un SGA que pueda integrarse a la organización.
La aplicación de un SGA puede enmarcarse en varias normas internacionales que suministran información respecto a los elementos y las bases de funcionamiento de un sistema eficaz.  Uno de los puntos más importantes que se deben considerar es la necesidad de que la dirección de la empresa se vea profundamente involucrada en la aplicación del sistema para que ésta sea exitosa.
Los SGA pueden utilizarse para implantar políticas y objetivos ambientales que puedan cumplirse y a la vez mostrar su cumplimiento, lo cual podría implicar ventajas competitivas y estratégicas en el mercado.  Al igual que en un sistema de gestión de calidad, estos tipos de sistemas podrían colaborar a satisfacer ciertas necesidades de clientes involucrados con el mejoramiento medioambiental.
Un grupo adicional de ventajas de implementar un SGA debe considerarse por parte de las organizaciones.  La disminución del consumo de recursos, la optimización en la reutilización y disposición final de residuos procesales, el incremento en la productividad de los procesos, así como el beneplácito de la sociedad frente a las acciones de la organización son algunos de los beneficios que una empresa pudiese enfrentar.  Desde este punto de vista, el SGA dota a las organizaciones de un procedimiento secuencial que les permite enmarcar sus acciones dentro de un programa de acción que le permita desarrollarse considerando sus limitaciones, sean éstas económicas, sociales o de otra índole.
2.1. DEFINICIÓN.
La norma ISO 14001 establece que la definición para un Sistema de Gestión Ambiental es la

          parte del sistema de gestión de una organización empleada para desarrollar e implementar su política ambiental y gestionar sus aspectos ambientales, incluyendo la estructura de la organización, la planificación de actividades, las responsabilidades, las prácticas, los procedimientos, los procesos y los recursos.

En cuanto a una definición para un SGA, y de acuerdo a diversas opiniones a nivel mundial, podríamos establecer que se trata de la planificación y la realización de las actividades organizadas con el objetivo de proteger al medio ambiente, lo cual se traduce en el mejoramiento de la calidad de vida humana, considerando temas sociales, económicos, culturales, entre otros.
La importancia de un SGA podría basarse en la necesidad de fomentar el desarrollo sostenible.  De acuerdo a la necesidad de proteger los recursos naturales para que las siguientes generaciones puedan gozar de sus beneficios tal como lo hace nuestra generación, la gestión ambiental de una empresa debe cuidar la utilización de dichos recursos para no agotar la capacidad del medio ambiente, cuidando las áreas de explotación y evitando la disposición de residuos (emisiones, desperdicios, aguas residuales) por encima de la capacidad de asimilación del ambiente.
2.2. NORMA ISO 14 000.
La Organización Internacional de Estandarización, ISO por sus siglas en inglés, es una organización mundial que agrupa organismos nacionales de normalización.  Este organismo desarrolla normas internacionales cuya adopción tiene carácter de voluntaria, aunque pudiesen tener carácter de obligatorias si son adoptadas por gobiernos nacionales como parte de sus legislaciones ambientales.
De acuerdo a la ISO, un Sistema de Gestión Ambiental puede mostrarse mediante un esquema como se muestra a continuación:
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Figura 2.1.  El Ciclo del SGA.
Esta norma, de acuerdo al esquema presentado, está conformada por 5 requisitos indispensables para el sistema de gestión.  Su intención es enfocar los esfuerzos hacia el mejoramiento continuo de las acciones y resultados de la organización que adopte el sistema, mediante un proceso cíclico de planificación, implementación, comprobación y revisión.
La planificación es utilizada para establecer los objetivos y procesos necesarios para conseguir resultados de acuerdo con la política ambiental de la organización.  La implementación se refiere a la consecución de los procesos.  La comprobación o verificación consiste en realizar el seguimiento y la medición de los procesos respecto a la política ambiental, los objetivos, las metas y los requisitos legales y otros requisitos, e informar sobre los resultados.  La revisión, por último, se refiere a la toma de acciones para mejorara continuamente el desempeño del SGA.
La consecución de ventajas de un SGA requiere del cumplimiento de ciertos aspectos importantes:
· Cumplir con los requisitos legales aplicables a las actividades de la organización.

· Establecer una política ambiental.

· Identificar los aspectos ambientales relacionados con las actividades, productos o servicios que la organización haya tenido, tenga o pretenda tener.

· Identificar la normativa y requisitos legales pertinentes.

· Identificar las propiedades y establecer los objetivos ambientales pertinentes.

· Facilitar la planificación, el control, la supervisión, las acciones correctivas, las auditorias y las revisiones que garanticen el cumplimiento de la política ambiental de la organización y la implementación del SGA.

· Tener la capacidad de adaptarse a posibles modificaciones.
2.2.1 NORMA ISO 14 001
La norma ISO 14001 es la norma que describe un Sistema de Gestión Ambiental.  Su importancia recae en la posibilidad de ser aplicada a todos los tipos y tamaños de las organizaciones, ajustándose a diversas condiciones geográficas, culturales y sociales.
Esta norma declara los requisitos para un SGA que facilite el desarrollo e implementación de una política y objetivos por parte de una organización.  Su objetivo global es apoyar la protección ambiental y prevenir la contaminación en equilibrio con las necesidades socioeconómicas.  Por ello, esta norma contiene únicamente los requisitos que pueden auditarse objetivamente.  No se establecen requisitos absolutos para el desempeño ambiental, dejando el establecimiento de éstos a los compromisos a adquirirse por parte de la dirección empresarial para cumplir con los requisitos legales aplicables y otros con los cuales la organización se comprometa.
Cabe recalcar que la adopción de esta norma no garantiza en sí misma la consecución de resultados ambientales óptimos, si bien es cierto que puede contribuir a alcanzar resultados óptimos para las partes interesadas (siendo éstas las empresas, organizaciones de control, entre otras).  De manera similar, el nivel de detalle y complejidad el SGA, la extensión de la documentación y los recursos que se dedican dependen de varios factores tales como el alcance del sistema, el tamaño de la organización, la naturaleza de sus actividades, productos y servicios.

2.3. ALCANCE DEL SISTEMA DE GESTIÓN.
La norma ISO 14001 para Sistemas de Gestión Ambiental establece los requisitos para la implementación de éstos.  Con ello, la literatura relacionada con dicha norma se enfoca en colaborar con una organización en el desarrollo e implementación de su política ambiental y sus objetivos que se enmarquen en los requisitos legales y otros requisitos que la organización considere relevantes, así como la información relacionada con los aspectos ambientales principales.  Dada la gran cantidad de áreas de trabajo en las cuales una empresa pudiese involucrarse, esta norma se aplica a aquellos aspectos ambientales que dicha organización identifica que puede controlar y aquellos sobre los cuales la organización puede tener influencia.  De esta manera, no se preestablecen criterios de desempeño ambiental específicos en esta normativa.
El vasto campo de acción mencionado provoca que esta norma internacional pueda aplicarse a cualquier organización que busque:

· establecer, implementar, mantener y mejorar un SGA;

· asegurarse de su conformidad con su política ambiental establecida;

· demostrar la conformidad de esta Norma Internacional por:

· la realización de una auto-evaluación y auto-declaración, o

· la búsqueda de confirmación de dicha conformidad por las partes interesadas en la organización, tales como clientes; o

· la búsqueda de confirmación de su auto-declaración por una parte externa a la organización; o

· la búsqueda de la certificación / registro de su SGA por una parte externa a la organización.

Es importante resaltar que esta normativa incluye todos los requisitos que deben incorporarse en cualquier SGA, cuyos grados de aplicabilidad dependen de factores varios como se mencionó anteriormente.
2.4. REQUISITOS
De manera general, la norma ISO 14001 establece la necesidad de que la organización establezca, documente, implemente, mantenga y mejore continuamente un Sistema de Gestión Ambiental de acuerdos con los requisitos planteados en la misma y que se determine la manera de darles cumplimiento.  Es importante, entonces, que la organización defina y documente el alcance de su SGA.
Toda organización que desee implementar un SGA deberá considerar varios aspectos, sin embargo, podrían resumirse en 6 elementos básicos tal como se muestra a continuación:
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Fig. 2.2.  Elementos Básicos de un SGA ISO 14001.
El compromiso de la dirección de una empresa así como el establecimiento de una política ambiental consisten en la base para la implementación de un Sistema de Gestión Ambiental coherente y responsable.  Teniendo esta base, el siguiente elemento de la estructura del sistema contiene los objetivos y metas ambientales de la empresa.  Una vez aclarados los preceptos que se requieren satisfacer, el tercer nivel consiste en el programa en sí mismo.  Este programa consta de los procesos y prácticas que ejecuta la organización, estableciendo responsabilidades y deberes de cada miembro para cumplir con los dos niveles anteriores.  El cuarto nivel comienza la etapa de revisión del sistema mediante la auditoria de procesos y procedimientos que dan un diagnóstico del funcionamiento del SGA.  Luego, en el quinto nivel se asienta la revisión por parte de la dirección de la empresa para que se verifique el cumplimiento de objetivos y la efectividad del sistema de gestión, para con esto ascender al sexto y último nivel.  Este último nivel consiste más que en un elemento participativo del sistema de gestión en la meta final y el objetivo básico del sistema propiamente dicho.

2.5. METODOLOGÍA.
La esencia de este trabajo consiste en iniciar un estudio del funcionamiento ambiental de la empresa para proceder a analizar la implementación de un Sistema de Gestión Ambiental.  En la actualidad existen diversas medidas que se toman para que los procesos industriales de la compañía se encuadren en las regulaciones ambientales pertinentes.

Se buscará determinar la legislación pertinente a las actividades de la empresa y auditar a la misma con el objetivo de conocer no sólo los procesos sino la utilización de materiales, los residuos y desechos que se produzcan.  Para dicho efecto se observarán los procesos y analizarán datos recabados de los archivos y levantados directamente de los procesos.
En visitas periódicas a la empresa se reforzará la concepción de la necesidad de implementar un SGA, teniendo como base la norma ISO 14001:2004.  Se espera que la dirección analice el trabajo realizado y determine la factibilidad de aplicarlo.
























































































� Norma ISO 14001:2004, Sección 3.8





