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El presente Documento es el temario que debe contener el proyecto de la materia.  Parte de una tarea de investigación de una hipótesis, conocer la opinión de usuarios de un producto o servicio; necesidad de información o conocer la imagen de una empresa o una persona, conocer la tendencia del mercado respecto a tecnología o LO QUE SEA DE SU INTERES; ahora, vamos a ordenar esa idea, a aplicar lo que vimos.
 La base para el proyecto es la necesidad de información respecto a interrogantes o preguntas que se formularan en un cuestionario, que será el instrumento de medición a utilizar.   El tiempo del que disponen es prudencial y adecuado más de 10 días.  
Si alguien tiene algún comentario por favor  hágalo conocer al suscrito al 092011808 porta o 084999509 Movi. 
El Plazo para la entrega del proyecto final es el último día, previo al examen final, hasta las 23h55.  Ese día, se sortearan los alumnos que expondrán su proyecto. La entrega y sustentación del proyecto tiene un valor en puntaje acordado en las políticas de evaluación. 
La sustentación de quienes salgan seleccionados, no será mayor a 15 minutos. Es decir que sustentaran un máximo de 12 grupos.
 TODOS DEBEN ESTAR PRESENTES, YA QUE SE IRA SORTEANDO UNO A UNO, QUIEN NO ESTE PRESENTE, SERA PENALIZADO. Favor  leer Políticas del curso si alguien tiene alguna duda. 
 Por FAVOR NO TRAER TRABAJOS IMPRESOS. El trabajo a exponer puede ser el final o preliminar, o sujeto a mejoramiento producto de la sustentación,  lo deben subir al sidweb hasta el ultimo dia de clases, y como hora tope, la hora de   inicio de las exposiciones. Quienes no expongan se evaluara el contenido del proyecto presentado y la calidad de material y diapositivas, asi como las fuentes consultadas. EL proyecto final involucra los archivos de soporte ejemplo, consultas en internet, fuentes de datos, etc. TODO SE VALORA, INCLUIDO EL ESFUERZO, PRESENTACION DE LAS PPT, CONTENIDO, ENFOQUE, Y DEDICACION PUESTA. Es preferible que ACOMPANEN A CADA DIAPOSITIVAS CON IMÁGENES RELACIONADAS AL TEMA (NO DIBUJOS), ESO MEJORA SU PRESENTACION y QUE EL TEXTO DE CADA DIAPOSITIVA NO SUPERE 7 LINEAS, DE LAS CUALES CADA UNA ES INDEPENDIENTE, PERO ARTICULADA PARA QUE LE GUIE EN SU PRESENTACION.
SE CALIFICARA: 

PRESENTACION DEL DOCUMENTO (FORMA) 
10%

CANTIDAD DE ENCUESTAS
                
10%

CALIDAD DE LA PRESENTACION

20%

ENFOQUE DE LA PRESENTACION

20%

SUSTENTACION PERSONAL


20%

CODIFICACION EN EL SPSS


20%

Que van a entregar?

1.- Un documento en Word no mayor a 10 paginas, incluida la caratula.

2.- Un archivo en ppt, con máximo 20 diapositivas incluida la portada en la cual ira su tema de proyecto, su nombre y una fotografía digital suya. Cada diapositiva un máximo de 7 líneas. Cada línea es una ayuda a lo que desea exponer. NO VENIR A LEER TEXTUALMENTE CADA DIAPOSITIVA. Es su proyecto, y por ello se entiende que lo ha realizado usted, por lo tanto debe conocerlo.

CONTENIDO DEL PROYECTO

1.- Antecedentes 

Necesidad de la información  (razón por la que se realiza el  estudio), (espero no escriba para pasar de año……..)
El objetivo General de la investigación (Engloba los específicos)

Los objetivos específicos de la investigación, máximo 10 mínimo 9 (lo que espera encontrar como respuesta a sus interrogantes)
2.- El Instrumento de Medición: 

Cuestionario Piloto (debe enviármelo para su corrección definitiva), Ud. formula las preguntas de su interés

.El cuestionario Aplicado (El corregido y utilizado en la investigación)
3.- El tamaño del Universo
Fuentes  de información utilizada para cuantificar el universo (inec, cámara de comercio, etc)

Definición de la  Unidad Final de Muestreo ( A quien va dirigida la encuesta)

Tamaño de la muestra 

Si bien el tamaño real de la muestra es  de 30 encuestas por alumno ( mínimo 60 encuestas, o sea mínimo 2 participantes, y máximo 3 o sea 90 encuestas),  usted deberá indicar la muestra real o  correcta a utilizar, para ello deberá apoyarse en el archivo de Excel  para obtener la muestra en el cual deberá ingresar el tamaño del universo y el margen de error a utilizar.

Muestreo utilizado  Metodología y Técnica utilizada (porque via realizaron las entrevistas, personal, internet, etc.

Nivel de Confianza

Margen de error utilizado

Composición de la muestra con las variables utilizadas (Basado en la muestra real)







#  
  %



Nivel socioeconómico:  
Alto       

30    
10.0






Medio    
90    
30.0






Bajo     

210    
60.0






Total

300
100.0



Sexo






Masculino            140
45.0






Femenino
160
55.0






Total

300
100.0



Edad  



Igual estructura  para las edades utilizadas.

4.- Análisis Univariado
Definir los hallazgos  y análisis de la información:


a.- Marca


b.- Posicionamiento


c.- Beneficios percibidos por los usuarios

d.- Características del producto o servicio más relevantes


e.- Core Business (Cual es la razón,  porque la gente compra o compraría su producto bien o servicio?

5.- Análisis Bivariado
Definir los hallazgos considerados mas relevantes

6.- Análisis Multivariado:

Definir los hallazgos considerados mas relevantes

7.- Recomendaciones y Conclusiones.
Las conclusiones son la razón de el porque realizo la investigación del producto o servicio, insitucion o personas y lo que aporta como resultante. Las Recomendaciones es todo aquello que debe de cuidarse, mejorar o implementar para una optimización de la investigación realizada.
8.-Debera anexar en un archivo .doc las encuestas realizadas o las encuestas físicas en un folder si las hubiera hecho físicas, Como el trabajo es académico la  selección de la UFM es a conocidos suyos que sepan de lo que va a investigar.
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