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CAPITULO 7
1. Auditoría de Sistemas de Gestión

En este capítulo realizaremos la evaluación de la compañía de acuerdo a las normas básicas y controles de auditoría aplicables al giro del negocio. 

Dentro de la Auditoría se realizaran cuestionarios para la evaluación del control interno los cuales contendrán preguntas que servirán para el análisis de las diferentes aéreas de principal interés por parte de los directivos, en las cuales se ven reflejados un nivel de impacto importante por parte de los indicadores u objetivos estratégicos formulados para a través de ellos facilitar la toma de decisiones, en base a los resultados obtenidos.

La Auditoría a su vez permitirá identificar las oportunidades de mejora, las que permitirán fortalecer a la organización de forma estructurada.

1.1. Objetivo
La Auditoría de sistemas de gestión tendrá como objetivo el estudio y el análisis de cada uno de los KPI  y sus resultados a través de un diagnostico que permita evaluar si las etapas de la metodología del Balance ScoredCard se encuentran desarrolladas correctamente y cumplen con las perspectivas de la empresa.

Nuestra Auditoría nos permite evaluar lo siguiente:

1. Diseño de indicadores

2. La implantación del sistema

3. Uso de la información

4. Métodos de evaluación y mejoras del sistema

Considerando que los indicadores de gestión proporcionan valiosa información sobre dicha gestión, así como para la toma de decisiones. Teniendo en cuenta la frase “La calidad de las decisiones está directamente relacionada con la calidad de la información utilizada”. 

1.2. Alcance

Para el correcto diseño de un Sistema de indicadores o análisis de ellos, debemos partir de una serie de conceptos y de datos. Para empezar se debe determinar:

· Áreas principales de actuación de la organización.

· Requisitos de la misma

· Indicadores preexistentes

Debemos tener en cuenta que se deben definir los parámetros vinculados con la definición de:

· Los indicadores 
· Metodología de calculo
· Temporalidad asociada.
1.3. Procedimiento de Auditoría
Una vez en fase de implantación, habrá que impartir la formación necesaria a todas las personas relacionadas con la captación, tratamiento y mantenimiento de los datos que vamos a analizar para la toma de decisiones.  

Con los resultados obtenidos, se facilita la toma de decisiones respecto de los mismos, así como permite focalizar los recursos necesarios para solventar posibles desviaciones de funcionamiento de determinados procesos, sobre todo, alineado con la estrategia de la organización.

Hay que tener en cuenta la obsolescencia de indicadores al momento de realizar la Auditoría para no cometer el error de medir y obtener resultados erróneos y se puede dar por lo siguiente:
· Se han modificado los objetivos de la organización o algún parámetro estratégico.
· Han evolucionado las expectativas
Para un mejor desarrollo de la Auditoría debemos realizar lo siguiente:
1. Conformación del equipo auditor

2. Una evaluación del sistema de gestión a través de un control interno

3. Evaluar el sistema de gestión por indicadores

4. Identificar las oportunidades de mejora

1.4. Evaluación del control interno

Se lo realiza con la finalidad de evaluar de forma general las aéreas de acción de la compañía ya que básicamente previo un análisis se determino que:

· Análisis de riesgos

· Ciclo de compras, pagos, inversiones y nominas

· Ciclo de ingresos y cobros

· Ciclo de inventarios y control 

· Ciclo de inversión y financiamiento

· Ciclo de tesorería

Son de gran impacto y resumen la gestión y manejo interno de la compañía de forma independiente a la implantación del Balance ScoredCard, ver Anexo.

Sin dejar a un lado la evaluación de la Metodología aplicada (ver Anexo), dividida de la siguiente manera: 

· Diseño de indicadores
· La implantación del sistema
· Uso de la información
· Métodos de evaluación y mejoras del sistema
1.5. Diagnostico Situacional de la Compañía

En la grafica podemos  observar que la compañía se encuentra ubicada en los siguientes puntos:

· Enfoque estratégico= 64
· Sincronización y despliegue = 39
· Aprendizaje= 39 
· Traslado = 70

Con lo cual podemos resumir diciendo que la compañía le falta mejorar en su despliegue hacia el Balance ScoredCard ara tener un mayor control y promover el trabajo en equipo lo cual permitiría interactuar con todos los niveles de la organización, y adicionalmente mejorar la cultura de aprendizaje para que los miembros de la organización conozcan y se sientan comprometidos para alcanzar los objetivos propuestos por la compañía.
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Tabla 7.1


Diagnostico Situacional Eléctrica Cía. Ltda.
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