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RESUMEN EJECUTIVO 
 
El entorno competitivo en el que se desenvuelven los negocios en la actualidad crea en el mercado ecuatoriano las condiciones idóneas para el surgimiento de nuevas oportunidades de negocio para empresas dispuestas a satisfacer las necesidades que las condiciones cambiantes traen aparejadas. 
 
En este marco, presentamos el proyecto de Empresafácil, un novedoso producto que integra el arrendamiento de espacio para oficinas incluyendo el suministro de los equipos básicos que toda empresa requiere para operar y la provisión de servicios administrativos complementarios que permitirán a sus usuarios dedicar toda su atención y recursos a concretar sus ideas de negocios, sin necesidad de atender otros asuntos que si bien son importantes no constituye su negocio principal. 
 
Al suministrar todo lo necesario para el funcionamiento básico de una empresa, el emprendedor o empresario en ciernes no tendían que realizar inversiones en activos fijos ni necesidad de contratar personas administrativo, lo cual reducirá sustancialmente las berreras de entradas para ensayar una nueva idea de negocio, Asia como también limitara el riesgo de perdidas en caso de que por cualquier motivo esta no llegué concretarse, ya que no será necesario deshacerse de dichos activos ni liquidar 
Al personal que prestaba servicios en el área administrativa.    
El proyecto que se presenta en estas páginas constituye el primer ensayo de un nuevo concepto y por tanto esta dimensionado en una escala más bien pequeña, pero con las  necesarias adecuaciones en el área de infraestructura tiene posibilidades muy interesantes de expansión. 
 
   
