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RESUMEN EJECUTIVO 
 
MAFEVI es una compañía de responsabilidad limitada ubicada en la ciudad de Guayaquil, cuya principal actividad es la comercialización de carteras y bolsos bajo la marca SINGULAR HANBAGS cuyo valor agregado es el sistema de iluminación interna. 
 
El sistema de iluminación interna propuesto, ha sido desarrollado en conjunto por profesionales egresados de la maestría en administración de empresas de la ESPAE, unidad académica perteneciente a la Ecuela Superior Politécnica del Litoral, ESPOL, universidad de prestigio en el Ecuador y America Latina, y el Centro de Visión Robótica de la Escuela Superior Politécnica del Litoral (ESPOL) dando como resultado la creación de una tarjeta inteligente de fácil instalación y manejo para que no exista ninguna dificultad durante el proceso de ensamblaje del bolso o cartera.  
 
La estrategia de MAFEVI Cia.Ltda. Esta concentrada en el diseño y comercialización de carteras de cuero de napa y cuero de vaca con acabados de primera bajo el nombre de SINGULAR HANDBAGS. El valor agregado, además de los diferentes diseños funcionales y prácticos, es novedoso sistema de iluminación interna que permite a las usuarias ahorrar tiempo en la búsqueda de objetos. 
 
Para su puesta en marcha Singular Handbags requiere de una inversión total de U$$24,300, de los cuales el 62.96% está  respaldado a través de las aportaciones de sus fundadores y el 37.03% restante será cubierto con un préstamo a una institución bancaria a una tasa del 11.25% para cubrir el capital de trabajo, financiado doce meses. 
 
La rentabilidad del proyecto a cinco años es de 17.57% anual, su valor presente neto, es de U$$8,180, con un período de  recuperación de cinco años. 
 
A continuación a los siguientes capítulos de este plan de negocio encontraran todo el estudio detallado de SINGULAR HANDBAGS, su propuesta de valor que complementa la utilidad que pueda tener una cartera tradicional en el ahorro de tiempo al momento de la búsqueda de objetos. 
 
 
