RESUMEN EJECUTIVO 
PROBLEMAS Y ANTECEDENTES DEL PROYECTO  
Descripcion del area del proyecto 
Puntos geográficos relevantes del cantón paquisha 
Limites: el canton paquisha está limitado al norte: con el canton yantzaza; al sur: con el canton nangaritza;  al este: con la república del Perú; y al occidente: con el rio nangaritza.  
Superficie: el canton paquisha tiene un área total 33.360 has. 
 Clima: cálido húmedo 
Temperatura promedio: 18-20ºC 
Altitud promedio: 846 m.s.n.m 
Flora y fauna 
Gran parte del valle bajo nangaritza, se encuentra ubicado con el canton paquisha, en su mayor parte cuenta con una variedad de especies tanto vegetales como animales, y hasta en la actualidad se siguen descubriendo nuevas y desconocidas especies. 
Las especies forestales más abundantes del lugar son: cedro, laurel, seique, la palma y la chonta. Actualmente el 60% de la superficie del canton paquisha está cubierta de bosque natural, los mismos que por su exuberante vegetación se han convertido en un atractivo turístico para quienes visitan este canton. 
Las especie de animales mas comunes en la zona son: la yamala, la guatusa, el amigo, la boa, osa, danta, el tigrillo, el corroncho, etc. 
División política 
El canton paquisha está compuesto por una parroquia urbana y dos parroquias rurales:                                                                                               parroquia urbana: paquisha 
Parroquia rurales: bellavista y nuevo quito. 
