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RESUMEN

Como proyecto de Tesis hemos desarrollado el “Análisis del Cumplimiento Tributario correspondiente al período fiscal 2008, de una empresa de servicio de transporte marítimo  de derivados de petróleo y cabotaje”.

La auditoría se efectuó con el propósito de expresar una opinión acerca del cumplimiento tributario de la organización, de acuerdo a los requerimientos de las diferentes normativas aplicables a nuestro estudio; con la finalidad de conciliar las cuentas contables con sus correspondientes declaraciones, evaluando su razonabilidad y determinando posibles contingencias, para que finalmente se sugiera oportunas correcciones.

Se revisaron las obligaciones formales y legales de la empresa, los saldos y rubros de las cuentas de los mayores contables, documentos de interés, entre otros. Luego se procedió a analizar los resultados de cada prueba con su respectiva documentación para determinar un dictamen de nuestras conclusiones y oportunidades de mejoras.

Como resultado se elaboró un informe de auditoría tributaria con todas las formalidades de ley, basados en los modelos propuestos por la administración fiscal para la auditoría independiente.
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