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Las hamburguesas constituyen un componente esencial en la dieta de las personas por lo que buscamos proveerle al consumidor lo que necesita pero siempre y cuando cuidando su salud, por lo cual hemos tomado la iniciativa de crear un producto sano, nutritivo, innovador y de buena calidad como son las Hamburguesas de Ubres de vaca.

Este sería un producto nuevo en el mercado por lo cual invitamos a los grandes productores y empresarios a invertir en este proyecto revolucionario.

Entre las características que podemos destacar del producto tenemos que es en textura similar a una hamburguesa de carne molida como las que normalmente consumimos, la diferencia radica en su color y en su sabor, en su color porque las hamburguesas de ubres son de carne blanco no roja como las de otras partes de la res, y en su sabor porque se siente algo distinto pero que les agrada a las personas.
Además con respecto al aporte proteico la cantidad de proteínas es más elevada que la de una hamburguesa de carne de res.

Los invitamos a ser partícipes de esta gran oportunidad de negocio. ¡No la desaprovechen!

