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INTRODUCCIÓN
El presente trabajo se llevó a cabo para la determinación de la variación en la resistencia a la compresión de la pasta de cemento tipo 1 mediante la adición de 25% de zeolita tipo 1 y curado al aire.

El objetivo de esta tesis es determinar el porcentaje de variación en la resistencia a la compresión de la pasta de cemento tipo 1 curado al ambiente cuando se le adiciona un 25% de zeolita tipo 1, a través de la simulación matemática de la relación esfuerzo deformación y datos experimentales.
Para cumplir los objetivos propuestos se desarrollaron una serie de experimentos, los mismos que culminaron con ensayos de ruptura a probetas de cemento tipo 1 con adición de 25% de zeolita a 7, 14, 21 y 28 días de curado. Para esto se implementó la norma ASTM C109 y ASTM C595.

Finalmente se implementó un algoritmo para la modelización de los resultados con su respectiva validación; para esto se realizaron también ensayos de ruptura a probetas de cemento tipo 1 con adición de 27.5% de zeolita a  4, 11, 18 y 25 días de curado. 
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