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ABREVIATURAS
API:
 Instituto americano de petróleo

BFPD: Barriles de fluido por día

BPD: 
Barriles por día

BPPD: Barriles de petróleo por día.

BOP:
 Preventor de Reventones.

BSW: 
Sedimentos básicos y agua.
cp -
:Centipoises.
CSG: 
Casing.

FR: 
Factor de Recobro.

BES:
Bomba Eléctrica Sumergible.

MMPCPD: Millones  de pies cúbicos por día. 
ID:  
Diámetro interior.

IPR: 
Relación del comportamiento del flujo con respecto a la variación de la presión

J, IP:   Índice de productividad

md:  
milidarcies.

OD: 
Diámetro exterior.

Ø: 
Porosidad
ppm: Partes por millón 
lpc: Libras por pulgada cuadrada
lpca: Libras por pulgada cuadrada absoluta.

Pr: 
Presión de reservorio

Pwf: 
Presión de fondo fluyente.

PCS/ BCS: Pies cúbicos estándar sobre barriles a condiciones estándar

RAP: Relación Agua / Petróleo

RGP: Relación Gas/ Petróleo

RTU’ s: Unidades de terminales Remotas de superficie.

VDC: Controlador  de Velocidad Variable.
TBG: 
Tubing.

TVD: Profundidad Total Vertical 

SIMBOLOGIA

( ” )  
: Pulgada

( ’ )
: Pie

$ /Bbl WTI: Precio por barril de petróleo del West Texas Intermidiate.

USD $: Dólares Americanos.
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RESUMEN
El presente trabajo muestra los fundamentos teóricos, técnicos, económicos y ambientales a considerar para implementar dentro de un pozo de petróleo con revestimiento de 7”,  una completación dual concéntrica BES-BES, la cual incluye el uso de tuberías, válvulas, bombas de subsuelo y otros accesorios, usados con el objetivo de producir hidrocarburos.

En el primer capítulo hacemos referencia a la geología regional, al tipo de empuje que poseen los estratos productores y a las características de la roca y de los fluidos a producir de forma independiente, según las leyes de los entes reguladores como son la DNH y la DINAPA.

En el segundo capítulo se mencionan los nombres y usos de las diferentes herramientas y accesorios que van a ser implementados en nuestra completación. Luego, en el tercer capítulo, mostramos el diseño de nuestra completación dual concéntrica tomando en cuenta ciertas consideraciones ante la presencia de elementos corrosivos, para realizar la mejor selección para los equipos y la tubería más apropiada y resistente.

Finalmente presentamos los costos de inversión, y cálculos de retorno del capital y pago de inversión, mediante un análisis económico de los indicadores económicos VAN y TIR, junto a las conclusiones y recomendaciones.

INTRODUCCION

En esta tesis de grado, mencionamos los aspectos principales que se debe tomar en cuenta para la realización del proyecto de una completación dual concéntrica con bombas eléctricas sumergibles, las cuales van a producir de dos estratos, al mismo tiempo y en forma independiente, los cuales poseen diferentes características petrofísicas, consideraciones que nos servirán para determinar el mejor diseño, partiendo de criterios técnicos y económicos, con la finalidad de producir de manera eficiente y rentable.

La completación se la realiza para un revestimiento de  7”, donde se reducen las posibilidades de bajar equipos y/o tuberías de mayor diámetro, los riesgos son mayores y los procedimientos de armada y bajada de la completación dual, deberá hacerse con sumo cuidado. Estas serían sus limitaciones.

Sus ventajas serían el de producir de dos zonas productoras al mismo tiempo e independientemente, evitando el flujo cruzado, lo cual ahorra la perforación de otro pozo para producir de la otra zona, en forma individual, generando mayores ingresos por cantidad de barriles producidos.  

Conforme se vaya produciendo, el índice de productividad va a ir declinando y por la producción de finos y estratos no consolidados, lo que reduce la permeabilidad, lo cual podemos remediar sobrepasando la zona de daño con una estimulación matricial, por tal razón los accesorios, como los revestimientos y diferentes secciones de cabezal, deben soportar las presiones de fractura.

Las completaciones duales concéntricas son utilizadas en nuestro país para revestimiento de 9 5/8”, y de 9 5/8” con liner de 7”, hasta la fecha en el Ecuador.

Esta tesis se enfoca en la selección de los accesorios, tuberías y equipos a ser considerados en nuestro diseño. Además de las técnicas necesarias para bajarla dentro del pozo, y así lograr una implementación óptima y segura, logrando producir de dos horizontes productores con características y mecanismos de empuje diferentes, incrementando la producción de reservas.
