Anexo B

Funciones Utilizadas

En este anexo se indican las funciones de Excel utilizadas en el presente texto y se ofrece una breve explicación de las mismas. 

Aleatorio

Genera un valor aleatorio entre 0 y 1 sin incluir los mismos.

Estos números tienen hasta 16 decimales. Esta función no posee parámetros basta con colocar dos paréntesis () al final para indicar que se trata de una función. Se utilizó para generar valores aleatorios que permitan unificar las secuencias con un mínimo de días-máquinas repetidos.
Buscarv

Busca verticalmente un valor determinado y devuelve el valor que se encuentre a determinadas columnas a la izquierda de la celda donde se encontró dicho valor.

Esta función posee 4 parámetros: valor buscado, matriz buscar en, indicador de columnas y ordenado.

Valor buscado es el valor que se desea encontrar, en este trabajo sería el número de secuencia o un producto.

Matriz buscar en hace referencia a la tabla donde se debe buscar. El valor buscado debe pertenecer a la primera columna, ya que esta sirve de índice. Las demás columnas de la tabla contienen otro tipo de dato relacionado con la primera columna, como por ejemplo el producto a fabricar o el tamaño de lote, la producción y el factor de ajuste.

Indicador de columnas indica de cual columna de la tabla se debe tomar el valor. Así el resultado de la fórmula es el valor de la celda en la cual se intersectan la fila en que se primero se encuentra el valor buscado y la columna de la tabla indicada.   

Ordenado es un parámetro verdadero/falso pregunta si la primera columna esta ordenada de forma ascendente. Si es falso encontrará exactamente el valor buscado, caso contrario se obtendrá el error #N/A (no disponible). Si es verdadero encontrará el valor exacto o caso contrario el valor inferior más cercano.
Función relacionada: Buscarh
Similar a Buscarv pero realiza la búsqueda de manera horizontal, los índices están en la primera fila y devuelve el valor de la celda ubicada n filas debajo.
Contar
Como su nombre lo indica cuenta el número de celdas no vacías en rango determinado.

Posee hasta 30 parámetros que hacen referencia al área de la hoja de cálculo en la cual se desea contar las celdas utilizadas independientemente de su contenido.

En este trabajo es utilizada para determinar el valor máximo de los números aleatorios requeridos para sincronizar los datos de producción.
Función relacionada: Contar.si
Cuenta el número de celdas dentro de un rango que cumple con una condición dada.

Requiere dos parámetros: rango y criterio. Rango es el conjunto de celdas en el cual debe contar las celdas que cumplan con la condición estipulada. Criterio es la condición que debe cumplirse en cada celda para que esta sea contada.

Esta función se utilizó para determinar el número de días máquina en los cuales la producción se repite por cada máquina. Para obtener el valor total se aplicó la función suma utilizando como base estos parciales.

Mes

Determina el mes en una fecha dada mediante un número de 1 a 12.

Requiere un solo parámetro, Nún de serie, que es la fecha que se desea evaluar.

Se aplicó esta función para agrupar por mes la producción en el Plan Maestro.

Redondear

Sirve como su nombre lo indica para redondear un valor a un número determinado de posiciones decimales.

Requiere dos parámetros Número y Num decimales.

Número es el valor que se desea redondear, Num decimales es el número de posiciones decimales a la que se desea redondear la cifra, acepta incluso valores negativos como ejemplo de redondear 11 a -1 resulta 10.

Esta función ha sido empleada, cuando ha sido posible, para eliminar las fracciones de los bultos a producir, los tamaños de los lotes y la cantidad de lotes a producir.

Funciones relacionadas: Redondear.mas y Redondear.menos
Redondean un valor a un número de posiciones decimales definido. Redondear. Mas redondea la posición decimal requerida al inmediato superior y Redondear.menos lo hace al inmediato inferior.

Redondear.menos es utilizada en esta obra para determinar el número de lotes entero a producir.
Residuo

Calcula el residuo obtenido al dividir dos números. Necesita dos argumentos: Número y Num divisor. Número hace las funciones de dividendo y Num divisor, obviamente, de divisor.

Esta función fue útil para determinar la cantidad de bultos que sobraba al dividir el tamaño del lote entre la cantidad de lotes a producir entera. Luego este residuo fue dividido entre la cantidad entera de lotes a producir aumentando el tamaño del lote. 
Si

Sirve para comprobar si una comparación es verdadera. Permite obtener una valor determinada si la condición es verdadera y otro si la condición es falsa.

Consta de tres parámetros: Prueba Lógica, valor si verdadero y valor si falso.

Prueba lógica es la condición que se desea evaluar debe contener dos expresiones separadas por un igual, un mayor que o un menor que.

Valor si verdadero y valor si falso contienen los valores que deben producirse si la condición es verdadera o falsa respectivamente.

En este trabajó sirvió para evaluar cuando la producción acumulada era mayor que el tamaño de lote, lo que indicó cuando incrementar la secuencia.
Suma

Como su nombre lo indica devuelve la suma de hasta 30 rangos. Sus parámetros son Número1, Número2, Número3… Número30.
Esta función fue utilizada en varias ocasiones para obtener totales.

