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ESCUELA SUPERIOR POLITÉCNICA DEL LITORAL
CENTRO DE INVESTIGACIÓN CIENTÍFICA Y TECNOLÓGICA

La Revista TECNOLÓGICA obtuvo del Centro Internacional de Registro de Publicaciones Periódicas el  correspondiente número de circulación (ISSN).  Este registro entre otras cosas, rige su publicación ceñida a ciertas normas.  El presente instructivo está dirigido especialmente a los estudiantes de tesis que deben presentar un artículo sobre su Tesis de Grado, como requisito a su graduación según Resoluciones  de Consejo de Investigación C. de I.167.06 del 27 de noviembre de 2006 y del C. de 1.034.07  del 26 de enero del 2007 (ver recuadro al final del instructivo) para las materias Proyecto, Tesis y Tópicos.  El artículo se presentará en original impreso con el visto bueno del director de tesis, (Firma, fecha en el artículo), en un  límite de 8 páginas y en un diskette o cd la información, que constará de las siguientes secciones:

Revista Tecnológica ESPOL, Vol. xx, N. xx, pp-pp, (Mes, 200x) 

Guía del Autor para Preparar el Artículo a Publicarse en la Revista Tecnológica de la ESPOL (Título)
Nombre de Autor(es) (1) (2)  (3)  (4) *
Departamento o Centro de la Universidad(1)
Nombre de la Universidad(1)
Dirección Detallada, Código Postal, Ciudad, País(1)
Email(s) (1)
* Recordar que además del estudiante, el Director de Tesis es el coautor del Artículo y también debe registrarse en este apartado. (4) Nombre de la Universidad, (4) ,Título (s) Email(s)  (4)

Resumen

Use la palabra “Resumen” como título, en tamaño 12 Times, tipo negrillas centrado y la primera letra en mayúscula, deje 2 líneas de separación de la información de los autores a tamaño 10. El contenido del resumen debe estar completamente en itálicas y justificado, en una sola columna, en tamaño 10, a espaciado-simple, deje una línea de espacio a tamaño 10 antes de comenzar a escribir. El resumen debe contener de 150 a 200 palabras, no debe incluir ecuaciones o referencias. Este debe resumir el contenido del artículo dando una clara indicación del objetivo, alcance y los resultados para que los lectores puedan determinar si el texto completo será de su particular interés. Deje una línea de espacio en blanco a tamaño 10 después del resumen, luego coloque las “palabras claves” como se indica abajo. A continuación deje una línea a tamaño 10 y coloque la palabra “abstract”, en tamaño 12 Times, tipo negrillas centrado y la primera letra en mayúscula. Escriba el contenido del abstract después de dejar una línea a tamaño 10. Empiece el texto principal dejando 2 líneas de espacio a tamaño 10. La primera línea de cada párrafo debe estar identada a 1 pica (0.43 cm. o 0.17-pulgadas). Únicamente el contenido del resumen debe ser redactado en castellano e inglés, el resto de apartados del artículo deben estar en castellano.

Palabras Claves: Incluya aquí las palabras claves que tienen relación con el contenido o enfoque de su artículo.
Abstract

Redactar aquí  el resumen en ingles utilizando las mismas especificaciones del formato descrito arriba en resumen.

1. Introducción

Esta guía incluye la descripción completa de las fuentes, espaciado e información relacionada para generar la versión final de los artículos que aparecerán en la Revista Tecnológica de la ESPOL - RTE. Por favor siga cuidadosamente estas indicaciones y si tiene alguna pregunta, escriba a:  www.cicyt.espol.edu.ec En la sección instructivos, ó csegarra@espol.edu.ec
2.  Preparando su artículo

El contenido del artículo debe ser redactado en un tamaño de papel A4 (21 x 29.7 cm). El material impreso de todas las páginas del artículo, incluyendo texto, ilustraciones y tablas, debe incluirse dentro de un área de impresión de 16.4 cm de ancho por 24.3 cm de alto (excepto para la primera página). No escriba o imprima fuera de esta área de impresión. 

Todo el texto debe estar en formato de dos columnas. Las columnas deben ser de 7.8 cm de ancho, con 0.8 cm de separación entre ellas. El texto debe estar justificado totalmente. 

La presente guía sirve además como plantilla con los márgenes que aquí se describen. 

3. Título principal

El título principal (en la primera página) debe empezar a 3.49 cm. del borde superior de la página, centrado y a tamaño 14 Times, tipo negrilla. En mayúsculas la primera letra de nombres, pronombres, verbos, adjetivos y adverbios; en minúsculas artículos, conjunciones o preposiciones (a menos que el título empieza con esa palabra). Deje una línea de espacio en blanco después del título en tamaño 10.

4. Nombres del autor y afiliación(es)

Los nombres y afiliación del autor(es) deben estar centrados abajo del título y se imprimirán en Times tamaño 10, sin negrilla, dejando una línea de espacio a tamaño 10 después del título, tal como se indica arriba.

5. Segunda y siguientes páginas

La segunda y  siguientes páginas deben empezar a 2.54 cm del borde superior. En todas las páginas, el margen inferior debe estar a 2.86 cm, mientras que, los márgenes izquierdo y derecho deben ser a 2.3 cm.

6. Estilo-tipo y “fuentes”

En cualquier parte que se especifique “Times”, usted también puede usar “Times Roman” o “New Times Roman.

7. Texto principal
Escriba su texto principal en tamaño 10 Times, espaciado-simple. No use doble-espacio. Todos los párrafos deben tener la primera línea identada a 1 pica (0.43 cm. o 0.17 pulgadas). Asegúrese que su texto está totalmente justificado. Por favor no adicione ninguna línea en blanco entre los párrafos. 

Los títulos de figuras y tablas deben ser a tamaño 9 Helvética (o alguna fuente similar), negrilla. Inicie con mayúscula sólo la primera palabra de cada subtítulo de figura y tabla. Las figuras y tablas deben enumerarse separadamente. Por ejemplo: "Figura 1. Figura ejemplo", "Tabla 1. Tabla ejemplo". Los nombres de las figuras deben estar debajo de ellas. Los títulos de la tabla deben estar centrados y encima de las tablas. Un ejemplo de una figura y tabla es mostrado abajo:
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Figura 1.  Figura ejemplo.
Tabla 1.  Tabla ejemplo

	
	Parámetros Ejemplos

	Experimento
	A
	B
	C

	1
	2.7
	4.1
	6.8

	2
	3.1
	3.7
	5.9

	3
	3.0
	4.3
	7.2


8. Títulos de primer-orden

Por ejemplo, “1. Introducción”, debe estar en negrillas a Times tamaño 12, la primera letra en mayúscula, alineado a la izquierda, con una línea de espacio en blanco antes y una línea de espacio en blanco después a tamaño 10. Use un punto (".") después del número del título, no un coma.

8.1. Títulos de segundo-orden 

Estos títulos deben estar en negrillas a Times en tamaño 11, la primera letra en mayúscula, alineado a la izquierda, con una línea de espacio en blanco antes y una después a tamaño 10.

8.1.1. Títulos de tercer-orden. Los títulos de tercer-orden, como en este párrafo, no son muy usados. Sin embargo, si usted debe usarlos, use tamaño 10 Times, negrilla, la primera letra en mayúscula, alineado a la izquierda, precedido por una línea de espacio en blanco a tamaño 10, seguido por un punto y su texto en la misma línea.

9. Imprimiendo su artículo

Imprima su texto preparado apropiadamente en alta-calidad y en papel de impresora blanco tamaño A4. Si la última página de su artículo sólo se llena parcialmente, coloque las columnas para que ellas estén uniformemente balanceadas si es posible, en lugar de tener una columna larga.

10. Ilustraciones, gráficos y fotografías

Todos los gráficos deben estar centrados. Su contenido debe estar en el lugar que le corresponde dentro del artículo. Proporcione las ilustraciones de mejor calidad como sea posible. Recuerde, la calidad del libro no puede ser mejor que los originales proporcionados. 

10.1. Imágenes a color en la revista

El uso de color sobre las páginas interiores (es decir, otra página que no sea la cubierta de la revista) es demasiado costoso. Nosotros no publicamos imágenes a color, solo utilizamos imágenes a escala de grises.

10.2. Notas a pie de página (“Footnotes”)

Use pocas notas a pie de página (o nada!) y ubíquelas al final de la página. Use una fuente a tamaño 9 tipo Times cursiva, espaciado-simple. Para ayudar a sus lectores, evite usar en el texto notas a pie de página juntas y observaciones contiguas (use paréntesis, si usted prefiere, como en esta frase).
11. Agradecimientos

Los agradecimientos pueden ser hechos a instituciones o individuos, los cuales no han sido referenciados en el artículo, y que han hecho una importante contribución en el desarrollo del trabajo. Se recomienda que este apartado sea incluido justo antes de la sección de referencias.
12. Referencias

Liste y enumere todas las referencias bibliográficas a tamaño 10 Times, espaciado-simple, al final de su artículo. Cuando cite una referencia en el texto, encierre el número de la cita en corchetes, por ejemplo [1]. Donde sea apropiado, incluya el nombre(s) de las citas referenciadas. Ejemplos de referencia a libros, reportes técnicos, proceedings de conferencias, artículos de journal, tesis y sitios de Internet son dados abajo.

[1] Canada, J., Sullivan W., and White J., Capital Investment Analysis for Engineering and Management, Upper Saddle River, NJ: Prentice Hall, Inc., 1996, pp. 140-181.

[2] Kwon, O. K., and Pletcher, R. H., “Prediction of the Incompressible Flow Over a Rearward-Facing Step,” Technical Report HTL-26, CFD-4, Iowa State University, Ames, IA, 1981.

[3] Curless, B. and Levoy, M., “A Volumetric Method for Building Complex Models from Range Images,” SIGGRAPH ’96 Proceedings, July 1996, pp. 303-312.

[4] Bierman, H. and Hausman W., “The Resolution of Investment Uncertainty Through Time,” Management Science 18, no. 12, 1972, pp. B:654 – B:662.

[5] Workman, J., “Racing to Market: An Ethnography of New Product Development in the Computer Industry,” Ph.D. Thesis, Massachusetts Institute of Technology, Sloan School of Management, 1991.

[6] Revista Tecnológica de la ESPOL. Fecha de la última actualización. Disponible en http://www.revista.tecnológica.espol.edu.ec/.

13. Formularios de copyright

Si su artículo ha sido aceptado para ser publicado en la Revista Tecnológica no se olvide de incluir con su artículo final el formulario de Transferencia de Derechos de Autor completamente lleno y firmado. Nosotros debemos tener este formulario antes de que su artículo pueda publicarse en la revista. El formulario de copyright está disponible en archivo: Word, puede descargarlo desde: www.cicyt.espol.edu.ec, y debe ser enviado a la dirección postal que aparece al final de este documento.

14. Información adicional

Cada artículo recibido en la RTE será sometido a un proceso de evaluación por calificados revisores. Los revisores enfocarán su evaluación de acuerdo a los siguientes aspectos.

· Meritorio, significativo y originalidad: el artículo reporta una contribución significativa y original ?. 

· Claridad y conciso: el artículo está claramente escrito?. El lector interesado entenderá sobre lo que el autor está hablando?. Las  asunciones están claramente declaradas y los procedimientos adecuadamente perfilados?. Existe material de introducción, histórico o no-técnico innecesario?. Se detallan derivaciones matemáticas innecesariamente?. 

· Forma de presentación: el trabajo expuesto está en el contexto apropiado, y adecuadamente referenciado?. El autor es claro al manifestar lo nuevo, estimulante, y/o significativo de este trabajo?. El título identifica claramente la temática del trabajo?. Son todas las figuras necesarias?. Podría reemplazarse las tablas por figuras?. El resumen del artículo es verdaderamente informativo?. Es conciso y claro el artículo?
15. Conclusión y resultados.

Nota: Resolución de Consejo de Investigación C. de I.167.06 del 27 de noviembre de 2006, se transcribe a continuación:
“C. de I.167.06.- El Consejo de Investigación resuelve que todos los investigadores de la ESPOL que escriban o participen en la escritura de un artículo (autor-coautor), ya sea de investigación o de difusión, deben expresar los datos de identificación de la institución, en forma normalizada de la siguiente manera:
Nombre del autor

Departamento o Unidad a la que pertenece el autor

Escuela Superior Politécnica del Litoral (ESPOL)

Campus Gustavo Galindo, Km 30.5 vía Perimetral

Apartado 09-01-5863. Guayaquil, Ecuador

Email del autor.”
 Resolución del Consejo de Investigación 26 de enero del 2007 

 C.de 1.034.07.- Se establece que la nueva guía del autor para la Revista Tecnológica regirá desde el 15 de febrero del 2007, para la
presentación de artículos de los estudiantes en el proceso de graduación, tanto de pregrado  como de postgrado.













