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INTRODUCCIÓN

El presente trabajo trata del “Diseño del Sistema para la Gestión de la Seguridad Alimentaria ISO 22000:2005 en el área de envasado en  empresa productora de aceites comestibles”.

La realización de éste proyecto resulta conveniente y práctico en la Empresa productora de aceites comestibles, ya que involucra la mejora continua e implica un avance tecnológico que aumentará la confianza a los consumidores, y también la garantía sanitaria de los alimentos. En pocas palabras esta herramienta es indispensable para enfrentar  la  exigencia innegociable por parte de los consumidores e irrenunciable por parte de la industria alimentaria, en definitiva, por lo que la garantía sanitaria ya no es un factor de calidad, sino una condición previa a los requisitos que deben tener los productos terminados, y los procesos que se utilizan para su producción y que permiten su gestión y mejora.

Para poder emplear el funcionamiento de la inocuidad alimentaria se realizó la actualización correspondiente de las HACCP y de las BPM ya que presupone su nivel de higiene en todas las fases de previas al envasado como son: la recepción,  envasado, almacenamiento, transporte, distribución, manipulación y venta o suministro al consumidor.

En este trabajo se describe los peligros propios que se pueden encontrar en la línea de envasado de aceite, las medidas preventivas que se puede aplicar a las envasadoras y los sistemas de vigilancia a implantar, así como las medidas correctivas previstas, en caso de ser necesarias, y los registros de control que deben quedar en la Empresa. 


