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RESUMEN

La presente tesis de grado tiene como propósito analizar las diferentes etapas del proceso de desarrollo del software de las empresas desarrolladoras del Ecuador, para lo cual se utilizó como herramienta de investigación la aplicación de un cuestionario.

En el primer capítulo se presenta información de la evolución del desarrollo del  software en el tiempo y del Ecuador, el segundo capítulo presenta información sobre conceptos básicos de los procesos del software, una breve introducción de métricas, teoría relacionada al análisis univariado, multivariado aplicado en la investigación, la obtención de la muestra, y una breve descripción del software utilizado.  En el tercer capítulo se describe el análisis estadístico univariado y multivariado de las variables investigadas, y el cuarto y último capítulo se presentan las conclusiones y recomendaciones.
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FIEC:		Facultad de Ingeniería de Electrónica y Computación
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P.a.:		Parcial Acuerdo

N:		Neutro
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T.d.:		Total desacuerdo

SIMBOLOGÍA
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INTRODUCCIÓN

La Escuela Superior Politécnica del Litoral, en conjunto con el consorcio de la Universidades Flamencas, se encuentran trabajando en proyectos de investigación y desarrollo tecnológico, el Componente 8 del Programa VLIR, Área de Ingeniería de Software, tiene como uno de sus objetivos brindar apoyo a la industria del software en el País, suministrando información y conocimientos que faciliten el desarrollo del mismo, para un mejor ingreso al mercado internacional.  

Es importante mencionar que para que las empresas obtengan un software de calidad se necesita de la consideración de métricas de software, las que permitirán estimar con mayor precisión entre otros aspectos, los costos de desarrollo, el tiempo empleado, los recursos humanos requeridos, la complejidad y el tamaño de los sistemas.

Es por eso que el Área de Ingeniería del Software del Programa VLIR, conscientes de que el sector de desarrollo del software carece de información acerca de métricas impulsó a la elaboración de esta investigación, realizando un estudio a las empresas desarrolladoras de software.

Objetivo General:
· Analizar las etapas del proceso de desarrollo del software y utilizar métodos estadísticos que permitan describir las fortalezas y debilidades de las empresas en el desarrollo del software.

Objetivos Específicos:
· Diseñar un cuestionario para evaluar las etapas del proceso de desarrollo del software.
· Recolectar los datos, esto con ayuda del personal de la facultad de la FIEC.
· Realizar un análisis univariado para las variables estudiadas.
· Realizar un análisis multivariado utilizando tablas de contingencia  y análisis de homogeneidad.
· Realizar los índices de satisfacción de las herramientas de gestión de trabajo utilizadas en el desarrollo del software.

Este estudio podría ser utilizado para que en un futuro se elabore un plan de métricas que permita a las empresas desarrolladoras de software del Ecuador productos de alta calidad y competitivos en el mercado internacional.


PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

Con base a estudios anteriores, se determinó que las empresas de desarrollo no tienen definido un plan de métricas, por lo tanto no pueden establecer indicadores que les permitan estimar con mayor precisión entre otros aspectos, los costos de desarrollo, el tiempo empleado, los recursos humanos requeridos y la complejidad/tamaño de los sistemas.  Es por eso que se necesita conocer que esta pasando en cada etapa y analizar en que condiciones se encuentran las empresas desarrolladoras de software del Ecuador.
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