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RESUMEN

El proyecto de rediseño de un horno artesanal para reciclaje de metales tiene como finalidad mejorar la combustión del mismo para reducir las emisiones que procedan al quemar combustibles fósiles (CO2, CO2, Nox, SO2)
Para propósito se realiza una evaluación de las emisiones y de la eficiencia de su operación, para posteriormente bajo las regulaciones Ambientales Municipales, proceder al rediseño del quemador, para obtener las mejoras requeridas en la combustión.

Con este proyecto se desea contribuir al mejoramiento del equipo de trabajo de los talleres artesanales que consumen aceites lubricantes, que es de peligrosa generación de dioxinas y furanos que se forman en la combustión. Además este equipo mejorado ayudaría a la conservación del medio ambiente tratando de evitar perjuicios relacionados con la combustión sin control, a saber:

· Disminución de la capa de Ozono

· Sobrecalentamiento de la tierra
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INTRODUCCIÓN

En la actualidad un problema mundial que se ha generado desde la utilización de los recursos naturales como es el caso del petróleo y sus derivados, es la contaminación del medio ambiente por la utilización de estos productos principalmente en los procesos de combustión ya sea en los sistemas automotrices o en la generación de energía y en los desechos que estos producen al utilizarlos. Los contaminantes que son generados tienen un proceso lento pero muy peligroso para el medio ambiente lo cual es perjudicial  para la humanidad, lo cual diferentes entidades han tratado de controlar estos procesos de contaminación por medio de leyes y regulaciones para  un  buen manejo, de dichos recursos.

En tesis anteriores ya se han resuelto el problema de mezclar aceite quemado con gas GLP y aire enriquecido con O2, ahora se aplica esta innovación a los hornos de fusión típicamente artesanales de alta capacidad de contenido de metal, para que se pueda corregir la practica actual de quemar los aceites sin ninguna tecnología que minimice el impacto ambiental.

Para la implantación de este proyecto se trabajo con las REGULACIONMES AMBIENTALES MUNICIPALES para fuentes fijas, lo que nos indica los procesos de compra y utilización, los cuales permiten a dicha fabrica obtener los permisos correspondientes para la utilización de estos aceites. Además en el horno basculante se realizo el mejoramiento de los refractarios de las paredes y tapa, para así reducir las perdidas de calor y poder trabajar a altas temperaturas, para lo cual se utilizo materiales de alta alumina.

