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RESUMEN.
La presente tesis y su objetivo surge de la necesidad de una empresa dedicada a la fabricación de palets y debido a la gran demanda de este producto en el mercado de exportación mundial tiene la necesidad de adquirir un secador para madera utilizada en la fabricación de palets ya que la condición para la exportación es que se debe cumplir con la norma ISPM-15. 

El presente trabajo comprende el cálculo y selección de los componentes de un secador para madera a ser utilizada en la construcción de palets para exportar a EE.UU. y la Comunidad Europea.

Para el diseño se deben considerar los siguientes parámetros:

· Un secador debe ser capaz de resistir la acción del medio ambiente y las temperaturas que deberá soportar, además la humedad elevada, la expansión y la contracción causadas frecuentemente por los cambios de temperaturas y la acción de vapores ácidos que se desprenden de la madera al secarse.

· En el secado de madera:

· Temperatura

· Humedad

· Ventilación

· En el diseño del secador:

· Selección del tipo de secador

· Infraestructura de la cámara de secado.

· Sistema de calefacción y ventilación.

· Sistema de protección contra incendios.

El factor más importante para la determinación de la cámara es la variedad de la especie de la madera y sus propiedades además de las condiciones estructurales.

Como resultado del desarrollo de esta tesis se entregaran los planos, lista de materiales, de equipos y de elementos, manual de operación y mantenimiento. 

Además se presenta un detalle de costos de la construcción de este equipo, al terminar de escribir la tesis el presente proyecto se encuentra en fase de aprobación en la dirección de la empresa.

