INTRODUCCION

Los ingenios azucareros, aquellos que utilizan caña de azúcar como materia prima, obtienen como subproducto el bagazo el cual es la materia fibrosa remanente una vez que se ha extraído el jugo de la caña. Este bagazo siempre ha sido utilizado como combustible para alimentar a las calderas que proveen vapor para las necesidades de la planta.

La utilización final del vapor es en los equipos evaporadores que concentran el jugo de la caña de azúcar, incrementando su viscosidad hasta que finalmente se convierte en azúcar. Sin embargo, es práctica común de los ingenios generar vapor a una presión más alta de la necesaria para los procesos de evaporación y utilizar este vapor de más alta presión para mover accionamientos de turbinas correspondientes a los molinos de caña y a grupos turbogeneradores, obteniendo así energía eléctrica para satisfacer las necesidades de la fábrica y otras áreas del ingenio.

La solución desarrollada en este proyecto comienza con el mejoramiento en el grupo de calderas, incorporando una mayor eficiencia y más alta presión, con el objetivo de obtener mayor cantidad de energía térmica del recurso de bagazo disponible. 

CAPÍTULO 1
1. IDENTIFICACION DEL PROBLEMA.

1.1 Descripción del proceso de fabricación de azúcar.

La recepción de las cañas para la fábrica, se hace directamente en la báscula del batey (terminal de transportes de caña). El transporte se asegura en este caso por  camiones y tractores con remolques. 

El conductor de caña. 

El conductor de caña, a menudo descrito como la banda  de caña es el tablero movedizo que lleva la caña a la fábrica y que asegura la

CAPÍTULO 2

2. SOLUCIÓN AL PROBLEMA.

    2.1 Soluciones propuestas

Las características del bagazo permiten la existencia de varias opciones de aprovechamiento para el mismo, así tenemos:

· Materia prima para fabricación de papel

· Materia prima para la fabricación de aglomerados

· Abono para los campos

· Mejoramiento del uso como combustible de calderas para    conseguir una mayor generación de energía eléctrica.

CAPÍTULO 3

3. EVALUACION DE LOS CAMBIOS REALIZADOS

     3.1 Aprovechamiento actual del bagazo.

El objetivo principal del proyecto era mejorar los ingresos y beneficios de  la empresa mediante la mejor utilización del recurso que representa el bagazo.  Ahora ya no se desperdicia el mismo, se lo utiliza completamente haciendo que además de no tener que pagar para evacuarlo, genere importantes ingresos a la compañía.

Al final de la zafra, una vez que se había ejecutado el proyecto, las grandes “montañas” de bagazo ya no estaban más, había sido quemado en las calderas produciendo energía.  Energía eléctrica que es de muchas maneras más limpia que la que generan muchas  térmicas convencionales ya que el combustible que representa el 

CAPÍTULO 4

4. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

     4.1 Concluisiones

     Al desarrollar el proyecto sacamos como conclusiones las siguientes         mejoras:

1. Se incrementó el porcentaje de uso del bagazo, siendo usado ahora en    un 100%.

2. La eficiencia en el rendimiento del combustible mejoró de manera global en un 14.5% ya que pasamos de tener 1.66 libras de vapor por libra de bagazo a un promedio de 1.90 libras de vapor por libra de bagazo.
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