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CAPITULO 4

4. ANALISIS ECONOMICO Y FINANCIERO DE LAS ALTERNATIVAS

En este capítulo se  realiza el análisis económico en base a establecer los montos  económicos de inversión inicial y de operación anual que durante un periodo específico -10 años - cada alternativa deberá incurrir (Sección 4.1). Establecidos estos montos se realiza el análisis financiero (flujo de caja) para establecer las tasas de retorno que corresponde a cada alternativa y de este forma evaluar económicamente lo más conveniente para la empresa (Sección 4.2.).

4.1. Las ventajas o desventajas operativas y de calidad analizadas en los capítulos previos han sido valorizadas en 3.4. y dichos valores incluidos en los flujos para que sea considerado este impacto  en la decisión final de inversión

4.1. Análisis económico

Las dos alternativas comparadas en términos económicos (“Readecuación de Estructura y Proceso” y “ Adquisición de Nueva Línea” ) están compuestas por Inversiones previo a la puesta en marcha del proyecto (Ver Tabla 22) y de reducción en costos operativos anuales estimados en base a la historia del proceso (Ver Tabla 23). La reducción de los costos será quien genere el flujo positivo en el análisis financiero en la sección subsiguiente.

· Rubros de Inversión inicial :

· Equipo .- Implica adquisición de todo equipo mecánico, eléctrico o electrónico listo para montaje. 

· Adicionales .- Todo equipo mecánico, eléctrico o electrónico que otorgue un valor agregado al equipo pero del cual se pueda prescindir para una operación normal de la línea.

· Estructura Mecánica.- Reparación o cambio de elementos de la línea por el estado o rediseño del sistema. Este rubro no aplica en el caso de la adquisición de una nueva línea.

· Obra eléctrica.- Toda instalación de líneas electricas requeridas por el equipo o por la intalación de la línea en el sitio destinado para el efecto.

· Obra civil.- Adecuación de la localización actual en la planta para un adecuado montaje del equipo a instalar.

· Reducción de Costos Operativos Anuales:

· Mano de Obra.- Con un Costo promedio de $420 mensuales  por operario es el valor que cada alternativa genera como ahorro para el proyecto.

· Reproceso.- Toda materia prima que puede ser recuperada .

· Desperdicio.- Toda materia prima que no puede ser recuperada.

· Mantenimiento.-  El monto en que se reduce el matenimiento correctivo por efecto de la implementación del proyecto.

· Energía Eléctrica.- El ahorro generado en el cosumo de energía por efecto de la implementación del proyecto y el uso de motores más eficientes.

Analizando comprativamente los montos detallados en las Tablas 22 y 23 se observa lo siguiente:

· La reducción en costos operativos anuales es más notoria en el caso de un equipo nuevo, pero la diferencia entre ambas no representa un monto considerable.

· Exite una considerable diferencia en los montos de Inversión Inicial, siendo la alternativa de Adquirir una nueva línea 250% más costosa en este sentido.

· Aunque se tiene de referencia la comparación de estos montos (Ver Figura 4.1), la evaluación técnica para la selección en términos económicos está dada en base al escenario de financiamiento que se presenta y al flujo de caja proyectado.
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FIGURA 4.1. COMPARATIVO INVERSION  INICIAL Y REDUCCION COSTOS OPERACIONALES
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