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4.2. Análisis financiero
En esta sección se evalúa técnicamente los montos económicos de inversión inicial y egresos / ingresos periódicos que generará el proyecto,  con esto se obtiene el flujo de caja que permitirá evaluar mediante el método de la  tasa de Retorno y VAN la alternativa más conveniente en términos financieros.

Al ser un proyecto que se desarrolla en una empresa ya existente existen ciertas premisas que se asumen para una adecuada evaluación del flujo de caja proyectado:

· No se considera en el flujo de cada alternativa todos los costos operativos-administrativos de la empresa, salvo aquellos que sufran una variación producto de la implementación del proyecto y que estarán expresados en formas de ingresos o desembolsos según corresponda.

· En caso de reemplazo de línea,  el equipo actual es vendido y su valor incluido en el flujo de esa alternativa

· Los ingresos del flujo de cada proyectado serán los valores obtenidos como Reducción de los costos operativos anuales.

· Se aplica depreciación lineal a 10 años sin valor de salvamento para ambas alternativas

Escenario de Financiamiento:

· Amortización del 100% de la inversión  a 5 años 

· Tasa del 10% anual capitalizable semestralmente

· Tasa de Descuento impuesta por inversionistas 15%
· El ahorro decrece al 8% anual, a partir del 5° año al 5% anual

Las Tablas 24 y  25 detallan los desembolsos semestrales correspondientes a la amortización de la Inversión inicial de cada alternativa y que se representan en el flujo de caja proyectado como Gastos financieros.

En las Tablas  26  y  27  se presenta el flujo de caja proyectado a 10 años de las alternativas de Readecuación y Adquisición de una nueva línea respectivamente. En los mencionados flujos se presenta como  ingresos (ahorros) los montos establecidos por reducción de costos operativos anuales de la Tabla 23.
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