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ANTECEDENTES

Esta primera parte del estudio introduce antecedentes históricos, de entorno y de mercado respecto a la empresa que sirven de base para establecer objetivos, justificación y alcance de  la tesis a desarrollar.

LA EMPRESA

La tesis se realiza en una empresa agroindustrial que forma parte de un importante grupo productor y exportador agropecuario ecuatoriano que cuenta con una participación de capital multinacional; la misión actual de la empresa se enfoca a satisfacer la demanda de insumos agrícolas del sector agropecuario del país.

Reseña Histórica

La marca de fertilizantes comercializada por la empresa tiene una existencia de 30 años en el mercado ecuatoriano y fue administrada estatalmente hasta 1994, a partir de esa fecha el estado ecuatoriano decide su privatización para evitar las pérdidas que la misma había empezado a generar; es así como pasa a ser subsidiaria de un holding agroindustrial que al asumir su administración realiza una importante inversión con el objeto de implementar la nueva visión que tendría la empresa. 

Esta nueva visión consistió en eliminar todos los procesos de transformación química para fertilizantes que la empresa tenía hasta esa fecha. De esta manera las operaciones de la empresa quedan orientadas a la importación de fertilizantes elaborados desde diferentes plantas a nivel mundial, con los cuales se lleva a cabo un proceso de ensacado simple o mezcla física para elaborar fertilizantes compuestos. Los esfuerzos de  comercialización apuntan al mercado local y a las propias necesidades de las unidades agrícolas que el grupo  posee.
Definida esta visión del negocio, las inversiones mencionadas anteriormente se orientaron a preparar una infraestructura que priorice el almacenamiento de fertilizantes al granel y a preparar las instalaciones de la planta para adaptarlas a las operaciones que las otras unidades del negocio generarían, principalmente de operación portuaria para la carga de banano y descarga de fertilizantes en el muelle propio con que cuenta la empresa.

Durante los últimos nueve años de gestión privada, la empresa ha logrado consolidar el liderazgo que le caracterizó en el mercado de fertilizantes del país a pesar de la dinámica que ha caracterizado al mismo; esta misma dinámica es la que ha llevado a la empresa en los dos últimos años a revisar el enfoque de sus operaciones debido a que las necesidades de mercado han generado la oportunidad de ampliar el espectro de productos del negocio.

A la fecha de elaboración de esta tesis la empresa tiene abierto varios frentes de desarrollo por cada línea del negocio, específicamente en el de fertilizantes compuestos afronta una considerable amenaza por parte de la competencia, ya que este segmento del mercado que inicialmente tenía una participación minoritaria ha iniciado un periodo de crecimiento como resultado de la tecnificación y especialización del sector agrícola; como consecuencia, la dirección necesita definir la inversión requerida para optimizar el proceso de elaboración de fertilizantes compuestos que  permita ser coherentes con la estrategia comercial.

Para cumplir el objetivo mencionado  se me ha encomendado la realización del estudio como persona responsable del proceso operativo.

OBJETIVOS DEL ESTUDIO

 OBJETIVO GENERAL 

 Incrementar la eficiencia operacional del proceso de producción de fertilizantes compuestos.

 OBJETIVOS ESPECIFICOS 

 Incrementar la capacidad de producción del proceso de mezclado a 70 TM/H  

 Reducir el desperdicio del proceso de mezclado a niveles menores a 0.2%

 Evaluar y optimizar el nivel de homogenización de fertilizantes compuestos para mantenerlo dentro de las normas regulatorias vigentes.

 Fortalecer y fomentar el crecimiento de la participación de la empresa en el segmento de mercado para fertilizantes compuestos.

 Incrementar la utilidad del negocio en el segmento de productos analizados.

JUSTIFICACIÓN DEL ESTUDIO

La apertura total de mercados a partir del 2005 facilitará el ingreso al mercado local de fertilizantes productos elaborados en otros países de la región a precios más competitivos a los que actualmente ofertan las empresas ecuatorianas.

La diferencia competitiva de la que se hace referencia queda marcada principalmente por los costos operacionales generados en el proceso productivo, ya que el costo de materias primas puede asumirse como similares puesto todas las empresas de la región poseen similares ubicaciones geográficas para los proveedores de las mismas.

Dadas estas circunstancias de mediano plazo en el mercado, la empresa necesita encontrar de manera inmediata una solución para mejorar la eficiencia operacional del proceso que permita asegurar que el negocio mantendrá su competitividad una vez que se eliminen las barreras de entrada mantenidas al momento. Por lo tanto el estudio plantea y evalúa de forma práctica las alternativas para la solución de este problema.

