Guayaquil, 27 de agosto del 2003

Señor Ingeniero

Marcos Tapia Quincha

SUBDECANO DE LA FACULTAD DE INGENIERÍA EN MECÁNICA Y CIENCIAS DE LA PRODUCCIÓN (FIMCP)

En su despacho.-

De mi consideración:

Yo, RICARDO PAUL RODRIGUEZ ALMEIDA, egresado de la carrera de Ingeniería y Administración de la Producción Industrial, habiendo cumplido con lo establecido en el reglamento de Graduación de la ESPOL, solicito a usted se sirva disponer el trámite para la aprobación del Tema, Temario y Resumen de mi Tesis de Grado, los cuales detallo a continuación y que a su vez, cuentan con el auspicio académico del profesor que conjuntamente firma esta solicitud.

TEMA:

“ ESTUDIO DE ALTERNATIVAS PARA INCREMENTAR LA EFICIENCIA OPERACIONAL DE UNA PLANTA DE PRODUCCION DE FERTILIZANTES COMPUESTOS ”
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RESUMEN

La empresa agroindustrial donde se desarrolla la tesis está asentada en Guayaquil desde 1,964 y es unidad de negocio de un grupo corporativo conformado por capital nacional y extranjero que adquirió la planta de producción y comercialización de fertilizantes simples y compuestos en 1,994. La dirección de la empresa interesada en mejorar su desempeño en la línea de fertilizantes compuestos me ha encargado como responsable del proceso, llevar a cabo el estudio que esta tesis sustenta.

El problema detectado es la baja eficiencia operacional de la línea de producción de fertilizantes compuestos, que se evidencia en pérdidas en los tiempos de atención a clientes, desviaciones de especificaciones técnicas del producto, alto desperdicio y elevado porcentaje de mantenimiento correctivo. Las causales de esta ineficiencia corresponden a  factores propios del proceso actual y a condiciones operativas de la línea debido a las dos décadas que ha permanecido operativa sin un plan de mantenimiento eficaz. Estas pérdidas han incrementado el costo de fabricación, perjudicando el margen de utilidad que para este segmento del negocio es característicamente bajo.

El objetivo de la tesis es  establecer  la solución más conveniente económica y operativamente,  evaluando las tres alternativas que la empresa ha considerado en el plan de desarrollo para esta línea: mejoras al proceso, adecuación de la línea actual o adquisición de una nueva línea. Para cada una de estas opciones se realizará una propuesta de mejora que luego será valorizada en términos económicos para efectos de comparación y selección.

Las metodología a emplearse en el estudio está compuesta por las siguientes herramientas: Análisis Causal,  Análisis y Balance de Proceso, Evaluación de Eficiencias y Análisis Económico para selección de alternativas. Para comparar y seleccionar se simulará la eficiencia esperada con la implementación de cada alternativa.
El resultado esperado al concluir el estudio es la eficiencia operacional y  el retorno económico que se puede obtener con la implementación de  cada alternativa analizada, de manera que  permita recomendar a la empresa la decisión de inversión más conveniente para el escenario que se presenta en el momento de desarrollar el estudio.
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