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INTRODUCCIÓN

El objetivo principal de este proyecto es determinar la factibilidad financiera de llevar a cabo la creación y puesta en marcha del CENTRO DE EVALUACIÓN INDUSTRIAL (CEI) de manera tal que la operación del mismo sea auto sustentable en el tiempo.

El hecho de que exista un centro especializado para brindar cierto tipo de servicio a entidades externas permite una mejor y mas ágil atención al cliente, que cuando se brindan a través de alguna facultad.  Esto pudo ser corroborado mediante entrevistas realizadas a directores de centros de servicios existentes en la institución, lo cual indica que se justifica la creación del Centro de Evaluación Industrial en la ESPOL.

Se realizaron actividades de investigación acerca de la situación industrial y energética del Ecuador, tanto en el aspecto de generación como en consumo y se pudo encontrar que en nuestro país existen mayormente dos concentraciones geográficas de las empresas que se dan en la provincia del Pichincha principalmente en la ciudad de Quito y en la provincia del Guayas, de forma particular en la ciudad de Guayaquil y sus alrededores.  

Para la clasificación de las industrias se ha utilizado la Clasificación Industrial Internacional Uniforme (CIIU), que divide a las empresas en nueve grupos según su actividad productiva.

En la provincia del Guayas predominan las empresas CIIU 3, sector que es el mayor consumidor de energía eléctrica, GLP, diesel y fuel a nivel nacional, razón por la cual el interés para brindar los servicios del CEI se inclina hacia esta clasificación que corresponde a las empresas manufactureras.    

Los niveles de consumo de energía pueden disminuirse implementando medidas de ahorro y uso eficiente de los recursos, con lo cual el país se beneficiaría por un lado destinando inversiones en sectores mas necesitados, en lugar de invertir en capacidad instalada para producir mas energía.  Por otro lado el país se volvería mas competitivo a nivel internacional, ya que las empresas producirían a menores costos.

Se pudo investigar que la mayoría de las empresas en el Ecuador han sido creadas entre los años 1950 y 1975, lo cual nos indica que la edad de las mismas esta entre 29 y 54, lo cual indica que existe necesidad del servicio que el CEI ofrecerá.

Una vez que se definieron los requerimientos y necesidades, se calculó el precio del servicio de acuerdo a los costos totales de operación del CEI, y una vez calculados el monto de la inversión inicial y el capital de trabajo, se elaboró el flujo de caja para un período de 10 años, a partir del cual se elaboró el análisis definitivo de la viabilidad financiera del proyecto de implantación del CEI.

