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RESUMEN

El presente trabajo trata sobre el diseño e implantación de un Sistema de Abastecimiento para una cadena de ferreterías, ajustando el diseño de este a las características de la empresa, a su misión, visión, y proyección de crecimiento.

En su primera parte se determina un marco teórico sobre los diversos aspectos que conforman la logística integral. A continuación, se detalla la estructura de la empresa, así como su proyección en el futuro, los estudios de mercado realizados y su estrategia de operación y ventas. A partir de este punto se realizaron estudios localización para los puntos de venta y la bodega central, así como el diseño de la bodega en función de los requerimientos establecidos. Se realizó también el diseño de los procesos logísticos, determinación de recursos y requerimientos para la operación del sistema. Por último se evalúa la operación del sistema a través de indicadores que nos permiten  monitorear la operación del mismo, así como pautas para las mejoras y cambios que deberán realizarse. 
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INTRODUCCIÓN   

El presente trabajo trata del “Diseño e Implantación del Sistema de Abastecimiento de una Cadena de Ferreterías”,  para una empresa  que se encuentra en la fase de estudio y planificación de sus operaciones. El negocio principal será una cadena de tiendas de artículos de ferretería en general, estas tiendas tendrán como características el ser relativamente pequeñas ya que no poseerán bodega de almacenamiento, sino que tendrán en perchas un inventario mínimo para un periodo determinado luego del cual se realizara un abastecimiento inmediato desde una Bodega Central.

Para esto se requiere del diseño de un Sistema de Abastecimiento capaz de responder inmediatamente a los cambios en las tendencias de consumo, requerimientos de productos en las tiendas, ventas al por mayor desde la bodega central, con un stock mínimo que nos permita minimizar: los costos de almacenamiento, de perdidas por daño robo u obsolescencia, el costo del capital, el costo administrativo del control de inventarios, costo de transporte, etc. , debe permitir también optimizar los procesos de compra, abastecimiento a tiendas y control del inventario de productos. Así mismo se requiere que la información relacionada a la gestión logística de la empresa, se encuentre almacenada de manera que permita un rápido acceso a ella y que, mediante indicadores o índices determinados nos permita tener una visión clara de la marcha del negocio y del estado de las existencias tanto en las tiendas como en la Bodega Central.
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