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CAPÍTULO 4
4. DISEÑO DEFINITIVO DEL SERVICIO DE EVALUACIONES INDUSTRIALES 
En este capítulo se realizará el diseño definitivo del servicio de evaluaciones industriales ofrecido por el CEI, obtenido en base a los resultados de la prueba de campo de diseño preliminar.

El servicio fue dividido en tres etapas: recolección de información inicial, realización de la auditoria y realización del reporte final.  En cada etapa se realiza un análisis de los procesos relacionados y la formalización de formatos e instructivos utilizados.

4.1 Recolección de Información Inicial.
Es la primera etapa del servicio de Evaluaciones Industriales, tiene como objetivo reunir la información preliminar del cliente que será utilizada para la planificación de la auditoria.
En la figura 4.1 se muestra el proceso definitivo de recolección de información inicial PII – 001
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FIGURA 4.1 PII – 001 PROCESO DE RECOLECCIÓN DE INFORMACIÓN INICIAL DEL CLIENTE

Los formatos definitivos  (Apéndice AF) que serán utilizados son:
· FII – 001 Formulario de Información Inicial de la Empresa, que es enviado al cliente para solicitar de manera estandarizada la información necesaria previa a la auditoria.  Se incluyeron campos de ingreso de información para conocer la producción anual en unidades y en dólares (a precio de venta) y si cuentan con: estándares de producción, sistemas de seguridad industrial y procedimientos de trabajo definidos, de esta manera poder evaluar la administración de la producción de la empresa.
· FII – 002 Antecedentes del Cliente, el cual es utilizado para procesar la información inicial del cliente y distribuirla entre los miembros del equipo.  Este hace referencia al Instructivo 01 (Apéndice AG), el que contiene indicaciones para su uso.  Los campos adicionales del formato FII – 001 también se encuentran en el formato FII – 002.
· FII – 003 Levantamiento de información de equipos en visita previa.  Es utilizado en caso de que la empresa no entregue la información básica necesaria de equipos para iniciar con la auditoria.  Hace referencia al Instructivo 011 (Apéndice AG).

· FII – 004 Levantamiento de Información de procesos en visita previa.  Es utilizado en caso de que la empresa no entregue la información básica necesaria en relación a procesos para iniciar con la auditoria.  Hace referencia al Instructivo 012 (Apéndice AG).

Una vez definida la persona que será la contraparte de la empresa cliente durante el desarrollo del servicio el líder del equipo debe enviarle el formulario de Información Inicial de la empresa FII – 001, esperando hasta dos días el envío del formulario lleno junto con las planillas del consumo de energía, ya que contienen la información mínima necesaria para la planificación de la auditoria.

En el caso de que la empresa no haya definido bien el proceso productivo y no posea el listado de equipos con especificaciones y plano de sus instalaciones se debe la realización de una visita previa para levantar la información necesaria, utilizando los formatos FII – 003 y FII – 004 para equipos y procesos, respectivamente.
Una vez recopilada la información inicial del cliente el líder del equipo debe completar el formulario FII – 002 Antecedentes del Cliente y distribuirlo por lo menos dos días antes de la auditoria.
Basados en las planillas de consumo energético el líder del equipo debe preparar el Resumen Energético de la empresa, siguiendo las indicaciones del instructivo I002 Resumen Energético (Cap 3).

Toda la información obtenida y generada debe ser archivada en la carpeta, física y magnética, del cliente y ser manejada con absoluta confidencialidad.
La siguiente figura analiza las entradas y salidas de información del proceso.

	Información del básica del cliente
	PII – 001 RECOLECCIÓN DE INFORMACIÓN INICIAL DEL CLIENTE
	Información básica estructurada

	Formulario de Información Inicial de la Empresa FII - 001
	
	Planificación de la auditoria

	
	
	Balance energético


FIGURA 4.2 ANÁLISIS DE PII – 001 PROCESO DE RECOLECCIÓN DE INFORMACIÓN INICIAL DEL CLIENTE

4.2 Realización de la Auditoria.

La siguiente etapa es la Realización de la Auditoria, en la que el equipo auditor con todo el material y equipo requerido realiza la auditoria a la empresa en donde ser buscan oportunidades de mejora y se levanta y valida información.  El éxito de la evaluación industrial depende de la capacidad de observación de los miembros del equipo auditor.
A continuación se presenta el diagrama de flujo de proceso para PA – 001 Realización de la Auditoria.
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FIGURA 4.3 PA – 001 PROCESO DE REALIZACIÓN DE LA AUDITORIA
Dentro de este proceso se utilizan los siguientes formatos (Apéndice AF):
· FA – 001 Hoja de Verificación de equipos y suministros para la auditoria, que sirve para comprobar que todos los equipos y suministros estén listos antes de iniciar la auditoria.
· FA – 002 Levantamiento de Información de Sistemas de Acondicionamiento de Aire, utilizada para recolectar la información necesaria respecto a los sistemas de acondicionamiento de aire.
· FA – 003 Levantamiento de Información de Compresores, para recolectar la información necesaria en relación a la operación de los compresores.
· FA – 004 Levantamiento de Información de Calderos y Hornos, para recolectar la información en relación a la operación de los calderos y hornos.
· FA – 005 Levantamiento de Información de Motores, para recolectar la información en relación a la operación de los motores.
· FA – 006 Levantamiento de Información de Lámparas, para recolectar la información en relación a la lámparas instaladas. 
· FA – 007 Levantamiento de Información de Desechos, para recolectar información referente al manejo de los desechos.
· FA – 008 Checklist de Recomendaciones, utilizada al final de la auditoria para verificar las recomendaciones que son aplicables al cliente de una lista de las recomendaciones más comunes.
· FA – 009 Levantamiento de Información de Procesos, para recolectar información referente a los procesos productivos de la empresa

Los formatos de levantamiento de información FA – 002 hasta FA – 007 y FA – 009 hacen referencia a su respectivo instructivo de uso (Apéndice AG) en donde se explica como ingresar cada campo del formato.  Su re-diseño se basó en la información que fue levantada durante la prueba del diseño preliminar.
Antes de partir hacia las instalaciones del cliente se debe verificar que la documentación, suministros y equipos estén listos, mediante el formato FA – 001 Hoja de Verificación de equipos y suministros (Apéndice AF).
Al llegar a la empresa el equipo se reúne con la contraparte quien expone los antecedentes, proceso productivo, recursos utilizados, medidas de mejora energética y de procesos.  Además aclarará cualquier duda que el equipo tenga.
Una vez terminada la reunión el equipo se reúne de manera privada para delegar responsabilidades, exponer posibles recomendaciones y definir puntos de atención.

Para la realización de la auditoria se utilizarán los formatos de recolección de información: FA –002 Sistemas de Acondicionamiento de Aire, FA – 003 Compresores, FA – 004 Calderos y Hornos, FA – 005 Motores, FA – 006 Lámparas, FA – 007 Manejo de Desechos y FA – 009 Procesos, de acuerdo a las indicaciones de sus instructivos de uso: I003, I004, I005, I006, I007, I008 e I010 respectivamente, los cuales se encuentran en el Apéndice AG.
Adicionalmente a los formatos de levantamiento de información, todos los miembros del equipo deben poseer tableros con papel en blanco para tomar notas.  En caso de requerir datos más detallados solicitarlos a la contraparte del cliente.

Concluida la inspección se debe revisar el checklist de posibles recomendaciones FA – 008, para asegurarse de que no se pasa ninguna por alto.  Inmediatamente después se realiza la reunión de cierre con la contraparte en la que se exponen las recomendaciones  preliminares encontradas por el equipo para conocer el interés del cliente en cada una de ellas, de esta manera se asegura que solo se analizarán aquellas que serán implantadas por el cliente, además se solicita cualquier información adicional a la contraparte en caso de ser necesario.
Al terminar el día de la auditoria se agrupan las notas del equipo y los formatos de recolección de información, los que serán archivados en la carpeta del cliente para su análisis.

Este proceso se alimentado con: la información inicial del cliente, difundida entre el equipo de manera estructurada mediante el formato FII – 002 que contiene la información del cliente, ya sea entregada por el ó levantada en la visita previa y por la planificación de las actividades de la auditoria.  

Como resultado se obtiene: información estructurada, validada y confirmada y  las recomendaciones valoradas por el cliente.

A continuación se muestra el resultado del análisis del proceso PA- 001 Realización de la Auditoria.

	 Información básica estructurada FII-002
	PA – 001  REALIZACIÓN DE LA AUDITORIA
	Recomendaciones 

	
	
	

	Planificación de la audtoria
	
	Información estructurada, validada y confirmada


FIGURA 4.4 ANÁLISIS DE PA – 001 PROCESO DE REALIZACIÓN DE LA AUDITORIA

4.3 Realización del Reporte Final.
Una vez completada la tarea se debe distribuir la información entre los miembros del equipo para iniciar la realización del reporte.

La tercera y última etapa del servicio de Evaluación Industrial es la Realización del Reporte Final, en donde a través del análisis de la información entregada por el cliente que fue estructurada, validada y confirmada durante la auditoria, se genera el reporte final que será entregado al cliente y que contiene la cuantificación de los beneficios  propuestos.

La siguiente figura muestra el proceso PR - 001 Realización del Reporte Final mediante un diagrama de flujo.
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FIGURA 4.5 PR – 001 PROCESO DE REALIZACIÓN DEL REPORTE FINAL

Dentro de esta etapa se encuentras los siguientes formatos (Apéndice AF):

· FR – 001 Cuadro de Asignación de Tareas, en donde se publican las tareas de cada miembro del equipo y su plazo de entrega.

· FR – 002 Balance Energético, es una hoja de cálculo en donde se enlistan los principales equipos consumidores de energía y se estima su nivel de consumo. Hace referencia al Instructivo 009, donde se detalla su manejo.
· Reporte final, es un modelo del reporte final que se entregará al cliente que incluye el análisis de la información recopilada y la descripción de las recomendaciones presentadas.  
Una vez que el equipo define las recomendaciones que serán presentadas al cliente, el director asigna las tareas a cada miembro del equipo y define el plazo para el análisis de la información requerida para el desarrollo de las tareas.

El líder del equipo es el encargado de realizar el Balance Energético siguiendo las indicaciones del Instructivo 09 (Apéndice AG) y de publicar el cuadro FR – 001 con la lista de los integrantes del equipo, sus tareas y fechas de entrega.

De esta manera las actividades necesarias para completar el reporte estarán distribuidas y deberán ser presentadas de acuerdo al formato del Informe Final descrito en el Apéndice AF.

El reporte final consta de cuatro capítulos y anexos:

· Capítulo 1. Resumen Ejecutivo

· Capítulo 2. Antecedentes de la Empresa

· Capítulo 3. Consumo Energético

· Capítulo 4. Resultados de la Evaluación Industrial

· Anexos

El Capítulo 1 es un resumen de los resultados de la auditoria, en donde se enumeran las recomendaciones presentadas detallando las áreas a las que corresponden (energía, manejo de desechos, productividad), el ahorro que representan en costo y consumo, el costo de implementación y el retorno de la inversión.  En el caso de la recomendaciones de productividad se debe exponer las ganancias estimadas debido al aumento del nivel de producción, adicionalmete se deben incluir la lista de la Recomendaciones No Cuantificables, que debido al alcance del servicio no es posible estimar su beneficio.
Dentro del Resumen Ejecutivo se explica como se realizó el Balance Energético y se muestra la distribución del consumo de energía por equipo.

En el Capítulo 2. Antecedentes de la Empresa se describen aspectos generales del cliente, como: turnos de trabajo, áreas de la empresa, tipos de energía utilizados, principales equipos y sistemas consumidores de energía, descripción del proceso productivo, entre otros.  Está compuesto por los siguientes sub-capítulos: 

· 2.1 Descripción de la Empresa

· 2.2 Demanda Energética

· 2.3 Descripción del Proceso Productivo

Para completar el Capítulo 3. Consumo Energético se debe haber procesado la información de las facturas energéticas del cliente de los últimos doce meses en la hoja de cálculo 03Resumen Energético.xls y obtener los valores unitarios de cada tipo de energía, sus gráficos de consumo y sus costos asociados.  Información que será utilizada para el desarrollo de las recomendaciones.
Los sub-capítulos analizan cada tipo de energía consumido por el cliente, variando su número y tipo para cada reporte.  En general se presentan así:

· 3.1 Consumo Eléctrico

· 3.2 Consumo de Diesel

· 3.3 Consumo de Gas Licuado de Petróleo

· 3.3 Consumo de “Otros”, en donde se debe colocar el tipo de energía utilizado.

Este capítulo termina con un cuadro de la distribución de los costos energéticos, resultado del Resumen Energético.

Los Resultados de la Evaluación Industrial son presentados en el Capítulo 4, en donde se presentan las recomendaciones clasificadas por área (energéticas, manejo de desperdicios, productividad, No cuantificables y otras).

Cada recomendación es numerada e inicia con una breve descripción de la misma y un cuadro con el resumen de los ahorros estimados en costos y consumo, costos de implementación, tiempo de recuperación simple y el retorno de la inversión. 

En el caso de las recomendaciones de productividad se agrega un cuadro resumen de los beneficios obtenidos si la empresa decide aumentar su nivel de producción.  El cuadro incluye aumento en ventas estimado, aumento de la productividad, tiempo de recuperación simple y retorno de la inversión.

El cuadro resumen no es aplicable para el caso de las recomendaciones no cuantificables, en las que inmediatamente después del encabezado se inicia con su explicación teórica.  La persona responsable de desarrollar una recomendación no cuantificable, debe basarse en datos de estudios existentes para demostrar su beneficio. 

En la página siguiente al resumen se presenta una explicación detallada de la recomendación y de los cálculos para el análisis financiero.  En caso de ser necesario se debe hacer cualquier aclaración acerca de la recomendación ó agregar un cuadro resumen con los datos técnicos utilizados para realizar los cálculos. 
Para las recomendaciones de productividad se deben hacer dos tipos de cálculo: manteniendo el nivel de producción y aumentándolo.

Cada miembro debe presentar el primer borrador de su tarea al líder del equipo para realizar las primeras correcciones y obtener el documento final, que primero debe pasar por la aprobación del líder, para luego ser remitido al Director, quien realiza las últimas sugerencias.

Cuando todas las partes del reporte final sean aprobadas por el Director, el líder del equipo debe agruparlas de manera coherente y ordenada en un solo documento para la revisión final.

Una vez aprobado el documento final el líder del equipo debe imprimir dos juegos del reporte: para el cliente y para archivos del CEI.  En caso de que sea necesario imprimir otra copia, esta debe ser aprobada por el Director.

Finalmente el líder del equipo debe preparar la presentación de los resultados y acordar el día de entrega con el cliente.  De esta manera el Director expone los resultados del análisis realizado y las recomendaciones, dando por terminado el servicio de Evaluación Industrial.
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FIGURA 4.6 ANÁLISIS DE PR – 001 PROCESO DE REALIZACIÓN DEL REPORTE FINAL

En la figura se analiza el proceso PR-001 de Realización del Reporte Final, se puede observar que se alimenta del resumen Energético elaborado en la etapa de recopilación de la información inicial del cliente y de la información estructurada, validada y confirmada y recomendaciones preliminares resultado de la Realización de la Auditoria.  
Como resultado se obtienen las recomendaciones finales, el balance energético y la cuantificación de los beneficios esperados.  Entregados al cliente en un reporte final ya definido y estructurado.











































































