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RESUMEN

La actividad maderera ha estado siempre presente en el desarrollo económico del Ecuador. Constituyéndose en parte fundamental de diversos sectores industriales, entre ellos el de la construcción. Sin embargo, nunca ha existido un verdadero control de la explotación de nuestros recursos naturales. Aproximadamente 1’170.000 m³ del total de madera extraída de los bosques, son destinados a la construcción civil (encofrados principalmente), paletas y otros. Es decir, que el 14% de la deforestación del país se debe al uso de la madera en la fabricación de tablas para encofrado.

Las diferentes maderas que tradicionalmente se utilizan en el encofrado presentan algunas desventajas, siendo las principales: la desmesurada deforestación destinada a esta actividad, la limitada utilización de la madera (1 o 2 veces como máximo), desperdicios en el orden del 30% (cortes en el encofrado y destrucción en el desencofrado), hinchazón y agrietamiento de la madera y deficiencias en los acabados de la obra.  Lo que conlleva a un mayor tiempo en la ejecución y un aumento en los costos de la obra.

Debido al alto nivel de deforestación que existe, la importancia de la madera para encofrado en la construcción, los problemas que esta presenta y el repunte que ha tenido el sector de la construcción en los últimos años, resulta imperioso buscar un tipo de madera alternativa que mitigue el impacto ambiental, supere las desventajas del encofrado tradicional y permita una mayor rentabilidad en cuanto a costos y aprovechamiento. 

Esta tesis tiene como objetivo principal demostrar que la tabla elaborada de Caña Guadua, representa una mejor alternativa para su utilización en encofrados. Cuyo uso permitirá la reducción de la deforestación y el incremento de la eficiencia en la construcción de encofrados. 

Este proyecto se divide en dos etapas:

A) Presentación de la Caña Guadua como madera alternativa.

En esta etapa se analizarán y compararán las diferentes propiedades físicas, mecánicas y demás propiedades de la caña guadua con los diferentes tipos de maderas que actualmente se utilizan en la construcción, principalmente en los encofrados. Con lo cual se buscará justificar la propuesta de que sea utilizada como madera alternativa.

B) Diseño del proceso de fabricación de tablas para encofrado

Se determinará el proceso necesario para la elaboración de tablas para encofrados de Caña Guadua. A partir de información de la demanda, se establecerá un mercado a satisfacer con este producto, lo que nos permitirá realizar la determinación de los recursos y equipos necesarios, con su respectivo balanceo de línea y estableciendo el costo de producción de la tabla de Caña Guadua.

Finalmente se comparará la tabla elaborada de Caña Guadua con las que actualmente se utilizan en nuestro país para la elaboración de los encofrados. Considerando factores como: costos, tiempo de reforestación, impacto ambiental, propiedades físico-mecánicas, acabados, entre otros, para su comparación.

Se espera demostrar que la caña guadua es una alternativa mucho más rentable y ecológica para su utilización en el sector de la construcción, específicamente en lo que a encofrados se refiere. Presentar el proceso para la producción de las tablas para encofrados a partir de la Caña Guadua. A su vez presentar diferentes materiales elaborados de caña Guadua ideales para la construcción, con lo que se dará a conocer el gran potencial que existe en la industrialización de este tipo de madera. 
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