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INTRODUCCIÓN.

Con el fin de suplir los volúmenes de agua requeridos por la expansión del programa de inyección y además de eliminar el vertimiento del agua de producción al medio ambiente, se evalúa la factibilidad de reinyectarla.

Es por  está razón que el objetivo de esta tesis  es básicamente describir el procedimiento de diseño y dimensionamiento de los equipos principales necesarios que constituyen la estación  reinyectora de agua de formación a pozos no productores.

La producción del agua de formación es uno de los problemas  más significativos durante la extracción de petróleo, ya que está sale junto con el gas. La cantidad de agua es mayor cuando el pozo empieza a declinar. Las características físico químico del agua es altamente contaminante y su derrame en los ríos o esteros  causan grandes daños al medio ambiente,  produciendo la muerte de la flora y fauna.

Petroproducción,  acogiéndose a leyes implantadas por el Estado ha concedido bajo licitación internacional a la Empresa Nacional SOLIPET S.A en Shushufindi, para que se encargue del proyecto durante 4 años; esta empresa podrá hacer uso de todos los equipos usados anteriormente para el bombeo de agua, como también de una extensión de terreno donde se ubicará la planta de tratamiento. 
Para lograr nuestro propósito, inicialmente se hace una revisión de las características del yacimiento, tales como permeabilidad relativa, porosidad y sensitividad de la formación determinadas en estudios de análisis de núcleos.

Posteriormente, se caracteriza el agua de producción, realizando análisis físico-químico  y otras pruebas, encaminadas a determinar su calidad y factibilidad como fuente de agua para su reinyección. 
Para el diseño y selección de los equipos del sistema, se debe analizar primeramente la producción de agua de formación diaria del campo en mención mediante un estudio estadístico.

Finalmente, con base en estos análisis se especifican las facilidades necesarias para obtener un agua de buena calidad apta para su reinyeccion, también se realizara una estimación de los costos que demandaría la ejecución del proyecto.
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