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RESUMEN.

Con el fin de preservar el medio ambiente algunas empresas petroleras del país, se han visto en la necesidad de adaptar un sistema eficiente para la evacuación de agua de formación que se obtiene de las extracciones de crudo;  razón por la cual el presente trabajo de tesis de grado  tendrá como objetivo diseñar un sistema de reinyeccion de  agua de formación y que de hecho reemplazaran a los diferentes métodos utilizados por algunas empresas petroleras, las cuales no contribuyen en nada a la preservación del medio ambiente.

Anteriormente el agua de formación se almacenaba en piscinas de tierra y luego se las evacuaba a los esteros, ríos, lagunas; al pasar el tiempo debido al cambio de los mecanismos de producción en todo yacimiento de crudo, el corte de agua se incrementó significativamente haciendo que el manejo de agua producida sea cada vez más problemática. De allí nace la necesidad de instalar un sistema para eliminar esta clase de agua, inyectándole a niveles cercanos a los 8000 pies; evitando el peligro para el hombre y su medio. 

La metodología a seguir para el desarrollo de los capítulos de la tesis, es lograr hacer uso de informaciones recopiladas por la empresa, como es el caso de los Manuales y diagramas experimentales de operación los cuales nos servirán como guía practica para el desarrollo de la tesis, además se tendrán muy en cuenta las experiencias personales de campo. 

Con la aplicación de esta metodología y experiencia práctica del personal involucrado en el área, se esperará a futuro que esta investigación contribuya al desarrollo de este sistema ya que lograra mitigar en algo la contaminación que existe actualmente en las empresas de extracción de crudo. 
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INTRODUCCIÓN.

Con el fin de suplir los volúmenes de agua requeridos por la expansión del programa de inyección y además de eliminar el vertimiento del agua de producción al medio ambiente, se evalúa la factibilidad de reinyectarla.

Es por  está razón que el objetivo de esta tesis  es básicamente describir el procedimiento de diseño y dimensionamiento de los equipos principales necesarios que constituyen la estación  reinyectora de agua de formación a pozos no productores.

Uno de los problemas  más significativos durante la extracción de petróleo, es el agua de formación que sale con el petróleo en las operaciones petroleras. La cantidad de agua es mayor cuando el pozo empieza a declinar. En los estudios últimos de producción la cantidad de agua puede ser varias veces mayor que la de petróleo extraído.

La composición del agua de producción varía de acuerdo a las características del campo, pero en términos generales contiene hidrocarburos, materiales radioactivos que ocurren naturalmente, químicos de producción, sales inorgánicas, sales metálicas y sólidos disueltos.- Otra fuente de contaminación son los químicos utilizados en el proceso de extracción, muchos de los cuales son altamente tóxicos y otros de toxicidad desconocida.

Para lograr nuestro propósito, inicialmente se hace una revisión de las características del yacimiento, tales como permeabilidad relativa, porosidad y sensitividad de la formación determinadas en estudios de análisis de núcleos.

Posteriormente, se caracteriza el agua de producción, realizando análisis físico-químico  y otras pruebas, encaminadas a determinar su calidad y factibilidad como fuente de agua para su reinyección. 
Es por está razón que para realizar el dimensionamiento de los equipos del sistema, se debe analizar primeramente la producción de agua de formación diaria del campo en mención mediante un estudio estadístico.

Finalmente, con base en estos análisis se especifican las facilidades necesarias para obtener un agua de buena calidad apta para su reinyeccion, también se realizara una estimación de los costos que demandaría la ejecución del proyecto.
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ΔP:     Caída de presión a través de la línea
L:        Longitud de la línea
Qw:    Tasa de flujo en barriles 

C:       Constante  de Hanzen William
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