PAGE  
367

CAPITULO  7

7. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

               Al observar el análisis de costo de este proyecto permite concluir que la fabricación de este tipo de equipo llenador es factible por su bajo costo en comparación con el costo de equipos importados desde el exterior que oscilan alrededor de los USD.30.000, sin contar los gastos de flete y tiempo que implica adquirir un equipo con estas características.

El desarrollo de este proyecto de diseño unido a la construcción del mismo, abre la puerta a generar nuevas oportunidades de trabajo con personal ecuatoriano; así como también a la competencia a nivel internacional con países sudamericanos como: Colombia, Argentina y Brasil, que también fabrican estos equipos  bajo licencia de compañías europeas o norteamericanas con costos elevados.

Esta máquina básica se ha realizado teniendo presente la experiencia de equipos similares en funcionamiento, pero da la oportunidad a realizar mejoras y modificaciones sin perder la idea central de optimizar el empleo de recurso.

Se recomienda lubricar de manera frecuente los engranajes del tren de transmisión, así como también los elementos de la columna central, ya que debido a la frecuente limpieza de estos lugares con agua a presión, muchas veces se retira el lubricante presente y la humedad residual crea corrosión  en estos elementos lo que da comienzo al deterioro de los mismos. 

