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CAPITULO  2

1. TIPOS DE LLENADORAS.

                     A las Llenadoras se  las podría definir como: Cualquier equipo que sea utilizado para introducir producto en el interior de un envase. Las Llenadoras se fabrican para manejar diferentes productos ya sean estos: líquidos, sólidos y gaseosos. En relación a las Llenadoras de líquidos estas se las podría clasificar según el cuadro que se presenta en la  Fig.  7.

Es decir, se pueden dividir en dos grandes grupos que son los siguientes:

1.- LLENADORAS SEMIAUTOMÁTICAS.

2.- LLENADORAS  AUTOMATICAS.

Fig.  7. CLASIFICACIÓN DE LAS LLENADORAS DE LIQUIDOS

                                                                                                                                                     

                   









      2.1  LLENADORAS SEMIAUTOMÁTICAS Y AUTOMATICAS.

LLENADORAS SEMIAUTOMÁTICAS.- Son aquellas en las que el accionamiento de algún elemento de la operación de envasado se realiza manualmente.  Estas llenadoras son del tipo lineal. Ver Fig.  8.

LLENADORAS AUTOMATICAS.- Son aquellas que realizan la operación de envasado de un producto sin que  en su ejecución intervenga un medio manual. Estas llenadoras se subdividen en: Llenadoras lineales y Llenadoras rotativas. Ver Fig. 9     y   Fig.   10

2.2  LLENADORAS LINEALES.- 

Son aquellas en las que la alimentación y el llenado se realiza en un transportador posicionador y un cabezal de válvulas que se  encuentran  alineado. La alimentación o el accionamiento del cabezal de llenado es manual en el caso de llenadoras semiautomáticas. Y la alimentación y operación del cabezal de llenado es automática cuando la operación es controlada por un PLC o por sistemas de control electroneumáticos o electromecánicos.

Las llenadoras Lineales pueden ser de dos tipos:

MONOCABEZAL.- Son aquellas en las que el cabezal de llenado esta constituido por una sola válvula.

MULTICABEZAL.- Son aquellas en las  que el cabezal de llenado esta                                            

constituido  por más de una válvula.

Con relación al producto que se  va ha manejar en la operación de envasado, las llenadoras lineales pueden ser:

· LLENADORAS LINEALES DE PRESION.-

· LLENADORAS LINEALES DE VACIO.-

· LLENADORAS LINEALES DE VOLUMEN.-

· LLENADORAS LINEALES POR GAVEDAD.-

· LLENADORAS LINEALES POR DENSIDAD.-

2.3 LLENADORAS ROTATIVAS.-

Son aquellas en las que la alimentación de envases, las válvulas de llenado y la operación de envasado se lo realiza en un sistema tipo carrusel; para lo cual se utiliza un sistema de estrellas de alimentación y salida de envases las cuales van sincronizadas al tanque porta válvulas de llenado. Estas llenadoras generalmente son automáticas en su operación.   A su  ves  éstas llenadoras pueden ser:

· LLENADORAS POR GRAVEDAD.-

· LLENADORAS POR PRESION Y GRAVEDAD.-

· LLENADORAS POR VOLUMEN.-

   2.4  SELECCIÓN   DE  LA  LLENADORA  A  DISEÑAR

              Una vez  analizadas  las  alternativas  de  solución  al   problema  de   llenado  y  además  de  analizar  los  diferentes tipos de  llenadoras disponibles, se  procede a la  selección  de  la llenadora  a  diseñar  en  base  a   los   criterios de  facilidad  de   operación , costos  de  

mantenimiento,  gastos  operativos,  y mayor  producción. Estos  resultados  se  pueden  observar  en la  Tabla   1  que  muestra   la  matriz  de  decisión  para  la selección  de  la  llenadora.

De  la  matriz  de   decisión  se puede  concluir  que  el  diseño  de  una  llenadora  rotativa  automática  es  solución  al problema.
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