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CAPITULO  4

4. OPERACIÓN  DE  LOS  SISTEMAS  DE LA  LLENADORA.

                   El  tener  un  entendimiento  del funcionamiento   de  la  máquina  llenadora  permite  visualizar  los   movimientos  y  cargas   que  tendrán  que  soportar   los  diferentes  elementos  que  fueron   diseñados  geométricamente  en  el  capitulo  anterior  y que  se  diseñaran desde  el  punto  de  vista  mecánico  en  el  capitulo  5  de  éste  trabajo.

4.1   SISTEMA  DE  LLENADO.

La  operación  consiste  en  que   el  sistema  de  control  de  nivel  envía  una  señal  eléctrica  a  la  válvula  solenoide   que  permite   el  ingreso  del  agua al  tanque de  llenado. Una  vez  alcanzado el   nivel de  trabajo  del  tanque  el  flotador  de  del  sistema  del  control  de  nivel  envía  otra  señal  que  hace  que  la  válvula  solenoide  se  cierre. Ya  con  el  tanque lleno  se  pone  el  movimiento  la  entrada  de  envases  a  las  plataformas  de  los  cilindros  elevadores  los  cuales  levantan  a  los  envase  hasta  que  la  boca  de  cada  envase  se  encaje  con  el  pico  de la  válvula y en  ese momento  entra  en  funcionamiento  la  válvula   de  llenado.

La  válvula  de  llenado.

La   válvula  es   un  elemento   mecánico  que  permite  o   detiene  el   paso  de  un  fluido  por  su   interior   debido   al  movimiento  o   desplazamiento de un elemento interno de  cierre;   dicho  elemento,  puede  ser  operado  de  forma  manual,  mecánica,   neumática,   eléctrica, etc;   o una combinación de  ambas.  Las  válvulas  tienen   diferentes formas y  tamaños  lo   que  en  muchos  casos determina  su  amplia clasificación.

Las válvulas para  llenadoras rotativas  también tienen  diferentes  formas   y  tamaño   aunque no   son  tan comunes  debido a   su  aplicación  muy  especial;  es decir,   que  se tiene que  tomar en consideración:  El tipo de  producto a envasar, la  forma  de llenado y las   dimensiones y  forma  del  envase. Para  este proyecto se ha  seleccionado un tipo de válvula  genérica  con   ciertas modificaciones  para   adaptarse   a  ésta llenadora  rotativa.

A  continuación se detallan los  elemento  que  componen  la  válvula.

Elementos  fundamentales  de  la  válvula   de  llenado.

La  válvula  esta  formada básicamente   por   cinco  elementos:

  -  A.-  Un cuerpo   o carcaza.  El  cual  debe  ser capaz  de  resistir  las  fuerzas y  presiones  internas   que  se producen al  paso  de  un fluido   por su  interior.  Además  de  marcar el camino por  donde  debe ir el fluido  debe se  capaz  de mantener  los  elementos internos  o componentes de la  válvula.

  - B.-   Un  elemento  de  cierre móvil.  Éste elemento  restringe  o permite   el paso de  un  fluido  y puede tener  forma de disco,  cono truncado,  bola, etc.

 -  C.-    Un   actuador  del  elemento de  cierre.   Éste  elemento general mente externo es  el que permite  girar, mover o desplazar  el  elemento de cierre.  En las diferentes formas  que  tenga debe  llevar un elemento de sello adecuado  que no  permita la  fuga del  fluido.

  -  D.-   Un  elemento  de rebose.   Éste elemento  interno permite el desalojar primero  el  aire  y luego  el liquido  en  exceso  que se  derramaría del  envase.

  -  E.-   Una  tuerca de  montaje.  La  cual  permite la fijación  y sellado de la válvula en el fondo del tanque.   Ver Fig.  19    

Operación  de  la   válvula.
La  válvula  ha  desarrollar  es  uno de  los modelos más sencillos  que se  puedan  producir  y a  semejanza de  la operación  de  otros  modelos  ya existentes  en  el  mercado.  Debido a que  el  tipo de llenado  es por  gravedad  el fluido saldrá a  través   de la válvula  por  la  diferencia  del   cabezal  estático  del  fluido que  se  halla  aguas  arriba. 

La  operación es  sencilla, consiste en aplicar  una  fuerza ascendente en  C., la misma  que vence la fuerza del resorte el  mismo  que al perder su  equilibrio  permite que  se  levante  C. Después que  C. Se  mueve hacia arriba deslizándose por  el   interior   de  A.  ;  como  la válvula esta normalmente inundada de agua al abrirse  en su  totalidad y  como  la presión a  la salida de  la  válvula es  igual  a  la presión del  agua   en el tanque  de llenado,  el  fluido  saldrá  hasta  llenar  el envase  que se  encuentra en la  parte inferior. Pero  al producirse  el  ingreso del fluido  éste  tiende  a desplazar  el  aire  que  se  encuentra  al  interior del envase y a ocupar  el  volumen  que  éste  deja  libre de manera que para  que  se  alcance el nivel  de  liquido  deseado éste aire  debe eliminarse  y esto se logra al  salir  por el agujero inferior de B. , el  que  es comunica  con el tubo   de venteo. Cuando se  elimina la fuerza ascendente el resorte  comienza  a recuperar su  posición original de extensión  y  el elemento  C. Se  desplaza hacia abajo por el  interior  del cuerpo  A., hasta cerrar   y aplastar el  sello  que se encuentra   en B.,   y  el  fluido deja de  salir. 

4.2 SISTEMA  DE  ELEVACIÓN  DEL  TANQUE              

Debido  al  uso de envases  con diferentes tamaños se  hace necesario elevar  o bajar el tanque de llenado a  una  altura que  permita  el ingreso de la  botella  respectiva y el accionamiento de las válvulas de  llenado,  las cuales  se  encuentran fijas  al fondo  del tanque.  Para realizar  ésta operación se hace  necesario accionar el gato elevador del  tanque,  el  cual  produce  el deslizamiento  de los elementos que componen  la  columna central.

Columna  central.  

Es  el  pedestal  donde  se apoya el tanque o tazón de  llenado y  al mismo  tiempo gira solidario al  plato  porta  pistones de manera en que su giro arrastra  el tanque de  llenado.  Además, debe  soportar el peso  del  tanque con  producto y al  mismo tiempo  debe transmitir el arrastre de todos los elementos que a ella  se fijan.

La columna central  esta  compuesta  por los  siguientes elementos:

· Anillo  espaciador.  Fig.  20. (4.1).

· Camisa de arrastre.  Fig.   20. (4.2).

· Cuerpo  de columna. Fig.   20. (4.3).

· Plato  porta pistones. Fig.   20.  (6).

· Contra  tuerca. Fig.   20. (4.5).

· Eje elevador.  Fig.  20.  (4.6).

· Gato elevador.  Fig.  20.  (5).

Para elevar  el tanque  de  llenado,  se  requiere  aflojar los  dos  prisioneros  que están  roscados en la camisa de  arrastre  y que  castigan al cuerpo de columna .  Luego  se da la  vuelta al sin  fin del  gato  elevador y  ésta  acción  produce la  ascensión  del tornillo de l gato el cual levanta  al eje elevador lo cual produce que se  desplace  hacia  arriba  la camisa con  el anillo y  el  tanque de  llenado los cuales  están entrelazados por  medio  de pernos de   sujeción.    Una  vez alcanzada la  altura deseada, se  vuelven  a ajustar los prisioneros de la  camisa de  arrastre para fijar los  elementos de  la  columna.

Gato  elevador
Es  el elemento mecánico  que levanta  el  tanque de llenado al transmitir una  fuerza  ascendente  por medio del tornillo elevador el  cual recibe  movimiento a través  de  una tuerca  interior  en una  rueda dentada la misma que gira  al  girar el  tornillo  sin  fin   del  gato. .

4.3  SISTEMA DE  TRANSFERENCIA

El  sistema de  transferencia de  botellas se pone en marcha cuando la  llenadora  entra  en  operación y  su  función  principal  consiste  en sincronizar y trasladar  las  botellas  vacías que  ingresan por el transportador y  llevarlas al plato porta  pistones y  a  su válvula respectiva para  luego sincronizar  la  salida  del envase lleno  y nuevamente pasarlos por  el  transportador de  salida.

Esta  traspaso y  sincronización se logra  a  través del  uso del juego del  manejo de  botellas  y las  bases de deslizamiento.

Juego  de   manejo de botellas
Está  formado  por:

· Estrella  de  entrada. Fig.  21. (7.1).

· Estrella  de transferencia.  Fig.  21. (7.2).

· Estrella  del capsulador.  Fig.   21. (7.3).

· Estrella de salida. Fig.   21. (7.4).

· Guía  central. Fig.   21. (7.5).

· Guía  central  secundaria. Fig.   21. (7.6).

· Guía  1 del  capsulador.  Fig.   21  (7.7).

· Guía  2 del  capsulador.  Fig.   21  (7.8).

· Guía  de salida. Fig.  21.  (7.9).

El ingreso de las  botellas  vacías  desde  el transportador  hasta  la  estrella de  entrada  se  produce  con la ayuda del  tornillo  sin fin de  alimentación.   Una  vez que la  botella  vacía  ingresa a la  estrella de  entrada ésta la toma  y  la  hace  viajar entre  sus cavidades  y la  guía viaja  con la  botella  a través del plato porta pistones y levanta la botella vacía  hacia la válvula correspondiente,  accionando  su  apertura y  produciéndose  el ingreso de líquidos.  Una vez llena de botella,  ésta es entregada por  el  pistón elevador a una cavidad de la   estrella de  transferencia, la  cual la hace viajar  junto  a la  guía central y  la guía central secundaria.   Esta  estrella  de transferencia  entrega la  botella  llena  a la estrella del  capsulador la cual  la hace viajar  entre una de sus cavidades  y las guías 1 y 2  del capsulador hasta  entregarla a  una cavidad de la estrella de  salida y  mediante  la guía  de salida de botella  es  entregada al  transportador  de salida  de la llenadora.

Bases de deslizamiento
Son  los  soportes  a través  de  los  cuales las  bases de las  botellas  vacías  y llenas  hacen su  traslado  desde  el transportador  de  entrada hasta el  plato  porta  pistones  y desde  plato porta pistones  hasta el capsulador  y del  capsulador hasta  la estrella de salida  para  ser entregados en  el transportador de  salida.

Están  formados:   

· Base  de  deslizamiento de   entrada.  Fig.   22. (8.1).

· Base  de deslizamiento  de  transferencia .  Fig.  22.  (8.2).

· Base  de  deslizamiento  secundaria.  Fig.    22. (8.3).

· Base de deslizamiento  1  del capsulador.  Fig.  22.  (8.4).

· Base de deslizamiento  2  del capsulador.  Fig.   22.  (8.5).

· Base  de  deslizamiento  de  salida. Fig.  22.  (8.6).

4.4  SISTEMA  ELEVADOR  DE  BOTELLAS

Es el  encargado de levantar y bajar  las botellas  que  ingresan al plato porta pistones para su respectivo llenado.   Cuando la botella  vacía  es  entregada por la estrella de entrada  al  pistón elevador,  este se encuentra en la  posición más  baja  lo cual se logra a través de una leva circular fija la cual permite que a medida que   el plato  porta pistones  gira  por la  acción del engranaje  de  rodillo  de mando, el  pistón  elevador por  acción  de un rodillo  seguidor  comience  a subir  y  éste  a su  vez produce el  ascenso  de  la  botella  hasta  su  válvula respectiva y  de  esta  manera  al  alcanzar la  posición más  elevada  produce  la  máxima  apertura de la válvula  de  llenado  de  manera que  el  líquido ingresa a  la  botella hasta  que ésta  se  llena.   Una vez llena la  botella,  el pistón elevador  por  la  acción de  giro  del plato  porta pistón alcanza  la posición de  descenso  de  la leva lo cual  obliga al  pistón  a bajar hasta  alcanzar  la  posición  de  entrega (la más baja)  de la  botella llena  a la estrella de  transferencia .

Esta formado por:

· Pistones  elevadores.  Fig.  23.(9).

· Soportes  y guías de pistones.  Fig.23.(10).  

· Soporte  y rodillo de transmisión.  Fig. 23. (11).

· Leva de  los pistones. Fig.23.  (12). 

4.5  SISTEMA DE ALIMENTACION  DE  BOTELLAS           

El sistema de  alimentación de botellas se caracteriza por  tener una estrecha relación  de  trabajo con  el sistema de  transferencia y  su función  consiste en sincronizar el ingreso de  las botellas vacías  que vienen  por el transportador de entrada a  la  estrella  de  entrada de la  llenadora.  Para tal  efecto  se vale del  uso de un  tornillo  de sincronización de paso variable el  cual  gira sobre su eje central producto del movimiento que le  es  transmitido a través  de una caja de transmisión.  Esta caja de transmisión  recibe movimiento de  unos  engranajes  que se conectan con el engranaje motriz.   

Esta  formado  por: 

· Transportador  de entrada. Fig. 24.  (13).

· Tornillo sin fin  de  alimentación. Fig. 24.  (14).

· Transmisión  motriz.  Fig. 24.  (15).

