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es de aproximadamente un año, cuando generalmente todo proyecto de es este tipo se estima un período de cinco años.

· El volumen de producción de los filetes de tilapia en el Ecuador es muy alto, tanto como para considerar a sus sobrantes un serio problema relativo a la contaminación ambiental. Se considera de acuerdo a las características de procesamiento del filete que sus sobras son de dos tercios del procesamiento del pescado. Con la operación de la planta procesadora de recortes de pescado se ayuda a solucionar en gran parte este inconveniente.

· En los rubros de costos el más predominante es el de los equipos de refrigeración. Una de las ventajas que tienen las empresas que se dedican al  procesamiento de filetes o de productos afines es que generalmente ya cuentan con la mayoría de esta clase de equipos, como es en nuestro caso que ya se tienen los equipos de congelador de aire forzado, haciendo que la planta procesadora de recortes sea aún más rentable, principalmente el la recuperación de la inversión inicial.

· Se recomienda que la planta procesadora de recortes, sea anexada a una planta procesadora de filetes, ya que de esta manera se evita el costo transporte de la materia prima de una planta a otra, así como la degradación causada por el tiempo de espera y el manejo adicional de la misma, además de disminuir el costo en la remoción de sobrantes de la planta procesadora de filetes como para el costo de adquisición de la materia prima para la planta procesadora de dichos recortes.  

· Dada la rentabilidad de este proyecto, se recomienda elaborar un programa de orden público, donde el estado pueda invertir en este tipo de empresas, que brinda un producto de muy buena calidad, con un alto valor nutricional, a precios relativamente bajos, destinado especialmente a familias de bajo poder adquisitivo. Lo cual sería una fabulosa una contribución de ayuda social mediante una obra de tipo autosustentable. 

