Guayaquil, 20 de Octubre del 2003

Señor Ingeniero

Francisco Andrade 

SUBDECANO DE LA FACULTAD DE INGENIERÍA EN MECÁNICA Y CIENCIAS DE LA PRODUCCIÓN (FIMCP).

En su despacho.-

De mi consideración:

Yo, Daniel Martínez González, egresado de la carrera de Ingeniería y Administración de la Producción Industrial, habiendo cumplido con lo establecido en el Reglamento de Graduación de la ESPOL, solicito a usted se sirva disponer el trámite para la aprobación de LAS MODIFICACIONES DEL TEMARIO de mi Tesis de Grado, los  cuales detallo a continuación y que a su vez, cuentan con el auspicio académico de la profesora que conjuntamente firma esta solicitud.

TEMA:

“Diseño e Implementación de un Plan de Mejoras para disminuir las devoluciones de productos de una Fábrica de Alimentos”
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La tésis se la va a realizar en una de las grandes empresas de alimentos a nivel mundial y nacional. La empresa consta de fábricas situadas en todo el mundo con una amplia gama de productos. En Ecuador encontramos tres fábricas pertenecientes al grupo: Fábrica Guayaquil, productora de Chocolates y culinarios, Fábrica Sur, donde se producen las galletas, waffers y recubiertos y finalmente la Fábrica Cayambe, productora de los lácteos y jugos. 

El estudio se va a realizar en Fábrica Sur y surge cuando la Jefatura de Calidad de la fábrica detecta que el 1.7% de los productos producidos son devueltos por los mayoristas y autoservicios por encontrarse en mal estado, lo que equivale a un monto aproximado de $326.000  al año en pérdidas. 

La tesis tiene como objetivo principal diseñar e implementar un plan de acción que permita a la fábrica disminuir las devoluciones por parte de los clientes. Este objetivo encierra una serie de mejoras a lo largo de toda la cadena de distribución que a su vez va a disminuir costos, aumentar las utilidades y lo más importante de todo incrementar la satisfacción de los clientes.

Para lograr el objetivo se realizará la recopilación de información de campo, es decir, todos los datos y análisis realizados se los obtendrá desde la fábrica, bodega, camión etc. Esto va a permitir que los resultados obtenidos sean más efectivos y así poder tomar decisiones acertadas a partir de ellos. 

La primera etapa del estudio es la etapa del diagnóstico donde se realizará el levantamiento de información  necesaria y el análisis respectivo de la misma para poder encontrar las causas del problema. Luego  en la segunda etapa se realizará el diseño del plan de mejoras con su respectiva asignación de recursos y cronograma de actividades que ataquen a las causas del problema planteadas. El proyecto finaliza con la implementación de las mejoras planteadas y con el análisis de los resultados de las mismas.

La tesis busca implementar  y reforzar todos los conocimientos adquiridos a lo largo de la carrera y además brindará la oportunidad de combinar la teoría infundida con la práctica otorgando la experiencia y el conocimiento suficiente para poder ejercer profesionalmente. Es muy importante a su vez manifestar que la compañía en mención también se verá beneficiada por el ejercicio del estudio pues se espera una importante disminución de los reclamos que llevará a reducir los costos generando así una mayor rentabilidad para la empresa.

Atentamente,


Daniel Martínez González
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