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capitulo 5
5. EVALUACIÓN del sistema de información

El nuevo sistema de información fue diseñado con el objetivo de mejorar el sistema de información existente actualmente en el departamento técnico de la oficina de un proveedor coreano de pinturas marinas. Todo esto mediante el análisis total del proceso de recolección, almacenamiento, distribución de la información del sistema de información actual.

Es necesario realizar una evaluación que nos pueda demostrar que el sistema de información actual puede o no cumplir con su objetivo esperado.
Para ello, en este capitulo se realizara un evaluación comparativa del nuevo sistema de información con el sistema de información actual.  Donde los resultados obtenidos del análisis serán las bases para poder emitir las conclusiones y recomendaciones que se detallaran en el siguiente capitulo.

La evaluación comparativa se realizara tomando como base las tres principales áreas problema del sistema de información actual, descritas en el capitulo 2  y que son: La supervisión de Campo, La Generación de reportes, y los reclamos de garantía.

Adicionalmente se justificara la conveniencia de invertir en la implantación del nuevo sistema de información actual a través de una descripción de los principales costos implicados y los beneficios tangibles e intangibles del nuevo sistema.

5.1. Supervisión de Campo

Durante la supervisión de campo el  inspector tiene que realizar inspecciones de varios ítems en diferentes etapas de la contracción del sistema anticorrosivo,  y cada inspección genera una cantidad de datos. Esta combinación de inspecciones y conjunto de datos generados, crea un problema en la recolección de los mismos. 

Recolección de Datos, en el sistema de información actual el inspector debe recolectar los datos a mano en cualquier hoja disponible, creando un alto riesgo de pérdida o errores de los datos.

En el nuevo sistema de información se plantea el uso de un dispositivo electrónico portátil PDA para la recolección de los datos. Permitiendo de esta manera al inspector recolectar los datos directamente al sistema. El dispositivo tiene la capacidad de verificación de datos, para evitar el ingreso de datos incongruentes al parámetro ingresado.

El sistema no puede eliminar totalmente el riesgo de errores en los datos debido al factor de error humano, el inspector puede ingresar un valor incorrecto pero que a su vez se encuentra dentro de los límites de diseño del parámetro.

Información y funciones de Soporte, se refiera a la información que el inspector necesita para poder hacer su trabajo de inspección adecuadamente. Existen documentos que el inspector debe usar de referencia que actualmente no los puede usar debido a las limitaciones de espacio y peso que puede llevar consigo al astillero.

El sistema de información actual cuenta con pequeñas listas de inspecciones y especificaciones de bolsillo que el inspector puede usar como referencia, pero las mismas que deben ser actualizadas diariamente a mano por el inspector. 

En cambio, el nuevo sistema genera y actualiza las listas automáticamente, las cuales son transferidas al dispositivo portátil PDA para que estén disponibles en cualquier momento. Adicionalmente, el poder de procesamiento del dispositivo puede realizar comparaciones de datos con el objetivo de prevenir al inspector de posibles problemas de ítems específicos antes de que ocurran. Y como parte del paquete de programas que con los que cuenta el PDA, el inspector puede hacer uso de funciones de calendario, recordatorios, listas de información de contacto, entre otros. 

Las limitaciones en la capacidad de almacenamiento del dispositivo no le permiten al inspector hacer consultas sobre datos específicos de inspecciones ya transferidas al sistema local. 
Por otro lado la generación manual de información de soporte del sistema de información actual, le obliga al inspector a informarse de las condiciones actuales de los ítems en el astillero. La facilidad de actualizar la información de soporte puede que no estimule al inspector a mantenerse informado de la situación actual de proyecto.

1.2. Generación de Reportes

En el sistema de información actual, la generación de reportes empieza con el ingreso de los datos obtenidos de las inspecciones, a los formatos de reportes de borrador, y almacenar cualquier registro físico de esos datos en archivos, como referencia futuras hasta la finalización del proyecto. Una vez finalizado el proyecto, el inspector transfiere la información de los reportes a borrador a un computador, para que sean impresos, e inspeccionados por el Jefe directo del inspector. Y solo cuando los reportes han sido aceptados, los mismos son fotocopiados y repartidos a los diferentes usuarios de los reportes. 

Este proceso requiere de una gran cantidad de tiempo y recursos materiales de oficina.  Y el tiempo que el inspector debe de invertir en este proceso en su gran parte son consideradas horas extras de trabajo. Se ha estimado que el inspector esta invirtiendo de 2 a 4 horas diarias en la generación de reportes. En el mejor de los casos la compañía debe pagar 134.000 US al año en horas extras de los inspectores.

El nuevo sistema tiene la capacidad de transferir la información del dispositivo portátil PDA al sistema local en pocos minutos. Y solamente invertir tiempo adicional en hacer pequeñas correcciones o adicione si el caso lo amerita. Esto puede aliviar al inspector, eliminando la necesidad de trabajar hasta tarde, y a la compañía, reduciendo considerablemente el pago de horas extras.

Adicionalmente los reportes son generados automáticamente por el sistema, utilizando formatos pre-diseñados y pre-aprobados. Los reportes son generados por el mismo usuario que requiere de hacer uso de la información solo cuando la necesita, y producir copias impresas solamente si el caso lo requiere. Esto alivia aún más la carga de trabajo del inspector el cual solo debe de preocuparse de los reportes del armador. 

Finalmente, con la implementación del nuevo sistema se reducirá el consumo de uso de materiales de oficina, debido a que la información se almacena digitalmente, y los reportes se muestran en pantalla y se imprimen solo si el caso lo amerita.

Actualmente obliga a los inspectores a entregar todos los reportes, revisados y aprobados, a los diferentes departamentos, hasta 15 días después de la entrega final del buque. Debido a la forma de funcionamiento del sistema de información actual, este límite rara vez se cumple, esta limitación no solo genera estrés a los inspectores sino además incrementa el riesgo de que se generen datos erróneos o incongruentes en los reportes. 

Con el sistema de información propuesto, esta disposición no será un problema ya que un juego de reportes para el armador podría ser generado e impreso en un par de días. Y no existirá la necesidad de revisarlos y aprobarlos, porque el diseño ha sido ya aprobado en su etapa de diseño.

5.3. Reclamos de garantía

Uno de los problemas que se ha mencionado desde la introducción de este documento es el riesgo que las empresas proveedoras corren al tener que aceptar responsabilidades por fallas graves en el sistema anticorrosivo de un buque.

Si el proveedor acepta responsabilidades por la falla, y dependiendo de las negociaciones entre los representantes del proveedor y el armador, puede llegar a pagar los costos de reparación, material y tiempo. Adicionalmente, si el problema es de conocimiento publico, existiría una perdida en la confianza de la calidad del producto del afectado y otros clientes.

Se ha mencionado, en 1999, el sistema anticorrosivo de todos los tanques de lastre de dos buques tanqueros fueron afectados por una falla llamada “Agrietamiento” y el problema fue encontrado antes de la entrega final del buque. La falla afectó aproximadamente a un 3 a 5% del producto sobre  las uniones de soldadura de los tanques. El armador rehusó aceptar (y por lo tanto hacer el pago final) el buque y  el astillero anuncio que la falla se debía a la mala calidad del producto aplicado.

Los inspectores del proveedor argumentaban que se debía a una mala aplicación del producto y que el astillero no siguió las recomendaciones hechas durante la construcción. Lamentablemente, no había un registro de reportes que pudieran confirmar ente argumento, debido a que por falta de tiempo los inspectores no habían llenado los reportes y habían decidido esperar hasta la entrega del buque para realizarlos.

Finalmente el proveedor aceptó la responsabilidad y el astillero reparo los tanques y entrego el buque con tres meses de atraso. Se conoce que el astillero le facturó al proveedor 1.4 millones de dólares en costos de reparación y compensaciones.

Durante las investigaciones posteriores hechas por el personal privado del proveedor, se descubrió que el espesor del producto en las áreas de las uniones de soldadura era el doble de la especificación de espesor máximo. 

Con el nuevo sistema de información se pretende evitar que esto le pueda suceder a la compañía sujeto de nuestro estudio. Como los datos son ingresados el mismo día y están a disposición de los usuarios finales en cualquier momento, los usuarios finales pueden obtener un resumen de todos los comentarios hechos por los inspectores con todos los detalles de cada ítem afectado. 

Adicionalmente, el sistema puede recoger una variedad mayor de parámetros de calidad en comparación con el sistema actual, esta información le servirá como un mejor respaldo para descubrir y demostrar las verdaderas razones de la falla en cuestión.

El diseño de los reportes del nuevo sistema han sido realizados tomando en consideración las necesidades de información del usuario del reportes, así como el nivel de conocimiento técnico de los productos anticorrosivos y la forma como el usuario necesita acceder a la información. Se ha desarrollado conjuntos completos de reportes diseñados especialmente para el personal de posventas, Armador y  departamento técnico.


Además de las mejoras que el ofrece el nuevo sistema, es necesario poder justificar económicamente que el sistema es viable de implementar y poder determinar si las mejoras obtenidas justifican la inversión necesaria para el desarrollo e implementación del sistema.

Justificación Económica, requiere determinar cuales son los principales 
costos que existirán en el desarrollo e implementación del sistema propuesto.

Los costos han sido calculados y considerando la diferencia de costos, especialmente de mano de obra, de Corea del sur. Adicionalmente se han estimado los costos que se
incurrirán cada año después de la implementación y que dependen del
número de usuarios que se adicionaran al sistema y los costos de telecomunicaciones. Existen cuatro grupos de costos importantes para 
el desarrollo del nuevo sistema de información:

El Hardware, que comprende los costos de los equipos de computación 
necesarios para el sistema, dentro de este grupo de
costos tenemos a:

· Computadores Personales, son los computadores que servirán como terminal de entrada de datos del sistema local, y que se ha estimado necesario adquirir 1computador por cada 2 inspectores, debido al corto tiempo que requiere transferir la información del PDA al sistema local.

· Servidores, son los computadores que contienen la base de datos (Principal y de Soporte). Una localizada en Yangsan y la otra en Ulsan.

· PDAs, son los dispositivos electrónicos portátiles los cuales son de carácter personal y por lo tanto se debe proveer un dispositivo a cada inspector.

Los Programas, como su nombre lo indica, son los programas que se necesitan incluyendo entre ellos el costo de programación del código del nuevo sistema. Estos Son:

· El Programa del Sistema, o el código madre, es el sistema de información en si, el cual esta estimado necesario 1000 hrs. hombre de programación para codificar implantar y probar el sistema y estimado un costo de 10 US por hora hombre.

· Licencias de la Base de Datos, cada licencia del uso del programa de la base de datos puede ser usada en una solo computadora, por lo tal el numero de licencias es igual al numero de computadoras.

· Licencias de Programas Utilitarios, son programas como Microsoft Excel, Word y otros, necesarios para trabajos varios que el inspector requiera realizar en su trabajo. Al igual que la base de datos se debe pagar una licencia por computador.

Telecomunicaciones, son los costos de mantener todas las computadoras conectadas en una red al servidor principal. Las oficinas que requieren una red interna son tres y por lo tanto usaran una línea directa y las otras oficinas harán uso de la red del Internet para conectarse al sistema.

Capacitación, son los costos de capacitar al personal en el uso del sistema, como los inspectores deben ser capacitados en el uso del sistema portátil y local entonces se los a adjudicado un numero mayor de horas con respecto a los otros usuarios.

En la Tabla 11, Estimación de Costos del  Nuevo Sistema de Información, se realiza un desglose de los costos del nuevo sistema  y además el costo unitario por buque contratado que se obtendría.

Obviamente el mayor costo se presenta en el primer año del sistema debido a que es el año en el cual se debe crear el sistema y toda su infraestructura. El costo estimado para la implementación del nuevo sistema es de 137.540 US y  los costos de operación por cada año llegan a tener un costo máximo de 85.890 US en el año.

TABLA 11

El costo de implementar el nuevo sistema de información no es considerado alto (inclusive considerando un alto porcentaje de costos adicionales) si lo comparamos con el costo anual de pago de horas extras (134.000 US) que la compañía debe pagar a los inspectores si no se implementa el sistema.

Así mismo, si consideramos la proyección de ventas de los próximos años (parte inferior de la tabla 11), podremos observar que el costo del sistema por cada buque contratado en el primer año es de 3.527 US y se reduce manteniéndose a un promedio de 1411 US por buque al año.

Finalmente, si consideramos los costos que la compañía proveedora tuvo que pagar al astillero por el pago de los tanques de lastre (1.4 millones de dólares), se justifica el costo de invertir en un sistema de información que nos permita reducir el riesgo de tener que afrontar problemas parecidos.

