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RESUMEN:

En la industria de construcción de buques de alto calado, el proveedor de los productos anticorrosivos (o pinturas marinas) deben mantener un equipo de inspección durante la construcción de los buques para poder controlar la calidad en la aplicación de producto. 
En este estudio se analiza la problemática en la recolección de datos y generación de reportes producto del control de calidad realizado por el equipo de inspectores del Departamento Técnico del proveedor. Y se propone el diseño de un sistema automatizado de recolección, almacenamiento y generación de reportes, mediante el uso de sistemas de información computarizados. 
1. Análisis del sistema de información actual
Para el análisis del sistema actual se determinan todos los procesos que se realizan y graficarlos en un diagrama de flujo de proceso de información .De cada paso en el proceso se analiza los problemas existentes y podemos determinar de que manera se puede solucionar el problema. 
El análisis de cada paso del diagrama de Flujo del Proceso de la información  y las posibles mejoras que se pueden realizar en cada paso se encuentran resumidos en la Tabla I.
2. Determinación de requerimientos del sistema de información actual

Los requerimientos se determinan tomando en cuenta las cuatro áreas básicas de un sistema: información de entrada, información y funciones de soporte al inspector, almacenamiento de la información, e información de salida en forma de reportes. 

Requerimientos de la información de Entrada.
Para la información de entrada del sistema se realizará un análisis del Proceso de Control de Calidad para la Aplicación del Sistema Anticorrosivo.En el proceso de control de calidad se realizan inspecciones  para casi todas las operaciones existentes. Por cada Inspección se detallaron todos los datos que se pueden obtener.  Finalmente, cada tipo de dato fue analizado y se determino las características que el sistema deberá de verificar durante el ingreso de los mismos al sistema
Requerimientos de información y funciones de soporte

Con el afán de que el nuevo sistema pueda convertirse en un soporte para el inspector durante su tarea de campo se determinó que el inspector requiere que el dispositivo  PDA pueda contener los siguientes documentos necesarios: Manuales y especificaciones técnicas del producto, Especificaciones contractuales, Estándares Internacionales.
Requerimientos de la Base de Datos

El almacenamiento de la información se realiza a través de una Base de Datos. Para ello se determinarán sus características básicas que servirán de referencia para el dimensionamiento, distribución y ubicación de la misma. Mediante el análisis del peor escenario posible se pudo determinar que el peor de los casos el sistema deberá de ser capaz de procesar 9016 transacciones diarias. 
Para determinar el número de usuarios que el sistema deberá de atender, se ha realizado una proyección de ventas de los próximos 5 años y se ha determinado por relación directa con las ventas y personal actual, que el número de usuarios del sistema llegaría a ser de 82 para el año 2007. Y Considerando el tamaño y ubicación de los diferentes astilleros en Corea del Sur, y la disponibilidad de personal de mantenimiento del sistema, se ha determinado que la base de datos del sistema deberá estar ubicada en la oficina central.
Requerimientos para el Diseño de Reportes

Para aquello se realizo un detalle de los requerimientos de información del departamento técnico, el departamento de Posventas, el Armador y otros requerimientos especiales que puedan provenir de otros departamentos de la compañía. Por cada uno se determino que reportes son necesarios para satisfacer sus necesidades y  que datos deberán incluirse en cada uno.
Las necesidades de información del Departamento Técnico son muy variadas y se pueden resumir en los siguientes grupos de reportes: Reportes de Control de Personal, Reportes de Control de Producción, Reportes para solución de problemas, Reportes de Evaluación de Calidad.

El Departamento requiere de reportes que le permitan conocer de todos los problemas registrados que existieron durante la construcción, y que puedan estar asociados a problemas futuros de reclamos de garantía del producto. Esta información debe tener un bajo contenido técnico y más contenido descriptivo.
El Armador necesita de un resumen de parámetros generales que se obtuvieron  durante la construcción y que le puedan servir como una prueba de que se han cumplido con los requerimientos contractuales del buque.

3. Diseño del Nuevo Sistema de Información
Se realizo un diseño lógico y conceptual del sistema de información propuesto y un diseño de todos los formatos de los reportes que el sistema deberá de generar.
Diseño lógico del Sistema

El diseño se realizo a través del uso del método de análisis Estructurado de sistemas, donde los sistemas de información son conceptualizados e idealizados de manera grafica que describen el flujo de la información dentro del sistema.  El diseño se realizo en dos niveles de detalle:

Diagrama de Contexto

En este diagrama se analiza el flujo de la información hacia dentro y fuera del sistema. Este flujo de información se describe en la Figura 1.
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Diagramas de Nivel Cero

Se determino que el sistema estará subdividido en el Sistema de Información Local y el Sistema de Información Portátil.
El sistema de  Sistema de Información Local, es el sistema que contiene la base de datos principal donde se almacén ara toda la información obtenida de todos los proyectos y tendrá la capacidad de procesamiento que le permitirá realizar verificación de información, y generar los reportes para los diferentes departamentos.
El sistema de información Portátil, es el sistema que funcionara en los dispositivos portátiles PDA, y que tendrán una base de datos temporal para almacenaje de datos y capacidades de procesamiento que le permitan cumplir con las funciones de soporte al inspector.

Diseño de la Base de Datos
Se realizo el diseño de una base de datos de tipo Relacional que pueda almacenar los datos de entrada al sistema y distribuir la información necesaria para la generación de los reportes. La base de datos se diseñó tomando como base el proceso de construcción de los buques, por lo tanto su organización esta dividida por grupos que almacenan la información de cada etapa de la construcción.
Diseño de Reportes 

Para que el reporte pueda proveer la información necesaria y de una manera que el lector pueda entender la información incluida y pueda encontrar datos específicos rápidamente se ha diseñado un formato básico que todos los reportes deben de cumplir, el diseño básico esta compuesto de tres partes: Titulo e Información General, El cuerpo del reporte,  donde se detallan todos los parámetros específicos del Ítem identificado, e Información anexa, en donde se detalla la información variada de referencia de información que ha sido asociada al ítem.

4. Evaluación de sistema 
Se realizo una evaluación comparativa del nuevo sistema de información con el sistema de información actual. En la cual se determina si el nuevo sistema es capaz de resolver los problemas del sistema actual en las tres principales áreas problema: La supervisión de Campo, La Generación de reportes, y los reclamos de garantía. Adicionalmente se realizo una justificación económica donde se encontró que los costos iniciales aproximadamente de 137.540 US son fácilmente compensados eliminación de pago de horas extras de 134.000 US y la reducción en el pago de compensaciones por reclamos de garantía. 
5. Conclusiones
El nuevo sistema producirá una reducción considerable en los gastos de pagos de horas hombre y podrá proporcionar con la información necesita para poder afrontar cualquier reclamo de garantía.
Existen limitaciones en la extensión del diseño del sistema, de por lo cual se recomienda el uso de personal especializado para la etapa de programación, procuración e implementación del sistema.










































