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capítulo 2

2. descripción de lA situación y análisis del                 sistema actual 

2.1. Descripción de la Situación

En este capítulo se realiza una descripción de la problemática en el departamento técnico y posventas del proveedor de pinturas que es el motivo del presente proyecto.  Narraremos la problemática que el supervisor de campo o inspector (que se entenderá como el inspector o supervisor representante del proveedor) afronta mientras realiza la supervisión de campo en el astillero.  Adicionalmente, describiremos los problemas que ocurren por la forma en la cual se ingresa y almacena la información al final del día. 

Finalmente, se explicará el problema que como resultado del diseño actual de los reportes finales de construcción, el departamento de posventas (que se entenderá como el departamento de posventas del proveedor) debe afrontar y las repercusiones que esto puede tener en la empresa.

El departamento técnico (que se entenderá como el departamento técnico del proveedor) tiene como una de sus responsabilidades la supervisión de la aplicación del sistema anticorrosivo durante la construcción de buques en el astillero. Para ello cuenta con un equipo de inspectores que realizan el control de calidad conjuntamente con el departamento de control de calidad del astillero y el equipo de supervisión del armador. El primordial objetivo de los inspectores es el de proveer soporte técnico al astillero y controlar que sus productos sean aplicados correctamente para que puedan proveer la protección que la compañía garantiza.

Para aquello el departamento técnico distribuye su personal por proyecto y por números de casco (Ver capitulo 1.2). Es de práctica común el asignar una o dos personas por buque de los cuales el inspector más experimentado del proyecto es designado jefe de proyecto.

2.1.1. Problemática en la Supervisón de Campo.

Normalmente los inspectores inician su día de trabajo con una reunión en las oficinas del departamento técnico. Posteriormente se dirigen al astillero donde mantienen una reunión con el armador y el astillero, donde el último entrega la lista de los items a ser inspeccionados con su horario a seguir durante el día. Una vez terminadas las inspecciones el supervisor regresa a su oficina donde debe hacer los reportes correspondientes del día y atender asuntos varios.

Los astilleros coreanos son complejos industriales de gran tamaño con ingreso muy limitado de automotores, Por Ejemplo: Los Astilleros Hyundai es un complejo de 5 Km. de largo. Por lo tanto la movilidad se convierte en un aspecto clave para que el inspector pueda cumplir con sus obligaciones a tiempo y como el ingreso de automóviles es restringido, la motocicleta se ha convertido en el medio de transporte preferido por todos los trabajadores. Pero el inspector esta limitado al volumen de material que puede llevar en su vehículo. Además, su uso es limitado en épocas de extremo frío o lluvia.

Las inspecciones requieren que movilizaciones muchas veces en espacios muy reducidos, o lugares de difícil acceso, por lo tanto durante las inspecciones el material que el inspector puede llevar consigo es mucho mas limitado.

Durante un día normal de inspecciones, el inspector debe afrontar los siguientes problemas:  

Falta de Material de Soporte, durante la inspección el supervisor debe evaluar la condición del ítem inspeccionado de acuerdo al número o seriedad de las disconformidades encontradas. Estas disconformidades son medidas y comparadas con los estándares y especificaciones aplicables al proyecto. Por las limitaciones de movilidad antes mencionadas, los manuales y especificaciones pesados y grandes así como, los equipos de medición son reducidos a los más importantes y fáciles de llevar. La papelería, como agendas, organizadores o cuadernos de notas, son incómodos de usar y manipular. El material usado esta limitado al espacio disponible en los bolsillos y en un pequeño bolso de mano o maletín de correa (conocidos como maletas Canguro).

Dificultad de seguimiento, en muchos casos, por varias razones del momento, las recomendaciones emitidas por el inspector no son cumplidas en su totalidad y por lo tanto deben ser tomadas en cuenta mas adelante en el proceso de construcción. Debido a la falta de material disponible o falta de organización del inspector, la forma en que se registra los comentarios de las inspecciones, el gran número de inspecciones diarias y el gran lapso que puede existir entre inspecciones del mismo ítem, le resulta muy difícil al inspector hacer el seguimiento de dichas disconformidades. Esto resulta en fallas que son potenciales reclamos de garantía en el futuro. 

Estos casos se dan especialmente cuando las disconformidades son encontradas en la etapa de bloque y la reparación debe ser confirmada en la etapa de dique o peor aun en la etapa de muelle. 

Si una  recomendación hecha por el inspector no es cumplida, esta se convierte en una disconformidad, y si la misma no se cumple hasta la entrega oficial del buque, el inspector debe hacer un Reporte de Disconformidad, el mismo que será usado por el Departamento de Posventas en caso de que el problema produzca un reclamo de garantía en el futuro.

Dispositivos de registro, Durante las inspecciones se genera todo tipo de información que debe ser registrada para futura referencia. Se puede generar información gráfica como fotografías, dibujos, diagramas; de texto como lo son comentarios de disconformidad, recomendaciones; y datos numéricos como el promedio espesor de la pintura (D.F.T), condición climática del lugar, etc.

En la actualidad, toda la información se registra en papel, algunos de ellos en pequeños libros de bolsillo y otros en la hoja de inspecciones del día. Esto no solo es incomodo, sino además fuente potencial de errores en los datos que se toman.

Evidencia en fotografías, las mismas son realizadas por cámaras convencionales, por lo tanto el inspector debe esperar que el rollo se termine y se revele para poder ver la foto, registrarla y usarla como referencia posteriormente.  En muchas ocasiones las fotografías no salen claras o no muestran los detalles esperados, y se pierde la oportunidad de tener una importante evidencia que pueda servir para el futuro.  

2.1.2. Ingreso y Almacenamiento de la Información 

Una vez terminadas las inspecciones del día, los inspectores regresan a las oficinas donde deben dedicarse a la actividad mas tediosa y, a opinión de muchos supervisores, improductiva del día, la generación de reportes de inspección. En los reportes se ingresa toda la información recaudada y que sirve como referencia futura, especialmente en el caso de existir problemas posteriores con el navío (reclamos de garantía). Por cada etapa de la construcción del barco (bloque, dique o muelle) existe un conjunto diferente de formatos de reportes diseñados para recoger la información relevante. Una lista de los reportes que se generan por cada etapa se detallada en el Capítulo 3.1.

A continuación se explican los problemas que se presentan por la forma en que se generan los reportes, como se almacenan y distribuyen.

Reportes a Borrador y Finales, son formatos de papel en donde el inspector escribe los datos obtenidos de las inspecciones, llenando a mano cada casillero con la información que corresponde. Esto se debe a la poca disponibilidad de computadores, al bajo nivel de conocimiento computacional especialmente por parte de los inspectores de mayor edad, y por el insuficiente mantenimiento que se le ha dado a las computadoras existentes, las mismas se han vuelto poco confiables para almacenar la información. 

Los reportes finales son simples trascripciones de los reportes de borrador a un computador para después ser impresos como reportes finales de construcción y entrega del navío, esta actividad es extremadamente larga y generalmente requiere mucho tiempo en edición y corrección de errores de tipiado o formato.

Ingreso repetitivo de datos,  los datos ingresados en un reporte deben ser ingresados en un o más reportes nuevamente. Por Ejemplo, la fecha de la inspección de un tanque de lastre es ingresada en los siguientes reportes: Lista de Condiciones Climáticas, Proceso de Aplicación por Tanques de Lastre y en el Resumen de Fechas del Proceso de Aplicación por Tanques de Lastre. Esta acción repetitiva no solo es frustrante sino que hace uso innecesario de tiempo del inspector. 

Además, dentro de cada reporte los mismos datos tienen que ser ingresados varias veces. Ver Tabla 1.  Repetición de Ingreso de Datos en los Reportes.

Horas extras de trabajo, en la actualidad los inspectores invierten, dependiendo del proyecto, de 2 a 4 horas diarias en el proceso de generación de reportes. En un mes de trabajo, esto representa de 40 a 80 horas. Gran parte de estas horas son reportadas como horas extra de trabajo, debido a que los reportes se los hace después de las inspecciones que normalmente terminan entre las 5 y 6 de la tarde. Por lo tanto los inspectores terminan su jornada laboral a las 8 o 9 de la noche. Este tiempo puede ser utilizado en otras actividades como capacitación o reducirlo, evitando trabajo extra que le significa ahorro para la empresa.

Tabla 1
Diseño Actual de Reportes

Información difícil de rastrear y procesar,  los reportes no pueden dar información de detalle. Es común que los inspectores tengan que regresar a los documentos originales (si todavía existen) de una inspección para descubrir información que los reportes no pueden proveer. Por ejemplo: Si el departamento de producción desea saber que bloques han usado el Producto XX en color azul, los inspectores deberán crear un nuevo reporte usando los documentos originales de inspección. 

Reportes para Posventas, al final de la construcción del buque, el departamento de posventas recibe una copia de los reportes finales, los mismos que contienen información difícil de entender para el personal de posventas. En caso de reclamos de garantía el departamento remite el reclamo al departamento técnico y espera que el mismo pueda dar explicaciones.  La falta de reportes especializados con información útil para el departamento de posventas puede resultar en costos de reparación y pérdida de imagen empresarial, si la compañía tiene que aceptar responsabilidades por fallas en el sistema anticorrosivo.

Es muy difícil el determinar el motivo que causa la falla de un sistema anticorrosivo con tan solo observar el problema. Observando el problema se pueden producir muchas hipótesis de la causa del problema, solamente la información de los reportes de construcción pueden confirmar cual de las hipótesis es correcta.

El argumento que el astillero tiene cuando existen reclamos de garantía siempre será que el producto anticorrosivo aplicado es malo.

2.1.4. Conclusiones

De los problemas descritos anteriormente se puede ver una clara falta de organización en la toma de datos durante el proceso de control de calidad en el astillero, además la poca ayuda de información que el supervisor tiene para poder hace su trabajo lo cual tiene consecuencias directas sobre la calidad del producto.

Existe un uso innecesario de recursos tanto materiales como humanos debido a la forma en la cual se generan los reportes. La manera de procesar la información le esta costando a la empresa dinero en horas extras de personal.

Además el diseño de los reportes que son generados por los inspectores no permite el uso esperado de la información. Si los reportes no pueden proveer la información que el usuario necesita, el procesamiento de la información invertido en generar estos reportes es desperdiciado.

Todo esto lleva a la conclusión de que existe un problema en el manejo de la información. El sistema de información actual no puede cumplir con los requerimientos de hoy en día. El departamento técnico necesita el rediseño de un nuevo sistema de información que le permita registrar los datos eficientemente, procesarlos y almacenarlos adecuadamente y que el resultado sea información útil para los usuarios finales, como el  departamento de posventas o el mismo departamento técnico.

2.1. Análisis del Sistema de Información Actual

Esta sección tiene como objetivo el analizar el sistema de información actual, en búsqueda  de una  solución que nos permita resolver la problemática descrita en la sección anterior.

El sistema de información del departamento técnico del proveedor no es un sistema que fue diseñado e implementado para proveer el servicio actual, más bien es el resultado de adaptaciones progresivas a las necesidades que han aparecido con el transcurso del tiempo.

El análisis empieza con el “Diagrama de Flujo de Información” del sistema actual y una descripción general del funcionamiento del sistema. Y posteriormente un análisis detallado del proceso por operación, el cual es la médula del análisis del sistema y que nos servirá para poder obtener las ideas de mejoras y desarrollar así una solución.

2.2.1. Descripción del Sistema.

El “Diagrama de Flujo del Procesamiento de la Información” es una variación de los “Diagramas de Flujo de Proceso” utilizados en el análisis de sistemas productivos de las industrias de bienes materiales. En este caso la “información” de entrada es la materia prima que es procesada y como resultado el sistema genera “información con un valor agregado” que tiene un objetivo de uso.

En nuestro caso, la información de ingreso al sistema son los datos que se obtienen diariamente en el proceso de supervisión de la aplicación del sistema anticorrosivo.  Los inspectores procesan esta información seleccionándola y agrupándola de diferentes maneras para generar un producto terminado, que son los reportes finales. Estos reportes tienen como objetivo servir como referencia y proveer información específica, como lo es en el caso de los reclamos de garantía del departamento de posventas.

El sistema de información actual del departamento técnico esta dividido en 7 pasos los cuales se han graficado en la Tabla 2. Resumen del Análisis del Sistema de Información Actual. 

Tabla 2

El primer paso es la “Recolección de Datos”, donde el inspector toma nota de los datos que se van generando durante las inspecciones realizadas en el día. La información recolectada durante el día es después utilizada en el paso 2, la “Generación de reportes a borrador”, donde el mismo inspector ingresa los datos en las hojas de formatos de reportes y además con los mismos datos se actualiza la información en los documentos que se usan como soporte de campo para inspecciones subsecuentes.

Una vez terminado el ingreso de registros en los reportes de borrador seguimos al Paso 3, “Archivo de documentos originales y reportes a borrador”, donde toda la documentación originada en el paso 1 se archiva para futuras referencias conjuntamente con los reportes a borrador. Esta información se va acumulando con los datos obtenidos de las inspecciones de cada día.

Con la finalización del proyecto o buque entramos al Paso 4, “Generación de reportes finales”, que es la trascripción de todos los reportes a borrador a un computador, se editan los formatos y se imprimen los reportes.  Los reportes finales son inspeccionados en el Paso 5, donde el director del Departamento Técnico inspecciona la integridad de la información y la estética de los documentos.

Una vez pasada la inspección, el reporte final es reproducido en 3 copias y distribuido  en el paso 6. Una copia es entregada al Armador, la segunda copia permanece en las oficinas del Departamento Técnico y la tercera copia es enviada al Departamento de Posventas.

Por último, en el paso 7, los reportes quedan almacenados en las oficinas del armador, proveedor y departamento técnico listos para  utilizarlos en caso de ser necesario.  Por ejemplo: Si el Departamento técnico desea saber que producto específico, que color y a que número de lote de producción pertenece el producto que se utilizó en el bloque S 32 (p) del buque H-1395, los reportes finales del buque H-1395 deben tener la información requerida en el “Reporte de aplicación del Bloque S32(p)”.

2.2.2. Análisis Detallado del Sistema.

El análisis detallado de sistemas de información se realiza de la misma manera como se analiza el proceso en la producción de bienes. Cada Operación será analizada contestando 5 interrogantes básicas: “Que”, “Quien”, “Donde”, “Cuando”, y “Como”. En la Tabla 3. Desglose del Análisis de Información Actual,  se resume el análisis de cada paso del diagrama de flujo de información del sistema actual.

Recolección de Datos, la información recolectada son los datos resultantes del proceso de inspección de la aplicación del sistema anticorrosivo en el astillero. Existen varios tipos de datos que se recolectan como la humedad relativa, D.F.T. (espesor de capa) promedio, numero de lote, temperatura del substrato (acero), fecha de la inspección, comentarios y recomendaciones, gráficos, fotografías, etc.

Las inspecciones se realizan durante las horas laborables del astillero y al final de cada inspección se registran los datos generados. Los datos son registrados por el inspector de campo (del proveedor) en conjunto con el armador y el astillero. 

Tabla 3

La información se registra de diferentes maneras que dependen de la capacidad de organización de cada inspector. Algunos inspectores toman notas a mano en pequeños cuadernillos de bolsillo, otros toman datos en las hojas de inspecciones del día (distribuidas cada mañana por el astillero). Aunque creciente en número, muy pocas personas, que ha buscado la manera de resolver el problema, hacen uso de dispositivos electrónicos como PDAs, grabadoras de voz o  dispositivos de medición con la capacidad de almacenar electrónicamente en memoria los datos de medición tomados. 

Esta etapa es muy importante debido a que es aquí donde se origina la información que se utilizara a lo largo del sistema. Si los datos no son registrados organizada y sistemáticamente, se da lugar a muchos problemas, datos mal anotados, confusión de datos entre inspecciones, valores inconsistentes, etc. Depende mucho de la capacidad del inspector de organizar la información que se va generando a lo largo del día.

Generación de Reportes a Borrador,  una vez terminadas las inspecciones del día, el supervisor ingresara la información obtenida durante ese día en los reportes a borrador. Los reportes a borrador son hojas de papel pre-impresas donde se escriben los datos a mano. 

Este paso es totalmente innecesario debido a que los formatos llenados son copias exactas de los reportes finales que se generan usando computadores, por lo tanto la información es registrada dos veces, haciendo uso innecesario de recursos como papel, espacio de archivo, tiempo del inspector (horas extras de trabajo), etc. 

Las computadoras son usadas solamente por aquellos inspectores que estén realizando reportes finales. Además por la falta de mantenimiento, en muchas ocasiones los computadores se dañan y archivos se pierden, por lo tanto los inspectores prefieren mantener una copia en papel de sus reportes.

Muchos de los formatos de reportes requieren que los mismos datos sean registrados una y otra vez, lo que no solo es frustrante para los inspectores, pero además se integra un alto riesgo por el error humano y así los reportes se pueden volver inconsistentes. Por ejemplo: La fecha de la inspección final del tanque de lastre 4 (s) debe ser ingresada en los reportes de  “Lista de Condiciones Climáticas”, “Proceso de Aplicación del Tanque de Lastre 4(s)”, “Resumen de Fechas del Proceso de Aplicación por Tanques de Lastre”. Por lo tanto el mismo dato (la fecha) es ingresado por el inspector en cuatro formatos diferentes. Si el inspector se equivoca, la información de los reportes se vuelve inconsistente y los reportes pierden su validez. 

El ingreso repetitivo de datos existe dentro de cada reporte. El diseño de cado formato requiere el ingreso repetitivo de datos como fechas y condiciones climáticas. En la Tabla 1 se analiza el formato del “Reporte de Aplicación por Bloque “.

Además de los reportes a borrador, el inspector actualiza la información de soporte que necesita para las inspecciones del siguiente día.  Normalmente estos son los mismos formatos de los reportes a borrador escritos en libretines de bolsillo. Por Ejemplo el inspector siempre lleva consigo un reporte de las fechas de las inspecciones realizadas para poder llevar un control de la producción del astillero y especialmente para verificar si se ha excedido en el tiempo máximo de aplicación de capas subsecuentes de cualquier Ítem.  

Cabe anotar que en este paso del flujo de información del sistema actual, el inspector debe invertir muchas horas en el ingreso de datos. Dependiendo del proyecto el inspector deberá invertir de 2 a 4 horas en el ingreso de datos a los formatos de reportes a borrador. Como esta actividad se realiza después de las horas normales de trabajo (después de realizar las inspecciones) las horas invertidas en este paso se registran como horas extra de trabajo.  

Para tratar de reducir los costos por pago de horas extras, la compañía caso de nuestro estudio, ha ordenado el pago máximo de 40 hrs. extras de trabajo de días laborables al mes. Esto ha provocado descontento entre los inspectores. Considerando que la empresa tiene 40 inspectores actualmente, y se les paga 40 hrs. extras al mes a un costo de 7US/hr. La empresa esta pagando un mínimo de 11.200 USS al mes o 134.400 USS al año en pago de horas extras.

Archivo de documentos originales y reportes a borrador,  todos los reportes generados durante un día de trabajo son archivados temporalmente en la espera de la finalización del proyecto.  Cada día, el inspector archiva todos los documentos originales producto de las inspecciones (hojas con notas o comentarios, fotografías, las hojas de inspecciones del día, etc.) y los reportes a borrador. La información se archiva en forma temporal (en carpetas, sobres, en el cajón del escritorio, etc.) y permanecerá inactiva en espera de la finalización del proyecto.

Los documentos originales son archivados porque el formato de los reportes a borrador  (y subsecuentemente reportes finales) no permiten el registro de toda la información generada durante las inspecciones. Por ejemplo el formato de reportes actual no permite el ingreso de dibujos o diagramas realizados durante la inspección y  que puedan contener información importante.

Reportes finales, son una copia a limpio de los reportes a borrador que se han generado a lo largo de la construcción del buque. Una vez terminada la construcción del buque o proyecto, el inspector debe hacer un “Reporte Final de Construcción” que es un conjunto de todos los reportes finales generados durante la construcción y los cuales son inspeccionados y posteriormente distribuidos al armador, al departamento de posventas y al departamento técnico.

Los formatos de los reportes finales son idénticos a los formatos de reportes a borrador. La diferencia radica en que los reportes finales son realizados en un computador. Por lo tanto el inspector debe transcribir toda la información de los reportes a borrador a un archivo de Microsoft Word o Microsoft Excel (dependiendo del reporte). Posteriormente se imprimen todos los reportes, se añaden índices, fotografías, carátula y demás.

Este paso requiere de mucho tiempo de trabajo por parte del inspector, que dependiendo de la disponibilidad de computadores en la oficina y el tipo de buque o proyecto, le puede tomar de varios días a semanas de trabajo. La compañía requiere que sus inspectores terminen los reportes finales, correcciones y distribución de copias antes de los 15 días laborables después de la entrega oficial del buque. Este es un requerimiento que muy pocas veces los inspectores pueden cumplir.

Inspección de reportes, se verifica la integridad de los datos y la estética del reporte final antes de ser distribuido. Una vez impreso el reporte final de un buque o proyecto, el Jefe del Departamento Técnico realiza una inspección visual del reporte para verificar que no existan datos contradictorios, inconsistencias o cualquier tipo de errores. 

En el caso de descubrir contradicciones o inconsistencias en la información se deberá regresar a los documentos originales para poder corregir el error. Además de la información, también se inspecciona la estética del reporte. El tiempo requerido para que se apruebe el reporte dependerá de la cantidad de errores existentes en el mismo y la disponibilidad de tiempo del Jefe del Departamento Técnico.
Distribución de copias del reporte final, el reporte final aprobado, es distribuido a tres diferentes entidades, una copia al Armador, una copia al Departamento de Posventas y una copia permanece en el Departamento Técnico. Se generan 3 impresiones originales del reporte, (las fotografías tienen que ser originales o impresiones a color), que son distribuidas por el inspector o el jefe del departamento técnico. Puede existir diferencias en los reportes finales distribuidos dependiendo de los intereses de la compañía, Por ejemplo: Los reportes de disconformidad, documentos que se incluyen en el reporte final,  y en el que se detalla recomendaciones que no fueron considerados por el astillero, no esta incluido en el reporte final entregado al armador, pero si al entregado al departamento técnico. Las diferencias existentes entre las diferentes copias entregadas, hacen mas complicado el trabajo de generación de reportes.
Archivo de reportes finales, cada parte (armador, posventas y técnico) archiva los reportes en espera de que exista la necesidad de usarlos como referencia en el futuro.

Los reportes entregados contienen básicamente la misma información (con pequeñas variaciones) pero las necesidades de información no son las mismas por lo tanto los reportes no siempre proveen el servicio esperado. 

El departamento de posventas requiere reportes que detallen los problemas que existieron durante la construcción de los buques y como se resolvieron y si no se resolvieron, quien es responsable de que no fuera así. En cambio el departamento técnico necesita saber mas detalles del producto que se utilizo en cada paso de fabricación, que tipo de fallas existieron, quien estuvo a cargo de cada inspección, etc.  El armador necesita saber que parámetros de calidad se obtuvieron en el buque para poder evaluar al astillero, que tipo de fallas fueron mas frecuentes como referencia para futuros proyectos, etc. 

Del análisis hecho, se puede deducir muchos problemas existentes en el sistema de información actual por lo que se plantea las siguientes mejoras: 

En el ingreso de datos al sistema interviene inevitablemente un factor humano difícil de eliminar, en el cual existe permanentemente el riesgo de errores ya sea en la toma de mediciones o en el ingreso de los datos.  Los instrumentos de medición utilizados dependen de la capacidad del inspector de leer los valores, interpretarlos y a veces calcular nuevos valores. Por ejemplo: En el caso de las condiciones climáticas, el inspector debe tomar la “temperatura ambiental de bulbo seco y húmedo”, con estos dos valores calcular el valor del “punto de rocío” y compararlo con la “temperatura del metal”. Es evidente que un error humano es difícil de evitar. 

Pero la forma en que el inspector toma nota de los datos es un área de posible mejora. Notas en papeles al azar traen un alto riesgo especialmente de pérdida de información. Con el uso de dispositivos electrónicos portátiles PDA (Personal Digital Asistant) para el ingreso de datos se puede eliminar los errores ocasionados a la forma en que el inspector tomas los datos y además proveer información de soporte que el inspector necesita durante sus inspecciones; tener funciones utilitarias como calendarios, recordatorios para hacer el seguimiento de problemas, directorios telefónicos, etc. que ayudan al inspector en la ejecución de su trabajo. Y con capacidad de procesamiento que no permita el ingreso de valores inconsistentes o contradictorios.

Para aquello es necesario detallar toda los tipos de información que se genera a lo largo del proceso de control de calidad en el campo que el nuevo sistema debe ser capaz de registrar. Además de determinar que necesidades de información de soporte tiene el supervisor en su trabajo y que requerimientos adicionales requiere para poder hacer un mejor control de calidad.

En la generación de reportes a borrador y finales se realiza la trascripción de los datos obtenidos en el campo en los formatos de borrador y en los reportes finales nuevamente. Estos son pasos innecesarios del sistema de información actual. Facilitando al inspector con acceso a un sistema que almacene los datos generados durante las inspecciones en una Base de Datos en la cual se lleva el registro de todos los proyectos. Adicionalmente que actualice al dispositivo electrónico de toma de datos con la información de soporte para las inspecciones subsecuentes.

Para diseñar una base de datos, primero se necesita saber todos los requerimientos  que esta base debe ser capaz de desempeñar como lo son los requerimientos de volumen de datos a procesar, frecuencia de las transacciones, numero de usuarios, y distribución geográfica de las fuentes de información.
En el diseño de reportes es clara la necesidad de diseñar reportes acorde a las necesidades de las personas que los requieren, como lo son el Armador o departamento de posventas. Un sistema más flexible  que permita procesar la información fácilmente y que pueda generar los reportes automáticamente, funciones que permitan manipular la información almacenada en una base de datos.
Para ello primero se debe determinar detalladamente los requerimientos de información que cada departamento tiene dependiendo de sus necesidades específicas, y usar estos requerimientos para diseñar el formato de los reportes.

En la última columna de la Tabla 2 se detallan las mejoras que se pueden implementar para solucionar la problemática actual

En el siguiente capítulo se determinaran los requerimientos del nuevo sistema de información debe de cumplir para  poder solucionar los problemas antes mencionados.










