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VOCAL

RESUMEN

La presente tesis de grado fue realizada en las instalaciones de la empresa DURAGAS – REPSOL que  se encuentran ubicadas en el Km. 0,5 de la vía Santa Rosa-La Avanzada, provincia de El Oro.

Se resolvió el problema del incumplimiento del peso neto del cilindro de GLP de acuerdo a las normativas legales que obligan a las envasadoras a mantenerse dentro del rango establecido de 2.5 menos del peso neto.
Por el requerimiento planteado, usando las técnicas de avaluación de problemas, se realizo el análisis correspondiente para identificar las causas raíz, con miras a mejorar la productividad aún manteniendo el cumplimiento de la normativa legal, siendo éste el objetivo de esta tesis.  

Se plantearon las alternativas de solución;  una de las posibilidades era modernizar nuestro sistema de llenado con carruseles equipados con balanzas electrónicas, lo cual implicaba una espera de por lo menos tres años, fecha de aprobación del directorio corporativo, lo cual se traducía que mantengamos con baja productividad y con un gasto elevado en pagos de multas.

La alternativa acertada  fue desarrollar e implantar procedimiento de compensación de pesos en la operación de llenado, reemplazar los dispositivos de corte de flujo de gas en buen estado de funcionamiento  y mantener las mismas balanzas. Después de realizar todas estas acciones de mejoramiento de la operación, los indicadores de productividad como el rendimiento en cilindros envasados por hora-hombre mejoró de 27,0 cil/hr-hm a 30,5 cil/hr-hm; y el indicador económico dólares por tonelada métrica envasada, cambió desde $ 4,3 a $ 3,6.
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