INTRODUCCIÓN

El Gas Licuado de Petróleo (GLP) por ser una alternativa energética funcional con alta disponibilidad para las familias ecuatorianas es un producto de consumo masivo, mas aún que se encuentra subsidiado por el estado, representa una opción de alta conveniencia para el usuario.

Hace pocos años al iniciar la participación de empresas transnacionales en la comercialización de los derivados del petróleo en el Ecuador, fue vital para los usuarios debido a la implementación de altos estándares de calidad en el servicio como parte de un proceso de modernización.

Al ser adquirida la empresa familiar gasera en referencia, por una multinacional  española, el sector del GLP ha sido uno de los últimos en sufrir los efectos de la modernización.  En nuestro país al ser subsidiado el GLP, las normativas legales ecuatorianas regulan todas las actividades relacionadas, desde la recepción, almacenamiento, envasado hasta la entrega del producto a los usuarios.

En primer lugar, se desarrollo un diagnostico enfocado al cumplimiento de normas gubernamentales y corporativos, lamentablemente las instalaciones y los procesos los incumplían.  Una de las principales políticas empresariales 

CAPITULO 1

1.
DIAGNOSTICO INICIAL DE PLANTA

1.1
Descripción de Planta.

La planta en referencia se encuentra en el Km. 0.5 de la vía Bellavista-La Avanzada, provincia de El Oro.  Su promedio mensual actual de producción es de 2660 TM GLP envasadas, convirtiéndola en la segunda más importante de un total de cinco existentes en el país, pertenecientes a una multinacional española.   Actualmente abastecemos a toda la zona sur del país, esto es a las provincias de Loja, El Oro, Azuay, y Zamora Chinchipe.

La multinacional adquirió la empresa gasera en el año 1998, la misma que anteriormente era una empresa familiar, cuyos procesos e instalaciones incumplían con normas gubernamentales y de la comparación, una de las más importantes es garantizar que el peso neto (PN) esté dentro del rango establecido. Se adjunta plano general de la planta (ver plano 1).  
CAPITULO 2

2.   ALTERNATIVAS DE SOLUCIÓN E  IMPLEMENTACIÓN
2.1. Soluciones  Basadas en Tara de los Cilindros.
En primera instancia se elaboró el diagrama “Causa-efecto” (fig. 2.1), el cual nos ayudó a determinar todas las causas posibles, unas de las mas importante fueron la variabilidad de la tara y el estado operativo del sistema de corte. 
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FIGURA 2.1 DIAGRAMA DE CAUSA-EFECTO

CAPITULO 3

3.
EVALUACIÓN DE LOS CAMBIOS REALIZADOS.

3.1. Análisis Comparativo de los Índices de Productividad y Calidad.

El mayor obstáculo en la implementación del procedimiento “pesos de compensación” en el llenado de cilindros, fue la familiaridad de los envasadores con la selección de los pesos en función del tipo de tara.  

Adicional, con el cambio de sistema de corte del hidráulico al neumático, la confiabilidad por cada balanza mejoró considerablemente; como se puede apreciar en la figura 3.1, la implementación de estas dos acciones en los dos primeros meses, provocó que la cantidad de defectos baje aproximadamente hasta el 3%.

Con los resultados obtenidos luego de la mejora, el subproceso “REPESADO” del producto terminado previa la liberación del mismo, pasó a ser solo un proceso de inspección por muestreo, realizado por el calibrador de balanzas.

CAPITULO 4

4. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES.

4.1 Conclusiones.

El uso de las herramientas estadísticas ha sido clave en el proceso de solución de problemas, desde la determinación de causas, valoración de las causas, identificación de causa raíz, establecer alternativas de solución; y análisis,  implementación, medición y evaluación de la solución definitiva.  De este proceso se formulan las siguientes conclusiones como resultados de las mejoras implementadas:

· Los defectos de producción por peso fuera de norma, se redujeron hasta un 3%.

· Se incrementó el índice productivo en un 13%, desde 27,0 cil/hr-hm hasta 30,5 cil/hr-hm.

· Se redujo el promedio de hr/día por empleado en un 7%.
· El índice de productividad económico tuvo una reducción promedio de 17%, esto es desde $ 4.3 MO/TM env. hasta $ 3.6 MO/TM env. 
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