RESUMEN

Utilizando los métodos del análisis de estructuras y las sugerencias para el desarrollo de programas de computadora presentados en la referencia bibliografica 1, se desarrolla un conjunto de programas para analizar estructuras tridimensionales, el cual se implementa en el Sistema IBM 4341 del "Centro de Servicios Computacionales (Cesercomp)" de la Escuela Superior Politécnica del Litoral.
Mediante el sistema desarrollado se puede analizar cualquier tipo de estructura tridimensional conformada por miembros prismáticos y de sección simétrica respecto a sus ejes transversales mayor y menor.  Proporcionando como datos de entrada la geometría de la estructura, el tipo de apoyos, las propiedades mecánicas de los miembros y las condiciones de carga aplicadas, el análisis permite obtener -para cada condición de carga-, los desplazamientos de traslación y rotación de los nudos, las fuerzas y momentos en los extremos de cada miembro y las reacciones en los apoyos.

Los programas están elaborados en WATCOM BASIC, versión del lenguaje Basic desarrollada por la Waterloo Computing System Ltd. de Canadá.

