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CAPÍTULO 6
6. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES
6.1 Conclusiones 
Los líderes de la empresa tildaron al proyecto como útil y beneficioso para ellos, ya que antes existía una gran desorganización y falta de apoyo por parte del personal, logrando con esto cambiar un poco la conducta y cultura de los implicados en el proceso y la empresa en general, aprobando la participación de todos en la implementación de las 5S.

Para identificar los problemas más significativos se realizaron entrevistas tanto al jefe de ventas como a los empleados que formaban parte del proceso de ventas, la ayuda brindada fue fundamental para llevar a cabo esta tesis, pudiendo así determinar con mayor facilidad los problemas que afectaban al proceso.
Mediante la utilización del Mapeo de la Cadena de Valor (VSM), se pudo determinar cuales fueron aquellas actividades que verdaderamente agregaban valor al proceso, para luego del análisis eliminar en su mayoría aquellas actividades que no agreguen valor al mismo, haciendo un análisis antes y después de realizada la implementación, con la finalidad de observar mejoras en el proceso.

Para llevar a cabo la implementación de la metodología ésta se la tuvo que planificar, en donde estuvieron involucrados todos los empleados de la empresa en cuestión, contando con su participación para todas las actividades a realizarse para el éxito de la misma para cada uno de los pilares implementados. 
En el pilar de clasificación se logró eliminar la mayor cantidad de equipos y partes, pero igual quedaron ciertos equipos, los cuales fueron almacenados ya que pertenecían a clientes que no los habían ido a retirar, ocupando un espacio físico necesario para otros elementos. 

Al final se tuvo que realizar un análisis costo beneficio para poder apreciar económicamente el beneficio monetario que se obtuvo por realizar este proyecto; obteniendo como justificable la implementación de esta técnica de mejora en la organización.
6.2 Recomendaciones
Como la empresa trabaja con elementos de rápida obsolescencia, se recomienda realizar la técnica de tarjetas rojas cada 6 meses para que no se tienda a acumular equipos innecesarios dentro de la empresa. Crear políticas que impidan a los clientes dejar abandonados sus equipos por una cantidad de tiempo ilimitada.

Si en un futuro se llega a contratar nuevo personal, estos deban ser incorporados en la metodología de las 5S, para no recaer en inconvenientes con los que ya están haciendo las cosas bien, que no afecte el ambiente laboral y el trabajo de los demás. Dando inducciones al personal que se incorpora sobre su significado y beneficio.
Desarrollar reuniones periódicas a cargo de los dueños de la organización, donde se expresen los beneficios que brindan las 5S y  recuerde lo que se obtuvo en primera instancia con la primera implementación. 

