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CAPÍTULO 2
2. MARCO TEÓRICO
2.1 Mapeo de la Cadena de Valor

La cadena de valor es una herramienta que por medio de simples íconos gráficos muestra la secuencia y el movimiento de la información, materiales y las diferentes operaciones que componen la cadena de valor. En el VSM se asignan indicadores lean a cada una de las operaciones con el fin de conocer el estado actual y poder identificar oportunidades de mejora [1]. 

Esta herramienta permite que las compañías mapeen desde el flujo de materiales que empieza desde la materia prima en su estado bruto y va pasando por diferentes procesos de transformación y manufactura, hasta llegar a ser un producto terminado. Se aprende a analizar el inicio de un producto hasta que éste haya terminado.

El mapeo de cadena de valor ofrece una visión del estado actual de nuestra empresa y el lugar óptimo a donde queremos llegar en cuanto a nuestro proceso se refiere, reduciendo eficientemente los costos de desperdicios tales como: sobreproducción, inventarios, tiempos de espera, transporte, movimientos, fallas de calidad y reprocesamientos, evitando así fugas de capital, que en la actualidad son primordiales para la estabilidad de una organización. Así como un mejor control y monitoreo de todas las etapas que el producto necesita para su manufactura [2].

El concepto radica en hacer el mayor esfuerzo en lograr la fluidez de los procesos centrales de la empresa, lo cual implica una interrelación funcional que se basa en la cooperación. Entre los procesos centrales se encuentran:

· Realización de nuevos productos.

· Administración de inventarios. 

· Trámite de pedidos y de entrega.

· Servicio a clientes.
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FIGURA 2.1 ESQUEMA DE LA CADENA DE VALOR

TIPOS DE FLUJOS EXISTENTES EN LA CADENA DE VALOR
· Flujo de Materiales.- desde cuando se reciben las materias primas de los proveedores hasta la entrega final del producto al cliente.
· Flujo de Información.- soporta y direcciona el flujo a través de los procesos u operaciones para la transformación de los materiales a productos terminados. Desde cuando el cliente realiza la orden del producto hasta cuando las materias primas se encuentran listas para ser procesadas en la primera operación.

· Flujo de Personas y Procesos.- soportan los otros dos flujos. Es necesario para que los otros dos flujos se realicen en la compañía y no se detenga la producción.

IMPORTANCIA DEL VSM
· Es el primer paso para implementar producción esbelta.
· Permite visualizar el proceso.

· Crea el estado actual del proceso.

· Permite entender el mapa general del proceso por cualquier persona en la compañía.

· Resalta la interrelación entre los flujos de información y materiales.

· Ayuda a identificar las oportunidades de mejoramiento, actividades que agregan y agregan valor y por lo tanto puntos de reducción de desperdicios.

2.2  Visión General de las 5S
Para poder desarrollar alguna técnica de mejora dentro de la empresa, lo fundamental y principal a implementar debe ser la metodología 5S, ya que para poder obtener beneficios dentro de la organización es necesario un lugar de trabajo limpio y ordenado, eliminando los desperdicios existentes, reduciendo actividades, movimiento y tiempos innecesarios, manteniendo un mejor área de trabajo y mejorar la productividad.  

El movimiento 5S, originado en Japón, es una herramienta que desarrolla una nueva manera de realizar las tareas en una organización. Esta nueva forma produce un cambio que genera beneficios, así como las condiciones para implantar modernas técnicas de gestión [3].

El objetivo de las 5S es mejorar y mantener las condiciones de organización, orden y limpieza en el lugar de trabajo. Se trata de mejorar las condiciones de trabajo, de seguridad, el clima laboral, la motivación del personal y la eficiencia y, en consecuencia, la calidad, la productividad y la competitividad de la organización [4].

Esta metodología fue elaborada por Hiroyoki Hirano, y se denomina 5S debido a las iniciales de las palabras japonesas seiri, seiton, seiso, seiketsu y shitsuke y que significan clasificación, orden, limpieza, estandarización y disciplina [6].

Las 5S provienen de términos japoneses que diariamente se ponen en práctica en la vida cotidiana y no son parte exclusiva de una "cultura japonesa" ajena a los países del continente americano, es más, todos los seres humanos, o casi todos, tienen tendencia a practicarla o la han practicado, aunque no se hallan dado cuenta. Las 5S son [6]:
· Clasificar, organizar o arreglar apropiadamente: Seiri
· Ordenar: Seiton
· Limpieza: Seiso
· Estandarizar: Seiketsu
· Disciplina: Shitsuke
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FIGURA 2.2 FASES DE LAS 5S
Definición de las 5S
Las operaciones de clasificación, orden y limpieza fueron desarrolladas por empresas japonesas, entre ellas Toyota, con el nombre de 5S. Se han aplicado en diversos países con notable éxito. Las 5S son las iniciales de cinco palabras japonesas que nombran a cada una de las cinco fases que componen la metodología.
Las tres primeras fases -clasificación, orden y limpieza- son operativas. La cuarta fase -estandarización- ayuda a mantener el estado alcanzado en las fases anteriores - Clasificación, Orden y Limpieza - mediante la estandarización de las prácticas. La quinta y última fase -disciplina– permite adquirir el hábito de su práctica y mejora continúa en el trabajo diario. Las cinco fases componen un todo integrado y se abordan de forma sucesiva, una tras otra [5].

Beneficio de las 5S

La implementación de una estrategia de 5S es importante en diferentes áreas, permite eliminar despilfarros y por otro lado permite mejorar las condiciones de seguridad industrial, beneficiando así a la empresa y sus empleados. Algunos de los beneficios que genera las estrategias de las 5S son [4]: 

· Mayores niveles de seguridad que redundan en una mayor motivación de los empleados.

· Tiempos de respuesta más cortos.

· Aumenta la vida útil de los equipos.

· Genera cultura organizacional.

· Acerca a la compañía a la implantación de modelos de calidad total y aseguramiento de la calidad.

La implantación de las 5S se basa en el trabajo en equipo. Permite involucrar a los trabajadores en el proceso de mejora desde su conocimiento del puesto de trabajo. Se valoran las aportaciones y conocimiento de los trabajadores [6]. 

Manteniendo y mejorando asiduamente el nivel de 5S se consigue una mayor  productividad que se traduce en:

- Menos productos defectuosos.

- Menos averías.

- Menor nivel de existencias o inventarios.

- Menos accidentes.

- Menos movimientos y traslados inútiles.

- Menor tiempo para el cambio de herramientas.

Mediante la clasificación, el orden y la limpieza se logran un mejor lugar de trabajo para todos, consiguiendo:

- Más espacio.

- Orgullo del lugar en el que se trabaja.

- Mejor imagen ante los clientes.

- Mayor cooperación y trabajo en equipo.

- Mayor compromiso y responsabilidad en las tareas.

- Mayor conocimiento del puesto.

Estructura Organizacional de las 5S

En la estructura organización de las 5S va estar detallado quienes van a ser los responsables dentro de la organización para poder implementar esta metodología dentro de la empresa, para poder saber a quien recurrir en el momento que sea necesario.
2.2.1 Clasificación
La primera S de esta metodología sirve para separar elementos innecesarios dentro del lugar de trabajo. Clasificar consiste en retirar del área o estación de trabajo todos aquellos elementos que no son necesarios para realizar la labor, ya sea en áreas de producción o en áreas administrativas. Una forma efectiva de identificar estos elementos que habrán de ser eliminados es llamada "etiquetado en rojo". En efecto una tarjeta roja (de expulsión) es colocada a cada artículo que se considera no necesario para la operación. Enseguida, estos artículos son llevados a un área de almacenamiento transitorio. Más tarde, si se confirmó que eran innecesarios, estos se dividirán en dos clases, los que son utilizables para otra operación y los inútiles que serán descartados. Este paso de ordenamiento es una manera excelente de liberar espacios de piso desechando cosas tales como: herramientas rotas, aditamentos o herramientas obsoletas, recortes y excesos de materia prima. Este paso también ayuda a eliminar la mentalidad de "Por Si Acaso" [6].

Beneficios de la Clasificación
Previamente a cualquier implantación de sistemas de calidad la empresa debe sentar las bases de  una empresa organizada. La información debe fluir muy rápidamente entre todas las áreas de la empresa.

Lo beneficios más habituales son múltiples mejoras en cascada en diferentes áreas, por ejemplo [8]:

· Aumenta exponencialmente la productividad de la empresa. 

· Los entornos son más seguros y productivos. 

· Los trabajadores tienen un menor cansancio físico y una mayor facilidad de operación. 

· Los clientes internos y externos lo perciben como empresa organizada y ordenada. 

· Involucrar al conjunto del personal por medio de su participación activa en la disponibilidad, ordenamiento y ubicación de sus elementos de trabajo, de sus espacios y de sus útiles en general. 

· Evita la compra de materiales y componentes por duplicado y prevenir daños de los materiales y productos almacenados. 

· Ahorrar dinero al reciclar y facilitar el acceso rápido a elementos para el trabajo. 

· Se mejora la información para evitar errores. 

· La presentación estética es mejor, comunica orden, se libera espacio y el ambiente es más agradable.

2.2.2 Orden 
Consiste en organizar los elementos que hemos clasificado como necesarios de modo que se puedan encontrar con facilidad. Ordenar en mantenimiento tiene que ver con la mejora de la visualización de los elementos de las máquinas e instalaciones industriales. Algunas estrategias para este proceso de "todo en su lugar" son: pintura de pisos delimitando claramente áreas de trabajo y ubicaciones, tablas con siluetas, así como estantería modular y/o gabinetes para tener en su lugar cosas como un bote de basura, una escoba, trapeador, cubeta, etc., es decir,  "Un lugar para cada cosa y cada cosa en su lugar” [6]. 
El orden nos va a permitir disponer de un sitio adecuado para cada elemento utilizado en el trabajo de rutina para facilitar su acceso y retorno al lugar. Disponer de sitios identificados para ubicar elementos que se emplean con poca frecuencia. Disponer de lugares para ubicar el material o elementos que no se usarán en el futuro. En el caso de maquinaria, facilitar la identificación visual de los elementos de los equipos, sistemas de seguridad, alarmas, controles, sentidos de giro, etc. Lograr que el equipo tenga protecciones visuales para facilitar su inspección autónoma y control de limpieza. Identificar y marcar todos los sistemas auxiliares del proceso como tuberías, aire comprimido, combustibles. Incrementar el conocimiento de los equipos por parte de los operadores de producción [9].
Beneficios del Orden

· Facilitar el acceso rápido a elementos que se requieren para el trabajo.

· Mejorar la información en el sitio de trabajo para evitar errores y acciones de riesgo potencial.

· El aseo y limpieza se pueden realizar con mayor facilidad y seguridad.

· La presentación y estética de la planta se mejora, comunica orden, responsabilidad y compromiso con el trabajo.

· Liberar espacio.

· El ambiente de trabajo es más agradable.
· La seguridad se incrementa debido a la demarcación de todos los sitios de la planta y a la utilización de protecciones transparentes especialmente los de alto riesgo.

· La empresa puede contar con sistemas simples de control visual de materiales y materias primas en stock de proceso.

· Eliminación de pérdidas por errores.

· Mayor cumplimiento de las órdenes de trabajo.

· El estado de los equipos se mejora y se evitan averías.

· Se conserva y utiliza el conocimiento que posee la empresa.

· Mejorar de la productividad global de la planta. 
· Disponer de lugares para ubicar el material o elementos que no se usarán en el futuro [9].

2.2.3 Limpieza
Limpieza significa eliminar el polvo y suciedad de todos los elementos de una fábrica. Desde el punto de vista del TPM implica inspeccionar el equipo durante el proceso de limpieza. Se identifican problemas de escapes, averías, fallos o cualquier tipo de FUGUAI (defecto). Limpieza incluye, además de la actividad de limpiar las áreas de trabajo y los equipos, el diseño de aplicaciones que permitan evitar o al menos disminuir la suciedad y hacer más seguros los ambientes de trabajo [6].
La limpieza se relaciona estrechamente con el buen funcionamiento de los equipos y la habilidad para producir artículos de calidad. La limpieza implica no únicamente mantener los equipos dentro de una estética agradable permanentemente. Seiso implica un pensamiento superior a limpiar. 
Exige que realicemos un trabajo creativo de identificación de las fuentes de suciedad y contaminación para tomar acciones de raíz para su eliminación, de lo contrario, sería imposible mantener limpio y en buen estado el área de trabajo. Se trata de evitar que la suciedad, el polvo, y las limaduras se acumulen en el lugar de trabajo.

Beneficios de la Limpieza

Los elementos necesarios se deben mantener cerca de la "acción", mientras que los innecesarios se deben retirar del sitio o eliminar. 

Al implantar Seiri se obtienen entre otros los siguientes beneficios: 

· Se mejora el control visual de los elementos de trabajo, materiales en proceso y producto final.

· El flujo "suave" de los procesos se logra gracias al control visual. 

· La calidad del producto se mejora ya que los controles visuales ayudan a prevenir los defectos. 

· Se mejora el tiempo medio entre fallos de los equipos.

· Es más fácil identificar las áreas o sitios de trabajo con riesgo potencial de accidente laboral. 

· El personal de oficina puede mejorar la productividad [10].

2.2.4 Estandarización

El estandarizar pretende mantener el estado de limpieza y organización alcanzado con la aplicación de las primeras 3’s. El estandarizar sólo se obtiene cuando se trabajan continuamente los tres principios anteriores. En esta etapa o fase de aplicación (que debe ser permanente), son los trabajadores quienes adelantan programas y diseñan mecanismos que les permitan beneficiarse a sí mismos. Para generar esta cultura se pueden utilizar diferentes herramientas, una de ellas es la localización de fotografías del sitio de trabajo en condiciones óptimas para que pueda ser visto por todos los empleados y así recordarles que ese es el estado en el que debería permanecer, otra es el desarrollo de unas normas en las cuales se especifique lo que debe hacer cada empleado con respecto a su área de trabajo [5].

Beneficios de la Estandarización

· La dirección se compromete más en el mantenimiento de los lugares escogidos al intervenir en la aprobación y promoción de los estándares.
· Se prepara al personal del centro para asumir mayores responsabilidades en la gestión de los lugares del centro.
· Se conserva el conocimiento producido durante años de trabajo.
· Se mejora el bienestar de los usuarios al crear un hábito de conservación del lugar y de sus componentes y equipos.
· Los usuarios aprenden en conocer a fondo el lugar y sus equipos.
· Se evitan errores en la limpieza que pueden conducir a accidentes o riesgos laborales innecesarios.
· Los tiempos de intervención se mejoran y se incrementa la optimización del uso de los recursos del centro [10].
2.2.5 Disciplina

Disciplina significa evitar que se rompan los procedimientos ya establecidos. Solo si se implanta la disciplina y el cumplimiento de las normas y procedimientos ya adoptados se podrá disfrutar de los beneficios que ellos brindan. La disciplina es el canal entre las 5S y el mejoramiento continuo. Implica control periódico, visitas sorpresa, autocontrol de los empleados, respeto por sí mismo y por los demás,  mejor calidad de vida laboral, además [6]:

· El respeto de las normas y estándares establecidos para conservar el sitio de trabajo impecable.

· Realizar un control personal y el respeto por las normas que regulan el funcionamiento de una organización.

· Promover el hábito de auto-controlar o reflexionar sobre el nivel de cumplimiento de las normas establecidas.

· Comprender la importancia del respeto por los demás y por las normas en las que el trabajador seguramente ha participado directa o indirectamente en su elaboración.

· Mejorar el respeto de su propio ser y de los demás.
Beneficios de la Disciplina
· Se crea una cultura de sensibilidad, respeto y cuidado de los recursos de la empresa.

· La disciplina es una forma de cambiar hábitos.

· Se siguen los estándares establecidos y existe una mayor sensibilización y respeto entre personas.

· La moral en el trabajo se incrementa.

· El cliente se sentirá más satisfecho ya que los niveles de calidad serán superiores debido a que se han respetado íntegramente los procedimientos y normas establecidas.

· El sitio de trabajo será un lugar donde realmente sea atractivo llegara cada día [12].

