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RESUMEN

La presente tesis consiste en la determinación y aplicación de métodos estadísticos, para medir estabilidad genética en vegetales, caso: banano, basados en los datos proporcionados por el Centro de Investigaciones Biotecnológicas del Ecuador (CIBE-ESPOL).

La tesis está dividida en cinco capítulos que incluye a las conclusiones y recomendaciones. En el primer capítulo  se hace una breve reseña histórica del banano, su clasificación y descripción botánica, las diferentes áreas bananeras en el Ecuador, exportaciones e importaciones, etc. Además se describe a una de las enfermedades que más afecta al banano, la Sigatoka Negra, su agente causal, la sintomatología de la enfermedad, los daños que ocasiona y las formas de controlar la enfermedad. Así como también algunos conceptos relacionados con la adaptabilidad y la estabilidad de los genotipos que es la parte esencial de este estudio.

En el capítulo dos se hace una descripción de las variables a estudiar, la población objetivo, el diseño experimental y la forma de recolección de los datos.  En el tercer capítulo se presenta el análisis estadístico Univariado.  El capítulo cuatro contiene el análisis de la estabilidad genética, el que comprende tres métodos estadísticos desarrollados para realizar éstos  análisis, en primer lugar tenemos el método propuesto por Eberhart y Russell que es un método univariado y los métodos multivariados AMMI (Método de los efectos aditivos principales e interacciones multiplicativas) y SREG (Modelo de Regresión de Sitios) basados principalmente en el análisis de componentes principales.

Por último, en el capítulo cinco se muestran las conclusiones y recomendaciones.
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