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CAPÍTULO 1
1. GENERALIDADES
1.1 Planteamiento del Problema
El hombre, desde los albores mismos de su existencia, siempre buscó la manera de transformar y elaborar los productos brutos de la naturaleza a fin de aprovecharlos mejor. Sus primeras armas, herramientas y utensilios de uso doméstico nacieron de este afán creador. Hoy son innumerables los objetos fabricados por él que dan mayor bienestar y seguridad a su existencia.
Todo esto, ya se trate de un simple botón de una camisa o de un tren, representa el progreso material que ha alcanzado la sociedad en la cual se vive. Constituye el fruto de la inteligencia y del trabajo del hombre que, a través de los siglos, ha venido sumando sus conocimientos y experiencias hasta formar la actual civilización.
Cuando la elaboración y transformación de los productos naturales se realiza en el hogar o en un taller, en forma individual o por un grupo reducido de individuos, constituye la actividad económica llamada artesanía. Sus herramientas e instrumentos de trabajo son tradicionales; es decir, que no han variado a través del tiempo. Así, por ejemplo, se dice que el zapatero, el carpintero, el herrero o alfarero practican la artesanía.
Cuando esta actividad se realiza en grandes establecimientos en forma organizada y con medios mecánicos, recibe el nombre de industria y constituye el aspecto más importante de la economía de los países más desarrollados.
El Sector Metalmecánico está conformado por una gran diversidad de industrias. Abarca desde la fabricación de elementos menores hasta la de material que demanda una base tecnológica sofisticada. Es a su vez un sector de gran potencial integrador, toda vez que la producción de bienes de mayor valor agregado requiere en gran medida de partes producidas por el mismo sector así, por ejemplo, pertenecen a la metalmecánica tanto la industria automotriz como la de la producción de autopartes de todo tipo, muchas de ellas de origen metalmecánico.

La industria en el país como en el mundo ha pasado por una serie de etapas como consecuencia de los diferentes avances tecnológicos suscitados como la Revolución Industrial, la invención de nuevas tecnologías y herramientas para el trabajo.
Justificación del Tema
En el Taller Mecánico se propone implementar una mejora continua al proceso a través de la aplicación de una técnica de manufactura esbelta, su principio se fundamenta en la eliminación de todo tipo de desperdicio o variables que no se han estudiado en ésta organización y a su vez sirve como referencia para su respectiva aplicación en los diferentes talleres mecánicos, creando un efecto positivo en la disminución de los tiempos de producción, en el incremento de la productividad y por ende generando más ingresos económicos en el Taller para su permanencia en el mercado.
1.2 Objetivos de la Tesis
Objetivo General
Aplicar un proceso de mejora continua en un Taller Mecánico utilizando la técnica de Manufactura Celular.
Objetivos Específicos
· Describir la situación actual del proceso de elaboración del  producto.
· Identificar los problemas y desperdicios, para llegar a las causas y consecuencias del problema.

· Implementar un plan de mejoras al proceso, que ayude a optimizar la productividad.

· Realizar un análisis de los indicadores de productividad.
1.3 Metodología Usada para el Desarrollo de la Tesis
La metodología con la que se va a desarrollar el presente proyecto de tesis, se describe a continuación en la Figura 1.1.

FIGURA 1.1. METODOLOGÍA DE LA TESIS
El desarrollo de ésta metodología se llevará a cabo de la siguiente manera:

Descripción de la Situación Actual del Proceso
El análisis de la situación actual del proceso se realiza a través de una reunión con el Jefe del Taller, en donde se identifican fortalezas y debilidades, que dará una idea clara  para poder elaborar el diagrama de flujo del proceso y un VSM (Mapeo de la cadena de valor) paso a paso del proceso actual.
Identificación de Problemas y Desperdicios
Se realiza encuestas a los operarios de diferentes áreas para descubrir  problemas potenciales, que luego son clasificados según el tipo de desperdicio con el propósito de seleccionar los más críticos para ser mejorados.
Implementación de Mejoras
En esta parte se desarrolla y se propone un plan para ser implementado con el propósito de dar solución a los problemas encontrados y nuevamente se realiza un VSM mejorado.
Análisis de Indicadores 
Luego de haber aplicado la técnica de manufactura esbelta se realizan evaluaciones para medir el avance del proceso en estudio.
1.4 Estructura de la Tesis
La Tesis consta de seis capítulos que se detallan a continuación:
Capítulo Uno: Generalidades
En este capítulo se muestra el problema a ser tratado en la tesis, la justificación del porque se escogió el tema, así como el objetivo general y los objetivos específicos que permitirán alcanzar las metas propuestas en el desarrollo de la tesis. En la metodología se describen los pasos para el desarrollo del presente proyecto de la Tesis.
Capítulo Dos: Marco Teórico
En este capítulo se describe el sustento teórico para poder realizar este trabajo, donde se presentan algunos de los conceptos más importantes de producción esbelta, filosofías, diagramas de flujo, y técnicas de mejoramiento continuo que se utilizarán en el desarrollo de la tesis.
Capítulo Tres: Descripción de la Empresa y el Proceso
Describe la situación actual de la organización, la forma como fluye el proceso a través del uso de diagramas de flujo, así como también la identificación de los problemas y desperdicios, además se implementa indicadores para medir el proceso y por último se selecciona la técnica más adecuada de producción esbelta que ayude a resolver los problemas potenciales encontrados.
Capítulo Cuatro: Mejoras en el Proceso
Se implementa la técnica seleccionada de producción esbelta, además se elabora un cronograma de implementación, luego se desarrolla un VSM (Mapeo de la Cadena de Valor) final y para concluir se implementa indicadores para medir el proceso mejorado.
Capítulo Cinco: Resultados Esperados
Se presentan todos los resultados obtenidos durante el Desarrollo de este estudio, y al final se efectúa un análisis Costo-Beneficio respecto a la propuesta planteada.
Capítulo Seis: Conclusiones y Recomendaciones
Finalmente se presentan conclusiones sobre la aplicación de la técnica planteada de manufactura esbelta y los cambios implantados en el proceso. Posteriormente se dan algunas recomendaciones para mejorar el proceso en base a los estudios realizados.
Descripción de la Situación Actual del Proceso			





Identificación de Problemas y Desperdicios





Implementación de Mejoras en el Proceso





Análisis de Indicadores








