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INTRODUCCIÓN
En la actualidad es cada vez más familiar el término de auditoría, tras  los escándalos de grandes fraudes financieros en empresas que fueron imponentes mundialmente como: Enron, WorldCom, Xerox, Parmalat, etc. Debido a esto el riesgo incremento notablemente porque la desconfianza aumento, motivo por lo cual las auditorías han ido tomando mayor sentido a este mundo globalizado, donde sin control las empresas no tienen un destino con éxito.

A lo largo de los tiempos, se ha incrementado los tipos de auditoría, acorde a las necesidades de las empresas existiendo auditorías financieras, tributarias, forenses, operativas, etc. Dando muchas facilidades para los actuales empresarios.

En el estudio de nuestra tesina nos hemos enfocado en la auditoría financiera, puesto que a través de esta podemos detectar la razonabilidad de los estados financieros de una empresa, observar las cuentas que están más propensas a riesgos, variaciones existentes de un período a otro en los diferentes estados financieros, análisis a través de razones financieras, entre otros; los cuales nos permite descubrir algún tipo de fraude o error  por parte de los funcionarios del área contable o administrativa.
En esta tesina se ha realizado una auditoría financiera al rubro Compras – Costo de ventas – Cuentas por pagar de los estados financieros de una compañía que se dedica a la compra y venta al por mayor y menor de maquinaria industrial usada, el período auditado de los estados financieros es del  2008 – 2009, donde se determinará la razonabilidad de los mismos.

En lo que compete al  proceso de análisis vertical y horizontal  de los estados financieros de un período a otro, estudio del control interno, cálculo de razones financieras, y prácticamente todo este trabajo se ha llevado procedimientos de control basados en las Normas Internacionales de Auditoría (NIA) y Normas Ecuatorianas de Contabilidad (NEC); además de ratificar el seguimiento de los Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados por parte de los funcionarios afines del área contable y administrativo de la empresa .

La siguiente tesina está conformada por varios capítulos. En el capítulo 1 se resume el contenido de algunas normas que han servido de fuente para los respectivos análisis financieros y extractos de la Ley Orgánica de Régimen Tributario Interno que rige en nuestro país  actualmente.
En el Capítulo 2 se ha detallado un breve análisis para conocimiento de la empresa objeto ha estudio, en donde se explica los aspectos generales de la compañía tales como: el giro del negocio, misión, visión,  infraestructura, productos,  organigrama, detalle de funciones entre otros. También se ha justificado el motivo de nuestra auditoría y los objetivos pertinentes. Al final de este capítulo se ha desarrollado  análisis de razones financieras 2008 -2009, análisis vertical y horizontal de los estados financieros 2008 - 2009, riesgos de fraude,  materialidad, control interno, plan de auditoría.
En el Capítulo 3, se detalla de manera muy minuciosa, la ejecución de todas las pruebas de auditoría sustantivas llevadas a cabo, junto con  las observaciones encontradas en los rubros compras, costo de ventas y cuentas por pagar.

Y Finalmente en el Capítulo 4 se detalló los hallazgos encontrados en el capítulo 3, explicando de manera objetiva a través de hojas de hallazgos  las situaciones irregulares que se encontraron a lo largo del proceso de auditoría, terminando con conclusiones y sugiriendo recomendaciones que serán útiles para el mejor desempeño de las actividades de la empresa.
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