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               SOFIA
RESUMEN

El presente trabajo contiene el desarrollo de una auditoría a los estados financieros cuyos alcance es el rubro cuentas por cobrar – ingresos de una compañía que se dedica a dedica venta de electrodomésticos, los cuales son 

Nuestro trabajo lo hemos dividido en 4 capítulos comprendidos de la siguiente manera:

En el capítulo uno mostramos el marco teórico que utilizamos como referencia para la utilización de la auditoría
En el capítulo dos hemos plasmado la planificación realizada a la empresa con el objetivo de conocer al ente auditado, su base legal, su entorno económico, entre otros.

En el capítulo tres tenemos la ejecución de los trabajos de auditoría que fueron desarrollados en el capítulo dos para el rubro de cuentas por cobrar-ingresos.

En el cuarto y último capítulo realizamos las respectivas conclusiones y recomendaciones  producto de los capítulos abarcados  a lo largo de nuestra auditoría.

INTRODUCCIÓN
Nuestro trabajo consiste en el desarrollo y aplicación de una auditoría financiera en  la empresa Equipitos teniendo como principal objetivo determinar la razonabilidad de los estados financieros específicamente de las cuentas por cobrar relacionadas por ventas de bienes objeto de la actividad de la empresa y la deudas que surgen de ingresos por la realización de otras actividades no habituales en el negocio, con el objeto de emitir una opinión sobre la fiabilidad y transparencia de las misma.

La auditoría es un proceso sistemático para evaluar de una manera objetiva las evidencias relacionadas con informes sobre actividades económicas y otros acontecimientos relacionados.  
El fin del proceso consiste en determinar el grado de correspondencia en el contenido informativo con la evidencia que les dieron origen, así como determinar si dichos informes se han elaborado observado los principios de contabilidad generalmente aceptados establecidos en nuestro país, además una herramienta imprescindible para el control de los recursos del Estado, prevenir su uso indebido y coadyuvar a su correcta protección. Para el logro de estos propósitos se requiere, entre otros, tipos de auditorías, deberes y derechos de los auditados y funciones y atribuciones de los auditados.
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