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RESUMEN
El presente proyecto presenta una Auditoría Financiera al rubro Costos de productos vendidos del Restaurante de un Hotel, en la ciudad de Guayaquil, por el período terminado al 31 de diciembre del 2008, teniendo como principal objetivo verificar la razonabilidad de su saldo.

El desarrollo de este proyecto se ha estructurado en cuatro capítulos. 

El primer capítulo contiene el marco teórico con las normativas que sustentan nuestro análisis, tanto en la parte contable como en la parte de auditoría.

En la segunda parte se observará el conocimiento del negocio, que incluye  políticas, objetivos, razones financieras, materialidad y los análisis del control interno y riesgos de fraude del mismo.

En el tercer capítulo se analiza completamente el rubro  Costos de productos vendidos, mediante pruebas que permitirán emitir un criterio de razonabilidad.

En el cuarto y último capítulo constan las conclusiones y recomendaciones como resultado del análisis hecho.
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INTRODUCCIÓN

El trabajo consiste en el análisis del estado de situación financiera de la empresa de manera general para verificar la verdadera y razonable presentación de los estados financieros de la compañía; el enfoque será analizar y valuar el rubro de costos de productos vendidos que representa un rubro importante para la empresa, es por esto que se requiere especial cuidado en el manejo de dicha cuenta.
Al finalizar la investigación se presentarán pruebas sustantivas de auditoría que valúen y revelen la razonabilidad y exactitud del Rubro Costos de Productos Vendidos, así como gráficos  y tablas que describan la tendencia de esta cuenta en el período analizado.


