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“Sweet Beans” Frejoles Confitados
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En los tiempos actuales un tema importante a tratar es la nutrición, siendo esta la base de la vida y mucho más cuando hablamos de la nutrición infantil, ya que una alimentación adecuada y balanceada respecto a los macro y micro nutrientes es de esencial importancia por que cubrirá las necesidades del niño en la etapa de crecimiento y desarrollo tanto físico, como psicológico.
La nutrición infantil es un tema estudiado no solo en nuestro país si no también en ámbitos internacionales por haberse presentado cifras alarmantes de muertes debido a una mal nutrición en infantes, siendo así que una dieta adecuada evitaría un millón de muertes anuales por neumonía, 800 mil por diarrea, 500 mil por malaria y 250 mil por sarampión. Nos referimos a mal nutrición cuando se presenta: desnutrición, sobrepeso y obesidad relacionado fundamentalmente con estilos de vida poco saludables, como el sedentarismo o hábitos alimentarios culturalmente poco balanceados.
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En vista a esta problemática el presente proyecto está basado en la elaboración de un producto para infantes que ofrece una opción diferente al consumo común del frejol, lanzando al mercado “Sweet Beans” Frejoles confitados (dulces) un alimento con características atractivas a la vista y exquisitos al paladar, lo cual eliminara así el rechazo que los menores presentan por estos, y que además aportara nutricionalmente a la dieta del niño por su alto contenido proteínico entre otros.

Ofreciendo así un producto con excelentes características que cumplan con los requisitos que establece un consumidor exigente. Garantizando la calidad e inocuidad del producto siendo de esta manera competitivo en el mercado.
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