Bebida Relajante “Horchaval”
En estos tiempos, con este estilo de vida actual acelerado de las personas los principales problemas de salud se relacionan con el estrés considerando esto se desarrolló este producto “Horchaval”. 
“Horchaval” es una bebida de tipo relajante elaborada a partir Valeriana y flores seleccionadas de diversas plantas que en conjunto que se las denomina “Horchata”, elaborado por infusión se obtiene una bebida de color rojo con un olor y sabor muy agradable.
Las principales beneficios del producto son: La acción relajante que produce a la persona que lo consume, gracias a los efectos naturales propios de la valeriana, ayuda a las personas que sufren ansiedad, estrés e insomnio  ya que el poder de la valeriana también es de actuar como estimulante de sueño;  además cabe acotar que es un producto 100% natural, el cual no posee preservantes ni colorantes artificiales.

Horchaval es una bebida que puede ser consumida por cualquier persona ya que no tiene contraindicaciones lo cual lo hace un excelente producto para todas las personas que quieren mejorar su calidad y ritmo de vida.

Autor: José David Ronquillo Auquilla 

Nombre del producto: Horchaval (bebida relajante elaborada a base de horchata y valeriana)
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