RESOLUCIONES ADOPTADAS POR EL CONSEJO POLITÉCNICO  EN SESIÓN REALIZADA EL DÍA MARTES 11 DE OCTUBRE DE 2011

11-10-349.- 
Se toma conocimiento de lo manifestado por el Director de la Oficina de Relaciones Externas Ing. Pedro Vargas dirigido al Rector en su oficio RE-492 de octubre 4.2011, anticipando la visita oficial del Rector de la Universidad de Chile M.Sc. VÍCTOR PÉREZ  a la institución para sustentar una ‘Conferencia Magistral’ en la sesión solemne del LIII aniversario de la ESPOL y, destacando ese hecho y tomando en consideración que la citada universidad ocupa destacadísimos sitiales,  expresa su recomendación para que se declare ‘Profesor Honorario’ de esta institución al referido dignatario universitario chileno; a cuyo respecto el CONSEJO POLITÉCNICO aprueba aquello y, conforme su atribución constante en el Art. 84 del estatuto vigente, RESUELVE declarar ‘PROFESOR HONORARIO’ de la Escuela Superior Politécnica del Litoral al Rector de la Universidad de Chile M.Sc. VÍCTOR PÉREZ.
11-10-350.- 
Se toma conocimiento del oficio Nº JCHG-035-2011 del 27 de septiembre de 2011 dirigido por el Ing. José Chang Gómez  al Rector Dr. Moisés Tacle, manifestándole que debido a sus actividades relacionadas con su programa de beca doctoral ha tomado la decisión de renunciar al cargo de Miembro Alterno del Tribunal Electoral; a ese respecto, el Consejo Politécnico RESUELVE: conocer y ACEPTAR la RENUNCIA presentada por el Ing.   JOSÉ CHANG GÓMEZ de su calidad de miembro ALTERNO del TRIBUNAL ELECTORAL de la ESPOL. 

11-10-351.- 
Se toma conocimiento de lo expuesto por el Rector Dr. Moisés Tacle respecto del texto de la “Cláusula Novena: obligaciones de institución auspiciante” del contrato de beca doctoral de la SENESCYT de su programa de becas doctorales y que presenta en esta sesión, indicando que en lo que dice relación a los graduados de la ESPOL no docentes a los que ésta ha concedido ‘carta de auspicio’, aquel organismo requiere que se suscriba  los correspondientes contratos que contienen la antes referida cláusula; dejando señalada su consiguiente negativa a suscribir los mismos en razón de la posible lesividad, para los intereses institucionales, de los términos de la cláusula inicialmente señalada. 
11-10-352.- 
Se conoce el oficio T.E. # 34-2011 de octubre 5.2011 dirigido por el Presidente del Tribunal Electoral-ESPOL Ing. Gustavo Bermúdez Flores al Rector Dr. Moisés Tacle, comunicando que dada la renuncia del Ing. José Chang Gómez del  cargo de Miembro Alterno de dicho Tribunal, solicita “…se designe su reemplazo que sería el alterno del Ing. Félix Ramírez Cruz que actúa como Principal…”; resolviéndose al respecto:  Designar al Ing. Bolívar Vaca Romo como Alterno del Ing. Félix Ramírez Cruz, que actúa como Miembro Principal del Tribunal Electoral-ESPOL.

11-10-353.- 
Respecto de lo solicitado por el Presidente del Tribunal Electoral-ESPOL Ing. Gustavo Bermúdez Flores en su oficio T.E. # 34-2011 de octubre 5 de 2011 dirigido al Rector Dr. Moisés Tacle, para que conforme lo establecido en el lit. b) del Art. 2 del Reglamento  de Elecciones se designe al representante de los estudiantes y su alterno ante dicho organismo; el CONSEJO POLITÉCNICO RESUELVE:  designar al estudiante de la facultad de Ingeniería en Ciencias de la Tierra Sr. GREGORY VERA y a la estudiante de la facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias  de    la   Producción    Srta.    CATHERINE    TOLEDO,   MIEMBRO 
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PRINCIPAL y MIEMBRO ALTERNO del Tribunal Electoral-ESPOL, respectivamente

11-10-354.- 
El Consejo Politécnico toma conocimiento del juicio de “Acción constitucional de protección Nº 880-F-2011 que sigue Douglas Orlando Vera Aguilar y otros…”, propuesta contra el Consejo Politécnico de la Escuela Superior Politécnica del Litoral, en el juzgado XII de lo Civil del Guayas.

11-10-355.- 
Se conoce el oficio As.Ju.-236 de septiembre 30 de 2011 dirigido al Rector Dr. Moisés Tacle por el Asesor Jurídico Dr. Eithel A. Terán, con referencia del contrato de comodato mediante escritura pública autorizada por el notario VII del cantón Quito que se suscribió en la ciudad de Quito en junio 25 de 1987 entre Escuela Superior Politécnica del Litoral-ESPOL y la entonces Corporación Estatal Petrolera Ecuatoriana-CEPE (hoy, ‘E.P. PETROECUADOR’)  por el que aquella le “…entregó en préstamo de uso un área de terreno de 67.000 m2 (6.7 hectáreas) aproximadamente, ubicada dentro del campus Politécnico “Gustavo Galindo Velasco” y circunscrita con los linderos que constan en dicho instrumento, por el plazo de 25 años contados a partir de la fecha de suscripción de la escritura pública, …”, para señalar que éste concluye en junio 25 de 2012,  fecha en que E.P. PETROECUADOR está obligada legalmente a restituir el bien inmueble dado en comodato por ESPOL; e, indicando la Asesoría Jurídica que por no haberse establecido en el contrato de comodato que la edificación ahí construida por CEPE “…pase a dominio de la ESPOL con la restitución de la misma…”, señala que es del criterio de que a ESPOL le quedan 2 alternativas:  a)  conforme las disposiciones legal y reglamentaria que cita, se obtenga esta transferencia mediante acuerdo, “…en cuyo caso no se requeriría la declaratoria de utilidad pública o interés social…” cumpliendo las formalidades correspondientes; y, de no llegarse a ese acuerdo, ESPOL tendría que proceder con la declaratoria de utilidad pública o interés social “…por medio del Consejo Politécnico que como máxima autoridad debe resolver la adquisición del referido inmueble…”; o, b)  que ESPOL celebre contrato de comodato con E.P. PETROECUADOR “…sobre la referida edificación…” estipulándose los elementos de este contrato. Se refiere además al D. E. 1479, R.O. # 495 de diciembre 24 de 2008, que no considera atañer al caso.


Con tal antecedente, y habida consideración de lo que pertinentemente indica y pide el Rector Dr. Tacle, el CONSEJO POLITÉCNICO RESUELVE:

1. Que  SE NOTIFIQUE  de inmediato  a E.P. PETROECUADOR’, como sucesora en el derecho de Corporación Estatal Petrolera Ecuatoriana-CEPE, con las formalidades legales y demás que correspondieren,  que el 25 de junio de 2012 fenece “…el plazo de 25 años contados a partir de la fecha de suscripción de la escritura pública, …”  estipulado en el contrato de comodato que  se suscribió en la ciudad de Quito en junio 25 de 1987 entre Escuela Superior Politécnica del Litoral-ESPOL y la entonces Corporación Estatal Petrolera Ecuatoriana-CEPE (hoy, ‘E.P. PETROECUADOR’)  mediante la correspondiente escritura pública autorizada  por el notario VII del cantón Quito, por el que aquella le “…entregó en préstamo de uso un área de terreno de 67.000 m2 (6.7 hectáreas) aproximadamente, ubicada dentro del campus Politécnico “Gustavo Galindo Velasco” y circunscrita con los linderos que constan en dicho instrumento, …”, fecha en que E.P. PETROECUADOR está obligada legalmente a restituir el bien inmueble dado en comodato por ESPOL;
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2. AUTORIZAR  al  Rector Dr. Moisés Tacle para que prosiga las gestiones que él y/o sus representantes han venido realizando con E.P. PETROECUADOR, las que se ratifica, con miras a lograr concluir amistosamente ese proceso; pues, de no ser así, el asunto tendría que resolverse por la vía de la expropiación, que ha indicado el Asesor Jurídico Dr. Eithel Terán y plantea el Rector Dr. Moisés Tacle como alternativa para tal eventualidad.
11-10-356.- 
Al conocer el oficio VRG-319 de octubre 4 de 2011 dirigido al Rector Dr. Moisés Tacle por el Vicerrector Académico Ing. Armando Altamirano, mediante el que solicita que en sesión de Consejo Politécnico se designe a representantes estudiantes para que conformen la Comisión Académica; el CONSEJO POLITÉCNICO resuelve designar sus REPRESENTANTES ante la COMISIÓN ACADÉMICA a los estudiantes Sres. VÍCTOR FERNÁNDEZ, PAMELA RICAURTE y MARÍA BELÉN ROMERO.

11-10-357.- 
Se toma conocimiento de la  comunicación s/n del 14 de octubre de 2011 dirigida al Rector de la ESPOL Dr. Moisés Tacle  por el docente titular de la ESPOL Ec. Miguel Ruiz, en la que indica que habiendo sido considerado para formar parte del equipo de  asesores del Ministro de Finanzas, solicita licencia sin sueldo por 20 horas, “…por el tiempo que dure…” su servicio “…ante el Ministerio de Finanzas…”; a cuyo respecto el CONSEJO POLITÉCNICO resuelve: autorizar la LICENCIA SIN SUELDO a 20 HORAS  al docente titular de la ESPOL Ec. Miguel Ruiz, dejando establecido que dicha licencia es de máximo hasta DOS AÑOS, conforme las disposiciones reglamentarias correspondientes. 

11-10-358.- 
Se conoce del pedido del docente Dr. Juan Domínguez constante en su comunicación de octubre 6 de 2011 dirigida al Rector Dr. Moisés Tacle, para REINTEGRARSE como profesor a tiempo completo [40 horas]; señalando hacer esta petición, nuevamente, dentro de los plazos establecidos reglamentariamente y solicitando  asimismo  que su “…carga de nombramiento de 10 horas asignados a la FEN pueda ser re-direccionado para colaborar como investigador…” en CERA.  

                      A ese respecto, el Consejo Politécnico RESUELVE  acoger la solicitud del docente  DR. JUAN DOMÍNGUEZ, disponiendo sea  REINTEGRADO como profesor a tiempo completo [40 horas] y que su carga de nombramiento de 10 horas asignados a la Facultad de Economía y Negocios sea re-direccionado para colaborar como investigador en el Centro de Energía Renovables y Alternativas – CERA.
11-10-359.- 
El Consejo Politécnico RESUELVE: que se PROCEDA a DESIGNAR a los SUBDECANO O SUBDECANA de cada facultad y  a los  SUBDIRECTORES O SUBDIRECTORAS de las unidades académicas que no pertenezcan a facultad alguna, así:  “El subdecano o subdecana de cada facultad será designado/a por el rector o rectora con base en una propuesta del decano o decana.  Los directivos de las unidades académicas que no pertenezcan a facultad alguna, serán designados por el rector o rectora; para estas designaciones el rector efectuará las consultas que considere del caso”.
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11-10-360.- 
Se conoce y se aprueba el “INFORME DE PARTICIPACIÓN en el “XXII Congreso del Instituto Panamericano de Ingeniería Naval-PIN” del Vicepresidente Administrativo Ing. CRISTÓBAL MARISCAL realizado en  Buenos Aires-Argentina de 27 a 30 de septiembre de 2011, constante en su oficio VPA/271/2011 de octubre 4 de 2011 que dirige al Rector Dr. Moisés Tacle. 

11-10-361.- 
Se conoce y se aprueba el “INFORME DE PARTICIPACIÓN en el “XXII Congreso del Instituto Panamericano de Ingeniería Naval-PIN” del Ing. PATRICK TOWNSEND, realizado en  Buenos Aires-Argentina de 27 a 30 de septiembre de 2011, constante en su comunicación s/n de octubre 3 de 2011 que dirige al Rector Dr. Moisés Tacle
11-10-362.- Se conoce el oficio CIPAT-342 de septiembre 29 de 2011 dirigido al Rector Dr. Moisés Tacle por el Director de CIPAT Dr. PAÚL CARRIÓN, y se APRUEBA las  actividades por él realizadas los días 14 al 17 de septiembre en Oviedo, y 26-27 de septiembre de 2011 en Madrid, España, durante su “Licencia para servicios institucionales en el exterior” que determina en aquel.  

11-10-363.-  Se conoce y se APRUEBA el ‘INFORME de ASISTENCIA’  de la docente de la facultad de Economía y Negocios Econ. HEYDI PAZMIÑO FRANCO  a la conferencia “Water Matters-Marking Difference with Nuclear Techniques”, realziada en Viena/Austria  del 19 al 21 de septiembre de 2011; que consta adjuntado a su comunicación  de octubre 2 de 2011 dirigida al Rector Dr. Moisés Tacle. 

NOTA: Estas Resoluciones pueden ser consultadas en la dirección de Internet:

www.dspace.espol.edu.ec

