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RESUMEN


En el presente trabajo de investigación se analiza el sistema de transporte aéreo desde el punto de vista de dos de sus principales actores: las compañías aéreas y las agencias de viajes.  Se observa el impacto negativo que ha causado la reducción de las comisiones a las agencias de viajes, principal canal de distribución indirecta en ventas de boletos aéreos en el mundo entero para las aerolíneas.   

Palabras Claves: Agencias de viajes, aerolíneas, reducción de comisiones.
ABSTRACT

In the present work of investigation the system of aerial transport is analyzed from the point of view of two of its main actors: the airline companies and the travel agencies. The negative impact is observed that has caused the reduction from the commissions to the travel agencies, main channel of indirect distribution in aerial ticket sales throughout the world for the airlines.
1. INTRODUCCIÓN
El análisis de la reducción de las comisiones a las agencias de viajes es necesario, debido a la nueva tendencia de las aerolíneas a nivel mundial de tratar de reducir los grandes costos que la aviación implica, sumado a la sobreoferta aérea  actual, se ven obligadas a reducir el margen de comisiones que estaba destinada para las agencias de viajes, dando como resultado tarifas mas atractivas para los clientes, pero al mismo tiempo desatando una gran polémica entre las aerolíneas y los agentes de viajes.

Ambos bandos parecen haber comenzado una especie de guerra silenciosa, por un lado los agentes de viajes que intentan sobrevivir y las líneas aéreas por otro lado intentan mantener la rentabilidad en su negocio. Este modalidad que empezó en Estados Unidos y que se ha extendido a Europa y Latino América; donde ha sido necesaria la intervención del gobierno; en algunos casos donde las agencias han interpuestos acciones legales en contra de las líneas aéreas. 

Ecuador no es la excepción en este debate; existen un sin número de agencias en nuestro país; quienes  han visto disminuir significativamente sus  principal ingreso que es la comisión por venta de  boletos  aéreos, obligándoles a hacer notable recortes de personal entre otras modificaciones y en otros casos cerrar sus negocios.

2. LA CRISIS AÉREA MUNDIAL.

Podríamos hablar de un antes y después del 11-S ( 11 de septiembre de 2001), si bien es cierto antes de este episodio del ataque de las torres gemelas en Nueva  York,  la aviación en Los Estados Unidos y en el resto del Mundo venia enfrentando problemas económicos.  Este suceso desencadenó una serie de factores que agravaron aún  más la situación de la aviación comercial.

Las aerolíneas han vivido desde entonces un periodo de convulsiones sin precedentes en su historia mas cercana.  El miedo a volar fue la principal consecuencia.  Desde ese momento el sector de transporte aéreo entro en un periodo de reestructuración profunda.   Despidos generalizados, reducción de costes, búsquedas de nuevos canales de distribución etc.  

Cuando se creía que se había dejado atrás la crisis provocada por el 11-S, la desaceleración económica mundial.  La guerra en Irak y el brote de neumonía atípica, aparece la amenaza del precio del crudo que se disparo alocadamente. De enero a junio del 2004 el incremento alcanzo el 27%.  A comienzos de ese mismo año la Asociación Internacional de Transportes Aéreos (IATA) había pronosticado un adiós a las números rojos en el negocio y hablaba de ganancias globales de $3.000 millones de dólares.  Cuando la entidad que agrupa mas de 270 compañías aéreas en el mundo hablo de superávit, tomo como referencia un precio promedio de $30 dólares por barril de  BRENT el tipo de crudo que se utiliza como referencia.  Con este a $ 33 dólares los gastos quedarían equilibrados.  Pero por sobre estas cifras el panorama se torna tan negro como el color del crudo.  Cada dólar de mas representan $100 millones de dólares menos para las aerolíneas.   Y en Latinoamérica el ahogo podrá ser mas significativo ya que el combustible JP1 que utilizan las aeronaves suele ser mas elevado que en Estados Unidos e Europa.

3. AEROLÍNEAS Y AGENCIAS DE VIAJES.

Tradicionalmente las aerolíneas han dado comisión a las Agencias de Viaje con acreditación IATA, por años este sistema fue de gran éxito para ambas partes, las Compañías Aéreas  consideraban a las agencias como sus principales canales de distribución y venta de pasajes,  ellas eran sus mejores clientes, por este motivo crearon excelentes planes de incentivos tales como sobre comisiones, bonos en efectivos, boletos con descuentos o gratis, viajes de familiarización;  fiesta , regalos y otros premios para mantener contentos a los agentes de viajes, las líneas aéreas llegaron a depender de una forma  casi total de  ellas.

En los últimos años las grandes Compañías aéreas han ido cortando poco a poco este cordón umbilical que les unía a las minorista.  Primero con la creación de los programas de fidelidad tales como tarjeta de viajero frecuente ,  luego las cuentas corporativas, estos fueron en principio los pasos para tener un mayor control y saber quienes eran sus clientes, alimentando así su base de datos  con los números y direcciones de sus consumidores. Después la comercialización de boletos por Internet a cualquier parte del mundo, lanzando promociones,  a las que no tenían acceso las agencias de viajes.

En algunos países la reacción ha sido tal, que los agremiados  propietarios de agencias de viajes, se ha unidos para protestar por esta reducción a sus comisiones que consideran injusta involucrando en algunos casos hasta el gobierno de sus respectivos países para hacer valer lo que ellos consideran su derecho a percibir este ingreso. En otras partes esta decisión se repercutió en el boicot por parte de las distribuidoras  de pasajes a las Aerolíneas que no estaban pagando comisión por venta .

En esta área poco o nada es la participación de la IATA en este conflicto, pues ella no esta autorizada para intervenir en la forma como las líneas aéreas remuneran  a sus distribuidores ( agencias de viajes minoristas ) por  concepto de ventas de ticket aéreos.

Muchas asociaciones en diferentes países buscan desesperadamente algún camino legal que  les permita evitar la reducción  o en algunos casos la eliminación de las comisiones,  en respuesta a esto algunas aerolíneas han amenazado con cesar sus operaciones en algunos países, si no cuentan con la libertad de  poner la tabla de remuneraciones a su conveniencia.  Eso repercute directamente el los gobiernos que dejarían de percibir los altísimos  ingreso que genera la presencia de una aerolínea en un país.

4. AGENCIAS DE VIAJES EN GUAYAQUIL.

Antes de la dolarización los agentes de viajes contaban con altos márgenes de utilidad en sus negocios, puesto que cotizaban y vendían sus programas en dólares cuando aun los sueldos se percibían en sucres.  Tanto ellos como las aerolíneas dada esta bonanza se permitían ciertos lujo y excesos durante este periodo.  Locales amplios, decorados elegantemente, fiestas, viajes, grandes reconocimientos, premios y demás actividades que se permitían  ser realizadas  en  aquella época. 

A partir del 2000 la situación cambio rotundamente, la convertibilidad de sucres a dólares redujo circunstancialmente los márgenes de utilidad de los agentes de viajes y de la gran mayoría de los ecuatorianos.

Pero a mediados del 2003 esta situación se paralizó con la llegada de las temidas visas para la Unión Europea.  Encabezando nuestro país en la lista negra con altos índices se migración.   

Cabe resaltar que de igual forma que Europa  muchos países centroamericanos también impusieron visas para nuestro país, para contrarrestar el ingresos ilegal hacia los Estados Unidos.

Acompañados de estos drásticos cambios se fueron dando las bajas de comisiones desde el 2003 con Continental y Copa y en el 2005 la tendencia continua con Taca y Avianca,  esperando que las otras compañías áreas se unan al cambio en el próximo año.   Y como consecuencia las agencias sufren mes a mes un  descrecimiento en su rentabilidad  y algunas en su desesperación al no sobrevivir a los cambios deciden cerrar sus negocios.

5. ALTERNATIVA PARA SUPLIR LA BAJA DE COMISIONES POR PARTE DE LAS LÍNEAS AÉREAS.

El turismo receptivo es una de las principales herramientas que las agencias de viajes deberían implementar en su negocio para poder incrementar sus ingreso,  ya que este rubro no ha sido aprovechado. Consideremos que este tipo de turismo tiene ciertas ventajas para nuestros clientes  puesto que el Ecuador  cuenta con muchas características que permiten desarrollarlo.

Las Agencias de viajes en su afán de mejorar su situación deberían considerar las alianzas  como una de las principales herramientas que les permita desarrollar en sus negocios.

Existen alianzas entre algunas agencias de viajes en el Ecuador, esto les da un gran poder de negociación con sus principales proveedores.  Del mismo modo las agencias deben analizar cuidadosamente las necesidades de sus clientes y generar ciertas relaciones comerciales que les permita crear nuevos servicios u optimizar aquellos que ya  se estaban proporcionando a sus clientes.

Para competir en sus mercados a largo plazo, en términos de rentabilidad, la agencia necesita una ventaja competitiva sostenible, es decir una ventaja competitiva que se pueda mantener con el tiempo.

En primer lugar por la vía de la diferenciación, es decir a través de las características exclusivas del producto      

 ( Calidad, Tecnología,  Diseño e Imagen de Marca) el cliente atribuye mayor valor y pagan un mejor precio por el mismo.

En segundo lugar, manteniendo el liderazgos en costo; esta estrategia pretende alcanzar los mejores márgenes poniéndole el énfasis en la diferencia de costo.  Así mismo existe una alternativa, concentrar la actividad en un nicho o segmento especifico en el mercado. 

CONCLUSIONES:

· El sistema de trasporte aéreo en el mundo entero esta en un periodo de cambios acelerados y tanto las aerolíneas como las agencias de viajes   deben adaptarse a las nuevas tendencias del mercado si desean mantenerse en el mismo. 
· La principal tendencia en el mercado de transporte aéreo esta relacionado con la reducción de costes.
· La comisión de parte de las aerolíneas para las agencias de viajes desaparecerá definitivamente, por lo cual las agencias deben buscar otras alternativas para suplir este ingreso.
· Las agencias de viajes deben unirse para lograr negociar beneficios con las aerolíneas y demás proveedores. 
· El posible ingreso  de aerolíneas de bajos coste sin duda ayudara al desarrollo de turismo receptivo en el país. 
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