EXAMEN DE TERCERA EVALUACION DE MAQUINARIA ELECTRICA II 

I SEMESTRE 2.011 - 2.012





   SEPTIEMBRE 2011

TEORIA (45’ - 30%, libros cerrados)

1.-
En la máquina sincrónica de polos saliente demostrar que la potencia máxima se produce cuando:
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2.-
Construir a partir del triángulo de Potier y la caracterisca de vacío la  característica de carga a factor de potencia cero en adelanto.
3.-
Explicar y Determinar las curvas “V” del motor sincrónico-
PROBLEMAS (75’ - 70%, uso de formulario únicamente)
PROBLEMA # 1 (23%)
En un generador sincrónico de polos salientes, las reactancias Xd y Xq son 0,90 y 0,60 por unidad, respectivamente. El generador es operado a plena carga con un factor de potencia 0,80 en atraso. Calcule el voltaje de excitación, el ángulo de carga y las corrientes Id e Iq. La resistencia de la armadura y la saturación son despreciables.
PROBLEMA # 2 (23%)
Un motor sincrónico 3Φ, 30HP, estator en estrella es conectado a una fuente de 500V, su impedancia sincrónica es 0.4 + j4 Ω/fase. Las pérdidas de excitación, mecánica y  del hierro son asumidas constantes a 1500 W (valor trifásico). Calcular la máxima carga como un porcentaje de plena carga, cuando la excitación da un voltaje inducido de 300 V/fase. Determine la corriente y el factor de potencia bajo estas condiciones máximas
PROBLEMA # 3 (24%)
Dos generadores trifásicos, rotor cilíndrico con valores nominales:

G1: 80MVA
13,8 Kv.
60 Hz

Xs = 1 p.u.

G2: 120MVA
13,8 Kv.
60 Hz

Xs = 1,2 p.u.

Funcionan en paralelo alimentando una carga trifásica de 150 MVA con un fp = 0,8 atraso a voltaje y frecuencia nominal. En un primer momento reparten potencia real y potencia reactiva iguales. Posteriormente G1 funcionan, con potencia real incrementada en un 20 % y con la excitación del campo mantenida en los valores del primer momento donde se reparten iguales potencia activa y reactiva, los ajustes necesarios son realizados en el generador 2 con la finalidad de mantener el voltaje y la frecuencia constante. Desprecie las pérdidas en los generadores y las reactancias de los generadores se mantienen constante en sus valores. Determine el valor de las corrientes y factores de potencia de los generadores.

_1377982070

