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ESCUELA SUPERIOR POLITECNICA DEL LITORAL

FACULTAD DE INGENIERIA EN MECANICA 

Y CIENCIAS DE LA PRODUCCION

EXAMEN PARCIAL
          

  MECANICA DE MAQUINARIA I

TERMINO: I TERMINO 2011-2012
PROFESOR: ING. FEDERICO CAMACHO BRAUSENDORF

ALUMNO:
PROBLEMA  # 1:    (25 PUNTOS)
Para el mecanismo de Retorno Rápido mostrado en la figura, el eslabón  impulsor es la manivela (2). Mediante el método de Números Complejos obtener una expresión para el desplazamiento “x” y la velocidad de la corredera (eslabón 5).    
Posteriormente, considerando que  la manivela (2) gira a velocidad angular constante de 30 RPM en sentido horario y que el mecanismo en la figura esta a escala 1:2, para la posición indicada evaluar con las ecuaciones obtenidas:
· La posición de la corredera (5).

· Velocidad de la corredera (5) y Velocidad angular del balancín (4). 
PROBLEMA # 2:   (20 PUNTOS)


Una leva de placa plana gira en sentido horario a la velocidad constante de 30 RPM y mueve un seguidor de rodillo centrado. Obtenga gráficamente el perfil de la leva para lograr que el seguidor se mantenga en su máxima elevación de 30 mm durante el periodo de 100 a 260 grados. En el resto de los periodos el seguidor debe estar en movimiento. Para el diseño asuma un Radio de Circulo Primario de 35 mm.

PROBLEMA # 3:   (15 PUNTOS)

Diseñe  un Tren de Engranes Cilíndricos de Dientes Rectos, considerando que el impulsor será un motor eléctrico de 1800 rpm que moverá una maquina que deberá girar a 12 rpm. Especifique los diámetros de paso y números de dientes de cada engrane considerando un paso diametral de 6. Trace un croquis a escala.
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