Nombre

COMUNICACIÓN Y APRENDIZAJE

Aceptamos que un hábito es una relación E-R estable. Hay por lo menos cinco factores que influyen en el desarrollo de un hábito. 

· Frecuencia de la repetición recompensada. La noción de recompensa es vital: cada vez que la respuesta es recompensada, la costumbre se ve fortalecida. 

· Aislamiento de la relación E-R. La fuerza de una conexión E-R está determinada principalmente por el grado en que el mismo estí​mulo provoca la misma respuesta. 

· Monto de la recompensa. Cualquier recompensa fortalece el hábito, pero cuanto mayor es la recompensa tanto más tiende a fortalecerse el hábito. 

· Intervalo entre la respuesta y la recompensa. Cuanto más rápidamente perciba la recompensa mejor. 

· Esfuerzo requerido para emitir la respuesta. Cuanto menor es el esfuerzo requerido para emitir una respuesta, tanto más probable será que ésta sea conservada y que la conexión E-R se vea fortalecida. 

-----------------------

Preguntas

1. Todos tenemos hábitos. Piense en uno de sus hábitos y explique cómo se formó siguiendo la secuencia de los cinco pasos.

Hábito:

Frecuencia de la repetición recompensada. 

Aislamiento de la relación E-R. 

Monto de la recompensa. 

Intervalo entre la respuesta y la recompensa. 

Esfuerzo requerido para emitir la respuesta. 

2. En qué consiste la paradoja del aprendizaje? 

3. Reemplace las palabras en negrita por expresiones equivalentes.
Hemos dicho que el propósito básico del hombre en la comunicación es influir sobre sí mismo y sobre su medio social y físico para conservar o modificar respuestas. Una respuesta es recompensatoria si el que responde percibe que sus consecuencias se hallan dentro de su interés. Hemos sugerido que uno de los deseos básicos del hombre es reducir la incertidumbre. Cuando la incertidumbre aumenta, aumenta la tensión. 

Para producir aprendizaje esto resulta paradójico. El aprendizaje exige el rompimiento de una relación estímulo-respuesta existente y su sustitución por otra nueva. Esto crea tensión en el receptor. Este no acoge favo​rablemente un aumento de tensión; lucha por su reducción. Si esto es así, ¿cómo hace la gente para aprender?

Con el fin de resolver esta paradoja, necesitamos distinguir entre tensión creadora y no creadora. Todo mensaje cuya intención es convencer al receptor de que sus actuales relaciones estímulo-respuesta son inapropiadas, habrá de producirle ten​sión. Si el receptor percibe que la nueva relación puede producir beneficios (mayor efectividad por ejemplo), entonces tolerara la reducción temporal de certidumbre. Si esto ocu​rre, podemos definir la tensión como creadora. Si el receptor no percibe que la nueva relación pueda serle más útil, la tensión se produ​ce, pero no es creadora y produce evitación del mensaje, rechazo de la fuente. En el aprendizaje es inevitable la tensión, la reducción de certidumbre; pero la tensión debe ser creadora si se pretende que sea productiva. 
4. A partir del texto que sigue haga un resumen de 140 palabras.

Demora de la recompensa. La presencia de la recompensa es vital para la comunicación efectiva, como asimismo lo es la cantidad de recompensa. También es importante el espacio de tiempo. Cuando un receptor de la comunicación recibe recompensas inmediatas a su respuesta, es más probable que conserve esta última. Si las recompensas sufren demora, la fuerza de la respuesta tiene menos probabilidades de aumentar. 

Schramm ha utilizado el concepto de demora entre respuesta-recompensa para predecir la lectura de artículos informativos5• Dice que hay cierto material en los diarios que proporciona una recompensa demorada para el lector. Schramm in​cluye en esta categoría las noticias de asuntos públicos, ciencia, problemas sociales, etcétera. En estas áreas el receptor tiene a menudo un propósito instrumental y no consumatorio.  Aprende estas cosas con la esperanza de poder utilizarlas más tarde. 

Schramm sostiene que hay otro tipo de noticias que proporcionan una recom​pensa más inmediata (propósito consumatorio). Incluye en esta categoría las referentes a crímenes, desastres, deportes, información social, etcétera. Descubrió que la gente varía con respecto a su lapso respuesta-recompensa. Algunas personas pueden  esperar  más tiempo que otras una recompensa. Los lectores cuyo nivel de educación era bajo se hallaban menos dispuestos a leer material que proporcionaba una recom​pensa demorada. La gente de un nivel educativo más elevado se mostraba mejor dispuesta a leer ese mismo material. 

El material con recompensa demorada puede, en realidad, aumentar la tensión del lector, pero éste no se desanima porque piensa que la recompensa llegará en algún momento. Es importante hacer notar que en el estudio hecho por Schramm, los graduados en colleges y los graduados en gradeschools leen sobre todo la información que proporciona recompensas inmediatas, aunque los graduados en colleges también leían una buena cantidad de material ​de recompensa demorada. 

Dos hechos importantes pueden extraerse de los descubrimientos de la investigación: 1) el material que proporcionaba una recompensa inmediata tenía más proba​bilidades de ser leído por todos, y 2) el material de recompensa demorada era más leído por individuos con un elevado nivel de educación que por quienes no habían tenido estudios tan prolongados. 

En igualdad de los demás factores, las respuestas cuya recompensa es inmediata tienen más probabilidad de ser fortalecidas que aquellas cuya recompensa es menos rápida. Necesitamos tener en cuenta esto cuando tratamos de proporcionar respuestas para nuestros receptores en la comunicación. Aun cuando la respuesta final deba ser demorada, la efectividad de la comunicación aumenta si se puede establecer un grupo de submetas (pequeñas recompensas inmediatas) para el receptor. Si, por ejemplo, estamos trabajando en una tarea que exige tres años para completarse, debemos instalar un grupo de pequeñas subtareas que puedan ser completadas en un lapso más corto. El cumplimiento de tales subtareas proporciona ciertas recompensas, y nos sostienen hasta que la totalidad de la tarea se vea completada. 
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