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RESOLUCIONES DE LA COMISIÓN ACADÉMICA ACORDADAS

EN  SESIÓN REALIZADA EL 1 DE SEPTIEMBRE DE 2011
CAc-2011-166.- 
Aprobar el acta digital de la sesión efectuada por la Comisión Académica el 18 de agosto de 2011.


CAc-2011-167.- 
Luego de revisar el cumplimiento de las disposiciones reglamentarias, recomendar al Consejo Politécnico apruebe el Ascenso de Categoría del Dr. Fernando Morante Carballo, de  Profesor Agregado a Principal.  Su ascenso tendrá vigencia desde el 1 de julio de  2011.

CAc-2011-168.- 
Recomendar que el Ing. Víctor Hugo González Jaramillo, profesor de la Facultad de Economía y Negocios, haga uso de su beca de Año Sabático, por el lapso de 1 año, febrero de 2012 a febrero de 2013, en las  universidades de Worcester Politechnic Institute (WPI) de Estados Unidos y la de Cataluña, España; en la primera etapa realizará cursos de investigación por dos períodos académicos, febrero a agosto de 2012; y, de septiembre de 2012 a febrero de 2013 trabajará en la creación de modelos para docencia e investigación futura sobre Dinámica de Sistemas; y, creación de modelos de Simulación de la sostenibilidad de negocios en sectores  productivos ecuatorianos.
Se recomienda al Consejo Politécnico conceder las ayudas económicas establecidas en el Reglamento de Becas de Año Sabático del Personal Docente y de Investigación de la ESPOL.
La Oficina de Relaciones Externas procederá a la elaboración del Contrato de beca respectivo, considerando como en otros casos el lucro cesante
CAc-2011-169.-  
Aprobar los dos formularios de recopilación de datos a ser aplicados  a graduados y a empleadores de los graduados de la FIEC, a fin de medir los objetivos educacionales  del programa de Ingeniería en Ciencias Computacionales  para el proceso de acreditación ante ABET.

Adicionalmente se resuelve que estos formularios se los adopte para todas las carreras  de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación con el objeto de medir los objetivos educacionales; esto, en concordancia con el pedido que hace el Consejo Directivo de dicha Unidad.

CAc-2011-170.-  
Aprobar los cambios en los objetivos educacionales de la carrera de Ingeniería en Ciencias Computacionales, presentados por la Dra. Katherine Chiluiza  García, Coordinadora de ABET- Computación; esto, en concordancia con el pedido que hace el Consejo Directivo  de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación.

Los cambios realizados se reflejan en:

· Resolver  retos profesionales a nivel global, aplicando los fundamentos de su profesión,  considerando los aspectos sociales, económicos y ambientales y enmarcados en lo ético y lo moral;

· Comunicarse efectivamente en español y en inglés, de forma individual  y como miembro de equipos interdisciplinarios en diversos entornos culturales.

· Plantear y liderar exitosamente el desarrollo y la implantación de soluciones vinculadas a su disciplina, ya sea como gestor, empleado o asesor de una empresa y de esta manera contribuir a los distintos segmentos de la sociedad; y, 

· Adquirir y mejorar las habilidades y conocimientos técnicos y científicos, a lo largo de su vida profesional, tomando como referente los aspectos contemporáneos.

CAc-2011-171.-  
Aprobar la actualización y unificación de horas, 4 teóricas y 1 práctica, de los programas en español e Inglés, de las materias Fundamentos de Programación (FIECO4341) y Estructura de Datos (FIECO3012); y, de 4 horas teóricas para la materia Organización y Arquitectura de Computadores (FIECO3319, para las carreras de Ingeniería en Ciencias Computacionales, Ingeniería en Electrónica y Telecomunicaciones y Licenciatura en Redes y Sistemas Operativos;  esto, en concordancia con el pedido que hace el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación.

Secretaría Técnica-Académica deberá proceder en concordancia.

CAc-2011-172.-  
Aprobar la actualización del programa de estudios en español e Inglés de la materia Fundamentos de Linux (FIEC05637) de las carreras de Ingeniería en Telemática  y de Licenciatura en Redes y Sistemas Operativos;  esto, en concordancia con el pedido que hace el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación.
Secretaría Técnica-Académica deberá proceder en concordancia.

CAc-2011-173.-  
Aprobar la actualización en los contenidos en español e Inglés de las siguientes materias de de la carrera de Licenciatura en Redes y Sistemas Operativos;  esto, en concordancia con el pedido que hace el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación.
· Administración de Pymes (FIEC06262)

· Comunicación de Datos (FIEC04655);

· Fundamentos de Java ((FIEC05629);

· Fundamentos de Telefonía IP ((FIEC06296);

· QoS& Multicansting (FIEC06312)

· Fundamentos de Seguridad  de Redes (Routers) (FIEC05983);
· Fundamentos de Redes Inalámbricas (FIEC060007);

· Fundamentos de Cableado de Voz y Datos (FIEC06155);

· Redes Metropolitanas (FIEC06304); y,

· Diseño de Redes (FIEC06163)
Secretaría Técnica-Académica deberá proceder en concordancia.
CAc-2011-174.-  
Aprobar los cambios en los contenidos y prerrequisitos en español e inglés de las siguientes materias de la carrera de Ingeniería en Alimentos;  esto, en concordancia con el pedido que hace el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción:

· Formulación y Evaluación de Proyectos (FIMPO6254), Y, (Nuevo y único prerrequisito: haber aprobado 52 materias)
·      Administración Financiera y Control de Costos (FIMPO8730)(Nuevo y único prerrequisito haber aprobado 48 materias) 
Secretaría Técnica-Académica deberá proceder en concordancia.
CAc-2011-175.- 
En virtud de lo dispuesto en el Artículo 152 de la Ley Orgánica de Educación Superior y en el Reglamento para el Concurso Público de Merecimientos y Oposición para acceder a la titularidad de la cátedra en la ESPOL, y según lo resuelto por el Consejo Politécnico en sesión realizada el día 15 de julio de 2011, se recomienda convocar a concurso público de merecimientos y oposición para otorgar nombramiento de Investigador titular en la categoría que corresponda para dedicación a tiempo completo (40 horas semanales) y cumplir las actividades de Director del Centro de Investigaciones Biotecnológicas del Ecuador (CIBE-ESPOL), según los siguientes requerimientos:

1 Investigador

CENTRO: CIBE-ESPOL

ACTIVIDAD PRINCIPAL; Administrar y Dirigir el desarrollo científico del CIBE-ESPOL
LÍNEAS DE INVESTIGACIÓN: BIOTECNOLOGÍA VEGETAL Y ÁREAS AFINES (Fitopatología, Microbiología, Bioseguridad, Biología Molecular))
Título y Experiencia Mínima: 
· Ph.D en CIENCIAS BIOLÓGICAS, CIENCIAS AGRÍCOLAS, biotecnología O áreas afines.
· experiencia de 10 años o mas como pH.d y 5 años o mas en la dirección científica de centros o unidades de investigacion.

· dirección de al menos 4 proyectos de relevancia en el área de investigacion propuesta en los últimos 5 años.
· HABER dirigido al menos 10 tesis de ph.d y/o maestria y tener participacion en la formacion científica DE ESTUDIANTES O JÓVENES INVESTIGADORES..

· haber obtenido fondos para la ejecución de proyectos durante los ultimos 3 años (≥$ 150.000).

· Haber PARTICIPADO COMO EXPOSITOR (a), PROFESOR (A), CONFERENCISTA o PONENTE en AL menoS  cinco seminarios, cONGRESOS, talleres O EVENTOS EN GENERAL durante os ultimos 3años,  en cualquiera de las temáticas de su campo de investigación.
· Publicación de AL MENOS 5 artículos científicos en revistas o LIBROS o MEMORIAS, internacionales en la línea de investigación propuesta.

· haber mantenido una actividad continua de docencia postgraduada, participación en eventos y publicacion de articulos durante los ultimos 10 años.
RMU:  $ 3360.00 **
** RMU.- Remuneración Mensual Unificada correspondiente al título de postgrado de Doctor (Ph.D. o su 
Los interesados deberán presentar los siguientes documentos en la Secretaría Administrativa de la ESPOL, Edificio de Gobierno (Rectorado), ubicada en el campus “Gustavo Galindo Velasco”, Km 30.5 Vía Perimetral de la ciudad de Guayaquil, hasta las 15:00 del día 20 de septiembre de 2011:
a)
Copia a colores de cédula de ciudadanía.


b)
Copia notariada del título de educación superior de postgrado en el área afín en que ejercerá la cátedra, la impresión de la página del SENESCYT de verificación de títulos. o acta de grado incluyendo un certificado emitido por la Universidad que administra el Programa de Doctorado (Ph.D), el cual especifique que el estudiante ha terminado sus estudios de doctorado, que defendió su tesis Doctoral, y que el título se está elaborando.

 c) Curriculum vitae incluyendo los certificados originales o sus respectivas copias notariadas que acrediten sus méritos académicos y profesionales de los siete últimos años.

d) 
Copia notariada del Carnet del Discapacidad emitido por el CONADIS (si tiene capacidades especiales).

e)
Certificado del Ministerio de Relaciones Laborales de no tener impedimento para ejercer Cargo Público.

CAc-2011-176.- 
En virtud de lo dispuesto en el Artículo 152 de la Ley Orgánica de Educación Superior y en el Reglamento para el Concurso Público de Merecimientos y Oposición para acceder a la titularidad de la cátedra en la ESPOL, y según lo resuelto por el Consejo Politécnico en sesión realizada el día 15 de julio de 2011, se recomienda convocar a concurso público de merecimientos y oposición para otorgar nombramiento de 1 Investigador titular, auxiliar  para dedicación a tiempo completo (40 horas semanales) equivalente a dictar al menos una asignatura de grado o postgrado de ESPOL, en la FICT, o unidad afín y cumplir las actividades correspondientes a su línea de investigación en el CIPAT-ESPOL, según lo siguiente:

1 Investigador

CENTRO: CIPAT-ESPOL

LÍNEAS DE INVESTIGACIÓN: HIDROLOGÍA, HIDROGEOLOGÍA, MODELOS DE FLUJO SUBTERRÁNEO Y TRANSPORTE DE CONTAMINANTES
Título y Experiencia Mínima: 
· Doctor o Ph.D en áreas afines.

· Experiencia mínima de 3 Años en docencia universitaria y de investigación en áreas afines.

· Experiencia en coordinación y participación en al menos  2 proyectos de investigación en la línea propuesta, nACIONALES E INTERNACIONALES
· Haber logrado fondos externos concursables para el financiamiento de por lo menos 1 proyecto en áreas afines.

· Haber PARTICIPADO COMO EXPOSITOR o PROFESOR (A) o  CONFERENCISTA, o PONENTE en por lo menoS  3 seminarios  o cONGRESOS o talleres O EVENTOS EN GENERAL,  en cualquiera de las temáticas de su campo de investigación.

· Publicación de AL MENOS 3 artículos    científicos en revistas o LIBROS o MEMORIAS, internacionales en la línea de investigación propuesta.

RMU : $ 3360.00 **
** RMU.- Remuneración Mensual Unificada correspondiente al título de postgrado de Doctor (Ph.D. o su equivalente).

Los interesados deberán presentar los siguientes documentos en la Secretaría Administrativa de la ESPOL, Edificio de Gobierno (Rectorado), ubicada en el campus “Gustavo Galindo Velasco”, Km 30.5 Vía Perimetral de la ciudad de Guayaquil, hasta las 15:00 del día 20 de septiembre de 2011:

a)
Copia a colores de cédula de ciudadanía.


b)
Copia notariada del título de educación superior de postgrado en el área afín en que ejercerá la cátedra, la impresión de la página del SENESCYT de verificación de títulos. o acta de grado incluyendo un certificado emitido por la Universidad que administra el Programa de Doctorado (Ph.D), el cual especifique que el estudiante ha terminado sus estudios de doctorado, que defendió su tesis Doctoral, y que el título se está elaborando.

c) 
Curriculum vitae incluyendo los certificados originales o sus respectivas copias notariadas que acrediten sus méritos académicos y profesionales de los siete últimos años.

d) 
Copia notariada del Carnet del Discapacidad emitido por el CONADIS (si tiene capacidades especiales).

e)
Certificado del Ministerio de Relaciones Laborales de no tener impedimento para ejercer Cargo Público.

CAc-2011-177.- 
En virtud de lo dispuesto en el Artículo 152 de la Ley Orgánica de Educación Superior y en el Reglamento para el Concurso Público de Merecimientos y Oposición para acceder a la titularidad de la cátedra en la ESPOL, y según lo resuelto por el Consejo Politécnico en sesión realizada el día 15 de julio de 2011, se recomienda convocar a concurso público de merecimientos y oposición para otorgar nombramiento de Investigador titular, auxiliar, para dedicación a tiempo completo (40 horas semanales) y cumplir las actividades de investigación en el CIBE-ESPOL, en las áreas de  BIOLOGÍA MOLECULAR E INGENIERÍA GENÉTICA, según los siguientes requerimientos:
1 INVESTIGADOR 

CENTRO: CIBE-ESPOL

Líneas de Investigación:  BIOLOGÍA MOLECULAR E INGENIERÍA GENÉTICA 

TITULOS Y EXPERIENCIA MÍNIMA

·  Ph.D en CIENCIAS BIOLÓGICAS, bIOTECNOLOGÍA, CIENCIAS AGRÍCOLAS O áreas afines.

·  experiencia y resultados en el estudio de mecanismos de síntesis de folatos en plantas y la biofortificación de plantas.

·  PARTICIPACIÓN EN AL MENOS UN PROYECTO DE INVESTIGACIÓN RELEVANTE EN SU LÍNEA DE INVESTIGACIÓN.

·  HABER COLABORADO EN el entrenamiento técnico de al menos un estudiante de pre o posgrado.

·  Haber PARTICIPADO COMO EXPOSITOR (a), PROFESOR (A), CONFERENCISTA o PONENTE en AL menoS  DOS seminarios, cONGRESOS, talleres O EVENTOS EN GENERAL,  en cualquiera de las temáticas de su campo de investigación.
·  Publicación de AL MENOS 3 artículos científicos en revistas o LIBROS o MEMORIAS, internacionales en la línea de investigación propuesta.

RMU** $ 3360.00 **
** RMU.- Remuneración Mensual Unificada correspondiente al título de postgrado de Doctor (Ph.D. o su equivalente).

Los interesados deberán presentar los siguientes documentos en la Secretaría Administrativa de la ESPOL, Edificio de Gobierno (Rectorado), ubicada en el campus “Gustavo Galindo Velasco”, Km 30.5 Vía Perimetral de la ciudad de Guayaquil, hasta las 15:00 del día 20 de septiembre de 2011:

a)
Copia a colores de cédula de ciudadanía.


b)
Copia notariada del título de educación superior de postgrado en el área afín en que ejercerá la cátedra, la impresión de la página del SENESCYT de verificación de títulos. o acta de grado incluyendo un certificado emitido por la Universidad que administra el Programa de Doctorado (Ph.D), el cual especifique que el estudiante ha terminado sus estudios de doctorado, que defendió su tesis Doctoral, y que el título se está elaborando.

c) Curriculum vitae incluyendo los certificados originales o sus respectivas copias notariadas que acrediten sus méritos académicos y profesionales de los siete últimos años.

d) 
Copia notariada del Carnet del Discapacidad emitido por el CONADIS (si tiene capacidades especiales).

e)
Certificado del Ministerio de Relaciones Laborales de no tener impedimento para ejercer
CAc-2011-178.- 
En virtud de lo dispuesto en el Artículo 152 de la Ley Orgánica de Educación Superior y en el Reglamento para el Concurso Público de Merecimientos y Oposición para acceder a la titularidad de la cátedra en la ESPOL, y según lo resuelto por el Consejo Politécnico en sesión realizada el día 15 de julio de 2011, se recomienda convocar a concurso público de merecimientos y oposición para otorgar nombramientos de Investigadores titulares, auxiliares, para dedicación a tiempo completo (40 horas semanales) y cumplir las actividades de investigación en el CIBE-ESPOL, en las áreas de MICROBIOLOGÍA Y BIOLOGÍA MOLECULAR DE MICROORGANISMOS,  según los siguientes requerimientos:

1 Investigador

CENTRO: CIBE-ESPOL

LÍNEAS DE INVESTIGACIÓN: MICROBIOLOGÍA Y BIOLOGÍA MOLECULAR DE MICROORGANISMOS

Título y Experiencia Mínima: 
· Ph.D en CIENCIAS BIOLÓGICAS, bIOTECNOLOGÍA, CIENCIAS AGRÍCOLAS O áreas afines.

· experiencia y resultados en anàlisis de GC-MS para la detección rápida y simultánea de bacterias.

· experiencia y resultados en la caracterización y diagnóstico especies y comunidades microbianas para diferentes aplicaciones (como controladores biológicos).

· PARTICIPACIÓN EN AL MENOS UN PROYECTO DE INVESTIGACIÓN RELEVANTE EN SU LÍNEA DE INVESTIGACIÓN.

· HABER PARTICIPADO EN LA FORMACIÓN CIENTÍFICA DE ESTUDIANTES O JÓVENES INVESTIGADORES.
· Haber PARTICIPADO COMO EXPOSITOR (a), PROFESOR (A), CONFERENCISTA o PONENTE en AL menoS  DOS seminarios, cONGRESOS, talleres O EVENTOS EN GENERAL,  en cualquiera de las temáticas de su campo de investigación.
· Publicación de AL MENOS 3 artículos científicos en revistas o LIBROS o MEMORIAS, internacionales en la línea de investigación propuesta.
RMU:  $ 3360.00 **
** RMU.- Remuneración Mensual Unificada correspondiente al título de postgrado de Doctor (Ph.D. o su equivalente).

Los interesados deberán presentar los siguientes documentos en la Secretaría Administrativa de la ESPOL, Edificio de Gobierno (Rectorado), ubicada en el campus “Gustavo Galindo Velasco”, Km 30.5 Vía Perimetral de la ciudad de Guayaquil, hasta las 15:00 del día 20 de septiembre de 2011:

a)
 Copia a colores de cédula de ciudadanía.
b) 
Copia notariada del título de educación superior de postgrado en el área afín en que ejercerá la plaza de investigador, la impresión de la página del SENESCYT de verificación de títulos. , o acta de grado incluyendo un certificado emitido por la Universidad que administra el Programa de Doctorado (Ph.D), el cual especifique que el estudiante ha terminado sus estudios de doctorado, que defendió su tesis Doctoral, y que el título se está elaborando (si fuere el caso). 
c) 
Curriculum vitae incluyendo los certificados originales o sus respectivas copias notariadas que acrediten sus méritos académicos y profesionales de los siete últimos años.
d) 
Copia notariada del Carnet del Discapacidad emitido por el CONADIS (si tiene capacidades especiales).
e) 
Certificado del Ministerio de Relaciones Laborales de no tener impedimento para ejercer Cargo Público.

CAc-2011-179.-  
En lo que respecta a requisito alterno que deben presentar los postulantes en los concursos autorizados, del “ acta de grado incluyendo un certificado emitido por la Universidad que administra el Programa de Doctorado (Ph.D), el cual especifique que el estudiante ha terminado sus estudios de doctorado, que defendió su tesis Doctoral, y que el título se está elaborando (si fuere el caso), esta Comisión solicita que la Facultad de Investigación y Postgrado, analice las implicaciones legales que este requisito conlleva, toda vez, que a los ganadores se extenderá nombramiento de  investigador titular.

CAc-2011-180.-  
Conocer y apoyar el proyecto de Supervisión Pedagógica basado en un Robot Camarógrafo Inteligente (RCI) presentado por el Vicerrectorado Académico, Centro de Lenguas Extranjeras (CELEX) y Centro de Investigaciones y Servicios Educativos (CISE).

Este proyecto consiste en el desarrollo de una plataforma tecnológica que permite la  automatización en la grabación de clases de inglés, basándose en el desarrollo de un robot camarógrafo inteligente, que controla múltiples cámaras enfocadas en el docente y que posteriormente dichos videos serán evaluados por los expertos del CELEX y del CISE.

Siendo este un  proyecto  piloto para el mejoramiento continuo de la enseñanza-aprendizaje en todos los cursos, se llevará a cabo en las aulas del CELEX que cumple adecuadamente con el propósito del proyecto.
Los evaluadores serán expertos en la enseñanza de inglés (CELEX) y expertos en el área pedagógica (CISE).
Tiene como Objetivo General construir una Plataforma de Gestión, que provea  el  anonimato en la recolección de los datos a  través del desarrollo de un robot inteligente de control compuesto  de múltiples cámaras digitales, que utiliza un sensor de imágenes basado en estéreo visión para el seguimiento a un objeto dinámico (profesor), preservando de éste modo  la integridad del  proceso,  garantizando  la objetividad en el análisis  de los datos y la evaluación pedagógica del contenido de los videos.  
El costo del proyecto será financiado con fondos del CISE y el CELEX.
CAc-2011-181.-  
Acoger el procedimiento de ingreso y control digital de los documentos académicos  de los proyectos o Tesis de graduación para los estudiantes de pregrado  y de posgrados, dentro de los sistemas informáticos actuales que tiene la ESPOL, presentado el Ing. Fabricio Echeverría Briones, Administrador del dominio espol.edu.ec,  proponiendo que sean los propios estudiantes los que ingresen los documentos digitales en el Sistema Académico, bajo la supervisión de las Unidades y el Director de Tesis, con la recomendación que en el formulario a llenar, se incluya el área de especialización del estudiante que ha completado su proceso de graduación.

Esta Comisión Académica, solicita que para ejecutar este nuevo proceso se reúnan y coordinen previamente los directivos de las Unidades Académicas con el Administrador del dominio espol.edu.ec.
CAc-2011-182.-  
Apoyar el pedido que hace el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción para que el M.Sc. Miguel Quilambaqui Jara, inicie en una primera etapa,  sus estudios doctorales en el Programa de Agronomía (Protección de Plantas) de la Universidad Estadual Paulista “Julio de Mesquita Filho” EN Sao paulo Brasil, desde el mes de septiembre del 2011 hasta diciembre de 2012, según el Plan presentado por el referido profesor.

Se recomienda autorizar la ayuda económica, de acuerdo a lo establecido por el propio Consejo Politécnico.


Que la Oficina de Relaciones Externas proceda a elaborar el contrato de beca correspondiente, considerando como en otros casos, el lucro cesante. 

<<<<<<>>>>>>

Las resoluciones pueden consultarse en la dirección de INTERNET:

intranet.espol.edu.ec

Resoluciones de Comisión Académica acordadas en sesión realizada el 1 de septiembre de 2011


