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RESOLUCIONES DE LA COMISIÓN ACADÉMICA ACORDADAS

EN  SESIÓN REALIZADA EL 14 DE SEPTIEMBRE DE 2011
CAc-2011-183.- 
Aprobar el acta digital de la sesión efectuada por la Comisión Académica el 1 de septiembre de 2011.


CAc-2011-184.- 
Luego de revisar el cumplimiento de las disposiciones reglamentarias, recomendar al Consejo Politécnico apruebe la renovación de nombramiento como Profesora AGREGADO del la ING. JANET PATRICIA VALDIVIEZO, profesora del Instituto de Ciencias Matemáticas. La renovación de su nombramiento tendrá vigencia desde el 23 de agosto de  2011.

CAc-2011-185.- 
Luego de revisar el cumplimiento de las disposiciones reglamentarias, recomendar al Consejo Politécnico apruebe la renovación de nombramiento como Profesora AGREGADO del la ING. MARGARITA MARTÍNEZ JARA, profesora del Instituto de Ciencias Matemáticas. La renovación de su nombramiento tendrá vigencia desde el 30 de agosto de  2011.

CAc-2011-186.- 
Luego de revisar el cumplimiento de las disposiciones reglamentarias, recomendar al Consejo Politécnico apruebe la renovación de nombramiento como Profesor AGREGADO del ING. PABLO ALVAREZ ZAMORA, profesor del Instituto de Ciencias Matemáticas. La renovación de su nombramiento tendrá vigencia desde el 30 de agosto de  2011.

CAc-2011-187.- 
Luego de revisar el cumplimiento de las disposiciones reglamentarias, recomendar al Consejo Politécnico apruebe la renovación de nombramiento como Profesor AGREGADO del MAT. JOHN RAMÍREZ FIGUEROA, profesor del Instituto de Ciencias Matemáticas. La renovación de su nombramiento tendrá vigencia desde el 30 de agosto de  2011.

CAc-2011-188.- 
Luego de revisar el cumplimiento de las disposiciones reglamentarias, recomendar al Consejo Politécnico apruebe la renovación de nombramiento como Profesor AGREGADO del ING. EFRÉN JARAMILLO CARRIÓN, profesor del Instituto de Ciencias Matemáticas. La renovación de su nombramiento tendrá vigencia desde el 30 de agosto de  2011.

CAc-2011-189.-  
Aprobar los formularios de graduados, de recopilación de datos para aplicar a los estudiantes de las carreras de Ingeniería en Ciencias Computacionales (3 especializaciones) y los de Ingeniería en Electricidad, especialización Potencia, estos formularios serán utilizados para levantar información para el proceso de acreditación ante ABET; esto de acuerdo al pedido que hace el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación. 

CAc-2011-190.-  
Aprobar el pedido que hace la Ing. Ana Teresa Tapia Rosero, profesora de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación,  para que el Seminario-Taller “Métodos, estilos y estrategias de enseñanza-Aprendizaje y de evaluación” , con una duración de 16 horas, organizado por el Vicerrectorado Académico de la ESPOL, la Corporación para el desarrollo de la Educación Universitaria y la Universidad de Maryland, sea reconocido como taller Pedagógico, válido para Ascenso de Categoría de los profesores titulares de la ESPOL.
CAc-2011-191.-  
Aprobar el pedido que hace la Ing. Ana Teresa Tapia Rosero, profesora de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación,  para que el Seminario “Creatividad y oportunidades de Negocios”, con una duración de 16 horas, dictado por la Escuela de Posgrado en Administración de Empresas de la ESPOL, sea reconocido como Seminario de Administración, válido para Ascenso de Categoría de los profesores titulares de la ESPOL.

CAc-2011-192-  
Aprobar el pedido que hace el Dr. Paúl Herrera Samaniego, profesor de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción,  para que la asistencia y participación en la Conferencia Anual de la Business Asociación of Latin American  Studies (BALAS), efectuado en Bogotá Colombia durante los días del 23 al 25 de junio de 2011, con su ponencia  “Price Volatilite and Efficiency of Ecuador´s Agricultural Rural Markets”, sea reconocido como Seminario válido para su Ascenso de Categoría.

CAc-2011-193-  
Aprobar el pedido que hace el Dr. Paúl Herrera Samaniego, profesor de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción,  para que la asistencia y participación en la XLIV Asamblea Anual del Consejo Latinoamericano de Administración (CLADEA), efectuado en Guayaquil, durante los días del 4 al 7 de noviembre de 2009, con sus ponencias: Capital Social y Desarrollo Comunitario : Caso de las Juntas de Usuarios del Sistema de Riego del Valle del Daule y el de “Determinantes de las actuales tendencias de los consumidores  y mercados de productos Agrícolas”  “, sean reconocidos como 2 seminarios válidos para su Ascenso de Categoría.

CAc-2011-194-  
Aprobar el pedido que hace la Dra. Paola Almeida Guerra, profesora del Instituto de Ciencias Químicas y Ambientales,  para que la asistencia y aprobación del Curso “Introducción al Cambio Climático, Programa Alumni”, efectuado del 1 de agosto al 15 de octubre de 2010, con duración de 76 horas, sea reconocido como 1 seminario válido para su Ascenso de Categoría.

CAc-2011-195-  
Aprobar el pedido que hace la Dra. Paola Almeida Guerra, profesora del Instituto de Ciencias Químicas y Ambientales,  para que la asistencia y aprobación del Curso “Remediaciones Ambientales de aguas subterráneas”,  efectuado en Orlando, Florida, con 38 horas de duración, sea reconocido como 1 seminario válido para su Ascenso de Categoría.

CAc-2011-196-  
Aprobar el pedido que hace la Dra. Paola Almeida Guerra, profesora del Instituto de Ciencias Químicas y Ambientales,  para que su participación en el Seminario Taller: “Perspectivas teóricas y lineamientos metodológicos para la creación de programas educativos a distancia”,  dictado por el Centro de Investigación y Servicios Educativos (CISE), con 20 horas de duración, sea reconocido como 1 Taller pedagógico,  válido para Ascenso de Categoría de los profesores titulares de la Institución.

CAc-2011-197-  
Aprobar el pedido que hace la Dra. Paola Almeida Guerra, profesora del Instituto de Ciencias Químicas y Ambientales,  para que su participación en el Seminario Taller: “Estilos de Aprendizaje”,  dictado por el Centro de Investigación y Servicios Educativos (CISE), con 10 horas de duración, sea reconocido como 1 Taller pedagógico,  válido para Ascenso de Categoría de los profesores titulares de la Institución.

CAc-2011-198-  
Aprobar los cambios en los contenidos en español e inglés de las siguientes materias de la carrera de Ingeniería Mecánica;  esto, en concordancia con el pedido que hace el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción, según el control de Cambios (Formato IG1005-1)
· Termodinámica I (FIMPO1297);

· Ciencias de Materiales (FIMP03863);
· Procesos de Mecanización (FIMPO6122); y,

·     Electrónica (FIMPO4465)
Secretaría Técnica-Académica deberá proceder en concordancia.

CAc-2011-199-  
Aprobar que el único prerrequisito  de la materia “Sistemas de Gestión Ambiental” para todas las carreras de de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción;  sea el haber aprobado 30 materias; esto, en concordancia con el pedido que hace el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción, según el control de Cambios (Formato IG1005-1).


También se aprueban los programas en español e Inglés de la materia Sistemas de Gestión Ambiental que contiene el nuevo prerrequisito.
Secretaría Técnica-Académica deberá proceder en concordancia.

CAc-2011-200-  
Aprobar los cambios en los contenidos en español e inglés de las siguientes materias de la carrera de Ingeniería Agrícola y Biológica;  esto, en concordancia con el pedido que hace el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción, según el control de Cambios (Formato IG1005-1)
· Fundamentos de Fisiología Vegetal (FIMPO7997);

· Botánica General (FIMP07583);
Secretaría Técnica-Académica deberá proceder en concordancia.

CAc-2011-201-  
Se dispone, que a partir de la presente fecha, el Centro de Servicios Informáticos (CSI),  realice el cambio necesario en el Sistema Académico, para que éste considere cuándo un estudiante ha completado  la respectiva Malla Curricular, en base al número de créditos y por consiguiente se automatice este proceso.
CAc-2011-202-  
Los profesores contratados de la Institución, que hasta la finalización del II Término del año lectivo 2011-2012, no hayan culminado y obtenido su título de Maestría en el área de competencia de las materias a su cargo, se dejará insubsistente sus contratos y no se procederá a su  renovación.
CAc-2011-203-  
Los profesores titulares de la Institución que se encuentren cursando estudios doctorales, tipo tiempo compartido, se les descargará 20 horas de dedicación, debiendo por lo tanto dictar 10 horas o dos materias, de acuerdo a lo que señala el Reglamento de Sueldos, Actividades, Beneficios y Descuentos Económicos de los Profesores Titulares de las Unidades Académicas y Personal Directivo de la ESPOL.
CAc-2011-204-  
Aprobar en primera discusión la planificación académica ingresada por las unidades académicas de la ESPOL,  en el Sistema de Administración Académica (SAAC), para el II Término del año lectivo 2011-2012 incluyendo las observaciones efectuadas en la presente sesión.
<<<<<<>>>>>>

Las resoluciones pueden consultarse en la dirección de INTERNET:

intranet.espol.edu.ec
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