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RESOLUCIONES DE LA COMISIÓN ACADÉMICA ACORDADAS

EN  SESIÓN REALIZADA EL  LUNES 28 DE NOVIEMBRE DE 2011
CAc-2011-223.- 
Aprobar el acta digital de la sesión efectuada por la Comisión Académica el 10 de octubre de 2011.


CAc-2011-224.- 
Luego de revisar el cumplimiento de las disposiciones reglamentarias, recomendar al Consejo Politécnico apruebe la renovación del nombramiento de profesor AGREGADO,  al Ing. Gomer Rubio Roldán profesor de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación. 

La renovación de su nombramiento como profesor Agregado será a partir del 31 de octubre de 2011.

CAc-2011-225.- 
Luego de revisar el cumplimiento de las disposiciones reglamentarias, recomendar al Consejo Politécnico apruebe la renovación del nombramiento de profesor AGREGADO,  al M.S. César Martín Moreno, profesor de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación. 
La renovación de su nombramiento como profesor Agregado será a partir del 26 de octubre de 2011.

CAc-2011-226.- 
Considerando los méritos académicos y profesionales y las necesidades institucionales, autorizar el cambio de horas del nombramiento de la M.S. Alicia Guerrero Montenegro, de 20 a 40 horas; esto de acuerdo a la solicitud que hace el Consejo Directivo de la Facultad de Economía y Negocios. 
Este cambio de horas de nombramiento tendrá vigencia desde el 1 de enero de  2012.

CAc-2011-227.- 
Considerando los méritos académicos y profesionales y las necesidades institucionales, autorizar el cambio de horas del nombramiento del M.S. Iván Rivadeneira Camino, de 20 a 40 horas; esto de acuerdo a la solicitud que hace el Consejo Directivo de la Facultad de Economía y Negocios. 
Este cambio de horas de nombramiento tendrá vigencia desde mayo de  2012.

CAc-2011-228.-  
Considerando los méritos académicos y profesionales y las necesidades institucionales, autorizar el cambio de horas del nombramiento del M.S. Constantino Tobalina Ditto, de 20 a 40 horas; esto de acuerdo a la solicitud que hace el Consejo Directivo de la Facultad de Economía y Negocios. 
Este cambio de horas de nombramiento tendrá vigencia desde mayo de  2012.
CAc-2011-229.-  
Considerando los méritos académicos y profesionales y las necesidades institucionales, autorizar el cambio de horas del nombramiento del M.S. Washington Macías Rendón, de 20 a 40 horas; esto de acuerdo a la solicitud que hace el Consejo Directivo de la Facultad de Economía y Negocios. 
Este cambio de horas de nombramiento tendrá vigencia desde mayo de  2012.

CAc-2011-230.-  
Considerando los méritos académicos y profesionales y las necesidades institucionales, autorizar el cambio de horas del nombramiento del M.S. Geovanny Bastidas Riofrío, de 10 a 40 horas; esto de acuerdo a la solicitud que hace el Consejo Directivo de la Facultad de Economía y Negocios. 
Este cambio de horas de nombramiento tendrá vigencia desde mayo de  2012.

CAc-2011-231.-  
Considerando los méritos académicos y profesionales y las necesidades institucionales, autorizar el cambio de horas del nombramiento del M.S. Nelson Layedra Quinteros, de 20 a 40 horas; esto de acuerdo a la solicitud que hace el Consejo Directivo de la Facultad de Economía y Negocios. 
Este cambio de horas de nombramiento tendrá vigencia desde mayo de  2012.

CAc-2011-232.- 
Considerando los méritos académicos y profesionales y las necesidades institucionales, autorizar el cambio de horas del nombramiento del  M.S. Eduardo Santos Baquerizo, de 20 a 40 horas; esto de acuerdo a la solicitud que hace el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Ciencias de la Tierra. 
Este cambio de horas de nombramiento tendrá vigencia desde mayo de  2012.

CAc-2011-233.- 
Considerando los méritos académicos y profesionales y las necesidades institucionales, autorizar el cambio de horas del nombramiento del  M.S. Víctor Osorio Cevallos, de 20 a 40 horas; esto de acuerdo a la solicitud que hace el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería Marítima Ciencias Biológicas, Oceánicas y recursos Naturales. 
Este cambio de horas de nombramiento tendrá vigencia desde mayo de  2012.

CAc-2011-234.- 
Recomendar al Consejo Politécnico que se convoque a Concurso de Méritos y Oposición Pública para un profesor a 40 horas  en el área de Ingeniería en Ciencias Computacionales de la FIEC, con los siguientes requisitos:
1.- 
ÁREA: Ingeniería en Ciencias Computacionales;

2.-
TÍTULO: Grado de Doctor en Ingeniería con especialización en Ciencias Computacionales;
3.-
CAPACITADO (A): Capacitado para el dictado de temas en el área de Visión  por computador; aplicaciones en análisis de imágenes biológicas, computación;
4.-
EXPERIENCIA: Mínima de 2 años como docente universitario en el área de computación o investigador en el área  de visión por computador con aplicaciones en análisis de imágenes biológicas;
5.- 
TENER: Por lo menos 2 artículos publicados en los últimos 5 años en revistas científicas internacionales indexadas  de medio y alto impacto;_

6.- 
DESEABLE: Experiencia en presentación de propuestas de proyectos de investigación, servicios a la industria y obtención de fondos concursables a nivel nacional e internacional ; 

7.- HABER: Obtenido el título de Doctor (PhD) en una Universidad de excelencia académica (Estar entre las 500 universidades del ranking de Shangai); y,

8.- 
DOMINIO del idioma Inglés
CAc-2011-235.-  
Considerando la necesidad de contar con profesionales de alta calidad académica y profesional y por insuficiencia de los mismos en la carrera de Ingeniería Agrícola y Biológica, recomendar la contratación a  tiempo completo del PhD. José Chica Martínez, graduado  en la Universidad de Florida, Estados Unidos, para que cumpla las actividades académicas y politécnicas planificadas por la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción.

Se solicita al Sr. Rector establecer la fecha de vigencia de su contrato.

CAc-2011-236.-  
De acuerdo al pedido formulado por la CPA. Alba Romo Celi, Contadora General de la ESPOL, autorizar que se elabore un  Adendum  al contrato de beca doctoral firmado por el Ing. Síxifo Falcones  Zambrano, profesor de la FIEC  con la ESPOL, en el sentido de modificar la cláusula Tercera Objeto en el inciso Cuarto, acordada por la Comisión Académica el 3 de septiembre de 2010, de la siguiente manera, sin que esto  implique modificación de los montos de ayuda económica concedidos: 

· Ayuda de USD 2144,00 para gastos de matrícula y Seguro Médico correspondiente a Spring 2011.

CAc-2011-237.-
Conocer que la Ing. Jacqueline Mejía Luna, profesora de la Escuela de Diseño y Comunicación Visual inició sus estudios doctorales de Tecnología de Información y Comunicación, a partir del 25 de octubre de 2011 en la Universidad de Granada, España, luego de haber participado y ganado una Beca en el programa “Becas 2011” que auspicia la SENESCYT.
Se recomienda al Consejo Politécnico conceder las ayudas económicas y autorización de licencia que corresponda. 

La Oficina de Relaciones Externas procederá a elaborar el contrato de beca respectivo, considerando como en otros casos el lucro cesante. 

CAc-2011-238.-  
Conocer el pedido formulado por el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción, presentando  el plan de requerimientos de incorporación de profesores con Grado de Doctor (Ph.D) para la carrera de Ingeniería Agrícola y Biológica, el mismo que será considerado de acuerdo a las necesidades institucionales y su respectivo presupuesto. 
CAc-2011-239.-  
Aprobar que el Curso “Modelando políticas de Energía y Clima  con GAMS y MGSGE” con duración de 35 horas, dictado por la Universidad de Duisburg-Essen, del 15 al 19 de marzo de 2010, aprobado por la Dra. Sara Wong Chang, profesora de la Escuela de Posgrado en Administración de Empresas (ESPAE), sea reconocido como un curso válido para su Ascenso de Categoría.

  CAc-2011-240.-  
Aprobar que el Seminario “Sistemas de Información Geográfica (SIG) con software libre”  con duración de 20 horas, dictado por la Escuela Superior Politécnica del Litoral, del 20 al 25 de septiembre de 2010, aprobado por la Dra. Sara Wong Chang, profesora de la Escuela de Posgrado en Administración de Empresas (ESPAE), sea reconocido como un curso válido para su Ascenso de Categoría.

CAc-2011-241(anulada).-  Aprobar que el Seminario “Sistemas de Información Geográfica (SIG) con software libre”  con duración de 20 horas, dictado por la Escuela Superior Politécnica del Litoral, del 20 al 25 de septiembre de 2010, aprobado por la Dra. Sara Wong Chang, profesora de la Escuela de Posgrado en Administración de Empresas (ESPAE), sea reconocido como un curso válido para su Ascenso de Categoría.

CAc-2011-242.-  
Aprobar que el Seminario “Midiendo y aliviando pobreza”  con duración de 35.5 horas, dictado por la Universidad de Laval del 2 al 11 de junio de 201,  aprobado por la Dra. Sara Wong Chang, profesora de la Escuela de Posgrado en Administración de Empresas (ESPAE), sea reconocido como un curso válido para su Ascenso de Categoría.

CAc-2011-243.-  
Aprobar que el Seminario “Taller sobre el desarrollo de la mujer”  con duración de 50 horas, dictado en Taiwan por la Agencia  para la Cooperación  Internacional de Taiwan del 4 al 17 de septiembre de 2010,  aprobado por la Dra. Sara Wong Chang, profesora de la Escuela de Posgrado en Administración de Empresas (ESPAE), sea reconocido como un curso válido para su Ascenso de Categoría.

CAc-2011-244.-  
Conocido el informe del Centro de Investigaciones y Servicios Educativos (CISE), aprobar que el Seminario “Incorporando la perspectiva internacional  en la enseñanza de negocios”, con duración de 16 horas, dictado en la ESPAE,  del 2 al 3 de mayo de 2009,  aprobado por la Dra. Sara Wong Chang, profesora de la Escuela de Posgrado en Administración de Empresas (ESPAE), sea reconocido como un Taller Pedagógico,  válido para su Ascenso de Categoría.

CAc-2011-245.-  
Conocido el informe del Centro de Investigaciones y Servicios Educativos (CISE), aprobar que el Seminario “Trabajo en equipo”, con duración de 9 horas, dictado en la ESPAE,  el 18 de septiembre de 2009,  aprobado por la Dra. Sara Wong Chang, profesora de la Escuela de Posgrado en Administración de Empresas (ESPAE), sea reconocido como un Taller Pedagógico,  válido para su Ascenso de Categoría.

CAc-2011-246.-  
Aprobar que el Curso “Modelos de aseguramiento de la Calidad en la Educación Superior”, con duración de 24 horas, dictado en la ESPOL,  del 3 al 5 de octubre del 2011,  aprobado por la Dra. Alba Calles de Cordero, profesora de la Facultad de Ingeniería Marítima, Ciencias Biológicas, Oceánicas y Recursos Naturales  sea reconocido como un Curso  válido para su Ascenso de Categoría.

CAc-2011-247.-
Aprobar la actualización del programa de estudios en español e inglés de la materia Matemáticas I (ICM01479) de la carrera de Licenciatura en Redes y Sistema Operativos, solicitado por el coordinador de esa carrera y de acuerdo a la resolución tomada por el Consejo Directivo del Instituto de Ciencias Matemáticas.
La Secretaría Técnica-Académica deberá proceder en concordancia
CAc-2011-248.-
Aprobar la actualización del programa de estudios en español e inglés de la materia Estadística (ICM01040) de la carrera de Licenciatura en Redes y Sistema Operativos, solicitado por el coordinador de esa carrera y de acuerdo a la resolución tomada por el Consejo Directivo del Instituto de Ciencias Matemáticas.
La Secretaría Técnica-Académica deberá proceder en concordancia
CAc-2011-249.-
Aprobar que el nuevo prerrequisito de la materia Administración Financiera y Control de Costos (FIM08730) sea el haber aprobado 45 materias del pensum de la carrera de Ingeniería de Alimentos, esto en concordancia con el pedido que hace el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción.
La Secretaría Técnica-Académica deberá proceder en concordancia
CAc-2011-250.-
Aprobar la actualización del programa de estudios en español e Inglés de la materia Sistemas Distribuidos de la carrera de Ingeniería en Telemática, solicitado por su coordinadora y de acuerdo a la resolución tomada por el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación.
La Secretaría Técnica-Académica deberá proceder en concordancia
CAc-2011-251.-
Aprobar la actualización del programa en español e inglés de la materia Química Orgánica (ICQ0141) que dicta el Instituto de Ciencias Químicas y Ambientales y que el texto guía sea el de Yurkanis Bruice Paula, Química Orgánica, quinta edición, Pearson Educación, México 2008 por ser más ilustrativo y actualizado, en reemplazo del anterior Solomons Graham Fundamentos de Química Orgánica, segunda edición Noriega Editores que es una edición desactualizada.
La Secretaría Técnica-Académica deberá proceder en concordancia
CAc-2011-252.-
Autorizar que las siguientes materias sean registradas como optativas de la carrera de Ingeniería y Administración de la Producción; esto, de acuerdo a lo solicitado por el Coordinador de la referida carrera.

· Comercio Internacional 

· Servicio al Cliente y Derecho Informático;

· Marco Legal Empresarial;

· Administración de Ventas:

· Negociación;

· Logística en Reversa: y,

· Benchmarking

Previamente la FIMCP deberá establecer los correspondientes prerrequisitos.

La Secretaría Técnica-Académica deberá proceder en concordancia
CAc-2011-253.-
Aprobar los siguientes cambios en la malla Curricular de la carrera de Ingeniería Mecánica de acuerdo a lo que solicita el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción:
· Que la materia Análisis Numérico (ICM00158)  en lugar de prerrequisito pase a ser correquisito de Estática (FIMPO1263)

· Que la materia Mecánica de Maquinaria I (FIMPO3673) tenga como prerrequisito Mecánica de Sólidos I y no Mecánica de Sólidos II

· Que el prerrequisito de la materia optativa Aire Acondicionado (FIMPO2212) sea haber aprobado 30 materias.

La Secretaría Técnica-Académica deberá proceder en concordancia.
CAc-2011-254.-
De acuerdo al pedido formulado por el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Ciencias de la Tierra, autorizar que las materias Inglés Avanzado A (CELEX00109), Inglés Avanzado B (CELEX00117) y Química General II (ICQ00026) sean consideradas como materias de Formación Básica de la carrera de Ingeniería en Geología.
La Secretaría Técnica-Académica deberá proceder en concordancia.
CAc-2011-255.-
Que la Sub-Comisión Permanente de la Comisión Académica analice previamente los cambios propuestos en la malla curricular de la carrera de Licenciatura en Nutrición, de acuerdo a lo que solicita el Consejo Directivo del Instituto de Tecnologías.
CAc-2011-256.-
Aprobar los siguientes calendarios de actividades académicas de la ESPOL para el I y II Término del año lectivo 2012-2013.

CALENDARIO DE ACTIVIDADES ACADÉMICAS

I Término, Año Lectivo 2012-2013
30-04 
Mayo 
Matrículas y Registros 
07-11 
Mayo 
Matrículas y Registros 
14-19 
Mayo 
Clases 
21-26 
Mayo 
Clases (Excepto el 25 y 26)
28-02
Junio 
Clases
04-09 
Junio 
Clases 
11-16
Junio 
Clases 
18-23 
Junio 
Clases 
25-30 
Junio 
Clases 
02-07
Julio 
PRIMERA EVALUACIÓN
09-14 
Julio 
Clases 
16-21
Julio 
Clases 
23-28 
Julio  
Clases 
30-04 
Agosto 
Clases 
06-11 
Agosto 
Clases (Excepto el 10 y11)
13-18 
Agosto 
Clases
20-25 
Agosto 
Clases 
27-01 
Septiembre 
SEGUNDA EVALUACIÓN
03-08 
Septiembre 
SEMANA DE PREPARACION
10-15 
Septiembre 
TERCERA EVALUACIÓN
17-22
Septiembre 
PROCESO FINAL

CALENDARIO DE ACTIVIDADES ACADÉMICAS

II Término. Año lectivo 2012-2013
24-28
Septbre. 
Matrículas y Registros 
01-05 
Octubre 
Matrículas y Registros 

08-13 
Octubre 
Clases (Excepto el 9)
15-20 
Octubre 
Clases 
22-27
Octubre  
Clases 
29-03 
Noviembre 
Clases (Excepto el 2 y 3)
05-10 
Noviembre 
Clases
12-17
Noviembre 
Clases
19-24
Noviembre 
Clases
26-01
Diciembre 
PRIMERA EVALUACIÓN 
03-08 
Diciembre 
Clases
10-15 
Diciembre 
Clases
17-22 
Diciembre 
Clases
24-02 
Enero 
Vacaciones estudiantiles
03-05 
Enero 
Clases

07-12 
Enero 
Clases
14-19
Enero 
Clases
21-26 
Enero 
Clases
28-02 
Febrero 
SEGUNDA EVALUACIÓN
04-09 
Febrero 
SEMANA DE PREPARACIÓN


      11-16 
Febrero 
TERCERA EVALUACIÓN (Carnaval 11 

           




Y 12)
18-19
Febrero 
TERCERA EVALUACIÓN 

20-26
Febrero 
PROCESO FINAL 

CAc-2011-257.-
Conocer la decisión tomada por el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería Marítima, Ciencias Biológicas, Oceánicas y Recursos Naturales para que la materia Formulación y Evaluación de Proyectos (FMAR02949), sea considerada como materia de Graduación para las carreras de Ingeniería en Acuicultura y Biología durante el I Término del año lectivo 2011-2012.
La Secretaría Técnica-Académica deberá proceder en concordancia.
CAc-2011-258.-
Aprobar que el Seminario “Metodología de la Investigación” dictado en la Maestría de Información Gerencial de la ESPOL con una duración de 32 horas, del 13 al 23 de octubre de 2011, sea reconocido como un Curso aprobado, válido para Ascenso de Categoría de los profesores titulares; esto de acuerdo a lo solicitado por el Ing. Síxifo Falconez Zambrano, profesor titular de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación.
CAc-2011-259.-
Aprobar los objetivos educacionales y resultados de aprendizaje de la carrera de Licenciatura en Redes y Sistemas Operativos, de acuerdo a la recomendación que hace el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación.

CAc-2011-260.-
Conocer el siguiente contenido del artículo 27 del Reglamento de la Ley Orgánica de Educación Superior. Obtención del doctorado (PhD) o su equivalente para el ejercicio de la docencia.- El requisito de tener título de posgrado correspondiente a doctorado (PhD o su equivalente) en el área afín en que se ejercerá la cátedra para ser profesor titular principal, deberá ser obtenido en una de las universidades con reconocimiento internacional establecida en un listado específico elaborado por la SENESCYT.
CAc-2011-261.-
Luego de conocer el Programa de Año Sabático propuesto por el Ing. Gabriel Colmont Moncayo, profesor de la Facultad de Ingeniería en Ciencias de la Tierra, esta Comisión no lo aprueba, en razón que no cumple los objetivos establecidos en el reglamento de Becas de Año Sabático  del personal docente e investigación de la ESPOL (2301); debiendo presentar un nuevo Plan en concordancia.
<<<<<<>>>>>>

Las resoluciones pueden consultarse en la dirección de INTERNET:

intranet.espol.edu.ec

Resoluciones de Comisión Académica acordadas en sesión realizada el 28 de noviembre de 2011


