CAPÍTULO I.

INTRODUCCIÓN

1.1.
TEMA

“Diseño de un Sistema de Prevención y Detección de Riesgos en el Control Interno Contable-Financiero y su incidencia en la Gestión Empresarial del Sector Comercial”
1.2.
PLANTEAMIENTO DEL TEMA
La gestión empresarial del sector comercial en el Ecuador es llevada a cabo sin un procedimiento operativo específico basado en la identificación y evaluación previa de los riesgos de fraude que se presentan en el mismo.

1.2.1.
CAUSAS:
· Poca conciencia por parte de los niveles superiores de las       organizaciones comerciales acerca de lo importante que es la generalizada distensión y  flexibilidad de los procesos administrativos proveniente de las grandes corporaciones de los países industrializados, como generadora de riesgos de situaciones de corrupción (erradas y/o irregulares) que inciden en el control interno del sector empresarial.

· Limitado grado de conocimiento, aplicación y mejora de los criterios técnicos que propone el diseño, implantación y mantenimiento de un marco de control interno integrado en las grandes corporaciones, medianas y pequeñas empresas.
· Dificultad para prevenir, detectar y medir los riesgos en el control interno de los procesos financieros y no financieros, y para enfrentar sus consecuencias y repercusiones.
1.2.2.
EFECTOS
· Pobres resultados macroeconómicos alcanzados en el crecimiento o desarrollo sostenible de la gestión empresarial y las finanzas del sector comercial.
· En el ámbito transnacional y nacional, las dos últimas décadas con casos adversos importantes en la administración eficiente y efectiva de las organizaciones que conforman el sector empresarial comercial.
· Falta de transparencia y precisión en la rendición de la gestión y de las cuentas a los inversionistas o la sociedad, respecto a los resultados obtenidos en el cumplimiento de los objetivos propuestos.
1.2.3
PRONÓSTICO
Si en la gestión de las empresas del sector comercial se continúa aplicando el modelo clásico de vigilancia, supervisión y seguimiento, sin que se le dé la debida importancia a la identificación, análisis y evaluación de los factores de riesgos en el control interno de éstas, como alternativa de actualidad, la prevención de errores y/o irregularidades que acometen seguirá siendo muy limitada.
1.2.4.
CONTROL AL PRONÓSTICO
Es imprescindible que el concepto, los componentes, los factores, el enfoque, los modelos, el método y las herramientas del marco integrado de control interno interese y comprometa a los sectores de la sociedad en general, incluidas las empresas comerciales, como cimiento para que las organizaciones operen a base de la cultura de valores, ética y  transparencia, creada a su interior y hacia el exterior.

1.2.5.
PRESENTACIÓN DE ALTERNATIVAS
El conocimiento de los conceptos básicos del control interno integrado debe ser concebido como obligación de todos los sectores de la sociedad, aplicable a la entidad u organismo donde el individuo se encuentre colaborando. 
La identificación y evaluación de los riesgos de control interno en la gestión empresarial tiene que ser considerada como una asignatura obligatoria para todas las profesiones de nivel superior, condición que también debe ser acogida por los organismos de colegiatura profesional, ya que constituye el fundamento para sensibilizar a las personas de su responsabilidad individual por el cumplimiento de los deberes, para con la entidad, los usuarios de los servicios y la comunidad en general.
Es indispensable formular e implementar matrices y mapas que guíen la prevención, identificación, análisis y evaluación de los riegos en el control interno de las empresas privadas del sector comercial.

Este instrumento técnico servirá para prevenir y mitigar el acometimiento de errores y/o irregularidades por parte de las empresas privadas del sector comercial en su propio prejuicio.
1.3.
RELEVAMIENTO DEL PROBLEMA
¿En qué forma la falta de identificación y medición de los riesgos en el control interno financiero y no financiero incide en los resultados de la gestión empresarial del sector comercial?
1.4.
SISTEMATIZACIÓN DEL PROBLEMA
· ¿Cuál es la incidencia que tiene la falta de identificación y medición de los riesgos en el control interno contable-financiero en la gestión empresarial del sector comercial?

· ¿Cuáles son los componentes, los factores, el enfoque, los modelos, el método y las herramientas del marco integrado de control interno para que en las empresas privadas del sector comercial se presenten riesgos de errores y/o irregularidades en su propio perjuicio?
· ¿Qué impacto ocasiona en el sector empresarial comercial el acometimiento de errores y/o irregularidades en su entorno de gestión?
· ¿Cuáles han sido las limitaciones en los resultados que se presentan en la gestión de las empresas del sector comercial?
· ¿De qué manera la identificación y medición de los riesgos de control interno puede ser una alternativa de auto-evaluación y evaluación externa para la gestión empresarial del sector comercial?

1.5.
OBJETIVO GENERAL 
Identificar, analiza, medir y evaluar las características de los riesgos del control interno contable-financiero en la gestión empresarial del sector comercial, que permita diseñar y proponer un modelo como herramienta preventiva realmente aplicable.
1.6.
OBJETIVOS ESPECÍFICOS
· Identificar los factores de incidencia en la gestación de los riesgos de fraude y los mecanismos técnicos aplicables para su dimensionamiento y control, orientado a diversos propósitos de evaluación.

· Establecer la metodología requerida para la ejecución de la gestión empresarial en compañías del sector comercial basada en la identificación de riesgos de fraude.
· Ilustrar y habilitar al profesional de gestión empresarial en los factores básicos a partir de los cuales se sustenta la alternativa de administración, control y seguridad de los sistemas de riesgos de fraude basados en la tecnología de información.

1.7.
JUSTIFICACIÓN
Constituye un reto plantear, como resultado de la investigación, una solución viable y concreta para que la prevención y detección de riesgos en la gestión empresarial del sector comercial sea practicada con un enfoque más orientado al control interno financiero y no financiero.

La meta que debemos proponernos es proyectar alternativas que permitan disminuir los riesgos de acometimiento de errores y/o irregularidades en las empresas del sector comercial.

El marco integrado de control interno, inicialmente creado por los requerimientos de los auditores externos para evaluar y determinar el grado de confiabilidad en las operaciones realizadas y las registradas, con el desarrollo evolutivo de las funciones de auditoria profesional las organizaciones crearon y constituyeron a partir del año 2000 el “Comité de Auditoria”, del que depende la “Dirección Ejecutiva de Auditoria Interna” (DEAI), cuyo enfoque fundamental está orientada a la evaluación del control interno, evaluando los riesgos respecto al uso eficiente y sostenido de los recursos, como al eficaz logro de los objetivos para los cuales se creó la entidad.
Los niveles empresariales encargados del control y las firmas privadas de auditoria que, conforme a las normas legales y reglamentarias vigentes, practican auditoria financiera externa, cuentan con la infraestructura de equipos y personal adecuado, pero no han prestado la suficiente importancia a la explotación de las bondades que ofrece la innovadora filosofía de la gestión integral de riesgos, fundamentada en el marco integrado de control interno, motivo por el cual estos recursos están siendo subutilizados.

El investigador cuenta con los materiales, recursos tecnológicos y financieros suficientes para llevar a cabo este trabajo de investigación.

1.8.
HIPÓTESIS
La gestión integral de los riesgos en el control interno de las empresas del sector comercial tiene un impacto favorable en la gestión gobernabilidad de las mismas.

1.9.
ASPECTOS METODOLÓGICOS
1.9.1.
TIPO DE ESTUDIO
El trabajo de investigación será bibliográfico, exploratorio y de campo.
1.9.2
FUENTES Y TÉCNICAS PARA LA RECOLECCIÓN DE LA INFORMACIÓN
Utilizaremos la técnica de encuestas para recolectar la información estructurándola con preguntas dirigidas a directivos y empresarios de alta gerencia de compañías privadas del sector comercial.
1.9.3. MÉTODO DE INVESTIGACIÓN

· Inductivo.- Técnica empleada para la elaboración del presente texto y opiniones.  Para ello se partió de informaciones específicas para luego emitir opiniones complejas y generales.

· Analítico.- Se utiliza para elaborar las formas de trabajo propuestas como valor agregado para verificar el cumplimiento de los controles diseñados.

· Sintético.- Señala la relación de los elementos que surgen dentro del proceso de ejecución de esta investigación, con el resultado final.
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