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CAPÍTULO 2

MARCO TEÓRICO
2.1 MARCO CONCEPTUAL DE LA AUDITORÍA TRIBUTARIA
2.1.1 Definición de Auditoría Tributaria
Hay varias definiciones de auditoría tributaría según los expertos en el tema, a continuación se mencionan tres:

Según el Glosario del Instituto de la Superintendencia Nacional de Administración Tributaria del Perú 1 “La auditoría tributaria es un control crítico y sistemático, que usa un conjunto de técnicas y procedimientos destinados a verificar el cumplimiento de las obligaciones formales y sustanciales de los contribuyentes. Se efectúa teniendo en cuenta las normas tributarias vigentes en el periodo a fiscalizar y los principios de contabilidad generalmente aceptados, para establecer una conciliación entre los aspectos legales y contables y así determinar la base imponible y los tributos que afectan al contribuyente auditado”.

Para los CPA(s) Pedro Yarasca y Emma Álvarez:2“La auditoría tributaria es  el examen fiscalizador que realiza un auditor fiscal o independiente para determinar la veracidad de los resultados de operaciones y situación financiera declarados por la empresa (contribuyente),a través de su información financiera u otros medios”.
Según Pascual Chávez Ackermann: 3“La Auditoría Tributaria es un conjunto de principios y procedimientos destinados a establecer si han sido aplicados razonablemente las normas contables, si se han interpretado y aplicado correctamente las leyes tributarias que afectan a la empresa y si consecuentemente se han confeccionado correctamente las declaraciones de impuestos (tributos)”.

En nuestra opinión la Auditoría Tributaria es un proceso sistemático que busca evaluar el nivel del cumplimiento de las obligaciones tributarias en las transacciones efectuadas por el contribuyente con la finalidad de determinar su situación tributaria a una fecha determinada. 
Al momento de ejecutar una Auditoría Tributaria se deben verificar los Estados Financieros, libros y registros contables, y toda documentación sustentatoria de las operaciones económicas y financieras de una empresa
2.1.2 Objetivos  de la Auditoría Tributaria

· Determinar la veracidad de la información consignada en las declaraciones Juradas presentadas. 

· Verificar que la información declarada corresponda a las operaciones anotadas en los registros contables y a la documentación sustentatoria; así como a todas las transacciones económicas efectuadas. 

· Comprobar que las bases imponibles, créditos, tasas e impuestos estén debidamente aplicados y sustentados. 

· Contrastar las prácticas contables realizadas con las normas tributarias correspondientes a fin de detectar diferencias temporales y/o permanentes y establecer reparos tributarios, de conformidad con las normas contables y tributarias vigentes.
2.1.3 Clasificación de la Auditoría Tributaria

· Por su campo de Acción 

Fiscal

Cuando la Auditoría es realizada por un Auditor de la administración tributaria (SRI) con la finalidad de determinar el cumplimiento correcto de las obligaciones tributarias formales y sustanciales de un contribuyente.

Preventiva
Cuando es realizado por personal propio de la empresa o auditor independiente externo con la finalidad de evitar contingencias tributarias. 

· Por Iniciativa 
Voluntaria

Aquella auditoría tributaria que se efectúa con la finalidad de determinar si se ha calculado en forma correcta los impuestos y su declaración en forma oportuna.

Obligatoria

Cuando la Auditoría tributaria se efectúa a requerimiento de la administración tributaria (SRI).
· Por el Ámbito Funcional 

Integral

Cuando se efectúa la auditoria tributaria a todas las partidas con incidencia tributaria que forman parte del Balance General; de Pérdidas y Ganancias de una empresa con la finalidad de determinar si se ha cumplido en forma correcta con las obligaciones tributarias, de un determinado periodo.

Parcial
Cuando sólo se efectúa a una partida específica de los Estados Financieros, o a un Impuesto Específico (IVA, Impuesto a la Renta, etc.) o si se examina un área específica de la empresa (ventas, producción, etc.).

2.1.4 Riesgo de Auditoría Tributaría5
Para detectar áreas de riesgos es necesario lograr conocer el negocio del cliente, sus procesos y sus riesgos de manera suficiente y así poder desarrollar la estrategia de auditoria.  
Al realizar el trabajo de auditoria se debe obtener el conocimiento necesario del negocio del cliente para poder identificar y comprender los hechos, transacciones y prácticas que a juicio del auditor podrían tener un efecto significativo sobre el trabajo de auditoria y los estados financieros.

Se define al Riesgo de Auditoría Tributaria como el riesgo de  que no se detecten errores, irregularidades y otros aspectos ilegales que tengan una incidencia importante en la situación tributaria del cliente y que podrían originar el pago de multas, determinaciones negativas e incluso presión del contribuyente.

2.1.4.1 Definición y Tipos de Riesgo

Se define al riesgo  como la probabilidad de que suceda un evento, impacto o consecuencia adversos.

Por otro lado el riesgo de auditoria representa la posibilidad de que el auditor pueda dar una opinión sin salvedades, sobre unos estados financieros que contengan errores y desviaciones de principios de contabilidad, en exceso a la importancia relativa.
El riesgo de auditoria es una combinación del riesgo inherente, riesgo de control y riesgo de detección.
· Riesgo Inherente
Representa el riesgo de que ocurran errores importantes en un rubro específico de los estados financieros, o en un tipo específico de negocio, en función de las características o particularidades de dicho rubro  (cuenta, saldo o grupo de transacciones) o negocio, sin considerar el efecto de los procedimientos de control interno que pudieran existir.
· Riesgo de Control

Es el riesgo de que los controles internos fallen en detectar errores e irregularidades.

· Política débil de control interno.
· Ausencia de procedimientos de control tributario.
· No definición de funciones departamentales.
· Desconocimiento del marco teórico legal vigente en nuestro país por parte del recurso humano de las compañías. (funcionarios, empleados, trabajadores asesores, auditores, etc.)
· Riesgo de Detección
Es una medida de riesgo para un segmento que no detecten los posibles errores importantes que hayan escapado a los procedimientos de control interno. 

Este riesgo depende de la eficiencia de las pruebas seleccionadas y diseñadas para el equipo de auditoria, y de su aplicación en la práctica. Siempre existe algún riesgo de auditoria debido a la naturaleza de pruebas y muestreos de una auditoria.
2.2  MARCO CONCEPTUAL DEL IMPUESTO A LA RENTA6
El objetivo de toda empresa  del sector privado es el de obtener ingresos para lograr utilidades, y con ellos se generan los costos y gastos del negocio, los primeros relacionados con la parte operativa  y los segundos  relacionados con las actividades que sirven de soporte para que pueda cumplirse a satisfacción y con buenos resultados la operación del negocio.
Estos costos y gastos al final del ejercicio  logran   disminuir el total del los ingresos originados en el período  para dar origen a una utilidad, en el caso de que el ingreso sea mayor al costo/gasto; o una pérdida si estos últimos son mayores a los ingresos.

Como es de conocimiento general, todas las empresas deben cumplir con un marco legal y con obligaciones contables, laborables y tributarias establecidas  por los diferentes organismos de control de un país, en Ecuador una de esas obligaciones se genera por la obtención de renta o ingresos en las diversas 

operaciones que pueden producir las sociedades, como es la del  impuesto a la renta.
La administración tributaria ecuatoriana establece, para las personas jurídicas, un impuesto del 25% sobre la renta percibida durante un período fiscal, este impuesto se calcula una vez obtenida la diferencia entre los ingresos de la operación  y los gastos/costos contables del período, sin embargo desde el punto de vista de la normativa tributaria, para que esa utilidad sea considerada como idónea para el cálculo, los ingresos y los gastos/costos deben ser depurados.
2.2.1 Definición de Renta
Hay varías definiciones de renta. 
Para  la Real Academia de la Lengua,7 “renta es la Utilidad o beneficio que rinde anualmente algo, o lo que de ello se cobra”.
Otra definición que encontramos es, “renta es el ingreso, caudal, aumento de la riqueza de una persona.”.
Para la administración tributaria, en la Ley Orgánica de Régimen Tributario Interno (LORTI), Art. 2 para efectos de impuesto a la renta, define a Renta como “Los ingresos de fuente ecuatoriana obtenidos a título gratuito o a título oneroso 

provenientes del trabajo, del capital o de ambas fuentes, consistentes en dinero, especies o servicios; y 

 Los ingresos obtenidos en el exterior por personas naturales domiciliadas en el país o por sociedades nacionales” 

2.2.2  Definición de Impuesto a la Renta6
Es el impuesto que se debe cancelar sobre los ingresos o rentas, producto de actividades personales, comerciales, industriales, agrícolas, y en general actividades económicas y aún sobre ingresos gratuitos, percibidos durante un año, luego de descontar los costos y gastos incurridos para obtener o conservar dichas rentas.

2.2.3 Base imponible del impuesto a la renta
En general, la base imponible está constituida por la totalidad de los ingresos ordinarios y extraordinarios gravados con el impuesto, menos las devoluciones, descuentos, costos, gastos y deducciones, imputables a tales ingresos.
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