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RESUMEN

El presente trabajo llevara acabo el diseño de un Sistema de Control de Gestión, basado en el Balanced Scorecard y Gestión por Procesos, en una institución dedicada al perfeccionamiento, especialización y capacitación del personal de salud militar, ubicada en la ciudad de Guayaquil.

En el primer capítulo conoceremos sobre la teoría del Balanced Scorecard y Gestión por Procesos, así como términos y definiciones que se utilizan para el desarrollo del presente trabajo de investigación.
Para el segundo capítulo conoceremos origen e importancia de creación, misión, visión  y  políticas de la institución, ámbito de aplicación así como la descripción de las funciones de los colaboradores y departamentos que la conforman.

El tercer capítulo comprenderá la planificación estratégica que abarca la definición de la institución mediante el análisis de las fortalezas, amenazas, debilidades y oportunidades así como la identificación de los stakeholders permitiendo de esta manera la creación del plan estratégico que comprende la misión, visión, propuesta de valor, temas estratégicos y valores institucionales.

En el cuarto capítulo se toma en consideración lo propuesto en el plan estratégico, y se considera la promesa de valor a cada uno de los grupos interesados,  los stakeholders, además se determina que para el logro de la misión de la institución se despliegue  mediante objetivos organizacionales a  través de las perspectivas de clientes, financiero, procesos internos y aprendizaje, dichos objetivos serán analizados de acuerdo a la matriz de cobertura de los temas estratégicos los cuales serán apoyados por la creación de la iniciativas que darán soporte para el cumplimiento de los mismos.

En el quinto capítulo se podrá observar el despliegue de los objetivos  estratégicos generales hacia los de segundo nivel, las unidades departamentales, considerando que serian los que impulsan al cumplimiento  y funcionamiento del  sistema integrado, optimizando recursos y alcanzando las metas propuestas.

En el sexto capítulo se mostrará la aplicación del enfoque basado en procesos  o gestión por procesos, permitiendo identificar las acciones que satisfagan  las necesidades  de los usuarios  tantos internos como externos, gestionando los procesos interrelacionados, analizar y seguir  coherentemente el desarrollo de los procesos de la institución, así como obtener una mejora continua de los resultados por medio de la eliminación de actividades redundantes, para lo cual  realizaremos  la  aplicación del análisis de valor agregado, distribuyendo las responsabilidades y funciones de cada uno de los colaboradores de la institución de manera eficiente, con las reestructuraciones  necesarias.

En el séptimo capítulo se especificará el funcionamiento de la aplicación que permite visualizar las mediciones de los indicadores de una manera rápida  y eficiente de los objetivos estratégicos organizacionales así como los departamentales de la institución permitiendo conocer el desempeño a través de semáforos y niveles de tendencias.

Para el octavo capítulo haremos uso de las técnicas estadísticas que nos  ayudarán a conocer si la institución verdaderamente está cumpliendo con los objetivos trazados, para este fin utilizaremos las herramientas de modelamiento que permiten validar si las hipótesis expuestas en el análisis  están contribuyendo a la planeación estratégica.   

En el noveno  capítulo se podrá conocer el procedimiento a realizarse en una Auditoría al Sistema de Gestión, la  misma que deberá ser aplicada una vez implementado el Diseño del Sistema de Gestión expuesto en la consultoría realizada a la institución 

En el décimo capítulo se establecieron las conclusiones y recomendaciones  que surgieron de la elaboración de cada uno de los capítulos, debido a que es importante considerar  puntos de relevancia que fueron encontrados en los mismos.
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2
DEFINICIONES

Plan Director.- (PD) es un instrumento de planificación, ejecución y control, de   carácter permanente, que define, orienta y acompaña las acciones inherentes a la gestión presupuestaria y financiera, desarrolladas en los diversos escalones administrativos, con miras al máximo aprovechamiento de los recursos disponibles para atender las necesidades de la institución.
      Plan Anual de Actividades.- (PAA)  Es más que un simple documento, debiendo ser entendido como el resultado de un planeamiento adecuado, que busca compatibilizar las necesidades de la institución  con los recursos asignados.
  ORGERPER.- Organización  General de Personal, encargada  asignar recursos  humano de acuerdo a las necesidades de las entidades del  estado mayor militar 

ORGSAN.- Organización  General de Sanidad encargada  de consolidar los requerimientos del estado mayor militar.

ORGEDU.-Organización General de Educación, entidad encargada de regular  el sistema educativo militar  del estado mayor
ORGFIN.-Organización General de Finanzas, institución encargada de emitir disposiciones financieras.
   CTI.-Centro de Tecnologías e Información, encargado de brindar el soporte y mantenimiento  del recurso tecnológico.

   POA.- Plan Operativo Anual, documento que contiene  las especificaciones claras para el control  y manejo del  recurso económico asignado para los proyectos realizados por ESANMIL.
  MSEO.- Modelo del Sistema Educativo para Militares, reglamentos  y regulaciones especificas que debe cumplir el profesional  d especialidad del Estado Mayor.

 MSET.- Modelo del Sistema Educativo para Tropa, reglamentos  y regulaciones especificas que debe cumplir el profesional  d especialidad del Estado Mayor.
 Parte Diario.-Registro  que se realiza para constancia física  del personal que se encuentra en la institución.
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