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El proyecto que se ha desarrollado trata acerca de los esfuerzos físicos aplicados a un tipo de transductor muy utilizado: “las galgas extensométricas” y sus respectivas mediciones y aplicaciones. 
Para la captura de mediciones de las galgas extensométricas, se involucra el sensado de  cambios muy pequeños en  su resistencia. Para esto se debe primero realizar el acondicionamiento de esta señal; las galgas están colocadas en una celda de carga y con el uso de un puente resistivo, además de un filtrado y un amplificador de la señal, se podrá visualizar el valor de la fuerza aplicada a la celda de carga en un despliegue visual.
En este trabajo práctico se verá su definición formal, el principio de funcionamiento y los parámetros más importantes que se deben conocer de estos sensores; además y como medida de prueba de este transductor, se realizará el prototipo de una balanza electrónica con visualización en una pantalla LCD, para la medición de gramos donde se utiliza para la adquisición de datos, el convertidor analógico digital de un PIC 16F877A. 
El proyecto se lo realizó como medida de prueba de las galgas extensométricas, para que así, estudiantes del Laboratorio de Electrónica Médica comprendan mejor su funcionamiento. También el prototipo llenó todas las expectativas, ya que con él se apreciará una de sus funciones muy utilizadas, que es medir un peso por medio de la celda de carga. Además se verá sus aplicaciones en Medicina.
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Lord Kelvin en 1856 descubrió que al aplicar una fuerza mecánica  sobre un conductor se presentaba  una variación en su resistencia eléctrica. 
La utilidad de este principio se manifiesta en la construcción de las galgas extensométricas. Estos dispositivos son transductores pasivos, que aplicados sobre un algún material fijo o elástico, permiten medir la fuerza ejercida sobre él a partir de la deformación resultante. Así, fuerzas de compresión o torsión, aplicadas sobre algún material, generan deformaciones que son transmitidas a la galga extensométrica, respondiendo ésta con una variación de su propia resistencia.
Las galgas se utilizan ampliamente en diversas aplicaciones a nivel industrial, de investigación, ingeniería, instrumentación biomédica, en sistemas de pesaje automático y en todos los campos donde se requieran mediciones precisas de fuerza aplicada sobre alguna superficie. 

En el capítulo 1 se detalla generalmente la definición de las galgas extensométricas, ecuaciones involucradas en su comportamiento, tipos de galgas, el puente acondicionador, la celda de carga y técnicas de reducción de ruido.

En el capítulo 2 se describe el acondicionamiento  de la señal por la deformación de la galga, las diferentes etapas del circuito como el amplificador de instrumentación y el filtrado, además de  los cálculos teóricos y prácticos presentes en el circuito.

En el capítulo 3 se detalla la implementación del software, así como  el programa principal y las respectivas funciones que se diseñaron, cada cual con sus respectivos diagramas de flujo.

El capítulo 4 consta de las pruebas realizadas con en el proyecto y las diferentes aplicaciones de las galgas extensométricas.
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