INTRODUCCION:

EI Alumbrado Público ha sido y seguirá siendo el complemento fundamental para la prolongación y mejora del bienestar social. Su correcto diseño debe ofrecer eficiencia, y cuando se habla de eficiencia se refiere a entre otras cosas al Ahorro de Energía.

El siguiente trabajo comprende un estudio para el ahorro de energía en Alumbrado Público de la Base Naval Sur, debido a que actualmente existe un sistema que a más de no brindar un nivel de iluminación correcto, mantiene un exceso en el consumo de energía eléctrica.
Entre los objetivos de este trabajo, está como objetivo general: Proponer un sistema de alumbrado que permita ahorrar energía eléctrica en la Base Naval Sur; y como objetivos específicos: Realizar una evaluación técnica del sistema de Alumbrado actual, y Realizar un estudio comparativo del sistema actual con el que se propone (evaluación técnica-económica). 
Para cumplir los objetivos de este trabajo, se realizaron mediciones de potencia e iluminación en ciertos circuitos, para lo cual se usó un equipo de medición ION 7600, conectándolo en puntos estratégicos, con lo cual se determinó el consumo de energía de las luminarias existentes, también se usó el luxómetro AEMC MODELO 814N para determinar el nivel de iluminación de las luminarias; con esta información y mediante análisis matemático se determinó que el problema que se presenta en el Sistema de Alumbrado Público radica en que las luminarias existentes están consumiendo mayor energía debido a que no se encuentran en buen estado, y por este motivo no brindan una iluminación adecuada. En este trabajo se propone un nuevo Sistema de Alumbrado Público.
