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CAPITULO 1:
ESTADO DEL ARTE
IMPORTANCIA DEL ALUMBRADO PÚBLICO
El mundo, y por ende nuestro país, vive un proceso de acelerados cambios en muchas dimensiones. En particular, los cambios en la economía empujan y se alimentan de la evolución de la tecnología. A su vez, las nuevas tecnologías transforman a la sociedad de muchas maneras,  la misma que tiene que ajustarse en estructura y proceso a estos cambios. 
El desarrollo de nuevos materiales, equipos y sistemas, con mayor complejidad y características superiores y menores costos que los que aparecieron en el mercado hace apenas unos años, ha hecho posible que hoy en día la mayoría de los equipos y sistemas en funcionamiento tengan niveles de consumo de energía mucho menor que antes.
Ahorrar energía representa también notables ventajas a nivel local: reduce la factura energética y permite disminuir los impactos ambientales locales por las emisiones contaminantes del transporte, la industria, el comercio y hasta de los mismos hogares.

En cuanto al Alumbrado Público específicamente, muchas oportunidades de ahorro de energía dependen de los aspectos particulares de cada instalación, como son la clase de equipo instalado, el régimen de operación y el costo de la energía.
“El alumbrado público es un servicio cuya principal finalidad es proporcionar las condiciones básicas de iluminación para el tránsito seguro de peatones y vehículos en las zonas públicas de libre circulación”. Su prestación está a cargo de los municipios y distritos y refleja el grado de desarrollo de la infraestructura urbana en estos entes territoriales.

El Alumbrado Público es de vital importancia para la ciudadanía, ya que brinda seguridad y confianza al transitar por avenidas, calles, parques, jardines y plazas, además facilita la fluidez vehicular y reduce los índices delictivos; en general, mejora las condiciones de vida de sus habitantes.  
En la Base Naval Sur, de igual manera el alumbrado público se orienta hacia: 

· La iluminación de todas sus vías que rodean el exterior de las edificaciones.
· Garantizar el control de personal, tanto en el ingreso a las Instalaciones de la Base, como principalmente al ingreso al Area Operativa.
· Circulación peatonal en condiciones de máxima seguridad.
· Proteger las zonas de habitabilidad  de la delincuencia. 

· Favorecer la orientación visual (posibilitando la visualización y localización de los objetos dentro de los escenarios iluminados). Esta orientación visual nocturna se consigue ubicando los puntos de luz en disposiciones que permitan a los conductores, formarse imágenes inmediatas del escenario donde se encuentran.
· Contribuir a mejorar la estética nocturna de la Base Naval Sur. 

· Disminuir el impacto ambiental. 
Lastimosamente pocos de estos objetivos han sido logrados, pues las lámparas actuales se encuentran en mal estado, no se encuentran bien instaladas, existen postes que no poseen lámparas, hay otros que las tienen pero están rotas las luminarias, existen zonas que no están alumbradas adecuadamente dificultando la orientación visual nocturna. Una buena orientación visual nocturna se consigue ubicando los puntos de luz en disposiciones estratégicas que permitan a los conductores, formarse imágenes inmediatas del escenario donde se encuentran. Es decir el sistema no trabaja eficientemente.
Cuando se piensa a corto plazo, se contemplan sólo los costos iniciales de compra de una nueva lámpara, pero viéndolo de esta manera no se tiene en cuenta el gasto más importante: la energía que se consume durante toda la vida útil del producto.

Además, un alumbrado público de mejor calidad significa una mayor seguridad en las vías de la Base Naval Sur, así como una eficiente distribución de luz.
Debido a esto existe la necesidad de realizar un estudio, con el fin de conocer el estado actual del sistema, y dar alternativas para la optimización y ahorro de energía.
