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Análisis del Informe de Cumplimiento Tributario de una empresa de servicios de comida rápida ubicada en la ciudad de Guayaquil durante el ejercicio fiscal 2007

El objetivo que persigue este proyecto es el de comprobar que la compañía ha cumplido adecuadamente con las obligaciones tributarias, habiendo provisionado correctamente los riesgos derivados de posibles contingencias fiscales. 

Marco teórico

Para la realización de este proyecto nos basamos a leyes establecidas en la Ley de Régimen Tributario Interno, Reglamento de aplicación de la Ley de Régimen Tributario Interno, acuerdos y resoluciones vigentes.

Según la Resolución 1071, del  26 de Diciembre del 2002; establece que:

Para efectos de la presentación del informe de cumplimiento tributario, según lo establecido en los artículos 99 (102) de la Ley de Régimen Tributario Interno y 213 de su Reglamento de Aplicación, se deberá dar estricto cumplimiento a lo dispuesto en esta resolución, y presentar el informe sobre cumplimiento tributario y los anexos a dicho informe, según los formatos y requerimientos, disponibles en el SRI. (Art. 1)

Para llevar a cabo un Análisis del Informe de Cumplimiento Tributario, en nuestro trabajo detallamos algunos conceptos básicos tributarios.

Conocimiento del negocio

Es notable que el sector de la comida rápida avanza sin freno en todo el mundo, por ello, cada empresa busca un espacio en el mercado y Ricuras S.A. tiene el suyo en todas partes del mundo. Hoy en día la "Hamburguesa Ricura", constituye el producto más famoso de la empresa, triunfa en los cinco continentes y se convierte en un punto en común con los habitantes del planeta. 

Historia de la compañía

El primer local en la historia del servicio rápido de comidas fue inaugurado por la familia Smith Goodman en 1950, en Los Ángeles, California, (EEUU). Ellos le dieron una nueva dirección al negocio, ofrecieron comida preparada y servida a alta velocidad.  Un menú limitado y un alto volumen de ventas caracterizaron el éxito del nuevo restaurant. Conforme fueron pasando los años la organización estableció una exitosa filosofía operativa, que es: Calidad, Servicio, Limpieza y Valor. 

Su éxito es muy grande, de hecho es la empresa comercial para clientes al menudeo más rentable de Estados Unidos desde hace 10 años. Y está creciendo rápidamente, abriendo un promedio de 3 a 8 locales por día en el mercado mundial. 

En todo el mundo todos sus locales ofrecen un menú estándar, si bien se desarrollan en cada cultura productos especiales que se ajustan al gusto de cada comunidad. Los alimentos se preparan de acuerdo a las leyes locales.

Distribución por el Mundo

Fue a mediados de 1960, cuando Peter Chang conoció Smith’s hamburgers,  un pequeño lugar en donde, entraban y salían una multitud de personas. Lo que allí se servía era sencillo y barato: hamburguesas, papas fritas,  y batidos de leche. Al ver aquello, este empresario se interesó en gran manera en este negocio, y convenció a sus dueños de que se abriesen franquicias, de las cuales el obtendría un porcentaje de utilidad pues él sería el responsable directo de dichas expansiones.

En definitiva, la idea fue todo un éxito y el negocio se extendió por las carreteras más importantes del centro de Norteamérica. Al cabo de cinco años, los restaurantes tenían un nivel de ventas cercano a los cincuenta millones de dólares. Pese a todo esto la familia Smith Goodman y el exitoso empresario, querían mayores beneficios, por lo cual vieron la necesidad de salir de la frontera y buscar nuevos mercados y fue así como establecieron nuevas franquicias en México, naciendo aquí otros dos grandes productos que constituirían todo un éxito como son el hotdog y los tacos. Fue en este país en donde se remplazó el nombre de Smith’s hamburgers a Ricuras S.A.

Ricuras S.A. llega al Ecuador en el año de 1995, y desde aquella fecha se ha convertido en una de las más grandes compañías líder en el mercado de hamburguesas, hotdog y tacos, acompañados con deliciosos batidos y bebidas gaseosas.

Actividad Económica de Ricuras S.A.

Como ya hemos venido mencionando Ricuras S.A. es una empresa estadounidense, que salió de su país natal para extenderse a México, Brasil, Venezuela, Argentina, Japón, Ecuador y en muchos países más alrededor del mundo.

Su producto principal lo constituyen las hamburguesas, seguido del hotdog y los tacos y como producto nuevo cuenta con una pequeña variedad de pizzas (estos productos son elaborados y vendidos por la misma compañía). Otros productos comercializados por Ricuras S.A. son las bebidas gaseosas, batidos,  helados de cono de vainilla y de chocolate.

Claves competitivas del éxito de Ricuras S.A.

La clave del éxito son un menú limitado de alimentos de preparación rápida, buen sabor y calidad uniforme, servicio rápido y preciso, buen precio, atención excepcional del cliente, ubicaciones convenientes y una cobertura del mercado global. 

Estrategias de Ricuras S.A.

Como ya conocimos la visión de Ricuras S.A. es dominar la industria global del servicio de alimentación, estableció estrategias para alcanzar sus metas:
· Estrategias para la “Dominación Global”: 

· Estrategias Competitivas Genéricas:

· Estrategias Alternativas:

· Estrategias para el Crecimiento:

Administración de la Calidad Total

La máxima prioridad de Ricuras S.A. es la seguridad de sus clientes, sólo usan productos y materias primas que cumplen con los más estrictos estándares de calidad y seguridad que están testeados y aprobados por las autoridades competentes del gobierno, como el SENASA (Servicio Nacional de Sanidad y Calidad Agroalimentaria). 

Análisis de la Fuerzas Competitivas

La política de Ricuras S.A. con respecto a sus proveedores es el desarrollo de relaciones a largo plazo y mutuamente beneficiosas, que permitan mantener los estándares de calidad de la compañía. En 1998, Ricuras S.A. compró bienes y servicios por más de 100 millones de dólares, provistos en su mayoría por empresas nacionales.

Ricuras S.A. al ser líder del mercado, y al poseer la mayor parte del mismo, es muy poco probable que ingrese un competidor con recursos humanos, tecnológicos, ni financieros suficientes como para hacerle frente a este modelo del negocio como lo es Ricuras S.A.  
En cuanto a sus clientes, lo constituyen fundamentalmente jóvenes de 14 a 25 años y padres jóvenes con un niño de entre 2 y 8 años de edad. Estos buscan un lugar entretenido donde alimentarse. 

Ricuras S.A. vigila la calidad del producto y del servicio por medio de constantes encuestas a los clientes y dedica mucho esfuerzo a mejorar los métodos de producción de de sus productos a efecto de simplificar las operaciones, bajar los costos, acelerar el servicio y entregar mayor valor a los clientes.

Análisis FODA de Ricuras S.A.

Como toda empresa encontramos fortalezas, debilidades, amenazas y oportunidades. La empresa dice que el entorno se convierte en un mercado de muchas  posibilidades, pudiendo ofrecer el producto a todo 
tipo 
de consumidor. En cuanto a las amenazas de la empresa el ingreso de nuevos competidores, existe la posibilidad de que alguien cree una nueva empresa del mismo tipo y con más poder económico, pudiendo acoger como ejemplo nuestra empresa para mejorar y no cometer los posibles errores que se puedan cometer en el transcurso de penetración al consumidor. 

Desarrollo y Comercialización de los Productos: 

Se trata constantemente de innovar, es por eso que Ricuras S.A. ha incluido el desarrollo de productos nuevos, tales como la pizza, para resolver la prueba y las exigencias de sus clientes, y para proporcionar un mayor número de opciones cumpliendo con los requisitos de una dieta equilibrada. 

Análisis Estadístico de la Compañía

En nuestro proyecto incluimos análisis estadísticos que nos permiten ver como a evolucionado RICURAS S.A. en cuanto a:

1.- Utilidades de los últimos cinco años de Ricuras S.A.

2.- Historial de Ventas del año 2007. 

3.-Historial del Impuesto al Valor Agregado Causado

4.- Análisis de las Compras realizadas en el mes de Enero. 


PLANIFICACIÓN  Y EJECUACIÓN DE LA AUDITORÍA

Alcance de la Auditoría Tributaria

El alcance de nuestro trabajo consiste en la revisión de la declaración y conciliación tributaria en base a información proporcionada por la compañía y de acuerdo con los procedimientos establecidos en los programas para la revisión de cumplimiento tributario, los cuales permiten evaluar el cumplimiento de la compañía como sujeto pasivo del impuesto a la renta del periodo fiscal 2007 de acuerdo a la Ley de Régimen Tributario Interno y su Reglamento de Aplicación y el Reglamento de Comprobantes de Venta y  Retención. 

Objetivo de la Auditoría Tributaria

Comprobar que la compañía ha cumplido adecuadamente con las obligaciones tributarias, habiendo provisionado correctamente los riesgos derivados de posibles contingencias fiscales.
 Metodología de la Evaluación.-

· Se tendrá una entrevista con el Contador de Ricuras S.A., en la misma 
que se desarrollará una lista de chequeo (check list).

· Pedir los formularios declarados en el período fiscal 2007.

· Obtener la conciliación tributaria realizada por la compañía.

· Llenar los anexos solicitados por el SRI

· Realizar pruebas de auditoría

· Realizar un Informe Tributario

Términos de la Auditoría y Responsables.-

El trabajo a realizar tiene restricciones, se va a llevar a cabo parte de lo que corresponde a una Auditoría Tributaria, más no una auditoría tributaria total; en lo que respecta a la Razón Social, así como también el RUC de la compañía a auditar, se los ha cambiado a nombres ficticios, puesto que es una información que no se nos permite divulgar.

El responsable directo de llevar a cabo esta auditoría es Consulting S.A., y su equipo está conformado por Lady Ortega Muriel y Jéssica Luzardo  Soledispa.


Pruebas de Auditoría:
Realizamos pruebas de auditoria para verificar el cumplimiento de  la ley, las mismas que nos ayudan a establecer se si están calculando y pagando correctamente los impuestos al fisco. Entre las pruebas utilizadas tenemos:

        1.- Revisión de las Declaraciones del IVA 

        2.- Revisión de las Declaraciones de Retenciones de IVA


        3.-
Revisión de las Declaraciones de Retención en la Fuente de IR-.

        4.- Prueba de impuesto a la renta a empleados
y beneficios sociales.-

        5.- Revisión muestra de comprobantes de retención y retención del IVA

        6.-
Pruebas de  la Conciliación Tributaria      

        7.-
Mapeo del formulario 101

Programa de Auditoria.

Para el cumplimiento de todas las pruebas establecidas realizamos un programa de auditoria donde asignamos el tiempo y el responsable de realizar cada prueba donde se detalla los procedimientos.

Lista de Chequeos (Check List)
Antes de nuestra revisión realizamos un check list par darnos una idea de las cuentas que entrarían en nuestra revisión.

Papeles  de Trabajo
En esta sección se detallarán los documentos que se utilizaron para realizar nuestra revisión tributaria, los mismos que se muestran a continuación:

Balance General, Estado de Resultado, Revisión de las Declaraciones del IVA - Conciliación Libros vs Declaraciones, Revisión de las Declaraciones de Retenciones de IVA - Conciliación Libros vs Declaraciones, Revisión de las Declaraciones de Reatención en la Fuente de Impuesto a la Renta, Prueba de impuesto a la renta a empleados
y beneficios sociales, Revisión muestra de comprobantes de retención, Revisión muestra de  retención del IVA, Conciliación Tributaria, Detalle de gastos no deducibles, Prueba de Gastos de Gestión, Prueba de Cuentas por Cobrar, Prueba para amortización de la pérdida, Anticipo de impuesto a pagar en el 2007, Anticipo de impuesto a la renta 2008, Conciliación de Ventas Anuales, Prueba del Costo de Ventas y Pruebas para el cálculo del impuesto a la renta 2007. 

INFORME DE CUMPLIMIENTO TRIBUTARIO

En el informe tributario incluimos el informe que emitimos como auditores independientes, información financiera suplementaria y las recomendaciones a la RICURAS S.A. en aspecto tributarios.

En la compañía auditada, se encontraron diferencias en el cumplimiento tributario, pero estas cifras son consideradas inmateriales; por esta razón la opinión del informe  es limpia. Pero sin embargo existen circunstancias en las que se debe tener un mayor control y cuidado en el manejo de información. 

Como recomendación a Ricuras, lo más idóneo que puede realizar esta compañía es regirse estrictamente a las leyes tributarias vigentes. Establecer políticas de control en el ámbito tributario y apoyarse en asesores tributarios.
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Tabla N. 4. Consumo por Cuenta Contable




























































