
CAPÍTULO IV
4.     CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

4.1. OBSERVACIONES
4.1.1. PROCESO DE COMPRA DE MATERIA PRIMA
OBSERVACIÓN:

Se detectaron algunas órdenes de compra emitidas posterior a la factura.

COMENTARIO:

La orden de compras es un documento en el que se verifica la negociación realizada con el proveedor, en cuanto a los insumos requeridos, precios, cantidades, tiempos de despacho, etc.  Su emisión en fecha posterior a la factura evidencia negociaciones informales con el proveedor (vía telefónica por ejemplo), lo que no es conveniente especialmente cuando se compra en grandes volúmenes.
CAUSA:

De acuerdo a lo conversado con el  Departamento de Compras, esto se da principalmente cuando se trata de compras emergentes.
RECOMENDACIÓN:

Gestionar oportunamente las compras de materia prima, obedeciendo a la planificación de Nutrición, la que a su vez depende de la planificación de las Ventas/Producción.

4.1.2. PROCESO DE RECEPCIÓN DE MATERIA PRIMA
OBSERVACIÓN:

Se detectaron algunos movimientos de ingresos de bodega emitidos en fecha anterior a la factura.

COMENTARIO:

En un proceso normal de recepción de materia prima, la factura debe emitirse antes del movimiento de bodega, de tal forma que se pueda verificar la cantidad ingresada y que se asegure que el bien es de propiedad de la empresa.
CAUSA:

De acuerdo a lo conversado con  el personal de bodegas, esto se da principalmente cuando se trata de compras emergentes, y bajo la autorización de la Gerencia Administrativa.
RECOMENDACIÓN:

Gestionar oportunamente las compras de materia prima, y solicitar a los proveedores la entrega de la factura en la fecha fijada para la recepción del producto.
4.1.3. CARGO DE COSTOS A LAS ÓRDENES DE PRODUCCIÓN
OBSERVACIÓN:

Al producto Polvo se le carga costo de vapor.

COMENTARIO:

El producto categoría Polvo no requiere de vapor para su elaboración a diferencia del producto Pellet que pasa por el proceso de acondicionamiento.  Al cargar este rubro se está sobrevalorando el costo del producto polvo y subvalorando el costo del producto pellet. 

CAUSA:

La intención de la Gerencia es tratar de subsidiar el producto pellet.

RECOMENDACIÓN:

Cargar costo de vapor únicamente al alimento pellet.
4.1.4. SEGREGACIÓN DE LA MANO DE OBRA
OBSERVACIÓN:

No hay segregación de mano de obra directa e indirecta; dentro de la misma cuenta contable se hacen los cargos de mano de obra directa e indirecta.
COMENTARIO:

La separación de los costos de mano de obra directa e indirecta permite la identificación y análisis de los costos directamente atribuibles a la producción.
CAUSA:

Se viene llevando de esta manera desde algunos años atrás.
RECOMENDACIÓN:

Identificar y cargar los costos indirectos de mano de obra a otra cuenta contable.  
4.1.5. SEGREGACIÓN DE MATERIA PRIMA
OBSERVACIÓN:

No hay segregación de materia prima directa e indirecta; se está realizando dentro de la misma cuenta contable materia prima se hacen los cargos de materia prima directa e indirecta.

COMENTARIO:

La separación de la materia prima directa e indirecta permite la identificación y análisis de lo que está directamente relacionado a la producción.

CAUSA:

Se viene llevando de esta manera desde algunos años atrás.

RECOMENDACIÓN:

Identificar y cargar a la cuenta de materia prima directa e indirecta respectivamente para evitar posteriormente inconvenientes.  

4.1.6. APLICACIÓN DE ALÍCUOTA PARA ESTIMAR COSTO DE VAPOR 
OBSERVACIÓN:

Para estimar el consumo de vapor de la división Balanceados se aplica una alícuota de 0.08 por cada tonelada de producto pellet producido; ésta alícuota fue proporcionada por Jefatura de Mantenimiento hace cuatro años aproximadamente, para lo que se alquiló un flujómetro, ya que la empresa no cuenta con éste equipo de medición.  No se presentó informe técnico que sustente la aplicación de ésta alícuota.
COMENTARIO:

El uso de alícuotas para estimar costos de aspectos técnicos debe estar sustentado por informes técnicos, para crear bases de aplicación ciertas y verificables (auditables).
CAUSA:

Informalidad en traspaso de información.
RECOMENDACIÓN:

Sustentar costos de aspectos técnicos con informes.
4.1.7. COSTEO ESTÁNDAR PARA LOS COSTOS GENERALES DE FABRICACIÓN (CGF)
OBSERVACIONES:

1. Se lleva Costeo Estándar para estimar los CGF, sin embargo se usa costeo real para las materias primas directas e indirectas. 
2. Los factores usados para el costeo estándar no se actualizan desde varios años atrás.
CAUSAS:

1. Sólo se usa costeo estándar para los CGF como un mecanismo de provisión de estos costos, ya que no es posible saber su costo real  sino al cierre del período mensual.  Los costos reales de materiales directos e indirectos, al contrario, se van cargando en función del procesamiento de las órdenes de producción. 
2. No se ha efectuado revisión de los factores usados para estimar los Costos Generales de Fabricación.
RECOMENDACIONES:

1. Aplicar costeo estándar a la materia prima directa e indirecta en función de la planificación de la producción, de tal manera que este sistema de costeo pueda servir como herramienta de control presupuestario.
2. Revisar y actualizar factores de costo estándar para los  costos generales de fabricación, de tal forma que se ajusten a las condiciones financieras actuales, como por ejemplo incremento en el precio de las materias primas, aumento de sueldos, etc.
4.2.    CONCLUSIÓN GENERAL
De acuerdo al trabajo realizado y a los resultados obtenidos, podemos concluir que el componente Inventario – Costo de Ventas se encuentra razonablemente presentado, en todos los aspectos importantes, en los estados financieros de la empresa Fideicomiso Mercantil Nutrimentos al 31 de diciembre del 2007, de acuerdo con las Normas Ecuatorianas de Contabilidad.
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