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RESUMEN

El presente trabajo contiene el desarrollo de una auditoria a los estados financieros cuyo alcance es el rubro cuentas por cobrar -  ingresos de una compañía que se dedica a brindar el servicio de mantenimiento y reparación de vehículos automotores a la comunidad en el periodo terminado al 31 de diciembre del 2006”.

Nuestro trabajo lo hemos dividido en 5 capítulos comprendidos de la siguiente manera:

En el capítulo 1 mostramos el marco teórico que utilizamos como referencia para la realización de la auditoria.

En el capítulo 2  hemos plasmado la planificación realizada a la empresa con el objetivo de conocer al ente auditado, su base legal, su entorno económico, entre otros.

En el capítulo 3 tenemos la ejecución de los programas de auditoria que fueron desarrollados en el capitulo 2 para el rubro cuentas por cobrar – ingresos.

En el capitulo 4  realizamos un análisis estadísticos con el objeto de poder visualizar gráficamente la evolución de la empresa, así como a sus principales clientes y proveedores.

En el quinto y último capítulo realizamos las respectivas conclusiones y recomendaciones producto de los capítulos abarcados a lo largo de nuestra auditoria.
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INTRODUCCIÓN

Presentación del tema

Nuestro trabajo consiste en el desarrollo y aplicación de una auditoria financiera en la empresa ABC teniendo como principal objetivo determinar la razonabilidad de los estados financieros específicamente las cuentas por cobrar originadas por ventas de bienes y servicios objeto de la actividad de la empresa y las deudas que surgen de ingresos por la realización de otras actividades no habituales en el negocio,  con el objeto de emitir una opinión sobre la fiabilidad, veracidad y transparencia de las mismas. 

La Auditoría es un proceso sistemático para obtener y evaluar de manera objetiva las evidencias relacionadas con informes sobre actividades económicas y otros acontecimientos relacionados. El fin del proceso consiste en determinar el grado de correspondencia del contenido informativo con las evidencias que le dieron origen, así como determinar si dichos informes se han elaborado observando los Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados establecidos en nuestro país, es, además, una herramienta imprescindible para el control de los recursos del Estado, prevenir su uso indebido y coadyuvar a su correcta protección. Para el logro de estos propósitos se requiere, entre otros, del conocimiento de los principios fundamentales, tipos de auditorias, deberes y derechos de los auditados y funciones y atribuciones de los auditados.

Objetivo General:

Analizar la actividad Financiera de la empresa  para brindar información a sus directivos sobre la situación que presenta la misma y determinar si los estados financieros han sido preparados de acuerdo con los Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados.

Objetivos específicos:
· Garantizar la correcta evaluación y seguimiento de la gestión organizacional.  

· Asegurar la oportunidad y confiabilidad de la información y de sus registros.

· Definir y aplicar medidas para prevenir los riesgos, detectar y corregir las desviaciones que se presenten en la organización y que puedan afectar el logro de sus objetivos.

Procedimiento para obtención de datos:

Los procedimientos de auditoria utilizados dependerán entre otros de los siguientes puntos:

· Conocimiento del negocio y del sector donde esté incluido.

· Conclusiones obtenidas sobre el control interno.

· Revisión de los procedimientos de contabilidad.

· Importancia relativa de los saldos respecto del total.

· Se realizaran entrevistas, encuestas, observación directa, análisis de documentos.

· Diseñar y realizar pruebas adicionales de los controles.

· Evaluar el riesgo de control.

· Realizar pruebas sustantivas.
