CHUTNEY  DE  MANGO
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El Chutney es una variedad de especias agridulces y picantes. Originaria del oeste de la India, se trata de un acompañamiento muy popular en las comidas. 
El Chutney admite casi cualquier fruta y/o verduras cocidas en vinagre con azúcar y especias, la cocción debe durar hasta obtener la consistencia de confitura.  En Ecuador el mango esta de temporada de septiembre a abril, es por eso que se ha escogido esta fruta exótica, que es de agrado a la mayoría de las personas, para realizar esta conserva. 

El Chutney de Mango DELIGHT, es un delicioso aderezo para acompañar las carnes Rojas, como lo dice su slogan es ‘’El Deleite de las Carnes’’. Además de Mango, contiene cebolla y ají. El azúcar y las especias le dan un sabor y color agradable, con el aspecto almibarado cuando ya está en su punto. El vinagre donde se cocinan sus ingredientes, ayuda a la conservación de estos dándole una larga vida útil, al igual que conserva su llamativo color naranja característico del mango que lo hace un aderezo irresistible para consumirlo con las carnes.
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