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Tema 1. (Anualidades)







          (20 Pts.)







Un padre ahorrativo considera que si guarda dinero durante 12 años podrá pagarle el estudio universitario en la UEES. Durante los 3 primeros años ahorra $500 trimestrales, durante los 4 siguientes años ahorra $850 trimestrales y en los últimos 5 años ahorra $700 trimestrales. La tasa del fondo en la cual ahorra es de 12% convertible trimestralmente. 
Si ahorra hasta finalizar el año 12 donde hace el ultimo deposito y en esa fecha ya tiene que cancelar la matricula del hijo de $1800 y los pagos siguientes son semestrales de $4000 durante  4 años y medio (54 meses), ¿le alcanza lo que ahorro para cubrir los estudios de su hijo?

Tema 2. (Fecha Referencial o fecha focal) 




        (10 Pts.)

Cesar Tenorio compro el Playstation 3 slim con la firma del jugador  Zlatan en Mercadolibre.com en $1,000 el día de hoy 17 de julio de 1998, quiere comprar un Ipod video en $400 el 17 de enero de 1999 y  un Blackberry Bold en $600 el 17 de julio de 1999. Si Cesar quiere pagar por todos estos artículos $2100, en qué fecha debería hacerlo si la tasa del mercado es del 12% capitalizable trimestralmente.
Tema 3. (Anualidades)





    
                       (20 Pts.)

Una deuda contraída al 8% nominal, debe cancelarse con 8 cuotas semestrales de $20,000 c/u, con la primera obligación por pagar dentro de 2 años. Sustituirla por una obligación equiválete pagadera con 24 cuotas trimestrales, pagándose la primera de inmediato.  
Tema 4. 
(Anualidades)






          (10 Pts.)

El señor Homero Simpson  abre una cuenta de ahorros el día de hoy con $150, y se continua realizando depósitos por el mismo valor cada inicio de bimestre, por un periodo de 18 meses. Adicionalmente Marge realiza un depósito por $250 a los 18 meses. Si el valor del dinero en la localidad es de 24% convertible bimestralmente, encontrar el valor presente y futuro de la operación. 
Tema 5. (Anualidades)







         (20 Pts.)

El señor Bosch deposita de manera anticipada inmediata la suma de $750 en una cuenta que le paga el 6%  con capitalización mensual de intereses. El solo deposita hasta el 10mo año y no continua haciendo ningún deposito ni retiro adicional. Determine cuanto tiene acumulado al final del año 20, si los depósitos se realizan de manera mensual. 

