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PRIMER TEMA (20 ptos)

Responda cada caso a continuación justificando brevemente su res-puesta.

a) ¿Como se comporta un contactor cuando su bobina se energiza con una tensión mucho más baja que su tensión nominal? (2 ptos)

b) ¿Cuáles son las familias para arrancar un motor de corriente continua mediante resistencias?, explique las características de ellas y la principal diferencia entre ellas  (4 ptos)
c) ¿Cómo se reduce el tiempo de frenado contracorriente de un motor de CC? Justifique con formulas    (2 ptos)
d) ¿Durante el avance gradual de los motores CC, no debe operar el circuito de aceleración? (2ptos)

e) ¿Los contactores para arrancar motores de gran potencia tienen el inconveniente que no son tan rápidos como los de menor potencia? Y de ser así como se resuelve ese inconveniente? (2ptos)

f) Para la gráfica dada que representa la tensión nominal vs t aplicada a un relé de tiempo, dibuje las correspondientes gráficas que muestren el accionamiento y reposición de sus contactos N.O. y N.C. para el caso de un temporizador on delay primero y luego un temporizador off delay.   (8 ptos)












SEGUNDO TEMA (25 PTOS)
En un proceso industrial se tiene dos motores, los contactores M1F y M1R controlan respectivamente la energización y giro a la derecha o a la izquierda del motor 1 y los contactores M2F y M2R lo hacen para el motor 2. Los motores deben funcionar de acuerdo a las siguientes especificaciones y secuencia:

a) Una botonera de marcha y una de paro para iniciar e interrumpir un ciclo automático.

b) Al dar marcha inicia la secuencia del motor 1: Se energiza a la derecha por 15 minutos, se apaga automáticamente por 5 minutos y luego se energiza a la izquierda por 10 minutos, se apaga automáticamente otros 5 minutos y re-energiza a la derecha por 15 minutos y así continua el ciclo automáticamente apagándose por 5 min y re-energizando en dirección opuesta como indicado anteriormente hasta que el operador interrumpe el ciclo en cualquier momento pulsando paro.

c) Al dar marcha el operador la siguiente vez después de haber dado paro, realiza el mismo ciclo anterior pero con el motor que no estuvo operando.

d) Use las protecciones que corresponden y lámparas de señalización para indicar el funcionamiento de cada motor.
Diseñe solo el circuito de control del proceso indicado.

TERCER TEMA (25 PTOS)

a) Diseñe el circuito de fuerza y control de un motor CC shunt que cumpla las siguientes condiciones:                 (18 ptos)

· Arranque en ambos sentidos de giro mediante dos pasos de resistencia y aceleración mediante relés tipo serie.

· Inversión de giro (contraria al movimiento que tenga en cualquier momento) garantizando la presencia de una Rinv.

· Frenado contracorriente considerando que la Rinv limita el valor pico Ifrenado al mismo valor del pico de la Iarr.

· Para arrancar en cualquier dirección de giro se debe garantizar que el motor este detenido.

b) De acuerdo a su diseño realizado bosqueje Y JUSTIFIQUE la curva   Ia vs t cuando arranca a la derecha, invierte el giro y luego de paro al motor.   (7 ptos)
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