ACTA DE LA SESIÓN DEL CONSEJO DIRECTIVO REALIZADA EL
26 DE SEPTIEMBRE DEL 2013

En la ciudad de Guayaquil, a los veintiséis días del mes de septiembre del 2013, se reúnen los miembros del Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción, presidida por el Dr. Kleber Barcia V., Decano. Asistentes:

Miembros Docentes:

Ing. Patricio Cáceres C. (Vocal Alterno), Ing. Gonzalo Zabala O. (Vocal Alterno), Dr. Efrén Santos O. y la Ing. Ma. Elena Murrieta O. (Vocal Alterno)

Representante Estudiantil:

No se cuenta con representante.

Secretaria:

Janina Morales S.

Siendo las 09H23 el Dr. Kleber Barcia V. Decano, constata el quórum reglamentario y declara instalada la sesión y a continuación pone a consideración el Orden del Día:

1. Aprobación del Acta de la Sesión del 11 de septiembre del 2013 
1. Solicitudes de estudiantes por registro en una misma materia por tercera vez
1. Revisión del proyecto de creación de Maestría en Ciencias de Biotecnología Agrícola
1. Aprobación del Acta de la Sesión del 11 de septiembre del 2013

Puesta a consideración de los miembros del Consejo Directivo, toma la palabra Dr. Barcia, y, sugirió que se realice una corrección en la resolución CD-2013-09-11-258 luego de esto, por decisión unánime, se resuelve:

CD-2013-09-26-274(A)

APROBAR EL ACTA DE LA SESIÓN DEL CONSEJO DIRECTIVO, REALIZADA EL 11 DE SEPTIEMBRE DEL 2013.

2. Solicitudes de estudiantes por registro en una misma materia por tercera vez

En este punto toma la palabra el Dr. Barcia y explica a los miembros de Consejo Directivo de esta nueva atribución del CD en lo que se refiere a aprobar solicitudes por tercera vez, luego de lo cual por decisión unánime se resuelve:

CD-2013-09-26-274

[bookmark: _GoBack]DEJAR PENDIENTE LA APROBACION DE LA SOLICITUD DE LA ESTUDIANTE LADY DIANA SUÁREZ SÁNCHEZ SUPEDITADO A QUE DICHA ESTUDIANTE PRESENTE LA JUSTIFICACIÓN DE LA CALAMIDAD DOMESTICA GRAVE RESPALDADA POR EL DEPARTAMENTO DE BIENESTAR ESTUDIANTIL DE LA ESPOL. ESTE CONSEJO DIRECTIVO VOLVERÁ A REUNIRSE EL JUEVES 03 DE OCTUBRE PARA TRATAR ESTA SOLICITUD.

CD-2013-09-26-275

DEJAR PENDIENTE LA APROBACION DE LA SOLICITUD DE LA ESTUDIANTE MILDRED MERCEDES NARANJO DÁVILA SUPEDITADO A QUE DICHA ESTUDIANTE PRESENTE LA JUSTIFICACIÓN DE LA CALAMIDAD DOMESTICA GRAVE RESPALDADA POR EL DEPARTAMENTO DE BIENESTAR ESTUDIANTIL DE LA ESPOL. ESTE CONSEJO DIRECTIVO VOLVERÁ A REUNIRSE EL JUEVES 03 DE OCTUBRE PARA TRATAR ESTA SOLICITUD.

CD-2013-09-26-276

DEJAR PENDIENTE LA APROBACION DE LA SOLICITUD DE LA ESTUDIANTE DAINE IZURIETA PILAY SUPEDITADO A QUE DICHA ESTUDIANTE PRESENTE LA JUSTIFICACIÓN DE LA CALAMIDAD DOMESTICA GRAVE RESPALDADA POR EL DEPARTAMENTO DE BIENESTAR ESTUDIANTIL DE LA ESPOL. ESTE CONSEJO DIRECTIVO VOLVERÁ A REUNIRSE EL JUEVES 03 DE OCTUBRE PARA TRATAR ESTA SOLICITUD.

CD-2013-09-26-277

UNA VEZ REVISADA LA SOLICITUD PRESENTADA POR EL SEÑOR HENRY DAVID FLORES MUÑIZ, ESTUDIANTE DE LA CARRERA DE INGENIERÍA Y ADMINISTRACIÓN DE LA PRODUCCIÓN INDUSTRIAL, SE AUTORIZA EL REGISTRO POR TERCERA VEZ EN LA MATERIA MÉTODOS ESTADÍSTICOS PARA LA INDUSTRIA I. 


CD-2013-09-26-278

UNA VEZ REVISADA LA SOLICITUD PRESENTADA POR EL SEÑOR JEAN CARLOS CORONEL LEÓN, ESTUDIANTE DE LA CARRERA DE INGENIERÍA Y ADMINISTRACIÓN DE LA PRODUCCIÓN INDUSTRIAL, SE AUTORIZA EL REGISTRO POR TERCERA VEZ EN LA MATERIA MÉTODOS ESTADÍSTICOS PARA LA INDUSTRIA I. 

CD-2013-09-26-279

DEJAR PENDIENTE LA APROBACION DE LA SOLICITUD DEL ESTUDIANTE SERGIO ANDRES ESCUDERO LAINEZ SUPEDITADO A QUE DICHO ESTUDIANTE PRESENTE LA JUSTIFICACIÓN DEL PROBLEMA DE SALUD GRAVE MEDIENTE EL CERTIFICADO MEDICO CON EL NOMBRE DEL MEDICO TRATANTE Y EL CORRESPONDIENTE NÚMERO DE REGISTRO. ESTE CONSEJO DIRECTIVO VOLVERÁ A REUNIRSE EL JUEVES 03 DE OCTUBRE PARA TRATAR ESTA SOLICITUD.

CD-2013-09-26-280

DEJAR PENDIENTE LA APROBACION DE LA SOLICITUD DEL ESTUDIANTE GUSTAVO SEVERO BRAVO TRUJILLO SUPEDITADO A QUE DICHO ESTUDIANTE PRESENTE LA JUSTIFICACIÓN DE LA CALAMIDAD DOMESTICA GRAVE RESPALDADA POR EL DEPARTAMENTO DE BIENESTAR ESTUDIANTIL DE LA ESPOL. ESTE CONSEJO DIRECTIVO VOLVERÁ A REUNIRSE EL JUEVES 03 DE OCTUBRE PARA TRATAR ESTA SOLICITUD.

CD-2013-09-26-281

DEJAR PENDIENTE LA APROBACION DE LA SOLICITUD DEL ESTUDIANTE ALEX CARMELO MURILLO SALGUERO SUPEDITADO A QUE DICHO ESTUDIANTE PRESENTE LA JUSTIFICACIÓN DEL PROBLEMA DE SALUD GRAVE MEDIANTE DOCUMENTOS VÁLIDOS QUE COMPRUEBEN QUE TUVO LA REFERIDA ENFERMEDAD. ESTE CONSEJO DIRECTIVO VOLVERÁ A REUNIRSE EL JUEVES 03 DE OCTUBRE PARA TRATAR ESTA SOLICITUD.


CD-2013-09-26-282

DEJAR PENDIENTE LA APROBACION DE LA SOLICITUD DEL ESTUDIANTE WILLIAM ALEX PILATAXI MURILLO SUPEDITADO A QUE DICHO ESTUDIANTE PRESENTE LA JUSTIFICACIÓN DEL PROBLEMA DE SALUD GRAVE DE SU HIJA MEDIANTE DOCUMENTOS VÁLIDOS QUE COMPRUEBEN LA ENFERMEDAD QUE TUVO SU HIJA. ESTE CONSEJO DIRECTIVO VOLVERÁ A REUNIRSE EL JUEVES 03 DE OCTUBRE PARA TRATAR ESTA SOLICITUD.

CD-2013-09-26-283

UNA VEZ REVISADA LA SOLICITUD PRESENTADA POR EL SEÑOR DANIEL SANTOS PALOMINO, ESTUDIANTE DE LA CARRERA DE INGENIERÍA AGRÍCOLA Y BIOLÓGICA, SE AUTORIZA EL REGISTRO POR TERCERA VEZ EN LA MATERIA ECUACIONES DIFERENCIALES.

CD-2013-09-26-284

DEJAR PENDIENTE LA APROBACION DE LA SOLICITUD DE LA ESTUDIANTE KARLA  GENESIS FRANCO REYES SUPEDITADO A QUE DICHA ESTUDIANTE PRESENTE LA JUSTIFICACIÓN DE LA CALAMIDAD DOMESTICA GRAVE RESPALDADA POR EL DEPARTAMENTO DE BIENESTAR ESTUDIANTIL DE LA ESPOL. ESTE CONSEJO DIRECTIVO VOLVERÁ A REUNIRSE EL JUEVES 03 DE OCTUBRE PARA TRATAR ESTA SOLICITUD

CD-2013-09-26-285

UNA VEZ REVISADA LA SOLICITUD PRESENTADA POR EL SEÑOR BYRON DARIO LINO GRANOBLE, ESTUDIANTE DE LA CARRERA DE INGENIERÍA Y ADMINISTRACIÓN DE LA PRODUCCIÓN INDUSTRIAL, SE AUTORIZA EL REGISTRO POR TERCERA VEZ EN LA MATERIA FÍSICA A.

CD-2013-09-26-286

DEJAR PENDIENTE LA APROBACION DE LA SOLICITUD DEL ESTUDIANTE DANNY SANTIAGO CASTAÑEDA LITARDO SUPEDITADO A QUE DICHO ESTUDIANTE PRESENTE LA JUSTIFICACIÓN DE LA CALAMIDAD DOMESTICA GRAVE RESPALDADA POR EL DEPARTAMENTO DE BIENESTAR ESTUDIANTIL DE LA ESPOL. ESTE CONSEJO DIRECTIVO VOLVERÁ A REUNIRSE EL JUEVES 03 DE OCTUBRE PARA TRATAR ESTA SOLICITUD.

CD-2013-09-26-287

DEJAR PENDIENTE LA APROBACION DE LA SOLICITUD DE LA ESTUDIANTE KARINA MARISOL GUERRA MONTALVO SUPEDITADO A QUE DICHO ESTUDIANTE PRESENTE LA JUSTIFICACIÓN DE LA CALAMIDAD DOMESTICA GRAVE RESPALDADA POR EL DEPARTAMENTO DE BIENESTAR ESTUDIANTIL DE LA ESPOL. ESTE CONSEJO DIRECTIVO VOLVERÁ A REUNIRSE EL JUEVES 03 DE OCTUBRE PARA TRATAR ESTA SOLICITUD.







CD-2013-09-26-288

UNA VEZ REVISADA LA SOLICITUD PRESENTADA POR EL SEÑOR JOHNNY ENRIQUE BERMEO CAMPOS, ESTUDIANTE DE LA CARRERA DE INGENIERÍA Y ADMINISTRACIÓN DE LA PRODUCCIÓN INDUSTRIAL, SE AUTORIZA EL REGISTRO POR TERCERA VEZ EN LA MATERIA FÍSICA C.


CD-2013-09-26-289

DEJAR PENDIENTE LA APROBACION DE LA SOLICITUD DEL ESTUDIANTE JOSEPH ALEXANDER POLANCO GARCÍA SUPEDITADO A QUE DICHO ESTUDIANTE PRESENTE LA JUSTIFICACIÓN DEL PROBLEMA DE SALUD GRAVE MEDIENTE UN CERTIFICADO MEDICO CON EL NOMBRE DEL MEDICO TRATANTE Y EL CORRESPONDIENTE NÚMERO DE REGISTRO. ESTE CONSEJO DIRECTIVO VOLVERÁ A REUNIRSE EL JUEVES 03 DE OCTUBRE PARA TRATAR ESTA SOLICITUD.

CD-2013-09-26-290

UNA VEZ REVISADA LA SOLICITUD PRESENTADA POR EL SEÑOR ALONSO GERMAN PAREDES ALCOSER, ESTUDIANTE DE LA CARRERA DE INGENIERÍA MECÁNICA, SE AUTORIZA EL REGISTRO POR TERCERA VEZ EN LAS MATERIAS DE FÍSICA C, INTRODUCCIÓN A LA INGENIERÍA MECÁNICA Y FUNDAMENTOS DE COMPUTACIÓN.


CD-2013-09-26-291

DEJAR PENDIENTE LA APROBACION DE LA SOLICITUD DEL ESTUDIANTE JUAN CARLOS PARRALES MORAN DEBIDO A QUE LA DOCUMENTACIÓN PRESENTADA NO SUSTENTA CALAMIDAD DOMESTICA GRAVE O PROBLEMA DE SALUD DEBIDAMENTE JUSTIFICADO DE ACUERDO AL ART. 14 DEL REGLAMENTO DE ESTUDIOS DE PREGRADO 1206. SE RECOMIENDA AL SEÑOR PARRALES PRESENTE LA JUSTIFICACIÓN DE CALAMIDAD DOMESTICA GRAVE RESPALDADA POR EL DEPARTAMENTO DE BIENESTAR ESTUDIANTIL DE LA ESPOL. ESTE CONSEJO DIRECTIVO VOLVERÁ A REUNIRSE EL JUEVES 03 DE OCTUBRE PARA TRATAR ESTA SOLICITUD.

CD-2013-09-26-292

UNA VEZ REVISADA LA SOLICITUD PRESENTADA POR EL SEÑOR BRAYAN IVAN SUQUE CERCADO, ESTUDIANTE DE LA CARRERA DE INGENIERÍA MECÁNICA, SE AUTORIZA EL REGISTRO POR TERCERA VEZ EN LA MATERIA CÁLCULO DE VARIAS VARIABLES.

CD-2013-09-26-293

NO ACEPTAR LA SOLICITUD DEL ESTUDIANTE RONNIE LUIS PEREZ JARAMILLO EN BASE AL ART. 15 DEL REGLAMENTO DE ESTUDIOS DE PREGRADO 1206. “El número máximo en que un estudiante puede solicitar registro por tercera vez estará limitado a tres materias a lo largo de sus estudios en la ESPOL”.

CD-2013-09-26-294

UNA VEZ REVISADA LA SOLICITUD PRESENTADA POR EL SEÑOR ANGEL ENRIQUE ARAUJO HERRERA, ESTUDIANTE DE LA CARRERA DE INGENIERÍA MECÁNICA, SE AUTORIZA EL REGISTRO POR TERCERA VEZ EN LA MATERIA FÍSICA C.

CD-2013-09-26-295

DEJAR PENDIENTE LA APROBACION DE LA SOLICITUD DEL ESTUDIANTE JULIO ADRIAN GONZABAY ARIAS SUPEDITADO A QUE DICHO ESTUDIANTE PRESENTE LA JUSTIFICACIÓN DE LA CALAMIDAD DOMESTICA GRAVE RESPALDADA POR EL DEPARTAMENTO DE BIENESTAR ESTUDIANTIL DE LA ESPOL. ESTE CONSEJO DIRECTIVO VOLVERÁ A REUNIRSE EL JUEVES 03 DE OCTUBRE PARA TRATAR ESTA SOLICITUD.

CD-2013-09-26-296

UNA VEZ REVISADA LA SOLICITUD PRESENTADA POR EL SEÑOR JOAQUIN ADLOLFO DÉCKER VILLEGAS, ESTUDIANTE DE LA CARRERA DE INGENIERÍA MECÁNICA, SE AUTORIZA EL REGISTRO POR TERCERA VEZ EN LA MATERIA ECUACIONES DIFERENCIALES.


CD-2013-09-26-297

DEJAR PENDIENTE LA APROBACION DE LA SOLICITUD DE LA ESTUDIANTE KAREN ANDREA RECALDE GALLEGOS SUPEDITADO A QUE DICHO ESTUDIANTE PRESENTE LA JUSTIFICACIÓN DE LA CALAMIDAD DOMESTICA GRAVE O PROBLEMAS DE SALUD RESPALDADA POR EL DEPARTAMENTO DE BIENESTAR ESTUDIANTIL DE LA ESPOL. ESTE CONSEJO DIRECTIVO VOLVERÁ A REUNIRSE EL JUEVES 03 DE OCTUBRE PARA TRATAR ESTA SOLICITUD.

3. Revisión del proyecto de creación de la Maestría en Ciencias en Biotecnología Agrícola

Toma la palabra el Dr. Efren Santos O., quien es el proponente de la creación de la Maestría en mención, luego de dada la explicación respectiva, por decisión unánime se resuelve:

CD-2013-09-26-298

SOLICITAR A LOS ORGANISMOS PERTINENTES LA APROBACIÓN DE LA CREACIÓN DE LA MAESTRÍA EN CIENCIAS EN BIOTECNOLOGIA AGRICOLA, PROPUESTA POR LA FACULTAD DE INGENIERÍA EN MECÁNICA Y CIENCIAS DE LA PRODUCCIÓN. 

Se da por concluida la sesión siendo las 13:44 

Lo certifica:



   Janina Morales S.						Dr. Kleber Barcia V.
Secretaria Académica					  Decano FIMCP
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