ACTA DE LA SESIÓN DEL CONSEJO DIRECTIVO REALIZADA EL
27 DE SEPTIEMBRE DEL 2013

En la ciudad de Guayaquil, a los veintisiete días del mes de septiembre del 2013, se reúnen los miembros del Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción, presidida por el Dr. Kleber Barcia V., Decano. Asistentes:

Miembros Docentes:

Ing. Priscila Castillo S. Subdecana, Ing. Patricio Cáceres C. (Vocal Alterno), Ing. Gonzalo Zabala O. (Vocal Alterno) y la Ing. Ma. Elena Murrieta O. (Vocal Alterno) 

Representante Estudiantil:

No se cuenta con representante.

Secretaria:
Janina Morales S.

Siendo las 09H00 el Dr. Kleber Barcia V. Decano, constata el quórum reglamentario y declara instalada la sesión y a continuación pone a consideración el Orden del Día:

1. Solicitudes de estudiantes por registro en una misma materia por tercera vez
1. Informe de actividades del Decano de la FIMCP durante el primer término 2013-2014
1. Recomendar la aprobación de creación de la Maestría en Investigación de Ciencia e Ingeniería de Materiales
1. Recomendar la aprobación de creación de la Maestría en Ciencias de Ingeniería Mecánica
1. Varios

Luego este orden es modificado de la siguiente manera:

1. Solicitudes de estudiantes por registro en una misma materia por tercera vez
2. Recomendar la aprobación de creación de la Maestría en Investigación de Ciencia e Ingeniería de Materiales
3. Recomendar la aprobación de creación de la Maestría en Ciencias de Ingeniería Mecánica
4. Varios


1. Solicitudes de estudiantes por registro en una misma materia por tercera vez

En este punto se analizan otro grupo de solicitudes de estudiantes por tercera vez, luego de lo cual por decisión unánime se resuelve:

[bookmark: _GoBack]CD-2013-09-27-299

DEJAR PENDIENTE LA APROBACION DE LA SOLICITUD DEL ESTUDIANTE ELCIO PACÍFICO CHIRIBOGA CAMPOVERDE SUPEDITADO A QUE DICHO ESTUDIANTE PRESENTE LA JUSTIFICACIÓN DEL PROBLEMA DE SALUD GRAVE MEDIENTE EL CERTIFICADO MEDICO CON EL NOMBRE DEL MEDICO TRATANTE Y EL CORRESPONDIENTE NÚMERO DE REGISTRO. ESTE CONSEJO DIRECTIVO VOLVERÁ A REUNIRSE EL JUEVES 03 DE OCTUBRE PARA TRATAR ESTA SOLICITUD.


CD-2013-09-27-300

UNA VEZ REVISADA LA SOLICITUD PRESENTADA POR EL SEÑOR BORIS EDUARDO VILLA AYOVÍ ESTUDIANTE DE LA CARRERA DE INGENIERÍA Y ADMINISTRACIÓN DE LA PRODUCCION INDUSTRIAL, SE AUTORIZA EL REGISTRO POR TERCERA VEZ EN LA MATERIA ECUACIONES DIFERENCIALES.

CD-2013-09-27-301

DEJAR PENDIENTE LA APROBACION DE LA SOLICITUD DEL ESTUDIANTE CARLOS ENRIQUE CAMPOS LOPEZ SUPEDITADO A QUE DICHO ESTUDIANTE PRESENTE LA JUSTIFICACIÓN DE LA CALAMIDAD DOMESTICA GRAVE RESPALDADA POR EL DEPARTAMENTO DE BIENESTAR ESTUDIANTIL DE LA ESPOL. ESTE CONSEJO DIRECTIVO VOLVERÁ A REUNIRSE EL JUEVES 03 DE OCTUBRE PARA TRATAR ESTA SOLICITUD.

CD-2013-09-27-302

UNA VEZ REVISADA LA SOLICITUD PRESENTADA POR EL SEÑOR RAUL DAVID TOLEDO RUALES ESTUDIANTE DE LA CARRERA DE INGENIERÍA MECÁNICA, SE AUTORIZA EL REGISTRO POR TERCERA VEZ EN LA MATERIA FÍSICA A.

CD-2013-09-27-303

DEJAR PENDIENTE LA APROBACION DE LA SOLICITUD DEL ESTUDIANTE ALFONSO ISAIAS GOMEZ TAPIA SUPEDITADO A QUE DICHO ESTUDIANTE PRESENTE LA JUSTIFICACIÓN DE LA CALAMIDAD DOMESTICA GRAVE RESPALDADA POR EL DEPARTAMENTO DE BIENESTAR ESTUDIANTIL DE LA ESPOL. ESTE CONSEJO DIRECTIVO VOLVERÁ A REUNIRSE EL JUEVES 03 DE OCTUBRE PARA TRATAR ESTA SOLICITUD.

CD-2013-09-27-304

UNA VEZ REVISADA LA SOLICITUD PRESENTADA POR EL SEÑOR LUIS ALBERTO ALVAREZ CUESTA ESTUDIANTE DE LA CARRERA DE INGENIERÍA MECÁNICA, SE AUTORIZA EL REGISTRO POR TERCERA VEZ EN LA MATERIA CÁLCULO DE VARIAS VARIABLES.

CD-2013-09-27-305

DEJAR PENDIENTE LA APROBACION DE LA SOLICITUD DEL ESTUDIANTE MIGUEL ANGEL LOPEZ ECHEVERRÍA SUPEDITADO A QUE DICHO ESTUDIANTE PRESENTE LA JUSTIFICACIÓN DE LA CALAMIDAD DOMESTICA GRAVE RESPALDADA POR EL DEPARTAMENTO DE BIENESTAR ESTUDIANTIL DE LA ESPOL. ESTE CONSEJO DIRECTIVO VOLVERÁ A REUNIRSE EL JUEVES 03 DE OCTUBRE PARA TRATAR ESTA SOLICITUD.

CD-2013-09-27-306

DEJAR PENDIENTE LA APROBACION DE LA SOLICITUD DEL ESTUDIANTE CARLOS ALBERTO SOBERON PEÑAFIEL SUPEDITADO A QUE DICHO ESTUDIANTE PRESENTE LA JUSTIFICACIÓN DE LA CALAMIDAD DOMESTICA GRAVE RESPALDADA POR EL DEPARTAMENTO DE BIENESTAR ESTUDIANTIL DE LA ESPOL. ESTE CONSEJO DIRECTIVO VOLVERÁ A REUNIRSE EL JUEVES 03 DE OCTUBRE PARA TRATAR ESTA SOLICITUD.

CD-2013-09-27-307

DEJAR PENDIENTE LA APROBACION DE LA SOLICITUD DEL ESTUDIANTE JOSÉ ANTONIO MONARD MONTEVERDE SUPEDITADO A QUE DICHO ESTUDIANTE PRESENTE LA JUSTIFICACIÓN DE LA CALAMIDAD DOMESTICA GRAVE RESPALDADA POR EL DEPARTAMENTO DE BIENESTAR ESTUDIANTIL DE LA ESPOL. ESTE CONSEJO DIRECTIVO VOLVERÁ A REUNIRSE EL JUEVES 03 DE OCTUBRE PARA TRATAR ESTA SOLICITUD.




CD-2013-09-27-308

DEJAR PENDIENTE LA APROBACION DE LA SOLICITUD DEL ESTUDIANTE CLEMENTE ANTONIO CALDERON ORELLANA SUPEDITADO A QUE DICHO ESTUDIANTE PRESENTE LA JUSTIFICACIÓN DE LA CALAMIDAD DOMESTICA GRAVE RESPALDADA POR EL DEPARTAMENTO DE BIENESTAR ESTUDIANTIL DE LA ESPOL. ESTE CONSEJO DIRECTIVO VOLVERÁ A REUNIRSE EL JUEVES 03 DE OCTUBRE PARA TRATAR ESTA SOLICITUD.

CD-2013-09-27-309

DEJAR PENDIENTE LA APROBACION DE LA SOLICITUD DE LA ESTUDIANTE ANEYRA VIOLETA SANTOS PAZMIÑO SUPEDITADO A QUE DICHA ESTUDIANTE PRESENTE LA JUSTIFICACIÓN DE LA CALAMIDAD DOMESTICA GRAVE RESPALDADA POR EL DEPARTAMENTO DE BIENESTAR ESTUDIANTIL DE LA ESPOL. ESTE CONSEJO DIRECTIVO VOLVERÁ A REUNIRSE EL JUEVES 03 DE OCTUBRE PARA TRATAR ESTA SOLICITUD.

CD-2013-09-27-310

UNA VEZ REVISADA LA SOLICITUD PRESENTADA POR EL SEÑOR GINO GESU PORTES QUITO ESTUDIANTE DE LA CARRERA DE INGENIERÍA Y ADMINISTRACIÓN DE LA PRODUCCIÓN INDUSTRIAL, SE AUTORIZA EL REGISTRO POR TERCERA VEZ EN LAS MATERIAS INGENIERÍA DE MÉTODOS Y PRÁCTICAS ELECTROMECÁNICAS.

CD-2013-09-27-311

DEJAR PENDIENTE LA APROBACION DE LA SOLICITUD DEL ESTUDIANTE CARLOS ANDRES SALAZAR ARROBA SUPEDITADO A QUE DICHO ESTUDIANTE PRESENTE LA JUSTIFICACIÓN DE LA CALAMIDAD DOMESTICA GRAVE RESPALDADA POR EL DEPARTAMENTO DE BIENESTAR ESTUDIANTIL DE LA ESPOL. ESTE CONSEJO DIRECTIVO VOLVERÁ A REUNIRSE EL JUEVES 03 DE OCTUBRE PARA TRATAR ESTA SOLICITUD.

CD-2013-09-27-312

DEJAR PENDIENTE LA APROBACION DE LA SOLICITUD DE LA ESTUDIANTE NATHALY CRISTINA VENEGAS GUIJARRO SUPEDITADO A QUE DICHA ESTUDIANTE PRESENTE LA JUSTIFICACIÓN DE LA CALAMIDAD DOMESTICA GRAVE RESPALDADA POR EL DEPARTAMENTO DE BIENESTAR ESTUDIANTIL DE LA ESPOL. ESTE CONSEJO DIRECTIVO VOLVERÁ A REUNIRSE EL JUEVES 03 DE OCTUBRE PARA TRATAR ESTA SOLICITUD.

CD-2013-09-27-313

UNA VEZ REVISADA LA SOLICITUD PRESENTADA POR LA SEÑORITA CARLA PAMELA TUTASI ESTUDIANTE DE LA CARRERA DE INGENIERÍA EN ALIMENTOS, SE AUTORIZA EL REGISTRO POR TERCERA VEZ EN LA MATERIA INGENIERÍA DE PROCESOS II.

CD-2013-09-27-314

DEJAR PENDIENTE LA APROBACION DE LA SOLICITUD DEL ESTUDIANTE CARLOS ALEJANDRO MURILLO PORTERO SUPEDITADO A QUE DICHO ESTUDIANTE PRESENTE LA JUSTIFICACIÓN DE LA CALAMIDAD DOMESTICA GRAVE RESPALDADA POR EL DEPARTAMENTO DE BIENESTAR ESTUDIANTIL DE LA ESPOL. ESTE CONSEJO DIRECTIVO VOLVERÁ A REUNIRSE EL JUEVES 03 DE OCTUBRE PARA TRATAR ESTA SOLICITUD.



CD-2013-09-27-315

DEJAR PENDIENTE LA APROBACION DE LA SOLICITUD DEL ESTUDIANTE KEVIN BILLY LEÓN SUÁREZ SUPEDITADO A QUE DICHO ESTUDIANTE PRESENTE LA JUSTIFICACIÓN DEL PROBLEMA DE SALUD GRAVE MEDIENTE EL CERTIFICADO MEDICO CON EL NOMBRE DEL MEDICO TRATANTE Y EL CORRESPONDIENTE NÚMERO DE REGISTRO. ESTE CONSEJO DIRECTIVO VOLVERÁ A REUNIRSE EL JUEVES 03 DE OCTUBRE PARA TRATAR ESTA SOLICITUD.

CD-2013-09-27-316

UNA VEZ REVISADA LA SOLICITUD PRESENTADA POR LA SEÑORITA DIANA ALEXANDRA OTACOMA LASLUISA ESTUDIANTE DE LA CARRERA DE INGENIERÍA MECÁNICA, SE AUTORIZA EL REGISTRO POR TERCERA VEZ EN LA MATERIA FÍSICA A.

CD-2013-09-27-317

UNA VEZ REVISADA LA SOLICITUD PRESENTADA POR LA SEÑORITA VICTORIA SALOME PISCO JURADO ESTUDIANTE DE LA CARRERA DE INGENIERÍA MECÁNICA, SE AUTORIZA EL REGISTRO POR TERCERA VEZ EN LA MATERIA CÁLCULO DE VARIAS VARIABLES.

CD-2013-09-27-318

UNA VEZ REVISADA LA SOLICITUD PRESENTADA POR EL SEÑOR MARCELO ANTONIO ROSAS VELIZ ESTUDIANTE DE LA CARRERA DE INGENIERÍA MECÁNICA, SE AUTORIZA EL REGISTRO POR TERCERA VEZ EN LA MATERIA FÍSICA A.

CD-2013-09-27-319

UNA VEZ REVISADA LA SOLICITUD PRESENTADA POR LA SEÑORITA SAMANTHA SOLEDAD URRIOLA VERGARA ESTUDIANTE DE LA CARRERA DE INGENIERÍA Y ADMINISTRACIÓN DE LA PRODUCCIÓN INDUSTRIAL, SE AUTORIZA EL REGISTRO POR TERCERA VEZ EN LA MATERIA ESTÁTICA.

2. Recomendar la aprobación de creación de la Maestría en Investigación de Ciencia e Ingeniería de Materiales

En este punto se invita al Ing. Andrés Rigail C., para que explique sobre esta nueva propuesta de creación de maestría, una vez finalizada la explicación y preguntas, los miembros del consejo directivo resuelven:

CD-2013-09-27-320

SOLICITAR A LOS ORGANISMOS PERTINENTES LA APROBACIÓN DE LA CREACIÓN DE LA MAESTRÍA EN INVESTIGACIÓN EN CIENCIA E INGENIERÍA DE MATERIALES, PROPUESTA POR LA FACULTAD DE INGENIERÍA EN MECÁNICA Y CIENCIAS DE LA PRODUCCIÓN. 





3. Recomendar la aprobación de creación de la Maestría en Investigación en Ingeniería Mecánica

En este punto se invita al Dr. Angel Ramírez M., para que explique sobre esta nueva propuesta de creación de maestría, una vez finalizada la explicación y preguntas, los miembros del consejo directivo resuelven:

CD-2013-09-27-321

SOLICITAR A LOS ORGANISMOS PERTINENTES LA APROBACIÓN DE LA CREACIÓN DE LA MAESTRÍA EN INVESTIGACIÓN EN INGENIERÍA MECÁNICA, PROPUESTA POR LA FACULTAD DE INGENIERÍA EN MECÁNICA Y CIENCIAS DE LA PRODUCCIÓN. 
4. Varios

4.1 Recepción de próximas solicitudes por registro en materia por tercera vez.

En este punto toman la palabra la Sub-Decana y el Ing. Patricio Cáceres y sugieren crear una resolución referente a la recepción de las solicitudes por tercera vez en una misma materia, luego por decisión unánime se resuelve:

CD-2013-09-27-322 
ESTABLECER QUE PARA LAS PRÓXIMAS SOLICITUDES DE REGISTRO POR TERCERA VEZ EN UNA MATERIA, JUNTO CON LA SOLICITUD, DEBERÁ DE VENIR EL REPORTE DE BIENESTAR ESTUDIANTIL. ESTO EN EL CASO DE CALAMIDAD DOMÉSTICA; Y, EN EL CASO DE ENFERMEDAD O PROBLEMAS DE SALUD ADJUNTAR EL CERTIFICADO MÉDICO VÁLIDO CON EL SELLO (# de registro del Dr.) Y FIRMA DEL MÉDICO TRATANTE.
Se da por concluida la sesión siendo las 13:34
Lo certifica:





     Janina Morales S.						Dr. Kleber Barcia V.
Secretaria Académica					  Decano FIMCP
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