ACTA DE LA SESIÓN DE LOS MIEMBROS DE LA COMISIÓN DE LA FIMCP 
REALIZADA EL 17 DE MARZO DEL 2014

En base a la resolución del Consejo Politécnico 13-10-288 con fecha 17 de octubre de 2013, Transitoria Cuarta, en la ciudad de Guayaquil, a los diecisiete días del mes de marzo del 2014, se reúnen los miembros de la Comisión de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción, presidida por el Dr. Kleber Barcia V., Decano. Asistentes:

Miembros:

Ing. Priscila Castillo S. Sub-Decana, Ing. Jorge Duque R. Coordinador de IM, Ing. María Elena Murrieta O. Coordinadora de IAPI y el Ing. Carlos Burbano V. Coordinador de IAB

Secretaria:
Janina Morales S.

Siendo las 15H00 el Dr. Kleber Barcia V. Decano, declara instalada la sesión y a continuación pone a consideración el Orden del Día:

1. Aprobación de la planificación académica anual 2014 – 2015

Toma la palabra la Subdecana de la FIMCP quien presenta ante los miembros de la comisión la planificación académica anual, luego de realizadas varias observaciones a la misma, por decisión unánime se resuelve:

MC-2014-03-17-057

APROBAR LA PLANIFICACIÓN ACADÉMICA ANUAL DE LAS CARRERAS A CARGO DE LA FACULTAD DE INGENIERÍA EN MECÁNICA Y CIENCIAS DE LA PRODUCCIÓN, COMO SON: INGENIERÍA MECÁNICA, INGENIERÍA Y ADMINISTRACIÓN DE LA PRODUCCIÓN INDUSTRIAL, INGENIERÍA EN ALIMENTOS E INGENIERÍA AGRÍCOLA Y BIOLÓGICA, CORRESPONDIENTE AL I Y II TÉRMINO 2014-2015. ADICIONALMENTE SE AUTORIZA A LA SUBDECANA DE LA FIMCP, PARA QUE REALICE LOS AJUSTES QUE SEAN NECESARIOS.
Se da por concluida la sesión siendo las 20:30
Lo certifica:
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