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Parte I.- Teoría
Para cada enunciado, encierre la alternativa correcta:
1.En el contexto del Modelo Estándar del Comercio, cuando el crecimiento económico que registra un país (grande) está sesgado hacia el sector producto local que  compite con las importaciones, entonces es verdad que:
a. Existe  un aumento en el precio de las exportaciones, existiendo un deterioro en la relación de intercambio comercial y en el bienestar de dicho  país.
b. Existe un aumento en el precio de las importaciones, existiendo un deterioro en la relación de intercambio comercial y en el bienestar de dicho país.
c. Existe una disminución en el precio de las importaciones, existiendo una mejora en la relación de intercambio comercial y en el bienestar de dicho país.
d. Existe una disminución en el precio de las exportaciones, existiendo una mejora en la relación de intercambio comercial y en el bienestar de dicho país.
2. En el contexto del Modelo Ricardiano, cuando en un país el precio relativo de un bien “A” con respecto a un bien “B”  (PA/PB) es menor que el coste de oportunidad relativo de producir “A” con respecto a “B”, entonces dicho país:
a. Debería de especializarse en la producción y exportación del bien “A”.
b. Debería de especializarse en la producción y exportación del bien “B”.
c. Debería de importar el bien “A”.
d. Sería indiferente con respecto a producir “A” o “B”.
3. En el contexto del Modelo Gravitacional  del Comercio Mundial, mientras mayor sea el PIB de una nación “i” y una nación “j”, entonces:
a. El volumen del comercio entre la nación “i” y “j” será mayor.
b. El volumen del comercio entre la nación “i” y “j” será menor.
c. El volumen del comercio entre la nación “i” y “j” tenderá a cero.
d. La distancia entre el país “i” y el país “j” será menor.

4. En el contexto del Modelo de Factores Específicos, se dice que:
a. Los propietarios de un factor específico al sector exportador, pierden cuando un país se abre al comercio.
b. Los propietarios de un factor específico al sector productor local que compite con las  importaciones, ganan cuando un país se abre al comercio.
c. Los propietarios de un facto específico al sector exportador, ganan cuando un país se abre al comercio.
d. Los propietarios de un factor específico al sector productor local que compite con las importaciones, ni ganan ni pierden cuando un país se abre al comercio.
5. El establecimiento por parte del COMEX de un arancel de $0,25 de cada galón de cerveza importada en el Ecuador, es un ejemplo de:
a. Arancel AdValorem.
b. Arancel Específico.
c. Arancel Híbrido.
d. Cuota de Importación,
Parte II.- Comente
Comente I: Considere el caso de dos países que se abren al comercio internacional: Narnia y Liliput. Tanto Narnia como Liliput producen alimentos y textiles, sin embargo Narnia tiene una ventaja comparativa en la producción de textiles, mientras que Liliput tiene una ventaja comparativa en la producción de alimentos. Por otro lado en ambos países existen los siguientes factores de producción: Tierra, capital y trabajo. Donde la tierra es específica para la producción de alimentos y el capital es específico para la producción de textiles, siendo el trabajo un factor móvil.  
¿Cuál será el efecto de una apertura al comercio internacional en Narnia sobre: Las asignaciones de trabajo utilizadas en cada industria, el bienestar de los propietarios del capital y el bienestar de los terratenientes? 
Nota: Complemente su análisis, con gráficos de apoyo.
Comente II: Suponga el caso de dos países: Ecuador y Perú, donde Ecuador es abundante en tierra y Perú es abundante en Capital. Se sabe además que en ambos países se producen: Alimentos y Textiles, teniendo como factores de producción disponibles la tierra y el trabajo. Por otro lado se conoce, para ambos países, que la producción de banano es intensiva en el uso de tierra, mientras que la confección de textiles es intensiva en el uso de trabajo. 
Si ambos países deciden afianzar el intercambio comercial:
a. ¿En qué bien debería de especializarse Ecuador en producir y vender? Justifique su respuesta.
b. ¿Quién gana y quién pierde en el Ecuador? Justifique su respuesta.

Parte III.- Ejercicio
Ejercicio 1.- Suponga que la curva de demanda local por trigo viene dada por:


Mientras que la curva de oferta viene dada por:


Considere además el caso de un país extranjero, cuya oferta y demanda de trigo, viene modeladas por:



Se pide: 
a. Obtener el precio y cantidad de equilibrio del trigo para nuestro país en ausencia de comercio.
b. Obtener el precio y cantidad de equilibrio del trigo para el país extranjero en ausencia de comercio.
c. Obtener y deducir la curva de exportaciones del extranjero.
d. Obtener y deducir la curva de demanda por importaciones de trigo de nuestro país.
e. Considere ahora que nuestro país y el extranjero comercializan entre sí. En función de ello, obtenga el equilibrio de libre comercio y dibuje el gráfico. ¿Cuál es el precio mundial? ¿Cuál es el volumen de comercio?
f. Considere que nuestro país, un país pequeño en los mercados internacionales, establece un arancel específico de 0,50 sobre le importación de trigo. En función de ello determine y muestre gráficamente los efectos de dicho arancel sobre: El precio local de trigo, la cantidad de trigo ofrecida y demandada en nuestro país y el volumen de importaciones por parte de nuestro país. (Nota: Suponga un precio local antes del arancel igual a 1)
g. Con alcance al literal anterior, determine el efecto del arancel sobre el bienestar de cada uno de los siguientes grupos: consumidores locales, productores nacionales de trigo, Estado.
h. Calcule las distorsiones sobre las decisiones de producción y consumo locales, dado el establecimiento de un arancel. ¿Qué interpretación tienen tales “distorsiones”?



Ejercicio 2.-  Si en el contexto del Modelo Gravitacional del Comercio Mundial, se sabe que:


Para que sea cierto afirmar que: “el comercio es proporcional al producto de los dos PIB e inversamente proporcional a la distancia”, los valores “a”, “b” y “c” deben de ser iguales a………
Nota: Justifique su respuesta.
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