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PRIMER TEMA (25 ptos)

Se tiene un  MIJA trifásico de datos de placa: 220/440 V, 8Amp/4Amp  conexión triangulo (delta), 12 terminales, 1750 RPM, Tarrdir=6Tnom. 

El motor se debe instalar en una industria cuyo sistema de fuerza trifásico de alimentación es de 220 V, y debe cumplir  las siguientes especificaciones:
a) Arranque estrella-delta transición cerrada en ambas direcciones.

b) Inversión de giro.

c) Protección contra sobrecargas sostenidas e instantáneas.

Para las condiciones dadas:

1. Diseñar el circuito de fuerza, mostrando las 6 bobinas del motor con su conexión. (6 ptos)

2. Indique y justifique la secuencia de operación de relés y contactores para que el circuito de control cumpla las especificaciones dadas. (5 ptos)

3. Diseñe el circuito de control de acuerdo al numeral anterior. (14 ptos)
SEGUNDO TEMA (30 PTOS)
Se requiere que un MIJA trifásico cumpla con las siguientes especifi-caciones:

a) Arranque a la derecha o izquierda por autotransformador en transición cerrada.

b) Avance gradual a la derecha o a la izquierda.
c) Frenado dinámico cuando el  motor se tenga que detener.

d) Para el arranque o avance gradual el motor debe estar detenido.

1. Diseñe los circuitos de fuerza y control que cumplan las especifi-caciones indicadas. (22 ptos)
2. En caso de haber una interrupción momentánea de la energía de alimentación que no dure más de un tiempo tal que la reducción de velocidad (pérdida de velocidad) sea hasta el 20% de su velocidad sincrónica, el motor debe re-energizar automáticamente a tensión nominal, caso contrario el operador debe arrancar en forma normal (a tensión reducida) el motor. Rediseñe el circuito de control realizado en el numeral 1 para adicionalmente cumplir la condición aquí indicada. (8 ptos)
TERCER TEMA (25 PTOS)

Un motor dahlander de 2 velocidades torque constante regula un proceso semiautomático que permite movilizar material en un transportador a 5 niveles de altura teniendo como extremos el nivel 0 como el nivel mínimo y el nivel 4 como el nivel máximo, el sistema funciona de manera automática y manual de acuerdo a las siguientes especificaciones:

a) Estando el transportador en el nivel mínimo y cuando llega la luz solar asciende el transportador a velocidad baja hasta el nivel máximo donde el motor se detiene automáticamente mediante un switch de fin de carrera Smax.
b) Estando el motor detenido y el transportador fuera del nivel mínimo, un operador puede posicionar el transportador entre el nivel 1 y el nivel 4 mediante Avance gradual subiendo o bajando el transportador a velocidad baja, en caso de que el transportador alcance el nivel 1 o el nivel máximo se detiene automáticamente mediante un fin de carrera S1 en el caso del nivel 1 o Smax en el caso del nivel 4.
c) Estando el motor detenido en cualquier nivel, al llegar la noche el transportador desciende a velocidad alta hasta alcanzar el nivel mínimo donde el motor se detiene automáticamente mediante un switch de fin de carrera Smin.
d) Protección contra sobrecargas sostenidas.

· Diseñe los circuitos de fuerza y control para que el motor dahlander cumpla las especificaciones dadas.









