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PRIMER TEMA:(20 puntos)
a)Un manómetro conectado a una tubería indica una presión negativa de 50 mm de Hg. ¿Cuál será la presión absoluta en de la tubería en Pascales si la presión atmosférica es 1 bar? 
(5 PUNTOS)
b) Las medidas de los diámetros de tres varillas producidas por tres maquinas diferentes son dadas a continuación, ¿cual de ellas tiene mas tolerancia? Explique su respuesta.

A:           76    ± 0.25 mm
B:           75.9 ± 0.1   mm

C:           76.1 ± 0.2   mm
c) Un tacómetro se utiliza para determinar la velocidad de giro del rotor de un motor eléctrico. El tacómetro produce un ciclo completo en la señal eléctrica obtenida como lectura por cada revolución completa que da el rotor. ¿Cuál será la frecuencia que lea el tacómetro para 12000 rpm?
d) Un densímetro digital da lecturas en kg ( m3. ¿Cual será el valor de la densidad de un elemento en g ( mm3 para una lectura de 1302.02?
e) Encuentre: el rango, media, moda, mediana, desviación Standard de la siguiente serie de datos:

-9, -8, -7, -6, -3, -3, -1, 2, 2, 2, 2, 5, 5, 6, 8, 9
SEGUNDO TEMA:(15 puntos)
La resistencia de un sensor utilizado para determinar temperatura de una cámara de enfriamiento cambia de la forma R= Ro + 10e T/100  ((), donde Ro corresponde a un valor de 100 ( obtenida a un valor de Temperatura de – 100oC. Si el sensor se conecta en paralelo con otra resistencia de valor fijo de 150(. 
a)¿Cual será el valor de la resistencia equivalente a una temperatura de  - 5oC?
b) encuentre la corriente que circula por el sensor si la configuración se conecta a los terminales de una bateria de 12 voltios DC.
TERCER TEMA: (15 puntos)
Para medir la presión de una tubería de desfogue, se utiliza un sensor de tipo capacitivo que esta conectada en serie con un capacitor fijo de 2 (F. Se produce un cambio del valor de la capacitancia del sensor por cada variación en la presión del fluido. Si el valor de la capacitancia inicial esta calibrada para que a una presión de 1 bar esta sea de 100 nF y por cada aumento de 0.1 bar, el valor de la capacitancia se duplica, determine:

a) La capacitancia equivalente serie para una Presión medida de 2.5 bares. 
b) El voltaje entre los terminales del sensor para una Presión medida de 5 bares.
