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RECOMENDACIONES DE LA COMISIÓN DE DOCENCIA, EN SESIÓN EFECTUADA EL DÍA JUEVES 26 DE FEBRERO DEL 2015.
C-Doc-2015-050.-  Aprobación del acta digital de Comisión de Docencia. 

APROBAR el acta digital de la sesión de Comisión de Docencia del día martes 24 de febrero del 2015.
C-Doc-2015-051.-  Aprobación de la Planificación Académica anual del periodo 2015-2016 de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH. 

En base a la resolución R-CD-0210-FCSH-2015 del Consejo Directivo de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, adoptada en sesión del 18 de febrero del 2015, en la que se aprueba la Planificación Académica anual para el periodo 2015-2016 de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, relativa al oficio ESPOL-FCSH-SUBDEC-2015-0023-O del 26 de febrero del 2015, con sus correspondientes anexos de (31 fjs.), dirigido a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Ph.D., Vicerrectora Académica de la ESPOL, suscrito por la M.Sc. Alicia Cristina Guerrero Montenegro, Subdecana de la FCSH, la Comisión de Docencia, acuerda:  
RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR la Planificación Académica anual para el periodo 2015-2016 de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, analizada y aprobada en el Sistema de Administración de Planificación Académica, SAAC, de la Institución, con las observaciones realizadas por los miembros de esta Comisión, las mismas que constan en el acta digital de la presente sesión. 

C-Doc-2015-052.-  Aprobación de la Planificación Académica anual del periodo 2015-2016 de la Facultad de Ingeniería en Ciencias de la Tierra, FICT. 


Considerando la resolución FICT-CD-004-2015 del Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Ciencias de la Tierra, adoptada en sesión del 22 de febrero del 2015, en la que se aprueba la Planificación Académica anual para el periodo 2015-2016 de la Facultad de Ingeniería en Ciencias de la Tierra, relativa al oficio ESPOL-FICT-OFC-0054-2015- del 2 de febrero del 2015, con sus correspondientes anexos de (31 fjs.), dirigido a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Ph.D., Vicerrectora Académica de la ESPOL, suscrito por la Dra. Gloria Elizabeth Peña Carpio, Subdecana de la FICT, la Comisión de Docencia, acuerda:  

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR la Planificación Académica anual para el periodo 2015-2016 de la Facultad de Ingeniería en Ciencias de la Tierra, analizada y aprobada en el Sistema de Administración de Planificación Académica, SAAC, de la Institución, con las observaciones realizadas por los miembros de esta Comisión, las mismas que constan en el acta digital de la presente sesión. 

C-Doc-2015-053.- Modificación de la PROPUESTA PARA DETERMINACIÓN DE FACTOR SOCIOECONÓMICO de los Estudiantes de la Escuela Superior Politécnica del Litoral. 


CONOCER los resultados de la ENCUESTA SOCIOECONÓMICA de los estudiantes de la Escuela Superior Politécnica del Litoral cuya presentación estuvo a cargo del Ing. Marcos Mendoza Vélez, Director de la Secretaría Técnica Académica con lo que este organismo asesor acuerda RECOMENDAR al Consejo Politécnico MODIFICAR la PROPUESTA PARA DETERMINACIÓN DE FACTOR SOCIOECONÓMICO aprobada mediante resolución 14-10-469 del Consejo Politécnico del 23 de octubre del 2014, de tal forma que el Factor de descuento sobre el valor del crédito a cobrar a los estudiantes de Escuela Superior Politécnica del Litoral sea utilizando una función mixta como se detalla a continuación: 
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Donde: 
F es la acumulada del GMS



     
GMS: Gasto mensual con respecto al salario mínimo vital




FACTOR: Factor por el cual se multiplica el valor del crédito del estudiante
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