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TEMAS.-
1. Relacionado con el caso “Refugios…” Se estima que existen dos temporadas bien marcadas de ocupación que se diferencian por el período de vacaciones escolares de la región costa, de enero a marzo (14 semanas de temporada alta) y de abril a diciembre (38 semanas de temporada baja). 
En el comedor se venderá diariamente durante todo el año 10 desayunos, 12 almuerzos, 6 cenas, 12 ceviches y 6 platos a la carta de lunes a jueves. En los fines de semana de la temporada baja, se duplica la venta de desayunos y cenas; triplicándose la de ceviches y platos a la carta y se mantiene la de los almuerzos. En los fines de semana de la temporada alta, la demanda se duplica con respecto a los fines de semana de la baja.

El 25% de las personas que consumen almuerzos y cenas se servirán una cola; igual sucederá con el agua. Mientras que con los ceviches y platos a la carta, el 40% se servirá cola, 15% agua, 50% cerveza y 50% jugo. Los precios son: Colas: $0,75, agua: $0,60, cervezas: $1,80 y jugos: $1,00.
Egresos.

Los costos de las bebidas son: Colas: $0,30, agua: $0,15, cervezas: $0,60 y jugos: $0,30.

Con estos datos calcule los costos variables de las bebidas en T. Baja (10 pts.) y T. Alta (10 pts.)

2 La siguiente pregunta está relacionada con su proyecto. (10 pts.)
COMPROMISO DE HONOR

Reconozco que el presente examen está diseñado para ser resuelto de manera individual y no se permite la ayuda de fuentes no autorizadas ni copiar. 

Firmo al pie del presente compromiso, como constancia de haber leído y aceptar la declaración anterior.
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