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[bookmark: _GoBack]RECOMENDACIONES DE LA COMISIÓN DE DOCENCIA, EN SESIÓN EFECTUADA EL DÍA
MARTES, 26 DE NOVIEMBRE DE 2019
			
[bookmark: cdoc2017375]C-Doc-2019-398.- Aprobación del acta digital de la sesión celebrada por la Comisión de Docencia. 

APROBAR el Acta digital de la sesión celebrada por la Comisión de Docencia del día 19 de noviembre de 2019.

C-Doc-2019-399.- Titulación  de los estudiantes de la carrera ELECTRICIDAD de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación, FIEC.   

Considerando el oficio OFI-ESPOL-FIEC-0684-2019 con fecha 25 de noviembre de 2019, suscrito por Katherine Chiluiza García, Ph.D., Decana de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación, FIEC,  respecto de la titulación de los estudiantes de la carrera ELECTRICIDAD, la Comisión de Docencia, acuerda:  

 RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR el cambio de la nomenclatura del título para los graduados de la carrera ELECTRICIDAD, de Ingeniero/a en Electricidad especialización Potencia a Ingeniero/a Eléctrico/a.  La Secretaría Técnica Académica podrá emitir certificados de los itinerarios realizados, bajo petición expresa de los estudiantes.
	
	Este cambio tendrá vigencia desde su aprobación.
	
C-Doc-2019-400.-  Ajuste curricular del Programa de MAESTRÍA EN ECOEFICIENCIA  INDUSTRIAL de la Facultad de Ingeniería Mecánica y Ciencias de la Producción, FIMCP.

Considerando el informe favorable de Carla Ricaurte Quijano, Ph.D., Decana de Postgrado, dirigido a Carlos Monsalve Arteaga, Ph.D., Vicerrector Académico Subrogante, en oficio ESPOL-DP-OFC-0472-2019 del 20 de noviembre de 2019, respecto a la evaluación con los indicadores establecidos por la Senescyt, la guía para la Presentación de Proyectos de Programas de Posgrados  y Reglamento de Postgrado de la ESPOL, al ajuste curricular del programa de “MAESTRÍA EN ECOEFICIENCIA  INDUSTRIAL”, presentado por el Ing. Rodolfo Paz Mora, Coordinador del Programa, la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR el ajuste curricular de la MAESTRÍA EN ECOEFICIENCIA  INDUSTRIAL, perteneciente a la Facultad de Ingeniería Mecánica y Ciencias de la Producción, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.

C-Doc-2019-401.-  Ajuste curricular del Programa de MAESTRÍA EN MEJORAMIENTO DE PROCESOS de la Facultad de Ingeniería Mecánica y Ciencias de la Producción, FIMCP.

Considerando el informe favorable de Carla Ricaurte Quijano, Ph.D., Decana de Postgrado, dirigido a Carlos Monsalve Arteaga, Ph.D., Vicerrector Académico Subrogante, en oficio ESPOL-DP-OFC-0474-2019 del 20 de noviembre de 2019, respecto a la evaluación con los indicadores establecidos por la Senescyt, la guía para la Presentación de Proyectos de Programas de Posgrados  y Reglamento de Postgrado de la ESPOL, al ajuste curricular del programa de “MAESTRÍA EN MEJORAMIENTO DE PROCESOS”, presentado por Marcos Buestán Benavides, Ph.D., Coordinador del Programa, la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR el ajuste curricular de la MAESTRÍA EN MEJORAMIENTO DE PROCESOS, perteneciente a la Facultad de Ingeniería Mecánica y Ciencias de la Producción, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.


C-Doc-2019-402.-  Ajuste curricular del Programa de MAESTRÍA EN GESTIÓN DE PROCESOS Y SEGURIDAD DE LOS ALIMENTOS de la Facultad de Ingeniería Mecánica y Ciencias de la Producción, FIMCP.

Considerando el informe favorable de Carla Ricaurte Quijano, Ph.D., Decana de Postgrado, dirigido a Paúl Herrera Samaniego, Ph.D., Vicerrector Académico Subrogante, en oficio ESPOL-DP-OFC-0487-2019 del 25 de noviembre de 2019, respecto a la evaluación con los indicadores establecidos por la Senescyt, la guía para la Presentación de Proyectos de Programas de Posgrados  y Reglamento de Postgrado de la ESPOL, al ajuste curricular del programa de “MAESTRÍA EN GESTIÓN DE PROCESOS Y SEGURIDAD DE LOS ALIMENTOS”, presentado por Patricio Cáceres Costales, Ph.D., Coordinador del Programa, la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR el ajuste curricular de la MAESTRÍA EN GESTIÓN DE PROCESOS Y SEGURIDAD DE LOS ALIMENTOS, perteneciente a la Facultad de Ingeniería Mecánica y Ciencias de la Producción, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.

C-Doc-2019-403.-  Ajuste curricular del Programa de MAESTRÍA EN MINAS  de la Facultad de Ingeniería en Ciencias de la Tierra, FICT.

Considerando el informe favorable de Carla Ricaurte Quijano, Ph.D., Decana de Postgrado, dirigido a Paúl Herrera Samaniego, Ph.D., Vicerrector Académico, en oficio ESPOL-DP-OFC-0483-2019 del 25 de noviembre de 2019, respecto a la evaluación con los indicadores establecidos por la Senescyt, la guía para la Presentación de Proyectos de Programas de Posgrados  y Reglamento de Postgrado de la ESPOL, al ajuste curricular del programa de “MAESTRÍA EN MINAS”, presentado por Gloria Peña Carpio, Ph.D., Coordinadora del Programa, la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR el ajuste curricular de la MAESTRÍA EN MINAS, perteneciente a la Facultad de Ingeniería en Ciencias de la Tierra, FICT, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.

C-Doc-2019-404.-  Ajuste curricular del Programa de MAESTRÍA EN BIOCIENCIAS APLICADAS CON MENCIÓN EN BIODESCUBRIMIENTO de la Facultad de Ciencias de la Vida, FCV.

Considerando el informe favorable de Carla Ricaurte Quijano, Ph.D., Decana de Postgrado, dirigido a Paúl Herrera Samaniego, Ph.D., Vicerrector Académico, en oficio ESPOL-DP-OFC-0484-2019 del 08 de noviembre de 2019, respecto a la evaluación con los indicadores establecidos por la Senescyt, la guía para la Presentación de Proyectos de Programas de Posgrados  y Reglamento de Postgrado de la ESPOL, al ajuste curricular del programa de “MAESTRÍA EN BIOCIENCIAS APLICADAS CON MENCIÓN EN BIODESCUBRIMIENTO”, presentado por Juan Manuel Cevallos Cevallos, Ph.D., Coordinador del Programa, la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR el ajuste curricular de la MAESTRÍA EN BIOCIENCIAS APLICADAS CON MENCIÓN EN BIODESCUBRIMIENTO, perteneciente a la Facultad de Ciencias de la Vida, FCV, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.


C-Doc-2019-405.-  Ajuste curricular del Programa de MAESTRÍA EN CIENCIAS ECONÓMICAS de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH.

Considerando el informe favorable de Carla Ricaurte Quijano, Ph.D., Decana de Postgrado, dirigido a Paúl Herrera Samaniego, Ph.D., Vicerrector Académico, en oficio ESPOL-DP-OFC-0481-2019 del 25 de noviembre de 2019, respecto a la evaluación con los indicadores establecidos por la Senescyt, la guía para la Presentación de Proyectos de Programas de Posgrados  y Reglamento de Postgrado de la ESPOL, al ajuste curricular del programa de “MAESTRÍA EN CIENCIAS ECONÓMICAS”, presentado por el M.Sc. Daniel Lemus Sares, Coordinador del Programa, la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR el ajuste curricular de la MAESTRÍA EN CIENCIAS ECONÓMICAS, perteneciente a la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.

C-Doc-2019-406.-  Ajuste curricular del Programa de MAESTRÍA EN ENSEÑANZA DE INGLÉS COMO LENGUA EXTRANJERA de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH.

Considerando el informe favorable de Carla Ricaurte Quijano, Ph.D., Decana de Postgrado, dirigido a Paúl Herrera Samaniego, Ph.D., Vicerrector Académico, en oficio ESPOL-DP-OFC-0482-2019 del 25 de noviembre de 2019, respecto a la evaluación con los indicadores establecidos por la Senescyt, la guía para la Presentación de Proyectos de Programas de Posgrados  y Reglamento de Postgrado de la ESPOL, al ajuste curricular del programa de “MAESTRÍA EN ENSEÑANZA DE INGLÉS COMO LENGUA EXTRANJERA”, presentado por la M.Sc. Karen Yambay Castro, Coordinadora del Programa, la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR el ajuste curricular de la MAESTRÍA EN ENSEÑANZA DE INGLÉS COMO LENGUA EXTRANJERA, perteneciente a la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.


C-Doc-2019-407.-  Proyecto de creación del Programa de MAESTRÍA EN MARKETING DE DESTINOS Y PRODUCTOS TURÍSTICOS de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH.

Considerando el informe favorable de Carla Ricaurte Quijano, Ph.D., Decana de Postgrado, dirigido a Paúl Herrera Samaniego, Ph.D., Vicerrector Académico, en oficio ESPOL-DP-OFC-0485-2019 del 25 de noviembre de 2019, respecto a la evaluación con los indicadores establecidos por la Senescyt, la guía para la Presentación de Proyectos de Programas de Posgrados  y Reglamento de Postgrado de la ESPOL, al proyecto de “MAESTRÍA EN MARKETING DE DESTINOS Y PRODUCTOS TURÍSTICOS”, presentado por Olga Martín Moreno, Ph.D., Coordinadora del Programa, la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR el proyecto de  MAESTRÍA EN MARKETING DE DESTINOS Y PRODUCTOS TURÍSTICOS, perteneciente a la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.

C-Doc-2019-408.- Ajuste curricular del Programa de MAESTRÍA EN TELECOMUNICACIONES de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación, FIEC.

Considerando el informe favorable de Carla Ricaurte Quijano, Ph.D., Decana de Postgrado, dirigido a Paúl Herrera Samaniego, Ph.D., Vicerrector Académico, en oficio ESPOL-DP-OFC-0488-2019 del 25 de noviembre de 2019, respecto a la evaluación con los indicadores establecidos por la Senescyt, la guía para la Presentación de Proyectos de Programas de Posgrados  y Reglamento de Postgrado de la ESPOL, al ajuste curricular del programa de “MAESTRÍA EN TELECOMUNICACIONES”, presentado por Boris Ramos Sánchez, Ph.D., Coordinador del Programa, la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR el ajuste curricular de la MAESTRÍA EN TELECOMUNICACIONES, perteneciente a la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación, FIEC, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.

C-Doc-2019-409.- Proyecto de creación del Programa de MAESTRÍA EN SEGURIDAD INFORMÁTICA de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación, FIEC.

Considerando el informe favorable de Carla Ricaurte Quijano, Ph.D., Decana de Postgrado, dirigido a Paúl Herrera Samaniego, Ph.D., Vicerrector Académico, en oficio ESPOL-DP-OFC-0490-2019 del 25 de noviembre de 2019, respecto a la evaluación con los indicadores establecidos por la Senescyt, la guía para la Presentación de Proyectos de Programas de Posgrados  y Reglamento de Postgrado de la ESPOL, al proyecto de “MAESTRÍA EN SEGURIDAD INFORMÁTICA”, presentado por el Msig. Lenín Freire Cobo, Coordinador del Programa, la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR el proyecto de MAESTRÍA EN SEGURIDAD INFORMÁTICA, perteneciente a la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación, FIEC, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.
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