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RECOMENDACIONES DE LA COMISIÓN DE DOCENCIA, EN SESIÓN EFECTUADA EL DÍA JUEVES, 28 DE NOVIEMBRE DE 2019
[bookmark: cdoc2017375]			
C-Doc-2019-410.- Aprobación del acta digital de la sesión celebrada por la Comisión de Docencia. 

APROBAR el Acta digital de la sesión celebrada por la Comisión de Docencia del día 26 de noviembre de 2019.

C-Doc-2019-411.- Ajuste curricular del Programa de MAESTRÍA EN DISEÑO Y GESTIÓN DE MARCAS de la Facultad de Arte, Diseño y Comunicación Audiovisual, FADCOM.

Considerando el informe favorable de Carla Ricaurte Quijano, Ph.D., Decana de Postgrado, dirigido a Paúl Herrera Samaniego, Ph.D., Vicerrector Académico, en oficio ESPOL-DP-OFC-0491-2019 del 27 de noviembre de 2019, respecto a la evaluación con los indicadores establecidos por la Senescyt, la guía para la Presentación de Proyectos de Programas de Posgrados  y Reglamento de Postgrado de la ESPOL,  al ajuste curricular del programa de “MAESTRÍA EN DISEÑO Y GESTIÓN DE MARCAS”, presentado por el Mgtr. Édgar Jiménez León, Coordinador del Programa, la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR el ajuste curricular de la MAESTRÍA EN DISEÑO Y GESTIÓN DE MARCAS, perteneciente a la Facultad de Arte, Diseño y Comunicación Audiovisual, FADCOM, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.




C-Doc-2019-412.- Ajuste curricular del Programa de MAESTRÍA EN POSTPRODUCCIÓN DIGITAL AUDIOVISUAL de la Facultad de Arte, Diseño y Comunicación Audiovisual, FADCOM.

Considerando el informe favorable de Carla Ricaurte Quijano, Ph.D., Decana de Postgrado, dirigido a Paúl Herrera Samaniego, Ph.D., Vicerrector Académico, en oficio ESPOL-DP-OFC-0491-2019 del 27 de noviembre de 2019, respecto a la evaluación con los indicadores establecidos por la Senescyt, la guía para la Presentación de Proyectos de Programas de Posgrados  y Reglamento de Postgrado de la ESPOL,  al ajuste curricular del programa de “MAESTRÍA POSTPRODUCCIÓN DIGITAL AUDIOVISUAL”, presentado por el Mgtr. Omar Rodríguez Rodríguez , Coordinador del Programa, la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR el ajuste curricular de la MAESTRÍA EN POSTPRODUCCIÓN DIGITAL AUDIOVISUAL, perteneciente a la Facultad de Arte, Diseño y Comunicación Audiovisual, FADCOM, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.

C-Doc-2019-413.- Ajuste curricular del Programa de MAESTRÍA EN CIENCIAS DE LA COMPUTACIÓN de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación, FIEC.

Considerando el informe favorable de Carla Ricaurte Quijano, Ph.D., Decana de Postgrado, dirigido a Paúl Herrera Samaniego, Ph.D., Vicerrector Académico, en oficio ESPOL-DP-OFC-0494-2019 del 27 de noviembre de 2019, respecto a la evaluación con los indicadores establecidos por la Senescyt, la guía para la Presentación de Proyectos de Programas de Posgrados  y Reglamento de Postgrado de la ESPOL, al ajuste curricular del programa de “MAESTRÍA EN CIENCIAS DE LA COMPUTACIÓN”, presentado por Daniel Ochoa Donoso, Ph.D., Coordinador del Programa, la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR el ajuste curricular de la MAESTRÍA EN CIENCIAS DE LA COMPUTACIÓN, perteneciente a la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación, FIEC, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.
	
C-Doc-2019-414.-  Proyecto de creación del Programa de MAESTRÍA EN CIENCIAS DE LA INGENIERÍA MECÁNICA de la Facultad de Ingeniería Mecánica y Ciencias de la Producción, FIMCP.

Considerando el informe favorable de Carla Ricaurte Quijano, Ph.D., Decana de Postgrado, dirigido a Carlos Monsalve Arteaga, Ph.D., Vicerrector Académico Subrogante, en oficio ESPOL-DP-OFC-0495-2019 del 27 de noviembre de 2019, respecto a la evaluación con los indicadores establecidos por la Senescyt, la guía para la Presentación de Proyectos de Programas de Posgrados  y Reglamento de Postgrado de la ESPOL, al proyecto de  “MAESTRÍA EN CIENCIAS DE LA INGENIERÍA MECÁNICA”, presentado por Juan Manuel Peralta Jaramillo, Ph.D., Coordinador del Programa, la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR el proyecto de  MAESTRÍA EN CIENCIAS DE LA INGENIERÍA MECÁNICA, perteneciente a la Facultad de Ingeniería Mecánica y Ciencias de la Producción, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.

C-Doc-2019-415.- Ajuste curricular de la carrera MECÁNICA de la Facultad de Ingeniería Mecánica y Ciencias de la Producción, FIMCP.

Considerando la resolución CD-2019-10-05-246  de la Facultad de Ingeniería Mecánica y Ciencias de la Producción, FIMCP,  mediante oficio No. DEC-FIMCP-MEM-0367-2019 del 09 de noviembre de 2019 dirigido a Paúl Herrera Samaniego, Ph.D., Vicerrector Académico de la ESPOL, respecto a la aprobación del ajuste curricular de la carrera MECÁNICA de la Facultad de Ingeniería Mecánica y Ciencias de la Producción, FIMCP,  la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR  al Consejo Politécnico APROBAR el  ajuste curricular de la carrera MECÁNICA de la Facultad de Ingeniería Mecánica y Ciencias de la Producción, FIMCP, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.

C-Doc-2019-416.- Ajuste curricular de la carrera MATERIALES de la Facultad de Ingeniería Mecánica y Ciencias de la Producción, FIMCP.

Considerando la resolución CD-2019-10-05-246  de la Facultad de Ingeniería Mecánica y Ciencias de la Producción, FIMCP,  mediante oficio No. DEC-FIMCP-MEM-0367-2019 del 09 de noviembre de 2019 dirigido a Paúl Herrera Samaniego, Ph.D., Vicerrector Académico de la ESPOL, respecto a la aprobación del ajuste curricular de la carrera MATERIALES de la Facultad de Ingeniería Mecánica y Ciencias de la Producción, FIMCP,  la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR  al Consejo Politécnico APROBAR el  ajuste curricular de la carrera MATERIALES de la Facultad de Ingeniería Mecánica y Ciencias de la Producción, FIMCP, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.

C-Doc-2019-417.- Gestión académica del área de docencia  en Comunicación

Considerando la exposición del señor Paúl Herrera Samaniego, Ph.D., Vicerrector Académico, la Comisión de Docencia acuerda:

[bookmark: _GoBack]RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR que la gestión académica del área de docencia  en Comunicación pase a ser responsabilidad del Vicerrectorado Académico, a partir de la fecha de aprobación de esta recomendación.
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