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RECOMENDACIONES DE LA COMISIÓN DE DOCENCIA, EN SESIÓN EFECTUADA EL DÍA JUEVES, 12 DE DICIEMBRE DE 2019
[bookmark: cdoc2017375]			
C-Doc-2019-435.- Aprobación del acta digital de la sesión celebrada por la Comisión de Docencia. 

APROBAR el Acta digital de la sesión celebrada por la Comisión de Docencia del día 05 de diciembre de 2019.


C-Doc-2019-436.- Rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico del Programa de MAESTRÍA EN DESARROLLO RURAL de la Facultad de Ciencias de la Vida, FCV.

Considerando el informe favorable de Carla Ricaurte Quijano, Ph.D., Decana de Postgrado, dirigido a Katherine Chiluiza García, Ph.D., Vicerrectora Académica Subrogante, en oficio ESPOL-DP-OFC-0530-2019  del 11 de diciembre de 2019, respecto a la evaluación con los indicadores establecidos por la Senescyt, la guía para la Presentación de Proyectos de Programas de Posgrados  y Reglamento de Postgrado de la ESPOL, al rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico del programa de “MAESTRÍA EN DESARROLLO RURAL”, presentado por Dolores Peñafiel Anchundia, Ph.D., Coordinadora del Programa, la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR el rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la MAESTRÍA EN DESARROLLO RURAL de la Facultad de Ciencias de la Vida, FCV, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.


C-Doc-2019-437.- Rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la carrera ALIMENTOS de la Facultad de Ingeniería Mecánica y Ciencias de la Producción, FIMCP.

Considerando la resolución CD-2019-10-05-246  de la Facultad de Ingeniería Mecánica y Ciencias de la Producción, FIMCP,  mediante memorando No. DEC-FIMCP-MEM-0367-2019 del 09 de noviembre de 2019 dirigido a Paúl Herrera Samaniego, Ph.D., Vicerrector Académico de la ESPOL, respecto a la aprobación del rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la carrera ALIMENTOS de la Facultad de Ingeniería Mecánica y Ciencias de la Producción, FIMCP,  la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR  al Consejo Politécnico APROBAR el  rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la carrera ALIMENTOS de la Facultad de Ingeniería Mecánica y Ciencias de la Producción, FIMCP, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.

C-Doc-2019-438.- Rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la carrera ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH.

Considerando la resolución R-CD-FCSH-092-2019 de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH,  mediante oficio No. ESPOL-FCSH-OFC-0585-2019 del 11 de noviembre de 2019 dirigido a Paúl Herrera Samaniego, Ph.D., Vicerrector Académico de la ESPOL, respecto a la aprobación del rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la carrera ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH,  la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR  al Consejo Politécnico APROBAR el  rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la carrera ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.

C-Doc-2019-439.- Rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la carrera TURISMO de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH.

Considerando la resolución R-CD-FCSH-092-2019 de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH,  mediante oficio No. ESPOL-FCSH-OFC-0585-2019 del 11 de noviembre de 2019 dirigido a Paúl Herrera Samaniego, Ph.D., Vicerrector Académico de la ESPOL, respecto a la aprobación del rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la carrera TURISMO de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH,  la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR  al Consejo Politécnico APROBAR el  rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la carrera TURISMO de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.

C-Doc-2019-440.- Rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la carrera AUDITORÍA Y CONTROL DE GESTIÓN de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH.

Considerando la resolución R-CD-FCSH-092-2019 de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH,  mediante oficio No. ESPOL-FCSH-OFC-0585-2019 del 11 de noviembre de 2019 dirigido a Paúl Herrera Samaniego, Ph.D., Vicerrector Académico de la ESPOL, respecto a la aprobación del rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la carrera AUDITORÍA Y CONTROL DE GESTIÓN de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH,  la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR  al Consejo Politécnico APROBAR el  rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la carrera AUDITORÍA Y CONTROL DE GESTIÓN de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.

C-Doc-2019-441.- Rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la carrera ECONOMÍA de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH.

Considerando la resolución R-CD-FCSH-092-2019 de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH,  mediante oficio No. ESPOL-FCSH-OFC-0585-2019 del 11 de noviembre de 2019 dirigido a Paúl Herrera Samaniego, Ph.D., Vicerrector Académico de la ESPOL, respecto a la aprobación del rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la carrera ECONOMÍA de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH,  la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR  al Consejo Politécnico APROBAR el  rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la carrera ECONOMÍA de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.
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C-Doc-2019-442.-Modificación del plan de estudios y cambio de título de tesis del M.Sc. José Fernando Pontón Cevallos, becario de la Facultad Ciencias de la Vida, para realizar sus estudios doctorales.

Considerando el oficio No. ESPOL-FCV-OFC-0298-2019 con fecha 06 de diciembre de 2019, suscrito por María Isabel Jiménez Feijoo, Ph.D., Decana Subrogante de la Facultad de Ciencias de la Vida,  dirigida a Paúl Herrera Samaniego, PhD. Vicerrector Académico, solicitando la  modificación del plan de estudios y cambio de título de tesis del M.Sc. José Fernando Pontón Cevallos, becario de la Facultad Ciencias de la Vida, para realizar sus estudios doctorales,  con base al informe presentado en oficio No. ESPOL-DP-OFC-0525-2019 con fecha 06 de diciembre de 2019, suscrito por Carla Ricaurte Quijano, Ph.D., Decana de Postgrado, la Comisión de Docencia, acuerda:  

	RECOMENDAR al Consejo Politécnico AUTORIZAR la modificación del plan de estudios y cambio de título de tesis del M.Sc. José Fernando Pontón Cevallos, becario de la Facultad Ciencias de la Vida, para realizar sus estudios doctorales en modalidad semipresencial en el Programa en Biociencias Aplicadas de la Universidad de Gante, Bélgica, sin que afecte la ayuda económica y la duración de los estudios, que culminan el 14 de diciembre de 2021.
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