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C-Doc-2019-443.- Aprobación del acta digital de la sesión celebrada por la Comisión de Docencia. 

APROBAR el Acta digital de la sesión celebrada por la Comisión de Docencia del día 12 de diciembre de 2019.


C-Doc-2019-444.- Rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico del Programa de MAESTRÍA EN GESTIÓN DE PROYECTOS de la Escuela de Postgrado en Administración de Empresas, ESPAE.

Considerando el informe favorable de Carla Ricaurte Quijano, Ph.D., Decana de Postgrado, dirigido a Ángel Ramírez M., Ph.D., Vicerrector  Académico Subrogante, en oficio ESPOL-DP-OFC-0536-2019  del 16 de diciembre de 2019, respecto a la evaluación con los indicadores establecidos por la Senescyt, la guía para la Presentación de Proyectos de Programas de Posgrados  y Reglamento de Postgrado de la ESPOL, al rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico del programa de “MAESTRÍA EN GESTIÓN DE PROYECTOS”, presentado por el Econ. Alex Cevallos Benítez, Coordinador del Programa, la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR el rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la MAESTRÍA EN GESTIÓN DE PROYECTOS de la Escuela de Postgrado en Administración de Empresas, ESPAE, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.



C-Doc-2019-445.- Rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico del Programa de MAESTRÍA EN ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS de la Escuela de Postgrado en Administración de Empresas, ESPAE.

Considerando el informe favorable de Carla Ricaurte Quijano, Ph.D., Decana de Postgrado, dirigido a Ángel Ramírez M., Ph.D., Vicerrector  Académico Subrogante, en oficio ESPOL-DP-OFC-0537-2019  del 16 de diciembre de 2019, respecto a la evaluación con los indicadores establecidos por la Senescyt, la guía para la Presentación de Proyectos de Programas de Posgrados  y Reglamento de Postgrado de la ESPOL, al rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico del programa de “MAESTRÍA EN ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS”, presentado por el Mgtr. Flavio Portilla Remache, delegado de la Coordinadora del Programa, la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR el rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la MAESTRÍA EN ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS de la Escuela de Postgrado en Administración de Empresas, ESPAE, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.

C-Doc-2019-446.- Rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico del Programa de MAESTRÍA EN ADMINISTRACIÓN Y DIRECCIÓN DE EMPRESAS CON MENCIÓN EN INNOVACIÓN de la Escuela de Postgrado en Administración de Empresas, ESPAE.

Considerando el informe favorable de Carla Ricaurte Quijano, Ph.D., Decana de Postgrado, dirigido a Ángel Ramírez M., Ph.D., Vicerrector  Académico Subrogante, en oficio ESPOL-DP-OFC-0538-2019  del 16 de diciembre de 2019, respecto a la evaluación con los indicadores establecidos por la Senescyt, la guía para la Presentación de Proyectos de Programas de Posgrados  y Reglamento de Postgrado de la ESPOL, al rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico del programa de “MAESTRÍA EN ADMINISTRACIÓN Y DIRECCIÓN DE EMPRESAS CON MENCIÓN EN INNOVACIÓN”, presentado por el Mgtr. Flavio Portilla Remache, delegado de la Coordinadora del Programa, la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR el rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la MAESTRÍA EN ADMINISTRACIÓN Y DIRECCIÓN DE EMPRESAS CON MENCIÓN EN INNOVACIÓN de la Escuela de Postgrado en Administración de Empresas, ESPAE, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.

C-Doc-2019-447.- Rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico del Programa de MAESTRÍA EN GERENCIA HOSPITALARIA de la Escuela de Postgrado en Administración de Empresas, ESPAE.

Considerando el informe favorable de Carla Ricaurte Quijano, Ph.D., Decana de Postgrado, dirigido a Ángel Ramírez M., Ph.D., Vicerrector  Académico Subrogante, en oficio ESPOL-DP-OFC-0539-2019  del 16 de diciembre de 2019, respecto a la evaluación con los indicadores establecidos por la Senescyt, la guía para la Presentación de Proyectos de Programas de Posgrados  y Reglamento de Postgrado de la ESPOL, al rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico del programa de “MAESTRÍA EN GERENCIA HOSPITALARIA”, presentado por Bessie Magallanes Fuentes, Coordinadora del Programa, la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR el rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la MAESTRÍA EN GERENCIA HOSPITALARIA de la Escuela de Postgrado en Administración de Empresas, ESPAE, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.

C-Doc-2019-448.- Rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico del Programa de MAESTRÍA EN AGRONEGOCIOS SOSTENIBLES de la Escuela de Postgrado en Administración de Empresas, ESPAE.

Considerando el informe favorable de Carla Ricaurte Quijano, Ph.D., Decana de Postgrado, dirigido a Ángel Ramírez M., Ph.D., Vicerrector  Académico Subrogante, en oficio ESPOL-DP-OFC-0539-2019  del 16 de diciembre de 2019, respecto a la evaluación con los indicadores establecidos por la Senescyt, la guía para la Presentación de Proyectos de Programas de Posgrados  y Reglamento de Postgrado de la ESPOL, al rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico del programa de “MAESTRÍA EN AGRONEGOCIOS SOSTENIBLES”, presentado por la Mgtr. Silvia Pesantes Merchán , Coordinadora del Programa, la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR el rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la MAESTRÍA EN AGRONEGOCIOS SOSTENIBLES de la Escuela de Postgrado en Administración de Empresas, ESPAE, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.

C-Doc-2019-449.- Rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la carrera LOGÍSTICA Y TRANSPORTE de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas, FCNM.

Considerando la resolución CD-FCNM-19-159  de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas, FCNM,  mediante oficio No. ESPOL-FCNM-OFC-0777-2019 del 28 de noviembre de 2019 dirigido a Paúl Herrera Samaniego, Ph.D., Vicerrector Académico de la ESPOL, respecto a la aprobación del rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la carrera LOGÍSTICA Y TRANSPORTE de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas, FCNM,  la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR  al Consejo Politécnico APROBAR el  rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la carrera LOGÍSTICA Y TRANSPORTE de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas, FCNM, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.


C-Doc-2019-450.- Rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la carrera ESTADÍSTICA de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas, FCNM.

Considerando la resolución CD-FCNM-19-175  de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas, FCNM,  mediante oficio No. ESPOL-FCNM-OFC-0842-2019 del 12 de diciembre de 2019 dirigido a Katherine Chiluiza García, Ph.D., Vicerrectora Académica Subrogante de la ESPOL, respecto a la aprobación del rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la carrera ESTADÍSTICA de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas, FCNM,  la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR  al Consejo Politécnico APROBAR el  rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la carrera ESTADÍSTICA de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas, FCNM, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.




C-Doc-2019-451.- Rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la carrera DISEÑO DE PRODUCTOS de la Facultad de Arte, Diseño y Comunicación Audiovisual, FADCOM.

Considerando la resolución CD-FADCOM-129-2019  de la Facultad de Arte, Diseño y Comunicación Audiovisual, FADCOM,  mediante oficio No. ESPOL-FADCOM-CD-SO-0082-2019 del 12 de noviembre de 2019 dirigido a Paúl Herrera Samaniego, Ph.D., Vicerrector Académico de la ESPOL, respecto a la aprobación del rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la carrera DISEÑO DE PRODUCTOS de la Facultad de Arte, Diseño y Comunicación Audiovisual, FADCOM,  la Comisión de Docencia acuerda:

RECOMENDAR  al Consejo Politécnico APROBAR el  rediseño con base en la disposición transitoria tercera del Reglamento de Régimen Académico de la carrera DISEÑO DE PRODUCTOS de la Facultad de Arte, Diseño y Comunicación Audiovisual, FADCOM, para su posterior envío al Consejo de Educación Superior, CES.
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