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RESUMEN

El presente trabajo explica la posibilidad de aplicar la infraestructura ociosa en el cultivo integrado de dos especies, esto se denomina Policultivo, donde la Tilapia ocupa un papel preponderante y el Camarón es un producto secundario. En el trabajo se detalla las posibilidades de realizar a mediano plazo una conversión de la capacidad orientada actualmente solamente al camarón. 

Las bases de este documento se sustentan en un análisis de mercado, el que nos permite determinar la demanda futura creciente de pesca blanca, la optimización de maquinaria e infraestructura actual de granjas camaroneras, y el análisis económico y financiero de la posibilidad de realizar un policultivo tilapia/camarón.

El presente documento permite realizar cambios en variables de inversión (maquinarias, equipos, etc.), de producción (densidades de siembra, tallas de cosecha, etc.) los que arrojan resultados en los índices financieros los que podemos utilizarlos para determinar si este negocio es factible o cuando deja de ser atractivo.
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