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RESUMEN

El desarrollo de la presente tesis expone el caso en que para descargar combustible desde un B/T acoderado mar adentro necesita un sistema de apoyo o búster que se encargue de adicionar la energía requerida para transportar el fluido hacia los tanques de almacenamiento en tierra, teniendo como finalidad que el sistema de bombeo pueda garantizar la recepción del producto en cualquiera de las condiciones de bombeo que se presenten en el Terminal.

Para comenzar la selección de los equipos y los análisis hidráulicos de la estación de bombeo tipo búster, en su primera parte se revisan los conceptos y las variables que se manejan en este campo de la ingeniería, luego se desarrolla los fundamentos teóricos que sustentan los cálculos y análisis posteriores.

En su parte central, la tesis expone una metodología para la selección y configuración de los equipos hidráulicos de una estación de bombeo tipo búster, la cuál expone los conceptos en forma metódica para seguir el proceso de selección del diámetro de la tubería de succión, selección del diámetro mas económico de la línea de impulsión, selección de la bomba búster y el cálculo del golpe de ariete.

Para finalizar la tesis de grado expone como caso de estudio un problema de ingeniería que puede ser resuelto aplicando la metodología anteriormente desarrollada, y para realizar el diseño de la estación de bombeo se utilizan hojas electrónicas desarrolladas en el programa Microsoft Excel y basadas en los conceptos que expone la tesis en su metodología, poniendo en práctica de esta manera la selección de los equipos y los análisis hidráulicos con la metodología que se proponer solucionar un problema de ingeniería de estas características.  
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INTRODUCCIÓN

La presente tesis trata acerca de la selección y la configuración de equipos hidráulicos en una estación de bombeo tipo búster, realizando una metodología para la ejecución de este trabajo, y mostrando una aplicación de los conceptos para analizar y seleccionar los equipos hidráulicos en un ejemplo denominado caso de estudio.

La tesis en su conjunto proporcionará un método para realizar la selección del diámetro de tubería óptimo para la línea de succión, la selección de la bomba búster y el análisis para seleccionar el arreglo de bombas que se debe usar en la estación, la selección del diámetro de tubería más económico para la línea de descarga o impulsión y el análisis del golpe de ariete en la tubería en caso de falla del suministro eléctrico que alimenta a las bombas.

Se realizará también una descripción de la estación de bombeo y los equipos que se utilizan en la industria del petróleo, teniendo en cuenta el uso de equipos que cumplan las normativas proporcionadas por institutos como API se deben revisar antes de elegir al fabricante los mismos, para de esta manera instalar en la industria equipos certificados y reducir los posibles accidentes.
La aplicación de los conceptos y la metodología que se expone en la parte central de la tesis permitirá seleccionar y configurar los equipos de la estación de bombeo búster, de manera que se pueda transportar el fluido desde los B/T impulsados por las bombas de los B/T más la energía adicional que necesita para llegar hasta los tanques en tierra.















