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RESUMEN

Evaluación de Ciclo de Vida, ECV, es una metodología orientada a identificar y evaluar la carga ambiental de un producto a lo largo de su ciclo de vida. En esta tesis se propone analizar la factibilidad del uso de la ECV, aplicando la metodología a baterías de arranque automotriz.

Se hará uso de la ECV para evaluar el impacto ambiental de las baterías y determinar que fase del ciclo de vida contribuye en mayor medida al impacto global y que factores son los que más contribuyen. Adicionalmente se evaluará una alternativa de diseño del producto que es el cambio del material del cual están hechos los contenedores (cuerpo externo de la batería). Actualmente el material más utilizado es el polipropileno, sin embargo también existen contenedores de caucho. Se realizará una evaluación comparativa del diseño actualmente más común con el alternativo para determinar cual de los dos tiene mejor desempeño ambiental.

ECV está regida por las normas ISO 14040:1999, ISO 14041:1998, ISO 14042:2000, ISO 14043:2000. La norma ISO 14040:1999 define a la ECV como la compilación y evaluación de las entradas y salidas y los impactos ambientales potenciales de un sistema de producto a lo largo de su ciclo de vida. El sistema de producto se define como el conjunto de procesos unitarios interrelacionados en forma material y energética, que efectúa una o más funciones definidas. A su vez el ciclo de vida se define como las etapas consecutivas e interrelacionadas de un sistema de producto, desde la adquisición de las materias primas o la generación de recursos naturales hasta la disposición final. 

Una ECV tiene cuatro etapas que son: definición del objetivo y alcance; análisis del inventario de ciclo de vida; evaluación de impacto de ciclo de vida; e interpretación del ciclo de vida. Para lograr esto la metodología demanda: hacer un inventario de las entradas y salidas relevantes de un sistema de producto; evaluar los impactos potenciales asociados con entradas y salidas; e interpretar los resultados de los análisis del inventario e impactos en relación con el objetivo del estudio. Debido al interés en evaluar una variante del diseño del producto se realizará alteraciones en el inventario de acuerdo a la variante propuesta, luego se comparará el ciclo de vida original con el ciclo de vida alterado de la alternativa. En el trabajo se hace uso de la versión académica de un software comercial de ECV. 

Como resultado de este trabajo se habrá desarrollado experiencia local en el desarrollo de ECV propiamente, y se identificarán las dificultades y limitaciones para la realización de este tipo de estudios en el Ecuador. Adicionalmente se tendrá un estudio desarrollado localmente que sirva de soporte a la cátedra del curso Producción y Operaciones Ambientalmente Sustentables y otras materias del área de Medio Ambiente.
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