







RESUMEN

Las empresas que se dedican a la fabricación de artículos de plástico poseen maquinarias en la cual se centra la mayor parte de su sistema productivo, es decir, con un solo tipo de máquina se pueden elaborar diversos productos, para lo cual se necesita tan solo realizar un cambio de molde.

La empresa motivo de análisis se dedica a la elaboración de productos de plástico para el hogar, para la  industria, así también se dedica a la fabricación de calzado deportivo, botas, zapatillas y juguetes. La empresa se encuentra ubicada en el  Km. 7.5 de la vía Daule con un área de 45.000 m2 y es actualmente la empresa líder en Ecuador y la única en Latinoamérica que fabrica bajo el mismo techo más de 3000 artículos.

En la empresa en la cual se enfoca el desarrollo de esta tesis de grado, se realizan continuos cambios de moldes para producir la gran variedad de artículos en forma y tamaño que demandan sus clientes. Actualmente el cambio de molde y la preparación de la máquina provoca desperdicios tanto de mano de obra como de materiales. Esto se debe a que el personal encargado de la preparación de la máquina y cambio de herramental no realiza estas operaciones en el menor tiempo posible, por el contrario, estas operaciones toman más tiempo de lo estimado. Debido a que: se realizan actividades repetitivas, no se proveen las herramientas necesarias o se utilizan las herramientas inadecuadas, también se evidencia la falta de capacitación del personal y la carencia de un procedimiento.

Con la aplicación de la técnica SMED (Single Minute Exchage of Die; Cambio de Herramientas en menos de 10 minutos) se busca dar solución a los problemas antes expuestos, así también, reducir los tamaños de lote de producción, disminuir el número de horas utilizadas en cambios de moldes y de esta manera mejorar la productividad.
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