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RESUMEN
En el campo agropecuario en los últimos años el hombre ha tratado de buscar nuevas fuentes no sintéticas de nitrógeno y también de materiales o métodos que ayuden a un mejor aprovechamiento de éste elemento en el suelo. De ésta manera se ayudará a la conservación de los suelos agrícolas y a disponer de otra de nutrición para los cultivos.

Las zeolitas naturales se han utilizado en la Agricultura desde los años 60 en países como Japón y EE.UU., y a través de numerosos ensayos de campo se ha demostrado que incorporadas como aditivos en la fertilización pueden disminuir las pérdidas de nitrógeno en hasta un 60 %, sobre todo en suelos altamente permeables, debido a su alta capacidad de intercambio catiónico que les permite retener amonio, potasio y otros iones liberándolos lentamente en el suelo, reduciendo así el uso de fertilizantes y constituyendo una alternativa efectiva, fácil de emplear e inocua para el medio ambiente.
El uso indiscriminado de fertilizantes sintéticos en la agricultura sobre todo de la urea, ha tenido efectos perjudiciales en las propiedades del suelo y su conservación, causando en muchos casos la acidificación de los suelos cultivables, pérdida de la materia orgánica hasta llegar a la pérdida de la capa arable, dejando así cientos de áreas antes cultivadas en total desertificación.

Al momento, son pocos o escasos los estudios que existen en el país sobre la búsqueda de alternativas ecológicas, en la utilización de fuentes naturales que ayuden a un mejor aprovechamiento y conservación de los nutrientes en el suelo, para un mejor desarrollo de los cultivos agrícolas.
Con el objeto de proponer alternativas ante éste problema se llevó a cabo éste ensayo, para evaluar el efecto de las zeolitas naturales en el rendimiento del cultivo de maíz.
El presente ensayo se realizó en el Campo Experimental de Enseñanza Agropecuaria (Cenae) de la ESPOL, de la carrera de Ingeniería Agropecuaria de la FIMCP al interior del Campus Gustavo Galindo, ubicada en la Provincia del Guayas, cantón Guayaquil, en el kilómetro 30,5 de la vía perimetral.

La zeolita natural, fue extraída del bloque tecnológico experimental de la zeolita (BTEZ), ubicado en el Campus Gustavo Galindo.  Se llevó un total de 5 sacos de 50 Kg., cada uno.
El proceso de molienda de la zeolita, se llevó a cabo en los laboratorios de la Facultad de Ciencias de la Tierra. Posteriormente se la pasó por un tamiz (malla # 12), obteniéndose la zeolita con una granulometría de 1 a 3 mm.
Antes de la instalación del ensayo se tomó una muestra de suelo en el área seleccionada, para su posterior análisis físico-químico. En base a estos datos  se harían las recomendaciones para cada tratamiento.
La preparación del suelo consistió en un pase de romplot y en el surcado del terreno cada 0,80 metros entre hilera, seguida a esta labor se estaquilló las parcelas de acuerdo al diseño experimental seleccionado. Se aplicó también un riego antes de la siembra.  El sistema de riego es por goteo, con goteros cada 0,20 metros.
El área total de siembra con el híbrido Pacific 9205, según el diseño fue de 551 m2, en un diseño de bloques completamente al azar, compuesto por seis tratamientos y cuatro repeticiones.

	Tratamiento
	Detalle

	T1
	Urea

	T2
	Urea 80% + Zeolita 20%

	T3
	Humus

	T4
	Humus 80% + zeolita 20%

	T5
	Zeolita

	T.A.
	Testigo absoluto


La siembra fue manual con la ayuda de un espeque, depositando 1 semilla por sitio a una distancia de 0,20 m entre planta y a 0,80 m entre hilera, dando así una población de  2.400 plantas/551 m2.
Durante el desarrollo del ensayo se efectuó el manejo cultural del cultivo, considerando las siguientes actividades:
· Riego por goteo, 2 veces por semana

· Deshierba manual

· Manejo Fitosanitario; para el control del gusano cogollero se hizo la aplicación de un insecticida piretroide ligeramente tóxico, en todas las unidades experimentales.
A los 15 días después de la siembra, se hizo la primera aplicación de los 5 tratamientos. La segunda a los 45 días después de la siembra.
La toma de los datos se realizó cada 15 días a partir de la primera aplicación de los tratamientos, hasta la finalización del ciclo del cultivo.

Para corroborar los datos obtenidos, se tomaron muestras de suelo en la etapa inicial, media y final del cultivo para evaluar en que condiciones quedó el suelo después de los tratamientos, por medio de un análisis físico-químico.
Según los resultados, en la variable rendimiento, el tratamiento de urea al 100% (219 Kg/Ha.) presentó la mayor producción (5.980 Kg./Ha.), seguido del tratamiento urea (80%) + zeolita (20%) con una producción de (5.344 Kg./Ha.); estos a su vez muestran una factibilidad económica positiva.  En cuanto a la variable altura de planta, el tratamiento de urea, presentó el mayor índice (179.2 cm.). Finalmente se concluye en éste ensayo, que el tratamiento urea al 100% (219 Kg/Ha.), presentó un mejor rendimiento en el cultivo.
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Aluminio

B

Boro

BTEZ

Bloque tecnológico experimental de la zeolita
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Centímetro cúbico por litro

cc/Kg
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Campo experimental de enseñanza agropecuaria

CIMMYT
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Días después de la siembra
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Potasio

kg

Kilogramo

kg/Ha

Kilogramo por hectárea

Kg/m2

Kilogramo por metro cuadrado
Kg/ton

Kilogramo por tonelada

l

Litro

lb

Libra
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Mo

Molibdeno

m.s.n.m
Metros sobre el nivel del mar

N

Nitrógeno

Na

Sodio

NH3  

Amoníaco
NH4  

Nitrógeno amoniacal
NH4Cl

Cloruro de amonio 


NO3  

Nitrato
N.S.

No significativo

P

Fósforo

qq/Ha

Quintal por hectárea

S

Azufre

Si

Silicio

spp.

Especie

T1

Tratamiento uno

T2

Tratamiento dos

T3

Tratamiento tres

T4 

Tratamiento cuatro

T5

Tratamiento cinco

T.A.

Testigo absoluto

Ti

Titanio

Tn/Ha

Tonelada por hectárea

u

Micras

Zn

Zinc
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