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RESUMEN

El presente trabajo trata acerca de la situación que se vivió en el Ecuador especialmente en los años de 1998 y 1999, en la que fuimos víctimas de una crisis bancaria que afectó al desarrollo del país. 

El primer capítulo contiene una breve información del campo de la investigación.

El segundo capítulo trata de la crisis bancaria, sus antecedentes, proceso y consecuencias.

El tercer capítulo contiene la investigación acerca de las firmas de auditoría para que tengan conocimiento de las mismas. 

En el cuarto capítulo veremos la relación que existió entre las firmas de auditoría y la crisis bancaria.

El quinto capítulo es un análisis a las firmas que auditaron la entidad bancaria Filanbanco.

Al finalizar se emiten  respectivas conclusiones y recomendaciones.
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INTRODUCCIÒN

Todos conocimos la gran crisis bancaria que afectó y empeoró la situación de nuestro País. Si bien es cierto que actualmente nos encontramos  respirando tal vez con miedo de que vuelva a suceder lo mismo que ocurrió durante los años 1998-2000. La confianza ya está recuperada pues ya son seis años en los que se ha podido olvidar, no sólo el pueblo que fue el más afectado sino las relaciones extranjeras que ayudaban a nuestro país ya sea por ingresos o los famosos préstamos.

La influencia de la política fue muy fuerte en la crisis bancaria, de manera que hasta el día de hoy existe ocultamiento de información.

Confiamos en que no se vuelvan a cometer los mismos errores, y que al final se conozca la influencia y relación que tuvieron las firmas de auditoría.
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