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RESUMEN

El presente trabajo contiene la evaluación de los procesos administrativos, financieros y operativos de una incubadora de empresas, para ello se presentan en el primer capítulo, varios conceptos e historia de las incubadoras, así como sus avances y la organización que permite su funcionamiento y operatividad.

En el segundo capítulo se procede a proporcionar un marco teórico de la auditoría que se va a desarrollar, planteada como una Auditoria de Gestión, que abarca en forma global a las tres principales auditorias motivo de esta tesis: Auditoria Financiera, Auditoria Administrativa y Auditoria Operacional.

En el tercer capítulo se presenta la metodología y el desarrollo en si, que se aplica para cada una de las auditorias planteadas en el capítulo anterior, se describen los procesos existentes y que se emplean en cada una de las áreas, desde que inicia la incubación hasta que se desarrolla la empresa. Se plantea el funcionamiento de la incubadora y las de otras a nivel internacional y se hacen comparaciones entre lo que se hace y lo que se debería hacer, con el fin de lograr los mejores resultados a largo plazo.

En el área administrativa, la auditoria se centra en la parte organizacional y en el plan estratégico, porque las áreas funcionales y el reparto de responsabilidades no es lo más relevante, dado que la incubadora en estudio tiene muy poco personal y sus funciones no permiten una reestructuración.

En el área de finanzas se presenta una Auditoria Financiera formal, usando el mismo formato utilizado por las firmas multinacionales, incluido el informe de auditoria con sus observaciones y salvedades propias de esta acción.

En el área operativa, se presentan los hallazgos, causas y efectos que se encuentran al comparar su funcionamiento con las incubadoras internacionales y se plantean posibles alternativas para su mejoramiento.

Finalmente se presentan las conclusiones y recomendaciones para el fortalecimiento de las incubadoras en nuestro país. 
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