RESUMEN



El presente trabajo establece una metodología de auditoria, para ser implementada en las empresas del sector de las telecomunicaciones, teniendo como propósito primordial el crear un instrumento básico que establezca los procedimientos para desarrollar la etapa de planificación de una auditoría. 

En la primera parte se establece el marco teórico que delimitara el estudio que se realizara en todo el proyecto, en el cual se explica los términos y fases más importantes de la metodología implantada.  

La Planificación Estratégica y todas las fases que la conforman, cubren la segunda parte de este proyecto. 

La tercera parte, se analizan los riesgos no solo en su forma conceptual, sino además en lo relacionado con el sector de las telecomunicaciones y la incidencia de los mismos en ella.   

La Planificación Detallada y las Planillas de Decisiones por Componentes conforman el cuarto capitulo. 

Como culminación de este proyecto, en el capitulo cinco se presentan los programas de auditoria para cada uno de los componentes analizados. 

Las conclusiones obtenidas son confiables y están en armonía con los supuestos iniciales. Cada capítulo presenta un análisis detallado de los pasos necesarios para la investigación. 
