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RESUMEN



El objetivo de este tutorial es permitir a sus usuarios auto evaluarse en el conocimiento y aprendizaje del manejo de consultas de bases de datos.  Los tipos de consultas que se han considerado para la evaluación son de dos tipos.  El primer tipo de consultas es simple, con el uso de las instrucciones básicas que son el SELECT, FROM y WHERE que incluyen el uso de una sola tabla con un valor específico del campo que se desea en la consulta.  El otro tipo de consulta es de un nivel intermedio, en la cual se considera las instrucciones básicas SELECT, FROM y WHERE añadiendo el uso de dos tablas relacionadas en las que se considera valores específicos de campos y el join necesario de las dos tablas relacionadas.   
Para la generación de la consulta que debe evaluar el usuario he considerado tres modelos de bases de datos, que son muy utilizadas en la vida cotidiana.  El primero es un modelo de facturación simple que puede ser fácilmente acoplado a cualquier empresa tipo comercial para control de entradas y salidas e incluso implementar un inventario.  El segundo es un modelo de control de nóminas de empleados que puede ser utilizado para controlar las labores que realiza cada empleado en su área respectiva, pagos de sueldos a empleados, jerarquías entre empleados, etc.  El último modelo utilizado para la generación de la consulta es el de un sistema académico que puede ser modificado por cualquier institución educativa dependiendo de sus necesidades para controlar el registro de sus alumnos en las materias que se dicten, así como los profesores que dicten las materias, cupos por paralelos, notas de alumnos por período de estudio, entre otras cosas.
En el primer capítulo de esta tesis hago mención a los sistemas multimedia, historia, inicios, su evolución, el uso social, sistemas de información y documentación.  Además se trata acerca de los sistemas multimedia en la educación superior, así como también las tecnologías en los procesos educativos y una introducción a los tutoriales.
En el segundo capítulo se trata acerca del modelo relacional de bases de datos, su estructura y definición de de términos importantes.
En el tercer capítulo se presenta el tutorial interactivo desarrollado para la evaluación de consultas, presentación de su diseño con todas las especificaciones necesarias, implementación, pruebas y su respectivo manual de usuario y de instalación.
Finalmente tenemos las conclusiones y recomendaciones.
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