IX


INTRODUCCIÓN

Estar preparado contra las contingencias de la vida, es un problema al que el hombre siempre ha tenido que buscar solución, desde los tiempos mas remotos y de las maneras mas rusticas hasta nuestros días mediante leyes y decretos estatales que establecen a la seguridad social como un derecho irrenunciable al que deben acogerse los ciudadanos de un país. 

El “ESPOL Fondo complementario Previsional Cerrado” la ESPOL beneficia mediante la denominada “Pensión Jubilar” a los empleados que han servido durante varios a la Institución, para que gocen de una jubilación noble y con seguridad económica.  

Mucho se discute acerca de las expectativas que los beneficiarios del “Fondo” tienen respecto al mismo, por esta razón la presente investigación pretende encontrar el Perfil del Beneficiario, averiguando características generales en común de los beneficiarios así como también sus opiniones respecto al Fondo en lo que concierne a su administración, y temas relacionados con la vida post jubilación.

Para el efecto de la investigación, la población objetivo son todos los beneficiarios del “ESPOL Fondo complementario Previsional Cerrado” (profesores y empleados administrativos que trabajan en ESPOL y poseen “nombramiento”), hasta el mes de abril del año 2006. Se diseñan muestras estratificadas por tipo de beneficiario según su ubicación dentro de ESPOL, aplicando un cuestionario para examinar sus características y expectativas respecto al “Fondo”. Finalmente a las conclusiones a las que se llega se lo hace aplicando modernas técnicas estadísticas univariadas y multivariadas. 






















