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INTRODUCCIÓN

Actualmente los programas deportivos de televisión realizan encuestas telefónicas para conocer cuál es el grado de aceptación por parte de los televidentes. Esta información que se recopila en estas encuestas no es la apropiada para realizar un debido análisis estadístico, porque estas encuestas telefónicas carecen del uso de técnicas estadísticas, y por lo tanto existe sesgo en la información obtenida y cuyos resultados no tendrán validez estadística. 

Este estudio tiene como objetivo general la implementación de un prototipo de sistema automatizado de encuestas telefónicas y la correcta aplicación de las técnicas estadísticas que nos permitirá medir el impacto de los programas deportivos de televisión en la sociedad ecuatoriana.

Para que los resultados obtenidos tengan validez estadística de las encuestas telefónicas llevadas a cabo por los programas deportivos de televisión, deberá cumplir varios parámetros que se especifican en los capítulos 2 y 3.

Para el desarrollo de este prototipo de sistema automatizado de encuesta telefónica para  programas deportivos de televisión se enlazara la telemática y la teoría estadística en lo que respecta a la aplicación de sus técnicas para la obtención de información de las unidades de investigación. 

Para que estos resultados obtenidos del sistema automatizado de encuesta sean los más confiables posibles, se deberá probar los siguientes enunciados:

1.- Determinar la validez y representatividad del marco muestral.
2.- Determinar la representatividad del  tamaño de la muestra.
4.- Determinar la aleatoriedad del sistema automatizado de encuesta.
5.- Determinar la validez estadística de los resultados obtenidos por el sistema automatizado de encuesta.
6.- Determinar si la herramienta de recolección de datos (cuestionario) cumple con las necesidades de satisfacer el tema propuesto por los programas deportivos de televisión.
7.- Determinar si el sistema automatizado de encuesta minimiza tiempo y recursos económicos.
8.- Determinar si existe relación de la telemática y la teoría estadística.
 
Para demostrar estas hipótesis se aplicará la técnica del muestreo aleatorio simple, recolección de datos, análisis y presentación de los resultados. Para esto se requiere construir un marco muestral y proceder a calcular el tamaño de la muestra cuyas unidades de investigación son seleccionadas aleatoriamente, es decir tienen la misma probabilidad de pertenecer a la muestra, con un error muestral. También se necesitará el muestreo no probabilístico para recolectar datos de costos del sistema automatizado de encuesta. El instrumento de muestreo para recolección de datos es un cuestionario utilizado para evaluar datos estadísticos y guías de observación para hallar los costos y tiempo de ejecución del sistema automatizado de encuesta telefónica. Se realizará también un presupuesto de costo operativo del sistema, que se lo presentará por medio de un cuadro contable.

La implementación de este software tiene como objetivos específicos:
1. Ingreso automático de los datos por teclado telefónico por parte del entrevistado.
2. Reducir tiempo y esfuerzos de las personas que utilizarán el sistema automatizado de encuesta.
3. Enlazar la telemática con la teoría estadística para encuestas telefónicas.
4. Captura de datos en su propia fuente.
5. Centralizar el control de una sola persona para el sistema automatizado de encuesta.
6. Aumentar la velocidad de entrega de la información.
7. Reducir costos de operación y de captura de datos de las unidades de investigación.
8. Aumentar la calidad y cantidad de la información.

Este estudio tiene como limitaciones: 

1.- Este estudio es un prototipo de encuesta telefónica.
2.- Se aplicará sólo a teléfonos convencionales.
3.- No se llegará a todos los sectores de la, por lo tanto se producirá sesgo.
4.- Tiempo máximo de cada entrevista. 

Se justifica crear este sistema automatizado de encuesta telefónica porque existe deficiencia en conocimientos estadísticos de las personas que realizan encuestas para los programas deportivos de televisión. 


