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RESUMEN

La presente tesis tiene como principal objetivo el de analizar estadísticamente el nivel de conocimiento que tienen los estudiantes del décimo año de educación básica en el cantón Guayaquil, con respecto a los planteles privados urbanos. Además, se realizará un análisis con respecto a los factores que inciden en la educación del alumnado y por ende, en la nota obtenida.

En el trabajo se presenta una reseña histórica de la educación en el Ecuador, desde la prehistoria hasta nuestros días, pasando por los diversos cambios que han surgido en la educación por medio de las Constituciones y las posibles mejoras por realizar en los últimos años.

El segundo capítulo trata sobre definiciones básicas que fueron utilizadas, el diseño muestral utilizado para la determinación del tamaño de muestra, el diseño de las dos pruebas que permitieron obtener la información requerida de los estudiantes y posteriormente la codificación y descripción de cada una de las 61 variables que fueron escogidas para este análisis.

En el tercer capítulo se presenta un análisis estadístico de las 61 variables, mediante la interpretación de estadísticas básicas, histogramas acumulados, etc. Además se realizan pruebas de bondad de ajuste e hipótesis para comprobar supuestos con respecto a la distribución y los parámetros, respectivamente, de ciertas variables.

En el cuarto capítulo se muestran las interrelaciones que existen entre las variables estudiadas, mediante técnicas multivariadas, tales como: análisis de componentes principales, análisis de tablas de contingencia, análisis de correlación canónica, etc. Así también se realiza un análisis de la matriz de correlación para observar las variables más relacionadas linealmente, estadísticamente hablando.

Por último se presentan las conclusiones a las que se ha podido llegar sobre la base del estudio realizado y algunas recomendaciones se presentan basadas en los resultados obtenidos.
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