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RESUMEN

El fin de la presente tesis, fue desarrollar un estudio referencial de las técnicas estadísticas, posibles de utilizar para la valoración de la calidad de productos orgánicos sólidos o líquidos elaborados en fincas bananeras del Litoral Ecuatoriano.  
Los datos utilizados corresponden a índices químicos, físicos y microbiológicos, de las enmiendas orgánicas tanto sólidas como líquidas. Estos elementos naturales fueron evaluados estadísticamente para luego determinar cual o cuales de ellos están influenciando en la calidad del producto final obtenido. Para evaluar la calidad de las enmiendas orgánicas, se tomo como referencia rangos internacionales. Las muestras para este estudio fueron recolectadas en diferentes haciendas ubicadas en las provincias de: Los Ríos, El Oro y Guayas. 

El primer capítulo muestra una clara explicación de lo que es la agricultura orgánica y su sostenibilidad; la importancia y fertilidad del suelo; la deficiencia de nutrientes, especialmente en el cultivo del banano; así como la importancia de la materia orgánica en la agricultura. Asimismo se puntualiza en la importancia de las enmiendas orgánicas, su tipo, clasificación y sus beneficios como nutriente del suelo. Finalmente, la calidad del suelo y sus indicadores especialmente en el caso particular del cultivo del banano
El segundo capítulo detalla, la estadística descriptiva y los métodos estadísticos multivariados que se utilizaron en este estudio. Dentro de los métodos estadísticos multivariados descritos están: (1) el análisis de componentes principales, (2) el análisis de clusters y como último método se tiene (3) el análisis discriminante.   
El capitulo tres, da una explicación de la población objetivo  y cómo fueron los datos levantados por parte del CIBE. Luego, describe los diferentes tipos, tratamientos de enmiendas orgánicas (sólidas y líquidas) y las variables (químicas, físicas y microbiológicas) que intervienen dentro de la investigación. 

El capítulo cuatro contiene el desarrollo del análisis estadístico, el cual se divide en análisis univariado, bivariado y multivariado. Finalmente en el capítulo cinco se estableció las conclusiones y recomendaciones. 
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