
INTRODUCCION


Dependiendo del alcance social del individuo, y del tiempo para obtener una preparación adecuada, se puede decir, que si queremos mejorar la calidad de información aprendida a lo largo de los años debemos empezar puliendo los conocimiento y escogeremos la educación que se adapte a nuestro tiempo y criterio, la misma que puede ser:
Educación Presencial
Educación Semipresencial o 
Educación a Distancia


La meta de esta tesis es crear un modelo que se adapte a las necesidades de la modalidad a distancia, mediante un estudio minucioso de los requerimientos del estudiante, sus necesidades se basan fundamentalmente en el tiempo y en otros factores que influyen los cuales se los irá analizando paulatinamente como vaya avanzando esta tesis, además debe  considerarse el impacto de cada una de las tecnologías sobre los procesos de enseñanza-aprendizaje, lo cual implica aspectos de orden pedagógico, psicológico, sociológico y cultural.


Con todo aquello podemos armar los elementos que componen la educación a distancia, el enfoque del modelo educativo depende del análisis y estudio que se haría a través de una observación de los resultados obtenidos del perfil del estudiante y del profesor viendo cuales serían sus ventajas y desventajas, y como afectaría esto a través de  los  costos y cuales serían sus beneficios.


A continuación no está demás acotar que la educación a distancia posee modelos y que estos se han dado, gracias al estudio independiente y al estudio abierto + clases, lo cual produce efecto en los estudiantes y oportunidades de interacción.


La importancia de la comunicación es primordial en la tutoría a distancia, para hacer un adecuado y eficiente estudio de mercado, donde se diseña la encuesta, se elige la muestra y se analiza estadísticamente, con ello se concluye cuales son las debilidades de la educación a distancia y de ellas hacer las fortalezas, de tal manera que se pueda dar un correcto enfoque del estudio a distancia en nuestro país.


El Diseño instruccional de la educación a distancia se basa en el enfoque centrado en el estudiante y en el plan de estudios manejando decisiones de tecnología, luego de ello podríamos decir que está listo para poder construir un modelo adecuado a las necesidades, indicando la metodología a utilizar y cual es el proceso a seguir en dicho modelo, al final se mostrará la forma de implementarlo luego de un arduo trabajo y un análisis minucioso de la educación a distancia con el fin de mejorar continuamente la calidad de esta.


En esta tesis se va enfocar las modalidades de la educación a distancia, ya que esta y la semipresencial son los proyectos mas ambiciosos llevados a cabo por una institución de nivel superior, el cual su único interés es invertir en un mejor futuro para el país, el mismo que es la educación.


