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RESUMEN

La idea de la creación de este sistema surgió por la necesidad de contar con un medio del tratamiento de la información demográfica recolectada en los censos de población y vivienda realizados por el INEC aproximadamente cada 10 años. Por ello, este proyecto de tesis presenta los resultados de dichas consultas en gráficos y tablas representativas de la población.

Para el desarrollo de esta tesis se ha investigado y analizado varias opciones de generación, manipulación y visualización de mapas considerando la vinculación directa que debe existir con la información de la población almacenada en una base de datos.

En esta tesis se describen los conceptos generales utilizados para el manejo de la información y se explican los diferentes procesos de manipulación de mapas por computadora; además se describen las arquitecturas, más conocidas en la actualidad, para el desarrollo de aplicaciones para el Web.  Dentro de los aspectos generales del sistema se explican la justificación y beneficios del mismo.

En el contenido de la implementación del sistema  se explican las razones por las cuales se eligió la Arquitectura del Sistema y las herramientas para la programación del mismo. En el diseño del sistema se encuentran detalles sobre el diseño de la base de datos, los módulos del sistema, la consulta de datos y la Interfaz del usuario.

Al final de esta tesis se puntualizan algunos items sobre el análisis de los resultados obtenidos a lo largo del desarrollo de este proyecto.

Se debió escoger los lenguajes de programación, arquitectura y la plataforma mas adecuada para implementar este sistema, obteniendo así una herramienta para el procesamiento de la información demográfica mediante mapas digitalizados vinculados a una base de datos de los censos de población y vivienda.
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INTRODUCCIÓN

Mediante el Sistema  implementado se pretende brindar una ayuda para el procesamiento de los datos que son recolectados en un Censo de Población y Vivienda,  en un caso especial para la Provincia del Guayas. Para lo cual se utilizo una base de datos diseñada en SQL Server 7; aunque los datos utilizados son del Censo realizado en 1990 este sistema cuenta con un modulo de actualización con el cual podremos  ingresar los datos definitivos  publicados por el Instituto Nacional de Estadísticas y Censos (INEC), del censo realizado el 25 de noviembre de 2001. Además con el presente sistema es una herramienta para tomar decisiones sobre los posibles problemas que exista en algún cantón de la provincia, como los casos de alfabetización, causas de muerte, servicios que reciben las viviendas entre otros.

En el primer capitulo se realizará una breve introducción de la importancia del estudio de la Demografía y cual es la información que se recolecto en el ultimo Censo realizado por el INEC, además de colocar al lector en el contexto de la materia y dándole ciertas nociones básicas de algunos términos más comúnmente usados.
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