CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

· Como resultado del desarrollo de esta tesis tenemos un sistema que permite el manejo de la información demográfica, a partir de la necesidad del usuario que consulta dicha información en un navegador.

· La Internet está experimentando un increíble crecimiento en términos de la cantidad de usuarios, aquí se demuestra  los beneficios del presente trabajo.

· Conocer la población de un país en sus características demográficas, sociales, económicas es de gran interés para el tratamiento global de problemas de diverso orden. 

· Para estudiar la población, hay que destacar la gran importancia que ha tenido la emigración a lo largo de este siglo. Esta, ha dado lugar a un descenso  de la población. 
· Se sabe que la información es resultado de las diversas colecciones de datos que componen sus sistemas, pero no es hasta que éstas puedan ser integradas que dan paso al conocimiento, propiciando mayor calidad en la toma de decisiones, que es el objetivo a cumplir de parte de este sistema de información.

· Debido a la digitalización de los mapas el sistema provee flexibilidad para consultar la información contenida en la base de datos e interactuar de una manera fácil y rápida; como por ejemplo, le permite consultar el Índice de Masculinidad o Razón de sexo de la ciudad de Guayaquil y regresar al menú principal sin complicaciones.

· El tiempo de carga de los mapas digitales se ve reducido, por los slides en que se sectoriza el mapa, en lugar de generar cada uno de los puntos que o conforman.

· La implementación del sistema en la plataforma Windows fue la mejor opción por los recursos disponibles y las facilidades que ofrece su ambiente de desarrollo, sin embargo, no debe de olvidarse cada uno de los componentes que deben de ser instalados.

· Este proyecto podría constituirse en una herramienta que puede servir para el procesamiento de información demográfica de censos pasados y futuros, si es aplicado adecuadamente.

