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RESUMEN

El presente trabajo desarrolla una evaluación de la calidad y nivel de satisfacción de los servicios básicos de la Subparroquia Tarqui Este de la ciudad de Guayaquil, con datos recolectados a través de encuestas realizadas a los ciudadanos de dicha subparroquia, debidamente procesados y analizados estadísticamente.

En su primera parte se explica la importancia de los servicios básicos en la ciudad de Guayaquil, destacando la historia de cada uno de ellos, el avance y el proceso de modernización por el que se han sometido las instituciones encargadas del suministro de estos servicios a la ciudadanía, desde los inicios de su aplicación hasta la actualidad. 

En el capítulo dos se menciona la cobertura que tiene cada uno de estos servicios básicos, así como gráficos donde se podrá apreciar como han evolucionado estos servicios desde 1982 hasta 1992. Finalmente se menciona brevemente los reglamentos internos de cada una de las entidades objeto de estudio en esta Tesis.

En el capítulo tres se relata como se fue incrementando la densidad poblacional de Guayaquil con el pasar de los años, lo cual trajo como consecuencia la actual división de esta ciudad en parroquias. La parroquia Tarqui la cual  es objeto del presente estudio se la seccionó en tres subparroquias perfectamente delimitadas de la cual se analizará aquella que se denominó Subparroquia Tarqui Este.

En el capítulo cuatro se mencionan algunas definiciones de la Teoría del muestreo  que facilitan el entendimiento del mismo, y por último se explica como se obtiene la muestra real. 

El capítulo cinco relata como después de realizar la encuesta preliminar se procedió a su corrección  para elaborar la encuesta final y determinar las variables que serán analizadas y aquellas que serán eliminadas por no aportar con información valiosa al análisis.

Se puede decir que el capítulo seis menciona la codificación de la información obtenida por medio de la encuestas, y se explica como se realizó el análisis  univariado.

De manera similar el capítulo siete explica como se realizó el análisis multivariado, con su respectiva codificación de datos. Empleando un análisis de homogeneidad que consiste en analizar la dependencia de subgrupos de variables.

En el capítulo ocho se presenta las conclusiones y recomendaciones apoyadas en los resultados obtenidos de los anteriores análisis 
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