PÁGINA  
13



CAPÍTULO 1

1. IMPORTANCIA, HISTORIA Y PROCESO DE MODERNIZACIÓN DE LOS SERVICIOS BÁSICOS EN LA CIUDAD DE GUAYAQUIL

En este capítulo se inicia con una pequeña introducción acerca de los servicios básicos, donde se explicará la importancia y beneficio que prestan a la ciudad, luego se realizará una breve reseña histórica de estos servicios, para finalizar con el proceso de modernización por el cual están pasando todas las entidades encargadas de la administración de los mismos.

1.1 Importancia de los Servicios Básicos

1.1.1 Agua Potable y Alcantarillado Sanitario

El suministro permanente de agua  en cantidad  y calidad  suficientes

es, sin duda, un imperativo básico para todos los hogares, cualquiera sea su ubicación geográfica. El uso del agua en varias actividades como beber, cocinar, atender las necesidades de higiene y confort personal, etc., es y será siempre fundamental para el desarrollo de una ciudad.

De la misma manera, es indispensable el sistema de alcantarillado público, porque permite evacuar las aguas servidas y aguas lluvias hacia los cuerpos receptores, las que al estancarse serían focos infecciosos que podrían causar pestes o epidemias, enfermando a la población. Esto se evita gracias al alcantarillado, compleja red de tuberías subterráneas que se deben cuidar evitando su taponamiento, manteniéndola limpia para que el agua corra libremente. Sin embargo, hay sectores de la ciudad que no poseen este servicio o en muchos casos es ineficiente, agravándose el problema en temporadas de lluvias, donde el sector afectado se mantiene inundado por muchos días, poniendo en riesgo los bienes  y la salud de las personas, apareciendo nuevos damnificados y provocando enfermedades a los moradores.

1.1.2 Energía Eléctrica

Desde que el hombre comenzó a utilizar la energía eléctrica este ha sido el elemento evolucionario de la industria, la medicina, la ciencia,  el comercio, la tecnología, etc., convirtiéndose así en uno de los servicios de mayor importancia para el desarrollo de las ciudades y de la humanidad. Sin ella no se podría tener iluminación por las noches, los hospitales no brindarían atención, las industrias dejarían de producir, las personas no dispondrían del uso de sus aparatos eléctricos, en fin, sin electricidad no habría desarrollo en el País.

La capacidad que hoy se tiene para producir y transportar la electricidad se debe a la acción continua de los gobiernos de la República y a la preparación de los trabajadores del sector eléctrico, quienes instalan, operan y dan mantenimiento a las plantas de generación y a los miles de kilómetros de líneas, torres, cables y postes que transmiten y distribuyen la energía eléctrica.

1.1.3 Telefonía Fija

El desarrollo del país tiene un soporte fundamental en las telecomunicaciones, ya que permiten una rápida y oportuna comunicación de un punto a otro del país y del mundo, con su red de comunicación telegráfica, telefónica o radiotelegráfica; además con el servicio de correos, complementan la red de comunicación puesta a  disposición de la ciudadanía para el progreso del país. 

En el desarrollo de este trabajo se hará un enfoque al servicio de telefonía fija, que se considera que es básico en este medio.

1.1.4 Recolección de Basura

La basura en Guayaquil, enfoca un problema compartido en la actualidad por todas las grandes ciudades del mundo, porque es el punto de origen para pestes y la fuente de contaminación de la tierra y del agua. Es, en definitiva, un problema sanitario, social y ecológico para todos los sectores de la población.

Las industrias internacionales modernas-biotecnólogicas y electrónicas, se desarrollan sólo en lugares en los cuales las condiciones ambientales (aire, agua, tierra) son óptimas. Por lo tanto, una ciudad contaminada tiene pocas oportunidades para atraer inversiones y, por ende, para generar nuevos puestos de trabajo. La basura es, así, un problema que afecta el futuro económico de Guayaquil. Los elementos básicos para el tratamiento de la basura son precaución, procesamiento y eliminación, procesos que representan un enorme esfuerzo cuantitativo y cualitativo para la administración de Guayaquil. Por lo tanto, la administración de la ciudad debe considerar que el tema de la basura no puede convertirse en un campo para que se disputen intereses económicos y aún políticos particulares. La basura es un problema de calidad y de integridad de la dirección urbana.

1.2 Historia de los Servicios Básicos

1.2.1 Breve Historia del Agua Potable y Alcantarillado Sanitario

Durante la época colonial y durante muchos años después de la independencia, el abastecimiento de agua para la población de Guayaquil se lo hacía en transporte fluvial y por tierra. El lugar donde se llevaban los recipientes estaba ubicado aguas arriba del río Daule, en Petrillo. 

En Abril de 1880 se autoriza a los Ingenieros franceses D. Unian y Kruse, para que organicen una Empresa de Agua Potable; su proyecto consistía en traer el agua por medio de lancha a vapor desde un estero localizado frente a la Isla Santay y en el cerro Santa Ana construir dos reservorios, para que desde allí se distribuya el agua a la ciudad a través de una red de distribución que llegaría hasta la calle 9 de Octubre, el contrato de este proyecto se da por concluido el año siguiente (1881).

El siguiente sistema que abasteció de agua a Guayaquil fue el iniciado por el Dr. Teodoro Wolf, quien señaló el punto apropiado para la toma de una cascada, que procede de las vertientes andinas y vierte sus aguas en el río Chimbo, cerca de 300 metros de altura sobre el nivel del mar. 

El Gobierno del General Leonidas Plaza firma un contrato con la Sociedad Inglesa J.G. White Compañía Limitada, para el saneamiento de Guayaquil, el que fue publicado en el Registro Oficial No. 426 de Febrero 5 de 1914; comprendía el saneamiento y la canalización de la ciudad de Guayaquil, por medio de la construcción de obras completas para el agua potable, colocar, desagüe para aguas lluvias y para aguas servidas y pavimentación.

En 1916 el Congreso ordena que se contrate un proyecto presentado por la White que consistía en la ampliación del acueducto existente y otras obras complementarias.

A finales de los ochenta se crea la Empresa Provisional de Agua Potable del Guayas (EPAP-G) y la Empresa Municipal de Alcantarillado de Guayaquil (EMAG), que luego se fusiona en 1994, creándose la Empresa Cantonal de Agua Potable y Alcantarillado de Guayaquil, (ECAPAG).

Esta integración se realizó para mejorar el abastecimiento de estos servicios, ya que la EPAP-G y la EMAG no cumplían eficientemente con la distribución, producción, operación y mantenimiento del sistema. 

Finalmente la empresa Internacional Water Services (Interagua) ganó el contrato de concesión de estos servicios, asumiendo la operación el 17 de Agosto del 2001, pasando ECAPAG a ser ente fiscalizador.

1.2.2 Breve Historia de la Energía Eléctrica

El 29 de Octubre de 1925 la Empresa Eléctrica del Ecuador Inc. (Emelec) suscribió y perfeccionó con la Muy Ilustre Municipalidad de Guayaquil un contrato de concesión, para la producción, transmisión, distribución, uso y suministro de electricidad para la ciudad de Guayaquil, el mismo que consta en la Escritura Pública que se otorgó en la fecha mencionada ante el Notario del Cantón Guayaquil,  convenio que fue aclarado por otro que se suscribió en el mismo día y ante el mismo Notario Público.

Durante los años que siguieron a la suscripción del contrato de concesión, y en virtud del marco jurídico que dicho instrumento representaba, Emelec realizó importantes inversiones con el objeto de otorgar a la ciudad de Guayaquil el mejor servicio de energía eléctrica posible. El incipiente desarrollo industrial y las actividades comerciales de la región encontraron el necesario sustento en un confiable servicio de fuerza eléctrica.

Hacia la primera mitad de la década de los años sesenta, sin embargo, el crecimiento económico de Guayaquil y de su zona de influencia había alterado sustancialmente las responsabilidades de Emelec en torno al área de su concesión. Se hizo, entonces, necesario definir e introducir nuevos términos y condiciones para su operación, y esta vez lo hizo directamente el Estado ecuatoriano que había comenzado a jugar un rol más protagónico en la economía nacional y en especial en la provisión de servicios públicos.

La disponibilidad de energía es parte de la Red del Sistema Nacional Interconectado establecido para Quito y Guayaquil entre 1979 a 1980 y que más tarde se extiende a todo el país.

A partir de ese entonces EMELEC se ha encargado de la generación y distribución del servicio de energía eléctrica en la ciudad de  Guayaquil.

1.2.3 Breve Historia de las Telecomunicaciones

En los años 1900 a 1903, se inicia la telefonía urbana manual en las ciudades de Quito y Guayaquil. Para 1930 el servicio telefónico manual constaba con 2.500 abonados en las mismas ciudades.

En 1945, durante el Gobierno del Presidente José M. Velasco Ibarra, se firmó  un contrato con la compañía Ericcson, para la provisión de la central telefónica automática con capacidad de 6.000 líneas en Quito y 6.000 en Guayaquil. Para poder operar y administrar las líneas contratadas anteriormente, se crea la Empresa de Teléfonos de Quito ETQ y cinco años después en 1953 se crea la Empresa de Teléfonos de Guayaquil ETG. 

En 1957, se reemplaza el sistema telegráfico que se operaba con la famosa clave Morse por el sistema de teleimpresores. En el año 1958 el gobierno Ecuatoriano creó la EMPRESA DE RADIO TELÉGRAFO Y TELÉFONOS DEL ECUADOR ERTTE.

En la década de los años sesenta se obtuvieron los mayores logros técnicos en telefonía local y larga distancia automática. En 1962 se inicia el Discado Directo Nacional.

En 1966, el gobierno con miras a obtener mejores soluciones para el país, reestructura la empresa ERTTE cambiando su nombre por el de la EMPRESA NACIONAL DE TELECOMUNICACIONES ENTEL. Cinco años más tarde, se unifican las empresas ENTEL, ETG, ETQ y RADIO DEL ESTADO en dos nuevas empresas, la EMPRESA DE TELECOMUNICACIONES NORTE (ETN) con jurisdicción en Quito y la EMPRESAS DE TELECOMUNICACIONES SUR (ETS) con jurisdicción en Guayaquil. En 1971, se unifican estas dos empresas y se crea el Instituto Ecuatoriano de Telecomunicaciones, IETEL y esta vez la ETN pasó a ser REGIÓN 1 y la ETS la REGIÓN 2.

El 10 de agosto de 1992, se crea EMETEL en sustitución del antiguo IETEL, con patrimonio y recursos propios, con domicilio principal en la ciudad de Quito. El 30 de agosto del mismo año se expide la Ley Reformatoria a la Ley Especial de Telecomunicaciones y EMETEL se transforma en Sociedad Anónima con domicilio en la ciudad de Quito.

El 3 de Octubre de 1996 EMETEL S.A. concluye su transformación con la inscripción en el Registro Mercantil. Posteriormente  el 25 de septiembre de 1997 EMETEL S.A., se separó en dos compañías anónimas llamadas ANDINATEL y PACIFICTEL S.A. 

1.2.4 Breve Historia de la Recolección de Basura

Los desechos sólidos se habían descargado tradicionalmente en Guayaquil sobre áreas de esteros y manglares, para rellenarlas, dentro del proceso de expansión urbana de los grupos populares, hasta 1976 aproximadamente, cuando se ubicó en San Eduardo, en una superficie estimada de 60 ha., el botadero municipal. En dicho lugar no existía una secuencia programada de descarga y compactación de los desechos sólidos para controlar y prevenir los efectos de la basura sobre el ambiente y la salud pública (concepción que si está contemplada en un relleno sanitario).

A inicio de los años ochenta dada las condiciones de insalubridad y de impacto ambiental que ocasionaban las descargas de desechos sólidos del botadero, la Municipalidad de Guayaquil adquirió a la empresa vendedora PIMAR S.A. (Consorcio suizo-italiano), una planta combinada de mezcla, separación y energía que permitiría, a partir de los desechos sólidos, la producción de Compost (mejorador del suelo), la recuperación de material de reciclaje y la generación, eventualmente, de energía eléctrica.

El 30 de Octubre de 1990, se declaró en estado de emergencia sanitaria a este servicio junto con el de alcantarillado y agua potable en Guayaquil.

Bande y Ecualimpia fueron las empresas que asearon Guayaquil, por contrato, del 13 de abril de 1992 al 28 de septiembre de 1994, durante la emergencia que precedió a la privatización del servicio.

Finalmente la empresa Vachagnon ganó el concurso de licitación para la concesión del servicio de recolección de basura, el 11 de abril de 1994 hasta  el 2002 en que volvió a ganar la concesión.

1.3 Proceso de Modernización

En  la  década  de los noventa la expansión urbana y la necesidad de

un desarrollo tecnológico en el país, superaron drásticamente la capacidad de oferta de los servicios públicos por parte del Estado. Para evitar un considerable atraso en el Ecuador, se aplicó la Ley de Modernización del Estado expedida el 31 de diciembre de 1993, que permite la concesión o contrato de estos servicios a empresas privadas de reconocida trayectoria y solvencia, quienes se encargan de la administración dando apertura a los nuevos servicios y preparando el ingreso a la libre competencia.

1.3.1 Concesiones

Las concesiones son la delegación o transferencia que hace el Estado al sector privado de su rol y competencia para invertir, ejecutar y/o operar la prestación de servicios y obras públicas. Con el fin de atraer la participación del sector privado, a través de inversiones de riesgo, sin garantía o aval del estado ni de su patrimonio.

1.3.2 Organismos Encargados del Proceso de Modernización

El proceso de modernización es llevado a cabo por diversos organismos.  A  continuación  se  definirán  cada  uno  de  ellos y sus

funciones.

1.3.2.1 Consejo Nacional de Modernización (CONAM)

Como se mencionó, en diciembre de 1993, se promulgó la Ley de Modernización del Estado, que creó el marco legal para la reforma de la administración pública y la capitalización y modernización de las empresas públicas. Para llevar a cabo dicho programa se creó el CONSEJO NACIONAL DE MODERNIZACIÓN (CONAM), que responde directamente a la Presidencia de la República. A este le corresponde dirigir y ejecutar los procesos de modernización a los que se refiere la Ley de Modernización del Estado, de los entes que no cumplan adecuadamente con los procesos establecidos.

Las siguientes entidades se encargan del proceso de modernización de las Telecomunicaciones.

1.3.2.2 Comisión de Modernización de las Telecomunicaciones (COMOTEL)

Es un organismo ejecutor delegado por el Consejo Nacional de Modernización del Estado (CONAM). Entre sus funciones está celebrar en su nombre, todos los actos y contratos que sean necesarios.

Esta comisión está integrada por el Presidente del CONAM que es el Presidente de la República, el Gerente General del Fondo de Solidaridad, quien es el Vicepresidente, el Presidente Ejecutivo de EMETEL S.A., un  representante de Ingenieros Eléctricos y Electrónicos del Ecuador y un Representante designado por el CONAUTEL.

1.3.2.3 Consejo Nacional de Telecomunicaciones (CONATEL)

Creada mediante la Ley 94 publicada en el Registro Oficial 770 de agosto 30 de 1995. Se encarga de la regulación de las telecomunicaciones, excepto radio y televisión

Representa al Estado para ejercer, a su nombre, las funciones de administración y regulación de los servicios de telecomunicaciones, y es la Administración de Telecomunicaciones del Ecuador ante la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT)

El CONATEL regulará el funcionamiento de la Secretaría Nacional de Telecomunicaciones y la Superintendencia de Telecomunicaciones.

1.3.2.4 Secretaría Nacional de las Telecomunicaciones

Creada mediante Ley 94 publicada en el Registro Oficial 770 de agosto 30 de 1995, es el ente encargado de la ejecución de la política de telecomunicaciones en el país. La Secretaría Nacional de Telecomunicaciones es la única entidad que suscribe contratos de autorización y/o concesión para uso del espectro radioeléctrico, autorizados por el Consejo Nacional de Telecomunicaciones CONATEL. El Secretario Nacional de Telecomunicaciones es nombrado por el Presidente de la República.

1.3.2.5 Superintendencia de Telecomunicaciones

Creada mediante Ley 184, publicada en el Registro Oficial 996 de agosto 10 de 1992, se encarga de cumplir las resoluciones del CONATEL, controlando y regulando el espectro radioeléctrico y los servicios de telecomunicaciones. El Superintendente es nombrado por el Congreso Nacional.

1.3.2.6 Consejo Nacional de Radiodifusión y Televisión (CONARTEL)

Entre la principales responsabilidades de esta entidad es de resolver los reclamos y apelaciones que presenten los concesionarios.

La ley contempla la siguiente estructura institucional en cuanto a la energía eléctrica.

1.3.2.7 Consejo Nacional de Electricidad (CONELEC)

Entidad que no ejerce actividades empresariales; se encarga de elaborar los planes para el desarrollo de la energía eléctrica y de regular el sector.

1.3.2.8 Centro Nacional de Control de Energía (CENACE)

Cuya misión es administrar las transacciones técnicas y financieras del mercado eléctrico mayorista; sus miembros son todas las empresas de generación, transmisión y distribución, así como los grandes consumidores.

1.3.3 Modernización de los Servicios Públicos

En esta sección se especificarán detalles de los procesos de modernización de los servicios públicos, el desarrollo y el avance que han tenido durante estos últimos años y las empresas que actualmente se encargan de la dotación de estos servicios.

1.3.3.1 Empresa de Agua Potable y Alcantarillado Sanitario

ECAPAG es la Empresa Cantonal de Agua Potable y Alcantarillado de Guayaquil, que presta los servicios públicos de agua potable, alcantarillado sanitario y drenaje pluvial en el cantón Guayaquil, en condiciones de exclusividad regulada.

Se espera que la concesión de los servicios de agua potable y alcantarillado signifique una sustancial mejora para la calidad de vida en Guayaquil; para eso es indispensable que Ecapag cumpla con su nuevo papel de ente fiscalizador.

Perspectivas de excelencia se proyectan para los futuros servicios de agua potable y saneamiento de Guayaquil. La Empresa Cantonal de Agua Potable y Alcantarillado de Guayaquil adjudicó el contrato de concesión de esos servicios a la firma International Water Services (Interagua), por un plazo de 30 años. Este consorcio y el Consejo Nacional de Modernización (Conam) de Ecuador firmaron el contrato definitivo el 9 de abril del 2001, la transferencia de los servicios fue asumido por esta, el 17 de Agosto del  mismo.

En los primeros cinco años tendrá que cumplirse con la instalación de 55.238 nuevas guías domiciliarias e igual cantidad de conexiones de alcantarillado en sectores marginales, desprovistos de estos elementales servicios. La inversión durante los 30 años de la concesión alcanzará, aproximadamente, 1.000 millones de dólares. Esto da una idea del alcance de la obra que tiene que ver directamente con las condiciones de la vida y el desarrollo de los pobladores de la ciudad. 

Es llamativa la prioridad que se dará a la mejora de la calidad del agua potable, que será óptima antes de los primeros cinco años de la concesión, pues entre los objetivos de Interagua S.A. está, una mayor cobertura del servicio de agua potable con la ampliación de la red acueductos. Además tienen la obligación de mejorar el servicio y su infraestructura, pues en muchas zonas el servicio no es permanente las 24 horas del día y tampoco hay mucha presión.

En cuanto al alcantarillado sanitario, las nuevas conexiones atenderán el 90% de las necesidades que hoy son urgentes.

Así, la Ecapag ha dado un paso de enorme trascendencia, con el valor de que esta es la primera empresa de servicio público que se concesiona.

Siendo la Ecapag la fiscalizadora de la concesión, su correcto avance y la calidad del servicio serán los referentes positivos para que el país continúe con esa clase de procesos que aumentarán la confianza de los inversionistas y técnicos expertos en el desarrollo.

1.3.3.2 Empresa de Energía Eléctrica
Dentro de la política de modernización del Estado, en octubre de 1996 entró en vigor la Ley de Régimen del Sector Eléctrico (Registro Oficial No. 43); fue debatida durante casi un año en el Congreso Nacional y se aprobó pese a considerarse crítica para las actividades económicas del país. De esta forma, el Estado se reserva la tarea de regular, normalizar y controlar el servicio, mientras que los proyectos de generación y distribución pasan a manos del sector privado. 

Existen antecedentes en el país de este tipo de concesiones al sector privado, ya que en Guayaquil la Empresa Eléctrica del Ecuador (Emelec) maneja desde hace setenta años la distribución de energía eléctrica. 

El Sector eléctrico ecuatoriano ha sido reestructurado y actualmente se halla en un proceso de adaptación al nuevo marco legal y regulatorio vigente desde octubre de 1996.

La Ley de Régimen del Sector Eléctrico y sus reformas posteriores promueven la inversión privada en las empresas de generación, transmisión y distribución de energía eléctrica, permitiendo la participación de hasta el 51 % en el capital accionario que pertenece al Fondo de Solidaridad.

El CONAM, con la asesoría del consorcio liderado por el Banco de Inversión Salomon Smith Barney Inc., está ejecutando el proceso para realizar la oferta pública de acciones de las empresas eléctricas en el primer semestre del 2002.

El sector eléctrico en Ecuador ofrece al inversionista un gran potencial de crecimiento, tanto en el consumo de energía que se prevé del 7.6% promedio anual para los próximos 10 años, así como en la tasa de electrificación y consumo per cápita, estimulados con un crecimiento de la economía del país que se espera sea del 3.7% para el 2001 y del 4% para el 2002.

La inversión privada en el sector es atractiva considerando una rentabilidad adicional por el manejo eficiente de las empresas y las posibilidades futuras que ofrece el mercado eléctrico ecuatoriano por su ubicación estratégica en el área andina. 

1.3.3.3 Empresa de Telefonía Fija
A comienzos de los noventa los avances tecnológicos requerían de una mayor inversión económica, el sistema exigía compromisos que el estado ya no podía asumir, aquí aparece el nuevo rol del Estado, ya que las Telecomunicaciones no pudieron seguir siendo manejadas por él mismo. El Ecuador no contaría con una tecnología de punta en telecomunicaciones, entonces se aplicó la Ley de Modernización del Estado.

La Ley de Modernización del Estado, Privatizaciones y Prestación de Servicios Públicos por parte de la Iniciativa Privada en el Registro Oficial No. 349, prevee la transferencia de la prestación de servicios públicos, incluyendo el servicio de Telecomunicaciones, al sector público.

Es así como el 10 de agosto de 1992 en el Registro Oficial No. 996 se publicó la LEY ESPECIAL DE TELECOMUNICACIONES en la que se creó la EMPRESA ESTATAL DE TELECOMUNICACIONES EMETEL en sustitución del antiguo IETEL con personalidad jurídica, patrimonio y recursos propios con autonomía administrativa, económica y operativa, con domicilio principal en la ciudad de Quito.

El 30 de agosto de 1995, se publicó la LEY REFORMATORIA a la LEY ESPECIAL DE TELECOMUNICACIONES (L.E.T) en el Registro Oficial No. 770, que regula el procedimiento aplicable de llevar adelante el proceso de modernización y la delegación de la explotación del servicio público de telecomunicaciones al sector privado, mediante la subasta pública internacional.

Según el Artículo 43 de la Ley Reformatoria a la L.E.T, la empresa Estatal de Telecomunicaciones EMETEL se transformó en una Sociedad Anónima que en adelante se denominó EMETEL S.A., con domicilio en Quito y que estuvo sujeta a las disposiciones contempladas en la Ley de Compañías.

Este proceso de transformación concluyó con la inscripción de la Compañía en el Registro Mercantil el 3 de Octubre de 1996. Luego el 25 de septiembre de 1997 EMETEL S.A., se escindió en dos, ANDINATEL y PACIFICTEL S.A., con capital social independiente y estatutos propios y cuyos accionistas son el Estado y el Fondo de Solidaridad.

La disposición legal señalaba que el mecanismo de transición de la administración pública a la administración privada de las empresas sería mediante la subasta pública de las acciones de las mismas. Adicionalmente, la Ley Reformatoria establece la creación del Consejo Nacional de Telecomunicaciones (CONATEL) como organismo regulador del sector, la Secretaría Nacional de Telecomunicaciones como organismo ejecutor y la Superintendencia de Telecomunicaciones pasaría a cumplir el papel de organismo de control.

Bajo el marco regulatorio vigente a esa fecha, el CONAM, organismo director del proceso de transformación de las empresas, contrató los servicios del Consorcio GERASIN para que realice la valoración de las empresas, y de la Corporación Financiera Internacional (IFC), órgano del Banco Mundial, como asesor del proceso. La escisión de EMETEL tuvo lugar en noviembre de 1997 pero lamentablemente el proceso de subasta no ha tenido éxito hasta la fecha, por lo que las empresas mantienen su estructura de capital completamente estatal.

A inicios del año 2000, los fracasos ya sucedidos en el Ecuador en 1997 y 1998, y aquellos ocurridos en otros países latinoamericanos, llevaron al Gobierno Ecuatoriano a tomar ciertas decisiones de cambio en la estrategia de modernización del sector de telecomunicaciones. Estas decisiones de cambio se concretaron en tres elementos fundamentales:

1. Apertura a la libre competencia en todos los servicios de telecomunicaciones. 

2. Desarrollar un proceso de licitación pública para la adjudicación de bandas de frecuencias para los servicios de telecomunicaciones móviles (PCS), servicios de banda ancha (LMDS) y acceso inalámbrico fijo (WLL-FWA), y 

3. Entregar la administración de Andinatel S.A. y Pacifictel S.A. a operadores privados con experiencia a nivel internacional, con el fin de mejorar la eficiencia operativa de estas empresas. 

1.3.3.4 Empresa de Recolección de Basura

El servicio público de recolección de desechos sólidos está controlado actualmente por La Muy Ilustre Municipalidad de Guayaquil, la cual se encarga de contratar empresas o personas especializadas para la recolección, transporte y destino final de la basura, por contratos de varios años.

La Empresa Vachagnon es un consorcio formado por las compañías  Agro Industrial Valango, de capital ecuatoriano y Chagnon Internacional de Varennes, Québec, Canadá. Tiene vida legal desde el 15 de noviembre de 1993, cuando por escritura pública, fue constituida para presentarse a la licitación de limpieza de Guayaquil, siendo la ganadora, contratada el 11 de abril de 1994, por 7 años, (fecha de adjudicación del contrato, febrero 7 de 1994), para comenzar su trabajo el 11 de septiembre. El consorcio tiene una capacidad de recolección diaria de desechos de 1.954 toneladas; cuando empezó su trabajo, la ciudad generaba casi 1.300 toneladas diarias. El contrato suscrito fue por un total de US$12,10 por tonelada.
Para que exista una buena gestión en la recolección de basura, se dividió en dos zonas. El relleno sanitario entierra los desechos sólidos bajo tierra de una forma técnica y su aprovechamiento posterior para bosques y áreas verdes u otros compatibles.

Con respecto al consorcio ecuatoriano-canadiense Vachagnon la información más reciente que se obtuvo fue que volvió a ganar la concesión de basura en la ciudad de Guayaquil. El actual alcalde de esta ciudad, Jaime Nebot, decidió acoger la recomendación del Comité Especial de contrataciones y pronunciarse a favor de Vachagnon, que en la oferta económica planteó cobrar 14,10  dólares por cada tonelada métrica de basura recogida. Este valor es 69 centavos menos costoso que el propuesto  por la empresa ecuatoriano-colombiano Aseo Capital, que oferta 14,79 dólares por tonelada.

Por ello la empresa continuará operando los desechos sólidos de la ciudad y trasladándolos al relleno sanitario “Las Iguanas” por los próximos siete años.
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