


RESUMEN


El presente trabajo desarrolla  el Diseño de una Encuesta aplicada a los alumnos del último año de bachillerato, para conocer, de manera general, el posicionamiento de la carreras que ofrece el Instituto del Ciencias Matemáticas de la ESPOL a través del Análisis Estadístico que se obtuvo al aplicarla a los bachilleres, siendo la población objetivo los colegios particulares y fiscales de la ciudad de Guayaquil.

En la primera parte se exponen estadísticas de los colegios, profesores y alumnos a nivel nacional (año 1999-2000)l, además del insuficiente conocimiento que tienen el futuro bachiller antes de ingresar a cualquier universidad.

Después se presenta una breve reseña de la Escuela Superior Politécnica del Litoral, además se enfoca en uno de sus institutos, el Instituto de Ciencias Matemáticas, donde se resalta su creación y los servicios que brinda, de está manera se profundiza en las carreras: Ingeniería en Estadística Informática, Auditoría y Control de Gestión.

Luego se describen los conceptos de las técnicas de muestreo, que servirán de guía para realizar la encuesta. También en esta sección se detallan las definiciones de algunas técnicas multivariadas como la matriz de correlación, tablas de contingencia, Análisis de Correspondencias Simple y Análisis de Homogeneidad.

Por último se presenta el Análisis Estadístico de los datos, el cual tiene por objeto estimar el conocimiento que posee los bachilleres de la ciudad de Guayaquil de las carreras que ofrece el Instituto de Ciencias Matemáticas de la ESPOL. Esta investigación finaliza con la exposición de las conclusiones y recomendaciones del presente estudio.





















