INTRODUCCIÓN

Sin duda dos de las causas principales para que en el Ecuador exista desempleo y pobreza, son: la falta de educación con calidad y la falta de una buena supervisión educativa. Es evidente que se habla de la importancia de la educación, pero en la realidad lo que se hace para mejorar esto es muy poco.

Es de interés averiguar el nivel de la supervisión educativa estatal de la en los colegios fiscales del sector urbano del Cantón Guayaquil, así mismo el nivel de preparación de los supervisores encargados del desempeño de esta actividad, debido a que en ellos recae la responsabilidad de que la supervisión en los colegios fiscales sea realizada de forma adecuada. Nosotros como principales interesados en que la calidad de la educación mejore, y como posibles afectados ya que nuestros hijos podrían recibir éste tipo de educación, debemos generar conocimiento acerca de la realidad de la educación del Ecuador.

Se presenta información Estadística sobre la Calidad de la Supervisión Estatal de los colegios fiscales en Cantón Guayaquil, esperando que estos resultados sirvan para poder conocer como se encuentra la calidad de la Supervisión de la Educación y que en un futuro sea útil para realizar estudios que puedan ayudar al buen desempeño de la educación.
