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INTRODUCCIÓN

La Salud de los niños es una de las mayores preocupaciones a nivel mundial, es por eso que muchas instituciones se dedican a velar por la Salud  Infantil realizando diferentes actividades que ayudan a combatir y prevenir enfermedades en ese sector de la Población.

Sin embargo, en muchas ocasiones no se pueden cubrir en su totalidad las necesidades de Salud de un País.  Por tal motivo en  el presente trabajo se desarrollará un análisis estadístico de los síntomas y enfermedades de los pacientes con Crisis Convulsivas egresados del Hospital del Niño “Francisco de Icaza y Bustamante” en el año 2000, que permita proporcionar información estadística confiable y de esta manera aportar con posibles soluciones a problemas que podrían no haber sido detectados.  

Así, la necesidad de contar con información estadística actualizada cada día tomará más fuerza, y las Instituciones y Organizaciones pertinentes podrán trabajar de manera más organizada y con mejores bases para velar por la Salud de nuestra Población.
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