I

PAGE  

INTRODUCCIÓN

En el año 2004 la producción térmica neta alcanzó 3 892,93 GWh (30,41% con respecto al total) y es superior en 1,85% con relación a la producción térmica del año anterior. Se alcanzó también en el 2004 la cantidad de 34,97 GWh en exportación a través de la interconexión con Colombia; lo que corresponde a 0,28% del consumo interno de energía en ese mismo año.

Por ser creciente el consumo de energía eléctrica y un servicio de suma importancia para el desarrollo de las actividades cotidianas: productivas, comerciales, etc. Se ha querido desarrollar la presente investigación, con el fin de conocer más sobre la producción, generación y algo de distribución de energía, los factores que influyen en ella haciendo que aumente o disminuya su capacidad de producir y generar Megavatios Hora. La compañía de la cual obtendremos información es importante para la producción nacional; el CENACE se encarga de programar para ella como para todas las empresas de generación, cuando debe entrar a generar, cuando parar, en que niveles técnicos hacerlo, etc.

 La Central Termoeléctrica de Esmeraldas (CTE) es quien proporciona los datos para el presente estudio; esta pertenece al Estado ecuatoriano.

Los objetivos del trabajo son:

El Objetivo general es determinar el estado de los Índices de Producción de energía y los factores que influyen en ellos.

Objetivos específicos:

· Estimar el comportamiento de los índices en el tiempo.

· Realizar un análisis Univariado de las variables estudiadas

· Realizar un análisis Multivariado.

