INTRODUCCIÓN

El  lado  negativo de la  Emigración es  que  se  pierde capital  humano,  atenta  contra  la  integración familiar y  provoca  abandono  de  los  niños  y  adolescentes,  dejando  que  ellos  sobrevivan  afectados  por  la  falta  de  no  tener  a  sus  familiares  cerca.

Este  trabajo   tiene  el objetivo  de conocer como impacta a los  adolescentes, de  que  un  familiar  salga  del  país  para  mejorar  su  situación  económica y buscar  nuevas  condiciones  de  vida.

De acuerdo a  los  datos  proporcionados  por  la  Dirección Provincial  de  Educación  del  Guayas  se  determinó  las  población  objetivo  a  la  cual  se le  aplicaría  el  cuestionario, obteniendo  como  muestra  los  colegios  de  sostenimiento  particular  y  fiscal  de  la  ciudad de  Guayaquil. Después  de las  diferentes  entrevistas  se  determinó  las  variables  a ser  analizadas, se trató de establecer cuales son las principales relaciones existentes entre  dichas variables que miden las diferentes características con respecto al tema de investigación.

El  fin  de  este  estudio  es que  sirva  para  identificar  lo  que  impacta  al  adolescente, al  enterarse de  que  su  familiar emigrará  a  otro  país,  mediante  el  uso  de  diferentes  técnicas  estadísticas  que  soportan  la  investigación  y  servir como  apoyo  de  consulta, con los resultados obtenidos, a  diversos  organismos  e instituciones  que  trabajan  por  solucionar  los  problemas  que  tienen  los hijos  de  emigrantes.

