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ROSA ILIANA ROSERO VILLAMAR
RESUMEN 

El presente trabajo desarrolla un  modelo alternativo para determinar  la incidencia del Fenómeno El Niño en la actividad económica del país, para el efecto se utilizó información dada por dos tipos de variables: Climatológica ( Precipitación ) y Económica (Inflación, Tasa de Interés de Bancos privados, PIB). 

Para cumplir con los objetivos mencionados, se utilizó la técnica econométrica de Vectores Autorregresivos VAR dada por SIMS Una de las principales ventajas por la cual se trabaja con modelos VAR es su gran utilidad para realizar pronósticos y su habilidad para establecer  las características dinámicas de un modelo mediante las muy conocidas funciones de impulso respuesta, que analizan el efecto en el tiempo que, sobre el sistema estudiado, tiene una innovación o shock sobre una variable en particular.

El Capítulo I presentará el marco teórico del Fenómeno El Niño , en el Capítulo II, se procederá a desarrollar la metodología a utilizar , luego, en el Capítulo III se tratará la definición y explicación estadística de las variables climatológicas y económicas que sustenta la presente tesis  y finalmente en el Capitulo IV,  se analizarán los resultados con la presentación de  las respectivas conclusiones y recomendaciones.
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INTRODUCCIÓN

Nuestro país, Ecuador,  es uno de los países más privilegiados por su riqueza natural . Muchos entendidos atribuyen  el magnífico clima y la variedad de especies a su  posición geográfica. Esta posición le brinda muchas ventajas pero también lo hace vulnerable a ciertas anomalías  climatológicas. 

Una anomalía climatológica muy conocida es el Fenómeno El Niño, que desde algunas décadas ha  incentivado a diversas investigaciones a fin de evaluar  su impacto. 

Un estudio interesante al respecto, es  planteado por Allan Brunner (2000) , representante del Fondo Monetario Internacional, quien examina los efectos históricos del Fenómeno El Niño sobre los precio y la actividad económica de siete países ( Canadá, Francia, Alemania, Italia, Japón, Reino Unido y EEUU). Su análisis indica que este fenómeno fue económicamente importante y estadísticamente significativo sobre los precios de los países de estudio, ya que por cada desviación estándar de alguna medida de El Niño eleva la inflación de 3 a 4 puntos porcentuales en promedio en la localidad estudiada.

Otra investigación realizada por Dr. Pilar Cornejo-Grunauer (2000)  revela que el Fenómeno El Niño influyó de manera significativa en la economía ecuatoriana, pues el Índice de Precios al Productor (IPP) se desplomó en junio de 1998 , mientras el Índice de Precios al Consumidor Urbano (IPCU) tenía un aumento especulativo.  

Según el Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC) (2000) , el Fenómeno El Niño afectó  la zona costera e insular de Ecuador, que constituye el 50% de los habitantes del país. Dicho instituto afirmó que  durante 1997-98, uno de los años en que el Niño fue de intensidad  fuerte,  aproximadamente 34% de los afectados  era menor a 15 años .

Con la información revisada , seria interesante determinar  la participación de este fenómeno en el comportamiento económico del país , cuál es su incidencia y la duración de la misma en la economía del país. 
El presente estudio persigue determinar la incidencia del Fenómeno El Niño en la actividad económica del Ecuador medida a través del PIB, Tasas de Interés e Inflación utilizando una técnica econométrica denominada Vectores Autorregresivos (VAR), para ello se ha dividido esta investigación de la siguiente manera : el Capítulo I presentará el marco teórico del Fenómeno El Niño , en el Capítulo II, se procederá a desarrollar la metodología a utilizar , luego, en el Capítulo III se tratará la definición y explicación estadística de las variables climatológicas y económicas que sustenta la presente tesis  y finalmente en el Capitulo IV,  se analizarán los resultados con la presentación de  las respectivas conclusiones y recomendaciones.



























