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RESUMEN

El presente trabajo es un estudio estadístico de los alumnos de la ESPOL que son beneficiarios del crédito educativo durante el periodo 1995 - 2000.

La primera parte explica los aspectos generales de los créditos que son otorgados por parte del IECE, requisitos y expectativas, así como responsabilidades por parte de los estudiantes beneficiados.

La segunda parte está centra en los elementos requeridos para realizar el análisis descriptivo y la conformación de las variables que se tomarán en consideración en el estudio univariado y multivariado. El tercer capítulo estudia el desarrollo del estudiante durante dos años luego de obtener el crédito educativo. 

A continuación se hacen inferencias sobre la independencia de las variables y se hallará una forma de reducir la cantidad de variables para facilitar los análisis, lo cual está incluido en el cuarto capítulo.
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INTRODUCCIÓN



El objetivo de esta investigación es analizar si los estudiantes de la ESPOL, a los cuales les es concedido el préstamo educativo del IECE, tienen un buen rendimiento académico, mediante la cuantificación de las variables más relativas dentro de este campo. 

La variable objetivo para el análisis de los créditos educativos es el promedio de los estudiantes desde el momento del endeudamiento, con un seguimiento de cuatro semestres; de esta forma se comparará el promedio del estudiante acreditado con el promedio general de la carrera a la que pertenece. También será importante medir cuanto representan los alumnos con crédito del IECE, con respecto al total de estudiantes de las respectivas carreras. 







