CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

     CONCLUSIONES

· Este proyecto es rentable, ya que luego de analizar financieramente el negocio estimando una TIR de 49.19% y  un VAN de $ 19.1078, con relación a una TMAR de 32.90%.

· Las investigaciones del mercado realizadas con este proyecto evidenciaron la favorable actitud de los consumidores potenciales hacia el uso de yogurt como aderezo para las comidas; y a la marca Toni como marca respaldadora de la nueva línea.

· La finalidad de este proyecto es  posicionar la nueva línea de productos en el mercado de Guayaquil, lo cual es factible bajo los parámetros de los estudios de mercado y los planes de negocios presentados.

· El Estudio de Mercado nos orientó a diseñar una serie de planes de mercadeo para lograr posicionar y consolidar el producto entre los consumidores, a partir de estrategias de precios, distribución, promoción y comunicación.

· Con una estrategia de distribución adecuada se podrá dirigir el producto a nuestro mercado objetivo.

· La industria, la empresa y el producto, tienen el potencial entrar a competir en mercados internacionales, debido a su alta productividad, calidad e innovación.

















          RECOMENDACIONES

· Se deben establecer estrategias, procesos y  procedimientos,  los cuales deben  ser utilizados efectivamente, para el logro de los objetivos propuestos.

· Es ineludible introducir un producto con estas características en el mercado, no sólo por la rentabilidad que el negocio demuestra, sino también por las implicaciones positivas en la mejora de hábitos alimenticios y salud de la población.

· Es necesario realizar diversas actividades de Relaciones Públicas, merchandising y promociones para que la cobertura y exposición del producto sea adecuada ante los potenciales compradores y además no permita una respuesta de la competencia con productos de características y beneficios similares.
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