CAPITULO I

DEFINICION DEL PROYECTO Y ANTECEDENTES DE LA EMPRESA
1.1  Tema propuesto

El tema del tópico ya propuesto es el de “Desarrollar un plan de negocio para el lanzamiento de Kleenex Aqua en la ciudad de Guayaquil para la empresa multinacional Kimberly Clark”. 
1.2  Planteamiento del problema

El proyecto se basa en el desarrollo de un plan de negocios para su aplicación en una nueva línea de productos para la Multinacional Kimberly Clark; para lo cual se utilizarán técnicas tradicionales y avanzadas de investigación de mercado, además de planes estratégicos de Marketing y Publicidad con base en un estructurado análisis financiero. 

Las técnicas de investigación de mercado a utilizarse son tanto cuantitativas como cualitativas con las cuales podremos conocer el grado de reconocimiento que tiene tanto la marca como la sub-marca, en donde se ubicará la nueva línea de productos; así también el posible impacto que el proyecto tendrá. Con todos los resultados que se obtengan en la investigación se podrá de una manera más precisa utilizar las estrategias de comunicación y marketing. 

La creación de esta nueva línea de productos tiene como finalidad, a más de diversificar la cartera de productos de Kimberly Clark, el afianzar la fidelidad de la marca y su posicionamiento en la mente de los consumidores.

El desarrollo de esta nueva línea contribuirá tanto a la diversificación de la cartera de productos de Kimberly Clark, como a incrementar la cuota de mercado, y crear una fuerte diferenciación con respecto a la competencia.

El mercado ecuatoriano se encuentra en un estado de transición, donde las personas empiezan a asumir cambios que simplifican sus vidas. Es decir, lentes que son usados como gafas (transition) a la vez o, un shampoo que funciona también como acondicionador. En la actualidad existen productos con doble funcionalidad que hacen que las actividades sean más sencillas y/u originales al mismo tiempo. La fuente de estos cambios son los continuos avances tecnológicos a los que diariamente el mundo se ve expuesto; y donde el Ecuador se ve inmerso. 

Desde hace 20 años el interés por el cuidado de la piel de las personas se intensificó en el Ecuador, en la medida que han ingresado nuevos productos al mercado nacional. Desde entonces estudios han demostrado que los productos de cuidado para la piel tienen una constante alza en el país, sobre todo, en los últimos 5 años, siendo este en promedio el 20%.

1.3  Justificación del tema

La idea del proyecto es la de generar un producto que brinde comodidades tanto de uso como de ahorro de tiempo para el grupo objetivo; así como también facilitar sus actividades diarias.

Se estudiará al consumidor guayaquileño y sus percepciones sobre los productos innovadores así como sus motivaciones de compra y sus actitudes frente al valor de marca y fidelidad lo cual ayuda a predecir  como reaccionaran ante nuestra nueva línea de producto.

El proyecto se fundamenta en fortalecer una relación afectiva entre el consumidor final y la marca a través de la creación de una línea de productos innovadora y de características diferenciadas a las de sus posibles competidores; ya que en el mercado de cuidado personal la marca líder es Kimberly Clark.

Se espera que con esta nueva línea de productos,  además de generar  valor  a la marca, se brinde un mejor estilo de vida a las mujeres que lo adquieran y que a mediano o corto plazo, este sea percibido como un bien más de su cartera de consumo primario. 

1.4 Objetivos del Estudio

1.4.1 Objetivo general

· Definir  un plan de negocios para el lanzamiento de una nueva línea de productos en el  mercado guayaquileño.
1.4.2 Objetivos específicos
· Fortalecer el posicionamiento de la marca siendo innovadores y a su vez creando una relación afectiva con el consumidor.
· Recuperar, en el primer año de gestión, el 15% de la inversión.
· Aumentar la cuota de mercado en la misma magnitud que representa la incursión de Kleenex Aqua en la cartera de Personal Care.
· Mantener los mínimos rendimientos que la empresa desea.
· Posicionar a la marca Kleenex Aqua llegando a los primeros lugares del Top Of Mind, manteniéndola a lo largo del tiempo.
1.5 Descripción de la empresa Kimberly Clark

1.5.1 Antecedentes y evolución histórica
Kimberly Clark es una compañía que nació en 1872, cerca de los grandes Lagos, en la población de Neenah Wisconsin  (Estados Unidos), con el objetivo de fabricar un papel para impresión de superior calidad confeccionado enteramente con hebras de lino y algodón, con el transcurso de los años la compañía se fortaleció en la tecnología del papel, buscando nuevos horizontes. Posteriormente al lanzamiento de su primer producto,  ofrecieron al mercado las primeras toallas femeninas y pañuelos faciales, los cuales forjaron el inicio de una gran revolución en el mundo de los accesorios de cuidado íntimo y personal. A mediados del siglo XX la empresa se convirtió en especialista en la creación de productos desechables para la higiene y limpieza personal para todos los miembros de la familia. A finales de la década de los sesenta se había convertido en una prestigiosa empresa multinacional, y es cuando incursiona en el mercado andino, siendo Colombia su punto de partida para así luego abarcar con el resto del continente. En 1995 Kimberly Clark adquiere a la empresa de papel higiénico Scout Paper Company consolidándose como la más grande fábrica de papel higiénico a nivel mundial. También se establece en Ecuador, desde entonces sus productos forman parte de la cartera de consumos de las familias ecuatorianas. En la actualidad, es fabricante de marcas mundialmente reconocidas como lo son: Kotex, Kleenex, Huggies; Scott, Pull-Ups, Cotonelle, entre otras.

1.5.2 Características organizacionales

· Es una corporación que está presente en los 5 continentes del mundo.
· Sus productos se venden en más de 150 países.
· Cuenta con 37 plantas de producción distribuidas estratégicamente en diferentes regiones del planeta.
· Sus ventas ascienden a $14.3 billones de dólares anualmente a nivel mundial.

· Cuenta con más de 66000 empleados.

· Son creadores de cinco de las ocho categorías en las que compiten.
1.5.3 Contexto local
Kimberly Clark en Ecuador tiene una planta de producción para productos tales como el papel higiénico Kleenex Flor y Scott. Además de dos centros de distribución y su oficina central o matriz ubicada en la ciudad de Guayaquil en el sector de Mapasingue.

La empresa acoge un total de 540 empleados en el país, generando de esta forma recursos vitales suficientes para igual número de familias.

1.6 Misión

Mejorar la salud, la higiene y el bienestar de las personas cada día y en cada lugar.

1.7 Visión

Ser líderes mundiales en todo lo que hacen.

1.8 Kleenex, antecedentes, descripción de la marca y cartera

En 1924, la marca Kleenex de tejido facial se presentó por primera vez.  Kleenex tejido se inventó como un medio para eliminar la crema fría.  Los primeros anuncios vinculados a Kleenex fueron dirigidos a los departamentos de maquillaje en Hollywood, incluyendo algunas veces a estrellas de cine tales como Helen Hayes y Jean Harlow. Lo que quería transmitir Kleenex es que su uso sea prioritariamente destinado a eliminar el maquillaje teatral con crema fría.

En 1926, la corporación Kimberly Clark, fabricante de Kleenex, se asombró debido a la numerosa cantidad de cartas provenientes de sus clientes donde declaraban que utilizaban su producto como un pañuelo desechable. Debido a esto se realizó una encuesta en un periódico de Illinois.  Los anuncios que se realizaron representaron los dos principales usos de Kleenex, ya sea como medio para eliminar la crema fría o como pañuelo desechable para soplar la nariz. Los resultados mostraron que el 60% de las personas usaban Kleenex para soplar la nariz.  En 1930, Kimberly Clark cambió la forma de promover el producto enfocándose en grandes campañas publicitarias. De ésta forma se lograron incrementar las ventas de Kleenex en un corto tiempo.

En 1928, fueron presentados al mercado los Pull-ups. Estos consisten en una caja de cartón con una abertura en la parte superior.  En 1929, Kleenex tejido de colores se presenta y un año más tarde, los tejidos impresos.  En 1932, fueron introducidos los embalajes de bolsillo de Kleenex.
La palabra Kleenex es ahora comúnmente utilizado para describir cualquier tejido blando facial.  Sin embargo, Kleenex es una marca registrada que se le dio como nombre al tejido facial fabricado y vendido por la Corporación Kimberly Clark.

1.8.1 Cartera de productos de Kleenex

Facial húmedo Kleenex Aqua



20 pañuelos

Facial Kleenex Super 3ply.



80 pañuelos

Facial Kleenex boutique Cubo 3ply


60 pañuelos

Facial Kleenex cubo Pucca



60 pañuelos
Facial Kleenex Junior 3ply



50 pañuelos

Facial Kleenex pocket 3ply 



4 paquetes

Facial Kleenex pocket aroma algodón 3ply

4 paquetes

Facial Kleenex pocket Pucca 3ply 


4 paquetes

Facial Kleenex automóvil 3ply



50 pañuelos
Facial Kleenex cubo aroma algodón y loto 3py
60 pañuelos
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