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PRÓLOGO 

La misión fundamental de las Instituciones de Educación Superior Ecuatorianas,   consiste en la búsqueda de la verdad y el desarrollo de la cultura,  la ciencia y  tecnología;  mediante la docencia,  la investigación y la vinculación con la colectividad.

En consecuencia, en concordancia con esta misión sus objetivos son: preparar y formar profesionales y líderes  con pensamiento crítico y conciencia social.

Con estos mandatos básicos para la actividad de los  profesores de estas instituciones,  en el ejercicio de la docencia; su deber fundamental  para que esta gestión sea efectiva; es  la producción de los correspondientes textos y guías para la preparación de los profesionales que el país necesita.

Con estos antecedentes y mandamientos y para dar  cumplimiento a este requerimiento, en mi caso en particular  en esta materia que se me ha asignado como profesor;  he producido  este libro,  notas de clase o guías didácticas como se pueda llamar,  en base a mi experiencia por años en esta área del conocimiento,  con el objeto de lograr los objetivos y misión que rige a las Instituciones de Educación Superior y en este caso especial que a mi me corresponde,  la ESPOL.

Por lo tanto esta obra, está dirigida a los estudiantes politécnicos cuyo interés fundamental es esta área del conocimiento de mucha importancia para el desarrollo del País, en su proceso de formación profesional y  personal.

Hugo Tobar Vega

Profesor.
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