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El Telégrafo.  Martes 28 de Septiembre de 1999

SR. PRESIDENTE... POR FAVOR ESCUCHE A JOYCE

Por: HUGO TOBAR VEGA

A inicios de marzo pasado, súbitamente el dólar subió de 7.000 a 20.000 sucres... nadie sabía que pasaba.   El lunes 8, el Gobierno decretó: FERIADO BANCARIO, esto era nuevo; pero era conocido por unos, fue el detonante de esta crisis.  Por último el lunes 13, CONGELADOS TODOS LOS DEPÓSITOS EN LOS BANCOS.  

La causa fundamental de esta crisis, era que la política monetaria establecida por la politiquería de gobiernos incapaces, corruptos e inescrupulosos; cuyos funcionarios se preocuparon solo de sí mismos... este es el mal de toda Latinoamérica; la corrupción.

Jimmy Carter, fue un presidente ni fu, ni fa; tiene algo bueno, ha sido un defensor de la moralidad; define la siguiente ecuación:

CORRUPCIÓN = MONOPOLIO + DISCRECIONALIDAD – RENDICIÓN DE CUENTAS

Esta justamente ha sido nuestra política fiscal y monetaria: el monopolio de crear dinero, su gran discrecionalidad, convirtiéndose en un falsificador oficial, todo esto sin ninguna rendición de cuentas a nadie.  El dinero es el medio de producir intercambio de bienes y servicios; es corrupción emitir más dinero, sin la correspondiente producción de más bienes y más servicios. 

Muchos ecuatorianos hemos emitido soluciones y criterios por todos los medios, respecto a estos problemas.  Por mi parte, en varias oportunidades por medio de este prestigioso Diario “El Telégrafo”, expresé criterios y propuestas concretas.  Así en las ediciones del 15 de marzo, el 17 de abril, etc.; tomé como ejemplo la acción decidida de León, para transformar al Municipio de Guayaquil en una entidad solvente, luego que tocó fondo por el desgobierno de las administraciones anteriores. Recomendaba; que el país sea administrado como una empresa, con solo 8 Ministerios; la eliminación de tantos institutos, centros, corporaciones, que por cientos existen a lo largo y ancho del país.  Recomendaba también la venta y privatización del petróleo, teléfonos, energía, etc.; a que se oponen los sindicalistas por los más de cien beneficios honerosos e hirientes que reciben.

El lunes 19 de julio, me referí al caos producido por la tozudez de la Ministra de Finanzas, de subir la gasolina a 14.000 sucres, que generó 2 semanas de paro; y la claudicación del Gobierno ante la Conaie (creando un precedente funesto... ¿otro Chiapas?) a base de ofertas, que no puede cumplir; y que ahora quieren incluso dirigir el país.  Ese caos se produjo por la falta de liderazgo para tomar decisiones basadas en el análisis de alternativas y sus impactos.

Sr. Presidente Ud. se queja que todo el mundo lo critica y que nadie presenta propuestas concretas; repito muchos profesionales, empresarios y las Cámaras, públicamente lo han hecho; pero parece que Ud. no las oye, tampoco sus asesores porque tienen intereses de por medio.  Al respecto, me voy a referir a una persona valiente y patriota que lucha a tiempo completo, con todas sus energías, para que UNA PROPUESTA CONCRETA se llegue a cristalizar, la Ing. Joyce de Ginata, que en octubre de 1998 presentó al Gobierno la propuesta más justa y real: la DOLARIZACION; además, permanentemente organiza foros, conferencias, etc.:

El 19 de agosto en la Espol; se hizo el lanzamiento del libro del Dr. Franklin López Buenaño “POR QUE Y COMO DOLARIZAR”; tiene un prólogo de Joyce, en el que expresa que: los grandes problemas económicos que tiene el país son por las siguientes causas:

· Falta de inversión productiva a largo plazo.

· Incapacidad de compra, por que toda la economía está indexada al dólar menos los salarios.

· Inflación por la discrecionalidad del Banco Central (emitir dinero sin respaldo).

· Altas tasas de interés.

El libro del Dr. López, presenta en forma diáfana: las razones de por qué dolarizar; como ejecutarlo, indicando paso a paso su proceso; su viabilidad a base de la reserva monetaria; y también, contesta a las OBJECIONES que los interesados hacen: 

· que las condiciones actuales no son oportunas, 

· que no hay suficientes reservas, 

· que se acabarían las exportaciones, 

· que aumentaría el desempleo y causaría recesión, 

· que previamente habría que eliminar el déficit fiscal, 

· que no se disminuyen las tasas de interés y la tasa de inflación.  

Concluye esta obra que la FALTA DE ESTABILIDAD MONETARIA es una de las causas primordiales, por lo que no se ha podido lograr un crecimiento económico sostenido.

El pasado martes 21, la Cámara de la Pequeña Industria dirigida también por Joyce; organizó el “GRAN DEBATE PARA LA REACTIVACION ECONOMICA: DOLARIZACION O ¿QUÉ?.  En este debate se presentaron tres economistas de Argentina, México y Venezuela y además participaron 13 de los economistas de mayor prestigio y credibilidad que tiene el país.

Como la dolarización es un problema monetario; es un asunto que deben decidir los expertos: si vamos a construir un puente tendremos que consultar a ingenieros; si tenemos gripe iremos a un médico; siempre repito, “zapatero a tus zapatos”.  El resultado de los debates luego de analizar los pros y contras de la dolarización; fue casi unánime por su conveniencia. Los tres profesionales extranjeros, estuvieron totalmente de acuerdo en que la dolarización es un buen inicio, para que el Ecuador salga de la crisis; no es la solución total, pero si un buen inicio.  De los 13 profesionales nacionales, casi todos salvo 1 ó 2, estuvieron también de acuerdo en la necesidad de cambiar la actual política monetaria por la dolarización; por cuanto con seguridad eliminaría casi totalmente la inflación, que es el enemigo fundamental del pueblo, que todo tiene que pagar en dólares pero su salario lo recibe en sucres.  En el actual mundo globalizado, existen serios problemas en la administración de monedas con poca estabilidad o de poca defensa económica; este fue el hecho fundamental por el cual los países europeos establecieron el EURO como moneda común.

Sr. Presidente, Autoridades Monetarias; la propuesta de Joyce, es una verdadera propuesta; los motivos, causas y antecedentes están en los diferentes planteamientos y documentos presentados.  Es criterio general; que mientras más pronto se actúe, más pronto saldremos de la crisis y menos duro será el impacto.  Uds. saben que el Euro está funcionando en Europa, el Yen en Asia; y en América, los tercermundistas tenemos la economía dolarizada informalmente; seamos los primeros en dar este paso o es que esperan que seamos los últimos como en el fútbol.  

Señores; hay un refrán popular que dice: “no hay mal que dure cien años, no hay deuda que no se pague... ni cuerpo que lo resista”; esto significa que, el pueblo pide este cambio y cuando no resista más... ¡Uds. pagarán las consecuencias!.

