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RESUMEN

El presente trabajo se basa en la modelación mediante métodos numéricos del comportamiento de una pasta  de cemento compuesto por cemento portland tipo I, material puzolanico como aditivo,  sometidos a una condición de curado. Donde las variables independientes serán el % de aditivo y las condiciones de curado, siendo la función de respuesta la resistencia a la compresión.
Esto debido a la necesidad de disminuir los costos de producción del cemento, además de las tendencias que existen a nivel mundial para la investigación en ciencias e ingeniería de materiales. Lo antes mencionado, además de la necesidad de buscar nuevos aditivos naturales que se puedan obtener dentro del país, justifica el tratar de obtener un concreto mayor resistencia a la compresión que el que se encuentra actualmente en el mercado. 
Que mejor manera de obtener mayor resistencia a la compresión en el concreto que agregándole puzolanas naturales, como es el caso de este estudio en cual se le agregara zeolita de un yacimiento de Manglaralto provincia de Santa Elena, y se analizaran los resultados obtenidos mediante la modelación por computadora y la inclusión de datos reales obtenidos mediante la experimentación en el laboratorio. 
La adición de la zeolita se la realizara en un porcentaje de 15% con respecto al peso del mortero de cemento, el cual se lo diseño siguiendo la norma ASTM C 109/C 109M-02, la cual nos especifica que el mortero debe ser un cubo de 50mm de arista compuesto por cemento tipo I, agua y el porcentaje de aditivo. Los datos empíricos que se obtendrán del laboratorio serán la resistencia a la compresión del cemento compuesto, los cuales serán curados al aire y se tomaran tres medidas del esfuerzo de compresión cada  7, 14, 21 y 28 días respectivamente, estos datos nos permitirán  la  modelación por computadora  con  lo  que  se  obtendrá  un
mejor ajuste entre los datos modelados en la computadora y el comportamiento real del cemento compuesto.
El objetivo científico-tecnológico de este estudio es modelar por medio de métodos numéricos el comportamiento de la masa cemento compuesta, además de comprobar los efectos que causa la adición aditivos puzolánicos como la zeolita en la estructura de un material de construcción como lo es el hormigón. Además de coordinar los trabajos de modelación con la experimentación de laboratorio, con el objetivo de lograr el mayor ajuste de los modelos con la realidad del comportamiento del material compuesto.

La metodología en que se basara el desarrollo de esta tesis consta de dos partes. La primera el trabajo de campo, el cual consistirá en la recolección de la zeolita del yacimiento San Vicente mediante un método de muestreo. La segunda parte es el trabajo de Laboratorio, el cual consistirá en seguir el procedimiento descrito en esta tesis para la preparación de las probetas y la recolección de datos, en este caso estos datos serian la resistencia a la compresión para lo cual se usara la maquina de ensayos de compresión del laboratorio de materiales de la FIMCP. Además mediante la computadora se realizara la simulación computacional del comportamiento del concreto.
Al culminar el presente estudio, esperamos obtener un modelo que nos permita representar el comportamiento de una masa de cemento compuesto por medio de una simulación computacional, obteniendo así una mínima diferencia con el comportamiento real de la masa de cemento compuesto.
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