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INTRODUCCIÓN

Para nadie es desconocido que el mundo experimenta profundos cambios que se expresan por marcadas tendencias globales, que están cambiando la vida del planeta, modificando sus principales actividades e influyendo en la mayoría de los campos. Por ejemplo de una sociedad industrial a una sociedad de la información, de la economía nacional a la economía mundial o de la alternativa a la opción múltiple. Así desarrollando brevemente alguna de estas ideas podemos señalar, que vivimos una verdadera revolución: la revolución de la información. Los conocimientos humanos en todos los campos de la ciencia crecen vertiginosamente en una acelerada carrera.
Las previsiones ocasionadas por el desarrollo del conocimiento, hacen prever que la información que actualmente dispone un estudiante que inicia la escuela, habrá cambiado aproximadamente veinticinco veces hasta que obtenga su profesión y se incorpore al mercado laboral.
La integración de las nuevas tecnologías de la información en el mundo educativo puede ayudar  al mejoramiento de la calidad de la educación,  a la aceleración de procesos que buscan desarrollar alternativas pedagógicas que sustituyan o al menos enriquezcan las actuales prácticas educativas tradicionales y generalmente obsoletas.

Las escuelas y colegios se encuentran en crisis, justamente porque los modelos pedagógicos en ellos utilizados no han evolucionado con la velocidad que lo han hecho el conocimiento, la ciencia y la tecnología.

Es necesario contar con propuestas educativas, orientadas en construir alternativas que se orienten al desarrollo de un sistema educativo adecuado al conocimiento y tecnología actual.

Por esta razón esta propuesta trata de mejorar el sistema educativo en los colegios fiscales, en el área de la computación. Para la realización de este trabajo se realizo un estudio a los estudiantes de los sextos cursos, a cerca de aspectos referentes a la computación, realizando un análisis estadístico univariado y Multivariado. 
Se estudiaran las herramientas tecnológicas que son utilizadas para la creación del curso y la colocación de la misma en Internet. 

