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	La presente tesis tiene como objetivo principal el diseño, la implementación y evaluación de  un modelo de capacitación técnica agroecológica a través de la metodología de las (ECAs), que le permita a los agricultores, adquirir habilidades prácticas en  toma de  decisiones productivas, optimizando  sus recursos y manejando adecuadamente el cultivo de la Sandía, como alternativa económica y de producción en la zona de Pedro Carbo.

Para el estudio y evaluación de la misma, se seleccionó a un grupo de pequeños agricultores, como participantes de la ECA  en el cultivo de sandía, quienes fueron evaluados durante el proceso en las siguientes variables, el Aprendizaje, las Técnica Agronómicas y los Costos. La evaluación del aprendizaje y de las técnicas agronómicas  se realizó  de acuerdo a las etapas fonológicas del cultivo, bajo un esquema de estadística no paramétrica, haciendo uso de  guías de entrevista, gráficos, tablas de valorización y  la replicación. Así también este estudio toma en cuenta los costos del cultivo y del proyecto para conocer el impacto social.

Finalmente, la tesis se enfoca en presentar los  niveles de aprendizaje adquiridos por los participantes en la ECA, los errores en la Replicación de la misma y el análisis de los costos. 
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