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CAPITULO 5

5. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

5.1 Conclusiones

Las conclusiones a las que se ha logrado llegar son las siguientes:

· Investigaciones a detalle realizadas por geólogos especialistas en el tema han determinado que en el área urbana de Guayaquil afloran las formaciones Piñón, Cayo, Guayaquil, San Eduardo cuya litología tipo esta perfectamente establecida para cada una y va ha ser la base para todo estudio o informe geoambiental.

· En Guayaquil ha quedado establecida la presencia de suelos residuales, transportados, aluviales y coluviales, cada una de estas clasificaciones depende de los materiales originales y la acción geodinámica externa originada por el hombre y la naturaleza. Cuando se remueven los suelos residuales asentados sobre las formaciones se originan suelos transportados y coluviales. El mal uso de los suelos ha originado problemas ambientales muy difíciles de corregir como el que ocurre en Guayaquil, donde se han usado suelos aluviales para urbanizarlos produciendo contaminación en todo sentido. Este problema de ubicación en suelos no aptos para asentamientos urbanos está tratando de ser corregido por la municipalidad promulgando ordenanzas para detener las desmedidas invasiones en sectores de riesgo para la población.

· De la geología regional y local, se puede concluir que el área de estudio se encuentra sobre depósitos recientes no consolidados de origen aluvial, y sobre lutitas y arcillas bien consolidadas de ambiente marino profundo. Además, la ciudad se ubica sobre una planicie aluvial hacia el Sur, Suroeste y Centro; y hacia el Norte se ubica sobre el comienzo de la cordillera Chongón-Colonche

· Guayaquil ha crecido debido a las invasiones. Las mismas se ubican en el sector Norte, Noroeste, Sur, Suroeste de la urbe.  En su mayoría, las invasiones no cuentan con red de agua potable ni alcantarillado de aguas servidas; por lo tanto, el uso de letrinas es indispensable en estos sectores, aunque éstas sean un foco de contaminación para los cuerpos de agua superficiales (ríos y esteros), así como para los reservorios de agua subterránea.

· Debido al crecimiento constante que Guayaquil ha tenido desde sus inicios, demanda de materiales para relleno y construcción. El crecimiento de la ciudad ha hecho que las diferentes canteras que se encontraban en la urbe, hayan sido reubicadas a sitios mas distantes. 

· Algunos sectores mineros abandonados presentan problemas de inestabilidad de talud por sus taludes pronunciados, producto de una minería indiscriminada.

· Del análisis multitemporal se concluye que gran parte de Guayaquil se encuentra asentada en áreas donde existió manglar.

· Los principales drenajes naturales que tenía Guayaquil han sido rellenados o reemplazados por alcantarillas, quedando muy pocos.

· Las laderas de los cerros han sido afectadas por una meteorización progresiva y a la vez están siendo urbanizadas, poniendo en peligro la vida de sus habitantes.

· La continua sedimentación tanto del Río Guayas como de los esteros afecta directamente a la evacuación de las aguas lluvias.
· Existen algunas áreas próximas a Guayaquil que aún conservan un remanente de manglar, por lo que se debería tratar de conservarlas y mantenerlas.

5.2 Recomendaciones

· Este estudio ha permitido recopilar información de interés para llevar a cabo el Mapa Preliminar Geoambiental de Guayaquil; sin embargo, es importante resaltar el hecho de que debe ser profundizado en estudios posteriores.

· Para un mejor desarrollo de la actividad minera de la ciudad, es necesario una mejor distribución de las urbanizaciones, por lo que es indispensable no ubicar canteras y urbanizaciones en zonas aledañas.

· Para estudios a futuro, se debe estimar la calidad de los rellenos antiguos sobre todo de los sectores donde existió algún ramal de un estero.

·  Realizar una reestructuración del sistema de drenaje de Guayaquil en el que se considere los sistemas naturales de drenaje.

· Controlar la ocupación de los cerros próximos a Guayaquil, así como también la degradación de su poca flora remanente.

· Los principales canales naturales de agua de Guayaquil están sedimentando de manera acelerada, por lo que estos deberían tener un mantenimiento periódico ya que son los encargados de evacuar las aguas lluvias de la ciudad.
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