



RESUMEN

El proyecto trata acerca de implementar una procesadora de jugo de pitahaya para satisfacer una potencial demanda, teniendo como mercado meta la ciudad de Guayaquil. Se contempla producir para éste fin 800.000 botallas de 250 cc el primer año hasta finales del tercer año, a partir del cuarto año aumentara la producción a 880.000 botellas de 250 cc, manteniéndose constante hasta el séptimo año, de ahí en adelante la producción será de 908.000 botelallas de 250 cc.

	En el primer capítulo se describen aspectos generales del proyecto como su definición, ámbito geográfico, objetivos, delimitaciones, justificación y metodología aplicada. Todo esto gira sobre la base de los antecedentes y estado actual que se le ha dado a la explotación del cultivo de pitahaya en el país.

	En el segundo capítulo se realiza un estudio de mercado, en el cual se hace la describe del producto; la composición del producto, luego se define a la ciudad de Guayaquil como el mercado meta y se obtiene la demanda en  base a un estudio de mercado. También se define la situación actual de la oferta y el precio del producto.

	En el tercer capítulo se realiza un estudio técnico de la producción, este estudio describe todo el proceso de producir el jugo de pitahaya, desde que llega la fruta a la planta hasta obtener el producto terminado que cumpla con todas las normas de calidad. 

	En el capítulo cuatro se describen las inversiones que se llevan a cabo en el proyecto y como se han financiado. Se detallan los costos y gastos que genera el proyecto y se estiman los resultados de su situación financiera para un horizonte de diez años.

	En el capítulo cinco se lleva a cabo la evaluación del proyecto desde tres puntos de vista: financiero, económico y social. Pero antes que todo se define el punto de equilibrio del proyecto y se realiza un análisis de precios y de economías a escala. Toda la evaluación se la realiza para un horizonte de diez años y las herramientas para este fin son el valor actual neto (VAN) y la tasa interna de retorno (TIR).

	
