ESPOL/FIEC

Análisis de Algoritmos

Primer Parcial

Dic./09

UNO (20 puntos)
Calcule el tiempo de ejecución esperado del algoritmo quicksort aleatorio, siguiendo el siguiente esquema:

1. Defina que es un algoritmo aleatorio. Explique cuál es el propósito de tener una versión aleatoria de quicksort

2. Escriba la definicion de tiempo esperado

3. Obtenga la ecuación de recurrencia para el tiempo esperado de este algoritmo. Muestre con claridad que se trata de un metodo diseñado por división y conquista. 

4. Resuelva esta ecuacion por sustitución

5. Explique el resultado

DOS (15 puntos)

Aplicando el metodo por iteración (árbol recursivo), encuentre la notación asintotica a la que pertenece la solución de la siguiente ecuación de recurrencia:


t(n) = 2 t(n/2) + n2 

que la condición de borde:



t(1) = 1

Explique el significado del resultado obtenido.

TRES (10 puntos)

Las transacciones de una cuenta bancaria se registran según el tiempo en que ocurrieron; sin embargo, la mayoría de las personas prefiere que sus estados de cuenta listen las transacciones según el número del cheque. Normalmente los cheques se giran en orden según su numero (de cheque), mientras que se cobran sin ningún orden en particular. De los métodos para ordenar vectores que se estudiaron en clase, cual sería el mas apropiado para listar las transacciones e imprimir los estados de cuenta a partir de los registros de dichas transacciones, que han sido ordenados según la fecha de cobro. Justifique su respuesta.

CUATRO (15 puntos)

Demuestre que el número de combinaciones k de n, C(n, k), pertenece a la notación asintótica O(nk). Explique el significado de esta afirmacion. 

