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RESOLUCIONES DE LA COMISIÓN ACADÉMICA ACORDADAS

EN  SESIÓN REALIZADA EL 10 DE OCTUBRE DE 2011
CAc-2011-206.- 
Aprobar el acta digital de la sesión efectuada por la Comisión Académica el 14 de septiembre de 2011.


CAc-2011-207.- 
Luego de revisar el cumplimiento de las disposiciones reglamentarias, recomendar al Consejo Politécnico apruebe el Ascenso de Categoría, de profesor Auxiliar a AGREGADO,  de la Dra. Paola Almeida Guerra, profesora del Instituto de Ciencias Químicas y Ambientales. 
El Ascenso de Categoría de la Dra. Almeida Guerra tendrá vigencia desde el 1 de noviembre de  2011.

CAc-2011-208.- 
Luego de revisar el cumplimiento de las disposiciones reglamentarias, recomendar al Consejo Politécnico apruebe el Ascenso de Categoría, de profesor Agregado a PRINCIPAL,  del Ph.D. Paúl Herrera Samaniego, profesor de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción. 
El Ascenso de Categoría del Ph. D.  Herrera Samaniego tendrá vigencia desde el 1 de noviembre de  2011.

CAc-2011-209.- 
Luego de revisar el cumplimiento de las disposiciones reglamentarias, recomendar al Consejo Politécnico apruebe el Ascenso de Categoría, de profesor Agregado a PRINCIPAL,  del Ph.D. Marcelo Muñoz Naranjo, profesor de la Facultad de Ingeniería Marítima, Ciencias Biológicas, Oceánicas y Recursos Naturales (FIMCBOR).

El Ascenso de Categoría del Ph.D.  Muñoz Naranjo tendrá vigencia desde el 2 de agosto de  2011.

CAc-2011-210.- 
Luego de revisar el cumplimiento de las disposiciones reglamentarias, recomendar al Consejo Politécnico apruebe la renovación de Categoría como AGREGADO de la M.Sc. Denise Rodríguez Zurita, profesora de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción. 
La renovación de Categoría de la M.Sc. Rodríguez Zurita tendrá vigencia desde el 1 de octubre de  2011.

CAc-2011-211.-  
Aprobar el pedido que hace el Ph.D. Washington Cárdenas Medranda, profesor de la Facultad de Ingeniería Marítima, Ciencias Biológicas, Oceánicas y Recursos Naturales (FIMCBOR), para que el Taller tomado “Plan de acción para la cooperación interinstitucional  en el desarrollo de sistemas tecnológicos para la toma de decisiones en enfermedades trasmitidas por vectores”, organizado por la Escuela Superior Politécnica del Litoral, sea reconocido como curso aprobado, válido para Ascenso de Categoría de los profesores titulares de la ESPOL.
CAc-2011-212.-  
Aprobar el pedido que hace el Ph.D. Washington Cárdenas Medranda, profesor de la Facultad de Ingeniería Marítima, Ciencias Biológicas, Oceánicas y Recursos Naturales (FIMCBOR), para que el Taller tomado “Propiedad Intelectual y derechos conexos”, organizado por el Centro de Investigación, Científica y tecnológica (CICYT) de la Escuela Superior Politécnica del Litoral, sea reconocido como curso aprobado, válido para Ascenso de Categoría de los profesores titulares de la ESPOL.

CAc-2011-213.-  
Aprobar el pedido que hace el Ph.D. Boris Alvarez Samaniego, profesor del Instituto de Ciencias Matemáticas, para que el Curso tomado “Investigación Educativa Métodos Cualitativos”, organizado por el Centro de Investigación Científica y Tecnológica, sea reconocido como válido para Ascenso de Categoría de los profesores titulares de la ESPOL.

CAc-2011-214.- 
Conocer que la Ing. Eva Mera Intriago, inició a partir del 8 de octubre de 2011 sus estudios doctorales en la Universidad Autónoma de Barcelona, España, en el área de Estadística demográfica, luego de haber participado y ganado una Beca en el programa “Becas 2011” que auspicia el SENESCYT.
Se recomienda al Consejo Politécnico, que de acuerdo a la resolución 11-05-122, numeral 4, tomada por ese organismo el 17 de mayo de 2011, mientras duren los estudios tipo presencial de Ph.D se otorgue el 50% de la Remuneración Mensual Unificada que viene percibiendo el docente a la fecha de la firma del Contrato de Beca. 
La Oficina de Relaciones Externas procederá a elaborar el contrato de beca respectivo, considerando como en otros casos el lucro cesante. 

CAc-2011-215.- 
En consideración a la solicitud formulada por  el Ing. Javier Urquizo Calderón, profesor de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación para que se considere Comisión de Servicios del total de su remuneración mensual, y una asignación mensual de quinientos dólares, durante cuatro años, para realizar y culminar sus estudios doctorales en la Universidad de Newcastle, Reino Unidad, la Comisión Académica considera improcedente este pedido, por cuanto está vigente la resolución 11-05-122, numeral 4, tomada por el Consejo Politécnico el 17 de mayo de 2011, por la cual mientras duren los estudios tipo presencial de Ph.D. o su equivalente; se otorgue el 50% de la Remuneración Mensual Unificada.
CAc-2011-216.-  
Aprobar de manera definitiva la planificación académica ingresada por las unidades académicas de la ESPOL,  en el Sistema de Administración Académica (SAAC), para el II Término del año lectivo 2011-2012, incluyendo las siguientes observaciones efectuadas en la presente sesión.
a).-
Que las unidades académicas anulen todos aquellos paralelos que tengan un número menor de 10 estudiantes registrados en las materias y paralelos de cada carrera o especialización y que no tengan justificación alguna para su dictado.
b).-
En aquellos casos que exista la debida justificación, para el dictado de materias y paralelos con menos de 10 estudiantes, las Unidades deberán comunicar y solicitar autorización al Vicerrector Académico.

c.- Se dispone que a partir de la presente fecha, las unidades no deberán abrir nuevos paralelos o materias para dictarse en el II Término 2011-2011.
CAc-2011-217.-  
Prorrogar la fecha de registros en línea, de los estudiantes, para el II Término del año lectivo 2011-2012 hasta el 23 de octubre del 2011.
CAc-2011-218.-
Disponer que para efectos de la evaluación docente que conduce el Centro de Investigaciones y Servicios Educativos (CISE), no se considere ni aparezca en el Sistema, la nómina de profesores que tengan a su cargo materias bajo el Sistema de Tutoría.
CAc-2011-219.-
En concordancia con el pedido que hace el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Ciencias de la Tierra, establecer como materias núcleo de Ingeniería en Geología las siguientes:
· Geología Física:

· Mineralogía para Geólogos;

· Petrología Ígnea y Metamórfica;

· Estratigrafía y Sedimentación;

· Geomorfología;

· Hidrogeología;

· Geología Estructural;

· Geología de Superficie;

· Geofísica; y,

· Geoquímica.

CAc-2011-220.-
En concordancia con el pedido que hace el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Ciencias de la Tierra, establecer como materias núcleo de Ingeniería de Petróleos las siguientes:

· Laboratorio de Petróleo;
· Completación;

· Prueba de Pozos;

· Perfilaje;

· Yacimientos I;

· Producción I;

· Facilidades de Superficie I;

· Recuperación Secundaria.
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