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RESOLUCIONES DE LA COMISIÓN ACADÉMICA ACORDADAS 

EL 10 DE JUNIO DE 2010.

CAc-2010-118.-  
Aprobar el acta digital de la sesión celebrada por la Comisión Académica el 27 de mayo de 2010.

CAc-2010-119.-  
Aprobar el Ascenso del Doctor Efrén Santos Ordoñez de la Categoría de Auxiliar a la de Agregado, esto de acuerdo al pedido formulado por el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Mecánica  y Ciencias de la Producción. En concordancia con el informe del Fiscal de la ESPOL su ascenso tendrá vigencia desde el 12 de mayo de 2010.
CAc-2010-120.-  
Aprobar el Ascenso del Dr. Boris Ramos Sánchez de la Categoría de Auxiliar a la de Agregado, esto de acuerdo al pedido formulado por el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación. En concordancia con el informe del Fiscal de la ESPOL su ascenso tendrá vigencia desde el 23 de abril de 2010.

CAc-2010-121.-  
Aprobar que la participación del Ing. Jorge Hurel Ezeta en el proceso de graduación de la señorita Karina Rodríguez Parrales, estudiante del Instituto de Ciencias Matemáticas, en la formulación,  elaboración y presentación de la Maestría en la enseñanza de la Física; y, haber sido evaluador  de artículos en el área de Ciencias Naturales  y Tecnológicas en Expociencia 2006,  sean consideradas como válidas para su Ascenso de Categoría, dando así cumplimiento del artículo 22 del Reglamento de Carrera Académica de la ESPOL y al pedido formulado por el Consejo Directivo del Instituto de Ciencias Físicas.
CAc-2010-122.-  
Autorizar que al Ing. Hugo Tobar Vega se libere de su carga académica durante el I Término del año lectivo 2010-2011, para escribir el libro: The World Seaborne Trade and Transport, aplicando de esta manera, lo dispuesto en el Capítulo VIII, Art. 57 de la Ley de Educación Superior; y, de acuerdo a la recomendación favorable que hace el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería Marítima y Ciencias del Mar.


La materia Formulación y Ejecución de Proyectos, a cargo del Ing. Tobar Vega será asignada al Ing. Washington Martínez García como parte de su carga académica.
CAc-2010-123.-  
Reconocer como de Cuarto Nivel, el título  de Máster      of Business Administration (Magíster en Administración de Empresas), obtenido por la MBA. Teresa Tatiana Luzardo Olaya en Worcester Polytechnic Institute, Worcester, MA. USA; esto,  en consideración a las atribuciones señaladas en el Estatuto de la ESPOL y en concordancia con el artículo 46 de la Ley de Educación Superior.

La MBA. Teresa Tatiana Luzardo Olaya por ser profesora contratada de la ESPOL no cancelará  la tasa reglamentaria establecida.

CAc-2010-124.-  
Reconocer como de Tercer Nivel, el título  de Bachelor of Arts (Licenciado en Artes); obtenido por el señor Denis Francis Materna Gagliardo en la Universidad de Lancaster, Inglatrra; esto,  en consideración a las atribuciones señaladas en el Estatuto de la ESPOL y en concordancia con el artículo 46 de la Ley de Educación Superior.

El Sr. Materna Gagliardo por ser profesor contratado de la ESPOL no cancelará  la tasa reglamentaria establecida.

CAc-2010-125.-  
Reconocer como de Cuarto Nivel, el título  de Máster      en Administración de Empresas (Magíster en Administración de Empresas), obtenido por el Sr. Lester Xavier Rodríguez Cruz, en la Universidad Carlos III de Madrid, Universidad de Alicante y la Universidad Autónoma de Barcelona; esto,  en consideración a las atribuciones señaladas en el Estatuto de la ESPOL y en concordancia con el artículo 46 de la Ley de Educación Superior.

El Sr. Rodríguez Cruz, deberá cancelar la tasa reglamentaria establecida.
CAc-2010-126.-  
Reconocer como de Tercer Nivel, el título de Ingeniera Comercial obtenido  por la Srta. María José Mateus Ormaza en la Universidad de Chile; esto,  en consideración a las atribuciones señaladas en el Estatuto de la ESPOL y en concordancia con el artículo 46 de la Ley de Educación Superior.

La Srta. Mateus Ormaza, por ser estudiante que realizó sus estudios dentro del Convenio entre ICHE-ESPOL y la Universidad de Chile, cancelará el 50% de la tasa reglamentaria establecida.
CAc-2010-127.-  
Autorizar que el Taller Fundamentos de la Didáctica de la Física, dictado por el Instituto de Ciencias Físicas con 20 horas de duración, sea considerado como Taller Pedagógico, válido para Ascenso de Categoría y Nivel de los profesores titulares de la ESPOL; esto, de acuerdo al informe favorable remitido por el Centro de Investigaciones y Servicios Educativos (CISE).
CAc-2010-128.-  
Autorizar la Convocatoria a Concurso de Méritos y Oposición, para proveer un profesor titular, PhD, a 40 horas, para la docencia e Investigación; esto, en concordancia con el pedido que hace el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción. La Unidad deberá establecer las bases del Concurso para la  aprobación respectiva.
CAc-2010-129.-  
Autorizar la Convocatoria a Concurso de Méritos y Oposición, para proveer un profesor titular, PhD, a 40 horas, para la docencia e Investigación; esto, en concordancia con el pedido que hace el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería Marítima y Ciencias del Mar.

CAc-2010-130.-  
Aprobar las siguientes  bases del Concurso de Méritos y Oposición, para proveer un profesor titular, PhD, a 40 horas, para docencia e Investigación; esto, en concordancia con el pedido que hace el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería Marítima y Ciencias del Mar:

1.-
Grado de Ph.D. en el área de Biología;
2.-
Capacitado (a) para el dictado de materias, tales como: Biología Molecular, Bioquímica, Biología Celular y Nutrición;

3.-
Experiencia en docencia e investigación universitaria;

4.-
Experiencia mínima de 2 años en las áreas de: Biología Molecular, Biología Celular, Bioquímica y Virología;

5.-
Tener artículos publicados en revistas científicas indexadas;

6.-
Experiencia en la presentación de propuestas de proyectos de investigación y en la obtención de fondos a nivel nacional e internacional; y,

7.-
Dominio de los idiomas español e Inglés.

CAc-2010-131.-  
Solicitar a las Unidades Académicas de la ESPOL, que remitan  a la Unidad de Coordinación Académica y Planeación Estratégica de la ESPOL; en un plazo máximo de 25 días, a partir de la presente fecha, el perfil de los aspirantes de las respectivas carreras que oferta cada Unidad. 
Este requerimiento es para dar cumplimiento al Indicador 1.2 “Se definió el perfil fe los aspirantes a cada una de las carreras de las carreras de Ingeniería y evitar “no conformidades” en el proceso de Auditoria interna y externa de la Unidad al inicio señalada.
CAc-2010-132.-  
Aprobar la actualización de la Malla Curricular de la carrera de Oceanografía y Ciencias Ambientales y su cambio de nombre a Ingeniería Oceánica y Ciencias Ambientales, esto, por cuanto ha cumplido con el número de créditos exigido en el Reglamento de Régimen Académica del CONESUP y los lineamientos de Revisión Curricular aprobado por la Comisión Académico y Consejo Politécnico de la ESPOL

Al final de su carrera el estudiante recibirá el título de Ingeniero Oceánico y Ciencias Ambientales.
CAc-2010-133.-  
Autorizar que las horas de los siguientes Seminarios dictados por el Grupo de Investigación en Telecomunicaciones de la FIEC, Grupo de Comunicaciones Móviles del CIDIS, sean válidos para contabilizar las horas de Seminarios asistidos y aprobados requeridos para la Convalidación de la materia Optativa Seminario (FIEC01180); esto, de acuerdo a la resolución tomada por el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación.

	        SEMINARIOS
	DURACIÓN
	        INSTRUCTOR

	Matlab aplicado a la Ingeiería.

	30 horas
	Ing. José Córdova G.

	Simulink aplicada a la Ingeniería.

	30 horas
	Ing. Ma. Isabel Mera

	Sistemas de Telecomunicaciones Usando System Generator y Matlab.

	40 horas
	Ing. José Córdova G.

	Sistemas de Voip con Asterisk I


	30 horas
	Ing. José Córdova G.

	Sistemas de Voip con Asterisk II

	30 horas
	Ing. Gabriel Astudillo B.

	Líneas de Potencia
	30 horas
	Ing. Leonel Vásquez


<<<
CAc-2010-134.-  
Que las Unidades Académicas, de manera inmediata, remitan al Vicerrectorado General el listado de materias que por no tener el número mínimo de estudiantes requerido deben ser anulados en el Sistema de Administración Académica (SAAC). Se insiste en este pedido por cuanto incide de manera directa en las horas de contrato de los profesores asignados a esas materias.
<<>>>>>

Las resoluciones pueden consultarse en la dirección de INTERNET:

intranet.espol.edu.ec
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