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RESOLUCIONES  TOMADAS POR LA COMISIÓN ACADÉMICA, EN SESIÓN EFECTUADA EL 1 DE FEBRERO DEL 2013

CAc-2013-066.- Aprobación de acta digital de Comisión Académica. 

Se aprueba el acta digital de la sesión de Comisión Académica del día 17 de enero de 2013.
CAc-2013-067.- Conocimiento de la Organización del Postgrado en la ESPOL.
Se toma conocimiento de los lineamientos de la organización del Postgrado en la ESPOL, a través de una presentación realizada por el  Ph.D. Paúl Herrera Samaniego, Decano encargado de la Facultad de Investigación y Postgrado. 
CAc-2013-068.- Sugerencia de modificación en el Reglamento de Graduación de la ESPOL
Considerando el oficio FIP-021 de la Facultad de Investigación y Postgrado, con fecha 24 de enero del 2013, se resuelve: 

Recomendar al Consejo Politécnico la aprobación de la modificación del Reglamento de Graduación de Pregrado (4256)  de la ESPOL, en su artículo 4 literal c) de la siguiente manera: 
c) Haya entregado al Centro de Investigaciones Científicas y Tecnológicas (CICYT) a la unidad Académica, con la validación del profesor responsable, el resumen de su Trabajo Final de Graduación en el formato de la revista Tecnológica de la ESPOL (RTE); y,… 
Esta  modificación entra en vigencia a partir del I Término 2013-2014.
CAc-2013-069.- Publicación del Trabajo Final de Graduación 

Siendo unos de los objetivos de la ESPOL el convertirse en una Institución de Educación Superior de Docencia con Investigación, en los próximos años; y, con el fin de evitar perder oportunidades de publicar en revistas indexadas, se resuelve: 
No publicar los trabajos finales de graduación de los estudiantes de grado, en su lugar se recomienda publicar un resumen del trabajo final de graduación.
CAc-2013-070.- Consejerías Académicas de la ESPOL 

Se toma conocimiento del oficio SUB-FEN-257-2012 de la MS. Mariela Méndez Prado, Sub-decana de la Facultad de Economía y Negocios, dirigido a la Ph.D. Cecilia Paredes Verduga, Vicerrectora Académica; sobre el informe de los criterios de asignación, procedimientos, plazos y otros detalles de las Consejerías Académicas, preparado por la Comisión de Consenso de Consejerías, se resuelve: 
Acoger en primera instancia los criterios presentados y realizar una nueva reunión de la Comisión de trabajo de Consejerías incluyendo como invitados al PhD. Sixto García Aguilar, MSc. Javier Ochoa Chehab y MBA. Ruth Álvarez Mosquera, con el objetivo de incluir en la propuesta una plataforma tecnológica para luego ser analizada, socializada y aprobada por la Comisión Académica.  

CAc-2013-071.-Aprobación de los Planes de Estudios de las carreras de la Facultad de Economía y Negocios (FEN)  



Considerando la resolución R-CD-FEN-004-201 del Consejo Directivo de la Facultad de Economía y Negocios, (FEN), se resuelve: 



Aprobar los Planes de Estudios y Syllabus en el nuevo formato IG1004 IG1002, respectivamente, de las siguientes carreras:

a) Economía con Mención en Gestión Empresarial 
b) Ingeniería Comercial y Empresarial 
c) Ingeniería en Negocios Internacionales
d) Ingeniería en Marketing, Comunicación y Ventas 
Estos planes de estudio entrarán en vigencia a partir del I Término académico 2013 – 2014. 

CAc-2013-072.-Unificación de materias de la Facultad de Ingeniería Marítima Ciencias Oceánicas,  Biológicas y Ambientales (FMCBOR).
Considerando la resolución CD-MAR-161-2012 del Consejo Directivo del la Facultad de Ingeniería Marítima Ciencias Oceánicas,  Biológicas y Ambientales, se resuelve: 

Aprobar la unificación de las materias de formación profesional: Environmental Impact Assessment (FMAR04481) e Impactos Ambientales en  Proyectos Turísticos (FMAR-02865) y en su lugar llamarla EVALUACIÓN DE IMPACTOS AMBIENTALES EN PROYECTOS (FMARXXXX), la cual será equivalente a las dos materias anteriores, esto es para las carreras de Licenciatura en Turismo e Ingeniería Oceánica y Ciencias Ambientales.
Esta unificación de materias entrará en vigencia a partir del I Término académico 2013 – 2014. 

CAc-2013-073.- Aprobación del formato de Syllabus en Inglés 

Considerando el oficio CELEX-317P-12 con fecha 10 de diciembre del 2012, de la Lcda. Emma Pedley, Directora del Centro de Lenguas Extranjeras CELEX, dirigido al Ing. Mario Patiño Aroca, Director del Departamento de Calidad y Evaluación, se resuelve: 

Aprobar el formato del Course Syllabus IG1003 en Inglés presentado por el Centro de Lenguas Extrajeras, el cual sustituye el formulario Course Program IG1003 del Sistema de Gestión de Calidad por un único documento oficial denominado Syllabus. 

Estos Syllabus de estudio entrarán en vigencia a partir del I Término académico 2013 – 2014. 
Formato Syllabus: 

IG1003 COURSE SYLLABUS 
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