[bookmark: _GoBack]RECOMENDACIÓN DE LA COMISIÓN DE DOCENCIA, TOMADA MEDIANTE CONSULTA EL 28 DE FEBRERO DEL 2014

C-Doc-2014-063.-  Registro en las materias Operaciones Unitarias I y Laboratorio de Operaciones Unitarias I en cursos vacacionales en el período extraordinario 2014-2015. 
	Considerando el memorándum SUBDEC FCNM-020-2014 con fecha 28 de febrero del 2014, dirigido por el M.Sc. Oswaldo Valle Sánchez, Subdecano Encargado del Decanto de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas; al M.Sc. Gaudencio Zurita Herrera Decano Encargado del Vicerrectorado Académico de la ESPOL, en el que solicita autorizar que los estudiantes de la carrera Ingeniería Química puedan registrarse en las materias Operaciones Unitarias I con código ICQ01115 y Laboratorio de Operaciones Unitarias I con código ICQ01123 en los cursos vacacionales, debido a que las dos materias se encuentran ligadas en la malla curricular de dicha carrera; la Comisión de Docencia, acuerda: 
	
RECOMENDAR al Consejo Politécnico que autorice que los estudiantes de Ingeniería Química puedan registrarse simultáneamente en las materias Operaciones Unitarias I con código ICQ01115  y la materia Laboratorio de Operaciones Unitarias I con código ICQ01123, en los cursos vacacionales planificados en el período extraordinario 2014-2015 de la Escuela Superior Politécnico del Litoral.  
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