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RECOMENDACIONES DE LA COMISIÓN DE DOCENCIA, EN SESIÓN EFECTUADA EL DÍA MARTES 29 DE JULIO DEL 2014

C-Doc-2014-202.- 
Aprobación del acta digital de Comisión de Docencia. 

                              
APROBAR el acta digital de la sesión de Comisión de Docencia del día martes 3 de julio del 2014.
C-Doc-2014-203.- 
Convalidación de materia. 

Considerando la resolución CD-2014-06-20-099 del Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción, la Comisión de Docencia, acuerda:

RECOMENDAR al Consejo Politécnico AUTORIZAR la convalidación de la materia aprobada en la carrera de Ingeniería Agrícola y Biológica  de ESPOL, al Sr. Christian Xavier Montaño Maldonado matrícula No. 200830446, de acuerdo al siguiente cuadro:

	INGENIERÍA AGRÍCOLA Y BIOLÓGICA 

	Materia 
	Código 
	Materia a Convalidar 
	Código 

	Diseño de Experimentos
	FIMP06502
	Diseño Experimental 
	FIMP05108


La Secretaría Técnica Académica ingresará en el sistema la convalidación de las materias para el I Término Académico 2014-2015.

C-Doc-2014-204.- 
Convalidación de materia. 

Considerando la resolución CD-2014-06-20-100 del Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción, la Comisión de Docencia, acuerda:

RECOMENDAR al Consejo Politécnico que AUTORIZAR la convalidación de la materia aprobada en la carrera de Ingeniería Agrícola y Biológica  de ESPOL, al Sr. Victor Alfredo Zuñiga Burgos matrícula No. 200835437, de acuerdo al siguiente cuadro:

	INGENIERÍA AGRÍCOLA Y BIOLÓGICA 

	Materia 
	Código 
	Materia a Convalidar 
	Código 

	Diseño de Experimentos
	FIMP06502
	Diseño Experimental (IAGR)
	FIMP05108


La Secretaría Técnica Académica ingresará en el sistema la convalidación de las materias para el I Término Académico 2014-2015.

C-Doc-2014-205.- 
Convalidación de materia. 

Considerando la resolución CD-2014-06-20-138 del Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción, la Comisión de Docencia, acuerda:

RECOMENDAR al Consejo Politécnico que autorice la convalidación de la materia aprobada en la carrera de Ingeniería en Alimentos  de ESPOL, al Sr. Víctor Eduardo Montenegro Álvarez matrícula No. 200217917, de acuerdo al siguiente cuadro:

	INGENIERÍA EN ALIMENTOS

	Materia
	Código
	Materia a Convalidar
	Código

	Estimación de Costos de Producción 
	FIMP05421
	Administración Financiera y Control de Costos 
	FIMP08730


La Secretaría Técnica Académica ingresará en el sistema la convalidación de las materias para el I Término Académico 2014-2015.

C-Doc-2014-206.-
Similitud de las materias “Sistemas de Bases de Datos I” código (FIEC05553) y “Base de Datos I” código (ICM02501). 


En atención al oficio ESPOL-FIEC-SD-OFI-0703-2014 dirigido a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Vicerrectora Académica de la ESPOL, suscrito por el Dr. Boris Xavier Vintimilla Burgos, Ph.D., Subdecano de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación, FIEC, referente al informe de similitud entre sí del 80% de las materias “Sistemas de Bases de Datos I” código (FIEC05553) y “Base de Datos I” código (ICM02501), presentado por la M.Sc. Vanessa Cedeño Mieles, Coordinadora de la carrera Ingeniería en Ciencias Computacionales orientación Sistemas Tecnológicos, en base a lo solicitado en la recomendación C-Doc-2014-195 de la Comisión de Docencia del 3 de julio del presente año; la Comisión de Docencia, decide: 
RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR que se declare como homologable las materias SISTEMAS DE BASES DE DATOS I código (FIEC05553) con BASE DE DATOS I código (ICM02501) en el Sistema Académico, considerando que tienen un 80% de similitud entre sí, de acuerdo al análisis presentado por la M.Sc. Vanessa Cedeño Mieles, Coordinador de la carrera Ingeniería en Ciencias Computacionales orientación Sistemas Tecnológicos.
C-Doc-2014-207.- 
Creación de materia de graduación “Formulación de Proyectos de Investigación en Diseño Aplicado al Patrimonio Cultural”.

En atención a la resolución CD-EDCOM-069-2014 del Consejo Directivo de la Escuela de Diseño Gráfico y Comunicación Visual, adoptada en su sesión del 27 de junio del 2014, en la que se solicita la creación de la materia de graduación “Formulación de Proyectos de Investigación en Diseño Aplicado al Patrimonio Cultural”, para los estudiantes de la carrera Licenciatura en Diseño Gráfico y Publicitario, la Comisión de Docencia, acuerda: 

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR la creación de la materia de graduación “Formulación de Proyectos de Investigación en Diseño Aplicado al Patrimonio Cultural”, con la correspondiente codificación, de 4 créditos teóricos, para los estudiantes de la carrera Licenciatura en Diseño Gráfico y Publicitario, quienes al finalizar la materia deberán haber formulado una propuesta de investigación debidamente fundamentada a partir del estado de arte del tema que elija el estudiante, propuesta que será la base para la elaboración de su proyecto final de graduación; con un plazo de graduación considerado hasta el 20 de mayo del 2015, una vez cumplido este plazo y de no finalizar con el proceso de graduación los estudiantes deberán obligatoriamente titularse con unas de las modalidades establecidas  en el Reglamento de Régimen Académico reformado por el Consejo de Educación Superior, CES, el 9 de abril del presente año. La materia será dictada en el II Término Académico 2014.
C-Doc-2014-208.- Creación de materia de graduación “Evolución de Algoritmo de Control en Sistemas de Energía Renovables”.
En conocimiento de la resolución 2014-514 del Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación, FIEC, adoptada en su sesión del 23 de junio del 2014, relativo a la aprobación del dictado del seminario de graduación “Evolución de Algoritmo de Control en Sistemas de Energía Renovables”, orientado a los estudiantes de la carrera Ingeniería en Electricidad, especializaciones: Automatización Industrial y Potencia, referida en el oficio OFI-ESPOL-FIEC-0779-2014, de 3 de julio del presente año, dirigido al Dr. Boris Vintimilla Burgos, Subdecano de la FIEC, suscrito por el M.Sc. Miguel Yapur Auad, Decano de la misma Facultad, el seno de esta Comisión de Docencia acoge la resolución con modificaciones al texto con lo que, acuerda: 

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR la creación de la materia de graduación “Evolución de Algoritmo de Control en Sistemas de Energía Renovables”, con la correspondiente codificación, de 4 créditos teóricos, para los estudiantes de la carrera Ingeniería en Electricidad, y sus dos especializaciones: Potencia; y, Electrónica y Automatización Industrial, quienes tendrán un plazo de graduación hasta el 20 de mayo del 2015, una vez cumplido este plazo y de no culminar con su proceso de graduación los estudiantes deberán obligatoriamente titularse con unas de las modalidades que constituirá la Institución de acuerdo a lo establecido en el Reglamento de Régimen Académico reformado por el Consejo de Educación Superior, CES, el 9 de abril del presente año. La materia será dictada en el II Término Académico 2014.
C-Doc-2014-209.- 
Creación de materia de graduación “Uso Eficiente del Espectro”.

Teniendo en cuenta la resolución 2014-538 del Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación, FIEC, referente a la aprobación del dictado del seminario de graduación “Uso Eficiente del Espectro”, orientado a los estudiantes de la carrera Ingeniería en Electrónica y Telecomunicaciones, referida en el oficio OFI-ESPOL-FIEC-0811-2014, del 11 de julio del presente año, dirigido al Dr. Boris Vintimilla Burgos, Subdecano de la FIEC, suscrito por el M.Sc. Miguel Yapur Auad, Decano de la misma Facultad, el seno de esta Comisión de Docencia acoge la resolución con modificaciones al texto con lo que, acuerda: 

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR la creación de la materia de graduación “Uso Eficiente del Espectro”, con la correspondiente codificación, de 4 créditos teóricos, para los estudiantes de la carrera Ingeniería en Electrónica y Telecomunicaciones, quienes tendrán un plazo de graduación hasta el 20 de mayo del 2015, una vez cumplido este plazo y de no culminar con su proceso de graduación los estudiantes deberán obligatoriamente titularse con unas de las modalidades que constituirá la Institución de acuerdo a lo establecido en el Reglamento de Régimen Académico reformado por el Consejo de Educación Superior, CES, el 9 de abril del presente año. La materia será dictada en el II Término Académico 2014.

C-Doc-2014-210.-  Creación de materia de graduación “Eficiencia Energética Aplicada”.

En virtud de la resolución 2014-539 del Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación, FIEC, adoptado en su sesión del 2 de julio del 2014, referente a la aprobación del dictado del seminario de graduación “Eficiencia Energética Aplicada”, orientado a los estudiantes de la carrera Ingeniería en Electricidad, especialización Potencia, referida en el oficio OFI-ESPOL-FIEC-0812-2014, del 11 de julio del presente año, dirigido al Dr. Boris Vintimilla Burgos, Subdecano de la FIEC, suscrito por el M.Sc. Miguel Yapur Auad, Decano de la misma Facultad, el seno de esta Comisión de Docencia acoge la resolución con modificaciones al texto con lo que, acuerda: 

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR la creación de la materia de graduación “Eficiencia Energética Aplicada”, con la correspondiente codificación, de 4 créditos teóricos, para los estudiantes de la carrera Ingeniería en Electricidad, especialización Potencia, quienes tendrán un plazo de graduación hasta el 20 de mayo del 2015, una vez cumplido este plazo y de no culminar con su proceso de graduación los estudiantes deberán obligatoriamente titularse con unas de las modalidades que constituirá la Institución de acuerdo a lo establecido en el Reglamento de Régimen Académico reformado por el Consejo de Educación Superior, CES, el 9 de abril del presente año. La materia será dictada en el II Término Académico 2014.

C-Doc-2014-211.-  Creación de materia de graduación “Telemática Aplicada”.

En consideración a la resolución 2014-570 del Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación, FIEC, adoptado en su sesión del 14 de julio del 2014, referente a la aprobación del dictado del seminario de graduación “Telemática Aplicada” orientado a los estudiantes de la carrera Ingeniería en Telemática, referida en el oficio OFI-ESPOL-FIEC-0899-2014, del 24 de julio del presente año, dirigido al Ing. Marcos Mendoza Vélez, Director de la Secretaría Técnica Académica, suscrito por el M.Sc. Miguel Yapur Auad, Decano de la misma Facultad, el seno de esta Comisión de Docencia acoge la resolución con modificaciones al texto con lo que, acuerda: 

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR la creación de la materia de graduación “Telemática Aplicada” con la correspondiente codificación, de 4 créditos teóricos, para los estudiantes de la carrera Ingeniería en Electricidad, especialización Potencia, quienes tendrán un plazo de graduación hasta el 20 de mayo del 2015, una vez cumplido este plazo y de no culminar con su proceso de graduación los estudiantes deberán obligatoriamente titularse con unas de las modalidades que constituirá la Institución de acuerdo a lo establecido en el Reglamento de Régimen Académico reformado por el Consejo de Educación Superior, CES, el 9 de abril del presente año. La materia será dictada en el II Término Académico 2014.

C-Doc-2014-212.-  Creación de la materia libre opción institucional “MINDFULNESS”

Basado en la resolución R-CD-FCSH-120-2014 del Consejo Directivo de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanística, FCSH, adoptada el 27 de junio del 2014, referente a la solicitud de la creación de la materia libre opción institucional “Mindfulness”, presentada en el oficio ESPOL-FCSH-OFC-0199-2014 de fecha 22 de julio del presente año, dirigido a la Dra. Cecilia Paredes, Vicerrectora Académica de la ESPOL, suscrito por el Dr. Washington Martínez García, Subdecano de la FCSH,  referente, la Comisión de Docencia, acuerda: 

RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR la creación de la Materia Libre Opción Institucional “MINDFULNESS” con la correspondiente codificación, de un (1) crédito práctico con tres horas semanales, a ser dictada a partir del II Término Académico 2014-2015.
C-Doc-2014-213.- 
Cambios de la malla curricular de la carrera Ingeniería en Electricidad, especialización Potencia.

En consideración a la resolución 2014-537 del Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación, FIEC, adoptada el 2 de julio del 2014, en la que se aprueba modificaciones en la malla curricular de la carrea Ingeniería en Electricidad especialización Potencia, referida en el oficio OFI-ESPOL-FIEC-0810-2014 con fecha 11 de junio del 2014, dirigida a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Vicerrectora de la ESPOL, suscrita por el Ing. Miguel Yapur Auad, FIEC, la Comisión de Docencia, acuerda:  


RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR los cambios en la malla curricular de la carrera Ingeniería en Electricidad, especialización Potencia, de acuerdo a lo aprobado por el Consejo Directivo de la FIEC, cuyo texto se transcribe a continuación:

1. INCLUIR la materia ELECTRÓNICA DE POTENCIA I (código FIEC03129) y ELIMINAR la materia EXPRESIÓN GRÁFICA (código ICM00786). LOS PRE-REQUISITOS que se colocarán en la malla son los que constan en el syllabus vigente de Electrónica de Potencia I, es decir las siguientes materias: ANÁLISIS NUMÉRICO (ICM00158), CONTROL  AUTOMÁTICO (FIEC03418), MAQUINARIA ELÉCTRICA I (FIEC00133) y ELECTRÓNICA I (FIEC00075).

2. MODIFICAR el PRE-REQUISITO de la materia LABORATORIO DE CONTROLES INDUSTRIALES ELÉCTRICOS (FIEC00281) que actualmente es Laboratorio de Redes Eléctricas (FIEC01800), y que EN SU LUGAR SE INCLUYA la materia LABORATORIO DE MAQUINARIA ELÉCTRICA (FIEC03251). El OTRO PRE-REQUISITO de Laboratorio de Controles Industriales Eléctricos (FIEC00281) que es CONTROLES INDUSTRIALES ELÉCTRICOS (FIEC00273) PERMANECE IGUAL. 
3. INCLUIR la materia CONTROL AUTOMÁTICO (FIEC03418) como PRE-REQUISITO de la materia SISTEMAS DE POTENCIA II (FIEC01495) de la malla de ingeniería en Electricidad, especialización Potencia, para que sea consistente con el correspondiente syllabus vigente.  
4. ELIMINAR la materia MICROECONOMÍA (ICHE00893) como PRE-REQUISITO de la materia INGENIERÍA ECONÓMICA (ICHE00612), debido a que en el syllabus de Ingeniería Económica vigente no aparecen pre-requisitos. 
5. INCORPORAR la materia ADMINISTRACIÓN (ICHE01693) como MATERIA DE FORMACIÓN HUMANA en lugar de MICROECONOMÍA (ICHE00893), para cumplir con el requerimiento del CEAACES.  
6. AGREGAR la materia TÉCNICAS DE EXPRESIÓN ORAL Y ESCRITA E INVESTIGACIÓN (ICHE00877) como PRE-REQUISITO de la materia ADMINISTRACIÓN (ICHE01693) en la nueva malla, para que sea consistente con el correspondiente syllabus vigente.  
7. CAMBIAR la materia FUNDAMENTOS DE PROGRAMACIÓN (FIEC04341) de MATERIA DEL EJE DE FORMACIÓN BÁSICA A MATERIA DEL EJE DE FORMACIÓN PROFESIONAL en la nueva malla, para que sea consistente con el correspondiente syllabus vigente.  
8. CAMBIAR la materia HERRAMIENTAS DE COLABORACIÓN DIGITAL (FIEC06460) de MATERIA DEL EJE DE FORMACIÓN PROFESIONAL A MATERIA DEL EJE DE FORMACIÓN BÁSICA en la nueva malla, para que sea consistente con el correspondiente syllabus vigente. 

Por lo que se proponen las siguientes  TRANSITORIAS para la carrera INGENIERÍA EN ELECTRICIDAD, especialización POTENCIA:  

1. Los estudiantes que ya HAYAN APROBADO MICROECONOMÍA, previo a la entrada en vigencia en la malla de los cambios descritos es este literal, NO NECESITAN APROBAR ADMINISTRACIÓN, previa solicitud e informe favorable del Coordinador de la carrera.

2. Con respecto a la ELIMINACIÓN DE EXPRESIÓN GRÁFICA y la ADICIÓN DE ELECTRÓNICA DE POTENCIA I en la malla curricular de la carrera, SE INCORPORA LA SIGUIENTE TRANSITORIA: 
QUE LOS ESTUDIANTES QUE YA HAYAN APROBADO EXPRESIÓN GRÁFICA, previo a la entrada en vigencia, de la malla con los cambios descritos en este literal, NO NECESITAN APROBAR la materia ELECTRÓNICA DE POTENCIA I, previa solicitud e informe favorable del Coordinador de la carrera. 

3. Todos los estudiantes que HASTA EL PRIMER TÉRMINO ACADÉMICO 2014/2015 HAYAN APROBADO LOS CRÉDITOS CORRESPONDIENTES A LOS EJES DE FORMACIÓN BÁSICA, PROFESIONAL Y HUMANA se considerará QUE HAN CUMPLIDO CON EL REQUISITO DEL NÚMERO DE CRÉDITOS APROBADOS EN SU MALLA CURRICULAR PARA ESTOS EJES DE FORMACIÓN, previo informe favorable del Coordinador de la Carrera a solicitud escrita presentada por parte del estudiante interesado.
C-Doc-2014-214.-
Cambios de la malla curricular de la carrera Ingeniería en Electricidad, especialización Electrónica y Automatización Industrial.
En base a la resolución 2014-548 del Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación, FIEC, adoptada el 7 de julio del 2014, en la que se aprueba modificaciones en la malla curricular de la carrea Ingeniería en Electricidad, especialización Electrónica y Automatización Industrial, referida en el oficio OFI-ESPOL-FIEC-0821-2014 con fecha 11 de junio del 2014, dirigida a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Vicerrectora de la ESPOL, suscrita por el Ing. Miguel Yapur Auad, FIEC, la Comisión de Docencia, acuerda:  


RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR los cambios en la malla curricular de la carrera Ingeniería en Electricidad, especialización Electrónica y Automatización Industrial, de acuerdo a lo aprobado por el Consejo Directivo de la FIEC, cuyo texto se transcribe a continuación:

1. ELECTRÓNICA DE POTENCIA I (FIEC03219): Se solicita AÑADIR como PRERREQUISITOS, además de los existentes, las siguientes materias: ANÁLISIS NUMÉRICO (ICM00158)  y CONTROL AUTOMÁTICO (FIEC03418). A continuación se resume lo solicitado:

CÓDIGO FIEC03129

Materia: ELECTRÓNICA DE POTENCIA I

Requisitos

	CÓDIGO
	MATERIA
	TIPO

	FIEC00190
	ELECTRÓNICA II
	PRE-REQUISITO

	FIEC00133
	MAQUINARIA ELÉCTRICA I
	PRE-REQUISITO

	ICM00158
	ANÁLISIS NUMÉRICO
	PRE- REQUISITO

	FIEC03418
	CONTROL AUTOMÁTICO
	 PRE-REQUISITO


2. MICROCONTROLADORES (FIEC05561): Se solicita AÑADIR como prerrequisito, además del existente,  la materia SISTEMAS DIGITALES I (FIEC00299).  A continuación se resume lo solicitado.    
CÓDIGO FIEC05561

Materia: MICROCONTROLADORES

Requisitos
	CÓDIGO
	MATERIA
	TIPO

	FIEC04341
	FUNDAMENTOS DE  

PROGRAMACIÓN
	PRE-REQUISITO 

	FIEC00299
	SISTEMAS DIGITALES I
	PRE-REQUISITO


LOS CAMBIOS SOLICITADOS ENTRARÁN EN VIGENCIA A PARTIR DEL SEGUNDO TÉRMINO ACADÉMICO 2014/2015.  Se considera que NO SE REQUIERE NINGUNA TRANSITORIA,  pues no afectan el normal avance de los estudiantes en su malla académica.  
C-Doc-2014-215.- 
Inactivar materias optativas en la carrera de Ingeniería en Administración de la Producción Industrial. 

Considerando el oficio SUB-FIMCP-117 del 25 de junio del 2014, dirigido al Ing. Marcos Mendoza Vélez, Director de la Secretaría Técnica Académica, suscrito por la M.Sc. Priscila Castillo Soto, Subdecana de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción, en el que solicita de acuerdo a informe de la Coordinadora de la carrera  Ingeniería en Administración de la Producción Industrial, se excluya del listado de materias optativas de la carrera las siguientes materias: Administración de Ventas (ICHE02030), Bechmarketing (ICHE04184), Comercio Internacional (ICHE04929), Marco Legal Empresarial (ICHE00927), Negociación (ICHE04234) y Servicio al Cliente y Derecho Informático (ICM02212); La Comisión de Docencia, acuerda: 

RECOMENDAR al Consejo Politécnico ELIMINAR del Listado de Materia Optativa que se oferta en la carrera Ingeniería en Administración de la Producción Industrial, las siguientes materias: Administración de Ventas (ICHE02030), Bechmarketing (ICHE04184), Comercio Internacional (ICHE04929), Marco Legal Empresarial (ICHE00927), Negociación (ICHE04234) y Servicio al Cliente y Derecho Informático (ICM02212), a partir del II Término Académico 2014-2015. Para aquellos estudiantes que hayan aprobado las materias hasta el I Término Académico 2014-2015, seguirán siendo válidas dentro del grupo de materias optativas en su carrera. 
C-Doc-2014-216.-  Presentación del proyecto de Maestría profesionalizante en  Gestión de Proyectos.
En consideración al informe favorable respecto a la evaluación del proyecto de “Maestría profesionalizante en Gestión de Proyectos”, propuesto por la Escuela de Postgrado y Administración de Empresas, ESPAE, descrito en el oficio DEC-POS-091 del 29 de julio del presente año, dirigido por el Dr. Paúl Alejandro Herrera Samaniego, Ph.D., Decano de Postgrado, a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Ph.D., Vicerrectora Académica de la ESPOL; y, en base a la aprobación del referido proyecto en resolución CD-ESPAE-021-2014 del Comité Directivo de la ESPAE, adoptada el 18 de julio de 2014, la Comisión de Docencia, una vez conocido el proyecto de MAESTRÍA PROFESIONALIZANTE EN GESTIÓN DE PROYECTOS, cuya presentación estuvo a cargo del Econ. Alex Cevallos Benites, Coordinador Académico de la mencionada Maestría; acuerda:
RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR el proyecto de MAESTRÍA PROFESIONALIZANTE EN GESTIÓN DE PROYECTOS, para que sea enviada al Consejo de Educación Superior, CES para su aprobación. 
C-Doc-2014-217.-  Presentación del proyecto de Maestría profesionalizante en  Gerencia Hospitalaria.

Considerando el informe favorable respecto a la evaluación del proyecto de “Maestría profesionalizante en  Gerencia Hospitalaria”, propuesto por la Escuela de Postgrado y Administración de Empresas, ESPAE, relativo al oficio DEC-POS-093 del 29 de julio del presente año, dirigido por el Dr. Paúl Alejandro Herrera Samaniego, Ph.D., Decano de Postgrado, a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Ph.D., Vicerrectora Académica de la ESPOL; y, en base a la aprobación del referido proyecto en resolución CD-ESPAE-022-2014 del Comité Directivo de la ESPAE, adoptada en sesión del 18 de julio de 2014, la Comisión de Docencia, una vez conocido el proyecto de MAESTRÍA PROFESIONALIZANTE EN  GERENCIA HOSPITALARIA, cuya presentación estuvo a cargo de la Dra. Besiee Magallanes Fuentes, Coordinadora Académica de la mencionada Maestría; acuerda:
RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR el proyecto de MAESTRÍA PROFESIONALIZANTE EN  GERENCIA HOSPITALARIA, para que sea enviada al Consejo de Educación Superior, CES para su aprobación. 

C-Doc-2014-218.-  Presentación del proyecto de Maestría profesionalizante en  Administración de Empresas.

En atención al informe favorable respecto a la evaluación del proyecto de “Maestría profesionalizante en  Administración de Empresas”, propuesto por la Escuela de Postgrado y Administración de Empresas, ESPAE, relativo al oficio DEC-POS-092 del 29 de julio del presente año, dirigido por el Dr. Paúl Alejandro Herrera Samaniego, Ph.D., Decano de Postgrado, a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Ph.D., Vicerrectora Académica de la ESPOL; y, en base a la aprobación del referido proyecto en resolución CD-ESPAE-023-2014 del Comité Directivo de la ESPAE, adoptada en sesión del 18 de julio de 2014, la Comisión de Docencia, una vez conocido el proyecto de MAESTRÍA PROFESIONALIZANTE EN  ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS, cuya presentación estuvo a cargo de la Econ. Sonia Zurita Rodríguez, Coordinadora Académica de la mencionada Maestría; acuerda:
RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR el proyecto de MAESTRÍA PROFESIONALIZANTE EN  ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS, para que sea enviada al Consejo de Educación Superior, CES para su aprobación.
C-Doc-2014-219.- Designación de Comisión para construir una propuesta de procedimientos académicos y operativos que llevará a cabo el Examen Complexivo Institucional que se tomará a los estudiantes que hayan finalizado sus estudios antes de 21 de noviembre del 2008.

A efectos de dar cumplimiento con la Disposición Transitoria Quinta  letra e) del Reglamento de Régimen Académico reformado por el Consejo de Educación Superior, CES, el 9 de abril del 2014, una vez que los miembros de esta Comisión de Docencia han analizado los componentes de evaluación y las fechas para tomar este examen, se acuerda CONSTITUIR UNA COMISIÓN integrada por la Dra. Paola Calle Delgado, Subdecana de la Facultad de Ingeniería en Marítima, Ciencias Biológicas, Oceánicas  y Recursos Naturales, FIMCBOR, M.Sc. Priscila Castillo Soto, Subdecana de la Facultad de Ingeniería en Mecánica en Administración de la Producción Industrial e Ing. Marcos Mendoza Vélez, Director de la Secretaría Técnica Académica, STA, quienes definirán un procedimiento académico, operativo y calendario de toma del examen complexivo en la Institución, esta comisión tiene un plazo de una semana contada a partir del conocimiento por parte del Consejo Politécnico, para que presente su propuesta a la Comisión de Docencia.

C-Doc-2014-220.-
Informe final de Año Sabático del M.Sc. Carlos Julio Villafuerte Peña.

CONOCER el informe final de Año Sabático del M.Sc. Carlos Julio Villafuerte Peña, profesor Principal de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación, FIEC, quien cursó 11 materias del programa de Maestría Ejecutiva en Gestión de Empresas de Telecomunicaciones, MEGET, en la Escuela de Postgrado en Administración de Empresas, ESPAE, desde noviembre del 1999 a octubre del 2000,  presentado en oficio ESPOL-RE-OFC-0703-2014 del 26 de junio del 2014, suscrito por el Ing. Kléber Daniel Tapia Falconí, Gerente (E) de la Gerencia de Relaciones Internacionales.

C-Doc-2014-221.-
Informe final de estudios doctorales del Dr. Julio Fernando Arcos Cordero, Ph.D.
CONOCER el informe final de estudios doctorales del Dr. Julio Fernando Arcos Cordero, Ph.D., profesor Principal de la Facultad de Ingeniería Marítima, Ciencias Biológicas y Recursos Naturales, FICMBOR, realizados en el área de Ciencia e Ingeniería del Medio Ambiente, con especialización de Ecología de Ambientes Acuáticos en la Universidad de Québec, a partir de octubre del año 1995, presentado en oficio ESPOL-RE-OFC-0704-2014 del 26 de junio del 2014, suscrito por el Ing. Kléber Daniel Tapia Falconí, Gerente (E) de la Gerencia de Relaciones Internacionales.

C-Doc-2014-222.-
Informe final de estudios de maestrías  de la MAE. Lorena Lileth Luna Deleg.
CONOCER el informe final de estudios de maestrías en Tributación de la MAE. Lorena Lileth Luna Deleg, ex-becaria de la Escuela Superior Politécnica del Litoral, realizados en la Escuela de Postgrado en Administración de Empresas, ESPAE, de octubre del 2008 a octubre del 2010, presentado en oficio ESPOL-RE-OFC-0705-2014 del 26 de junio del 2014, suscrito por el Ing. Kléber Daniel Tapia Falconí, Gerente (E) de la Gerencia de Relaciones Internacionales.
C-Doc-2014-223.-
Informe de pasantías realizadas por el M.Sc. Holger  Geovanny Cevallos Valdiviezo. 
CONOCER el informe de las pasantías Académicas realizadas por el M.Sc. Holger  Geovanny Cevallos, ex-becario de la Escuela Superior Politécnica del Litoral, en la Alianza Francesa en la Ciudad de Rowen-Francia, del 30 de septiembre al 20 de octubre del 2007, presentado en oficio ESPOL-RE-OFC-0821-2014 del 18 de julio del 2014, suscrito por el Ing. Kléber Daniel Tapia Falconí, Gerente (E) de la Gerencia de Relaciones Internacionales.

C-Doc-2014-224.- Ayuda económica y licencia con sueldo para que la M.Sc. Vanessa Cecilia León León realice sus estudios doctorales. 

En atención a la resolución CD-MAR-159 del Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería Marítima, Ciencias Biológicas, Oceánicas y Recursos Naturales, FIMCBOR, adoptada en sesión del 23 de junio del presente año, en la que se aprueba la solicitud de inicio de estudios doctorales en el programa de Estudios Globales y Socioculturales de la M.Sc.Vanessa Cecilia León León en la Universidad Internacional de Florida, y se solicita a la Institución el aval académico, ayudas económicas y premisos correspondientes, relativa al oficio FIMCBOR-183 de 26 de abril del 2014, suscrita por el Ing. Marco Valverde Toscano, Decano de la FIMCBOR; y, en base al informe favorable presentado en oficio DEC-POS-085 con fecha 16 de junio del año en curso, suscrito por el Dr. Paul Herrera Samaniego, Ph.D., Decano de Postgrado, la Comisión de Docencia, acuerda:  

RECOMENDAR al Consejo Politécnico:

1. OTORGAR LICENCIA A TIEMPO COMPLETO con remuneración a tiempo parcial hasta el 50% de su remuneración mensual unificada (RMU), a favor del M.Sc. VANESSA CECILIA LEÓN LEÓN, profesora Titular Auxiliar de la Facultad de Ingeniería Marítima, Ciencias Biológicas, Oceánicas y Recursos Naturales, FIMCBOR, por un período de 4 años, a partir del 25 de agosto del año 2014 hasta el 25 de agosto del años 2018, para realizar sus estudios doctorales en  la Universidad Internacional de Florida en el Programa de Estudios Globales y Socioculturales; esto, en consideración a lo estipulado en el artículo 15 del “Reglamento de Becas para Perfeccionamiento Doctoral y Posdoctoral en el Exterior (4296) de la institución”, 
2. Igualmente CONCEDER AYUDA ECONÓMICA, de acuerdo a lo establecido en el “Reglamento de Becas para Perfeccionamiento Doctoral y Posdoctoral en el Exterior (4296) de la ESPOL”, considerando los términos definidos en el informe del Decanato de Postgrado, como se indica en la siguiente tabla: 

	M.Sc. VANESSA CECILIA LEÓN LEÓN

	Tipo de beneficiario:
	 Profesor Auxiliar -FIMCBOR

	Coeficiente País 
	1.41*500
	                 $ 705

	Ranking Universidad


	La Universidad Internacional de Florida – Estados unidos no se encuentra en los Rankings de: 

Shangai -Times Higher Education    


	

	Idioma
	Inglés
	     $ 500

	
	TOTAL
	 $ 1205


C-Doc-2014-225.-  Designación de nueva coordinación de la carrera Ingeniería en Ciencias Computacionales, orientación Sistemas Tecnológicos.
Teniendo en cuenta la resolución 2014-589 del Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación, en la que se aprueba designar a la M.Sc. Marisol Villacrés Falconí como Coordinadora  de la carrera Ingeniería en Ciencias Computacionales, orientación Sistemas Tecnológicos, desde el 18 de octubre del 2014, la Comisión de Docencia, acuerda: 
RECOMENDAR al Consejo Politécnico DESIGNAR a la M.Sc. Marisol Villacrés Falconí como Coordinadora de la carrera Ingeniería en Ciencias Computacionales, orientación Sistemas Tecnológicos, desde el 18 de octubre del 2014, carga académica que deberá costar en su planificación académica en el presenten Término Académico a partir de la fecha referida. 
C-Doc-2014-226.- Autorización a la Señora Vicerrectora Académica para que apruebe los cambios en la Planificación Académica Institucional.

RECOMENDAR  al Consejo Politécnico AUTORIZAR a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Ph.D., Vicerrectora Académica, para que apruebe los cambios de ajustes menores que las Unidades Académicas soliciten en la planificación académica institucional con la correspondiente aprobación del Consejo Directivo, en  base a los lineamientos establecidos en esta Comisión de Docencia, esto con finalidad de agilizar las actualizaciones en las planificaciones académicas.
<<<<<>>>>> 
