Comisión de Docencia

Recomendaciones

Las resoluciones pueden consultarse en el link: http://www.resoluciones.espol.edu.ec/search.aspx?option=1
Fecha de la sesión: 21 de octubre  del 2014.

Presidida por: Dra. Cecilia Paredes Verduga, Vicerrectora Académica.  
Asistentes: Ing. Margarita Martínez Jara, Directora de la Oficina de Admisiones; MBA. Fausto Jácome López, Director de la Escuela de Diseño y Comunicación Visual; M.Sc. Oswaldo Valle Sánchez, Decano de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas; MAT. Jorge Medina Sancho, Subdecano de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas; M.Sc. Alicia Cristina Guerrero Montenegro, Subdecana Encargada de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas; Dra. Paola Romero Crespo, Ph.D., Subdecana Encargada de la Facultad de Ingeniería en Ciencias de la Tierra; Dr. Boris Vintimilla Burgos, Subdecano de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación; Dr. Washington Cardenas Medranda, Subdecano Encargado de la Facultad de Ingeniería Marítima Ciencias Biológicas, Oceánicas y Recursos Naturales; M.Sc. Priscila Castillo Soto, Subdecana de la Facultad de Ingeniería en Mecánica y Ciencias de la Producción; Ing. Marcos Mendoza Vélez, Director Técnico Académico; Abg. Diana Camino Obregon, Asesora Jurídica del Vicerrectorado Académico.
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	------
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RECOMENDACIONES DE LA COMISIÓN DE DOCENCIA, EN SESIÓN EFECTUADA EL DÍA MARTES 21 DE OCTUBRE DEL 2014
C-Doc-2014-345.-  Aprobación del acta digital de Comisión de Docencia. 

APROBAR el acta digital de la sesión de Comisión de Docencia del día jueves 16 de octubre del 2014.
C-Doc-2014-346.- Presentación del borrador del “Reglamento de Régimen Académico de Estudios de Grado de la ESPOL”.


CONOCER que esta Comisión por primera ocasión efectuá la revisión del borrador del “Reglamento de Régimen Académico de Estudios de Grado de la ESPOL”, donde se analizaron los considerandos y el contenido de los artículos del 1 al 35, de un total de 162 artículos y seis Disposiciones Generales que contiene el mencionado reglamento. Este análisis se realizó contando con la presencia de la Abg. Diana del Carmen Camino Obregón,  Asesora Jurídica del Vicerrectorado Académico. Se convocará una próxima sesión para continuar con la revisión del mismo, con lo que se espera tener una versión final a partir de lo cual se hará la correspondiente recomendación al Consejo Politécnico. 
C-Doc-2014-347.- Designación como Profesor Invitado al Ing. Franklin Johnny Dominguez Ruíz de la Facultad de Ingeniería Marítima, Ciencias Biológicas, Oceánicas y Recursos Naturales, FIMCBOR.

En consideración a la resolución CD-MAR-292 del Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería Marítima, Ciencias Biológicas, Oceánicas y Recursos Naturales, FIMCBOR, adoptada mediante consulta realizada el 17 de octubre 2014, resolvió recomendar que se contrate como Profesor Invitado  al Ing. Franklin Johnny Dominguez Ruíz, ciudadano ecuatoriano, profesional con larga trayectoria, referido en oficio FIMCBOR-309 de fecha 17 de octubre del 2014, dirigida a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Ph.D., Vicerrectora Académica de la ESPOL, suscrita por la Dra. Paola Calle Delgado, Ph.D., Decana Encargada de la FIMCBOR y, de conformidad con el Reglamento de Carrera y Escalafón del Profesor e Investigador del Sistema de Educación Superior del Consejo de Educación Superior; y, con el Reglamento Interno de Carrera y Escalafón del Profesor Titular de la Escuela Superior Politécnica del Litoral (4311); la Comisión de Docencia, acuerda:  
RECOMENDAR al Consejo Politécnico CONTRATAR como Profesor Invitado a tiempo parcial a el Ing. Franklin Johnny Dominguez Ruíz, para que realice el dictado de las materias Diseño de Buques 2 y Construcción Metálica, para la Facultad de Ingeniería Marítima, Ciencias Biológicas, Oceánicas y Recursos Naturales.
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