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RECOMENDACIONES DE LA COMISIÓN DE DOCENCIA, EN SESIÓN EFECTUADA EL DÍA JUEVES 02 DE JULIO DEL 2015
C-Doc-2015-140.- Aprobación del acta digital de Comisión de Docencia. 

APROBAR el acta digital de la sesión de Comisión de Docencia del día martes 23 de junio del 2015.
C-Doc-2015-141.- 
Ayuda económica para que el Ing. Antonio Simón Chong Escobar culmine sus estudios doctorales. 

Considerando la resolución CD-FCNM-15-154 del Consejo Directivo de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas, FCNM, adoptada en sesión del 25 de mayo del 2015; y, dirigida al Ing. Sergio Flores Macias, Rector de la ESPOL, en la que recomienda conceder al profesor ING. ANTONIO SIMÓN CHONG ESCOBAR, extender la licencia sin remuneración y ayuda económica, en concordancia al Oficio NO. ESPOL-FCNM-OFC-0098-2015 del 01 de junio del presente año, suscrito por el Ing. Oswaldo Valle Sánchez, Decano de la FCNM; y, con base en los informes favorables presentados en Oficio DEC-POS-044 del 16 de junio del presente año, suscrito por la Dra. Katherine Chiluiza García, Ph.D., Decana de Postgrado y Oficio Nro. ESPOL-RE-OFC-0538-2015 del 26 de mayo del presente año, suscrito por la M.Sc. Silvia Patricia Bustamante Ruíz, Gerente de Relaciones Internacionales, la Comisión de Docencia acuerda:  

RECOMENDAR al Consejo Politécnico que autorice:  

1. DISPONER ADENDUM MODIFICATORIO al contrato de “Beca para estudios doctorales” celebrado entre el ING. ANTONIO SIMÓN CHONG ESCOBAR, y la ESPOL, con el fin de extender el PLAZO de ESTUDIOS DOCTORALES  para la culminación de sus estudios en Matemáticas Aplicadas a la Ingeniería en la Universidad de Aberdeen, Reino Unido, a partir del 1 de octubre del 2015 hasta el 30 de septiembre del 2016.
2. EXTENDER LA AYUDA ECONÓMICA a partir del 1 de octubre del 2015 hasta el 30 de septiembre del 2016, hasta que complete un total de 48 pagos, correspondientes a 4 años de acuerdo a lo establecido en el “Reglamento de Becas para Perfeccionamiento Doctoral y Posdoctoral en el Exterior (4296) de la ESPOL” ; y,
3. Que la ESPOL como Entidad Auspiciante OTORGUE AVAL ratificando tener conocimiento del estado que se encuentra la tesis doctoral y que no existe inconveniente en diferir el inicio del periodo de compensación del ING. ANTONIO SIMÓN CHONG ESCOBAR y enviar este Aval a la Secretaría de Educación Superior, Ciencia, Tecnologia e Innovación,  SENESCYT.
C-Doc-2015-142.- 
Extensión del plazo de duración de estudios doctorales del M.Sc. Horacio Ciffrido Villacis Moyano.
Considerando la resolución R-CD-0196-FCSH-2015 del Consejo Directivo de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH, adoptada en sesión del 28 de enero del 2015; y, dirigida a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Ph.D. Vicerrectora Académica de la ESPOL, en la que recomienda conceder al profesor M.SC. HORACIO CIFFRIDO VILLACIS MOYANO, extender el plazo de duración de sus estudios doctorales, en concordancia al Oficio NO. ESPOL-FCSH-OFC-0179-2015 del 24 de junio del presente año, suscrito por el Dr. Leonardo Estrada Aguilar, Ph.D, Decano de la FCSH; y, con base en los informes presentados en  Oficio No. ESPOL-DP-2015-0024-O del 05 de junio del presente año, suscrito por el Dr. Paul Herrera Samaniego, Ph.D., Decano de Postgrado y Oficio Nro. ESPOL-RE-OFC-0539-2015  del 26 de mayo del presente año, suscrito por la M.Sc. Silvia Patricia Bustamante Ruíz, Gerente de Relaciones Internacionales, la Comisión de Docencia acuerda:  

RECOMENDAR al Consejo Politécnico que autorice: DISPONER un ADENDUM MODIFICATORIO al contrato de “Beca para estudios doctorales” celebrado entre el M.SC. HORACIO CIFFRIDO VILLACIS MOYANO, y la ESPOL, con el fin de extender el PLAZO de ESTUDIOS DOCTORALES en Administración de Empresas en la Escuela de Gestión Europea-Chile-Université Libre des Sciences de L’Enterprise et des Tecnologies de Bruxeles-Bélgica-Universidad de Sevilla-España,del 28 de mayo del 2015 hasta el 31 de diciembre del 2016.

C-Doc-2015-143.- 
Ayuda económica para que la M.Sc. GLORIA CRISTINA RECALDE CORONEL realice sus estudios doctorales. 
En atención a la resolución 15-06-257 del Consejo Politécnico en sesión efectuada el 25 de junio del 2015 y considerando la resolución CD-MAR-221-2015 del Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería en Marítima y Ciencias del Mar , adoptada en sesión del 22 de mayo del 2015, relativa al oficio No. ESPOL-FIMCBOR-2015-0032-O con fecha 10 de junio del presente, suscrito por el M.Sc. Eduardo Cervantes Bernabé, Decano de la FIMCBOR y dirigido al Ing. Sergio Flores Macias, Rector de la ESPOL, en el que recomienda conceder a la profesora M.SC. GLORIA CRISTINA RECALDE CORONEL, la ayuda económica que corresponda; y, en base al informe favorable presentado en oficio No. ESPOL-DP-2015-0025-O con fecha 17 de junio del 2015, suscrito por la Dra. Katherine Chiluiza Garcia, Ph.D., Decana de Postgrado, la Comisión de Docencia, acuerda:  

RECOMENDAR al Consejo Politécnico que apruebe AYUDA ECONÓMICA a favor de la  M.Sc. GLORIA CRISTINA RECALDE CORONEL profesora No Titular de la Facultad de Ingeniería Marítima, Ciencias Biológicas, Oceánicas y Recursos Naturales (FIMCBOR), por un período de 4 años contado a partir del 1 de septiembre del 2015 hasta el 31 de agosto del 2019, en base a lo estipulado en el Reglamento de Becas para Perfeccionamiento Doctoral y Posdoctoral en el Exterior (4296), para realizar estudios doctorales en el Departamento de Ciencias de la Tierra y Planetarias de la Universidad de Johns Hopkins, Baltimore-USA, Ranking Shangai: 17 y Times Higher Education: 15. La ayuda económica será en los términos que determina el Decanato de Postgrado, de acuerdo al siguiente cuadro:  
	M.Sc.  GLORIA CRISTINA RECALDE CORONEL,

	Tipo de beneficiario:
	 Profesor Ocasional  a Tiempo Completo-FIMCBOR 

	Coeficiente País 
	1.41*500
	                 $ 705

	Ranking Universidad


	Johns Hopkins University, Baltimore-USA, se encuentra en las siguientes posiciones: 

Shangai                                  17
Times Higher Education        15

	   $ 500 

	Idioma
	inglés
	     $ 500

	
	 TOTAL
	 $ 1705



La M.Sc. Gloria Cristina Recalde Coronel deberá informar sobre su beca de estudios doctorales, posteriormente al haberse cumplido un año a la Gerencia de Relaciones Internacionales; esto de acuerdo a lo contemplado en el artículo 10 de “Reglamento de Becas para Perfeccionamiento Doctoral y Posdoctoral en el Exterior (4296) de la ESPOL".

C-Doc-2015-144.- 
Análisis del Art. 36 del Reglamento de Régimen Académico del CES, que regula el retiro de una asignatura.
El supuesto de hecho del artículo 36 del Régimen Académico consiste en la existencia de situaciones que impidan a un estudiante continuar sus estudios, entre las que se señalan a manera de ejemplo el caso fortuito o fuerza mayor, enfermedad o embarazo. 
A partir del 21 de noviembre de 2013 (fecha en que se expidió el Reglamento de Régimen Académico del CES) hasta el 17 de diciembre de 2014 (fecha en que se reformó el artículo 36 del referido reglamento) el estudiante tenía plazo de 30 días contados desde la fecha de inicio de las actividades académicas para solicitar el retiro de asignaturas en el caso que su situación se adecue al supuesto de hecho.
El supuesto de hecho, situaciones que impiden a un estudiante continuar sus estudios, es un concepto jurídico indeterminado que implica la ejecución de una potestad reglada, no discrecional, por parte del Consejo Politécnico o su órgano académico delegado. La determinación de un concepto jurídico indeterminado, no se ubica en el plano volitivo de la elección como en el caso de las potestades discrecionales, sino en el cognitivo de la concreción de una única solución correcta.

En este caso la única solución posible es, determinar si la causa que se aduce para el retiro de la materia es de aquellas que impiden al estudiante continuar sus estudios o no y si realmente existe esa causa o no. 

Entre las situaciones que pueden impedir a un estudiante continuar sus estudios se encuentra el caso fortuito o fuerza mayor.

El Código Civil en su artículo 30 establece que caso fortuito o fuerza mayor, es el imprevisto al que no es posible resistir, como un naufragio, terremoto, los actos de autoridad ejercidos por un funcionario público, etc.  

De conformidad con el artículo antes citado, los elementos constitutivos del caso fortuito o fuerza mayor son la imprevisibilidad y la imposibilidad de resistir. Estos elementos deben ser concurrentes a efectos que una determinada circunstancia se califique como caso fortuito o fuerza mayor. En tal virtud, si el suceso es imprevisible pero se lo puede resistir; o, siendo irresistible se lo puede prever, no existiría caso fortuito o fuerza mayor ante la ausencia de uno de sus elementos.

A efectos que se determine la existencia de caso fortuito o fuerza mayor como eximente de responsabilidad extracontractual, no debe mediar negligencia o culpa de quien la alega. Esto va de la mano con que la imprevisibilidad no es consecuencia del poco cuidado con que se actúe, sino que actuando con la debida diligencia fue imposible contemplar por anticipado su ocurrencia. 

Que el hecho sea irresistible implica que el agente no puede evitar su acaecimiento ni superar sus consecuencias, no que se le haga más difícil enfrentarlo.  No hay caso fortuito o fuerza mayor por el solo hecho que se haga más difícil de lo previsto enfrentar la circunstancia.

En cualquier caso, lo fundamental es que la causa que se alega para solicitar el retiro de una o varias materias, sea de tal naturaleza que le impida al estudiante continuar sus estudios. Esta es la condición que se debe verificar a efectos de aprobar el retiro de materias de un estudiante.

Entre el 21 de noviembre de 2013 y el 17 de diciembre de 2014 el plazo para solicitar el retiro de materias era 30 días contados desde que se iniciaba las actividades académicas. No obstante,  el CES consciente que el referido plazo no se compadecía ni con la realidad ni con el propio espíritu del supuesto de hecho de la norma, que tiene como elementos constitutivos la imprevisibilidad e irresistibilidad, esto es que puede producirse en cualquier tiempo mientras dure el período académico, resolvió reformar (mediante resolución RPC-SO-45-No. 535-2014 de 17 de diciembre de 2014) el artículo 36 del Reglamento de Régimen Académico derogando el plazo de 30 días para presentar la solicitud de retiro de materias en situaciones de caso fortuito o fuerza mayor, enfermedad, embarazo o situaciones que impidan al estudiante continuar sus estudios.  
Para mayor ilustración transcribimos el Art. 36 del Reglamento de Régimen Académico vigente emitido por el Consejo de Educación Superior CES 

“Retiro de una asignatura.- Un estudiante voluntariamente podrá retirarse de una o varias asignaturas en un período académico en un plazo de hasta 30 días contados a partir de la fecha de inicio de las actividades académicas. En situaciones de caso fortuito o fuerza mayor. Enfermedad, embarazo o situaciones similares debidamente documentadas, que le impidan continuar sus estudios, estos casos serán conocidos y aprobados por la instancia correspondiente en cada lES.

En caso de retiro voluntario y caso fortuito o fuerza mayor,  la matrícula correspondiente a esta asignatura quedará sin efecto y no se contabilizará para la aplicación de lo establecido en el artículo 84 de la LOES.”

En vista que el Art. 36 no establece ningún plazo para la presentación de las solicitudes de retiros, una vez acaecido el evento; y, en virtud de los antecedentes expuestos, la Comisión de Docencia acuerda:  
RECOMENDAR al Consejo Politécnico que autorice:  
1. El estudiante podrá presentar la solicitud de retiro de una o varias materias cuando se le haya presentado una situación que le impida continuar sus estudios, en cualquier tiempo siempre que previamente no se haya matriculado en materia alguna en la ESPOL, posterior al hecho que alega.

2. Los estudiantes que en el periodo comprendido entre el 21 de noviembre del 2013 y junio del 2015 hayan sufrido situaciones de caso fortuito o fuerza mayor, enfermedad, embarazo o situaciones similares, que le impidieron continuar sus estudios, podrán solicitar en sus unidades académicas el retiro de una o varias materias, adjuntando la documentación que pruebe el hecho alegado, siendo el Consejo Directivo de cada unidad el encargado de resolver cada caso.
C-Doc-2015-145.-
Presentación de modificaciones al Proyecto de Maestría en Minas.
En concordancia al Oficio NO. ESPOL-FICT-OFC-0286-2015 del 29 de junio del 2015, dirigido a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Ph.D. Vicerrectora Académica de la ESPOL, suscrito por la Dra. Gloria Elizabeth Peña Carpio, Ph.D. Decana de la FICT, relativo a las modificaciones de los Resultados de Aprendizaje, solicitados por los miembros de la Comisión de Docencia al documento de la Maestría en Minas de la Facultad de Ingeniería en Ciencias de la Tierra, FICT. 
La Comisión de Docencia, una vez conocidas las modificaciones al documento, cuya presentación estuvo a cargo de Dra. Gloria Elizabeth Peña Carpio, Ph.D. Decana ( E ) de la FICT ; acuerda:
RECOMENDAR al Consejo Politécnico que autorice:  APROBAR la MAESTRÍA EN MINAS para otorgar el título de Magister en Mineralurgia y Metalurgia Extractiva, presentada por la Facultad de Ingeniería en Ciencias de la Tierra, FICT, para que sea enviado al Consejo de Educación Superior, CES, para su aprobación final.
C-Doc-2015-146.-
Situación académica de los estudios doctorales del M.Sc. Federico Francisco Bocca Ruíz, Profesor Titular de la FCSH. 

Considerando la resolución R-CD-FCSH-0226-2015 del Consejo Directivo de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH, adoptada en sesión del 25 de mayo del 2015 respecto a la recomendación de extender la licencia sin remuneración para que el M.SC. FEDERICO FRANCISCO BOCCA RUÍZ, en concordancia al Memorando NO. FCSH-MEM-0012-2015 del 29 de junio del presente año, dirigido a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Vicerrectora Académica de la ESPOL, suscrito por el Dr. Leonardo Estrada Aguilar, Ph.D., Decano de la FCSH.  La Comisión de Docencia acuerda:
RECOMENDAR al Consejo Politécnico que autorice:  

EXTENDER LA LICENCIA SIN REMUNERACIÓN al M.SC. FEDERICO FRANCISCO BOCCA RUÍZ, profesor Titular de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, FCSH, para que culmine sus estudios doctorales en Administración de Negocios con mención en Finanzas en Tulane University, Estados Unidos a partir del 01 de junio del 2015 hasta el 18 de octubre del 2015 esto, en consideración a lo estipulado en el artículos 80 y 83 del “Reglamento de Carrera y Escalafón del Profesor e Investigador del Sistema de Educación Superior”.
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