Comisión de Docencia

Recomendaciones

Las resoluciones pueden consultarse en el link: http://www.resoluciones.espol.edu.ec/search.aspx?option=1
Fecha de la sesión: 23 de septiembre del 2015.

Presidida por: Ing. Oswaldo Valle Sánchez, Vicerrector Académico ( E).
Asistentes:  Msig. Freddy Veloz De la Torres, Subdirector de la Escuela de Diseño y Comunicación Visual; Ing. Eduardo Montero Carpio, Subdecano (E ) de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas; M.Sc. Alicia Cristina Guerrero Montenegro, Subdecana de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas; Dra. Paola Romero Crespo, Subdecana de la Facultad de Ingeniería en Ciencias de la Tierra; Dr. Sixto Garcia Aguilar, Subdecano ( E) de la Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación; Dra. Carla Ricaurte Quijano, Subdecana de la Facultad de Ingeniería Marítima, Ciencias Biológicas, Oceánicas y Recursos Naturales;  Dra. Paola Calle Delgado; Subdecana de la Facultad de Ciencias de la Vida; Abg. Diana Camino Obregon, Asesora Jurídica del Vicerrectorado Académico; Ing. Marcos Mendoza Vélez, Director Técnico Académico.  Invitados: Ing. Dalton Noboa Macias; Coordinador FCNM; Dra. Katherine Chiluiza Garcia, Decana de Posgrado y Dr. Paúl Herrera Samaniego, Profesor de Posgrados
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	------
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RECOMENDACIONES DE LA COMISIÓN DE DOCENCIA, EN SESIÓN EFECTUADA EL DÍA MIERCOLES 23 DE SEPTIEMBRE DEL 2015

C-Doc-2015-195.- Aprobación del acta digital de Comisión de Docencia. 

APROBAR el acta digital de la sesión de Comisión de Docencia del día martes 22 de septiembre de 2015.
C-Doc-2015-196.- Actualización de Planificación Académica del II Término Académico 2015-2016 de la Facultad de Ciencias de la Vida, FCV.  

Actualizada la información de la planificación académica de la nueva Facultad de Ciencias de la Vida, FCV, correspondiente al II Término Académico año lectivo 2015-2016, en el Sistema de Administración Académica (SAAC), y que consta en el reporte “Actividades académicas y politécnicas del personal docente”; presentado por la Ph.D. Paola Calle Delgado, Subdecana de la FCV, a los miembros de la Comisión de Docencia, este organismo asesor, acuerda:  
CONOCER y RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR la actualización de la Planificación Académica de la nueva Facultad de Ciencias de la Vida, FCV, para el II Término Académico año lectivo 2015-2016.  

C-Doc-2015-197.- Actualización de Planificación Académica del II Término Académico 2015-2016 de la Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas, FCNM.
Actualizada la información de la planificación académica de Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas, FCNM, correspondiente al II Término Académico año lectivo 2015-2016, en el Sistema de Administración Académica (SAAC), y que consta en el reporte “Actividades académicas y politécnicas del personal docente” (anexos: 21 fjs.); presentado por el Ing. Dalton Noboa Macias, Coordinador de la Carrera Ingeniera en Auditoria, a los miembros de la Comisión de Docencia, este organismo asesor, acuerda:  
CONOCER y RECOMENDAR al Consejo Politécnico APROBAR la actualización de la Planificación Académica de la de Facultad de Ciencias Naturales y Matemáticas, FCNM, para el II Término Académico año lectivo 2015-2016.  

C-Doc-2015-198.- Presentación de la propuesta del Reglamento General de Posgrado de la ESPOL.
En atención al oficio No. DECPOS-069-2015 del 15 de septiembre del 2015, dirigido a la Dra. Cecilia Paredes Verduga, Ph.D., Vicerrectora Académica de la ESPOL, por la Ph.D. Katherine Chiluiza Garcia, Decana de Posgrados, donde envía la propuesta del Reglamento de Posgrados de la ESPOL,  elaborada en conjunto con la Comisión de revisión del mencionado reglamento y cuya exposición estuvo a cargo del Ph.D. Paúl Herrera Samaniego. Considerando el extenso análisis del contenido se continuará con la revisión en la siguiente sesión de la Comisión de Docencia, previo el envío al Consejo Politécnico.
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