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INTRODUCCIÓN

La actividad acuícola, ha sido y es uno de los rubros más importantes para la economía del Ecuador. Esta muy productiva industria se ha visto colapsada por múltiples eventos naturales como el evento La Niña (que forma parte del evento ENOS) y varias epidemias y enfermedades como el WSSV (White Spot Syndrome Virus), que no ha permitido alcanzar los niveles de calidad y cantidad, que eran característicos en el camarón ecuatoriano. Debido a que no ha existido un plan de contingencia ante estas eventualidades, el efecto de estas situaciones ha sido tan severo que ha puesto en riesgo la producción camaronera en el país.

El presente estudio busca probar la hipótesis de que algunas de las variables físicas del agua de las piscinas camaroneras, tienen incidencia en el crecimiento del camarón y por ende en el rendimiento de las camaroneras; y que el grado de incidencia, depende de la estación climática en la que se encuentre.

Se pretende hallar un equilibrio en el manejo de piscinas camaroneras, a través del estudio de algunos parámetros físicos del agua en las diferentes estaciones climáticas, para tratar de atenuar el impacto de algunos eventos naturales y epidemias.

